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ЕЩЕ РАЗ К ВОПРОСУ О ДАТЕ ОСНОВАНИЯ ЕНИСЕЙСКА


In the article authors regard the problems of early history of Yeniseysk. The authors prove that the date of foundation Yeniseysk was 1919; the first Yeniseysk founder of the stockaded town (ostrog) was Pitter Albichev and Chercas Rukin; one of the first names of Yeniseysk was Kysnetsky ostrog.

История первоначального освоения и заселения русскими Сибири в конце XVI – первой четверти XVII вв. ставит перед современными учеными множество вопросов, на которые порой очень трудно дать четкие и однозначные ответы. Подобная ситуация, в первую очередь, была обусловлена объективной причиной - отрывочностью и противоречивостью источников[1], которая приводит к спорным толкованиям и разночтениям в освещении ряда событий ранней истории русской Сибири.

Не исключением являются и вопросы о дате основания Енисейска, об основателе города и о его названиях. В связи с грядущим 400-летием города интерес к данным проблемам проявляют не только историки-профессионалы, но и представители широкой общественности Красноярского края.

В исторической литературе первую датировку города Енисейска предложил отец сибирской историографии Г.Ф. Миллер. Он определял дату основания Енисейского острога летом 1619 г., а основателями острога являлись Ч. Рукин и П. Албычев. Скорее всего, отписки Ч. Рукина и П. Албычева об основании Енисейска по каким-то причинам не дошла до Москвы, так как в 1619 г. для основания Енисейска был отправлен М. Трубчанинов. Именно память Трубчанинову использовал Г.Ф. Миллер, когда писал «что Трубчанинов нашел, что все уже исполнено, так как все известия сходятся на том, что первый острог на реке Енисее, являющийся началом нынешнего города Енисейска, был построен летом 1619 г. Петром Албычевым и Черкасом Рукиным» [2].

Впоследствии на протяжении всего XVIII в. и XIX в. эта точка зрения оставалась господствующей. В частности ее разделяли такие крупные исследователи прошлого Сибири как П.А. Словцов и В.К. Андриевич[3]. Однако в 1879 г. известный сибирский историк и краевед И.В. Щеглов опубликовал небольшую статью, где указывал на несколько вариантов даты основания Енисейска, встречавшихся ему в научной и справочной литературе: 1600, 1618, 1619, 1621 гг.[4] Сам же автор считал, что это произошло в 1618 г.[5]. Той же даты придерживается и А.И. Кытманов, общественный деятель, краевед, один из основателей енисейского музея автор обширной «Краткой летописи Енисейского уезда и Туруханского края Енисейской губернии. 1594-1893 год.»[6].

Наиболее раннюю датировку города Енисейск в дореволюционной историографии предложил С.Ф. Покровский, который считал, что основание города следует относить к маю 1616 г[7]. Правда, следует отметить, что он неправильно датировал документ, в котором упоминался Енисейск, из-за чего и получилось столь существенное расхождение с общепризнанной датой.

В советский период крупнейшими специалистами, изучавшими историю русского освоения земель в бассейне реки Енисея в XVII в. являлись В.А. Александров и А. Н. Копылов. В.А. Александров в своей работе был склонен датировать основание Енисейска 1619 г. Ученый считал, что вопрос об основателе острога (Ч. Рукин П. Албычев или М. Трубчанинов) в следствии отсутствия документов остается неясным, но все же он отдавал приоритет М. Трубчанинову как строителю первого Енисейского острога[8]. При этом он выдвинул гипотезу, о том, что еще до основания в 1619 г. Енисейска, на его месте существовал острожек, в котором, по всей видимости, и обосновался отряд Ч. Рукина и П. Албычева, а М. Трубчанинов построил новый острог. В качестве доказательства этой версии В.А. Александров указывает, что в 1623 г. когда в Енисейский острог прибыл первый воевода Я. Хрипунов, он увидел старый сгнивший и развалившийся острог, который вынужден был отстроить заново. Поэтому, по мнению В.А. Александрова было два острога, так как трудно представить, что всего за четыре года острог мог прийти в такое состояние[9].

На наш взгляд, это предположение является весьма спорным, так как в отписке тобольского воеводы князя А. Куракина к кетскому воеводе Чеботаю Челищеву 1617 г. ясно говорится, что необходимо «распросити кетцких годовальщиков и остяков и всяких промышленных людей … много ли волоку сухим путем до реки Енисея» [10]. При этом о необходимости и результатах разведки упоминается еще в двух документах относящихся к 1617 г.[11]. Следовательно, если бы там был русский острог, то скорее бы всего о его существовании знал бы князь Куракин, который не стал бы вести активную деятельность, направленную на разведку новых территорий. Плохое же состояние острога, можно объяснить ледоходом и весенними паводками, сведения о которых не сохранились в делопроизводственной документации.

А.Н. Копылов также относит время основания острога к 1619 г. При этом основателем нового острога он однозначно определяет Максима Трубчанинова. В качестве доказательства ученый ссылается на косвенное упоминание в челобитной кодского князца М. Алачева в числе своих служб строительство острога на Енисее под началом М. Трубчанинова[12].

Здесь возникает определенное противоречие в документальных свидетельствах. В наказной памяти М. Трубчанинову есть четкое упоминание о том, что «от нового Тунгусково острогу, который де ныне поставили Петр и Черкас»[13], следовательно, строителями были П. Албычев и Ч. Рукин. Впоследствии Д.Я. Резун и Р.С. Василевский попытались решить это противоречие следующим образом: в 1619 г. острог начали строить П. Албычев и Ч. Рукин, а завершил строительство М. Трубчанинов[14]. На наш же взгляд, дело обстояло намного проще: возможно, для того чтобы увеличить себе жалованье, кодский князец попытался преувеличить свою помощь русским в процессе освоения Сибири, и придумал «подвиги» своих людей в отряде Максима Трубчанинова.

1619 же год как дата основания Енисейска официально закрепился в фундаментальной для сибирской историографии работе «История Сибири с древнейших времён и до наших дней» [15].

В современной сибирской историографии проблемой основания Енисейска обращался новосибирский ученый А.А. Бродников. Он предположил, что во втором десятилетии XVII века отдельные группы промышленных людей проникали в бассейн Енисея в районе устья реки Ангары. Основанием для такого предположения является грамота царя Бориса Годунова сургутскому воеводе князю Якову Петровичу Барятинскому, датированная 18 сентября 1601 г., о посылке пятидесяти человек сургутских служилых людей на Енисей ставить острог. Однако, отмечает автор, фактов подтверждающих или опровергающих это известие не обнаружено. В качестве объяснения упомянутого факта можно выдвинуть версию, что от побывавших на берегах Енисея промышленных людей определенная информация о «новой землице» дошла до чиновников приказа Казанского дворца, где и в последующее время часто имели искаженное представление о сибирских реальностях. Правительство Бориса Годунова в это время достаточно активно занималось проблемой распространения государственной власти на уже прочно освоенные русскими торговыми и промышленными людьми территории. Оправданным выглядит предположение А.А. Бродникова о том, что какое-то ясачное зимовье (но не острог!) на Енисее в самом начале столетия все же было построено либо промышленными, либо служилыми людьми – отдаленность от Сургута не давала возможность идущим в этот район на соболиный промысел русским людям вернуться обратно в течении одного сезона, поэтому необходимость существования какого-либо пусть не всегда обитаемого, но укрепленного пункта существовала. Но все же он придерживается мнения о том, что острог был поставлен в 1619 г. П. Албычевым и Ч. Рукиным[16].

Среди современных исследователей свою точку зрения на дату основания Енисейска выдвинул географ Л.М. Свердлов, который считает, что Енисейск был основан в 1616 г. Эта точка зрения представляется весьма сомнительной, так как Л.М. Свердлов в качестве главного аргумента приводит сведения   Ф.И. Покровского неверно датировавшего документ[17]. Для истории первых лет существования Енисейского острога особый интерес представляет документ - «Отписка тобольского воеводы И. С. Куракина томскому воеводе Ф. В. Боборыкину о снаряжении служилых людей В. Тюменца и А. Шарыгина для поездки в Китай» [18], использованный Ф.И. Покровским, на который фактически не обращали внимания отечественные исследователи.

На наш взгляд документ следует датировать концом 1619 – началом 1620 г. по времени прибывания на воеводстве в сибирских городах, упоминаемых в тексте: И. С. Куракина (1615—1620 гг.); Ф. В. Боборыкина (1617—1620 гг.); М. Г. Трубчанинова (1619—1620 гг.). К тому же в документе идет речь об организации второго о посольства в Китай (первое в 1618 г. совершил И. Петлин). Ф.И. Покровский же неверно идентифицирует это посольство с посольством Василия Тюменца и Ивана Петрова Текутьева, которое они совершили в 1616 г. к Алтын - хану[19]. В качестве доказательства можно привести тот факт, что здесь помощником Василия Тюменца является Андрей Шарыгин, а не десятник из литвинов Иван Петров Текутьев. О последнем есть упоминание в документах наряду с Василием Тюменцем[20]. Примечательно, что по планам князя Куракина в 1617 г. после первого посольства В. Тюменца с аналогичной миссией в Китай должен был ехать будущий глава города Енисейска М. Трубчанинов, но по каким-то обстоятельствам эта поездка не состоялась[21].

Особый интерес в контексте первых лет существования Енисейского острога представляет описание маршрута посольства В. Тюменца и А. Шарыгина: «ис Тобольска в Томской город голова Андрей Шарыгин да атаман Василей Тюменец, а ис Томского города велено им итти в Кетцкой и в Макутцкой и в новой Енисейской остроги, а из Кузнецкого острогу воденым путем проведывать Китайского государства» [22].

Из этого текста видно, что изначально Енисейск назывался не только Тунгусским, но и Кузнецким острогом[23].

В пользу этой версии говорит два довода. Во-первых, начиная с 1620 г. в непосредственной близости от Енисейска находилась Кузнецкая ясачная волость. О ней упоминается в «Книге приходной ясашной мягкой рухляди» Енисейского острога за 7129 г. (1620-1621 гг.), «Книге приходной ясашной мягкой рухляди» Енисейского острога за 7130 г. (1621-1622 гг.), «Книге приходной ясашной мягкой рухляди» Енисейского острога за 7131 г. (1622-1623 гг.)[24]. При этом следует учитывать, что в то время весьма распространенной была практика, когда населенный пункт имел второе название по волости с которой в него свозился ясак. Во-вторых, если под Кузнецким острогом подразумевается собственно Кузнецкий острог, основанный в 1618 г. то абсолютно нелогичным выглядит маршрут экспедиции: от Томска сначала необходимо было спуститься вниз по Томи и попасть в Обь, затем по Оби спуститься вниз до устья Кети, после подняться к ее верховьям, перейти на Кемь и достичь Енисейска. Достигнув Енисейска отряд должен был развернуться проделать путь в обратном направлении до Томска (идти напрямик было бы безумием, так как там кочевали енисейские киргизы и другие племена, враждебно настроенные по отношению к русским, а посылать русский отряд на верную гибель было не в правилах местных воевод в условиях острой нехватки людей для освоения края), подняться вверх по Томи до Кузнецкого острога, который объективно находился дальше от Китая, нежели Енисейск. 

Эта кажущаяся нелогичность текста источника вполне исправляется предположением о том, что в делопроизводственной документации в первые годы своего существования Енисейск назывался как Тунгусским, так и Кузнецким острогом.

Упомянутая экспедиция в Китай Василия Тюменца и Андрея Шарыгина не состоялась, так как из Москвы в 1620 г. пришел документ, запрещавший всякие дипломатические отношения с Китаем[25]. Во многом именно поэтому подготовка данной экспедиции не попала под пристальное внимание исследователей[26].

В контексте всего вышесказанного и основываясь на современном уровне развития сибиреведения можно сделать три вывода. Во-первых, годом основания Енисейска следует считать 1619 г. Во-вторых, основателями Енисейска были Петр Албычев и Черкасс Рукин. В-третьих, в первые годы своего существования Енсейск в делопроизводственной документации мог  обозначаться как Тунгусский или Кузнецкий острог.
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