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РАЙОННЫЕ ГАЗЕТЫ КАК ИСТОЧНИК ИНФОРМАЦИИ О ПОВСЕДНЕВНОЙ ЖИЗНИ СЕЛЬСКИХ ЖИТЕЛЕЙ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ В 1960-1980-Х ГГ.

     Большинство исторических исследований пишется в рамках макроисторических подходов, которые выявляют социальную структуру общества, характер политического устройства и т.п. Повседневность же – обычное ежедневное существование  человека, микроуровень истории, который предполагает раскрытие будничной жизни людей, характера существования конкретного человека  – остается за рамками изучения. Между тем история любого государства, любого народа складывается из судеб отдельных, самых обычных людей и это обусловливает актуальность их исследования. 

     Увидеть логику повседневности, проанализировать ее возможно на основе такого источника как местная периодическая печать. Ее специфическое свойство - в отражении местных особенностей каждого района, повседневной действительности конкретных людей. Районная газета включает в себя самую разнообразную по жанру, происхождению и характеру информацию: официальные сообщения и документы, административные акты местных органов власти, публицистику, письма, хронику, репортажи, интервью, объявления, и т. д. С точки зрения истории, газета – это  зеркало определенного исторического периода, его тенденций, событий и  значимых фигур. Она отражает эпоху в масштабе одного района.  

    Анализ районных газет, издававшихся в Красноярском крае, дает неоценимые сведения о жизни людей. Очевидно, что к материалам, опубликованным на газетных полосах, нужно относиться критически, в условиях строжайшей цензуры и идеологического контроля на страницы попадало далеко не все, поднимались не все проблемы, газеты были «лакированными», и об объективном отражении действительности говорить сложно. Но опубликованные на страницах газет материалы были тем, что люди читали, на чем воспитывались. Газеты были чутким индикатором перемен, происходивших в стране. Менялись страна, край, район – изменялось и содержание газет. 

      В данной статье делается попытка выяснить, как отражали повседневную жизнь объявления в газете Манского района «Вперед к коммунизму» в 1960–1980-е гг. Выбор газеты  не случаен. Манский район не имеет в своем составе городских поселений  и, значит, издание полностью было ориентировано на сельчан. Объявления как исторический источник отличаются ёмкой формой и конкретным содержанием, они отражают вполне определённые проблемы  общественной и личной жизни.

     В 1960-е  гг. объявлений и рекламы на страницах газеты было немного. Обычно они располагались в самом низу последней 4-й полосы.  Первоначально их не выделяли ни специальным заголовком, ни шрифтом, не было делений на рубрики. Роль их в печатном издании была невелика. Они печатались на страницах газеты не в каждом номере, неясными были и правила их размещения. Общее количество объявлений было крайне незначительным. Так, в 1965–1975 гг. оно варьировалось от 63 до 121 за год. Заметный рост их числа начинается со второй половины 1970-х гг. и продолжается до конца рассматриваемого периода. Например, в 1987 г. на страницах газеты были опубликованы 436 объявлений. Заметим, что на протяжении 30 лет объявления от частных лиц составляли незначительную долю в общем количестве объявлений. В отдельные годы на страницах газеты не было ни одного объявления от них, как, например,  в 1967 г., или же их количество не превышало трех-пяти.

     В 1987 г., в новых условиях «перестройки», впервые были напечатаны правила приема объявлений и прейскурант цен на них. Согласно ему, самыми дорогими были абсолютно новые для нашей страны, тем более для сельской местности, брачные объявления – 25 руб., далее объявления в рубрику соболезнования – 20 руб., благодарности – 15 руб., об обмене квартир – 12 руб., поздравления – 10 руб., покупка/продажа – 9 руб., потери – 8 руб.  Первое платное объявление было напечатано в газете 4 апреля. Во второй половине 80-х гг. появилось примечание, что газета не несет ответственности за содержание объявлений. 

     По характеру объявления можно разделить на несколько групп: о приеме на работу, о наборе учащихся, о закупках сельскохозяйственной продукции у населения, об услугах и прочие.

     В течение рассматриваемого периода росло количество объявлений о приеме на работу. Если в 1960-х гг. они составляли около 30% от общего количества объявлений, то к рубежу 1980–90-х гг. их доля выросла до 60%. Объявления публиковались от лица государственных учреждений, на работу в основном требовались продавцы, повара, буфетчицы, водители, бухгалтеры, представители рабочих специальностей. Предлагалась постоянная и сезонная работа. В 1980-е гг. стали более подробно расписывать условия работы, давать информацию о заработной плате, обеспеченности жильем. С разрешением индивидуальной трудовой деятельности в 1986 г. и принятием закона о кооперации в 1988 г. появились объявления о приеме на работу от малых предприятий и кооперативов. Требовались надомные работницы, швеи, портные, механики, электрики, причем суммы заработной платы были заметно выше, чем в государственном секторе – 500-900 рублей. Примечателен тот факт, что объявления от государственных предприятий перепечатывались из номера в номер, что свидетельствовало о том, что вакансии оставались свободными, а предложения от кооперативов редко появлялись чаще, чем в 1-2 выпусках.

     Другая часть объявлений касалась набора учащихся в учебные заведения и  на учебные курсы.  Их доля  в общем количестве объявлений в течение 30 лет неуклонно снижалась. Например, в 1970 г. она составляла  48% ,  во второй половине 1980-х  гг. – не более 12%, а в 1991 г. – всего 5%. Сельских юношей и девушек приглашали учиться в средние профессионально-технические училища, расположенные на территории края (в Красноярске, Ачинске, Абакане и др. местах) и не только (в г. Калинине Московской области). Им предлагалось освоить специальности слесаря, штукатура-маляра, механика, тракториста, овощевода и пр. Также постоянно набирались учащиеся на курсы продавцов в школу-магазин Манского райпо, киномехаников (особенно часто объявления о таких курсах печатались в 1960–1970-х гг.), водителей различных категорий. Слушателям выплачивалась стипендия и гарантировалось трудоустройство. Во второй половине 1980-х гг. появляется информация о платных курсах. Например, заплатив 250 руб.,  можно было получить водительское удостоверение всего за 14 дней.

     Заметную долю составляли объявления о закупках у населения сельскохозяйственной продукции. Количество таких объявлений в рассматриваемый период росло хоть и не значительно, но стабильно. В 1965 г. было напечатано 2 таких объявления (1,6% от общего числа), в 1991 г. – 24 (12%). Сельпо, заготовительные пункты в неограниченном количестве закупали у населения картофель, мясо, масло, продукты пчеловодства, ягоды, грибы и лекарственные травы. В номере от 3 августа 1966 г. было опубликовано примечательное объявление: «Доводим до сведения владельцев скота, что для получения более высоких надоев молока и привесов разрешается безвозмездно подкармливать коров и свиней в парке возле кинотеатра «Заря», в скверах и на усадьбах учреждений райцентра. Безопасность скота и его защита от случайных нападений гарантирована». Видимо, такие условия не стимулировали в достаточной степени сельское население на сдачу продукции, поэтому активно  использовалась  встречная торговля. С конца 1970-х гг. на страницах газеты постоянно печатаются объявления от заготовительных контор, в которых подробно расписывается, что конкретно сельские жители могли приобрести в обмен на сданную продукцию: за 5 кг шерсти – отрез на платье, за 2 кг шерсти – детский костюмчик, а еще предлагались комбикорм, фломастеры, духи, часы, электробритвы, электрощипцы для завивки волос, металлические крышки для банок и даже жевательная резинка. Сдатчикам меда полагались импортные товары, сдатчикам животных продуктов – товары повышенного спроса: за 2 т  мяса полагался автомобиль, за 1,2 т – мотоцикл.

     Самую заметную трансформацию, как в количественном, так и в качественном отношениях, претерпели объявления об услугах. В 1965 г. и 1972 г. не было напечатано ни одного объявления об услугах, а в 1991 г. они составляли 12 % от их общего числа. Первоначально объявления печатались только от государственных учреждений, предоставляющих услуги, – дома быта, районного объединения бытового обслуживания, быткомбината. Набор предоставляемых услуг был весьма скромным – пошив одежды, ремонт обуви, изготовление валенок и пр. В 1978 г. женщинам впервые представилась возможность сделать профессиональный маникюр в Шалинском Доме быта, в 1981 г.  появилась услуга раскроя швейных изделий и машинной вышивки. Но настоящий «бум» услуг начинается во второй половине 1980-х гг. после официального разрешения гражданам заниматься индивидуальной трудовой деятельностью. Первыми из числа новых услуг стали транспортные (перевозка пассажиров, доставка товаров), совхозы предлагали производство на заказ столярных изделий, Дом быта – пошив и ремонт одежды в кратчайшие сроки. Новый 1987 год жителям района предлагали встретить в кафе «Манская заимка» со специальным меню и праздничной программой. Кооперативы предлагали парикмахерские услуги, пошив изделий, переплет книг, ремонт обуви, вспашку огородов и пр. Гарантировали качество и своевременное исполнение заказов. Желающие в домашних условиях выращивать табак могли приобрести семена. Но больше всего услуг появилось в медицинской сфере. Жителям района предлагалось пройти платные медицинские осмотры (стоимостью от 8 до 18 руб.), анонимное антиалкогольное лечение,  посетить врача иглорефлексотерапевта и эндоскописта, пройти ультразвуковое обследование. В центральной районной больнице был открыт кабинет мануальной терапии, где платные «лечебные манипуляции» могли испробовать все желающие, в поликлинике свои услуги предлагал косметический кабинет. Но услуги были непривычно дорогими для того периода. Например, стоимость ультразвукового обследования составляла от 20 до 30 руб., а среднемесячная зарплата  в крае в 1987 г. – 258,7 руб. [1]

     Особенно примечательными, на наш взгляд, являются объявления о приезде в район экстрасенсов – гипнотизеров разного толка. Среди них были президент ассоциации экстрасенсов, представители «Общества Милосердия и здоровья СССР» и т.п. Их сеансы были востребованы населением, только в 1991 г. они посетили Манский район не менее 5 раз. Жителям предлагалось узнать, что такое биополе, наговоры, «надевание хомута», посетить групповые и индивидуальные оздоровительные сеансы. Объявления указывали: «Для записей рекомендаций и советов иметь при себе ручки». Цены на сеансы модных целителей были довольно высокими – от 5 до 20 руб. в зависимости от сложности. Прием они вели на предприятиях, для чего парткомам и профкомам предлагалось оформить коллективную заявку, в кинотеатре и в поликлинике. Билеты на такие сеансы распространялись через общество «Знание», кассу кинотеатра, и регистратуру районной больницы. На фоне бурного роста числа платных услуг на страницах газеты впервые появляются объявления, в которых жителей района настойчиво призывают рассчитаться за коммунальные услуги, электроэнергию, детские дошкольные учреждения.

     Большую группу газетных объявлений составляла реклама репертуара районного кинотеатра «Заря». В 1965 г. такие объявления составляли 35% от их общего числа, и в течение 60-х – начале 70-х гг. они появлялись на страницах газеты довольно часто. В репертуаре были в основном советские фильмы, сеансов было немного, и чаще  только в вечернее время.  Во второй половине 1970-х гг. эти объявления исчезают с газетных полос, им на смену приходит телевизионная программа, что косвенно свидетельствует о том, что просмотр телевизора стал главным способом проведения досуга у сельчан.

   Особую группу составляют частные объявления самого разнообразного характера: о пропаже коровы или овцы, продаже дома, покупке автомобиля, найденном кошельке с деньгами и прочие. К сожалению, подобного рода объявления попадали на полосы газеты редко, и проанализировать их количественную динамику, изменение содержания не предоставляется возможным. Тем не менее, они  добавляют штрихи к портрету времени.

   В целом районные газеты являются весьма достоверным историческим источником, раскрывающим особенности исторического периода. Естественно, что по количеству и содержанию объявлений нельзя делать  какие-то общие выводы, но их можно использовать как своеобразный источник (как отдельно, так и в совокупности с другими) для изучения истории повседневности. По их динамике, характеру и содержанию можно судить о том,  как происходившие в стране изменения отражались на жизни обычных людей, и как она перестраивалась на урбанистских началах, какие «городские» ценности и нормы и с какой скоростью распространялись в деревне, как их воспринимали сельчане.
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