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СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941 – 1945 ГГ.

  Уже в античные времена философы (Аристотель, Платон) рассуждали о том, какой должна быть территория государства. Государство с маленькой территорией – слабое, оно не способно себя защитить. Государство с большой территорией – сильное, но им трудно управлять. Все мировые империи имели множество колоний, причём на дальних путях от метрополий. Эти обширные пространства, действительно, требовали громадных усилий по властному административному управлению. Не без этой причины империи постепенно слабели и разваливались. Особым образом складывалась Российская империя от Балтийского моря до Тихого океана. Её территория была целостно сухопутной и не завоевывалась, а осваивалась государство - образующим русским народом в единстве с другими меньшими по численности населения народами. Наиболее подходящие в таком случае исторические понятия о «присоединении и освоении». Под эти понятия подходят и территории Сибири и Дальнего Востока, вошедшие в состав Российского государства после XYII столетия. Не случайно и М.В. Ломоносов сказал, что могущество Российское Сибирью прирастать (!) будет.

  Современная геополитика тоже рассматривает территорию как важный материальный ресурс государства, хотя земные расстояния перестали быть одним из главных препятствий для агрессии одного государства в отношении другого. Ракетно-стратегические и даже космические вооружения позволяют преодолевать границы любого суверенного государства и наносить ему разрушительный удар в намеченной части территории или «вдоль и поперёк» сразу.

  Российская Федерация и до сих пор, после распада СССР, остаётся великой страной по территории. Для исторического национального самосознания это важный духовный ресурс. В нашей исторической памяти остаются многие  драматические события. Это и нашествия кочевников с Востока, и крестовые походы рыцарей с Запада, и война 1812 года, когда Наполеон и его армия «погостили» в горящей Москве, и унизительная для России Крымская война 1955 года, и война с Японией в 1904 году. И первая мировая война 1914 года, и натиск со всех сторон войск Антанты после революции 1917 года. И самая тяжёлая по материальным затратам и человеческим потерям Великая Отечественная война 1941 – 1945 гг. И каждый раз при таких испытаниях спасенью Российской государственности всё же помогала и «тыловая» величина территории. Знаменитые слова комиссара Клычкова при защите Москвы бойцами-панфиловцами - «отступать некуда, позади Москва» - имели моральное мобилизующее значение. Но в них была и уверенность в том, что за Москвой есть Урал и Сибирь. На их территории есть человеческая и социальная, индустриальная сила, способная прийти на помощь в защите столицы страны. Участие сибирских дивизий в разгроме фашистской армии под Москвой – известный факт исторической роли территории, не захваченной врагом, мобилизационного подвига тыла второй половины страны. 

  Красноярский край, созданный 7 декабря 1934 года, являлся одной из тыловых частей Восточно-Сибирской территории страны и составлял более 10  процентов  общей площади СССР. Население края в тот период приближалось к 2 миллионам человек. Средняя плотность населения – 1,3 чел на один кв. км.

  Перед началом Великой Отечественной войны наметился индустриальный разворот развития. Мелкое кустарное производство, преобладавшее в Енисейской губернии, стало заменяться и вытесняться крупными промышленными объектами. По планам первой и второй народнохозяйственных пятилеток в крае введено 621 предприятие, в т.ч. 14 угольных шахт, 11 рудников цветной металлургии. В 1932 году началось строительство первого промышленного гиганта – Красноярского машиностроительного завода («Красмаша»), называвшегося поначалу заводом имени К.Е. Ворошилова. В первый период своего существования предприятие производило оборудование для горнодобывающей промышленности, но вскоре в заводских цехах приступили к выпуску авиабомб и морских мин для оборонных потребностей страны. Вероломное нападение гитлеровских войск на СССР, оккупация ими западных районов страны, эвакуация многих промышленных предприятий из-за Урала в Сибирь, в том числе и в Красноярский край, повлияло и на изменение профиля выпускаемых  изделий военного назначения. И Красмашзавод начал производить артиллерийское вооружение. 15 ноября 1941 года на фронт отправился первый эшелон с пушками и зенитными установками. Около 80 % сбиваемых немецких самолётов на фронтах войны можно записать, как техническую оборонную заслугу на счёт «красноярских зениток». Истории завода, к его 70-летию в 2002 году посвящена книга «Щит и меч Родины». Уникальное машиностроительное предприятие имеет огромные заслуги в создании обороноспособности страны и в годы Великой Отечественной войны и в последующие десятилетия, вплоть до нынешнего времени.

  Через три года после строительства Красмашзавода началось создание Норильского горнометаллургического комбината (ныне ОАО «Норникель»). Идею строительства этого комбината поддержал ещё Ф.Э. Джержинский, как председатель ВСНХ. Быстро росли капиталовложения в развитие комбината: со 197 млн. руб. в 1935 году до 854 млн. руб. за годы войны. Инженеры комбината посылались в командировки на медно-никелевые предприятия США и Канады. 1 Мая 1941 года комбинат выдал первый электролитный никель. Директор комбината Авраамий Павлович Завенягин стал выдающимся государственным деятелем, министром среднего машиностроения, заместителем председателя СМ СССР, дважды Героем Социалистического труда, Лауреатом Государственной премии СССР. Комбинату было присвоено его имя.

  Ярким примером того, как прибывали в Красноярск эвакуированные промышленные предприятия и развивались в мобилизационных условиях на новом месте, является завод Сибирского тяжёлого машиностроения («Сибтяжмаш»). Его история связана с промышленным предприятием, находившимся в пригороде Брянска в посёлке Бежицк. Завод имел название «Красный Профинтерн». В июле 1941 года первые эшелоны с оборудованием этого предприятия отправились в Красноярск и в условиях наступившей осени разгружались и устанавливались на пустырях городского правобережья. Население Красноярска сразу увеличилось на 15 тысяч человек. Произошло так называемое «уплотнение жилплощади» у горожан и в соседних деревнях, даже за 40 км. от города. Норма жилплощади в тот период составляла 3 кв. м. на человека. Рабочий коллектив старого-нового завода с подключившимися к нему красноярцами работали в буквальном смысле сутками, невзирая на холод, голод и бытовую неустроенность, когда не хватало тепла, одежды и обуви. Красноярский поэт Игнатий Рождественский, первый учитель писателя В.П. Астафьева в Игаркской школе-интернате, писал:

«Станки стояли прямо на снегу, К морозной стали руки примерзали, И задыхалась вьюга на бегу, И в белых вихрях затерялись дали. Ещё не возводили корпуса, И котлованы только намечали, Но мы творили – нет, не чудеса, Мы просто фронту честно помогали».

  В конце октября 1941 года раздался первый заводской гудок будущего Сибтяжмаша. В конце этого года завод уже выдал первую продукцию для войны – мины. Номенклатура военных заказов менялась. В мае 1943 года завод выпустил первый паровоз «Серго Орджоникидзе», который стал легендарным и дошёл до Берлина – до Победы. 18 февраля 1945 года в Государственный Комитет Обороны (ГКО) пошёл рапорт с таким содержанием: «В Сибири, на берегу Енисея создана крупная база тяжёлого машиностроения – завод по выпуску мощных магистральных паровозов, металлургических кранов и других машин для промышленности. Построено 15 производственных цехов общей площадью 72 тысячи квадратных метров… Одновременно со строительством завода шло развёртывание производства. За это время выпущено более чем на 84 млн. руб. товарной продукции». С трудовой победой коллектив строителей и завода поздравил председатель ГКО И.В. Сталин. 12 июня 1945 года «Сибтяжмаш» и строительный трест № 20 награждены орденами Трудового Красного Знамени. Этому заводу, а также Красноярскому ПВРЗ и Норильскому ГМК были переданы Красные Знамёна ГКО на вечное хранение как символ заслуженной трудовой славы и обеспечения Победы в Великой Отечественной войне.

  В 1944 году первую партию машин выпустил Красноярский комбайновый завод. Всего в Красноярский край прибыло 42 предприятия из западных районов страны. Кроме промышленных предприятий эвакуировались в Красноярск также высшие и средне-специальные учебные заведения, а также коллективы профессионального искусства. 

В первый же год войны из края направлено на фронт 158 тысяч человек. Из сибиряков-красноярцев были сформированы 4 дивизии и другие боевые соединения.  

  Прославленная 78-я Добровольческая коммунистическая бригада входила в состав 6-го Особого сибирского корпуса, позднее переименованного в 19-й гвардейский. Формирование бригады началось летом 1942 года. В октябре 1942 г. бригада прибыла на Калининский фронт, где до января 1943 года участвовала в Бельской операции. В мае – июне 1943 года в районе Гжатской была проведена реорганизация соединений 19 Сибирского гвардейского корпуса. На базе 78-й и 75-й омской бригад сформировалась 65-я Сибирская гвардейская дивизия, которая освобождала Белоруссию.

Славный боевой путь прошла 378-я Краснознамённая Новгородская стрелковая дивизия, в состав которой вошли 1254 и 1256 полки, сформированные в Минусинске и Абакане. В Минусинске размещалось автомобильно-мотоциклетное училище из города Рязани (ныне Рязанский военный автомобильный институт имени генерала В.П. Дубынина). С октября 1941 года по февраль 1945 года в городе находилось 6 госпиталей. Более 5 тысяч минусинцев полегли на полях сражений.  Из числа призванных в армию из южных районов края  40 человек стали Героями Советского Союза.* Всего за годы войны Героями Советского Союза стали 192 человека – уроженцы Красноярского края.

  На нужды войны, под лозунгом «Всё для фронта!» работали сотни и тысячи различных промышленных, строительных, транспортных, лесных, сельскохозяйственных предприятий и организаций. Делали и выпускали не только мины и артиллерийские снаряды, паровозы и речные суда, но и лыжи с палками, а также ремонтировали самолёты и другую боевую технику. 

Можно сказать, что во имя Победы трудился каждый квадратный километр территории  Красноярья. Во время войны были распространены государственные займы и облигации под них, да и безвозмездных денежных средств собиралось немало. Денежный вклад жителей края в оборону страны составил 2 млрд. руб. Жители края также шили на дому тёплые шапки и варежки, собирали посылки с подарками для бойцов и всё это отправляли на фронт.

  Кооперативные предприятия на местах изготавливали фургоны, военное обмундирование, тысячи валенок, полушубков и пр. 

  И, конечно, напряжённая работа шла в коллективах сельского хозяйства, в многочисленных колхозах, в которых мужская сила по причине призыва мужчин в армию заменялась женской и даже детско-юношеской силой. Хлеб – всему голова! – этот лозунг особенно актуален в годы бедствий, в пору войны.

  За выдающиеся успехи Президиум Верховного Совета СССР Указом от 11 мая 1942 года наградил орденами и медалями 145 передовиков сельского хозяйства Красноярского края.

Высшей награды страны – Ордена Ленина были удостоены звеньевая колхоза «Память Ленина» Краснотуранского района Т.М. Андреева, звеньевая колхоза «Заря коммунизма» Идринского района П.Н. Лопатина, председатель колхоза имени Ворошилова Минусинского района И.Ф. Шильверст. И поразительный факт – 14-летний пахарь Илья Дружков отмечен медалью «За трудовое отличье». Он – воспитанник колхоза «Коминтерн» Минусинского района. Так самоотверженно трудились жители сёл и деревень Красноярского края. Великая честь и хвала женщинам-труженицам и детям-подросткам за их вклад в дело Великой Победы! В послевоенное время и весь Красноярский край будет награждён Орденом Ленина.

  Наряду с предприятиями в городах и в сельской местности нельзя не отметить и значительную мобилизующую, патриотическую роль  интеллигенции, деятелей искусства, работников культурно-просветительных учреждений, средств массовой информации Красноярска, городов и районов края. Перед войной на территории края была уже создана широкая социально-культурная инфраструктура. В 1941 году в крае насчитывалось 1200 изб-читален и библиотек, 1762 красных чума, яранг, клубов и Домов культуры, 6 театров, 14 музеев. Во всех райцентрах имелись кинотеатры звукового кино и радиоузлы. Радиофикация края, начавшаяся в 30-е годы и закончившаяся перед войной, имела информационное значение не меньшее, чем сегодня Интернет.

  С началом Великой Отечественной войны возникли трудности в работе КПУ: не хватало средств и кадров. Наметилось сокращение сети. Но ЦК ВКП(б) и СНК РСФСР своими указаниями запретили закрывать клубы и библиотеки, потребовали расширения их деятельности. И это повлияло на работу КПУ. Уже в 1942 году проведено разных мероприятий (лекций, докладов, концертов и спектаклей) в 2 раза больше, чем в 1941 году. Даже продолжались смотры художественной самодеятельности, в которых активно участвовали и общеобразовательные школы. Только чаще, чем в клубах «народные артисты» выступали в военных госпиталях перед ранеными воинами и пред теми, кто отправлялся на фронт. Часто звучали патриотические и лирические песни «Вставай, страна огромная!», «Катюша», «Землянка» и др. Сочинялись и исполнялись злободневные частушки – «прямой наводкой по врагу». Сатира на фашистов была популярным жанром и на сцене, и в печати, и в плакатах, в «Окнах Роста». Художественно-публицистический заказ «Всё для фронта, всё для Победы!» отлично выполняли красноярские художники. Они же проводили стационарные и передвижные выставки своих живописных и графических работ, сатирических плакатов, оформляли наглядной агитацией тыловые и фронтовые агитпоезда. Много выставок с документальными материалами о Великой Отечественной войне, об участии в ней сибиряков-красноярцев проводили краеведческие музеи, особенно Красноярский краевой музей и Минусинский музей имени Н. Мартьянова.

  Профессиональные театры Красноярска, Минусинска, Абакана, Ачинска, Канска и др., помимо спектаклей на стационаре, выезжали со своими постановками в подшефные сельские районы, а концертные бригады совершали поездки и на фронты – для выступлений перед бойцами Красной Армии. В этой патриотической художественной работе активно участвовал и Днепропетровский музыкальный театр, эвакуированный в Красноярск. Он работал в краевом центре до 1949 года. Собственный Красноярский краевой театр музыкальной комедии открылся потом только в 1959 году.

  Особо следует отметить роль и значение в годы войны Красноярской железной дороги, о чём хорошо написано в книге «Стальное звено Транссиба. 100 лет Красноярской железной дороге. 1899 – 1999» (Красноярск, 1999). Мы отметим только тот факт, что в годы войны Красноярская железная дорога уже имела самые крупные Дворцы культуры, известные клубы и библиотеки, которые выделялись своей многообразной культурно-просветительной деятельностью. Красноярский Дворец культуры железнодорожников построен в 1936 году. С дореволюционных времён существовал в Красноярске клуб железнодорожных мастерских, ставший потом клубом имени К. Либкнехта, прозванный в народе «Карлушей», принадлежавший ПВРЗ, снесённый, к сожалению, в 1981 году.

1 февраля 1939 года было принято решение о строительстве Дома культуры на станции Боготол. В начале 1941 года его сдали в эксплуатацию, правда, сначала заняли под военный госпиталь, но через год вернули его хозяевам – железнодорожникам, работникам культуры. В послевоенное время будет построен Дом культуры на станции Иланская. Эти примеры говорят о том, что Красноярская железная дорога в годы войны была одним из главных культурно-просветительных центров Красноярского края, ибо известные сегодня крупные Дворцы культуры в Красноярске и в других городах края построены в 50-60-е гг., через десяток лет после возведения крупных промышленных предприятий: «Красмаш», «Сибтяжмаш», завод Красцветмет, КрАЗ, КраМЗ, а также Дворцы культуры в Канске, Ачинске, Норильске, Абакане, Дивногорске, Железногорске, Зеленогорске. 

  Духоподъёмное утверждение «Никто не забыт, ничто не забыто» относится также к писателям, художникам, журналистам, деятелям кино. Такие патриоты Родины и Земли Красноярской, как поэты Георгий Суворов (уроженец Краснотуранска) и Борис Богатков (уроженец Ачинска), погибли на фронтах войны. В Красноярском государственном педагогическом университете есть музей Г.К. Суворова. Борис Богатков – автор и «Песни Сибирской добровольческой дивизии». Его стихи и письма вышли посмертно в сборнике «Единственная книга» в 1973 году. Замечательные слова Георгия Суворова «Свой добрый век мы прожили, как люди, и для людей» можно соотнести со всеми участниками Великой Отечественной войны. К сожалению, у миллионов из них героическая жизнь оказалось короткой, но мужественной – во имя Отечества.

  Участниками войны были писатели В.П. Астафьев, А.И. Чмыхало, А. Жданович, художник Б.Я. Ряузов, композитор Ф.П. Веселков, хормейстер Н.А. Тычинский и др. Развернулся в годы войны талант поэта Игнатия Рождественского, не попавшего на фронт по слабости зрения, но служившего делу Победы поэтическим словом, получившим всесоюзную известность. И. Рождественский – один из первых писателей, положивших начало Красноярской организации писателей в 1946 году, вместе с писателями С. Сартаковым и Н. Устиновичем. В 1944 году вышел первый номер литературного альманаха «Енисей». Содействовало становлению красноярской литературы и Красноярское книжное издательство, возникшее в 1936 году, выпускавшее разнообразную политическую и художественную, а также агитационную литературу – в духе времени.

Можно было бы указать на роль периодической печати в годы войны, на заслуги газет «Красноярский рабочий» и «Красноярский комсомолец», на значение радиопередач и всей журналистики, но о них написано немало в разных книгах, им посвящённых, поэтому мы ограничимся только упоминанием.

  Приведённые нами примеры и фрагменты об участии населения Красноярского края и использования его природных ресурсов, социально-экономического и культурного потенциала, конечно, не раскрывают всю мобилизационную деятельность на этой территории – во имя общей Победы над врагом. Но мы показали, как важна была «запасная» территория на историческом опыте нашего  края для обороноспособности СССР. Молниеносное завоевание фашистской Германией европейских государств говорит и об ограниченности их территориальных ресурсов. С позиций современной геополитики этот фактор продолжает влиять на внутреннюю и внешнюю политику страны – Российской Федерации. Категория «Святой Руси», расширенная до осознания великого СССР и всё ещё, к счастью, большой России имеет актуальное значение в глобализации XXI века. Дефицит территории и природных ресурсов у многих «цивилизованных» государств и их экономическая экспансия «на широкие просторы» России обязывают нынешние поколения помнить об исторических заповедях: «ни пяди земли», «ни шагу назад», «отступать некуда», «святая русская земля от Кремля до стен Китая».

* Звание Героя Советского Союза – высшая степень отличия за заслуги перед государством, связанные с героическими подвигами. Утверждено постановлением ЦИК СССР от 16 апреля 1934 года. Согласно Положению, утверждённому 29 июля 1936 года, это звание присваивалось Президиумом ВС СССР. Герою Советского Союза вручалась высшая награда СССР – орден Ленина и выдавалась грамота Президиума ВС СССР. В целях особого отличия граждан, удостоенных звания Героя Советского Союза, Указом Президиума ВС СССР от 1 августа 1939 года учреждена медаль «Золотая Звезда» (вручалась одновременно с присвоением звания и вручением ордена Ленина).
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