Бе​ре​го​вая Е.П.
г. Крас​но​ярск, КГПУ

Прос​ве​ти​тельская де​ятель​ность
ссыль​ных учас​тни​ков
польско​го вос​ста​ния 1863 г.
в Ени​сейской гу​бер​нии
Со​ци​аль​ная и куль​тур​ная адап​та​ция ссыль​ных учас​тни​ков польско​го вос​ста​ния 1863 г., вы​шед​ших на по​се​ле​ние или ад​ми​нис​тра​тив​ным по​ряд​ком от​прав​лен​ных на житье в Ени​сейскую гу​бер​нию, нап​ря​мую за​ви​се​ла от вы​бо​ра про​фес​си​ональ​ной де​ятель​нос​ти. Сре​ди польских ссыль​ных бы​ли пред​ста​ви​те​ли раз​лич​ных про​фес​сий и уров​ня об​ра​зо​ва​ния. Од​на​ко точ​но оп​ре​де​лить про​фес​си​ональ​ный сос​тав польской ссыл​ки пред​став​ля​ет​ся дос​та​точ​но проб​ле​ма​тич​ным. Слож​ность обус​лов​ле​на от​сут​стви​ем пол​ных дан​ных о про​фес​си​ональ​ной де​ятель​нос​ти ссыль​ных. За учас​тие в польском вос​ста​нии 1863 г. в Ени​сейскую гу​бер​нию бы​ло сос​ла​но 4419 че​ло​век. Ес​ли сос​лов​ное про​ис​хож​де​ние ука​за​но у 4008 ссыль​ных (90 %), про​фес​си​ональ​ный сос​тав уда​лось оп​ре​де​лить лишь у 1017 че​ло​век, то есть 23 % [1]. Сре​ди ссыль​ных, чей про​фес​си​ональ​ный сос​тав оп​ре​де​лен точ​но, 660 че​ло​век до ссыл​ки бы​ли за​ня​ты сельско​хо​зяй​ствен​ным тру​дом; 103 бы​ли про​фес​си​ональ​ны​ми во​ен​ны​ми; 67 – уча​щи​еся и сту​ден​ты; 63 – ра​бо​чие; 57 – чи​нов​ни​ки; 56 – от​но​си​лись к ду​хов​но​му зва​нию; 8 – пред​ста​ви​те​ли ин​тел​ли​ген​ции; 3 – за​ни​ма​лись тор​гов​лей [1]. Несмот​ря на то что ус​ло​вия ссыл​ки ог​ра​ни​чи​ва​ли воз​мож​ность ре​али​зо​вать свои про​фес​си​ональ​ные на​вы​ки, од​ним из рас​прос​тра​нен​ных ви​дов де​ятель​нос​ти по​ля​ков в Си​би​ри в 60–90-е гг. XIX в. яви​лась пе​да​го​ги​чес​кая де​ятель​ность.

Ссыль​ные учас​тни​ки вос​ста​ния 1863 г., вы​шед​шие на по​се​ле​ние, про​жи​ва​ли в са​мых от​да​лен​ных и «глу​хих» районах Ени​сейской гу​бер​нии. Ссыль​ные у се​бя на ро​ди​не сос​тав​ля​ли на​ибо​лее пе​ре​до​вую часть об​ще​ства, а здесь по​ля​ки ста​но​ви​лись про​вод​ни​ка​ми куль​ту​ры и прос​ве​ще​ния. Они счи​та​ли по​вы​ше​ние гра​мот​нос​ти на​се​ле​ния своей глав​ной за​да​чей и од​ним из фак​то​ров пе​ре​ус​трой​ства об​ще​ства. Прос​ве​ти​тельская и об​ще​ствен​ная де​ятель​ность ссыль​ных бы​ла вос​тре​бо​ва​на не толь​ко в про​вин​ции, но и в гу​бернском цен​тре.

В Крас​но​яр​ске во вто​рой по​ло​ви​не XIX в. в раз​ное вре​мя про​жи​ва​ло нес​коль​ко де​сят​ков ссыль​ных учас​тни​ков вос​ста​ния. Сре​ди них ос​нов​ное мес​то, ес​те​ствен​но, за​ни​ма​ли по​ля​ки, но бы​ли и пред​ста​ви​те​ли дру​гих на​ци​ональ​нос​тей. Так, по де​лу 1863 г. в гу​бер​нию бы​ло сос​ла​но пять фран​цу​зов, учас​тни​ков ян​вар​ско​го вос​ста​ния, Поль Ар​гант, Эд​монд Ма​ре​шаль, Луи Па​жес, Ан​то​ний Ру​шос​се и Жо​зеф Ти​же [3]. Ос​тав​лен​ные в Крас​но​яр​ске фран​цу​зы встре​ти​ли учас​тие со сто​ро​ны го​род​ской об​ще​ствен​нос​ти. Ру​шос​се по​се​лил​ся в до​ме Га​уп​та, пред​се​да​те​ля гу​бернско​го прав​ле​ния. Ти​же и Ма​ре​шаль бы​ли взя​ты в ка​че​стве гу​вер​не​ров тро​их де​тей вдо​вою быв​ше​го крас​но​яр​ско​го ис​прав​ни​ка Зы​би​на. Па​жес был при​нят в до​ме пред​се​да​те​ля гу​бернско​го су​да. Ар​ган​та взял на по​ру​ки И.Д. Под​лес​ный, друг М.В. Бу​та​ше​ви​ча-Пет​ра​шев​ско​го. Ар​гант дол​жен был обу​чать де​тей фран​цуз​ско​му язы​ку. Од​на​ко не все пред​ста​ви​те​ли мес​тной влас​ти с ра​достью вос​при​ня​ли по​яв​ле​ние фран​цу​зов в Крас​но​яр​ске.

Так, в но​яб​ре 1864 г. жан​дармский пол​ков​ник Борк док​ла​ды​ва​ет ше​фу жан​дар​мов: «С раз​ре​ше​ния на​чаль​ни​ка Ени​сейской гу​бер​нии в г. Крас​но​яр​ске про​жи​ва​ют в нас​то​ящее вре​мя бо​лее 40 по​ли​ти​чес​ких прес​туп​ни​ков, в том чис​ле пять фран​цу​зов. Пос​лед​ние все, зна​чи​тель​ная часть по​ля​ков и один италь​янец при​ня​ты, а не​ко​то​рые и жи​вут, не толь​ко в до​мах у час​тных лиц, но да​же у пред​се​да​те​лей гу​бернско​го су​да в ка​че​стве гу​вер​не​ров и пре​по​да​ва​те​лей раз​ных на​ук и ис​кусств де​тям, а так​же и взрос​лым. Хо​тя это и доз​во​ли​ли се​бе ро​ди​те​ли се​мейств вслед​ствие нас​то​ятель​ной не​об​хо​ди​мос​ти по не​име​нию в Крас​но​яр​ске, кро​ме уез​дно​го учи​ли​ща, дру​гих за​ве​де​ний, где бы де​ти мог​ли по​лу​чать об​ра​зо​ва​ние, и оз​на​чен​ные за​ня​тия (не​ко​то​рым из по​ли​ти​чес​ких прес​туп​ни​ков) да​ют един​ствен​ные сред​ства к су​ще​ство​ва​нию, но час​тое соп​ри​кос​но​ве​ние с деть​ми лю​дей, приз​нан​ных вред​ны​ми в по​ли​ти​чес​ком от​но​ше​нии, при всем бди​тель​ном над​зо​ре за ни​ми и ос​то​рож​нос​ти са​мих ро​ди​те​лей, не мо​жет не иметь, по мо​ему мне​нию, не​ко​то​ро​го нрав​ствен​но​го вли​яния на раз​ви​тие де​тей, то дол​гом счи​таю до​ло​жить о том ва​ше​му си​ятель​ству» [4]. Дан​ное до​не​се​ние бы​ло до​ве​де​но до ми​нис​тра прос​ве​ще​ния.

Ми​нистр прос​ве​ще​ния Д. Тол​стой со своей сто​ро​ны пи​сал ге​не​рал-гу​бер​на​то​ру Вос​точ​ной Си​би​ри, ссы​ла​ясь на от​чет Ла​ты​ше​ва, ре​ви​зо​вав​ше​го учеб​ные за​ве​де​ния это​го края: «В Крас​но​яр​ске … по на​род​ной мол​ве, во всех сколь​ко-ни​будь за​жи​точ​ных до​мах, да​же у пред​ста​ви​те​лей пра​ви​тель​ства, без доз​во​ле​ния на​чаль​ства обу​ча​ют ссыль​ные по​ля​ки, и что мес​тное об​ще​ство, осо​бен​но да​мы, пок​ро​ви​тель​ству​ют та​ко​го ро​да лич​нос​тям, а воз​ра​же​ния по се​му пред​ме​ту со сто​ро​ны мес​тно​го жан​дармско​го штаб-офи​це​ра на​зы​ва​ют вар​вар​ством». Д. Тол​стой про​сит при​нять ме​ры «к зап​ре​ще​нию за​ни​мать​ся обу​че​ни​ем де​тей всем без ис​клю​че​ния ссыль​ным по​ля​кам, сде​лав по все​му краю об​щее рас​по​ря​же​ние». В кон​це пись​ма он соб​ствен​но​руч​но при​пи​сы​ва​ет: «По-мо​ему, луч​ше ни​ка​ко​го уче​ния, чем вред​ное уче​ние» [5].
Под​ня​тый Бор​ком воп​рос о пе​да​го​ги​чес​кой де​ятель​нос​ти ссыль​ных по​ля​ков и фран​цу​зов при​нял не​ожи​дан​ный обо​рот: в на​ча​ле 1865 г. бы​ло зап​ре​ще​но во​об​ще всем по​ли​ти​чес​ким ссыль​ным не толь​ко за​ни​мать​ся пе​да​го​ги​чес​кой де​ятель​ностью, но и про​жи​вать в Крас​но​яр​ске.

В од​ном из пи​сем польско​го ссыль​но​го, под​пи​сан​но​го «брат Аль​бин», мы встре​ча​ем до​ка​за​тель​ства пот​реб​нос​ти мес​тно​го на​се​ле​ния в по​ля​ках-учи​те​лях: «… Жи​те​ли ра​ды бы​ли бы иметь на​ших учи​те​ля​ми по до​мам, но и это не доз​во​ле​но…» [6].
Од​на​ко мес​тные влас​ти сквозь паль​цы смот​ре​ли на за​ня​тия польски​ми ссыль​ны​ми пе​да​го​ги​чес​кой де​ятель​ностью, по​ни​мая не​об​хо​ди​мость в их ра​бо​те. Так, из вос​по​ми​на​ний М.О. Мар​кса яс​но, что он да​вал час​тные уро​ки в семь​ях чи​нов​ни​ков в Ени​сейске, не встре​чая пре​пят​ствий [7]. А.И. Кыт​ма​нов пи​шет, что не​ко​то​рые из по​ля​ков за​ни​ма​лись об​ра​зо​ва​ни​ем де​тей. Так, С. Ясин​ский имел мно​го уро​ков в Ени​сейске. С по​яв​ле​ни​ем по​ля​ков раз​ви​лось в Ени​сейске обу​че​ние му​зы​ке и тан​цам [8]. По ар​хив​ным дан​ным скла​ды​ва​ет​ся пред​став​ле​ние о кро​пот​ли​вой ра​бо​те ссыль​ных в Ени​сейской гу​бер​нии по обу​че​нию де​тей. В Ми​ну​син​ске польские ссыль​ные З. Со​кольский, А. Игельстром да​ва​ли уро​ки чер​че​ния, ри​со​ва​ния, тан​цев, пе​ния. В Шу​шен​ском обу​чал де​тей А.Б. Ороч​ко.

Но пот​реб​ность края в ин​тел​лек​ту​аль​ных си​лах бы​ла нас​толь​ко ве​ли​ка, а воз​мож​ность по​ли​ти​чес​ко​го вли​яния на мес​тное на​се​ле​ние нас​толь​ко ма​ло​ве​ро​ят​на, что на​чаль​ство ус​ту​па​ло тре​бо​ва​ни​ям жиз​ни. В по​ли​цейском об​зо​ре Ми​ну​син​ско​го и Ачин​ско​го ок​ру​гов Ени​сейской гу​бер​нии за 1897 г. го​во​рит​ся: «Мно​го раз за​ме​че​но бы​ло, что польские глас​но-под​над​зор​ные за​ни​ма​ют​ся пе​да​го​ги​чес​кой де​ятель​ностью, о чем каж​дый раз со​об​ща​лось Ми​ну​син​ско​му ок​руж​но​му ис​прав​ни​ку, но поль​зы от это​го ни​ка​кой не бы​ло, так как ска​зан​ные под​над​зор​ные и по​ны​не про​дол​жа​ют за​ни​мать​ся той же де​ятель​ностью. Каж​дое по​доб​ное со​об​ще​ние тотчас де​ла​ет​ся из​вес​тным за​ин​те​ре​со​ван​ным в де​ле ли​цам, вслед​ствие че​го обос​тря​ют​ся от​но​ше​ния с жан​дармски​ми офи​це​ра​ми и ком​про​ме​ти​ру​ет его в гла​зах дру​гих, так как ска​зан​ные со​об​ще​ния ос​тав​ля​ют​ся ис​прав​ни​ка​ми без пос​лед​ствий [9].
Ссыль​ные по​ля​ки выс​ту​па​ли кор​рес​пон​ден​та​ми мно​гих си​бир​ских га​зет (Ста​нис​лав Лян​ды, Эд​мунд Плос​ский, Фе​ликс Кон, Та​дэ​уш Рех​нев​ский и др.).

В об​лас​ти изоб​ра​зи​тель​но​го ис​кус​ства сле​ду​ет упо​мя​нуть о твор​че​стве ху​дож​ни​ков Алек​сан​дра Со​ха​чев​ско​го, Ста​нис​ла​ва Вроньско​го, Юзе​фа Бер​кма​на, Мак​сы​миль​яна Обор​ско​го и др. Пре​по​да​ва​ни​ем му​зы​ки за​ни​ма​лись сле​ду​ющие польские ссыль​ные: Люд​виг Ка​зи​ми​ро​вич, Вла​дис​лав Си​лич, Мар​цин Ру​мель. М.В. Зя​зин окон​чил в 1876 г. Ака​де​мию ху​до​жеств в Пе​тер​бур​ге. Сна​ча​ла он пре​по​да​вал в Ени​сейской гим​на​зии, за​тем ра​бо​тал в Ир​кут​ске. Им на​пи​са​ны кар​ти​ны «Алек​сандр Нев​ский» (для Ир​кут​ской учи​тельской се​ми​на​рии), «Ги​та​рист», пор​трет А.П. Ща​по​ва.

Мы ви​дим, что нес​мот​ря на все пред​пи​са​ния и зап​ре​ты польские по​се​лен​цы на​хо​ди​ли воз​мож​ность за​ни​мать​ся лю​би​мым де​лом, тем са​мым, ре​али​зо​вы​вая свой твор​чес​кий по​тен​ци​ал. Боль​шое вли​яние по​ля​ки име​ли в об​лас​ти обу​че​ния и вос​пи​та​ния, в подъ​еме ду​хов​ной куль​ту​ры Си​би​ри. Об этом го​во​рят мно​го​чис​лен​ные при​ме​ры об​ще​ствен​но-прос​ве​ти​тельской (по​вы​ше​ние уров​ня гра​мот​нос​ти мес​тных жи​те​лей, прос​ве​ще​ние на​ро​да, улуч​ше​ние об​ра​зо​ва​тель​но​го де​ла, оз​на​ком​ле​ние си​бир​ско​го на​се​ле​ния с яр​ки​ми дос​ти​же​ни​ями рус​ской и ми​ро​вой куль​ту​ры, на​уки и тех​ни​ки) и ор​га​ни​зо​ван​но-куль​тур​ной де​ятель​нос​ти ссыль​ных (обус​трой​ство биб​ли​отек, му​зе​ев, школ и т. д.).

Со​вер​шен​но ес​те​ствен​но, что мо​ло​дые, не по​те​ряв​шие ин​те​ре​са к жиз​ни, лю​ди да​же в ус​ло​ви​ях ссыл​ки пы​та​лись ре​али​зо​вать свои воз​мож​нос​ти. В этой си​ту​ации про​ис​хо​ди​ла тран​сфор​ма​ция не​ре​али​зо​ван​ной энер​гии на дру​гие ви​ды де​ятель​нос​ти, в осо​бен​нос​ти на твор​чес​кую, на​уч​ную, пе​да​го​ги​чес​кую, ме​ди​цин​скую и др. По​это​му об​ще​ствен​ная и на​уч​но-прос​ве​ти​тельская де​ятель​ность по​ля​ков ста​ла не​отъ​ем​ле​мой частью их жиз​ни в из​гна​нии.
Та​ким об​ра​зом, все это сви​де​тель​ству​ет о вы​со​кой со​ци​аль​ной мо​биль​нос​ти польских миг​ран​тов, о дос​та​точ​но ус​пеш​ных ре​зуль​та​тах адап​та​ции в но​вых эко​но​ми​чес​ких и со​ци​окуль​тур​ных ус​ло​ви​ях.
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