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Ки​та​ец в Си​би​ри
или си​бир​ский ки​та​ец
(к проб​ле​ме мен​таль​нос​ти
ки​тайских миг​ран​тов)
Сре​ди на​ро​дов, жи​ву​щих в Си​би​ри, как и Рос​сии в це​лом, ки​тайцы не очень за​мет​ны. Од​на​ко на про​тя​же​нии поч​ти по​лу​то​ра ве​ков пред​ста​ви​те​ли этой на​ции пос​то​ян​но про​жи​ва​ют в на​шей стра​не, бо​лее то​го, «ки​тайская те​ма» в раз​ные пе​ри​оды вре​ме​ни бы​ла од​ной из са​мых вос​тре​бо​ван​ных и по​пу​ляр​ных в СМИ и по​ли​ти​ке. На раз​ных эта​пах ис​то​рии стра​ны ки​тайское при​сут​ствие вос​при​ни​ма​лось у нас как серь​ез​ная проб​ле​ма, как важ​ный фак​тор внут​рен​не​го раз​ви​тия и внеш​не​по​ли​ти​чес​ко​го по​ло​же​ния го​су​дар​ства. В свя​зи с этим не​ма​ло​важ​ным пред​став​ля​ет​ся воп​рос о со​дер​жа​нии по​ня​тия «ки​тайцы» во​об​ще, и в Си​би​ри в час​тнос​ти. Не​сом​нен​но, для на​шей куль​ту​ры крайне ак​ту​аль​на проб​ле​ма мен​таль​нос​ти ки​тайских миг​ран​тов. Пол​то​ра ве​ка дис​кус​сий вок​руг «ки​тайской опас​нос​ти» как уров​ня по​ли​ти​чес​ких спе​ку​ля​ций, так и ра​бот серь​ез​ных ис​сле​до​ва​ний не при​ве​ли к соз​да​нию це​лос​тной кар​ти​ны та​ко​го яв​ле​ния, как ки​тайцы в Си​би​ри.

Те​ма ки​тайско​го при​сут​ствия в Си​би​ри, как и в Рос​сии в це​лом, ос​та​ет​ся од​ной из са​мых ма​ло​изу​чен​ных. До се​год​няш​не​го времени в на​шей стра​не не по​яви​лось ни од​ной мо​ног​ра​фии или зна​чи​тель​ной статьи, спе​ци​аль​но пос​вя​щен​ной ис​то​рии ки​тайцев в Си​би​ри, и толь​ко сов​сем не​дав​но ста​ли по​яв​лять​ся обоб​ща​ющие ра​бо​ты ис​то​рии ки​тайцев в Цар​ской Рос​сии в це​лом.

Са​мо по​ня​тие «ки​тайские миг​ран​ты» в Рос​сии крайне слож​но, оно не ис​сле​до​ва​но и не ус​то​ялось как в на​уке, так и в обы​ден​ном соз​на​нии. Ча​ще под этим по​ня​ти​ем под​ра​зу​ме​ва​ют​ся все ки​тайцы – вы​ход​цы из Ки​тая, пос​то​ян​но про​жи​ва​ющие или вре​мен​но на​хо​дя​щи​еся на тер​ри​то​рии Рос​сии. Не прос​тым яв​ля​ет​ся воп​рос о со​дер​жа​нии по​ня​тия «ки​тайцы». Этим сло​вом в рус​ском язы​ке обоз​на​ча​ют​ся как чжун​го​жэнь (лю​ди Ки​тая), так и ханьцзу (эт​ни​чес​кие ки​тайцы). В ки​тайской ис​то​ри​ог​ра​фии для об​ще​го обоз​на​че​ния ки​тайцев в Рос​сии ис​поль​зу​ет​ся по​ня​тие ху​ажэнь – си​но​ним сло​ва чжун​го​жэнь. Оче​вид​но, сло​во ки​та​ец без спе​ци​аль​ных ого​во​рок мож​но при​ме​нять не ко всем вы​ход​цам из Ки​тая, а лишь к пред​ста​ви​те​лям на​ци​ональ​нос​ти хань и к раз​ной сте​пе​ни оки​та​ен​ным (вос​при​няв​шим ки​тайский язык и ос​но​вы ду​хов​ной и ма​те​ри​аль​ной куль​ту​ры хань​цев) на​род​нос​тям Ки​тая. Дан​ное со​дер​жа​ние в зна​чи​тель​ной ме​ре, но не пол​ностью, сов​па​да​ет с при​ня​тым в Ки​тае по​ня​ти​ем ки​тайцы-эмиг​ран​ты (ху​ацяо). В КНР для обоз​на​че​ния за​ру​беж​ных ки​тайцев ис​поль​зу​ет​ся ряд тер​ми​нов: тун​бао (со​оте​че​ствен​ни​ки) – для жи​те​лей Тайва​ня, ху​ацяо или цзя​обао – для граж​дан КНР, пос​то​ян​но про​жи​ва​ющих за гра​ни​цей, вайцзи ху​ажэнь – для ки​тайцев с инос​тран​ным граж​дан​ством, гуйцяо – для ре​эмиг​ран​тов. Сле​ду​ет от​ме​тить, что про​жи​вав​шие в на​ча​ле ХХ в. в Рос​сии ки​тайцы ис​поль​зо​ва​ли в офи​ци​аль​ных до​ку​мен​тах тер​мин «ху​ацяо» для са​мо​наз​ва​ния [1].
В оте​че​ствен​ной на​уке не сло​жи​лось ус​то​яв​шейся тер​ми​но​ло​гии для обоз​на​че​ния ки​тайско​го эт​ни​чес​ко​го со​об​ще​ства в Рос​сии. В на​уч​ных ра​бо​тах и пуб​ли​цис​ти​ке ис​поль​зу​ют​ся по​ня​тия «ки​тайская об​щи​на», «ки​тайская ди​ас​по​ра», «ки​тайское зем​ля​че​ство» и др. Од​на​ко сте​пень на​уч​ной про​ра​бот​ки этих тер​ми​нов ос​та​ет​ся не​дос​та​точ​ной. Круп​нейший спе​ци​алист в об​лас​ти проб​лем сов​ре​мен​ной ки​тайской миг​ра​ции в Рос​сии В.Г. Гельбрас от​ме​ча​ет: «Про​вес​ти чет​кую гра​ни​цу меж​ду ди​ас​по​рой, об​щи​ной, зем​ля​че​ством в ре​аль​ной жиз​ни бы​ва​ет дос​та​точ​но труд​но. Для это​го не​об​хо​ди​ма раз​ра​бот​ка сис​те​мы приз​на​ков, де​таль​ные зна​ния раз​лич​ных эт​ни​чес​ких со​об​ществ… В ли​те​ра​ту​ре их об​на​ру​жить не уда​лось. Аб​со​лют​ное боль​шин​ство пуб​ли​ка​ций пос​вя​ще​но изу​че​нию от​дель​ных эт​ни​чес​ких групп на​се​ле​ния, но не их со​пос​тав​ле​нию как ис​то​ри​чес​ки оп​ре​де​лен​ных эт​ни​чес​ких об​ра​зо​ва​ний…» [2].
Ис​то​рия ки​тайско​го при​сут​ствия в Си​би​ри нас​чи​ты​ва​ет поч​ти пол​то​ра ве​ка. Столь дли​тель​ный ис​то​ри​чес​кий опыт поз​во​ля​ет оп​ре​де​лить не толь​ко за​ко​но​мер​нос​ти ки​тайской миг​ра​ции, но и вы​явить спе​ци​фи​ку ки​тайской мен​таль​нос​ти, про​ана​ли​зи​ро​вать их по​ве​де​ние и об​раз жиз​ни в ре​ги​оне.

Пер​вая осо​бен​ность ки​тайско​го при​сут​ствия зак​лю​ча​лась в том, что в оп​ре​де​лен​ные пе​ри​оды в Си​би​ри, как и в це​лом в Рос​сии, про​жи​ва​ло зна​чи​тель​ное чис​ло ки​тайских миг​ран​тов. Но при этом ки​тайцы не толь​ко не соз​да​ли в на​шей стра​не ка​кой-ли​бо осо​бой об​щнос​ти – рус​ских ки​тайцев, но и во​об​ще прак​ти​чес​ки ис​чез​ли во вто​рой по​ло​ви​не ХХ в. Соб​ствен​но ки​тайские миг​ран​ты в Си​би​ри не при​ни​ма​ли ни рус​ско​го об​ра​за жиз​ни, ни рос​сийско​го (со​вет​ско​го) граж​дан​ства, ос​та​ва​ясь «стоп​ро​цен​тны​ми» ки​тайца​ми, де​ти же их ста​но​ви​лись рус​ски​ми. По​ле​вые ма​те​ри​алы го​во​рят, что прак​ти​чес​ки все по​том​ки ки​тайцев в Си​би​ри при​ме​ни​тель​но к по​ня​тию ки​тайцы го​во​ри​ли – они.

Та​ким об​ра​зом, на про​тя​же​нии по​лу​то​ра ве​ков зна​чи​тель​ное по чис​лен​нос​ти ки​тайское при​сут​ствие в Рос​сии не соз​да​ло дос​та​точ​ных пред​по​сы​лок для по​яв​ле​ния в сос​та​ве на​се​ле​ния стра​ны осо​бой об​щнос​ти – рос​сийских или рус​ских ки​тайцев. По​доб​ная кар​ти​на рез​ко кон​трас​ти​ру​ет с ис​то​рией ко​рейской миг​ра​ции в на​шей стра​не или ки​тайской миг​ра​ции в стра​нах Аме​ри​ки, Азии, Ев​ро​пы и проч.

Не​сом​нен​но, ки​тайские миг​ран​ты в Си​би​ри, как и в Рос​сии в це​лом, пред​став​ля​ют ин​те​рес​ный и во мно​гом уни​каль​ный при​мер су​ще​ство​ва​ния на​ци​ональ​но​го мень​шин​ства в ино​куль​тур​ной сре​де. По​доб​ная си​ту​ация фор​ми​ру​ет​ся всей со​во​куп​ностью фак​то​ров, фор​ми​ру​ющих и соп​ро​вож​да​ющих ки​тайскую миг​ра​цию в Си​бирь. Под​роб​ный ее ана​лиз воз​мо​жен лишь на ос​но​ве вос​ста​нов​ле​ния всей пол​но​ты кар​ти​ны ис​то​рии ки​тайско​го при​сут​ствия в на​шей стра​не. Тем не ме​нее сов​ре​мен​ное сос​то​яние изу​чен​нос​ти проб​ле​мы поз​во​ля​ет с вы​со​кой до​лей ве​ро​ят​нос​ти оп​ре​де​лить ос​нов​ные при​чи​ны «не​сос​то​ятель​нос​ти» ки​тайско​го ос​во​ения Си​би​ри в прош​лом.

Прак​ти​чес​ки все ки​тайские миг​ран​ты в Си​би​ри бы​ли пред​ста​ви​те​ля​ми эт​но​куль​тур​ной об​щнос​ти хань​цев-се​ве​рян, в боль​шин​стве «стоп​ро​цен​тных» ки​тайцев – шань​дун​цев. На про​тя​же​нии нес​коль​ких ты​ся​че​ле​тий они раз​ви​ва​лись в ка​че​стве ос​но​вы са​мой боль​шой и всег​да «пер​вич​ной» им​пе​рии. Бу​ду​чи но​си​те​ля​ми им​пер​ской мен​таль​нос​ти, ки​тайцы-се​ве​ря​не не мог​ли сфор​ми​ро​вать в своей сре​де куль​ту​ры эт​но-се​па​ра​тиз​ма или на​ци​она​лиз​ма, тем бо​лее, они не спо​соб​ны бы​ли стать на​ци​ональ​ным мень​шин​ством. В этом их глав​ное от​ли​чие от ки​тайцев-южан (своеоб​раз​ных ки​тайских ма​ло​рос​сов), и тем бо​лее ко​рейцев (своеоб​раз​ных ки​тайских фин​нов или по​ля​ков). По​ка​за​тель​но, в слу​чае сов​мес​тно​го про​жи​ва​ния ки​тайцев-южан и се​ве​рян – в Рос​сии меж​ду ни​ми фор​ми​ро​ва​лись зна​чи​тель​ные про​ти​во​ре​чия. Нап​ри​мер, в 1920-х гг. раз​вер​ну​лась борь​ба сре​ди ки​тайских ком​му​нис​тов на Вос​то​ке Со​вет​ской Рос​сии. Внут​ри ки​тайской ячейки сло​жи​лось две груп​пи​ров​ки, как от​ме​ча​лось в до​ку​мен​тах: «од​на груп​па из час​ти при​ез​жих то​ва​ри​щей. Боль​шин​ство из них южа​не-ин​тел​ли​ген​ты. Дру​гая груп​па – мес​тные то​ва​ри​щи («си​би​ря​ки») ли​бо по​ли​ти​чес​ки ма​лог​ра​мот​ные, ли​бо сов​сем нег​ра​мот​ные, в боль​шин​стве сво​ем – се​ве​ря​не» [3]. Еще бо​лее неп​ри​ми​ри​мые от​но​ше​ния скла​ды​ва​лись меж​ду ки​тайца​ми и ко​рейца​ми. Ти​пич​ный при​мер: в 1930 г. Зейский ок​руж​ной со​вет проф​со​юзов раз​би​рал слу​чай, про​изо​шед​ший на Вос​точ​ных кур​сах. В Про​то​ко​ле соб​ра​ния бы​ло за​пи​са​но: «Про​яв​ле​ние нез​до​ро​вой соз​дав​шейся об​ста​нов​ки на кур​сах впос​лед​ствии раз​ря​жен​ной, на поч​ве вы​хо​да за​муж пре​по​да​ва​тель​ни​цы ки​та​ян​ки за кур​сан​та ко​рейца, до​шед​шей до не​же​ла​ния со сто​ро​ны ки​тайской час​ти кур​сан​тов слу​шать лек​ции этой пре​по​да​ва​тель​ни​цы, мо​ти​ви​руя дан​ный пос​ту​пок как “на​ци​ональ​ная тра​ди​ция”» [4]. Сле​ду​ет от​ме​тить, что дан​ные при​ме​ры кон​флик​тнос​ти про​яв​ля​лись в ус​ло​ви​ях иде​оло​ги​чес​ко​го един​ства кон​флик​ту​ющих сто​рон и «во​ин​ству​юще​го» ин​тер​на​ци​она​лиз​ма.

По​тен​ци​ала эт​нокуль​тур​ной мас​сы ки​тайцев-се​ве​рян всег​да с лиш​ком хва​та​ло для быс​тро​го ос​во​ения бед​ной и ма​ло​на​се​лен​ной Си​би​ри. Од​на​ко неп​ре​одо​ли​мым пре​пят​стви​ем для это​го бы​ли: осо​бен​нос​ти ре​ли​ги​оз​ной куль​ту​ры с куль​том пред​ков в ее ос​но​ве; осо​бен​нос​ти го​су​дар​ства («праг​ма​тизм»), вне ко​то​ро​го «ки​тайцы не су​ще​ство​ва​ли»; осо​бен​нос​ти хо​зяй​ства, пос​тро​ен​но​го на прин​ци​пи​аль​но от​лич​ном от си​бир​ско​го, кор​мя​щем лан​дшаф​те.

В Си​бирь, и в Рос​сию в це​лом, всег​да по​па​да​ло от​но​си​тель​но не​боль​шое, в срав​не​нии с дру​ги​ми стра​на​ми Азии, Аме​ри​ки, Ев​ро​пы, Аф​ри​ки, чис​ло ки​тайцев. Мак​си​маль​ная чис​лен​ность ки​тайцев в Си​би​ри сос​тав​ля​ла нес​коль​ко де​сят​ков ты​сяч, в Рос​сии в це​лом – нес​коль​ко со​тен ты​сяч. Но ки​тайцы с боль​шим тру​дом прис​по​саб​ли​ва​лись к ре​али​ям рос​сийской жиз​ни, ак​тив​нее, чем, нап​ри​мер, рус​ские, соп​ро​тив​ля​лись про​из​во​лу влас​тей и хо​зя​ев. До​ку​мен​ты го​во​рят «О вол​не​ни​ях сре​ди ки​тайских ра​бо​чих в Мин​ской гу​бер​нии, в свя​зи с тя​же​лы​ми ус​ло​ви​ями их тру​да и бы​та» и «О за​бас​тов​ке ра​бо​чих ки​тайско​го стро​итель​но​го от​ря​да воз​ле стан​ции «Куп​ро​во» Ма​ри​ен​га​узен​ской во​лос​ти Ви​теб​ской гу​бер​нии» в 1915 г. [5]. В 1916 г. име​ло мес​то во​ору​жен​ное соп​ро​тив​ле​ние ки​тайских ра​бо​чих и по​ли​ции на стан​ции Лыч​ко​во Мос​ков​ско-Ры​бин​ской же​лез​ной до​ро​ги в Нов​го​род​ской гу​бер​нии, а в стол​кно​ве​нии с ка​за​ка​ми в Мин​ском уез​де бы​ло уби​то 3 ки​тайских ра​бо​чих и 45 ра​не​но [6]. Еще бо​лее нап​ря​же​на бы​ла си​ту​ация на Ура​ле, и да​же в Си​би​ри фик​си​ро​ва​лись по​доб​ные, нап​ри​мер, в ап​ре​ле 1916 г. за​бас​то​ва​ли по при​чи​не не​вы​да​чи рас​че​та 19 ки​тайских при​ис​ко​вых ра​бо​чих в Са​янах. По ме​ре уси​ле​ния ки​тайско​го при​сут​ствия в Си​би​ри ожес​то​чен​нее бы​ли и кон​флик​ты. По​ка​за​тель​ная си​ту​ация: в мае 1916 г. в районе стан​ции Ад​ри​анов​ка в За​байкалье про​изош​ло две боль​ших дра​ки. В жан​дармской «ве​до​мос​ти о про​ис​ше​стви​ях» го​во​ри​лось: «при сто​ян​ке по​ез​дов № 104 и 21 на разъ​ез​де Сед​ло​вой, при на​бо​ре ки​пят​ка в во​дог​рейке, ки​тайцем по не​ос​то​рож​нос​ти был об​лит ки​пят​ком смаз​чик по​ез​да… Фе​дор Без​га​чев, вслед​ствие че​го у Без​га​че​ва с ки​тайцем про​изош​ла дра​ка. К этой дра​ке при​со​еди​ни​лись ехав​шие в по​ез​де № 21 ки​тайцы в чис​ле 150 че​ло​век; от​ста​ли от по​ез​да и сде​ла​ли бунт» [7].
Ки​тайцы при​ез​жа​ли в Рос​сию на за​ра​бот​ки, всег​да ви​де​ли се​бя лишь в ка​че​стве вре​мен​ных оби​та​те​лей на​шей стра​ны. Не всем ки​тайцам уда​ва​лось вер​нуть​ся на ро​ди​ну, но поч​ти все из не вер​нув​ших​ся бы​ли прос​то ки​тайца​ми. Де​ти же ос​тав​ших​ся в Рос​сии «стоп​ро​цен​тных» ки​тайцев, как и по​ло​же​но но​си​те​лям дер​жав​ной мен​таль​нос​ти, ста​но​ви​лись «стоп​ро​цен​тны​ми» рус​ски​ми. Нес​мот​ря на мно​го​чис​лен​ность по​том​ков ки​тайцев сре​ди си​би​ря​ков ник​то не зна​ет ки​тайский язык, крайне ред​ко встре​ча​ют​ся ки​тайские фа​ми​лии и не бы​ва​ет ки​тайских имен.

Та​ким об​ра​зом, до нас​то​яще​го вре​ме​ни ки​тайские миг​ран​ты в Си​би​ри не смог​ли се​бя про​явить в ка​че​стве по​тен​ци​аль​ной ди​ас​по​ры, ор​га​ни​зо​ван​но​го на​ци​ональ​но​го мень​шин​ства си​бир​ских или рус​ских ки​тайцев. Про​жи​ва​ющий на тер​ри​то​рии на​шей стра​ны миг​рант из Ки​тая всег​да ос​та​вал​ся прос​то ки​тайцем, нес​по​соб​ным к «куль​тур​но​му вос​про​из​вод​ству» в ка​че​стве на​ци​ональ​но​го мень​шин​ства или вне пре​де​лов Ки​тая. Дан​ная кар​ти​на во мно​гом ти​пич​на и для за​ру​беж​ных пред​ста​ви​те​лей дру​гой дер​жав​ной мен​таль​нос​ти – рус​ских.
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