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Жен​ский труд
в хо​зяй​стве си​бир​ских кресть​ян во вто​рой по​ло​ви​не XIX –
на​ча​ле XX вв.

Прин​ци​пи​аль​но ка​че​ствен​ных от​ли​чий хо​зяй​ство си​бир​ских кресть​ян от кресть​ян​ских дво​ро​хо​зяйств в ев​ро​пейской час​ти Рос​сии не име​ло: оно су​ще​ство​ва​ло в рам​ках сельской об​щи​ны, его ха​рак​тер​ны​ми чер​та​ми яв​ля​лись низ​кий уро​вень спе​ци​али​за​ции и то​вар​нос​ти, пре​об​ла​да​ние руч​но​го тру​да, при​ме​не​ние эк​стен​сив​ных аг​ро​тех​но​ло​гий.

Од​на​ко осо​бен​нос​ти си​бир​ско​го кресть​ян​ско​го хо​зяй​ства с его мно​го​зе​мель​ем, раз​бро​сан​ностью и уда​лен​ностью па​хот​ных зе​мель и се​но​кос​ных уго​дий от пос​то​ян​но​го жи​тель​ства, своеоб​раз​ная, мно​го​от​рас​ле​вая нап​рав​лен​ность сельско​хо​зяй​ствен​но​го про​из​вод​ства (зем​ле​де​лие, жи​вот​но​вод​ство, до​маш​няя про​мыш​лен​ность, про​мыс​лы) – все это зас​тав​ля​ло кресть​ян рас​ши​рять или во вся​ком слу​чае не до​пус​кать сок​ра​ще​ния чис​ла ра​бо​тос​по​соб​ных чле​нов сво​его дво​ра. Ма​ло​люд​ное хо​зяй​ство, как пра​ви​ло, яв​ля​лось ма​ло​мощ​ным, а мно​го​люд​ное – бо​лее за​жи​точ​ным, по​это​му в пер​вой по​ло​ви​не XIX в. к се​мейным раз​де​лам кресть​яне при​бе​га​ли ред​ко.

В семье су​ще​ство​ва​ло по​ло​воз​рас​тное раз​де​ле​ние тру​да. Муж​чи​ны па​ха​ли, мо​ло​ти​ли, во​зи​ли се​но, ко​ло​ли дро​ва, за​ни​ма​лись рыб​ной лов​лей, охо​ти​лись. С ок​тяб​ря по март ухо​ди​ли в тайгу, до​бы​ва​ли мед​ве​дей, ро​со​мах, выдр, со​бо​лей, бел​ку. Мех про​да​ва​ли скуп​щи​кам, день​ги шли на уп​ла​ту по​да​тей, хо​зяй​ствен​ные рас​хо​ды семьи. Ухо​ди​ли груп​па​ми не ме​нее трех че​ло​век. Боль​шак и его сын-под​рос​ток в это вре​мя уха​жи​ва​ли за ско​том, чи​ни​ли са​ни, сельско​хо​зяй​ствен​ный ин​вен​тарь. Вес​ной муж​чи​ны воз​вра​ща​лись из тайги и ра​бо​та​ли в по​ле.

У жен​щин обя​зан​нос​ти так​же бы​ли рас​пре​де​ле​ны. Пи​щу го​то​ви​ли две-три «мо​ло​ду​хи» – не​вес​тки. Ос​таль​ные не​вес​тки и зо​лов​ки в это вре​мя уха​жи​ва​ли за ско​том. В Си​би​ри дер​жа​ли ло​ша​дей, круп​ный ро​га​тый скот, сви​ней, овец и коз. Жен​щи​ны ут​ром и ве​че​ром за​да​ва​ли им корм, до​или ко​ров и коз, уби​ра​ли по​ме​ще​ния, стриг​ли овец и т. д. Каж​дую не​де​лю (или да​же по про​ше​ствии це​ло​го го​да – в за​ви​си​мос​ти от тра​ди​ций в каж​дой семье) не​вес​тки ме​ня​лись обя​зан​нос​тя​ми по при​го​тов​ле​нию пи​щи и ухо​ду за ско​том, оче​редь в рас​пре​де​ле​нии ра​бо​ты стро​го соб​лю​да​лась. Кро​ме то​го, од​на из не​вес​ток в те​че​ние це​ло​го го​да ши​ла меш​ки, дру​гая ва​ри​ла мы​ло, третья из​го​тав​ли​ва​ла све​чи, чет​вер​тая вы​де​лы​ва​ла «се​рян​ки» (спич​ки) и т. д.

В страд​ное вре​мя до​ма ос​та​ва​лись лишь не​вес​тка, зо​лов​ка и ста​ру​ха-мать – же​на боль​ша​ка – «до​мов​ни​цы». Они уха​жи​ва​ли за ско​том, го​то​ви​ли пи​щу, прис​мат​ри​ва​ли за деть​ми. Ос​таль​ные жен​щи​ны по​мо​га​ли муж​чи​нам в по​ле. Кор​рес​пон​дент га​зе​ты «Си​бирь», вос​хи​ща​ясь тру​до​лю​би​ем си​бир​ской жен​щи​ны, в 1887 г. пи​сал: «В по​ле​вых и до​маш​них ра​бо​тах она зат​кнет за по​яс лю​бо​го муж​чи​ну: она са​ма рас​па​хи​ва​ет и за​бо​ро​ни​ва​ет свой на​дел. Она са​ма жнет, ко​сит, ни на шаг не от​сту​па​ет от муж​чи​ны. Она и за​род зак​ла​да​ет и на за​ро​де са​ма сто​ит и тут же ря​дом ре​бен​ка ука​чи​ва​ет, всо​вы​вая пос​лед​не​му в рот хлеб​ную сос​ку, ли​бо под​став​ля​ет ему свою грудь» [1].

Не​ма​лую роль в обес​пе​че​нии про​дук​та​ми пи​та​ния кресть​ян​ской семьи иг​ра​ло ого​род​ни​че​ство, ко​то​рым за​ни​ма​лись ис​клю​чи​тель​но жен​щи​ны. Пов​се​мес​тно в Си​би​ри кресть​ян​ки раз​во​ди​ли на ого​ро​дах ово​щи и кор​неп​лод​ные рас​те​ния. В не​ко​то​рых районах, где поз​во​лял кли​мат, вы​ра​щи​ва​ли да​же та​кие теп​ло​лю​би​вые куль​ту​ры, как ар​бу​зы и ды​ни.

В се​ре​ди​не XIX в. сов​ре​мен​ник пи​сал о жен​щи​нах при​го​ро​да Се​лен​гин​ска: «Сто​ит толь​ко пос​мот​реть на гро​мад​ный труд, вкла​ды​ва​емый се​лен​гин​ски​ми жен​щи​на​ми в свои ого​ро​ды, на из​ну​ря​ющую по​лив​ку боль​ших гряд та​ба​ку, ка​пус​ты и кар​то​фе​ля, на кро​пот​ли​вый уход за ар​бу​за​ми, что​бы ре​шить тот​час же, что се​лен​гин​ская жен​щи​на, на ко​то​рой еще кро​ме ого​род​ни​че​ства ле​жит все бре​мя ве​де​ния хо​зяй​ства, ухо​да за ско​том, по сво​ему тру​до​лю​бию и по​лез​ной де​ятель​нос​ти ос​тав​ля​ет да​ле​ко за со​бой муж​чи​ну» [2].

Лишь на ис​хо​де сво​их дней, в глу​бо​кой ста​рос​ти, жен​щи​на ос​во​бож​да​лась от тя​же​лых ра​бот. К ней пе​ре​хо​ди​ла фун​кция прис​мот​ра за ма​лень​ки​ми деть​ми, мел​кая по​мощь по хо​зяй​ству.

Тя​же​лый, нап​ря​жен​ный труд муж​чин и жен​щин в кресть​ян​ском хо​зяй​стве да​вал свои ре​зуль​та​ты. Пу​те​ше​ство​вав​ший по За​пад​ной Си​би​ри в 90-х гг. XIX в. А.А. Иса​ев пи​сал: «Я не вез​де на​хо​дил приз​на​ки до​воль​ства… но за ис​клю​че​ни​ем бо​быльских и сол​дат​ских дво​ров не бы​ло за​мет​но и той нуж​ды, ко​то​рую так час​то встре​ча​ешь в де​рев​нях сред​ней Рос​сии» [3].

Вплоть до се​ре​ди​ны XIX в. в Си​би​ри от​чет​ли​во про​яв​ля​лись фор​мы до​ка​пи​та​лис​ти​чес​ко​го на​ту​раль​но​го хо​зяй​ства и при​су​щей ему до​маш​ней про​мыш​лен​нос​ти. Сла​бые свя​зи с рын​ком при​во​ди​ли к то​му, что боль​шин​ство пот​реб​нос​тей кресть​яне удов​лет​во​ря​ли тру​дом своей семьи. В кресть​ян​ских семь​ях вы​де​лы​ва​лись ов​чи​ны для шуб, из​го​тов​ля​лись ободья, по​лозья, ко​ле​са, те​ле​ги, пле​лись ве​рев​ки из мо​ча​ла и пень​ки. Муж​чи​ны из​го​тав​ли​ва​ли не​за​тейли​вую до​маш​нюю ут​варь, а жен​щи​ны тка​ли хол​сты и сук​но, ши​ли одеж​ду.

В по​ре​фор​мен​ный пе​ри​од на​ту​раль​ный ха​рак​тер кресть​ян​ско​го хо​зяй​ства на​чал раз​ру​шать​ся, про​ис​хо​дил пе​ре​ход от про​из​вод​ства про​дук​ции толь​ко для удов​лет​во​ре​ния до​маш​них пот​реб​нос​тей к ре​мес​лен​но​му про​из​вод​ству. В Си​би​ри ре​мес​лен​ни​ки за​ни​ма​лись об​ра​бот​кой дре​вес​ных ма​те​ри​алов (бон​да​ри, сто​ля​ры), вы​дел​кой и об​ра​бот​кой про​дук​тов жи​вот​но​вод​ства (шор​ни​ки, са​пож​ни​ки), об​ра​бот​кой ме​тал​лов (куз​не​цы, сле​са​ри), гли​ны (гон​ча​ры, кир​пич​ни​ки). То​вар​ный ха​рак​тер при​об​ре​та​ло ско​то​вод​ство – мя​со, мо​ло​ко, са​ло, ко​жи, ов​чи​на яв​ля​лись глав​ны​ми пред​ме​та​ми сбы​та.

Во мно​гих кресть​ян​ских про​мыс​лах За​пад​ной Си​би​ри ис​поль​зо​вал​ся жен​ский и дет​ский труд: в ро​гож​ном, в про​из​вод​стве сит, ту​есов, ков​ро​вом. Поч​ти во всех семь​ях То​больской гу​бер​нии жен​щи​ны тка​ли ков​ры. Це​на каж​до​го из них ко​ле​ба​лась от 2 до 10 руб​лей, в за​ви​си​мос​ти от ве​ли​чи​ны, ри​сун​ка, доб​рот​нос​ти. Ка​че​ство ков​ров бы​ло нас​толь​ко вы​со​ким, что они сла​ви​лись по всей Си​би​ри, а че​рез Ир​бит​скую и Ни​же​го​род​скую яр​мар​ки рас​прос​тра​ня​лись и по Ев​ро​пейской Рос​сии [4].

Рас​прос​тра​нен​ным сре​ди жен​ско​го на​се​ле​ния был скор​няж​ный про​мы​сел (вы​дел​ка и об​ра​бот​ка шкур жи​вот​ных). Вы​де​лан​ные ме​ха, пре​иму​ще​ствен​но бе​личьи и лисьи, сбы​ва​лись на Ир​бит​ской и Ишим​ской яр​мар​ках [5].

Про​из​вод​ством спи​чеч​ной со​лом​ки и спи​чеч​ных ко​роб​ков за​ни​ма​лись пре​иму​ще​ствен​но жен​щи​ны и де​ти, пос​коль​ку про​мы​сел счи​тал​ся ма​ло​вы​год​ным. Был осо​бен​но рас​прос​тра​нен в Бо​го​род​ской (стро​га​ни​ем со​лом​ки в 1880 г. за​ни​ма​лись до 50 се​мей), Се​ми​луж​ской, Ишим​ской во​лос​тях Том​ско​го ок​ру​га [6].

Про​мыс​лы в Си​би​ри бы​ли свя​за​ны, преж​де все​го, с об​ра​бот​кой при​род​но​го сырья. В 1891 г. А.А. Иса​ев опи​сал то​ва​ры, ко​то​ры​ми тор​го​ва​ли кресть​ян​ки се​ла Са​ма​ров​ско​го, рас​по​ло​жен​но​го в де​ся​ти вер​стах от устья Ир​ты​ша: «Все про​дук​ты … крайне од​но​об​раз​ны; поч​ти все они яв​ля​ют​ся да​ра​ми при​ро​ды в тес​ном смыс​ле это​го сло​ва: ры​бы раз​ных по​род, ут​ки, мо​ло​ко, гру​бый по​лу​бе​лый хлеб – вот и вся про​да​жа, с ко​то​рой са​ма​ров​ские жен​щи​ны приб​ли​жа​ют​ся к прис​та​ни в ожи​да​нии па​ро​хо​да» [7].

О сте​пе​ни рас​прос​тра​не​ния ре​мес​лен​но​го про​из​вод​ства мож​но су​дить по об​сле​до​ва​ни​ям кус​тар​ных про​мыс​лов в Том​ском уез​де Том​ской гу​бер​нии. Из 659 кресть​ян​ских хо​зяйств, за​ни​мав​ших​ся про​мыс​лом, 81 хо​зяй​ство ра​бо​та​ло на за​каз в пре​де​лах своей во​лос​ти, 51 – на за​каз в пре​де​лах уез​да, 25 хо​зяйств – на за​каз в го​род Томск [8].

В Вос​точ​ной Си​би​ри вплоть до кон​ца XIX в. глав​ны​ми за​ня​ти​ями на​се​ле​ния бы​ли зем​ле​де​лие и свя​зан​ное с ним ско​то​вод​ство. В Ени​сейской гу​бер​нии кус​тар​ная про​мыш​лен​ность бы​ла ори​ен​ти​ро​ва​на на вы​дел​ку про​дук​тов пер​вой не​об​хо​ди​мос​ти в до​маш​нем бы​ту: об​ра​бот​ка льна, ко​ноп​ли (для из​го​тов​ле​ния хол​ста), шер​сти (сук​но, войлок), шкур, гон​ка смо​лы, дег​тя и из​вес​ти, раз​лич​ные из​де​лия из де​ре​ва (по​су​да, са​ни и т. п.). Как пра​ви​ло, та​кие про​мыс​лы бы​ли де​лом се​мейным, в из​го​тов​ле​нии всех ви​дов про​дук​ции при​ни​ма​ли учас​тие жен​щи​ны и под​рос​тки [9].

В Ир​кут​ской гу​бер​нии да​же в на​ча​ле XX в. сох​ра​нял​ся на​ту​раль​ный ха​рак​тер кресть​ян​ских хо​зяйств. Та​кие про​мыс​лы, как бон​дар​ное, ко​же​вен​ное, пор​тняж​ное не вы​де​ли​лись из сос​та​ва до​маш​не​го про​из​вод​ства. Жен​щи​ны здесь, как и вез​де в Си​би​ри, тка​ли, из​го​тав​ли​ва​ли хол​сты, по​ло​ви​ки, пря​жу. «Поч​ти все кресть​ян​ки уме​ют ткать и прясть, не​ко​то​рые вы​де​лы​ва​ют ов​чи​ны», – сви​де​тель​ство​вал Н.Н. Козь​мин [10].

В се​лах, рас​по​ло​жен​ных вбли​зи круп​ных го​ро​дов, бы​ло раз​ви​то тор​го​вое ого​род​ни​че​ство. Так, в се​ле Гра​нов​ском Ури​ков​ской во​лос​ти, рас​по​ло​жен​ном в 25 вер​стах от Ир​кут​ска, кресть​ян​ки вы​ра​щи​ва​ли огур​цы, ка​пус​ту, кар​то​фель, лук, чес​нок, мор​ковь, свек​лу, ар​бу​зы, ды​ни. Два ра​за в не​де​лю они ез​ди​ли на ры​нок в го​род для про​да​жи ово​щей. Де​ло это бы​ло дос​та​точ​но до​ход​ным, так как од​на хо​зяйка еже​год​но про​да​ва​ла од​но​го толь​ко лу​ка на 300–500 руб​лей. Осо​бой статьей до​хо​да у жен​щин счи​та​лась про​да​жа та​ба​ка. Для «сво​их му​жи​ков» вы​са​жи​ва​лась спе​ци​аль​ная гряд​ка та​ба​ка, но ес​ли соб​ран​но​го с нее та​ба​ку му​жи​кам не хва​та​ло, то они дол​жны бы​ли по​ку​пать его у сес​тер и не​вес​ток [11].

В 1893 г. в Ир​кут​ском, Ба​ла​ган​ском и Ниж​не​удин​ском ок​ру​гах Ир​кут​ской гу​бер​нии в про​мыс​лах бы​ло за​ня​то 3345 муж​чин и 350 жен​щин. Жен​щи​ны сос​тав​ля​ли лишь 9,5 % от чис​ла всех за​ня​тых. Струк​ту​ра про​мыс​ло​вых за​ня​тий бы​ла очень бед​ной: 79,5 % всех за​ня​тых в про​мыс​лах муж​чин и 33 % жен​щин до​бы​ва​ли ры​бу. На вто​ром мес​те по чис​лу за​ня​тых у муж​чин был сбор оре​хов (10,3 %), у жен​щин – пря​де​ние и тка​че​ство (27,1 %), на треть​ем вы​дел​ка кож – у муж​чин (5,7 %), у жен​щин – вы​дел​ка сук​на и войло​ка (19,4 %). Не​боль​шую роль иг​ра​ли та​кие ви​ды про​мыс​ло​вых за​ня​тий, как вя​за​ние се​тей, вы​дел​ка гли​ня​ной по​су​ды, из​го​тов​ле​ние кир​пи​чей [12].

На Даль​нем Вос​то​ке глав​ную роль иг​ра​ли та​кие тра​ди​ци​он​ные про​мыс​лы, как до​бы​ча ры​бы, охо​та, сплав ле​са, из​воз. В Амур​ской об​лас​ти смо​ло​ку​ре​ни​ем за​ни​ма​лось око​ло 100 се​мей, 25 се​мей гна​ли де​готь, 10 жгли уголь, 20–25 бы​ли за​ня​ты ободь​евым и ко​лес​ным про​мыс​лом, че​ло​век 10–15 вы​де​лы​ва​ли по​лозья [13].

Сог​лас​но пе​ре​пи​си на​се​ле​ния в 1897 г. в Си​би​ри сре​ди все​го са​мо​де​ятель​но​го на​се​ле​ния зем​ле​де​ли​ем за​ни​ма​лись 793 067 че​ло​век, из них 92,5 % муж​чин и 7,5 % жен​щин, жи​вот​но​вод​ством – 117 290, из них 88,4 % муж​чин, 11,6 % жен​щин. На​ибо​лее рас​прос​тра​нен​ны​ми бы​ли до​бы​ва​ющие про​мыс​лы. Ры​бо​лов​ством и охо​той за​ни​ма​лись 36 216 че​ло​век, муж​чин – 95,8 %, жен​щин – 4,2 %, в лес​ных про​мыс​лах бы​ло за​ня​то 17 303 че​ло​ве​ка, из них муж​чин 98,4 %, жен​щин – 1,6 % [14].

Важ​ным про​мыс​лом для на​се​ле​ния был из​воз. До стро​итель​ства же​лез​ной до​ро​ги боль​шой си​бир​ский тракт да​вал зна​чи​тель​ный за​ра​бо​ток на​се​ле​нию. В этом про​мыс​ле бы​ли за​ня​ты и жен​щи​ны. В 1864 г. ехав​ший на Амур С. Мак​си​мов на стан​ции у Том​ска взял ям​щи​ка, но вско​ре рас​смот​рел, что это бы​ла жен​щи​на: «Что те​бя, тет​ка, зас​тав​ля​ет ез​дить: не бабье ведь это де​ло?» – спра​ши​вал я. – «Ко​му же ез​дить-то, ко​ли у ме​ня хо​зя​ина в до​му не​ту?..» Так же мо​лод​це​ва​то вско​чи​ла и сос​ко​чи​ла она с об​луч​ка, так​ же бойко и пос​луш​ли​во бе​жа​ли у ней ло​ша​ди, как бы и у лю​бо​го ям​щи​ка» [15].

Пос​ле стро​итель​ства же​лез​но​до​рож​но​го пу​ти этот про​мы​сел ут​ра​тил свое зна​че​ние. В 1897 г. из​воз​ным про​мыс​лом в Си​би​ри за​ни​ма​лись 13387 че​ло​век, из них 98,9 % муж​чин и 1,1 % жен​щин [16].

Та​ким об​ра​зом, боль​шая часть мел​ких кресть​ян​ских про​мыс​ло​вых за​ве​де​ний на​хо​ди​лась в За​пад​ной Си​би​ри. С уда​ле​ни​ем от Ура​ла на Вос​ток прос​мат​ри​ва​лось не толь​ко сок​ра​ще​ние раз​ме​ров кресть​ян​ско​го про​из​вод​ства, но и пре​ва​ли​ро​ва​ние до​бы​ва​ющих про​мыс​лов, а в них при​ми​тив​ных эко​но​ми​чес​ких форм. Жен​щи​ны при​ни​ма​ли учас​тие прак​ти​чес​ки во всех ви​дах кресть​ян​ских про​мыс​лов, пос​коль​ку они бы​ли де​лом се​мейным, сос​тав​ля​ли аб​со​лют​ное боль​шин​ство во всех от​рас​лях тек​стиль​но​го про​мыс​ла, за​ра​ба​ты​ва​ли на про​да​же про​дук​тов ого​род​ни​че​ства.

В по​ре​фор​мен​ный пе​ри​од уси​ли​лось рас​сло​ение кресть​ян​ских хо​зяйств, все боль​ше за​жи​точ​ных, сос​то​ятель​ных кресть​ян при​бе​га​ло к найму бат​ра​ков. Ос​нов​ную часть на​ем​ных ра​бо​чих в сельском хо​зяй​стве сос​тав​ля​ли муж​чи​ны, но со вре​ме​нем рас​ши​ря​лось ис​поль​зо​ва​ние на​ем​но​го тру​да жен​щин. Важ​ную роль в этом про​цес​се иг​ра​ло воз​рас​тав​шее при​ме​не​ние ма​шин во вто​рой по​ло​ви​не XIX в. При ра​бо​те жа​ток, се​ялок, сно​по​вя​зок, ве​ялок, мо​ло​ти​лок уже не нуж​но бы​ло боль​шо​го нап​ря​же​ния фи​зи​чес​ких сил.

В кон​це XIX в. в си​бир​ской де​рев​не ис​поль​зо​ва​лись раз​лич​ные фор​мы найма ра​бот​ни​ков: го​до​вой, по​ме​сяч​ный, сроч​ный. Муж​чин на​ни​ма​ли ко​сить се​но и уби​рать хлеб, за​го​тав​ли​вать лес, жен​щин — вя​зать сно​пы, сгре​бать се​но, до​ить ко​ров, вы​пол​нять до​маш​нюю ра​бо​ту.

За​час​тую на сельско​хо​зяй​ствен​ные ра​бо​ты на​ни​ма​лись де​вуш​ки с ран​не​го воз​рас​та, пос​коль​ку та​ким спо​со​бом они за​ра​ба​ты​ва​ли се​бе на при​да​ное. О рас​прос​тра​не​нии та​ко​го яв​ле​ния со​об​ща​ет в сво​их пу​те​вых за​пис​ках А. Пав​лов, пу​те​ше​ство​вав​ший по За​пад​ной Си​би​ри в 1870-е гг.: «Вы​хо​дя за​муж, де​вуш​ка не име​ет при​да​но​го от ро​ди​те​лей, а не​сет с со​бой толь​ко то, что са​ма за​ра​бо​та​ла. С 15 лет она на​ни​ма​ет​ся на сто​ро​ну, в ра​бот​ни​цы, а по мес​тно​му вы​ра​же​нию в пос​трад​ки» [17].

Как пра​ви​ло, на дли​тель​ные сро​ки на​ни​ма​ли толь​ко муж​чин, а жен​щин – на лет​ний пе​ри​од на про​пол​ку по​лей и жат​ву. В 1889 г. в Ишим​ском ок​ру​ге То​больской гу​бер​нии бы​ло за​фик​си​ро​ва​но лишь 5–6 слу​ча​ев найма жен​щин на год. В зим​ний пе​ри​од жен​щин не на​ни​ма​ли сов​сем. При найме на лет​ний се​зон жен​щи​не пла​ти​ли 7–9 руб​лей, а при найме на год – все​го 8–12 руб​лей: «Вне страд​но​го вре​ме​ни труд жен​щи​ны це​нит​ся ни во что, или поч​ти ни во что» [18].

Та​кие тя​же​лые по​ле​вые ра​бо​ты, как вспаш​ка по​лей и по​сев хле​бов счи​та​лись муж​ской ра​бо​той, а вот жат​ва бы​ла де​лом сов​мес​тным. Жен​щи​ны счи​та​лись столь же при​год​ны​ми для этой ра​бо​ты, как и муж​чи​ны, вви​ду че​го в от​дель​ных мес​тнос​тях по​ден​ная пла​та тех и дру​гих бы​ла оди​на​ко​вой, в дру​гих се​ле​ни​ях труд жен​щин оп​ла​чи​ва​ет​ся нез​на​чи​тель​но мень​ше, чем труд муж​чин.

За​ра​бот​ная пла​та муж​чин и жен​щин за​ви​се​ла от ре​ги​она, се​зо​на и ви​да вы​пол​ня​емых ра​бот. Раз​ни​ца в оп​ла​те муж​ско​го и жен​ско​го тру​да бы​ла ста​биль​ной: за пе​ри​од с 1901 по 1905 гг. за​ра​бот​ная пла​та жен​щин сос​тав​ля​ла от 56 до 82,5 % от за​ра​бот​ка муж​чин. При​чем уро​вень оп​ла​ты жен​ско​го тру​да был вы​ше в Том​ской гу​бер​нии (от 65 до 74,6 % от оп​ла​ты тру​да муж​чин) и Амур​ской об​лас​ти (от 73,7 до 82,5 % от оп​ла​ты тру​да муж​чин) по срав​не​нию с Ени​сейской гу​бер​нией (от 56 до 71 % от оп​ла​ты тру​да муж​чин) [19].

Это объ​яс​ня​ет​ся тем, что в гу​бер​ни​ях За​пад​ной Си​би​ри кресть​ян​ские хо​зяй​ства в боль​шей сте​пе​ни при​бе​га​ли к найму ра​бо​чей си​лы. Раз​ви​тие ка​пи​та​лис​ти​чес​ких от​но​ше​ний в этом ре​ги​оне на​ча​лось рань​ше, вос​тре​бо​ван​ность жен​ско​го тру​да бы​ла вы​со​кой. На Даль​нем Вос​то​ке в си​лу дис​про​пор​ции по​ло​во​го сос​та​ва на​се​ле​ния наб​лю​да​лась нех​ват​ка имен​но жен​ских ра​бо​чих рук в хо​зяй​стве кресть​ян.

Пер​вая ми​ро​вая война выз​ва​ла чрез​вы​чайно вы​со​кую нап​ря​жен​ность с тру​до​вы​ми ре​сур​са​ми в си​бир​ской де​рев​не в свя​зи с мо​би​ли​за​цией на фронт муж​чин. Уве​ли​чи​лась ра​бо​чая наг​руз​ка на жен​щин. В 1917 г. в по​ле​вых ра​бо​тах и на се​но​ко​се в Си​би​ри уча​ство​вал 65 461 на​ем​ный ра​бот​ник, из них 49 317 муж​чин (75,3 %) и 16 144 жен​щи​ны (24,7 %) [20].

По​ка​за​те​лем из​ме​не​ния по​ло​же​ния кресть​янок в де​ре​вен​ском об​ще​стве со вто​рой по​ло​ви​ны XIX в. мо​жет слу​жить их ак​тив​ность в от​хо​жих про​мыс​лах. От​ход​ни​че​ство в Си​би​ри име​ло су​ще​ствен​ные осо​бен​нос​ти. В Ев​ро​пейской Рос​сии дви​же​ние ра​бо​чих нап​рав​ля​лось из на​ибо​лее за​се​лен​ных в ме​нее за​се​лен​ные районы, а Си​бирь пред​став​ля​ла со​бой ко​ло​ни​зи​ру​емую ок​ра​ину, ку​да вли​вал​ся по​ток пе​ре​се​лен​цев из цен​тра стра​ны. Это су​жи​ва​ло воз​мож​нос​ти от​хо​жих за​ра​бот​ков и во мно​гом сво​ди​ло его к пе​ред​ви​же​нию внут​ри дан​но​го района от пе​ре​се​лен​чес​ких по​сел​ков в ста​ро​жиль​чес​кие де​рев​ни. Кро​ме то​го, от​ход кресть​ян в го​ро​да и ра​бо​чие по​сел​ки ог​ра​ни​чи​вал​ся сла​бым раз​ви​ти​ем про​мыш​лен​нос​ти. С про​ве​де​ни​ем Си​бир​ской же​лез​ной до​ро​ги мас​шта​бы от​ход​ни​че​ства вы​рос​ли, а пе​ре​чень гу​бер​ний, ку​да нап​рав​ля​лись ра​бо​чие, уве​ли​чил​ся.

В от​ход​ни​че​стве уча​ство​ва​ли пре​иму​ще​ствен​но вдо​вы без де​тей или чьи де​ти ста​ли взрос​лы​ми, а так​же оди​но​кие не​за​муж​ние жен​щи​ны, по​те​ряв​шие шан​сы выйти за​муж. За​ни​ма​лись от​ход​ни​че​ством и за​муж​ние жен​щи​ны, но срав​ни​тель​но ред​ко. Как сви​де​тель​ство​вал сов​ре​мен​ник, «са​мос​то​ятель​ный труд для ог​ром​но​го боль​шин​ства не​за​муж​них и вдо​вых жен​щин пред​став​ля​ет со​бою един​ствен​ное сред​ство к су​ще​ство​ва​нию, а за​муж​ним он да​ет воз​мож​ность улуч​шить бла​го​сос​то​яние семьи» [21].

Дли​тель​ный от​ход в го​ро​да ока​зы​вал серь​ез​ное воз​дей​ствие на се​мейный ук​лад. Учас​тие в от​ход​ни​че​стве да​ва​ло жен​щи​не эко​но​ми​чес​кую не​за​ви​си​мость, рас​ши​ря​ло ее кру​го​зор, раз​ви​ва​ло са​мос​то​ятель​ность, чув​ство соб​ствен​но​го дос​то​ин​ства. Ког​да из до​ма ухо​дил муж​чи​на, его мес​то за​ни​ма​ла жен​щи​на. На ее пле​чи ло​жи​лись все за​бо​ты по хо​зяй​ству и до​му, она пред​став​ля​ла от​сут​ству​юще​го до​мо​хо​зя​ина на схо​дах, зак​лю​ча​ла сдел​ки и т. д. С дру​гой сто​ро​ны, муж​чи​на в го​ро​де ус​ва​ивал но​вые идеи и но​вые от​но​ше​ния и был бо​лее скло​нен ме​нять свои тра​ди​ци​он​ные взгля​ды на се​мейный ук​лад и ста​тус в нем жен​щи​ны.

В 1880–1913 гг. в Рос​сии по от​но​ше​нию ко все​му жен​ско​му на​се​ле​нию до​ля от​ход​ниц ко​ле​ба​лась от 0,3 до 8 %. Про​цент жен​щин к об​ще​му чис​лу от​ход​ни​ков варь​иро​вал​ся, ли​ди​ро​ва​ли гу​бер​нии про​мыш​лен​но​го цен​тра и сто​лич​ные. Но в це​лом до​ля от​ход​ни​ков да​же и в на​ча​ле XX в., ис​клю​чая сто​лич​ные гу​бер​нии и про​мыш​лен​ный центр, бы​ла нез​на​чи​тель​на [22].

В 1887–1888 гг. в Ир​кут​ской гу​бер​нии кресть​ян​ские об​ще​ства вы​да​ли сви​де​тельства на пра​во от​хо​да («ви​ды на от​луч​ки»): муж​чи​нам – 23 139 (16,5 % все​го муж​ско​го на​се​ле​ния), жен​щи​нам – 2756 (2,1 % все​го жен​ско​го на​се​ле​ния), т. е. жен​щи​ны по​лу​чи​ли 10,6 % всех от​ход​ных сви​де​тельств [23].

Как и у муж​чин, это бы​ли сви​де​тель​ства пре​иму​ще​ствен​но сро​ком на один год.

Чис​лен​ность на​ем​ных ра​бот​ни​ков в сельском хо​зяй​стве Си​би​ри на​ка​ну​не Пер​вой ми​ро​вой войны мож​но счи​тать рав​ной при​мер​но 260 000 че​ло​век, из ко​то​рых 220 000 (84,6 %) – пре​иму​ще​ствен​но ра​бот​ни​ки в сельском хо​зяй​стве и око​ло 40 000 (15,4 %) че​ло​век (от​ход​ни​ки в про​мыш​лен​ность, на лес​ные за​го​тов​ки, ры​бо​лов​ство, тран​спорт, стро​итель​ство). Жен​щи​ны сос​тав​ля​ли до 17 % всех от​ход​ни​ков, т. е. при​мер​но 6800 че​ло​век [24].

Та​ким об​ра​зом, осо​бен​нос​ти кресть​ян​ско​го хо​зяй​ства в Си​би​ри обус​ло​ви​ли его пот​реб​ность в боль​шом ко​ли​че​стве ра​бо​чих рук и по​ло​воз​рас​тное раз​де​ле​ние тру​да. Сфе​ра при​ме​не​ния жен​ско​го тру​да в кресть​ян​ском хо​зяй​стве бы​ла очень ши​ро​кой: ве​де​ние до​маш​не​го хо​зяй​ства, ого​род​ные и по​ле​вые ра​бо​ты, а так​же до​маш​няя про​мыш​лен​ность. Ин​тен​сив​ность тру​да бы​ла чрез​вы​чайно нап​ря​жен​ной. Во вто​рой по​ло​ви​не XIX – на​ча​ле XX вв. жен​щи​ны при​ни​ма​ли учас​тие в таких кус​тар​ных про​мыс​лах, как из​го​тов​ле​ние тка​ней, хол​стов, пря​жи, скор​няж​ном, то​вар​ном ово​ще​вод​стве. Воз​рас​та​ла чис​лен​ность жен​щин, ра​бо​та​ющих по найму, их ак​тив​ность в от​хо​жих про​мыс​лах. Все это ока​зы​ва​ло вли​яние на се​мейный ук​лад кресть​ян: пат​ри​ар​халь​ные взгля​ды на ста​тус и роль жен​щи​ны в семье ухо​ди​ли в прош​лое.
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