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Осо​бен​нос​ти фор​ми​ро​ва​ния си​бир​ско​го су​бэт​но​са
в кон​тек​сте фрон​ти​ра
(ко​нец XVI – пер​вая чет​верть XVII вв.)

В кон​це XVI – пер​вой чет​вер​ти XVII вв. рус​ские лю​ди на​ча​ли про​ни​кать за Урал и ос​ва​ивать бес​крайние прос​тран​ства Си​би​ри. В си​лу от​да​лен​нос​ти от цен​тра Рос​сийско​го го​су​дар​ства и спе​ци​фи​ки при​род​но-кли​ма​ти​чес​ких ус​ло​вий на этой тер​ри​то​рии на​чал фор​ми​ро​вать​ся си​бир​ский су​бэт​нос, с от​лич​ным от рус​ско​го эт​но​са мен​та​ли​те​том и осо​бым со​ци​аль​но-бы​то​вым ук​ла​дом [1].
Во мно​гом вы​де​ле​нию си​бир​ско​го су​бэт​но​са из еди​ной рус​ской эт​ни​чес​кой об​щнос​ти спо​соб​ство​вал тот факт, что он скла​ды​вал​ся в ус​ло​ви​ях фрон​ти​ра. Сог​лас​но оп​ре​де​ле​нию аме​ри​кан​ско​го ис​то​ри​ка Ф. Тер​не​ра, ко​то​рый ввел в на​уч​ный обо​рот оп​ре​де​ле​ние фрон​ти​ра: «фрон​тир – точ​ка встре​чи ди​кос​ти и ци​ви​ли​за​ции, где про​ис​хо​дит вза​имо​дей​ствие меж​ду ко​ло​ни​за​то​ра​ми и мес​тным на​се​ле​ни​ем, ре​зуль​та​том ко​то​ро​го яв​ля​ет​ся фор​ми​ро​ва​ние но​во​го об​ще​ства» (кур​сив наш. – А.Х.) [2].

Ин​те​рес​ное раз​ви​тие те​ория фрон​ти​ра на ма​те​ри​алах Си​би​ри по​лу​чи​ла в ра​бо​тах но​во​си​бир​ско​го ис​то​ри​ка М.В. Ши​лов​ско​го. Он ви​дит во фрон​ти​ре мно​го​уров​не​вую струк​ту​ру. Уче​ный вы​де​ля​ет внеш​нюю, внут​рен​нюю и внут​ри​ци​ви​ли​за​ци​он​ную ста​дии фрон​ти​ра. Про​цесс сме​ны ста​дий про​ис​хо​дит сле​ду​ющим об​ра​зом. Сна​ча​ла дей​ству​ет внеш​ний фрон​тир и про​ис​хо​дит зна​ком​ство ци​ви​ли​за​ций, ко​то​рые еще «не вош​ли в «ого​ра​жи​ва​ющее по​ле» ко​ло​ни​за​ции. Да​лее он пе​ре​хо​дит во внут​рен​нюю ста​дию, ког​да при ого​су​дарствле​нии но​вых тер​ри​то​рий ав​тох​тон​ные жи​те​ли не унич​то​жа​ют​ся, а ста​но​вят​ся граж​да​на​ми мет​ро​по​лии. За​вер​ша​ющий пе​ре​ход от внут​рен​не​го к внут​ри​ци​ви​ли​за​ци​он​но​му фрон​ти​ру на​чи​на​ет​ся с по​яв​ле​ния спе​ци​фи​чес​кой мес​тной или ме​тис​ной куль​ту​ры, фор​ми​ро​ва​ни​ем осо​бой мен​таль​нос​ти си​би​ря​ков на но​вой тер​ри​то​рии, осоз​на​ни​ем са​мо​иден​ти​фи​ка​ции, вос​при​ятии их но​вы​ми рус​ски​ми пе​ре​се​лен​ца​ми в Си​бирь как «чал​до​нов» [3].

На наш взгляд, ко​нец XVI – пер​вая чет​верть XVII вв. – вре​мя за​рож​де​ния си​бир​ско​го су​бэт​но​са на тер​ри​то​рии За​пад​ной Си​би​ри. В пер​вую чет​верть XVII в. на​чи​на​ет​ся пе​ре​ход внеш​не​го фрон​ти​ра во внут​рен​ний. В кон​тек​сте дан​но​го про​цес​са впер​вые про​яви​лись осо​бен​нос​ти со​ци​аль​ной струк​ту​ры но​во​го об​ще​ства, оп​ре​де​лив​шие даль​нейшее раз​ви​тие си​бир​ско​го су​бэт​но​са.

В фор​ми​ро​ва​нии си​бир​ско​го су​бэт​но​са в кон​це XVI – пер​вой чет​вер​ти XVII вв. су​ще​ство​вал ба​зо​вый эле​мент – вы​ход​цы из по​мор​ских уез​дов. Нап​ри​мер, в пер​вые го​ды ор​га​ни​за​ции си​бир​ской го​су​да​ре​вой паш​ни Бо​рис Го​ду​нов обя​зал си​бир​скую ад​ми​нис​тра​цию: «па​шен​ных и по​сад​ских лю​дей при​зы​вать и с Вят​ки, и с Со​лей на льго​ту охо​чих лю​дей» [4]. Сог​лас​но под​сче​там П.Н. Пав​ло​ва, из уч​тен​ных за 20–80‑е гг. XVII в. в про​мыс​ло​вых уез​дах про​мыш​лен​ных лю​дей с обоз​на​чен​ным тер​ри​то​ри​аль​ным про​ис​хож​де​ни​ем (13 113 явок в та​мож​ни) 57,4 % при​хо​ди​лось на цен​траль​ное (и юж​ное) По​морье, 33,3 % – на Се​вер​ное По​морье и лишь 9,3 % про​мыш​лен​ных лю​дей бы​ли вы​ход​ца​ми из всех ос​таль​ных районов [5].

Сле​ду​ет за​ме​тить, что в ука​зан​ный пе​ри​од упо​ми​на​емые по​мор​ские пред​ста​ви​те​ли тор​го​вых и про​мыш​лен​ных лю​дей, ско​рее все​го, пос​то​ян​но не про​жи​ва​ли на тер​ри​то​рии Си​би​ри. На ее бес​крайние прос​то​ры они от​прав​ля​лись на оп​ре​де​лен​ное вре​мя, при этом их семьи и хо​зяй​ство на​хо​ди​лись на тер​ри​то​рии ев​ро​пейской Рос​сии. Сле​до​ва​тель​но, со​вер​ша​лись се​зон​ные миг​ра​ции на​се​ле​ния как из По​морья в Си​бирь, так и в об​рат​ном нап​рав​ле​нии. В этом про​яви​лось не​ус​тойчи​вое рав​но​ве​сие со​ци​аль​ной струк​ту​ры, ко​то​рое яв​ля​лось не​отъ​ем​ле​мой чер​той об​ще​ства фрон​ти​ра.

Дру​гим районом вы​хо​да рус​ских лю​дей в Си​бирь со вре​мен по​хо​да Ер​ма​ка яв​ля​лось По​волжье. Пер​вый гар​ни​зон ста​рейше​го си​бир​ско​го го​ро​да Тю​ме​ни сос​та​ви​ли пос​лан​ные на пос​то​ян​ное жилье рат​ные лю​ди во​евод В. Су​ки​на и И. Мяс​но​го. В его сос​тав вхо​ди​ли со​рат​ни​ки Ер​ма​ка из По​волжья, воз​вра​тив​ши​еся в Си​бирь в ка​че​стве «го​су​да​ре​вых слу​жи​лых лю​дей» [6].
По​ми​мо вы​ход​цев из По​волжья в гар​ни​зо​нах пер​вых ос​тро​гов встре​ча​лись ка​за​ки с Те​ре​ка и До​на. Так, в на​ка​зе сур​гут​ским во​ево​дам от 1598 г. упо​мя​ну​ты ата​ман Те​мир Ива​нов и «его при​бо​ру» ка​за​ки «тер​ские», «вольские» и «дон​ские», ко​то​рым бы​ло обе​ща​но в ско​ром вре​ме​ни «пе​ре​ме​ну» и жа​ло​ванье «за их служ​бу и тер​пе​ние» [7]. Дон​ские ка​за​ки так​же встре​ча​ют​ся в ок​лад​ной кни​ге Та​ры 1625/1626 гг., в ко​то​рой мож​но про​чи​тать сле​ду​ющую за​пись «Ка​за​ки пе​шие ж, ко​то​рые пе​ре​ве​де​ны з Бе​ре​зо​ва, дон​ские, че​ты​ре че​ло​ве​ка…» [8].
Зна​чи​тель​ное при​сут​ствие пред​ста​ви​те​лей По​волжья, дон​ско​го и тер​ско​го ка​за​че​ства за Ура​лом мож​но объ​яс​нить сос​то​яни​ем пос​то​ян​ной во​ен​ной опас​нос​ти, ис​хо​див​шей от ав​тох​тон​ных жи​те​лей, и неп​роч​ностью рус​ско​го гос​под​ства в Си​би​ри, осо​бен​но в пер​вые го​ды ее ко​ло​ни​за​ции. На​ибо​лее эф​фек​тив​но нес​ти во​ин​скую служ​бу в дан​ной си​ту​ации мог​ли толь​ко ка​за​ки, ко​то​рые при​хо​ди​ли из зе​мель юж​но​го фрон​ти​ра, где к то​му вре​ме​ни сло​жи​лись ана​ло​гич​ные с Си​бирью ус​ло​вия. К то​му же при не​дос​тат​ке лю​дей си​бир​ские во​ево​ды поч​ти всег​да зак​ры​ва​ли гла​за на ев​ро​пейское прош​лое мно​гих ка​за​ков. Сог​лас​но спра​вед​ли​во​му мне​нию Н.Ю. За​мя​ти​ной, от​но​си​тель​но осо​бен​нос​тей фрон​ти​ра «…на краю об​жи​той тер​ри​то​рии ока​зы​ва​лись лю​ди сход​ной зак​вас​ки … сте​пен​ных и бла​гоп​рис​тойных граж​дан ту​ман​ные ок​ра​ины не ма​ни​ли ни в Аме​ри​ке, ни в Рос​сии» [9].

За​мет​ную роль в по​пол​не​нии пер​вых гар​ни​зо​нов Си​би​ри иг​ра​ли ссыль​ные вы​ход​цы из-за ру​бе​жа: «лит​ва», «чер​ка​сы» и «нем​цы». Осо​бен​но их чис​ло воз​рос​ло в хо​де Смут​но​го вре​ме​ни. В на​ча​ле XVII в. они вхо​ди​ли в сос​тав слу​жи​ло​го на​се​ле​ния, по-ви​ди​мо​му, каж​до​го си​бир​ско​го го​ро​да, ибо упо​ми​на​ют​ся во мно​гих во​евод​ских от​пис​ках, цар​ских гра​мо​тах и на​ка​зах кон​ца XVI – на​ча​ла XVII вв. [10]. Дан​ный факт мож​но объ​яс​нить тем, что в цен​траль​ной час​ти стра​ны сло​жи​лась крайне нес​та​биль​ная по​ли​ти​чес​кая и со​ци​аль​ная си​ту​ация, и мос​ков​ское пра​ви​тель​ства ста​ра​лось от​прав​лять ино​род​чес​кий эле​мент на ок​ра​ины го​су​дар​ства.

Та​ким об​ра​зом, струк​ту​ро​об​ра​зу​ющи​ми эле​мен​та​ми но​во​го су​бэт​но​са ока​за​лись вы​ход​цы из раз​ных районов Рос​сийско​го го​су​дар​ства, Ре​чи Пос​по​ли​той и, бе​зус​лов​но, або​ри​ген​ное на​се​ле​ние, что яв​ля​лось от​ли​чи​тель​ной чер​той си​бир​ско​го фрон​ти​ра.

Для по​ни​ма​ния осо​бен​нос​тей ста​нов​ле​ния си​бир​ско​го су​бэт​но​са в ус​ло​ви​ях внут​рен​не​го фрон​ти​ра не​об​хо​ди​мо изу​чить сос​тав ос​нов​ных со​ци​аль​ных групп си​бир​ско​го об​ще​ства.

Од​ной из ве​ду​щих со​ци​аль​ных групп, ко​то​рая ак​тив​но уча​ство​ва​ла в ко​ло​ни​за​ции Си​би​ри, яв​ля​лись слу​жи​лые лю​ди. На​ча​ло фор​ми​ро​ва​нию слу​жи​ло​го на​се​ле​ния Си​би​ри по​ло​жи​ло стро​итель​ство пер​вых си​бир​ских го​ро​дов. В кон​це XVI – пер​вой чет​вер​ти XVII вв. эта груп​па на​се​ле​ния скла​ды​ва​ет​ся глав​ным об​ра​зом за счет пе​ре​ве​ден​ных в Си​бирь «на веч​ное житье» от​ря​дов пра​ви​тель​ствен​ных войск из бли​жайших (преж​де все​го се​вер​ных) го​ро​дов Рус​ско​го го​су​дар​ства, в том чис​ле спе​ци​аль​но сфор​ми​ро​ван​ных в этих го​ро​дах на доб​ро​воль​ных на​ча​лах для служ​бы в Си​би​ри [11]. Так​же важ​ную роль в сос​та​ве си​бир​ских слу​жи​лых лю​дей иг​ра​ли пред​ста​ви​те​ли ко​рен​но​го на​се​ле​ния Си​би​ри. На​ча​ло это​му про​цес​су бы​ло по​ло​же​но в кон​це XVI в., а с на​ча​ла XVII в. но​вок​ре​ще​ны (пред​ста​ви​те​ли мес​тно​го на​се​ле​ния на служ​бе рус​ско​го го​су​дар​ства) на​чи​на​ют все ча​ще упо​ми​нать​ся сре​ди раз​лич​ных ка​те​го​рий слу​жи​лых лю​дей [12].
По сох​ра​нив​шим​ся до​ку​мен​там мож​но приб​ли​зи​тель​но оп​ре​де​лить ко​ли​че​ство слу​жи​лых лю​дей в Си​би​ри в кон​це XVI – пер​вой чет​вер​ти XVII вв. Ос​но​вав​ший Тю​мень от​ряд Су​ки​на и Мяс​но​го, сог​лас​но Ре​ме​зов​ской ле​то​пи​си, нас​чи​ты​вал 300 че​ло​век [13]. Часть из них в 1587 г. бы​ла нап​рав​ле​на в То​больск, ко​то​рые вмес​те с под​креп​ле​ни​ем из Мос​квы ос​но​ва​ли го​род. Сог​лас​но той же Ре​ме​зов​ской ле​то​пи​си 500 рат​ных лю​дей яв​ля​лись ос​но​ва​те​ля​ми То​больско​го го​ро​да [14]. В цар​ской гра​мо​те 1596 г. о воз​наг​раж​де​нии тю​мен​ских жи​те​лей за стро​итель​ство «го​ро​да» в 1593 г. бы​ло наз​ва​но лишь 147 слу​жи​лых [15]. Гар​ни​зон Пе​лы​ма в год сво​его ос​но​ва​ния сос​то​ял при​мер​но из 300 че​ло​век [16]; в 1612–1613 гг. в Пе​лы​ме нас​чи​ты​ва​лось толь​ко 65–70 слу​жи​лых лю​дей [17]. В Бе​ре​зо​ве, ос​но​ван​ном в 1593 г., в 1608 г. на​хо​ди​лось 314 слу​жи​лых [18]. Сур​гут был ос​но​ван в 1594 г. от​ря​дом из 155 че​ло​век [19]; в 1596 г. его гар​ни​зон уве​ли​чил​ся еще на 112 че​ло​век, а в 1601 г. в нем нас​чи​ты​ва​лось 280 рат​ных лю​дей [20]. Пер​вый гар​ни​зон Та​ры в 1594 г. сос​та​вил 320 че​ло​век из эк​спе​ди​ци​он​но​го кор​пу​са во​ево​ды А. Елец​ко​го [21]. В Вер​хо​турье в 1600–1604 гг. зна​чи​лось лишь 49 слу​жи​лых лю​дей [22]. В Ту​рин​ске, пос​тро​ен​ном в 1600 г., в 1605 г. сво​их слу​жи​лых лю​дей не бы​ло сов​сем [23]. К 1614 г. по рас​по​ря​же​нию но​во​го рус​ско​го пра​ви​тель​ства в Ту​ринск бы​ло пе​ре​ве​де​но из Пе​лы​ма сна​ча​ла 20, а за​тем еще 30 стрель​цов, наб​ран​ных в Пер​ми Ве​ли​кой [24]. Бо​лее или ме​нее еди​ную и дос​то​вер​ную циф​ру, оп​ре​де​ля​ющую ко​ли​че​ство слу​жи​лых лю​дей в За​пад​ной Си​би​ри, мож​но по​лу​чить на ос​но​ва​нии раз​ряд​ных книг. Сог​лас​но их све​де​ни​ям в 1624 г. в За​пад​ной Си​би​ри про​жи​ва​ло 2181 че​ло​век [25]. Слу​жи​лыми людь​ми бы​ли 65 % рус​ских, на​хо​див​ших​ся в Си​би​ри (без уче​та про​мыш​лен​ных лю​дей) [26].

На ос​но​ве при​ве​ден​ных дан​ных мож​но зак​лю​чить, что слу​жи​лые лю​ди яв​ля​лись од​ним из ба​зо​вых эле​мен​тов в со​ци​аль​ной струк​ту​ре си​бир​ско​го об​ще​ства. Этот факт сви​де​тель​ству​ет о слож​ной во​ен​но-по​ли​ти​чес​кой си​ту​ации, сло​жив​шейся на тер​ри​то​рии не​дав​но при​со​еди​нен​ных зе​мель. За​пад​ная Си​бирь бы​ла зем​лей боль​шо​го внут​рен​не​го фрон​ти​ра, на ко​то​рой в пер​вой чет​вер​ти XVII в. толь​ко за​рож​да​лось ре​мес​ло и тор​гов​ля, и для их даль​нейше​го ус​пеш​но​го раз​ви​тия тре​бо​ва​лось обес​пе​че​ние бе​зо​пас​нос​ти рус​ских лю​дей, пе​ре​се​ляв​ших​ся из цен​траль​ной Рос​сии.

Ос​нов​ным за​ня​ти​ем си​бир​ских слу​жи​лых лю​дей бы​ла во​ен​ная служ​ба. В хо​де ее на слу​жи​ло​го че​ло​ве​ка на​ла​га​лись оп​ре​де​лен​ные обя​зан​нос​ти. Во​ен​ная служ​ба в кон​це XVI – пер​вой чет​верти XVII вв. яв​ля​лась по​жиз​нен​ной. Кро​ме во​ен​ных обя​зан​нос​тей в на​ча​ле ос​во​ения Си​би​ри слу​жи​лые лю​ди за​ни​ма​лись сбо​ром яса​ка, ве​ли та​мо​жен​ные де​ла, уча​ство​ва​ли в по​соль​ствах к дру​гим на​ро​дам, хо​ди​ли за солью, осу​ществля​ли по​ли​цейские фун​кции, стро​или пер​вые си​бир​ские ос​тро​ги, от​прав​ля​лись в даль​ние эк​спе​ди​ции, выс​ту​па​ли в ро​ли гон​цов. Та​кое мно​го​об​ра​зие за​ня​тий у пред​ста​ви​те​лей слу​жи​ло​го сос​ло​вия в кон​це XVI – пер​вой чет​верти XVII вв. оп​ре​де​ля​лось не​дос​тат​ком люд​ских ре​сур​сов на на​чаль​ном эта​пе ко​ло​ни​за​ции Си​би​ри, по​это​му мно​гие по​ру​че​ния во​ево​ды до​ве​ря​ли сво​им не​пос​ред​ствен​ным под​чи​нен​ным.

По​ми​мо дол​жнос​тных обя​зан​нос​тей слу​жи​лые лю​ди за​ни​ма​лись раз​но​го ро​да про​мыс​ла​ми. В си​лу от​да​лен​нос​ти Си​би​ри от цен​тра Рос​сийско​го го​су​дар​ства и нес​та​биль​ной си​ту​ации в его цен​траль​ных об​лас​тях, де​неж​ное, хлеб​ное и со​ля​ное жа​ло​ванье час​то слу​жи​лые лю​ди по​лу​ча​ли с опоз​да​ни​ем, а в не​ко​то​рых слу​ча​ях оно и вов​се не до​хо​ди​ло до них, по​это​му слу​жи​лые лю​ди бы​ли вы​нуж​де​ны ис​кать дру​гие ис​точ​ни​ки для су​ще​ство​ва​ния.

Ос​нов​ным за​ня​ти​ем для боль​шин​ства слу​жи​лых лю​дей яв​ля​лось зем​ле​де​лие. Это от​ве​ча​ло ин​те​ре​сам мос​ков​ско​го пра​ви​тель​ства, стре​мив​ше​го​ся уже с кон​ца XVI в. «слу​жи​лых лю​дей в паш​ню ва​жи​вать, чтоб се​бе паш​ню па​ха​ли и впе​ред бы с Ру​си хлеб​ных за​па​сов по​сы​ла​ти мень​ше» [27]. От​ли​чи​тель​ной осо​бен​ностью си​бир​ско​го слу​жи​ло​го зем​ле​де​лия явил​ся его су​гу​бо час​тный ха​рак​тер.

Сре​ди си​бир​ских слу​жи​лых лю​дей так​же ши​ро​кое рас​прос​тра​не​ние по​лу​чи​ли ре​мес​ла и про​мыс​лы. Так, указ 1600 г. пред​пи​сы​вал ба​ни, на​хо​дя​щи​еся в Вер​хо​турье, от​пи​сать в каз​ну и пре​дос​та​вить же​ла​ющим воз​мож​ность взять их на от​куп [28]. В до​ку​мен​тах кон​ца XVI – пер​вой чет​вер​ти XVII вв. дос​та​точ​но час​то си​бир​ские слу​жи​лые лю​ди упо​ми​на​ют​ся в ка​че​стве ре​мес​лен​ни​ков.

Дру​гим при​быль​ным за​ня​ти​ем яв​ля​лась тор​гов​ля. Слу​жи​лым лю​дям бы​ло вы​год​но за​ни​мать​ся тор​гов​лей, так как та​ко​го ро​да де​ятель​ность в от​ли​чие от зем​ле​де​лия не ли​ша​ла их час​ти го​су​да​ре​ва ок​ла​да. В ран​них ис​точ​ни​ках есть упо​ми​на​ния о тор​гов​ле си​бир​ских слу​жи​лых лю​дей пуш​ни​ной. По​ми​мо пуш​ни​ны слу​жи​лые лю​ди тор​го​ва​ли пре​иму​ще​ствен​но ре​мес​лен​ны​ми из​де​ли​ями и хле​бом.

В це​лом слу​жи​лые лю​ди яв​ля​лись яр​ким при​ме​ром ста​нов​ле​ния сос​лов​ной со​ци​аль​ной об​щнос​ти в ус​ло​ви​ях фрон​ти​ра. На пер​вом эта​пе за​рож​де​ния си​бир​ско​го су​бэт​но​са слу​жи​лый че​ло​век мог од​нов​ре​мен​но выс​ту​пать в ка​че​стве во​ен​но​го, стро​ите​ля ос​тро​га, зем​ле​дель​ца, тор​гов​ца. Сле​до​ва​тель​но, на на​чаль​ном эта​пе за​се​ле​ния Си​би​ри не бы​ло жес​тких раз​гра​ни​чи​тель​ных барь​еров меж​ду пред​ста​ви​те​ля​ми фор​ми​ру​юще​го​ся об​ще​ства.

Сле​ду​ющей круп​ной со​ци​аль​ной груп​пой яв​ля​ют​ся си​бир​ские про​мыш​лен​ные лю​ди. Боль​шую часть из них сос​тав​ля​ли си​бир​ские охот​ни​ки за пуш​ны​ми зве​ря​ми. По оп​ре​де​ле​нию П.Н. Пав​ло​ва, про​мыш​лен​ным че​ло​ве​ком был вся​кий рус​ский, не на​хо​див​шийся на го​су​дар​ствен​ной служ​бе и не при​пи​сан​ный в Си​би​ри в ка​че​стве тяг​ло​го че​ло​ве​ка к оп​ре​де​лен​но​му мес​ту, кто не​пос​ред​ствен​но уча​ство​вал в про​мыс​ле в ка​че​стве его ор​га​ни​за​то​ра, ря​до​во​го охот​ни​ка или сов​ме​щал лич​ный про​мы​сел с эксплу​ата​цией пок​ру​чен​ни​ков [29].

Ос​во​ение пуш​ных бо​гатств Си​би​ри яв​ля​лось ос​нов​ным ви​дом хо​зяй​ствен​ной де​ятель​нос​ти рус​ских лю​дей. Хо​тя лю​дей, за​ни​мав​ших​ся ис​клю​чи​тель​но пуш​ным про​мыс​лом, бы​ло от​но​си​тель​но нем​но​го, но сто​имость их про​дук​ции, по под​сче​там П.Н. Пав​ло​ва, пре​вы​ша​ла ре​зуль​та​ты тру​да си​бир​ских кресть​ян и ре​мес​лен​ни​ков [30]. Осо​бен​ностью дан​ной ка​те​го​рии си​бир​ских лю​дей яв​ля​лась вы​со​кая тер​ри​то​ри​аль​ная и вер​ти​каль​ная со​ци​аль​ная мо​биль​ность. По​это​му в от​ли​чие от слу​жи​лых лю​дей в это вре​мя про​мыш​лен​ные лю​ди не офор​ми​лись в сос​лов​ную груп​пу, ко​то​рой бы​ли бы при​су​щи оп​ре​де​лен​ные пра​ва и обя​зан​нос​ти.

Ана​ло​гич​ной хо​зяй​ствен​ной де​ятель​ностью за​ни​ма​лись ко​рен​ные жи​те​ли Си​би​ри. Ос​нов​ным ви​дом их по​вин​нос​тей был ясак, ко​то​рый они пла​ти​ли в поль​зу рус​ской каз​ны. Они, как и рус​ские лю​ди, об​ла​да​ли спо​со​ба​ми лов​ли со​бо​ля. Сле​до​ва​тель​но, с од​ной сто​ро​ны, наб​лю​да​лось вза​имо​дей​ствие меж​ду ни​ми и рус​ски​ми людь​ми, про​яв​ляв​ше​еся в об​ме​не зна​ни​ями о до​бы​че пуш​но​го зве​ря, с дру​гой – не​ред​ко из-за про​мыс​ло​вых уго​дий меж​ду ни​ми бы​ли кон​флик​ты.

Осо​бую ка​те​го​рию си​бир​ско​го на​се​ле​ния сос​тав​ля​ло кресть​ян​ство. В Си​би​ри в пер​вой чет​вер​ти XVII в. кресть​ян про​жи​ва​ло зна​чи​тель​но мень​ше, не​же​ли про​мыш​лен​ных и слу​жи​лых лю​дей. Это оп​ре​де​ля​лось тем, что в си​лу хо​зяй​ствен​ной прив​ле​ка​тель​нос​ти пуш​но​го про​мыс​ла, су​ро​вых при​род​ных ус​ло​вий и нес​та​биль​ной во​ен​но-по​ли​ти​чес​кой си​ту​ации в За​пад​ной Си​би​ри, ма​ло кто из кресть​ян ев​ро​пейских уез​дов Рос​сии хо​тел за​ни​мать​ся рис​ко​ван​ным зем​ле​де​ли​ем на тер​ри​то​рии за Ура​лом. По​это​му ве​ду​щую роль в соз​да​нии си​бир​ско​го зем​ле​де​лия вы​нуж​де​но бы​ло взять на се​бя го​су​дар​ство, объ​явив​шее се​бя вер​хов​ным соб​ствен​ни​ком но​вых зе​мель. Су​ще​ство​ва​ло три ос​нов​ных спо​со​ба за​се​ле​ния си​бир​ской паш​ни, ко​то​рые сво​ди​лись к пе​ре​се​ле​нию «на веч​ное житье» в «но​вую го​су​да​ре​ву вот​чи​ну» кресть​ян из ев​ро​пейской час​ти стра​ны (преж​де все​го По​морья, за​тем сред​не​го По​волжья) «по ука​зу» и «по при​бо​ру», ис​поль​зо​ва​ние на си​бир​ской го​су​да​ре​вой паш​не ссыль​ных лю​дей, а так​же ус​трой​ство на паш​не лиц, при​быв​ших в Си​бирь по соб​ствен​ной ини​ци​ати​ве [31]. К то​му же сле​ду​ет до​ба​вить, что часть ко​рен​ных жи​те​лей Си​би​ри го​су​дар​ство обя​за​ло от​ра​ба​ты​вать ясак в ви​де «ус​трой​ства го​су​да​ре​вой паш​ни», по​это​му они бы​ли пер​вы​ми кресть​яна​ми за Ура​лом [32]. Нес​мот​ря на свою ма​ло​чис​лен​ность си​бир​ские кресть​яне сос​тав​ля​ли са​мую ста​биль​ную и ди​на​мич​но раз​ви​ва​ющу​юся сос​лов​ную груп​пу жи​те​лей си​бир​ско​го фрон​ти​ра. Имен​но по​это​му они яви​лись тем стер​жнем, на ос​но​ве ко​то​ро​го в даль​нейшем стро​ил​ся си​бир​ский су​бэт​нос.

Оп​ре​де​лен​ный ин​те​рес пред​став​ля​ет про​цесс за​рож​де​ния ре​мес​ла в Си​би​ри в пер​вой чет​вер​ти XVII в. Оно на​чи​на​лось не со вто​ро​го об​ще​ствен​но​го раз​де​ле​ния тру​да, а с де​ятель​нос​ти приш​лых из-за Ура​ла ре​мес​лен​ни​ков. Они и пе​ре​да​ва​ли слу​жи​лым лю​дям, кресть​янам и пред​ста​ви​те​лям ко​рен​но​го на​се​ле​ния Си​би​ри на​вы​ки из​го​тов​ле​ния ре​мес​лен​ных из​де​лий. Так, пос​те​пен​но в си​бир​ских го​ро​дах и се​ле​ни​ях по​яв​ля​лось пер​вое по​сад​ское на​се​ле​ние. Сле​ду​ет от​ме​тить, что в пер​вой чет​вер​ти XVII в. си​бир​ский по​сад скон​цен​три​ро​ва​лся в трех го​ро​дах: То​больске, Вер​хо​турье и Тю​ме​ни. Так, сог​лас​но до​зор​ной кни​ге 1624 г., в Тю​ме​ни мы на​хо​дим «дво​ров по​сад​ских 66, лю​дей в них 80, да 77 по​сад​ских лю​дей, ко​то​рые дво​ров сво​их ни в го​род, ни в ос​трог не име​ли и жи​ли по под​ворь​ям в Ям​ской сло​бо​де» [33].

Сле​ду​ет ука​зать, что жи​те​ли си​бир​ско​го по​са​да по​ми​мо ос​нов​но​го про​мыс​ла час​то за​ни​ма​лись зем​ле​де​ли​ем. Этот факт сви​де​тель​ству​ет об от​сут​ствии чет​ко​го раз​де​ле​ния тру​да меж​ду пер​вы​ми рус​ски​ми людь​ми в Си​би​ри, что впос​лед​ствии пре​доп​ре​де​ли​ло мно​го​ук​лад​ность ее эко​но​ми​ки. Сле​до​ва​тель​но, в пер​вой чет​вер​ти XVII в. по​сад​ское на​се​ле​ние еще не офор​ми​лось в обо​соб​лен​ное сос​ло​вие.

В изу​ча​емый пе​ри​од еще од​ним си​бир​ским сос​ло​ви​ем яв​ля​лись тор​го​вые лю​ди. В XVII в. тер​мин «тор​го​вый че​ло​век» не имел сос​лов​но​го зна​че​ния, но приб​ли​жал​ся к не​му. В свя​зи с пуш​ным про​мыс​лом он в до​ку​мен​тах изу​ча​емо​го пе​ри​ода упо​ми​на​ет​ся в двух зна​че​ни​ях. В од​ном зна​че​нии – это че​ло​век, за​ни​ма​ющийся ис​клю​чи​тель​но тор​гов​лей. Од​на​ко сле​ду​ет от​ме​тить, что в пер​вой чет​вер​ти XVII в. нез​на​чи​тель​ная часть осед​ло​го рус​ско​го на​се​ле​ния Си​би​ри за​ни​ма​лась ис​клю​чи​тель​но тор​гов​лей. В дру​гом зна​че​нии – это про​мыш​лен​ный че​ло​век, про​да​вав​ший свой то​вар пос​ле про​мыс​ла. Это факт еще раз под​твер​жда​ет те​зис об от​сут​ствии чет​ких сос​лов​ных раз​гра​ни​че​ний сре​ди пер​вых по​се​лен​цев Си​би​ри, обус​лов​лен​ных воз​мож​ностью быс​трой сме​ны мес​та жи​тель​ства и ос​нов​ных за​ня​тий.

В пер​вой чет​вер​ти XVII в. мно​гие из пер​вых рус​ских на тер​ри​то​рии Си​би​ри от​но​си​лись к мар​ги​на​лам по име​ни «гу​ля​щие лю​ди». По тер​ми​но​ло​гии XVII в. под гу​ля​щим че​ло​ве​ком под​ра​зу​ме​вал​ся юри​ди​чес​ки сво​бод​ный, де​ес​по​соб​ный, не​зак​ре​по​щен​ный, обыч​но хо​лос​той, без​двор​ный и ли​шен​ный соб​ствен​ных средств про​из​вод​ства че​ло​век, ос​тав​шийся вне кресть​ян​ских, по​сад​ских, слу​жи​лых об​щин и го​су​да​ре​ва тяг​ла [34].

Сред​ства для су​ще​ство​ва​ния гу​ля​щие лю​ди за​ра​ба​ты​ва​ли, на​ни​ма​ясь на ка​кие-ли​бо ра​бо​ты в Си​би​ри. В час​тнос​ти, есть слу​чаи, ког​да гу​ля​щие лю​ди ра​бо​та​ли в угодь​ях пред​ста​ви​те​лей мес​тной ро​доп​ле​мен​ной зна​ти. Они об​ла​га​лись со сто​ро​ны го​су​дар​ства на​ло​га​ми и по​да​тя​ми. Раз​ме​ры сбо​ров с гу​ля​щих лю​дей бы​ли не​ве​ли​ки. Ос​нов​ным сбо​ром был го​до​вой об​рок, сос​тав​ляв​ший чет​верть руб​ля, его взи​ма​ли с гу​ля​щих лю​дей не​за​ви​си​мо от за​ня​тос​ти их на ка​кой-ли​бо ра​бо​те, и «руб​ле​вая» пош​ли​на в раз​ме​ре 5 % от уго​вор​ной пла​ты за ра​бо​ту. Гу​ля​щие лю​ди сос​тав​ля​ли од​ну из са​мых круп​ных групп си​бир​ско​го на​се​ле​ния. К на​ча​лу XVII в. в Вер​хо​турье их бы​ло нас​толь​ко мно​го, что вер​хо​тур​ско​му во​ево​де ве​ле​ли наб​рать из них 50 че​ло​век на служ​бу в Сур​гут, а в сле​ду​ющем го​ду та​кое же ко​ли​че​ство в Томск [35].
В це​лом в кон​це XVI – пер​вой чет​вер​ти XVII вв. в кон​так​тной зо​не фрон​ти​ра наб​лю​да​лось за​рож​де​ние но​во​го си​бир​ско​го об​ще​ства, ос​но​ву ко​то​ро​го сос​тав​лял си​бир​ский су​бэт​нос. В ре​зуль​та​те вы​со​кой тер​ри​то​ри​аль​ной мо​биль​нос​ти и ак​тив​ных кон​так​тов с мес​тным на​се​ле​ни​ем си​бир​ский су​бэт​нос на​чал при​об​ре​тать чер​ты, поз​во​лив​шие ему вы​де​лить​ся в осо​бую со​ци​аль​ную об​щность на тер​ри​то​рии Рос​сийско​го го​су​дар​ства.
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