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Ссыл​ка и ее роль
в фор​ми​ро​ва​нии на​се​ле​ния
юж​ных ок​ру​гов То​больской
гу​бер​нии в кон​це XVIII –
пер​вой по​ло​ви​не XIX вв.
Проб​ле​мы за​се​ле​ния Си​би​ри из​дав​на ин​те​ре​со​ва​ли ис​то​ри​ков. До​ре​во​лю​ци​он​ные ис​то​ри​ки П.А. Слов​цов и Н.М. Яд​рин​цев вы​де​ля​ли раз​лич​ные фор​мы ко​ло​ни​за​ции ре​ги​она (воль​но​на​род​ную, при​ну​ди​тель​ную и сме​шан​ную) и счи​та​ли, что на про​тя​же​нии все​го вре​ме​ни край яв​лял​ся прис​та​ни​щем бег​лых кре​пос​тных и бро​дяг, а ссыл​ка сыг​ра​ла не​га​тив​ную роль, пос​коль​ку не спо​соб​ство​ва​ла раз​ви​тию ре​ги​она, от​ри​ца​тель​но ска​зы​ва​лась на его эко​но​ми​ке и нрав​ствен​ном сос​то​янии жи​те​лей [1]. В тру​дах В.К. Ан​дри​еви​ча и П. Бу​цин​ско​го был сде​лан ак​цент на ро​ли пра​ви​тель​ствен​ной миг​ра​ции в за​се​ле​нии края, по​ка​за​но тя​же​лое по​ло​же​ние ссыль​ных, осу​ществле​на по​пыт​ка оп​ре​де​лить ко​ло​ни​за​ци​он​но-хо​зяй​ствен​ное зна​че​ние ссыл​ки [2].

В XX в. ис​то​ри​ки так​же всмат​ри​ва​лись в раз​лич​ные сто​ро​ны жиз​ни ссыль​ных на тер​ри​то​рии Си​би​ри [3]. Так, боль​шое вни​ма​ние ссыл​ке и ее ро​ли в за​се​ле​нии Си​би​ри уде​ля​лось в ра​бо​тах А.Д. Ко​лес​ни​ко​ва, где ус​та​нав​ли​ва​лось об​щее ко​ли​че​ство при​быв​ших ссыль​ных [4].

Целью статьи яв​ля​ет​ся ис​сле​до​ва​ние про​цес​сов фор​ми​ро​ва​ния на​се​ле​ния То​больской гу​бер​нии, в том чис​ле ее юж​ных ок​ру​гов – Тар​ско​го, Ом​ско​го, Ишим​ско​го, про​ис​хо​див​ших за счет ссыль​ных. В ка​че​стве ис​точ​ни​ков для ос​ве​ще​ния дан​ных воп​ро​сов на​ря​ду с от​че​та​ми то​больских гу​бер​на​то​ров ис​поль​зо​ва​лись ма​те​ри​алы ре​виз​ских ска​зок для рас​смот​ре​ния ука​зан​ных про​цес​сов на при​ме​ре ря​да де​ре​вень, рас​по​ло​жен​ных в ре​ги​оне.

В от​дель​ном раз​де​ле еже​год​ных гу​бер​на​тор​ских от​че​тов вы​де​ля​лась спе​ци​аль​ная статья о ссыль​ных. В ней со​дер​жа​лись све​де​ния о пос​туп​ле​нии ссыль​ных и их раз​ме​ще​нии для от​бы​ва​ния на​ка​за​ния: сколь​ко сос​ла​но в рас​по​ря​же​ние То​больско​го при​ка​за и из них рас​пре​де​ле​но на ка​то​рж​ные ра​бо​ты и на по​се​ле​ние, сколь​ко ссыль​ных бе​жа​ло из Си​би​ри во внут​рен​ние гу​бер​нии и воз​вра​ще​но на​зад, сколь​ко чле​нов се​мей приш​ло по соб​ствен​ной во​ле за ссыль​ны​ми, сколь​ко из вновь пос​ту​пив​ших умер​ло и т. д. Од​на​ко дан​ные при​во​ди​лись по гу​бер​нии в це​лом, без под​раз​де​ле​ния по от​дель​ным ок​ру​гам.

Све​де​ния о ссыль​ных пре​дос​тав​ля​лись и в «Та​бе​ли о на​ро​до​на​се​ле​нии». Здесь бы​ло по​ка​за​но ко​ли​че​ство ссыль​ных, рас​пре​де​лен​ных по ок​ру​гам до из​да​ния Ус​та​ва о ссыль​ных в 1822 г. и пос​ле по​яв​ле​ния это​го Ус​та​ва. Сре​ди ссыль​ных вы​де​ля​лись раз​лич​ные ка​те​го​рии – каторжные, на по​се​ле​нии, «дрях​лые». В то же вре​мя здесь от​сут​ство​ва​ли дан​ные о том, сколь​ко кон​крет​но пос​ту​пи​ло ссыль​ных в каж​дый из ок​ру​гов в те​ку​щем го​ду, сколь​ко из них умер​ло, сколь​ко у ра​нее жив​ших здесь ро​ди​лось де​тей. По​это​му воз​мож​но сде​лать лишь приб​ли​зи​тель​ные вы​во​ды о том, сколь​ко же ссыль​ных бы​ло по​ме​ще​но в каж​дый из ок​ру​гов То​больской гу​бер​нии в те​че​ние го​да.

В ре​виз​ских сказ​ках со​дер​жа​лись не толь​ко све​де​ния о жи​те​лях на​се​лен​ных пун​ктов, но так​же да​ва​лись по​яс​не​ния о вновь при​быв​ших: «при​пи​сан на по​се​ле​ние», «из по​се​лен​цев, сос​то​ящих на трех​лет​ней льго​те» и др. По​доб​ные ука​за​ния очень важ​ны, т. к. они поз​во​ля​ют ус​та​но​вить про​ис​хож​де​ние миг​ран​тов, ведь в пос​ле​ду​ющих ре​ви​зи​ях та​ких ссы​лок уже не бы​ло, а нез​на​ние при​чин по​яв​ле​ния тех или иных по​се​лен​цев в дан​ной мес​тнос​ти мо​жет при​вес​ти к оши​боч​ным вы​во​дам о ка​че​ствен​ном сос​та​ве жи​те​лей си​бир​ских де​ре​вень. Сле​ду​ет так​же учи​ты​вать, что де​тей ссыль​ных дан​ный до​ку​мент при​чис​лял к го​су​дар​ствен​ным кресть​янам, по​это​му точ​но выч​ле​нить про​ис​хож​де​ние всех жи​те​лей де​ре​вень в кон​це XVIII в., ко​то​рые ра​нее про​ис​хо​ди​ли из ссыль​ных, не пред​став​ля​ет​ся воз​мож​ным.

В пра​ви​тель​ствен​ных кру​гах Рос​сии в XVIII в. бы​то​ва​ло мне​ние, что ис​точ​ник си​лы и бо​гат​ства го​су​дар​ства в гус​то​те и мно​го​чис​лен​нос​ти на​се​ле​ния. Пос​коль​ку же жи​те​ли им​пе​рии раз​ме​ще​ны не​рав​но​мер​но и су​ще​ству​ют ма​ло​на​се​лен​ные районы, то сле​ду​ет ко​ло​ни​зо​вать эти тер​ри​то​рии с целью уве​ли​че​ния до​хо​дов каз​ны и ук​реп​ле​ния обо​ро​ны ок​ра​ин. Осу​ществлять по​доб​ные ме​роп​ри​ятия сле​ду​ет «без лиш​не​го ка​зен​но​го рас​хо​до​ва​ния». Го​су​дар​ствен​ные чи​нов​ни​ки по​ни​ма​ли, что лю​бое пе​ре​се​ле​ние ока​жет​ся тяж​ким бре​ме​нем для жи​те​лей, тем не ме​нее оно бу​дет вы​год​ным для них, т. к. ес​ли «в ка​ком-ли​бо мес​те на​ро​ду боль​ше, не​же​ли про​пи​тать​ся мо​жет, … то в дру​гом мес​те на​ро​ду не​дос​та​точ​но, а для про​до​воль​ствия оно​го изо​биль​ные мес​та, в та​ком слу​чае вре​мен​ная на пе​ре​се​ле​ние их го​су​дар​ствен​ная под​дер​жка не​так​мо впе​ред с при​былью воз​вра​тит​ся», но и са​ми пе​ре​се​лен​цы впос​лед​ствии «по​ло​жен​ные на них го​су​дар​ствен​ные по​да​ти без отя​го​ще​ния в каз​ну при​но​сить смо​гут» [5]. По​ми​мо это​го сто​яла еще од​на очень важ​ная за​да​ча – не​об​хо​ди​мо бы​ло изыс​кать но​вый ис​точ​ник ра​бо​чей си​лы для до​бы​чи се​реб​ра на Нер​чин​ских за​во​дах.

В 1753 г. по​явил​ся указ, за​ме​нив​ший смер​тную казнь ссыл​кой в Си​бирь [6]. Ссыл​ка ста​ла реп​рес​сив​ным сред​ством для на​ру​ши​те​лей фе​одаль​но-кре​пос​тни​чес​ких по​ряд​ков. Пос​ле дли​тель​но​го об​суж​де​ния в пра​ви​тель​стве в 1760 г. по​явил​ся указ «О при​еме в Си​бирь на по​се​ле​ние от по​ме​щи​ков, двор​цо​вых, си​но​даль​ных, мо​нас​тыр​ских, ку​пе​чес​ких и го​су​дар​ствен​ных кресть​ян с за​че​том их за рек​ру​ты и о пла​те​же из каз​ны за жен и де​тей обо​его по​ла тех от​прав​ля​емых кресть​ян по на​ре​чен​ной в сем ука​зе це​не» [7]. При этом в пре​ам​бу​ле к ука​зу бы​ло за​пи​са​но: «По​не​же в Си​бир​ской гу​бер​нии и Ир​кут​ской про​вин​ции, в Нер​чин​ском уез​де сос​то​ят к по​се​ле​нию и хле​бо​па​ше​ству весь​ма удоб​ные мес​та, ко​то​рых к за​се​ле​нию го​су​дар​ствен​ный ин​те​рес тре​бу​ет, ра​ди то​го Пра​ви​тель​ству​ющий Се​нат при​ка​за​ли». Та​ким об​ра​зом, указ 1760 г. од​нов​ре​мен​но ре​шал ряд за​дач – это не​об​хо​ди​мость за​се​ле​ния ок​ра​ин, обес​пе​че​ния их ра​бо​чей си​лой и воз​мож​ность для гос​под​ству​юще​го клас​са из​ба​вить​ся от не​угод​ных кресть​ян. Указ пре​дос​тав​лял пра​во по​ме​щи​кам вмес​то от​прав​ле​ния в ар​мию рек​ру​тов ссы​лать не​по​кор​ных кресть​ян, «ко​то​рые пре​дер​зос​тны​ми пос​туп​ка​ми … бес​по​кой​ства при​чи​ня​ют и дру​гим по​доб​ным се​бе при​мер да​ют» [8].

От​прав​лять в Си​бирь по​ла​га​лось муж​чин не стар​ше 45 лет, здо​ро​вых и не​увеч​ных, при​год​ных к ра​бо​те. Пред​по​ла​га​лось, что вмес​те с мужь​ями в ссыл​ку бу​дут при​ез​жать и же​ны, за что по​ме​щи​кам по​ла​га​лись осо​бые вып​ла​ты. Судь​ба же де​тей ссы​ла​емых ос​та​ва​лась на ус​мот​ре​ние по​ме​щи​ка, ко​то​рые мог​ли их от​пра​вить вмес​те с ро​ди​те​ля​ми, ес​ли по​же​ла​ют. Сос​тав при​бы​ва​емых в это вре​мя ссыль​ных на тер​ри​то​рию Си​би​ри не поз​во​ля​ет усом​нить​ся в том, что прак​ти​чес​ки все оз​на​чен​ные по​ло​же​ния ука​за по​ме​щи​ка​ми не соб​лю​да​лись. На​ли​цо рез​кая дис​про​пор​ция по​лов, пре​об​ла​да​ние муж​ско​го на​се​ле​ния сре​ди по​сель​щи​ков, т. к. жен​щин бы​ло зна​чи​тель​но мень​ше. Час​то ссы​ла​лись лю​ди по​жи​лые, не​мощ​ные и со​вер​шен​но не при​год​ные к хле​бо​па​ше​ству или иным ра​бо​там.

В пер​вый же год пос​ле по​яв​ле​ния ука​за 1760 г. воз​ник​ли серь​ез​ные труд​нос​ти. Ссыль​ных бы​ло очень мно​го, по​это​му не хва​та​ло тран​спор​та для их пе​ре​воз​ки, от​сут​ство​ва​ло нуж​ное ко​ли​че​ство про​до​воль​ствия и одеж​ды. К то​му же на Нер​чин​ских за​во​дах «от​сут​ство​ва​ло про​до​воль​ствие, пос​коль​ку хле​бо​па​ше​ство еще не раз​мно​же​но и жи​ву​щие там нуж​ду пре​тер​пе​ва​ют» [9]. На ос​но​ва​нии это​го Соймо​нов пред​ло​жил ко​лод​ни​ков в Нер​чинск не от​прав​лять, а се​лить по Ир​тыш​ской ли​нии. По​это​му в ян​ва​ре 1762 г. Се​нат пос​та​но​вил «в рек​рут​ский за​чет по​ме​щичь​их лю​дей … се​лить по до​ро​ге от То​больска к Ир​кут​ску и до Нер​чин​ска и око​ло не​го» [10]. Вско​ре пос​ле​до​вал но​вый указ, раз​ре​ша​ющий ссыль​ных «за ви​ны и с за​че​том в рек​ру​ты оп​ре​де​лять на по​се​ле​ние по Ир​тыш​ской ли​нии от Усть-Ка​ме​но​гор​ской до Ом​ской кре​пос​ти» [11].

Точ​ных дан​ных о чис​ле ссыль​ных, от​прав​лен​ных пос​ле по​яв​ле​ния ука​за 1760 г., наз​вать труд​но, пос​коль​ку эти све​де​ния по​гиб​ли во вре​мя по​жа​ра 1788 г. Но и сох​ра​нив​ши​еся от​ры​воч​ные дан​ные поз​во​ля​ют сде​лать вы​во​ды о боль​шом ко​ли​че​стве ссы​ла​емых в это вре​мя. По мне​нию А.Д. Ко​лес​ни​ко​ва, в Си​бирь в 1761–1781 гг. при​бы​ло око​ло 60 тыс. ссыль​ных [12].

Мас​со​вый нап​лыв ссыль​ных в на​ча​ле 1770-х гг., вспых​нув​шая сре​ди них эпи​де​мия и на​чав​ша​яся вско​ре кресть​ян​ская война под ру​ко​вод​ством Емель​яна Пу​га​че​ва, выз​ва​ли не​об​хо​ди​мость при​нять пра​ви​тель​ствен​ный указ в но​яб​ре 1773 г. «о не​по​сыл​ке ко​лод​ни​ков впредь до ука​за в Орен​бург и Си​бирь и о неп​ри​ни​ма​нии с за​че​том в рек​ру​ты» [13]. Та​ким об​ра​зом, на​иболь​ший при​ток ссыль​ных наб​лю​дал​ся в 1760-е – 1773 гг., а с 1774 г. он поч​ти прек​ра​тил​ся. В це​лом уве​ли​че​ние по​то​ка ссыль​ных в Си​бирь свя​за​но с обос​тре​ни​ем кри​зи​са кре​пос​тни​че​ства, при​вед​ше​му к кресть​ян​ско​му вос​ста​нию 1773–1775 гг. Это под​твер​жда​ют и по​яс​не​ния к спис​кам ссыль​ных: кресть​яне из Ли​вен​ско​го уез​да «би​ты кну​том и сос​ла​ны за не​пот​реб​ные пос​туп​ки», «за до​маш​ние пре​дер​зос​ти», кресть​янин из Сви​яж​ско​го уез​да также «бит кну​том», «сос​лан за ху​дые прос​туп​ки и про​чие пре​дер​зос​ти» и т. д. [14].

Пос​ле по​дав​ле​ния кресть​ян​ско​го вос​ста​ния вновь во​зоб​но​ви​лась от​прав​ка ссыль​ных в Си​бирь, но те​перь их по​ток был су​ще​ствен​но мень​ше. Как и ра​нее, пра​ви​тель​ство вновь по​пы​та​лось за​се​лять За​байкалье и в 1799 г. был из​дан указ об от​прав​ле​нии в Нер​чинск «прес​туп​ни​ков, под​ле​жа​щих к ссыл​ке и от​да​ва​емых от по​ме​щи​ков кре​пос​тных лю​дей с за​че​тов в рек​ру​ты» [15]. Но и те​перь от​сут​ствие все тех же не​об​хо​ди​мых ус​ло​вий – про​до​воль​ствия, под​го​тов​лен​ных мест, тог​да как са​ма ссыл​ка «пло​хо ор​га​ни​зо​ва​на, ссыль​ные из​ну​ре​ны, мно​го не​год​ных к по​се​ле​нию» – не поз​во​ли​ло осу​ще​ствить дан​ное рас​по​ря​же​ние. Ссыль​ных про​дол​жа​ли раз​ме​щать в дру​гих районах Си​би​ри.

По дан​ным То​больской ка​зан​ной па​ла​ты за 1784 г., ссыль​ных бы​ло в То​больской гу​бер​нии 2965 д.м.п., что сос​тав​ля​ло 1,5 % от об​ще​го ко​ли​че​ства на​се​ле​ния, при этом в Ом​ском ок​ру​ге их нас​чи​ты​ва​лось 436 д.м.п. (1,8 %), в Тар​ском – 280 (1,6 %), в Ишим​ском – 162 (0,6 %), а на​иболь​шее чис​ло ссыль​ных – в са​мом То​больском ок​ру​ге – 1788 (бо​лее 6 %) [16]. Ос​нов​ная же их мас​са бы​ла вод​во​ре​на в ле​сос​теп​ной зо​не вдоль Си​бир​ско​го трак​та. В Ишим​ском ок​ру​ге это бы​ла Час​то​озер​ная, Бер​дюж​ская и Ар​ми​зон​ская во​лос​ти, в Ом​ском ок​ру​ге – Елан​ская во​лость, круп​ные се​ла Ба​же​но​во, На​ги​би​но, Сар​гат​ское, Кру​пян​ское.

На​ча​ло XIX в. оз​на​ме​но​ва​лось ря​дом по​пы​ток упо​ря​до​чить ссыл​ку в Си​бирь. Так, в но​яб​ре 1800 г. пос​ле​до​ва​ло рас​по​ря​же​ние о при​еме «пред​став​ля​ющих​ся на по​се​ле​ние при мужь​ях жен их с деть​ми». При этом по​ме​щи​ки дол​жны бы​ли вы​де​лять для пу​те​во​го со​дер​жа​ния та​ких пе​ре​се​лен​цев про​ви​ант, а обувью и плать​ем их снаб​жа​ла каз​на в со​от​вет​ствии с пра​ви​ла​ми, оп​ре​де​лен​ны​ми рек​рут​ским при​емом [17]. При этом вы​сыл​ка 15-лет​них де​тей шла по​ме​щи​ку в за​чет рек​ру​тов, ес​ли они от​прав​ля​лись вмес​те с ро​ди​те​ля​ми и по​лу​ча​ли со​дер​жа​ние. Под​чер​ки​ва​лось, что на ма​ло​лет​них де​тей дан​ные ус​ло​вия не рас​прос​тра​ня​лись.

Что​бы ко​ли​че​ство сос​лан​ных бы​ло точ​но из​вес​тно, в Се​нат из гу​бер​ний по про​ше​ствии каж​дой тре​ти го​да тре​бо​ва​лось дос​тав​лять ве​до​мос​ти с ука​за​ни​ем то​го, сколь​ко, ког​да, ку​да оп​ре​де​ле​но с ука​за​ни​ем имен и проз​ва​ний ссыль​ных [18]. Но нес​мот​ря на на​ли​чие не​од​нок​рат​ных тре​бо​ва​ний из Се​на​та всем гу​бернским прав​ле​ни​ям «ра​пор​то​вать о наз​на​чен​ных на по​се​ле​ние в Си​бирь», это рас​по​ря​же​ние час​то не вы​пол​ня​лось, и по​это​му чис​ло сос​лан​ных мо​жет быть наз​ва​но толь​ко приб​ли​зи​тель​но. В ве​до​мос​ти «О чис​ле всех на​лич​ных по​се​лен​цев в го​ро​дах и уез​дах на​хо​дя​щих​ся» ука​за​но, что в 1808 г. в То​больской гу​бер​нии нас​чи​ты​ва​лось 2 449 ссыль​ных, из них в Тар​ском уез​де – 49 чел., в Ом​ском – 112 чел., в Ишим​ском – 253 чел., а че​рез год в гу​бер​нии уч​те​но 2 330 ссыль​ных, из них в Тар​ском уез​де – 73 чел., в Ишим​ском – 250 чел. [19].

Как сле​ду​ет из гу​бер​на​тор​ских от​че​тов, в на​ча​ле XIX в., как и ра​нее, по​дав​ля​ющее боль​шин​ство сос​тав​ля​ли сре​ди по​се​лен​цев муж​чи​ны, ма​ло бы​ло жен​щин. Сре​ди сос​лан​ных мно​го уч​те​но «не спо​соб​ных за ста​ростью и из-за бо​лез​ней». В 1809 г. в То​больской гу​бер​нии вод​во​ря​лось 1 846 чел. по​се​лен​цев, из них толь​ко 508 жен​щин, а не​мощ​ных и боль​ных – 613 чел. [20].

В 1-й пол. XIX в. по​ток ссыль​ных в Си​бирь неп​ре​рыв​но на​рас​тал. Нес​мот​ря на то, что фор​маль​но бы​ло от​ме​не​но по​ло​же​ние о ссыл​ке по​ме​щи​ка​ми сво​их кре​пос​тных «за пре​дер​зос​тное по​ве​де​ние», но по-преж​не​му ссы​ла​лись не​угод​ные кресть​яне, бун​тов​щи​ки. Так в на​ча​ле ве​ка в То​больскую гу​бер​нию бы​ли от​прав​ле​ны вос​став​шие кресть​яне из Са​ра​тов​ской гу​бер​нии, уральские ка​за​ки «за не​по​ви​но​ве​ние при​ка​зу» и др.

Нес​мот​ря на то что чис​ло ссы​ла​емых в Си​бирь пос​то​ян​но уве​ли​чи​ва​лось на про​тя​же​нии пер​вой по​ло​ви​ны XIX в., но все же пред​ста​ви​те​ли дан​ной ка​те​го​рии не ста​но​ви​лись глав​ной сос​тав​ной частью жи​те​лей края. Об этом пи​сал и М.М. Спе​ран​ский, став​ший си​бир​ским ге​не​рал-гу​бер​на​то​ром в 1819 г.: «Си​бирь не на​се​ле​на ссыль​ны​ми и прес​туп​ни​ка​ми. Чис​ло их как кап​ля в мо​ре. Они ед​ва сос​тав​ля​ют до 2000 че​ло​век в год и в том чис​ле ни​ког​да и де​ся​той час​ти нет жен​щин». «К об​ще​му на​се​ле​нию Си​би​ри ссыль​ные во​об​ще ма​ло спо​соб​ству​ют. Боль​шая их часть во​об​ще уми​ра​ет без по​том​ства и, сле​до​ва​тель​но, мне​ние, что Си​бирь бы​ла до​се​ле на​се​ля​ема, или впредь мо​жет быть зна​чи​тель​но на​се​ле​на ссыль​ны​ми, есть не​ос​но​ва​тель​ное пре​ду​беж​де​ние» [21].

В пер​вой тре​ти XIX в. ссыль​ные ста​ли глав​ным кон​тин​ген​том миг​ран​тов в Си​бирь. В от​че​тах чи​нов​ни​ков от​ме​ча​лось, что пос​ле 1822 г. еже​год​но в Си​бирь от​прав​ля​лось бо​лее 12 тыс. че​ло​век (вмес​то по​ло​жен​ных 4–5 тыс.). Од​на​ко точ​ное их чис​ло оп​ре​де​лить труд​но и те​перь, нес​мот​ря на по​яв​ле​ние в 1822 г. Ус​та​ва о ссыль​ных, су​ще​ствен​но упо​ря​до​чив​ше​го сис​те​му раз​ме​ще​ния ссыль​ных, пос​коль​ку мес​тные влас​ти по-преж​не​му не пре​дос​тав​ля​ли точ​ных све​де​ний.

В 1820-е гг. в Си​бирь при​бы​ло на​иболь​шее ко​ли​че​ство ссыль​ных: с 1824 по 1826 гг. – по 11116 чел., в 1827 г. – 11405 чел., в 1828 г. – 10466 чел., в 1829 г. – 7918 чел. Впос​лед​ствии этот по​ток нес​коль​ко умень​шил​ся, но все же ос​та​вал​ся дос​та​точ​но вы​со​ким: в 1830-е гг. – бо​лее 7–8 тыс. чел. еже​год​но, в 1840-е гг. – бо​лее 4–7 тыс. чел. еже​год​но. А ко​мис​сия, соз​дан​ная для сбо​ра ин​фор​ма​ции в Се​нат, до​но​си​ла, что с 1824 по 1852 гг. в Си​бирь бы​ло от​прав​ле​но бо​лее 215 тыс. ссыль​ных и их се​мей (в сред​нем око​ло 8 тыс. еже​год​но) [22].

Пос​то​ян​но воз​ни​кав​шие зат​руд​не​ния в свя​зи с пе​ре​сыл​кой в Си​бирь при​ве​ли к по​яв​ле​нию в 1823 г. рас​по​ря​же​ния Со​ве​та Глав​но​го Уп​рав​ле​ния За​пад​ной Си​би​ри о том, что в эта​пе дол​жно на​хо​дит​ься ле​том не бо​лее 60 чел., а зи​мой – не бо​лее 100 чел. Тем не ме​нее чис​ло ссыль​ных нам​но​го пре​вос​хо​ди​ло эту циф​ру: до 300 чел. от​прав​ля​лось еже​не​дель​но. Ко​ли​че​ство ссыль​ных рос​ло, а под​вод для их от​прав​ки не хва​та​ло, не​дос​та​ва​ло и стра​жи для ох​ра​ны и соп​ро​вож​де​ния. При этом ссыль​ных ли​бо оп​ре​де​ля​ли к ста​ро​жиль​чес​ким де​рев​ням с не​об​хо​ди​мостью вод​во​рить​ся в те​че​ние 5 лет (поч​ти 62 % из всех от​прав​лен​ных в ссыл​ку в Си​бирь бы​ли оп​ре​де​ле​ны к ста​ро​жи​лам – 12 116 чел. из 19 569 чел.), ли​бо для них за​во​ди​ли но​вые се​ле​ния в мес​тах ма​ло​люд​ных. От​ме​ча​лось в от​че​те, что при​се​ле​ние к ста​ро​жи​лам ча​ще все​го встре​ча​лось в То​больской гу​бер​нии [23].

Не​ред​ко чи​нов​ни​ки се​то​ва​ли на то, что не​дос​та​ет средств, по​это​му воз​ни​ка​ют труд​нос​ти в обус​трой​стве ссыль​ных. Тем не ме​нее цен​траль​ные влас​ти не то​ро​пи​лись уве​ли​чи​вать рас​хо​ды на ссыль​ных, ко​то​рые в 1824 г. сос​та​ви​ли 210 924 руб., в 1826 г. – 182 940 руб., в 1828 г. – 192 262 руб., в 1830 г. – 177 684 руб. [24].

В от​че​тах Си​бир​ско​го ко​ми​те​та не​од​нок​рат​но го​во​ри​лось «о не​удо​бо​воз​мож​нос​ти вод​во​ре​ния ссыль​ных в Си​би​ри по не​дос​тат​ку жен​щин». Не спа​са​ло по​ло​же​ния и то, что за ссыль​ны​ми мог​ли сле​до​вать их семьи. В 1824 г. в То​больскую гу​бер​нию пос​ту​пи​ло 11085 муж​чин и 965 жен​щин, а по во​ле приш​ло 196 жен​щин и 275 де​тей [25]. В 1830 г. от​прав​ле​но 6192 муж​чи​ны, 1235 жен​щин, за ни​ми пос​ле​до​ва​ли еще 128 жен​щин и 287 де​тей [26]. Как ви​дим из при​ве​ден​ных дан​ных, ссыль​ные-муж​чи​ны нам​но​го пре​вос​хо​ди​ли по чис​лу ссыль​ных жен​ско​го по​ла, а се​мей за сос​лан​ны​ми в даль​ний путь, в Си​бирь, от​прав​ля​лось нем​но​го. По​это​му не слу​чайно, что на но​вом мес​те не так уж и ред​ки бы​ли бра​ки меж​ду по​сель​щи​ка​ми и ста​ро​жи​ла​ми.

В гу​бер​на​тор​ских от​че​тах се​ре​ди​ны XIX в. есть упо​ми​на​ния о том, что уве​ли​че​ние на​се​ле​ния име​ло раз​ные сос​тав​ля​ющие: во-пер​вых, из-за при​бы​ли ро​див​ших​ся про​тив чис​ла умер​ших, во-вто​рых, от пе​ре​се​ле​ния из внут​рен​них гу​бер​ний го​су​дар​ствен​ных кресть​ян, в-треть​их, от всту​пив​ших вновь ссыль​ных. Об​ра​ща​ет на се​бя вни​ма​ние то, что гу​бер​на​тор на пер​вое мес​то ста​вит вы​со​кую рож​да​емость. Ка​ков же, в дей​стви​тель​нос​ти, был удель​ный вес этих фак​то​ров, ока​зы​вав​ших вли​яние на фор​ми​ро​ва​ние на​се​ле​ния юж​ных ок​ру​гов То​больской гу​бер​нии?

К ста​ро​жиль​чес​ко​му на​се​ле​нию Ишим​ско​го, Ом​ско​го и Тар​ско​го ок​ру​гов То​больской гу​бер​нии до​бав​ля​лось еже​год​но в 40–50-е гг. XIX в. боль​шое ко​ли​че​ство миг​ран​тов, в том чис​ле и ссыль​ных. Сох​ра​нив​ши​еся дан​ные поз​во​ля​ют про​ана​ли​зи​ро​вать рас​пре​де​ле​ние ссыль​ных по во​лос​тям, а так​же со​от​но​ше​ние об​щей чис​лен​нос​ти на​се​ле​ния и ссыль​ных в 1851 г.
Таблица

Рас​пре​де​ле​ние ссыль​ных в во​лос​тях Ишим​ско​го, Ом​ско​го и Тар​ско​го ок​ру​гов в 1851 г. [27]

	По​ка​за​те​ли
	Ишим​ский 
ок​руг
	Ом​ский 
ок​руг
	Тар​ский 
ок​руг

	Все​го во​лос​тей
	28
	18
	11

	Все​го на​се​ле​ния (д.о.п.)
	151 325
	88 037
	54 629

	Ссыль​ные раз​ме​ще​ны в во​лос​тях
	17
	12
	9

	Ссыль​ные раз​ме​ще​ны

в ко​ли​че​стве
	579 (0,4 %)
	1416 (1,6 %)
	1261 (2,3 %)


Ссыль​ные оп​ре​де​ле​ны при​мер​но в 70 % су​ще​ство​вав​ших во​лос​тей юж​ных ок​ру​гов То​больской гу​бер​нии. Пра​ви​тель​ство стре​ми​лось рас​пре​де​лять их по нес​коль​ко че​ло​век в раз​ные се​ле​ния. В се​ре​ди​не ве​ка уже не встре​ча​лось, как это бы​ло ра​нее, но​вых де​ре​вень или сел, пол​ностью за​се​лен​ных ссыль​ны​ми.

За пе​ри​од с 1829 по 1852 г. об​щее ко​ли​че​ство ссыль​ных на тер​ри​то​рии Тар​ско​го ок​ру​га уве​ли​чи​лось на 64,91 %
(с 2034 до 5795 чел.) [28]. Но это уве​ли​че​ние не бы​ло пос​ту​па​тель​ным на про​тя​же​нии все​го пе​ри​ода. Так, в 1829 г. об​щее чис​ло ссыль​ных умень​ши​лось на 58 че​ло​век (2,85 %). Ана​ло​гич​ная си​ту​ация сло​жи​лась и в 1834 г., ког​да был за​фик​си​ро​ван зна​чи​тель​ный рост на​се​ле​ния, но вот чис​ло ссыль​ных и чле​нов их се​мей сок​ра​ти​лось на 18,92 %. Та​ким об​ра​зом, мож​но го​во​рить о том, что ме​ха​ни​чес​кий при​рост на​се​ле​ния, имев​ший мес​то в эти два го​да на тер​ри​то​рии Тар​ско​го ок​ру​га, про​ис​хо​дил за счет доб​ро​воль​ных пе​ре​се​лен​цев, а не за счет по​ме​ще​ния здесь ссыль​ных.

Ко​ли​че​ство ссыль​ных в Тар​ском ок​ру​ге сок​ра​ща​ет​ся в 1836 г. (на 8,29 %) и в 1847 г. (на 9,95 %). Од​на​ко в эти го​ды си​ту​ация с раз​ви​ти​ем ме​ха​ни​чес​ко​го при​рос​та на тер​ри​то​рии Тар​ско​го ок​ру​га скла​ды​ва​лась неб​ла​гоп​ри​ят​ная, пос​коль​ку в 1836 г. он «пе​рек​ры​вал​ся» по​ка​за​те​ля​ми ес​те​ствен​но​го при​рос​та, а в 1847 г. во​об​ще от​ме​че​на убыль на​се​ле​ния. По-ви​ди​мо​му, умень​ше​ние об​ще​го ко​ли​че​ства ссыль​ных сыг​ра​ло оп​ре​де​лен​ную роль в дви​же​нии на​се​ле​ния. Од​на​ко мы мо​жем лишь кон​ста​ти​ро​вать сам факт, а при​чин умень​ше​ния чис​лен​нос​ти ссыль​ных на тер​ри​то​рии Тар​ско​го ок​ру​га лишь на ос​но​ва​нии гу​бер​на​тор​ских от​че​тов мы ус​та​но​вить не име​ем воз​мож​нос​ти.

В боль​шин​стве сво​ем ко​ли​че​ство ссыль​ных в Тар​ском ок​ру​ге име​ло тен​ден​цию к уве​ли​че​нию. Мак​си​маль​ным этот рост ока​зы​ва​ет​ся в 1831 г. (на 22,87 %). В 1837 г. их чис​лен​ность воз​рос​ла на 21,61 %, в 1849 г. – на 22,89 %, в 1848 г. – на 16,3 %, в 1850–1851 гг. – на 20,32 %. Та​ким об​ра​зом, имен​но в эти го​ды уве​ли​че​ние ко​ли​че​ства ссыль​ных и чле​нов их се​мей в Тар​ском ок​ру​ге ока​за​ло оп​ре​де​лен​ную роль в об​щем рос​те на​се​ле​ния на дан​ной тер​ри​то​рии. Не сле​ду​ет пре​уве​ли​чи​вать зна​чи​мость этой ро​ли, пос​коль​ку в ука​зан​ные го​ды от​ме​ча​ет​ся пре​вы​ше​ние ес​те​ствен​но​го при​рос​та над об​щим еже​год​ным уве​ли​че​ни​ем на​се​ле​ния. Ис​клю​че​ние сос​тав​ля​ют 1850–1851 гг. В это вре​мя до​ля ес​те​ствен​но​го при​рос​та сос​тав​ля​ет 15,6 и 36,2 % от об​ще​го уве​ли​че​ния на​се​ле​ния. Но свя​за​но это бы​ло не толь​ко с рос​том ко​ли​че​ства вод​во​ря​емых ссыль​ных, а еще и с тем, что имен​но в эти го​ды в Тар​ском ок​ру​ге бы​ло раз​ме​ще​но на​иболь​шее ко​ли​че​ство пе​ре​се​лен​цев из чис​ла го​су​дар​ствен​ных кресть​ян.

Рас​смот​рим про​цесс из​ме​не​ния чис​лен​нос​ти ссыль​ных и чле​нов их се​мей на тер​ри​то​рии Ишим​ско​го ок​ру​га. По све​де​ни​ям из гу​бер​на​тор​ских от​че​тов об​щее чис​ло ссыль​ных, на​хо​див​ших​ся в ок​ру​ге с 1829 по 1852 гг., воз​рос​ло в 14,09 раз (с 657 до 9260 чел.). Осо​бен​но за​мет​ное уве​ли​че​ние про​изош​ло в 1829, 1831, 1837, 1847 гг. На​иболь​ши​ми же тем​па​ми ко​ли​че​ство ссыль​ных уве​ли​чи​лось с 1847 по 1852 гг. – на 15,49 %. В то же вре​мя на про​тя​же​нии трех лет об​щая чис​лен​ность ссыль​ных умень​ша​лась: в 1830 г. – на 31,39 %, в 1834 г. – на 11,81 %, в 1836 г. – на 10,33 %. Как и при рас​смот​ре​нии ана​ло​гич​ных дан​ных по Тар​ско​му ок​ру​гу, мы не мо​жем сде​лать вы​вод о том, что имен​но этот ис​точ​ник по​пол​не​ния на​се​ле​ния вы​хо​дит на пер​вое мес​то в ок​ру​ге сре​ди дру​гих в эти го​ды.

В раз​де​ле гу​бер​на​тор​ских от​че​тов, де​монстри​ру​ющем чис​лен​ность ссыль​ных, на​хо​див​ших​ся в Ом​ском ок​ру​ге с 1829 по 1852 гг., от​ме​че​но уве​ли​че​ние этой час​ти на​се​ле​ния с 831 до 6 490 чел. (в 7,81 раз). Бо​лее все​го ссыль​ных бы​ло раз​ме​ще​но здесь во вто​рой по​ло​ви​не 30-х – пер​вой по​ло​ви​не 40-х гг. XIX в., в ре​зуль​та​те че​го их ко​ли​че​ство воз​рос​ло в 6,26 раз. В от​дель​ные го​ды чис​ло ссыль​ных и чле​нов их се​мей сок​ра​ща​лось. На​иболь​шее умень​ше​ние сос​то​ялось в 1830 г. (на 12,91 %), в 1834 г. (на 43,63 %), в 1847 г. (на 11,79 %).

Та​ким об​ра​зом, все вы​шеп​ри​ве​ден​ные под​сче​ты по​ка​зы​ва​ют, что ссыл​ка, ко​то​рая яв​ля​лась од​ним из ис​точ​ни​ков по​пол​не​ния на​се​ле​ния юж​ных ок​ру​гов То​больской гу​бер​нии, не сос​тав​ля​ла все же его ос​нов​но​го при​рос​та.
Об​ра​тим​ся да​лее к ма​те​ри​алам ре​виз​ских ска​зок, что​бы рас​смот​реть, как вли​яло рас​се​ле​ние ссыль​ных на уве​ли​че​ние чис​лен​нос​ти на​се​ле​ния ста​ро​жиль​чес​ких де​ре​вень.

В Так​мыц​кую сло​бо​ду, рас​по​ло​жен​ную в Тар​ском ок​ру​ге То​больской гу​бер​нии, не​ред​ко се​ли​ли ссыль​ных, ко​то​рых нап​рав​ля​ли мес​тные влас​ти. К 1782 г. в сло​бо​ду был по​се​лен сын быв​ше​го ка​за​ка Афа​на​сия Кос​те​лец​ко​го Иван с же​ной и дву​мя деть​ми, от​став​ной Егор Ка​лаш​ни​ков с сы​ном Фе​до​том [29]. В ре​ви​зии 1795 г. за​пи​са​ны по​сель​щи​ки с трех​лет​ней льго​той Ла​ри​он Алек​се​ев и Мит​ро​фан Аге​ев, а к 1812 г. при​пи​са​ны из Се​ми​па​ла​тин​ска на по​се​ле​ние Ан​дрей Пат​ра​ки​пов и Дмит​рий Кон​драть​ев, а кро​ме то​го, еще 5 д.м.п., пос​ту​пив​ших в по​душ​ный ок​лад по ис​те​че​нии трех​лет​ней льго​ты [30]. Дру​гие 14 че​ло​век к мо​мен​ту про​ве​де​ния VIII ре​ви​зии бы​ли оп​ре​де​ле​ны в Так​мыц​кую сло​бо​ду из Ека​те​ри​нин​ско​го за​во​да, а 8 чел. – из по​се​лен​цев, преж​де сос​то​яв​ших на 20-лет​ней льго​те. Из ве​дом​ства во​ен​но​ра​бо​чих пос​ле трех​лет​ней льго​ты при​пи​са​ны к сло​бо​де 10 д.о.п., а из по​се​лен​цев по трех​лет​ней льго​те пос​ле 1831 г. – 10 се​мей или 39 д.о.п. [31]. Та​ким об​ра​зом, все​го 86 че​ло​век в кон​це XVIII – на​ча​ле XIX в. бы​ли рас​пре​де​ле​ны влас​тя​ми на жи​тель​ство в Так​мыц​кую сло​бо​ду. Ес​ли же при​нять во вни​ма​ние, что об​щее чис​ло жи​те​лей уве​ли​чи​лось здесь за пе​ри​од с 1782 по 1834 гг. бо​лее, чем на 330 д.м.п., то ко​ли​че​ство сос​лан​ных сос​та​ви​ло при​мер​но чет​вер​тую часть от об​ще​го при​рос​та на​се​ле​ния [32].

В дру​гом ста​ро​жиль​чес​ком се​ле – Ло​ги​нов​ском, ко​то​рое рас​по​ла​га​лось в Тар​ском же уез​де, мес​тные влас​ти так​же рас​се​ля​ли ссыль​ных. К при​ме​ру, ре​ви​зия 1812 г. от​ме​ча​ет по​яв​ле​ние но​вых по​сель​щи​ков – Емель​яна Ан​дре​ева Ло​ги​но​ва и его сы​на Афа​на​сия [33]. В ре​ви​зии 1834 г. за​пи​са​но, что в 1830 г. пе​ре​ве​де​ны из ссыль​ных в го​су​дар​ствен​ные кресть​яне 17 д.м.п. и 15 д.ж.п. В это же вре​мя в Ло​ги​нов​ском по​ме​ще​ны Ва​си​лий и Алек​сей Ко​ма​ро​вы «из ка​тор​жан», и 7 м.д. «из за​вод​ских де​тей» [34]. Ре​ви​зия 1850 г. фик​си​ру​ет но​вых жи​те​лей се​ла Ло​ги​нов​ско​го «на осо​бом по​се​ле​нии», все​го их 14 м.д., а семья Алек​сея Ива​но​ва (7 чел.) оп​ре​де​ле​на в Ло​ги​но​во из Ом​ской су​кон​ной фаб​ри​ки [35]. В це​лом в пер​вой по​ло​ви​не XIX в. в Ло​ги​нов​ском по​яв​ля​ет​ся 46 д.м.п. ссыль​но​по​се​лен​цев. Об​щее ко​ли​че​ство жи​те​лей се​ла уве​ли​чи​лось с 1795 по 1850 гг. на 105 д.м.п. [36].

В том и дру​гом се​ле​ни​ях сре​ди ссыль​ных пре​об​ла​да​ли муж​чи​ны.

Об​ра​тим вни​ма​ние и на то, что в ре​зуль​та​те по​доб​ной по​ли​ти​ки влас​тей по раз​ме​ще​нию ссыль​ных в си​бир​ские де​рев​ни, в их спис​ках ста​ли по​яв​лять​ся но​вые фа​ми​лии. Так, в Ло​ги​нов​ском это Ан​дре​евы, Ва​се​ни​ны, Ба​чин​ские, Бур​ма​то​вы, Фор​ту​нен​ко и др. (из ссыль​ных), Ко​ма​ро​вы (из ка​тор​жан), Кис​ля​ко​вы, Мар​ты​но​вы, Ше​ве​ло​вы (из за​вод​ских де​тей). Все​го здесь в ре​зуль​та​те по​доб​ных дей​ствий влас​тей по​яв​ля​ет​ся 15 но​вых фа​ми​лий с 1812 по 1834 гг. и 10 – с 1834 по 1850 гг.

Итак, ссыль​ные на про​тя​же​нии вто​рой по​ло​ви​ны XVIII – пер​вой по​ло​ви​ны XIX в. по​пол​ня​ли на​се​ле​ние То​больской гу​бер​нии и ее юж​ных ок​ру​гов. При том, что сре​ди ссыль​ных бы​ла вы​со​ка смер​тность, и еще Н.М. Яд​рин​цев счи​тал, что при​мер​но чет​вер​тая часть ссыль​ных по​ги​ба​ла в пу​ти в Си​бирь [37], но все же ос​нов​ная их мас​са вы​жи​ла и ста​ла ко​ло​ни​за​ци​он​ным эле​мен​том, т. к. осе​ла на зем​ле, вли​лась в раз​ряд си​бир​ско​го кресть​ян​ства, по​пол​нив на​се​ле​ние края, ос​та​ви​ла пос​ле се​бя по​том​ство.

Нес​мот​ря на пос​то​ян​ное уве​ли​че​ние ко​ли​че​ства ссы​ла​емых на тер​ри​то​рию Си​би​ри к се​ре​ди​не XIX в. ссыль​ные и их по​том​ки сос​тав​ля​ли в То​больской гу​бер​нии в об​щей слож​нос​ти око​ло 10 % от все​го на​се​ле​ния. Боль​шая часть ссыль​ных нап​рав​ля​лась в юж​ные районы То​больской гу​бер​нии, ко​то​рые рас​по​ла​га​ли зна​чи​тель​ным зе​мель​ным фон​дом.
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