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Бе​ло​ру​сы, рус​ские или по​ля​ки?
К воп​ро​су об эт​ни​чес​кой
иден​ти​фи​ка​ции на​се​ле​ния
в Си​би​ри*
Фор​ми​ро​ва​ние бе​ло​рус​ской иден​тич​нос​ти – про​цесс слож​ный и ма​ло​изу​чен​ный в оте​че​ствен​ной и за​ру​беж​ной ис​то​ри​ог​ра​фии. За​пад​ные гу​бер​нии Рос​сийской им​пе​рии яв​ля​лись зо​ной польско-бе​ло​рус​ско-рус​ских язы​ко​вых кон​так​тов, ка​то​ли​чес​ко-пра​вос​лав​ной кон​ку​рен​ции и польско-рус​ско​го со​циокуль​тур​но​го со​пер​ни​че​ства. В то ​же вре​мя, как от​ме​ча​ет С.М. Токть, для сельской час​ти на​се​ле​ния это​го ре​ги​она на​ибо​лее ак​ту​аль​ной яв​ля​лась тер​ри​то​ри​аль​ная, мес​теч​ко​вая иден​тич​ность, ко​то​рая вы​во​ди​ла че​ло​ве​ка за пре​де​лы вы​шеука​зан​ных про​ти​вос​то​яний.

Пос​ле вос​ста​ний в Поль​ше 1830–1831 гг. и 1863 г. в рос​сийском об​ще​стве ак​тив​но об​суж​да​ет​ся проб​ле​ма эт​ни​чес​кой иден​ти​фи​ка​ции на​се​ле​ния за​пад​ных гу​бер​ний им​пе​рии, ко​то​рая из​на​чаль​но име​ет по​ли​ти​зи​ро​ван​ный ха​рак​тер. Ве​дут​ся спо​ры об эт​ни​чес​кой при​над​леж​нос​ти бе​ло​рус​скоязыч​ных кресть​ян-ка​то​ли​ков, ко​то​рые до 1860-х гг. в офи​ци​аль​ных ста​тис​ти​чес​ких из​да​ни​ях за​пи​сы​ва​лись по​ля​ка​ми, а за​тем ста​ли счи​тать бе​ло​ру​са​ми.

Ста​нов​ле​ние эт​ни​чес​кой иден​тич​нос​ти бе​ло​рус​скоязыч​но​го на​се​ле​ния за​пад​ных гу​бер​ний Рос​сии во мно​гом за​ви​се​ло от кон​ку​ри​ру​ющих иден​ти​фи​ка​ци​он​ных про​цес​сов, аген​та​ми ко​то​рых выс​ту​па​ли раз​лич​ные эт​нопо​ли​ти​чес​кие си​лы, за​дей​ству​ющие для это​го раз​лич​ные ком​би​на​ции язы​ко​вых, кон​фес​си​ональ​ных и со​ци​аль​ных кри​те​ри​ев. Как от​ме​ча​ют ис​сле​до​ва​те​ли, про​цесс скла​ды​ва​ния бе​ло​рус​ско​го на​ци​ональ​но​го са​мо​соз​на​ния не был за​кон​чен к на​ча​лу XX в. Ре​ги​ональ​ный ха​рак​тер иден​тич​нос​ти не был пре​одо​лен и с об​ре​те​ни​ем не​за​ви​си​мо​го го​су​дар​ства в 1918 г. [1].

Проб​ле​ма фор​ми​ро​ва​ния бе​ло​рус​ской иден​тич​нос​ти яв​ля​ет​ся ак​ту​аль​ной и для Си​би​ри, пос​коль​ку в те​че​ние XIX – пер​вых де​ся​ти​ле​тий XX в. сю​да при​бы​ва​ет зна​чи​тель​ное чис​ло пе​ре​се​лен​цев из за​пад​ных, «бе​ло​рус​ских» гу​бер​ний Рос​сии. По​это​му осо​бое зву​ча​ние име​ет воп​рос о фор​ми​ро​ва​нии бе​ло​рус​ско​го са​мо​соз​на​ния пе​ре​се​лен​цев и их по​том​ков в Си​би​ри, в то вре​мя как на их ро​ди​не этот про​цесс за​вер​шен не был; как про​те​кал про​цесс иден​ти​фи​ка​ции в си​бир​ских ус​ло​ви​ях, где его аген​та​ми выс​ту​па​ло рус​ское ста​ро​жиль​чес​кое и пе​ре​се​лен​чес​кое кресть​ян​ское на​се​ле​ние, пра​вос​лав​ные свя​щен​ни​ки, мес​тная ад​ми​нис​тра​ция.

К се​ре​ди​не XIX в. си​бир​ское на​се​ле​ние име​ло ус​тойчи​вую внут​рен​нюю струк​ту​ру, к ко​то​рой при​хо​ди​лось прис​по​саб​ли​вать​ся пе​ре​се​лен​цам из дру​гих ре​ги​онов Рос​сии. Пе​ре​се​лен​чес​кий кон​тин​гент не был един в сос​лов​ном и эт​ни​чес​ком от​но​ше​ни​ях, по​ми​мо кресть​ян​ско​го на​се​ле​ния при​бы​ва​ли и груп​пы с бо​лее вы​со​ким со​ци​аль​ным ста​ту​сом. В 1858 г. в Бер​га​мак​скую во​лость Тар​ско​го ок​ру​га То​больской гу​бер​нии при​бы​ла зна​чи​тель​ная пар​тия пан​цир​ных бо​яр из Се​беж​ско​го уез​да Ви​теб​ской гу​бер​нии. По сос​лов​но​му по​ло​же​нию они бы​ли близ​ки к ка​за​кам и од​нод​вор​цам. В пра​во​вом от​но​ше​нии эта груп​па пе​ре​се​лен​цев ни​чем не от​ли​ча​лась от го​су​дар​ствен​ных кресть​ян, но то, что их пред​ки яв​ля​лись пан​цир​ны​ми бо​яра​ми, нак​ла​ды​ва​ло оп​ре​де​лен​ный от​пе​ча​ток на их са​мо​иден​ти​фи​ка​цию и реп​ре​зен​та​цию се​бя си​бир​ско​му ста​ро​жиль​чес​ко​му ок​ру​же​нию в про​цес​се обус​трой​ства на но​вом мес​те.

Пан​цир​ные бо​яре по​се​ли​лись в де​рев​нях Ма​лая Скир​ла, Раз​ви​лы (сов​ре​мен​ное Боль​ше​речье), Вос​кре​сен​ке, Ма​лин​ки​но и Ко​ло​бо​во. В д. Боль​ше​речье они по​се​ли​лись от​дель​ной ули​цей, ко​то​рая по​лу​чи​ла наз​ва​ние Вы​тяб​ка (Ви​теб​ская) или Сви​нуш​ка [2]. На дру​гой ули​це по​се​ли​лись смо​ля​ни​ны – пе​ре​се​лен​цы из Смо​лен​ской гу​бер​нии, – их ули​ца, со​от​вет​ствен​но, на​зы​ва​лась Смо​лен​ка. В кон​це 30–40-х гг. XX в. смо​ля​ни​ны на​зы​ва​ли жи​те​лей Вы​тяб​ки сви​ну​шан​ка​ми или вы​теб​ша​на​ми. Мо​ло​дежь с раз​ных улиц ус​тра​ива​ла дра​ки «из-за дев​чо​нок», втеб​ша​ны не за​пус​ка​ли смо​ля​ни​нов на свою ули​цу. Ин​фор​мант из смо​ля​ни​нов от​ме​чал, что «рань​ше вы​теб​ша​ны го​во​ри​ли про​тяж​но, но сейчас об​ру​се​ли и го​во​рят как все» [3]. По​это​му мож​но го​во​рить о сох​ра​не​нии осо​бен​нос​тей этой груп​пы на​се​ле​ния вплоть до на​ча​ла 1940-х гг.

В се​ре​ди​не XIX в. сре​ди на​се​ле​ния Ви​теб​ской гу​бер​нии в ка​че​стве са​мо​наз​ва​ния был ши​ро​ко рас​прос​тра​нен тер​мин «бе​ло​ру​сы» [4], в то вре​мя как под Лит​вой по​ни​ма​ли тер​ри​то​рию Ви​лен​ской, Ко​вен​ской, Грод​нен​ской и за​пад​ную часть Мин​ской гу​бер​ний. Со​от​вет​ствен​но, лит​вой или лит​ви​на​ми на​зы​ва​лось на​се​ле​ние этих гу​бер​ний [5]. С дру​гой сто​ро​ны, бе​ло​рус​ское са​мо​соз​на​ние бы​ло ха​рак​тер​но для кресть​ян​ско​го на​се​ле​ния и, как от​ме​ча​ют ис​сле​до​ва​те​ли, «бе​ло​рус​скость» в мас​со​вом соз​на​нии вплоть до на​ча​ла XX в. ас​со​ци​иро​ва​лась с низ​ким со​ци​аль​ным ста​ту​сом че​ло​ве​ка [6]. В свою оче​редь, бе​ло​рус​ская шлях​та пред​по​чи​та​ла на​зы​вать​ся лит​ви​на​ми или по​ля​ка​ми, а за​час​тую и тем и дру​гим од​нов​ре​мен​но [7]. Та​ким об​ра​зом, пан​цир​ные бо​яре Се​беж​ско​го уез​да Ви​теб​ской гу​бер​нии, яв​ляв​ши​еся частью ма​ло​зе​мель​ной шлях​ты и про​ти​во​пос​тав​ляв​шие се​бя кресть​ян​ско​му на​се​ле​нию, мог​ли в ка​че​стве са​мо​наз​ва​ния упот​реб​лять тер​мин «лит​ва».

В Си​би​ри по ме​ре адап​та​ции пан​цир​ных бо​яр к мес​тным ус​ло​ви​ям, а так​же при сме​не по​ко​ле​ний, эк​зо​эт​но​ним лит​ва прев​ра​тил​ся в проз​ви​ще, а са​мо​наз​ва​ни​ем боль​шей час​ти груп​пы стал тер​мин «си​би​ря​ки» [8]. В ка​че​стве са​мо​наз​ва​ния тер​мин «си​би​ря​ки» ис​поль​зо​ва​ли не толь​ко по​том​ки ви​теб​ских пан​цир​ных бо​яр, но и пе​ре​се​лен​цы из дру​гих гу​бер​ний Ев​ро​пейской Рос​сии, при​быв​шие в Си​бирь до на​ча​ла мас​со​вых пе​ре​се​ле​ний пос​лед​ней тре​ти XIX в. Этот эт​но​ним дис​тан​ци​ро​вал его но​си​те​лей, с од​ной сто​ро​ны, от ста​ро​жи​лов, на​зы​вав​ших​ся чал​до​на​ми, а с дру​гой – от рос​сийских и дру​гих групп поз​дних пе​ре​се​лен​цев. Пе​ре​ход​ный ха​рак​тер груп​пы обус​ло​вил тот факт, что часть по​том​ков пан​цир​ных бо​яр наз​ва​ла се​бя рос​сийски​ми, ори​ен​ти​ру​ясь на се​мейные пре​да​ния о том, что их ба​буш​ки и де​душ​ки бы​ли при​ве​зе​ны ма​лень​ки​ми «из Рос​сии» или, в дру​гом ва​ри​ан​те, бы​ли сос​лан​ны​ми от​ту​да [9].

Дру​гая часть ин​фор​ман​тов, пре​иму​ще​ствен​но из д. Вос​кре​сен​ки, от​нес​ла се​бя к ста​ро​жи​лам, наз​вав​шись чал​до​на​ми [10]. Не слу​чайно эти лю​ди бы​ли жи​те​ля​ми д. Вос​кре​сен​ки, где в кон​це XIX в. жи​ли ис​клю​чи​тель​но по​том​ки ви​теб​ских пе​ре​се​лен​цев и прак​ти​чес​ки не бы​ло поз​дних пе​ре​се​лен​цев. Ха​рак​тер​но, что в пе​ре​пи​си 1897 г. все Вос​кре​сен​ские жи​те​ли наз​ва​ли се​бя мес​тны​ми уро​жен​ца​ми, да​же те, кто яв​но не мог ро​дить​ся в Си​би​ри.

В треть​ем-четвёртом по​ко​ле​нии по​том​ков «пан​цир​ных бо​яр» про​изош​ла сме​на са​мо​наз​ва​ния груп​пы, боль​шин​ство чле​нов ко​то​рой ста​ли на​зы​вать​ся си​би​ря​ка​ми или род​чи​ми, т. е. мес​тны​ми, урождённы​ми в дан​ном на​селённом пун​кте. В на​ци​ональ​ном от​но​ше​нии чле​ны этой груп​пы счи​та​ли се​бя рус​ски​ми. Та​ким об​ра​зом, се​беж​ски​ми пан​цир​ны​ми бо​яра​ми и их по​том​ка​ми был ап​ро​би​ро​ван один из ва​ри​ан​тов ас​си​ми​ля​ции боль​шой и ком​пак​тной груп​пы на​се​ле​ния путём соз​на​тель​ной ус​та​нов​ки на сли​яние со ста​ро​жиль​чес​кой сре​дой в иден​ти​фи​ка​ци​он​ном пла​не, сох​ра​няя при этом не​ко​то​рые груп​по​вые осо​бен​нос​ти и изо​ля​ци​онизм. Осо​бен​ность сло​жив​шейся си​ту​ации зак​лю​ча​лась в том, что пан​цир​ные бо​яре бы​ли вы​нуж​де​ны влить​ся в но​вую со​ци​аль​ную сре​ду, где вы​со​ким со​ци​аль​ным ста​ту​сом об​ла​да​ли не оп​ре​де​лен​ные сос​лов​ные груп​пы шлях​ты, а ста​ро​жиль​чес​кие ка​те​го​рии кресть​ян​ско​го на​се​ле​ния – чал​до​ны и кер​жа​ки. В этом слу​чае пан​цир​ные бо​яре-лит​ва хо​те​ли на​зы​вать​ся мес​тны​ми, ста​ро​жи​ла​ми, но не хо​те​ли быть ими по су​ще​ству.

Пос​ле со​бы​тий 1863 г. в Поль​ше иден​ти​фи​ка​ци​он​ные про​цес​сы по от​но​ше​нию к на​се​ле​нию Се​ве​ро-За​пад​но​го края по​лу​чи​ли но​вый им​пульс и соз​да​ли еще один кри​те​рий польской эт​ни​чес​кой иден​ти​фи​ка​ции – при​час​тность к вос​ста​нию. Всех осуж​ден​ных за кос​вен​ное или пря​мое учас​тие в вос​ста​нии в офи​ци​аль​ной до​ку​мен​та​ции наз​ва​ли «по​ля​ка​ми», «польски​ми пов​стан​ца​ми», а ссы​ла​емых на по​се​ле​ние в Си​бирь – «польски​ми пе​ре​се​лен​ца​ми», – вне за​ви​си​мос​ти от со​ци​аль​ной, кон​фес​си​ональ​ной и эт​ни​чес​кой при​над​леж​нос​ти. Пос​ле ам​нис​тии 1883 г. не​ко​то​рые сос​лан​ные в Си​бирь «по​ля​ки» по​се​ли​лись в Сред​нем При​ир​тышье, об​ра​зо​вав от​дель​ные де​рев​ни – Дес​пот-Зи​нов​ку в Ба​же​нов​ской во​лос​ти Тю​ка​лин​ско​го ок​ру​га, пос. По​ля​ки в Аев​ской во​лос​ти Тар​ско​го ок​ру​га, пос. Вер​хне-Уро​зайский в Се​дель​ни​ков​ской вол. Тар​ско​го ок​ру​га.

По ус​тным ис​то​ри​чес​ким пре​да​ни​ям, соб​ран​ным А.Ф. Па​ла​шен​ко​вым в 1952 г., пос. По​ля​ки был ос​но​ван пов​стан​цем в 1863 г. Гри​го​ри​ем Козь​мой и на​зы​вал​ся так по на​ци​ональ​нос​ти его жи​те​лей [11]. В на​шем рас​по​ря​же​нии име​ет​ся два рас​ска​за по​том​ков пер​во​по​се​лен​цев об ос​но​ва​нии по​сел​ка, соб​ран​ные в хо​де эт​ног​ра​фи​чес​кой эк​спе​ди​ции  Ом​ГУ в 2002 г. При​ве​дем для срав​не​ния оба этих тек​ста.
	Рас​сказ С.С. При​гот​ско​го [12]
	Рас​сказ Е.К. Козь​мы [13]

	Де​рев​ня По​ля​ки об​ра​зо​ва​лась в 1897 г. Ос​но​ва​ли де​рев​ню выс​лан​ные с Поль​ши (сов​ре​мен​ная За​пад​ная Ук​ра​ина) по​ля​ки. Пер​вы​ми при​еха​ли семь се​мей: че​ты​ре семьи брать​ев Козь​ми​ных (Са​ве​лия, Кле​мен​тия, Пав​​ла и Ада​ма), две семьи При​гот​ских и Ба​жу​ки. … Вновь при​быв​шие бы​ли все лю​ди мас​те​ро​вые: все При​год​ские бы​ли мас​те​ра по де​ре​ву, а Козь​мин​ские – по же​ле​зу, бы​ли куз​не​ца​ми. Поз​днее в д. По​ля​ки при​бы​ли Кол​па​ки (семья Кол​па​ко​вых). Они при​еха​ли из Вят​ской гу​бер​нии и в д. По​ля​ки их на​зы​ва​ли «вят​ски​ми», а так они бы​ли рус​ски​ми.

По​ля​ки в де​рев​не бы​ли пра​вос​лав​ные, по​это​му в цер​кви они хо​ди​ли в д. Ни​кольск, в д. Завь​яло​во, ка​кой праз​дник, в ту цер​ковь и шли. В д. Ни​кольске цер​ковь бы​ла Св. Ни​ко​лая. Так​же хо​ди​ли в цер​кви д. Авяк и д. Пуш​ка​ре​во. …
В 1929 г. в д. По​ля​ки при​еха​ли пос​лед​ние пе​ре​се​лен​цы «из Рос​сеи». В 1960-х гг. в де​рев​не бы​ло 42–45 дво​ров.

Мо​его пра​де​душ​ку сос​ла​ли в Си​бирь с семьей (же​ной и дву​мя взрос​лы​ми сы​новь​ями) за то, что тот про​ехал вер​хом на по​пе. В Си​би​ри они спер​ва хо​те​ли по​се​лить​ся в Ко​ло​сов​ском районе Ом​ской об​лас​ти, часть При​год​ских ос​та​лась там, а ос​таль​ные по​еха​ли даль​ше и доб​ра​лись до Зна​мен​ско​го района. В до​ро​ге у пра​де​душ​ки умер​ла же​на и он же​нил​ся вто​рич​но. От вто​ро​го бра​ка у не​го бы​ло две до​че​ри и два сы​на. Два сы​на от пер​во​го бра​ка не за​хо​те​ли жить в д. По​ля​ки и ку​да-то уеха​ли, мо​жет быть, вер​ну​лись в Ко​ло​сов​ский район.
	Ког​да-то в Поль​ше бы​ла ре​во​лю​ция и мои пред​ки – дво​ря​не – сбе​жа​ли из Поль​ши в Рос​сию. Часть этих по​ля​ков уеха​ла в Ко​ло​сов​ский район Ом​ской об​лас​ти, а дру​гая часть – в Зна​мен​ский район. В Зна​мен​ском районе по​ля​ки спер​ва по​яви​лись в д. Ни​кольск, но им там зем​ли не да​ли, тог​да они об​ра​ти​лись в д. Пуш​ка​ре​во и им вы​де​ли​ли учас​ток на бе​ре​гу ре​ки Ма​лый Ня​гов. Пер​вы​ми на но​вую зем​лю при​еха​ли че​ты​ре бра​та: Адам Гри​горь​евич Козь​ма, Кле​мен​тий Гри​горь​евич Козь​ма, Па​вел Гри​горь​евич Козь​ма и Са​ве​лий Гри​горь​евич Козь​ма. По​ля​ки ста​ли рас​кор​че​вы​вать лес и стро​ить из​буш​ки. Но​вую де​рев​ню наз​ва​ли По​ля​ки.

В 1930-х гг. в д. По​ля​ки при​еха​ли семьи Фе​дор​чук и Яко​нюк, при​быв​шие из Бе​ло​рус​сии, но спер​ва они жи​ли в д. Ни​кольске. Поз​днее из Ки​ров​ской об​лас​ти при​еха​ла семья Кол​па​ко​вых – «вят​ские». Еще поз​днее при​бы​ли Жев​не​ро​вы из д. Ур​тяг.

Жи​те​ли д. По​ля​ки в ос​нов​ном об​ща​лись с пуш​ка​рев​ски​ми и ни​кольски​ми. В цер​ковь хо​ди​ли в д. Ни​кольск. Сво​его клад​би​ща не бы​ло, по​это​му хо​ро​нить во​зи​ли в Пуш​ка​ре​во или Ни​кольске.

Не​вест бра​ли в ос​нов​ном из д. Ни​кольска, а так​же вы​хо​ди​ли за​муж в Ува​ров​ку, за чу​ва​шей (это не зап​ре​ща​ли).

В д. По​ля​ки съез​жим праз​дни​ком был Ни​ко​ла, тог​да со всех де​ре​вень при​ез​жа​ли род​ствен​ни​ки.

На​ша семья жи​ла в Са​вель​ев​ском крае (наз​ван по име​ни Са​ве​лия Гри​горь​еви​ча Козь​мы). Об​ща​лись толь​ко со сво​ими, из сво​его края, ка​кие-то 50 мет​ров и с ни​ми не як​ша​лись.


В рас​ска​зе При​гот​ско​го сде​лан ак​цент на вы​сел​ке пред​ка из Поль​ши, но не за по​ли​ти​чес​кое, а за ху​ли​ган​ское де​яние. Ве​ро​ят​но, он был сос​лан по при​го​во​ру сельско​го схо​да. При​над​леж​ность к «лю​дям мас​те​ро​вым» спо​соб​ство​ва​ла луч​шей ин​тег​ра​ции в ок​ру​жа​ющее кресть​ян​ское со​об​ще​ство. На это ука​зы​ва​ет ши​ро​кий круг по​се​ща​емых цер​квей, в от​ли​чие от ин​фор​ман​та из семьи Козь​мы, ко​то​рая под​чер​ки​ва​ет пре​иму​ще​ствен​ное об​ще​ние с жи​те​ля​ми д. Ни​кольска, ку​да хо​ди​ли в цер​ковь и с ко​то​ры​ми свя​зы​ва​ют се​мейно-брач​ные от​но​ше​ния, а так​же с жи​те​ля​ми д. Пуш​ка​ре​во, на чьей зем​ле был ос​но​ван по​се​лок.

От​ли​чи​тель​ной чер​той рас​ска​за Е.К. Козь​мы яв​ля​ет​ся упо​ми​на​ние «ре​во​лю​ции», в ре​зуль​та​те ко​то​рой ее пред​ки ока​за​лись в Си​би​ри. Ин​фор​мант не со​об​ща​ет о не​пос​ред​ствен​ном учас​тии пред​ков в «ре​во​лю​ции», но на это ука​зы​ва​ют дру​гие ис​точ​ни​ки. По​ми​мо А.Ф. Па​ла​шен​ко​ва, на при​час​тность к польско​му вос​ста​нию ука​зы​ва​ет от​мет​ка в спис​ке до​мо​хо​зя​ев 1914 г. (!) о при​над​леж​нос​ти се​мей Козь​ма к ссыль​но​по​се​лен​цам и ли​цам, при​чис​лен​ным к об​ще​ству без при​ем​ных при​го​во​ров [14]. Ин​фор​мант счи​та​ет сво​их пред​ков дво​ря​на​ми, од​на​ко этот факт ар​хив​ны​ми до​ку​мен​та​ми не под​твер​жда​ет​ся. В Пер​вой все​рос​сийской пе​ре​пи​си на​се​ле​ния все пред​ста​ви​те​ли это​го се​мей​ства бы​ли наз​ва​ны го​су​дар​ствен​ны​ми кресть​яна​ми [15].

Пе​ре​пись 1897 г. уч​ла в пос. По​ля​ки 14 чел. об.п. ка​то​ли​чес​ко​го ве​ро​ис​по​ве​да​ния, 26 чел. об.п. пра​вос​лав​ных. «Спра​воч​ная кни​га Ом​ской епар​хии» за​фик​си​ро​ва​ла «быв​ших уни​атов» из Цар​ства Польско​го в при​хо​де с. Че​ре​дов​ско​го, к ко​то​ро​му от​но​сил​ся пос. По​ля​ки [16]. Упо​ми​на​ние уни​атов в цер​ков​ном ис​точ​ни​ке и их от​сут​ствие в ма​те​ри​алах пе​ре​пи​си мож​но объ​яс​нить тем, что офи​ци​аль​но уни​ат​ская цер​ковь бы​ла уже уп​раз​дне​на и всех уни​атов за​пи​сы​ва​ли пра​вос​лав​ны​ми. Все ка​то​ли​ки по ма​те​ри​алам 1897 г. при​над​ле​жа​ли к двум семь​ям – Лу​ка​ше​ви​чей и Козь​ма. Сре​ди пред​ста​ви​те​лей се​мей​ства Козь​ма бы​ли и пра​вос​лав​ные: Кле​мен​тий Гри​горь​ев Козь​ма (1861 г.р.) был же​нат на мес​тной уро​жен​ке пра​вос​лав​ной Ок​синье Ва​силь​ев​не (1868 г.р.), по​это​му, сог​лас​но рос​сийско​му за​ко​но​да​тель​ству, их де​ти офи​ци​аль​но зна​чи​лись пра​вос​лав​ны​ми [17], но, ве​ро​ят​нее все​го, счи​та​лись по​ля​ка​ми.

Наш ин​фор​мант – Е.К. Козь​ма – счи​та​ет се​бя по на​ци​ональ​нос​ти по​ляч​кой, хо​тя ее отец – по​ляк, а мать – бе​ло​рус​ка, и то, что в пас​пор​те она за​пи​са​на рус​ской, счи​та​ет неп​ра​виль​ным и объ​яс​ня​ет это тем, что «те​перь всех пи​шут рус​ски​ми» [18]. В этом прог​ля​ды​ва​ет​ся на​силь​ствен​ный ха​рак​тер иден​ти​фи​ка​ции в со​вет​ское вре​мя, обос​трен​но вос​при​ни​ма​емый пред​ста​ви​те​ля​ми груп​пы, стре​мив​шейся к сох​ра​не​нию своей эти​чес​кой иден​тич​нос​ти. Со​вер​шен​но об​рат​ный ха​рак​тер но​сят выс​ка​зы​ва​ния С.С. При​гот​ско​го, счи​та​юще​го се​бя по на​ци​ональ​нос​ти рус​ским, ис​хо​дя из прин​ци​па «пред​ки так пи​са​лись и я пи​шусь». Од​на​ко ин​фор​мант за​ме​тил, что «ста​рые лю​ди еще пи​са​лись по​ля​ка​ми, а братья у ме​ня с 1921 и 1922 гг. уже рус​ски​ми пи​са​лись» [19]. При этом сле​ду​ет учи​ты​вать, что все пред​ста​ви​те​ли се​мей​ства При​год​ских по пе​ре​пи​си 1897 г. яв​ля​лись пра​вос​лав​ны​ми, а их род​ным язы​ком был рус​ский [20]. Упо​ми​на​ние ин​фор​ман​том в сво​ем рас​ска​зе то​го, что «по​ля​ки в де​рев​не бы​ли пра​вос​лав​ные», мо​жет сви​де​тель​ство​вать о при​над​леж​нос​ти этой семьи к уни​ат​ской цер​кви, чьи пос​ле​до​ва​те​ли счи​та​лись по​ля​ка​ми.

Сре​ди ос​но​ва​те​лей пос. По​ля​ки бы​ла семья Ба​жу​ков, ко​то​рая при​бы​ла из Грод​нен​ской гу​бер​нии Бельско​го уез​да Ду​бя​жин​ской во​лос​ти д. Бел​ки [21]. В мет​ри​чес​ких кни​гах и пе​ре​пи​си 1897 г. Ба​жу​ки за​пи​са​ны пра​вос​лав​ны​ми, впро​чем, как и ос​таль​ные жи​те​ли де​рев​ни. Для дан​но​го эс​се ин​те​рес пред​став​ля​ет то, как ин​фор​ман​ты из семьи Ба​жу​ков иден​ти​фи​ци​ро​ва​ли сво​их пред​ков, а че​рез них и се​бя. Ва​лен​ти​на Ки​рил​лов​на Ба​жук наз​ва​ла се​бя и сво​их пред​ков бе​ло​ру​са​ми [22]. В пос. По​ля​ки бе​ло​ру​сов на​зы​ва​ли ба​ра​буль​ни​ка​ми за то, что «они кар​тош​ки мно​го са​ди​ли» [23]. Вто​рой ин​фор​мант – дво​юрод​ная сес​тра В.К. Ба​жук – Ни​на Фи​лип​пов​на Яко​нюк, чей отец был ро​дом из д. Ни​кольска, а мать – из пос. По​ля​ки [24]. По-ви​ди​мо​му, мать ин​фор​ман​та, пе​ре​ехав​шую в Ни​кольск пос​ле за​му​же​ства из «польской де​рев​ни», на но​вом мес​те ста​ли на​зы​вать по​ляч​кой, а вслед за ней – му​жа и де​тей, по​это​му ин​фор​мант счи​та​ет се​бя и сво​их род​ствен​ни​ков по​ля​ка​ми. Так чле​ны од​ной семьи ста​ли при​над​ле​жать к раз​ным на​ци​ональ​нос​тям.

С мо​мен​та об​ра​зо​ва​ния пос. По​ля​ки в 1885 г. и до 1926 г. его на​се​ле​ние рос​ло мед​лен​но: в 1897 г. – 24 чел. м.п. и 16 чел. ж.п., в 1914 г. – 33 чел. м.п., в 1926 г. – 41 чел. м.п. и 38 чел. ж.п.; в 1937 г. – 87 чел. м.п. и 90 чел. ж.п. С 1897 по 1914 гг. в пос. По​ля​ки под​се​ли​лось две семьи – Кол​па​ко​вы и Фе​дор​чу​ки. Кол​па​ко​вы бы​ли по на​ци​ональ​нос​ти рус​ски​ми, вят​ски​ми, в 1914 г. в их семье бы​ло все​го 4 чел. м.п. [25]. Та​ким об​ра​зом, в 1914 г. ос​нов​ную часть на​се​ле​ния де​рев​ни сос​тав​ля​ли по​ля​ки – че​ты​ре семьи Козь​мы (16 чел. м.п.), од​на семья При​гот​ских (4 чел. м.п.) и од​на семья Лу​ка​ше​ви​чей (4 чел. м.п.). По пе​ре​пи​си 1926 г. муж​ская часть на​се​ле​ния с 1914 г. уве​ли​чи​лась все​го на 8 чел., по-видимому, за этот пе​ри​од под​се​ле​ний но​вых лю​дей в по​се​лок не про​ис​хо​ди​ло, со​от​вет​ствен​но к 1926 г. дол​жно бы​ло сох​ра​нить​ся пре​об​ла​да​ние по​ля​ков. Од​на​ко ма​те​ри​алы пе​ре​пи​си фик​си​ру​ют бе​ло​ру​сов в ка​че​стве «чис​лен​но пре​об​ла​да​ющей на​ци​ональ​нос​ти» [26], а спус​тя еще 11 лет в «По​хо​зяй​ствен​ной кни​ге д. По​ля​ки за 1937 г.» все на​се​ле​ние без ис​клю​че​ний зна​чи​лось рус​ским [27].

Ана​ло​гич​ные ме​та​мор​фо​зы про​изош​ли с на​се​ле​ни​ем пос. Ура​зайско​го Се​дель​ни​ков​ской во​лос​ти Тар​ско​го ок​ру​га. По​се​лок Ура​зайский был ос​но​ван в 1893 г. доб​ро​воль​ны​ми пе​ре​се​лен​ца​ми из Мин​ской гу​бер​нии. Ос​но​ва​те​ля​ми яв​ля​лись де​сять се​мей мел​кой шлях​ты из раз​лич​ных на​се​лен​ных пунк​тов Бо​ри​сов​ско​го и Игу​мен​ско​го уез​дов Мин​ской гу​бер​нии: Ан​то​на Фо​ми​на Ба​биц​ко​го, Люд​ви​га Иоси​фо​ва Ску​ра​то​вич и семья его бра​та Ан​то​на, Вик​то​ра Ада​мо​ва Ску​ра​то​вич, Ми​ха​ила Иг​нать​ева Юш​ке​вич, Ада​ма Ан​дре​ева Ан​то​не​вич, Ан​то​на Му​рав​ско​го и Пет​ра Ива​но​ва Му​рав​ско​го, Адоль​фа Ива​но​ва Кон​стан​ти​но​вич и Ста​нис​ла​ва Кар​ло​ва Лу​ка​ше​вич, а так​же од​на кресть​ян​ская семья Ни​ко​лая Уль​яно​ва Чис​то​ва [28]. Все боль​шин​ство пе​ре​се​лен​цев в ре​ли​ги​оз​ном от​но​ше​нии яв​ля​лись ка​то​ли​ка​ми, кро​ме Ба​биц​ких и Чис​то​вых, ко​то​рые бы​ли пра​вос​лав​ны​ми. Ка​то​ли​чес​кая шлях​та в за​пад​ных гу​бер​ни​ях Рос​сийской им​пе​рии, как пра​ви​ло, име​ла польское эт​ни​чес​кое са​мо​соз​на​ние, че​му в не​ма​лой сте​пе​ни спо​соб​ство​ва​ла офи​ци​аль​ная по​ли​ти​ка им​пер​ских влас​тей, ста​вя​щих знак ра​вен​ства меж​ду по​ня​ти​ями «ка​то​лик» и «по​ляк» [29].

По ус​тным ис​то​ри​чес​ким пре​да​ни​ям, хра​ня​щим​ся в семье Ску​ра​то​ви​чей, ос​но​ва​те​ли пос. Ура​зайско​го при​ни​ма​ли учас​тие в вос​ста​нии па​на Вол​да​ев​ско​го в на​ча​ле 1860-х гг., про​хо​див​ше​го на тер​ри​то​рии Поль​ши и бы​ли сос​ла​ны за это в Си​бирь. Пос​ле ам​нис​тии в 1883 г. они вер​ну​лись на ро​ди​ну, но не смог​ли там ус​тро​ить​ся и ре​ши​лись на пе​ре​се​ле​ние в Си​бирь. Од​на​ко ос​но​ва​те​ли пос. Уро​зайско​го не мог​ли быть учас​тни​ка​ми опи​сы​ва​емых польских со​бы​тий, т. к. мно​гие из них на тот мо​мент еще не ро​ди​лись. Та​ким об​ра​зом, да​же сре​ди доб​ро​воль​ных по​ля​ков-пе​ре​се​лен​цев су​ще​ство​ва​ло пред​став​ле​ние о при​ну​ди​тель​нос​ти их пе​ре​се​ле​ния в Си​бирь. Так, факт учас​тия в вос​ста​ни​ях, в ко​то​рых от​ста​ива​лась не​за​ви​си​мость Поль​ши, стал не​отъ​ем​ле​мым эле​мен​том иден​ти​фи​ка​ции с польским эт​но​сом.

Ос​но​ва​те​ли по​сел​ка бы​ли еди​ным род​ствен​ным кол​лек​ти​вом, спа​ян​ность ко​то​ро​го обес​пе​чи​ва​ли жен​щи​ны. От​но​ше​ни​ями свой​ства объ​яс​ня​ет​ся и на​ли​чие кресть​ян​ской семьи Ни​ко​лая Чис​то​ва в об​ще​стве шлях​ти​чей – он был же​нат на по​том​ствен​ной дво​рян​ке Ан​не Ми​хайло​вой Юш​ке​вич [30]. Пос​ле пе​ре​пи​си 1897 г. в по​се​лок при​се​ля​ет​ся еще три семьи: шлях​ти​ча Бро​нис​ла​ва Алек​сан​дро​ва Ску​ра​то​ви​ча, ко​то​рый при​ехал к сес​тре Марье Алек​сан​дро​вой Му​рав​ской, семья ме​ща​ни​на Ива​на Фран​це​ва Та​тар​жиц​ко​го, ко​то​рая был свя​за​на род​ствен​ны​ми от​но​ше​ни​ями с Кон​стан​ти​но​ви​ча​ми и Юш​ке​ви​ча​ми, а так​же кресть​ян​ская семья Ива​на Га​вел​ко, род​ствен​ная Ба​биц​ким. По​том​ки этих пе​ре​се​лен​цев в 1934 г. бы​ли за​пи​са​ны по​ля​ка​ми [31].

Наз​ва​ние по​сел​ка, ко​то​рый был ос​но​ван мин​ски​ми дво​ря​на​ми-по​ля​ка​ми, бы​ло да​но ме​же​вой пар​тией по наз​ва​нию не​боль​шой та​еж​ной реч​ки, на бе​ре​гах ко​то​рой был вы​де​лен учас​ток под по​се​ле​ние. Жи​те​лей по​сел​ка наз​ва​ние «Ура​зайский» не ус​тра​ива​ло, т. к. они хо​те​ли, что​бы наз​ва​ние по​се​ле​ния от​ра​жа​ло осо​бый со​ци​аль​ный ста​тус его жи​те​лей. К то​му же в этом районе су​ще​ство​вал еще один по​се​лок с та​ким же наз​ва​ни​ем, за​се​лен​ный пе​ре​се​лен​ца​ми из Вят​ской гу​бер​нии. Что​бы ус​тра​нить пу​та​ни​цу, вто​рой по​се​лок ста​ли на​зы​вать Ура​зай-Ко​ря​ков​ский, а по​се​ле​ние мин​ских дво​рян – Вер​хнее-Ура​зайский или По​ля​ки. В на​ча​ле XX в. Вла​дис​лав Ан​то​но​вич Ску​ра​то​вич от име​ни всех жи​те​лей пос. Ура​зайско​го пос​лал хо​да​тай​ство в Пе​тер​бург с прось​бой пе​ре​име​но​вать по​се​ле​ние в Мин​ско-Дво​рян​ское. Пос​ле дол​гих раз​би​ра​тельств раз​ре​ше​ние на пе​ре​име​но​ва​ние по​сел​ка бы​ло да​но.

В ис​то​рии с пе​ре​име​но​ва​ни​ем по​сел​ка прос​ле​жи​ва​ет​ся стрем​ле​ние за​фик​си​ро​вать свою со​ци​аль​ную при​над​леж​ность, сде​лать ее ви​ди​мой для ок​ру​жа​юще​го, пре​иму​ще​ствен​но кресть​ян​ско​го, на​се​ле​ния. Стрем​ле​ние сох​ра​нить свою со​ци​аль​ную иден​тич​ность бы​ло свя​за​но с ак​тив​ным за​се​ле​ни​ем Тар​ско​го ок​ру​га в на​ча​ле XX в. кресть​яна​ми-пе​ре​се​лен​ца​ми из Мин​ской и Мо​ги​лев​ской гу​бер​ний. При​чем из Мин​ской гу​бер​нии ос​нов​ная мас​са пе​ре​се​лен​цев при​бы​ва​ла из Игу​мен​ско​го и Бо​ри​сов​ско​го уез​дов, т. е. из тех мест, от​ку​да бы​ли ро​дом шлях​ти​чи.

Вто​рым фак​то​ром, под​тол​кнув​шим мин​ских дво​рян к ак​тив​ным дей​стви​ям по за​щи​те своей иден​тич​нос​ти, ста​ли бра​ки с кресть​ян​ка​ми. При​над​леж​ность к при​ви​ле​ги​ро​ван​но​му сос​ло​вию, осоз​на​ние сво​его вы​со​ко​го со​ци​аль​но​го ста​ту​са и ка​то​ли​чес​кое ве​ро​ис​по​ве​да​ние зна​чи​тель​но ог​ра​ни​чи​ва​ли вы​бор брач​ных пар​тне​ров по​ля​ка​ми. В этих ус​ло​ви​ях пер​вое вре​мя про​жи​ва​ния в Си​би​ри дво​рян​ские семьи зак​лю​ча​ли бра​ки пре​иму​ще​ствен​но меж​ду со​бой. Нап​ри​мер, дво​ря​нин Люд​виг Ми​ха​ило​вич Юш​ке​вич (1881 г.р.) был же​нат на дво​рян​ке Кон​стан​ции Вик​то​ров​не Ску​ра​то​вич (1886 г.р.), а его пле​мян​ник – Петр Кар​ло​вич Юш​ке​вич (1908 г.р.) же​нил​ся на ме​щан​ке Кон​стан​ции Ада​мов​не Та​тар​жиц​кой [32]. Дво​юрод​ная сес​тра Кон​стан​ции Та​тар​жиц​кой – Еле​на Фран​цев​на Та​тар​жиц​кая (1918–1981) – выш​ла за​муж за дво​ря​ни​на Пет​ра Пав​ло​ви​ча Кон​стан​ти​но​ви​ча (1915 г.р.) [33]. Од​на​ко не всег​да уда​ва​лось найти под​хо​дя​щую пар​тию в сво​ем кру​гу. К при​ме​ру, пос​ле смер​ти же​ны Бро​нис​лав Алек​сан​дров Ску​ра​то​вич был вы​нуж​ден в 1899 г. же​нить​ся вто​рич​но, т. к. у не​го на ру​ках ос​та​вал​ся 2-лет​ний сын. Его вто​рой же​ной ста​ла Хрис​ти​на Ива​но​ва Ла​поть – пра​вос​лав​ная де​вуш​ка из семьи кресть​ян-пе​ре​се​лен​цев пос. По​речья [34]. Все же о рас​прос​тра​не​нии бра​ков с пра​вос​лав​ны​ми кресть​ян​ка​ми мож​но го​во​рить при​ме​ни​тель​но к пер​вой тре​ти XX в., ког​да все по​ля​ки по​род​ни​лись друг с дру​гом.

Сбли​же​нию с пра​вос​лав​ным кресть​ян​ским на​се​ле​ни​ем спо​соб​ство​вал об​раз жиз​ни по​том​ков польских шлях​ти​чей в Си​би​ри, ко​то​рый ни​чем не от​ли​чал​ся от кресть​ян​ско​го бы​та. Не ис​ку​шен​ный в воп​ро​сах со​ци​аль​ной при​над​леж​нос​ти на​се​ле​ния пос. Ура​зайско​го, свя​щен​ник В. Ра​ев Ни​ко​ла​ев​ской цер​кви с. На​гор​но​го, к чьему при​хо​ду от​но​сил​ся этот по​се​лок, за​пи​сал в 1897 г. пра​вос​лав​но​го дво​ря​ни​на Сте​па​на Ан​то​но​ви​ча Ба​биц​ко​го кресть​яни​ном [35]. Ба​тюш​ке ука​за​ли на его ошиб​ку и в пос​ле​ду​ющих мет​ри​чес​ких за​пи​сях С.А. Ба​биц​кий вез​де зна​чил​ся как «по​том​ствен​ный дво​ря​нин». Од​на​ко в 1918 г. в мет​ри​ках млад​шие сес​тры и брат Сте​па​на Ба​биц​ко​го зна​чи​лись все-та​ки кресть​яна​ми.

По пе​ре​пи​си на​се​ле​ния 1897 г. в пос. Ура​зайском про​жи​ва​ло 66 че​ло​век обо​его по​ла, из ко​то​рых 52 че​ло​ве​ка бы​ли рим​ско-ка​то​ли​чес​ко​го ис​по​ве​да​ния, а 14 че​ло​век бы​ли пра​вос​лав​ны​ми [36]. Ес​ли вы​явить ре​ли​ги​оз​ную при​над​леж​ность на​се​ле​ния пе​ре​пис​чи​ку не сос​та​ви​ло тру​да, то воп​рос о род​ном язы​ке яв​но пос​та​вил его в ту​пик. У мно​гих ка​то​ли​ков в гра​фе «род​ной язык» пер​во​на​чаль​но сто​яла по​ме​та «М.Р.», что оз​на​ча​ло «ма​ло​рус​ский» язык, од​на​ко в боль​шин​стве слу​ча​ев эта над​пись бы​ла ис​прав​ле​на на «польский». Вно​ся в блан​ки пе​ре​пис​ных лис​тов пос​лед​ние семьи – Чис​то​вых, Лу​ка​ше​ви​чей и Му​рав​ских – пе​ре​пис​чик окон​ча​тель​но за​пу​тал​ся: у пра​вос​лав​но​го кресть​яни​на Ни​ко​лая Чис​то​ва све​де​ния о род​ном язы​ке бы​ли ис​прав​ле​ны триж​ды, как и у его де​тей. В окон​ча​тель​ном ва​ри​ан​те Н. Чис​тов и его де​ти го​во​ри​ли на ма​ло​рос​сийском язы​ке, а его же​на – ка​то​лич​ка и дво​рян​ка – на польском [37]. Эта пу​та​ни​ца бы​ла выз​ва​на от​ка​зом на офи​ци​аль​ном уров​не приз​на​вать бе​ло​рус​ский язык в ка​че​стве са​мос​то​ятель​но​го, его счи​та​ли раз​но​вид​ностью рус​ско​го или ма​ло​рус​ско​го язы​ка, в за​ви​си​мос​ти от си​ту​ации.

По​се​лок Уро​зайский в ка​че​стве при​ме​ра по​пал в «Инструк​цию к сос​тав​ле​нию пле​мен​ных карт…» 1917 г., где по​ло​же​ния пе​ре​пи​си 1897 г. о ве​ро​ис​по​ве​да​нии и род​ном язы​ке на​се​ле​ния пы​та​лись пе​ре​вес​ти в на​ци​ональ​ную ка​те​го​рию. В ито​ге по​лу​чи​лось, что 50 че​ло​век в по​сел​ке бы​ли по​ля​ка​ми, а 14 че​ло​век – рус​ски​ми [38].

При​ме​ча​тель​ным бы​ло от​но​ше​ние со​вет​ской влас​ти к польско​му на​се​ле​нию си​бир​ских де​ре​вень. В ма​те​ри​алах пе​ре​пи​си 1926 г. в пос. Мин​ско-Дво​рян​ском, где про​жи​ва​ло 153 че​ло​ве​ка обо​его по​ла, чис​лен​но пре​об​ла​да​ло бе​ло​рус​ское на​се​ле​ние [39], а по ма​те​ри​алам По​хо​зяй​ствен​ной кни​ги за 1934 г. в по​се​ле​нии мин​ских дво​рян про​жи​ва​ло 169 че​ло​век обо​его по​ла, из ко​то​рых 153 че​ло​века по на​ци​ональ​нос​ти бы​ли по​ля​ка​ми [40]. Из при​ве​ден​ных дан​ных вид​но, что за пе​ри​од с 1897 по 1926 гг. на​се​ле​ние по​сел​ка зна​чи​тель​но уве​ли​чи​лось, что бы​ло свя​за​но с под​се​ле​ни​ем еще од​ной дво​рян​ской семьи из Мин​ской гу​бер​нии – Бро​нис​ла​ва Алек​сан​дро​ви​ча Ску​ра​то​ви​ча, ко​то​рая бы​ла офи​ци​аль​но при​пи​сана к по​сел​ку лишь в 1908 г. [41], од​ной семьи ме​щан – Ива​на Фран​це​ва Та​тар​жиц​ко​го и од​ной кресть​ян​ской семьи Ива​на Га​вел​ко. По ма​те​ри​алам 1934 г. пред​ста​ви​те​ли этих се​мей бы​ли по​ля​ка​ми по на​ци​ональ​нос​ти. По​че​му же на​се​ле​ние, счи​тав​шее се​бя по​ля​ка​ми до пе​ре​пи​си 1926 г. и пос​ле нее, в ма​те​ри​алах са​мой пе​ре​пи​си ока​за​лось бе​ло​рус​ским? Дан​ный эт​ни​чес​кий ви​раж мож​но объ​яс​нить стрем​ле​ни​ем мес​тных си​бир​ских влас​тей умень​шить чис​ло по​ля​ков в ре​ги​оне пу​тем при​пис​ки к бе​ло​ру​сам тех из них, ко​то​рые бы​ли вы​ход​ца​ми из гу​бер​ний, во​шед​ших в сос​тав Бе​ло​рус​ской Со​вет​ской Со​ци​алис​ти​чес​кой Рес​пуб​ли​ки.

В 1930-х гг. в рам​ках об​ще​го​су​дар​ствен​ной по​ли​ти​ки ве​лась ком​па​ния про​тив «вра​гов на​ро​да»: в 1930 г. бы​ли арес​то​ва​ны Вла​дис​лав Ан​то​но​вич Ску​ра​то​вич (1881 г.р.), его сын Иван (1903 г.р.) и Ме​чис​лав Вик​то​ро​вич Ску​ра​то​вич (1878 г.р.). В 1937 г. на​ча​лась вто​рая вол​на реп​рес​сий, в хо​де ко​то​рой был арес​то​ван брат Ме​чис​ла​ва Ле​онард (1895 г.р.), ко​то​рый в то вре​мя был пред​се​да​те​лем кол​хо​за. От реп​рес​сий 1930-х гг. пос​тра​да​ли семьи Лу​ка​ше​ви​чей и Му​рав​ских [42]. В 1935 г. Иван Вла​дис​ла​во​вич Ску​ра​то​вич вер​нул​ся в д. Мин​ско-Дво​рян​скую, но был вы​нуж​ден пе​ре​ехать в дру​гой на​се​лен​ный пункт. В 1937 г. он с же​ной Юлией Ме​чис​ла​вов​ной Ску​ра​то​вич, до​черью Ме​чис​ла​ва Вик​то​ро​ви​ча Ску​ра​то​ви​ча и дву​мя деть​ми пе​ре​ехал в с. Но​во​ло​ги​но​во Боль​ше​ре​чен​ско​го района Ом​ской об​лас​ти, от​ку​да вско​ре был приз​ван на фронт.

Пос​ле войны по​том​ки мин​ских дво​рян – Иван и Юлия Ску​ра​то​ви​чи, вос​ста​нав​ли​вая «ут​ра​чен​ные» до​ку​мен​ты, сме​ни​ли польскую на​ци​ональ​ность на рус​скую. Их де​ти, вну​ки и прав​ну​ки счи​та​ют се​бя рус​ски​ми, сох​ра​няя при этом па​мять о сво​ем польско-дво​рян​ском про​ис​хож​де​нии. Пе​ре​ход с польской эт​ни​чес​кой иден​ти​фи​ка​ции на рус​скую про​изо​шел пос​ле войны 1941–1945 гг. и в дру​гих дво​рян​ских семь​ях. По​том​ки мин​ско​го дво​ря​ни​на Ста​нис​ла​ва Кар​ло​ви​ча Лу​ка​ше​ви​ча офи​ци​аль​но бы​ли за​пи​са​ны по​ля​ка​ми и, по сло​вам его прав​нуч​ки Еле​ны Ле​онар​дов​ны (Лу​ка​ше​вич) Се​ме​но​вой, счи​та​ли се​бя та​ко​вы​ми [43]. Внук Ста​нис​ла​ва Кар​ло​ви​ча – Ле​онард Иоси​фо​вич Лу​ка​ше​вич (1925–1996) же​нил​ся на Ко​чет​ко​вой Ни​не Ти​хо​нов​не, рус​ской по на​ци​ональ​нос​ти, ко​то​рая по​па​ла в Си​бирь вмес​те с реп​рес​си​ро​ван​ным от​цом. Их де​ти, прав​ну​ки Ста​нис​ла​ва Кар​ло​ви​ча Лу​ка​ше​ви​ча, в том чис​ле и наш ин​фор​мант, счи​та​ют се​бя рус​ски​ми. Ин​те​рес​но, что муж Еле​ны Ле​онар​дов​ны – Алек​сандр Ав​ра​мо​вич Се​ме​нов – по на​ци​ональ​нос​ти чу​ваш, но их де​ти, ро​див​ши​еся и вы​рос​шие в чу​ваш​ской де​рев​не, счи​та​ют​ся сво​ими ро​ди​те​ля​ми рус​ски​ми [44].

Пер​во​на​чаль​ное стрем​ле​ние мин​ских дво​рян-по​ля​ков сох​ра​нить се​бя в ка​че​стве обо​соб​лен​ной груп​пы, об​ла​да​ющей из​вес​тны​ми при​ви​ле​ги​ями, в те​че​ние нес​коль​ких по​ко​ле​ний по​ме​ня​ло век​тор иден​ти​фи​ка​ции, т. к. преж​ние по​ло​жи​тель​ные сто​ро​ны обо​соб​ле​ния пос​те​пен​но ут​ра​ти​ли свое зна​че​ние и ког​да в 1930–1945 гг. груп​па ока​за​лась под уг​ро​зой ис​чез​но​ве​ния, ею был сде​лан вы​бор в поль​зу иден​ти​фи​ка​ции с рус​ским на​се​ле​ни​ем.

Та​ким об​ра​зом, ран​ние груп​пы за​пад​ных пе​ре​се​лен​цев, т. е. се​ре​ди​ны XIX в., под​вер​глись в Си​би​ри дав​ле​нию со сто​ро​ны бо​лее прес​тиж​ных ста​ро​жиль​чес​ких групп и бы​ли вы​нуж​де​ны слить​ся в иден​ти​фи​ка​ци​он​ном пла​не со ста​ро​жи​ла​ми, сох​ра​няя при этом свои куль​тур​ные осо​бен​нос​ти. Груп​пы за​пад​но​го на​се​ле​ния Рос​сии, свя​зан​ные с по​ли​ти​чес​ки​ми про​цес​са​ми в Поль​ше и прес​ле​ду​емые влас​тя​ми, в Си​би​ри стре​ми​лись к изо​ля​ции и спло​чен​нос​ти, но из-за ма​ло​чис​лен​нос​ти от​го​ро​дить​ся от ок​ру​жа​ющей ино​куль​тур​ной сре​ды не уда​ва​лось. В кон​це XIX в. уве​ли​чил​ся по​ток пе​ре​се​лен​цев из Се​ве​ро-За​пад​но​го края, в ре​зуль​та​те че​го уда​лось вос​соз​дать та​кую же со​ци​окуль​тур​ную си​ту​ацию, как на ро​ди​не, где вы​со​ким со​ци​аль​ным ста​ту​сом об​ла​да​ли дво​ря​не-ка​то​ли​ки. Нез​на​чи​тель​ное ко​ли​че​ство мел​кой шлях​ты, вне за​ви​си​мос​ти от пу​тей по​па​да​ния в Си​бирь, в кон​це XIX в. по​лу​чи​ло воз​мож​ность под​дер​жи​вать польскую иден​тич​ность за счет со​сед​ству​юще​го при​выч​но​го бе​ло​рус​скоязыч​но​го кресть​ян​ства. В 1920-х гг. в си​ту​ации, ког​да Поль​ша по​лу​чи​ла не​за​ви​си​мость и ста​ла про​во​дить ан​ти​со​вет​скую по​ли​ти​ку, при​над​леж​ность к польско​му эт​но​су ста​но​вит​ся опас​ной, с од​ной сто​ро​ны, си​бир​ские влас​ти изыс​ки​ва​ют спо​со​бы сок​ра​тить до​лю по​ля​ков в ре​ги​оне, с дру​гой – са​мо на​се​ле​ние, спа​са​ясь от реп​рес​сий, пе​ре​хо​дит на рус​ское эт​ни​чес​кое са​мо​соз​на​ние. При этом пред​ло​жен​ный влас​тя​ми ва​ри​ант иден​ти​фи​ка​ции с бе​ло​рус​ским на​се​ле​ни​ем по​ля​ка​ми от​вер​га​ет​ся, т. к. бе​ло​рус​скость ас​со​ци​иро​ва​лась с низ​ким со​ци​аль​ным ста​ту​сом и вос​при​ни​ма​лась как при​над​леж​ность к кресть​ян​ству.
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