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Ша​ман​ские об​ря​ды
Ал​тайских урян​хайцев

В кон​це XIX – на​ча​ле XX вв. в хо​шу​нах за​пад​но​го ам​ба​на ал​тайских урян​хайцев жи​ли ша​ман Ра​азаа, его млад​шая сес​тра ша​ман​ка Тэ​вэгт, сын ша​ман​ки Утоо, а так​же ша​ма​ны Бям​ба, Ду​урэн и Бат в хо​шу​нах ле​во​го ам​ба​на мон​гольских урян​хайцев – ша​ма​ны Сэр​бэл, Чойсу​рэн, Хо​жоо и Ба​аст. Ны​не их по​том​ки жи​вут в род​ных ко​чевь​ях. В то вре​мя ша​ма​нов раз​де​ля​ли на чер​ных и жел​тых, что яв​лялось про​яв​ле​ни​ем пред​став​ле​ния о доб​ром и сви​ре​пом Тэн​гэр. В со​от​вет​ствии с та​ки​ми пред​став​ле​ни​ями чер​ные ша​ма​ны злы и уме​ют зак​ли​нять, а жел​тые ша​ма​ны ти​хи и спо​койны, боль​ше по​мо​га​ют лю​дям. Как рас​ска​зы​ва​ет Чу​лу​ун​бат, сын ша​ма​на Утоо, че​ло​век, го​то​вя​щийся стать ша​ма​ном, дол​жен иметь со​от​вет​ству​ющие (ро​ди​мые) пят​на (од​но бе​лое, пять жел​тых, де​вять крас​ных), быть те​лом чис​тым, не оде​ваться в чу​жую одеж​ду, не есть мя​са вер​блю​да или око​лев​ше​го ско​та, или па​даль, рас​тер​зан​ную вол​ка​ми. Ког​да ста​но​вят​ся ша​ма​ном, по​яв​ля​ют​ся осо​бые при​ме​ты при​хо​да он​гон (ша​ман​ский дух-ге​ний), в мо​мент его при​хо​да человек те​ря​ет соз​на​ние, на​чи​на​ют​ся гал​лю​ци​на​ции, по​яв​ля​ют​ся ду​хи дав​но умер​ших пред​ков. Ког​да на​чи​на​ет​ся «бо​лезнь ша​ма​на», при​хо​дит дух-ге​ний, тог​да и об​ра​ща​ют​ся к ша​ма​ну-учи​те​лю. Ста​рый ша​ман-учи​тель зна​ко​мит его с вы​со​ки​ми пред​ка​ми, а так​же с те​ми обы​ча​ями и по​ряд​ка​ми, ко​то​рые дол​жен соб​лю​дать ша​ман. Ког​да мо​ло​дой ша​ман ов​ла​де​ва​ет спо​соб​ностью ша​ма​нить, ему да​ют пра​во са​мос​то​ятель​но ша​ма​нить и на​зы​ва​ют его «бос​сон» (встав​ший) бее. Стар​шие счи​та​ли, что весь ав​то​ри​тет «встав​ше​го» (на но​ги) ша​ма​на це​ли​ком за​ви​сит от не​го са​мо​го. От​сю​да вид​но, что у ал​тайских урян​хайцев фун​кци​они​ро​ва​ла спе​ци​аль​ная сис​те​ма обу​че​ния ша​ма​нов.

Рас​смот​ре​ны воп​ро​сы, свя​зан​ные с ге​ни​ем-хра​ни​те​лем ша​ма​на. Ны​не ша​ман Чу​лу​ун​бат вы​зы​ва​ет сле​ду​ющих ге​ни​ев-хра​ни​те​лей. Пер​вым из них яв​ля​ет​ся ста​рец, ко​то​рый оп​ре​де​ля​ет свой воз​раст в 775 лет, он от​ве​ча​ет на за​дан​ные воп​ро​сы и по​мо​га​ет выз​вать дру​гих ге​ни​ев-хра​ни​те​лей. Ша​ман За​раа из ле​во​го ам​ба​на го​во​рил, что его са​мо​му стар​ше​му ге​нию-хра​ни​те​лю 580 лет. Вто​рым за стар​цем счи​та​ет​ся Атаа та​ван тэн​гэ​рийн он​гон (Ге​ний-хра​ни​тель пя​ти Атаа тэн​гриее), ко​то​рый по​ка​зы​ва​ет, как пос​вя​тить скот Атаа тэн​гри​ям, учит спо​со​бам ос​вя​ще​ния. Да​ян дэ​эр​хи он​гон (Ге​ний-хра​ни​тель Да​ян дэ​эрх) от​ве​ча​ет за сох​ран​ность жиз​ни, до​ма, та​бу​нов, иму​ще​ства, па​сет и уха​жи​ва​ет за во​ро​ным ко​нем, пос​вя​щен​ным ду​хам. В иных слу​ча​ях от​го​ня​ет ге​ни​ев, пос​лан​ных чер​ны​ми ша​ман​ка​ми, или унич​то​жа​ет их. Ху​ур сэв​рийн эзэн он​гон (Ге​ний- хра​ни​тель хо​зя​ин ху​ура и сэв​ра). Он хо​зя​ин ху​ра (му​зы​каль​ный инстру​мент), за​бо​тит​ся о бла​ге че​ло​ве​ка, мстит за чу​жое прок​ля​тие, всег​да пьет со​ле​ный чай без мо​ло​ка. Дог​шин хар он​гон (Сви​ре​пый чер​ный ге​ний) спа​са​ет лю​дей от бед​ствий пу​тем снаб​же​ния их бла​го​во​ны​ми тра​ва​ми. Учит жен​щин, по​пав​ших в бе​ду, как выйти из трудного по​ло​же​ния. Хе​ер​хен аят он​гон (Ге​ний с ве​се​лым нра​вом). Ре​же дру​гих при​хо​дит, а ког​да при​дет, за​ни​ма​ет пра​вую сто​ро​ну юр​ты, воз​вра​ща​ет ду​шу, ко​то​рая по​ки​ну​ла че​ло​ве​ка. Го​во​рят, что у ша​ма​нов Бат, За​раа бы​ли ге​нии в об​ра​зе вол​ка, во​ро​ны и ма​за​лая (мед​ве​дя). При​ве​ден​ные све​де​ния по​ка​зы​ва​ют, что ша​ма​ны ал​тайских урян​хайцев име​ли от 10 до 20 ге​ни​ев-хра​ни​те​лей, ко​то​рые от​ли​ча​ют​ся друг от дру​га сво​им ам​плуа, по​ве​де​ни​ем и т. д. Ге​ний-хра​ни​тель по​мо​га​ет по​чи​тать пред​ков (ес​ли учесть, что воз​раст стар​ца-ге​ния 775 лет, то он был ша​ма​ном в 7–8 по​ко​ле​ни​ях), слу​жит хо​зя​ином гор и вод (Ге​нии Атаа тэн​гэ​ри​ев, Да​ян дэ​эр​хи-мес​тнос​ти), хо​зя​ином ша​ман​ских при​над​леж​нос​тей (Ге​ний-хо​зя​ин ху​ура и сэв​ра), име​ет об​щих пред​ков не​бо-пок​ро​ви​те​лей (Сви​ре​пый чер​ный ге​ний). От​сю​да так​же вид​но то, что на ша​ман​ские обы​чаи и нра​вы поч​ти не пов​ли​ял ла​ма​изм.

Рас​ска​зы​ва​ет​ся об оде​янии и при​над​леж​нос​тях ша​ма​на. При этом со​ис​ка​тель по​пы​тал​ся по​ка​зать, как обы​чаи ве​ро​ва​ния от​ра​жа​ют​ся в оде​янии и при​над​леж​нос​тях ша​ма​на на при​ме​ре одеж​ды ша​ма​на Чу​лу​ун​ба​та. В оде​яние мон​гольско​го ша​ма​на вхо​дят шап​ка, дэ​ли и гу​ту​лы (шу​ба и са​по​ги). В изу​че​нии ми​ро​воз​зре​ния урян​хайско​го ша​ма​низ​ма, в вы​яв​ле​нии его сущ​нос​ти и ха​рак​те​ра боль​шое зна​че​ние име​ет вы​яс​не​ние смыс​ла, вло​жен​но​го во всем сна​ря​же​нии ша​ма​на, в том чис​ле в одеж​де – дэ​ли, шап​ка, са​по​ги, в бу​б​не и ба​ра​ба​не, по​со​хе, ху​ре, кну​те и т. д.

Важ​ной частью ша​ман​ско​го оде​яния яв​ля​ет​ся шап​ка. Шап​ки Ра​азаа, Тэ​вэгт и Утоо унас​ле​до​ва​ны Чу​лу​ун​ба​том. Эти шап​ки мо​гут слу​жить ос​нов​ным ма​те​ри​алом в изу​че​нии го​лов​но​го убо​ра ша​ма​нов. Дэ​ли ша​ма​на и ша​ман​ки бы​ли раз​ны​ми. Ша​ман​ка оде​ва​лась в на​кид​ку, на​по​ми​на​ющую дэ​ли и сши​тую из раз​ноц​вет​ных лос​кут​ков, с прик​реплен​ны​ми к пле​чу лац​ка​ну и бо​ку ко​ло​коль​чи​ка​ми, ко​рал​ло​вы​ми и жем​чуж​ны​ми зер​ныш​ка​ми и зер​ка​лом. А дэ​ли ша​ма​на име​ет ряд осо​бен​нос​тей и преж​де все​го он от​ли​ча​ет​ся сво​им от​кры​тым пе​ре​дом, ши​ро​ки​ми ру​ка​ва​ми. Ша​ман оде​вал​ся так​же в ши​ро​кие ша​ро​ва​ры. Эти осо​бен​нос​ти оде​яния урян​хайских ша​ма​нов но​сят яв​ный след вли​яния одеж​ды ту​вин​ских ша​ма​нов, с ко​то​ры​ми жи​ли в близ​ком со​сед​стве на про​тя​же​нии мно​гих лет. У ша​ма​нов ал​тайских урян​хайцев не бы​ло спе​ци​аль​ных са​пог, на​де​ва​емых во вре​мя ша​ман​ства, по​этому поль​зо​ва​лись са​по​га​ми, на​де​ва​емы​ми ежед​нев​но, так на​зы​ва​емы​ми ма​ага. Ма​ага име​ет в об​щем сход​ную с са​по​га​ми (гу​ту​ла​ми) мон​го​лов фор​му, но по​дош​вой слу​жит не​вы​де​лан​ная шку​ра круп​но​го ро​га​то​го ско​та, под​клад​кой слу​жит ячья линь​ка. К при​над​леж​нос​тям ша​ма​на от​но​сят​ся ба​ра​бан, пал​ка к не​му, зер​ка​ло, по​сох и сэ​вэр. Два пред​ме​та счи​та​ют​ся сред​ства​ми пе​ред​ви​же​ния ша​ма​на, од​ним из ко​то​рых яв​ля​ет​ся ба​ра​бан, ко​то​рый но​сит у ал​тайских урян​хайцев наз​ва​ние бар или дун​гэр. Он име​ет по​лук​руг​лую фор​му ди​амет​ром при​мер​но в 40 см. Бар слу​жит сред​ством вы​зо​ва ге​ния, а во внес​лу​жеб​ное вре​мя слу​жит хра​ни​ли​щем сна​ря​же​ний ша​ма​на, пос​коль​ку ба​ра​бан от​крыт с тыль​ной сто​ро​ны. Ко​ло​туш​ка ба​ра (ба​ра​ба​на) сос​то​ит из двух час​тей: го​лов​ки и че​рен​ка. Име​ет дли​ну в ло​коть, а дли​на че​рен​ка в об​хват паль​ца​ми. Ко​ло​туш​ку из​го​тав​ли​ва​ют из дре​ве​си​ны бе​ре​зы. Это, по-ви​ди​мо​му, свя​за​но с тем, что бе​ре​за из​древ​ле по​чи​та​лась урян​хайца​ми. Го​лов​ка ко​ло​туш​ки име​ет оваль​ную фор​му, на​тя​ну​та шку​рой мед​ве​дя, при​ве​шаны де​вять пис​ку​нов.

Та​рел​ки (му​зы​каль​ный инстру​мент) ша​ма​на име​ет ди​аметр в 20 см. С тыль​ной сто​ро​ны прис​тро​ена та​кая же, как у ба​ра​ба​на руч​ка, к ко​то​рой при​ве​шаны бах​ро​ма, тес​мы и ха​да​ки. Не​ко​то​рые ша​ма​ны во вре​мя служ​бы за​ме​ня​ют ба​ра​бан та​рел​кой. В ка​че​стве сред​ства для вы​зо​ва ге​ния-хра​ни​те​ля урян​хайские ша​ма​ны поль​зу​ют​ся аман хуур (род губ​ной гар​мо​ни​ки). Ху​ур из​го​тав​ли​ва​ет​ся из ста​ли, с тре​мя языч​ка​ми дли​ной в 16 см в спе​ци​аль​ном ла​тун​ном фут​ля​ре дли​ной око​ло 20 см и ши​ри​ной в 5–6 см. Для вы​зо​ва каж​до​го ду​ха из​вле​кал​ся своеоб​раз​ный мо​тив. В нас​то​ящее вре​мя ша​ман Чу​лу​ун​бат хо​ро​шо вла​де​ет на​вы​ка​ми из​вле​че​ния мо​ти​ва для вы​зы​ва ста​ри​ка-ду​ха.

В ар​се​на​ле средств вы​зы​ва​ния ду​ха у ша​ма​нов име​ет​ся спе​ци​аль​ный пла​ток, на​зы​ва​емый сэ​вэр. Пла​ток пред​став​ля​ет со​бой шел​ко​вую ма​те​рию дли​ной око​ло по​лу​мет​ра, со сви​са​ющи​ми шел​ко​вы​ми лен​та​ми се​ми цве​тов. Этим плат​ком ша​ман поль​зу​ет​ся в ка​че​стве сред​ства вы​зо​ва ду​ха, хлес​тая по обе сто​ро​ны от се​бя. Сре​ди сна​ря​же​ний ша​ма​нов важ​ное мес​то за​ни​ма​ет зер​ца​ло, из​го​тов​лен​ное из брон​зы или ла​ту​ни, име​ющее раз​лич​ный раз​мер. На обо​ро​те зер​ца​ла име​ет​ся выс​туп, к ко​то​ро​му при​вя​зан ма​тер​ча​тый шнур. Ког​да ша​ман на​чи​на​ет ша​ма​нить, тог​да он бе​рет зер​ца​ло в ле​вую ру​ку и в нем ви​дит судь​бу про​си​те​ля, а по окон​ча​нии це​ре​мо​нии на нем ста​вит пред​ме​ты для вос​ку​ри​ва​ния и пе​ре​да​ет в ру​ки кли​ен​та. Все это по​ка​зы​ва​ет нам наз​на​че​ние оде​яний и пред​ме​тов для ша​ма​ни​ва​ния у урян​хайских ша​ма​нов тож​де​ствен​но с те​ми оде​яни​ями и пред​ме​та​ми, ко​то​ры​ми поль​зу​ют​ся ша​ма​ны дар​ха​тов и оле​не​во​дов.

Рас​смот​рим про​цесс ша​ма​ни​ва​ния. Ша​ма​ны ал​тайских урян​хайцев ис​пол​няют об​ряд ша​ма​ни​ва​ния три ра​за в ме​сяц, а имен​но 9, 19 и 29 чис​ла каж​до​го ме​ся​ца. Пе​ред на​ча​лом об​ря​да шаман ос​во​бож​да​ет дом от лиш​них об​ста​но​вок, а сам при​ни​ма​ет ван​ну с арц (мож​же​вель​ник), обе​да​ет, пос​ле че​го от​ды​ха​ет не​ко​то​рое вре​мя. На​чи​ная ша​ма​нить, он го​во​рит: «Имею семь по​ко​ле​ний пред​ков, яв​ля​юсь по​том​ком ша​ма​на До​ли​го​ра». Вы​зы​вая ду​ха, гро​мог​лас​но при​зы​ва​ет:

Дог​шин ха​рам, за​лу​ура​ад ирийт

ввген са​хи​усам за​лу​ура​ад ирийт

Та​лын шар чо​ном за​лу​ура​ад ирийт.

Во вре​мя при​хо​да ду​ха язык ша​ма​на или ша​ман​ки ста​но​вит​ся непо​нят​ным для при​сут​ству​ющих. По​это​му они бе​рут в «тол​ма​чи» близ​ких им лю​дей, ко​то​рые вы​пол​ня​ют роль пос​ред​ни​ков, объ​ясняя бор​ма​та​ние ша​ма​на на по​нят​ном слу​ша​те​лям и про​чи​те​лям язы​ке. Ал​тайские урян​хайцы на​зы​ва​ют та​ких лю​дей «зо​ло​ты​ми пос​ред​ни​ка​ми».

Во вре​мя ша​ма​ни​ва​ния ша​ма​ны ис​пол​ня​ют спе​ци​аль​ные об​ря​ды на​ря​ду с те​ми, что пос​вя​ще​ны про​чи​те​лям, и те, ко​то​рые пос​вя​ще​ны их ду​хам. Од​ним из них яв​ля​ет​ся об​ряд «он​гон тэв​шлэх ее». Ша​ма​ны силь​ные и со мно​ги​ми ду​ха​ми вы​пол​ня​ли этот об​ряд. Так, ша​ман За​раа из ле​во​го хо​шу​на ал​тайских урян​хов вы​пол​нял этот об​ряд толь​ко один раз в год, а имен​но 29-го чис​ла пер​во​го осен​не​го ме​ся​ца, пред​ва​ри​тель​но опо​ве​щая ок​рес​тных жи​те​лей. Пе​ред вы​пол​не​ни​ем об​ря​да за​ка​лы​ва​ют бе​лую ов​цу со звез​доч​кой на лбу, спа​ли​ва​ют ее го​ло​ву и ва​рят вмес​те с мя​сом. За​тем мя​со под​ве​ши​ва​ют сте​ну юр​ты с пра​вой сто​ро​ны. Ве​че​ром во вре​мя ша​ма​ни​ва​ния лю​ди спра​ши​ва​ют у ша​ма​на то, что их ин​те​ре​су​ет. Пос​ле это​го ус​тра​ива​ют боль​шой пир и соб​рав​ши​еся но​чу​ют в юр​те ша​ма​на и разъ​ез​жа​ются ут​ром. Чай и уго​ще​ние идут за счет ша​ма​на. И сейчас у урян​хайцев Ал​тая бы​ту​ет обы​чай воз​но​сить бо​гу (культ) сва​рен​ое сер​дце за​ко​ло​то​го жи​вот​но​го и ут​ром де​лят его, да​ют по кус​кам де​тям. Рас​смат​ри​ва​емый об​ряд по​ка​зы​ва​ет, что ша​ма​н За​раа впер​вые при​нял ду​ха сво​их пред​ков осенью и на​чал са​мос​то​ятель​но ша​ма​нить. Ша​ман За​раа еже​год​но 29-го чис​ла пос​лед​не​го ме​ся​ца осе​ни при​но​сил жер​тву в честь ово​на в мес​тнос​ти Хар сайр в ле​вой сто​ро​не озе​ра Тол​бо. Он го​во​рит, что в этом ово​не жи​вут ду​хи его пред​ков. Хо​тя обы​чай этот в нас​то​ящее вре​мя поч​ти за​быт, но его по​том​ки все еще соб​лю​да​ют его. Что​бы при​нес​ти жер​тву, Зараа за​ка​лы​ва​ет бе​лую ов​цу со звез​доч​кой на лбу, при​во​зит сва​рен​ое мя​со к обо​ну, ког​да сол​нце еще не взош​ло. Пе​ред на​ча​лом ша​ма​ни​ва​ния ста​вит шку​ру ов​цы, сня​тую вмес​те с го​ло​вой и но​га​ми в ви​де ле​жа​че​го жи​вот​но​го, вос​ку​ри​ва​ет две​над​цадь фи​ми​ам на че​ты​ре сто​ро​ны обо​на и один в се​ре​ди​не. Ес​ли по пред​став​ле​нию дар​хат​ских ша​ма​нов обон слу​жит мес​том при​бе​жи​ща ду​ха гор, то вос​ку​ре​ние три​над​ца​ти фи​ми​ам слу​жит по урян​хайско​му обы​чаю три​над​цатью жи​ли​щами ду​хов мес​тнос​ти (С. Ду​лам. Мон​гол бэл​гэ​дэл зуй. Тэр​гу​ун дэв​тэр. То​оны бэл​гэ​дэл зуй. УБ, 1999).

Во вре​мя ша​ма​ни​ва​ния вбли​зи обо​на не при​ня​то спра​ши​вать у ша​ма​на что-ли​бо. Пос​ле окон​ча​ния це​ре​мо​ний соб​рав​ши​еся при​хо​дят в дом ша​ма​на и при​ни​ма​ют учас​тие в ус​тра​ива​емом им пире. Ша​ман​ка Тэ​вэгт и ша​ман Утоо из пра​во​го хо​шу​на при​но​си​ли жер​тву в честь ка​мен​ной го​ры Ме​еген хад (Гриб​ной утес) око​ло ре​ки Сэн​хэ​рийн-гол, а ша​ман Бям​ба – оси​но​вой ро​ще ре​ки Дэ​лу​уний-гол. По име​ющим​ся у нас дан​ным, ша​ма​ны За​раа, Утоо, Бям​ба еже​год​но, ког​да скот дос​та​точ​но упи​тан, ста​но​вит​ся обиль​ным мо​лоч​ный про​дукт, при​но​си​ли жер​тву обо​нам, хо​зя​инам мес​тнос​ти, из ува​же​ния к сво​им пред​кам.

Су​ще​ство​вал об​ряд об​рат​но​го вы​зо​ва ду​ши че​ло​ве​ка, ког​да она по​ки​ну​ла его. Ког​да ша​ма​ны ал​тайских урян​хайцев на​чи​на​ют этот об​ряд, они сна​ча​ла на​ли​ва​ют пол​чаш​ки во​ды, в ко​то​рую опус​ка​ют иг​лу с вде​той в нее нит​кой. Чаш​ку с во​дой да​ет под​ер​жать то​му че​ло​ве​ку, у ко​то​ро​го ду​ша уш​ла из те​ла, а за​тем на​чи​на​ет ша​ма​нить. Ес​ли во вре​мя ша​ма​ни​ва​ния воз​вра​ща​ет​ся ду​ша че​ло​ве​ка, то на кон​це нит​ки, вде​той в иг​лу, на​чи​на​ет что-то све​тить​ся, на​по​ми​на​ющее со​бой ртуть. Имен​но в этот мо​мент ша​ман да​ет че​ло​ве​ку вы​пить во​ду с блес​ком. Ес​ли че​ло​век су​мел «вы​пить» свою ду​шу, то на дне чаш​ки ос​та​нет​ся иг​ла без нит​ки. Этот об​ряд на​зы​ва​ет​ся сунс ду​удах (вы​зов ду​ши).

Из все​го вы​шес​ка​зан​но​го вид​но, что ша​ма​ны ал​тайских урян​хайцев кро​ме еже​ме​сяч​но​го ша​ма​ни​ва​ния в оп​ре​де​лен​ное вре​мя соб​лю​да​ли обы​чай жер​твоп​ри​но​ше​ния в честь ду​ха …ома, мес​тнос​ти и ша​ма​ни​ли так​же, что​бы сунс ду​удах. В сво​ем исс​ле​до​ва​нии, ос​но​ван​ном на ма​те​ри​алах по​ле​вых изыс​ка​нии, мы вы​яви​ли те ас​пек​ты в ра​бо​тах преж​них ис​сле​до​ва​те​лей и уче​ных, ко​то​рые, хо​тя и зат​ра​ги​ва​ли этот воп​рос, но в ос​нов​ном не смог​ли под​роб​но рас​смот​реть та​кие его сто​ро​ны, как об​ря​ды и обы​чаи, соб​лю​да​емые во вре​мя ша​ма​ни​ва​ния и жер​твоп​ри​но​ше​ния в честь ду​хов.

В зак​лю​че​ние сде​лаем сле​ду​ющий вы​вод: Ал​тайские урян​хайцы пред​став​ля​ют од​ну из тех нем​но​го​чис​лен​ных эт​ни​чес​ких групп Мон​го​лии, ко​то​рая сох​ра​ни​ла у се​бя ша​ма​низм, об​ря​ды ко​то​ро​го но​сят от​но​си​тель​но са​мос​то​ятель​ный ха​рак​тер в своей сре​де. Ша​ма​ны ал​тайских урян​хайцев по​чи​та​ли Не​бо, хо​зя​ев гор и вод, ду​шу сво​их пред​ков. В со​от​вет​ствии с их пред​став​ле​ни​ям ду​ша че​ло​ве​ка пос​ле его кон​чи​ны по​ки​да​ет те​ло, воз​вра​ща​ет​ся об​рат​но, что на​хо​дит свое от​ра​же​ние в та​ких по​ня​ти​ях, как «тэн​гэр газ​рын сав​сла​гад байх алс хо​лын ну​таг» (да​ле​кая мес​тность на го​ри​зон​те), «он​го​дын гуйдэл» (сбо​ри​ще душ) и т. д.

