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УСТНАЯ ИСТОРИЯ: СУДЬБА ЧЕЛОВЕКА НА ФОНЕ ЭПОХИ
Устная история - это достаточно новое направление исторической науки. Она отвечает потребности исследователей перейти от изучения «великих людей и событий» к «истории повседневности», истории «маленького» человека. Тем самым в центр исследования ставится субъект истории, ставится ценность любого человека независимо от происхождения и социального статуса. Интерес научного мира к устной истории обусловлен возможностями межпредметного подхода в процессе анализа и интерпретации устного повествования респондента. Воспоминания, запечатленные в форме рассказа, интервью, личных записок, помогают осмыслить прошлое и понять настоящее. Казалось бы достаточно широкий круг разнообразных источников на самом деле сужен вследствие отторжения от «обыденной» информации о частной жизни, рядовых событиях, неприметных судеб простых людей. Поэтому устная история - это попытка сохранить личную и коллективную память, зафиксировать ценности уходящей культуры, красоту 

Сегодня интерес к устной истории начинает пробуждаться в среде студентов, аспирантов и преподавателей исторического факультета Красноярского педуниверситета. И прежде при проведении дипломного исследования студент часто использовал результаты полевых контактов с носителями информации историко-этнографического характера. Особенно широко источниковые данные респондентов использовались в работах по тематикам социокультурной истории крестьянских обществ Сибири и Приенисейского края XIX – первой половины XX века. 

В течение прошлого учебного года мы начали записывать воспоминания, собрать и фиксировать записки, документы, фотографии из личных и семейных архивов. Это достаточно кропотливая, психологически сложная работа, требующая понимания, терпения и чуткости к человеку. Для того чтобы разговорить собеседника, склонить его к написанию записок-воспоминаний необходимо освоить азы психологической эмпатии,  сложные навыки межпоколенной коммуникации. 
Без устных свидетельств историк мало что может узнать, например, о контактах обычной семьи с соседями и родственниками, об отношениях внутри ее самой. Крайне важны сведения о роли мужа и жены в традиционной патриархальной семье, о воспитании девочек и мальчиков, об истоках  материальных конфликтов, об извечной проблеме «отцов и детей», о поведении в среде молодежи и в браке. 
История, услышавшая голос «маленького» человека становится демократичней. Социокультурный потенциал человечества дополняются конкретным жизненным опытом и повседневными достижениями простых людей. При этом неповторимый человеческий голос или авторские записи воспоминаний придают описанию прошлого жизненную правдивость и непосредственность, пропущенные через призму субъективной ценностной оценки представителя своей эпохи. Выразительность субъективной оценки события неимоверно важна для анализа категорий единичного и общего. Даже будучи неграмотными, речь или письмо оживляют колорит времени. Устная история помогает пожилым людям обрести достоинство и уверенность, способствует контактам с молодежью. 
В представленных для публикации записках воспоминаний человека сложной судьбы, испытавшей тяготы войны, репрессий и унижений, тяжкого детства и юности, сложных коллизий и драм в профессиональной и личной сферах, но сохранившей чистоту и благородство души, активное творческое жизненное кредо.  
Автор данных записок, дополненных устными интервью и живыми беседами Вера Ивановна Липатова (Соколенко) 1928 года рождения. Она родилась и выросла в небольшой деревне  Дорошкеево Даурского района Красноярского края. Нет сейчас на административной карте края самого Даурского района; большая часть селений бывшего Даурского района исчезли в связи со строительством Красноярской ГЭС и территориально находятся на дне Красноярского водохранилища. 
На детские плечи автора воспоминаний выпали труднейшие годы войны, титанический труд в далеком тылу во имя Победы. Спустя десятилетия в записках Веры Ивановны присутствует пронзительная горечь в воспоминаниях о противозаконных репрессиях и гибели отца, других односельчан. Дальнейшая послевоенная судьба ее прямо или косвенно связана с важнейшими вехами в судьбе страны. Несмотря на преклонный возраст В.И. Липатова продолжает активно участвовать в общественной жизни города, более 10 лет состоит в народном хоре при отделе социальной защиты Советского района г. Красноярска. Она автор более чем 400 частушек, стихов, песен. 
«Земля плачет! Я любительница тайги, жалею природу. Любить надо природу. Не уничтожать…» - обращается к молодежи Вера Ивановна. Это завет нам, представителям современного поколения сибиряков. 
При соприкосновении с человеческими судьбами приходит понимание важности личной и семейной истории, семейной памяти многих поколений. Без устных свидетельств историку сложно вникнуть в социальную психологию поколения, представители которого, умудренные жизнью и опытом стремительно уходят из нашего общества. Постижение души живой истории предков, приобщение к ценностям нашего сибирского края укрепляет и воспроизводит связь поколений. 
В.И. ЛИПАТОВА (СОКОЛЕНКО)

ВОЙНА НА ДЕТСКИХ  ПЛЕЧАХ

В 1941-м началась война.  В 1941 году мне было всего 13 лет. Всего три недели я походила в 3-й класс — и все. Надо было работать. Осенью 1941-го я вязала снопы: убирали хлеб; а потом на лошадях возила горючее в тракторный отряд — Карюха коренным, Пескарь впристяжку, а Хромко сзади. С начала посевной я и пахала, и боронила, и сеяла. Трудодней у меня было больше всех. Я получала премии и за посевную,  и за уборку. На поле мы и ночевали, пока не закончится уборка или посевная. Помню, как мы пахали на лошадях. У меня были Серуха и Звездочка. Серуху никто не брал. Она была урослива, а я и к ней нашла подход. Надену на нее надглазники, и она не видела, откуда ей попало, и везла. Здоровая лошадь. Я на ней перевыполняла норму. Норма 75 соток. Если вспашу 90 соток, то 600 граммов хлеба давали. Боронили и на быках, и на коровах. Прямо на полосе мне и моим подружкам давали премии: и на платье маркизету, и улей пчел, и овечью шлёнку. Из шерсти я вязала и шали, и юбки.

9 мая 1945 года я и мои подружки Гутя Баранова и Валя Грунтова поехали на обед в культурный стан. Лошадей поставили на корм. Смотрим, митинг. Наш председатель Иван Ильич Ловченко говорит, что война кончилась. Я не могу передать той радости, которую мы испытали. Мы и кувыркались, и пели, и плакали, а когда пришли в свою деревню, там кто смеется, а кого водой отливают. Дмитрий Соловьев погиб в первые дни войны, а дома у него пять маленьких детей. У Гути Барановой погибли отец и брат. У Вали Шевековой — отец и брат. И почти в каждой семье погибшие. Вспоминаю, пишу и плачу.

… Старость подошла, её ничем никогда не заменишь, не продашь и доживай одним воспоминанием.  Хочу ещё маленько добавить что я помню и думаю, какие были люди темные, но честные. В 1933 году мама говорила, что были очень голодные года, все траву ели. Но я вспомнила, когда появилась техника в нашей деревеньке, пригнали трактор (Колёсник его пригнал, Мотежов Фома Васильевич) нам, мелюзге, детям, интересно было, а старики молились Богу и прятались в подвалы, в подполье и все говорили что это нечистая сила пришла, не человек, а ходит. Но потом ещё дали и комбайн с приводом (Толя Хмельницкий был комбанейром) Мы серпами обжинали кусты, чтобы колесами не приминались колосья. А тут ещё хочу написать, как мы увидали на острове Таловинька самолет 2-х местный, легонький, ветер не дал ему лететь или что случилось. Первый раз увидели его, побежали всей деревней, только к нему подошли ползком, а он завелся и развернулся и мы остались в хвосте. Нас как ветром сдуло и попадали и пошли домой шли все старый и малый.

… Прожила я в деревеньке своей и сейчас вспоминаю, на соседской, другой улочке через проулок, по которому летом гоняли скот деревенский на пастбище, а зимой гоняли поить на Енисей через протоку, те как эта протока на зиму замерзала, осенью были небольшие ямы с водой и оставалась рыбка в ней, пескарики мягонькие, кинешь сеточку-ельцовочку, а они так навтыкаются – вот тебе и рыбка, на сковородке жарить. Вкуснятина. Я не помню там вся деревушка была как родня. Друг другу помогали и нисколько не брали, мама всё говорила, что я родилась на том месте, где молотили хлеб, его называли гумно. Молотили молотилом и осталось 3 снова, а мама меня родить собралась. Ваня, бросай молотить, я плохо себя чувствую! Погоди! Сейчас смолочу эти три снопа и поедем домой. Запрягай Корюху, поедем!

Но и потом пришлось [ему] с себя рубаху снять, и отец завернул меня в неё. Я такая маленькая была, никто и не думал, что я буду живая. А я ещё до 80 лет доживаю. 1 октября 1928 года это было… 

На берегу Енисея был остров, который назывался Забока. Второй остров, рядом с ним, назывался Потаповский, рядом с которым был остров Толовинский. А на берегу полуострова Березова стояла наша деревня Дорошкеево, что в  Доурском районе. Деревушка вытянулась в одну линию, за огородами стояли скотные дворы. Базы были одноэтажные, без условий для разбивки фермы. У нас было двадцать четыре дойные коровы  поросята, овцы. Я хорошо помню, мама моя была животноводом, а я работала дояркой 7 лет. Мне было 17 лет. Сеяли хлеб, только одной пшеницы было 300 гектар, сеяли картофель и коноплю. Среди конопли вырастала обудига: она поспевала раньше чем конопля, и мы её ходили, вырывали, как сейчас помню и мочили снопики в озеро. После чего долго её долго сушили и пряли нитки толстые и сучивали веревки и делали крепкие для пахоты и бороньбы, а само коноплю рвали тоже. Зайдешь в заросли конопли и станешь как пьяный, голова болит. Но всё равно в платок соберешь семя и вечером жаришь на сковороде… Вкусно так было…. Били с конопли масло …

… У нас места были поля ровные дальше пашни 5км. А обмывало нас кругом водою жили как на полуострове. Горы они доходят и до Красноярска 155 км. до нашего жилья. Красивые горы. В левую сторону как я помню была заимка помню строили коммуну дома. Деревни обычно селились у воды да чтобы дров побольше отопляца беспокоились люди сами о себе. 

Помню были такие лога. 1 лог назывался Бухолец крутой, 2 лог Верзина. Этот лог был пологий он нельзя было и зимой и летом пройти пешком такие промоет водой ямы, а с правой стороны была гора красивая звали Седёлка. Там росла клубника дикая. Но змей было всяких и место было грибное рыжики и грузди росли но тайги не было что-бы пихта, и елка, и кедра, этого не было. В эту Варзину моя мама одна ходила по рыжики набрала 4 ведра в куль и спустила с горы подпихнула под зарод, закрыла сырой травкой где положила я работала поварихой  бригады накормила и забрала эти грибы чтобы никто не видел что мама ходила и набрала грибы а она работала дояркой мы с ней заранее договорились. Следующие гора Осинова грива там был осинник рос мы там добывали осинник на поскотину ставили в землю колья и закладывали жерди чтобы скот не попадал на поля где посевы хлеба. Заготавливали так в ручную рубили топором очищали от сучков и на плечи поднимались за комель и до спуска тащили это было летом после посевной. С горы спустишься а потом тащишь до воды тут достаточно и глубокой и широкой клали одна на одну нижние маленько связали много наложили плотик получался шикарной у нас была лодка. Когда стали переплавлять жерди то плот ели с места сошел жерди были сырые ещё и подмокли выплыли на середину. То увидели с под нашего плота так много поплыло змей всяких голова кверху и плывут в разные стороны я не думала что могут так змеи быстро плавать вот тут и был у нас переплав через этот залив. И кто называл огурь. здесь достаточно широкий на лето делали плот  ставили на него телегу с конём и толкали шестом ставили сети ловили рыбу всякая рыба была сетей если 4 поставили то бери тележку на себе не унесешь. Альцовку до обеда будешь выпутывать щучью  тоже сорожью то и окунь попадет. 

Здесь пониже к выхода Енисея стояла колхозная пасека и был залавак у горы там годами был он завален лесом и плавали его 2 катера КПС и юпитер. Они его сплавляли в город был док «один» что сейчас на краснодарской. По сухому колуогуру вверх дальше в горы была деревня Александровка 12 км. от этого залива пилили сосну и на машинах зимой вывозили а летом когда вода поднималась то сколачивали плиты. Делали кошели и отправляли в город… Далее мне пришлось вицы вить. На эти плитки с лесом  срубаешь молодой березняик ставишь столбик в землю там вбитая скоба вталкиваешь вершину и кошель маленько сгибаешь и начинаешь кругом ходить он не ломался повдоль. И тогда богром 20 лисин собираешь в кучу одна ходкой и кладешь жерди на края и 2 лесины обнимаешь этими вицами завязываешь снизу и сверху забиваешь клин и он так держится крепко. Девчонки молоденькие так по брёвнам быстро бегали. А подальше была гора называлась она Лешачей. С этой горы я и ещё наши деревенские женщины в 3 пилы зимой добывали лес сосняк и спускали его на залавок. Был у нас представитель из города Тонкилевич Ефим Абрамович а госпиталю инвалидов отечественной войны дрова нужны. 
1942 год. Зима. Дали нам из колхоза 1 лошадку подвозить лес к спуску. Подъедешь к этому заливу или огуру. Там мостик сани ели проходят по этому мостику зимой морозы. Я и Валя Грунтова везде и всюду были вместе ежедневно перевыполняли норму. Пилили с корня 10 лесин. Надо свалить сучки обрубить сучья сжечь и потом на коне подвести к спуску. Столь мы навалили внизу на золавок. Нам давал муки 500 грамм маленько рыбы, 1 баночку консервов и всё. На неделю 2 кг. 500г. муки ещё какой то лапши если работаешь и даешь норму. 

Пришла весна Благовещенья праздник мы собрались ехать на работу нас так нас родители не пускали не надо в праздник работать мы непослушные и поехали через спуск где летели наши лесины вниз. Наша тропа по которой мы поднимались, шла через спуск и наша лошадка кличка Акулька улетела прямо с санями. Лес лежал к верху вершинами и ей сняло кожу с боков и распороло гортань. Мы с топорами и пилами вслед за неё на заднице спустились рубить гужу перетягу у хомута освобождать лошадь. Смотрим наш начальник едет к нам проверить как мы работаем и увидел что мы с горы летим камнем приехал и посмотрел  и тут же поехал домой. Приехал конюх Назаров Николай Ефримович вдвоем завалил её на сани и на конный двор в избушку прилепили ей кожу. В общем лошадь неполноценной стала. 

Жили очень бедно. Не помню чтобы были у кого простыни или матрасы спали на полу. Койка была одна и та на одной ноге. В стену вбиты доски и солома. Шубы из овечий шкуры шили. Помню я ещё была маленькая ходили бурята и выделывали шкуры как то носили в баню и дымили их а потом шили на полу сидели ночи [ноги] калачом мама их кормила и так они и по всей деревне ходили кому надо шили. Мама у нас была замечательная женщина. Никого без чая не отпускала всегда накормит. Весна посевная компания с района председатель и уполномоченный обязательно у нас квартировали. Мама пекла в такой хлеб вкусный на колхозе лучший сама варила дрожжи с хмелем вкусной запашистый на бригады в поля и трактористов. Домой приходили бригадир и качественик постоянно с нами были пока посевная не отойдет. 

Стоял домик среди полей один да 4 х ведерная чаша в которой варили затирку из муки хорошо что осенью размелют пшеницы куль специально для этого а то ещё и баранчика заколют а что там 2 кг на 4 ведра только для запаха. Осенью картошка да фляга простокваши и поят незнам когда можно заболеть. Осень снопы вяжешь за сенокосом а на ногах чулки вязаные холщевые. Они так облепят этой собачей травой липучей с снимешь с ног они стоят как сапоги. На ногах чирочки сшитые кожаные да такие скользкие завязывались шнурком но бегать зато легко по жниве. Не раз навязывала по тысяче снопов. За хорошую работу мне прямо на полосе давали премию моркизету голубой и не раз ездили на слет ударников в район и после посевной и после уборки урожая. Во время посевной мне приходилось и боронить и на лошадях а больше на быках и на коровах. Бык и корова на разнопряжку… Есле [плуг] красной пахарь, то лемех побольше и пласта захват больше перевернешь а рашпилем наточишь и поехала. 

Мне пришлось с 10 летнего возраста работать брал меня мой отец он метал сено на зароды а мы подвозили на конях. Конь был такой смирной гнедой губы у него были порванные. Но я его не зауздовывала телогрейка на спину и мошка кусала и поуты. Кличка его была Апселям, смирной опустишь и подходи он никуда не пойдет. Я на нём вывозила 40 копен, бойкое действие было. Учиться не пришлось. Братец мой с 1922 года рождения а я 1928. 

Как началась война мне было 13 лет, брату 17. Брата прямо с покоса забрали в армию и на фронт. С Доурска с катера помахал рукой, так свистел что в деревне было слыхать. Всех брали лютая война погибло очень много людей с нашей деревни каких то 20 домиков 18 человек погибло могу написать их данные. И остались мы девчонки по 13 лет. Гутя Баранова с 1927 г. рождения я Соколенко Вера с 1928 г. октября. Вот и все. Валя Грунтова с 1928 г. с 1925 г. Валя Можарина рабочая сила остались старой да малой. 

На моё детство пришло большое горе. Учится не пришлось да и негде за 15 км. ходить пешком в Доурск, а в нашей деревне только до 4 классов. Мама была больна, а бабушка моего отца сидела на печке с завязанной головой. Наверное у неё было давление а кто знал в то время, да ещё и большая пунцовая грыжа. 

Отца забрали совсем необоснованно и Грунтова двоих. У нас хоть я была одна, а у Грунтова Архипа 5 человек 2 сына Миша и Гоша как служили в армии так и на фронте и погибли. И ещё у т. Просковьи осталось 3-е Соня, Валя и Люба, а власти сделали в районе показательный суд и по 10 лет дали. Был обыск у нас и Грунтовой у нас все придирались. Было письмо от племянника Миши Сержанова он как служил действительную так и ушёл на фронт с первых дней войны. Он был ранен и лежал в госпитале и нам писал что не могу дождаться выписки из госпиталя и бить лютого врага. У нас ничего не нашли забрали ружье ствол погнутый пистонова боя. 

Суд был в декабре месяце в чем и подтверждают документы. Ещё хочу написать по документам ещё дали расстрел, а потом заменили 10 летам, а потом дали нам из прокуратуры что осужден необоснованно. Взяли моего отца на офиножной завод на правый берег г. Красноярска. А весной не было проезда ни передачу не принимали. Мама сколотила 3 бревна и 150 км. по Енисею плыла с веслом и она приплыла к деревне тогда была Базаиха там жила моего отца средняя сестра Александра Яковлевна Золошкова и они шли пешком до этого завода. Но ни передачу ни свидания ничего не дали только видели что отец сидел на бревнах и в рубахе бил вшей. И пришла горами домой ни с чем. 

Лишилась я учебы и детства  помню как моя мама волосы на голове рвала мой отец был совсем неграмотен, он даже расписаться не умел и мама она тоже была неграмотная но она не была такой тёмной и свою фамилию писала вместо Соколенко она писала Соко и всё. В домике света не было. Скота и хотели держать то волки по дерут то ещё какая болячка навяжется, свиньи дохли. Копали у горы цветок марии корень и ложили в колодку свиньями чтобы не пропадали. 

Все считали, что мы как враги народа, обрезали у нас огород. Не выгоняй корову в табун общий. Бабушка на печке всё плакала и умерла в марте 1941 г. её парализовало ей было 73 года. Сергей братец шел на фронте за Берлин шел не на жизнь, а на смерть. Хотел отца освободить.

 [Были и такие, что] Получили бронь скрывались, как у нас был председатель колхоза Левченко Иван Ильич. Жил с девками Томары Воробьевой. Пользовались случаем чтобы не работать в колхозе, защиты была. А нам не было никакой защиты. 

Я весной на посевной осень на уборке, хлеб отгружаешь. И какой я работой не работала, и дояркой 7 лет, и возила горючее в тракторный отряд на 3 лошадях телега с 3 брусьев. Влаживались бочки 2 солярка 2 ц.70 кг. а бензин 1 ц. 70 кг. солидол 20 кг. 1 конь в коренья а 1 на разнопряжку. В заде жаркое время спать некогда было. Утром лошади с пастбища и ловишь и пошел до нефтебазы 15 км а если до эмтэеса то всех 20 км. Ежедневно какие были выходные я не знала. Весна настала а у наших коммунистов было обязательно выездной день. У меня было больше всех трудодней. Я так приловчилась на телегу [бочки] по-покотал так хорошо получалось. Ни одни бы мужик не справился. Коней я своих кормила хорошо. Трудодень я ежедневно получала. 

Как подписка займа 300 рублей 400 литров молока 75 яиц 43 кг. мяса, 2 с половиной шкуры сдай. Раньше работали за палочки, а теперь за галочки приедешь на почту получаешь пенсию, говорят расписывайтесь где стоит вам галочка. 

Хочу ещё я написать мы с мамой посылали сушеную картошку [на фронт]. Чистить её мне пришлось ночами. Порежешь её ломтиками а потом её мама обдаст водой кипятком и на листики в русскую печку она такая красивая высохшая и в холщевые мешки. И зашивала нитками мама сама пряли их с льна крепкие и ещё ложили руковицы с одним пальцем шерстенные и ещё кисет с шнурком затянутым верху и писали записку бейте врага и возвращайтесь домой. Проклятая Германия затеяла войну / меня девочку молоденькую оставила одну./ Скоро кончится война и пойдут солдаты ротами,/ а я своего дорогого встречу за воротами.

Я 4 года зимы проработала в тайге. Только Енисей свяжет льдами и нас на лесоповал. Нам только всегда председатель Ловченко Иван Ильич вы пороха не нюхайте и участок Сухонаково за Смоленкой 2 лошади 4 девчонки и как говорится полный вперед. Два паренька два немца с Поволжья Андрей Кууфман и Монэль Бренин. Я, Вера Соколенко, и Гутя Боранова и Валя Можарина, Валя Грунтова. 

Валя Можарина погибла в тайге на глазах в лесоповале в деляне рядом с нами. Валя и Гутя поднимали шап и начали пилить центральной рез много недопилили, а от комелюк был гнилой и она пошла и впереди стояла сухая лесина и она прямо угадала на неё и обломилась вершина той на которую эта повалилась и сдала в зад где пилили эту лесину и вонзилась прямо в голову Вале и пробило голову и не пошевелилась. Вот так отойти бы на полметра и всё бы было хорошо, а до этого её сестренку Соню тоже. Получили они деляну. В горе деляна так решили что лесина пойдет в гору так как сучки на нем все смотрели на гору но не подумали что её воздухом даже потянет вниз поднимали щап и давай пилить центральный рез и побежала вниз, а лисина на неё повернула и пошла вниз и Соню подмяла под себя и сделала её кости как в мешке пока до лошины вниз спускались да прицеп отделили и довезли до больницы и она скончалась. И кто отвечал за это никто, кто нам читал технику безопасности. 

Кормили плохо я сама и валенки подшивала...  Заедешь было с осени и до самой весны. Суп варили капуста мороженая и картошкой сладкой. Барак в тайге лошади лес возили на подсанках и санях на колодках пенек низкий чтобы сани везя не задевали. Получали инструмент пила стахановка, лучек, топор кондтик, вилка клин, но сажень сам сделаешь вырубишь. Если с комля лисина гнилая то отпиливаешь саженью смериваешь и всё сжигаешь сучки, а то мастер не примет работу. В штабель возят, а потом по ледянке большие сани и грузили такие большие возы по 20 кубометров. День работаешь в тайге на лесоповале, а ночью запрягаешь коня в сане и поливаешь ледянку с речки из бочки с 2-мя на боках кранами, а то ещё  и снег выпаде, чистить приходится. Один раз нам пришлось попросить у мастера домой сходить получили нам отказ, а есть нечего все продукты вышли да и рукавички все порвались, мы сочинили частушку:


У начальника была и домой просилась


Отпусти меня начальник юбка износилась


Никуда ты не пойдешь никуда ты не пойдешь



Коли юбка износилась


То из ___ себе сошьешь 

В бараке находилось40 бригад, строенные мерзлого леса стены мокрые холодно. Посреди барака была печка метровая чугунная. Больше что-нибудь сварить нет места разогреешь колобок картофельный и поужинаешь. Лампа горела посреди барака 10-и линейная с бензина и соли насыпали в лампу. Валенки над печкой висели сохли, стянутые носки а голяшки вниз было и такое оставили свои стары, а новых ушел домой. И все равно была гармошка у молодежи как не устанешь, набродишься по снегу в деляне, а все равно выйдешь да такого дропака дашь. Хлеба давали 400 грамм, вечером получишь утром возьмешь с собой в деляну если положишь его в карман то обедать не угрызешь там много льда. А ложишь его на груди у себя. Сядешь на пенек и сухомяткой ешь. Но все же нам пришлось удрать. Согласовали я, Гутя, Валя. Вчетвером вечером пойдем домой возьмем продуктов, что нибудь и придем постираемся с себя рукавички возьмем. Утром один по одному в 3 часа ночи потихоньку в дверь и пошли. Шли и ледянкой и такой дорогой снег выпал ничего не видать. Слышали шум нас догоняют на лошадях верхом, а мы свернули на право с дороги под корень но светать стало и след видать. Бичами нас так пороли по одежде, было не так больно. Я упала на снег. На животе у меня был вещевой мешок маленький чемоданчик он меня и спас. Мы этим ребятам сказали мы завтра придем обратно, вы скажите что вы нас не догнали, а мы пошли надо было по дороге пройти до дому 5 деревень Сухановка. Новая жизнь, забайкальцы там жили, Смоленка, Потапова и наша деревня Дорошкеево. Только пришли домой, а председатель уже знает что мы сбежали также и назавтра обратно. Посадил нас председатель на скамейку перед собой и сказал если вы сегодня не уйдете попадете под суд. Смотрим и приехали на лошадях Андрей Кауфман и Монель Бренин и они наложили сена лошадям кормить. Мы с ними уехали в Смоленку ночевали и потом уехали на участок. 

Пришла весна мы сплавляли лес в воду что речку возили штабеля надо мулевать… Пришли мы в Дербино деревню у Тункеевой ночевали, а на завтра пошли прямо по реке. Там мылевали баграми лес растаскивали. Как станешь на попа и попробуешь, а сила какая у девчонки. Намокнешь, костер разожжешь насушишь у меня так и были все следы у носков сожжены. Закончили мулевать лес пошли домой. Пришли обратно к баканщику, Курочкину, что жил против нашей деревни, а звать я забыла его все знали. Как нам домой попасть, а Енисей разломала он нам говорит как я вас поплавлю посадил в лодку. А его этак затормозило, что до самого дна льдина на льдине ребром стояли но чего пойдемте по льдинам успеем перебежать на косу Половинькова острова а там и дома. Ходом пошли я говорю быстро быстро как можно. Добежали за острова а там протока смотрим бегут жители нашей деревни и кричат что Енисей пошел и только мы перебежали и вот 12 числа апреля очистила весь форватор и к 1 маю и пошли пароходы по Енисею до Минусинска и до нашего Доурска района… 

Смотрю я сейчас на молодежь какое счастливое детство. Я всё говорила зачем ты мама меня родила под такие несчастные годы. Но всё равно. Война отобрала всё детство когда я поохала на посевной хочу написать... Мы с обеда поехали в культурный стан, а сбрую положили подсохнуть, а мне давал Коля Вольчков бичик. Я его положила под пласт, а с обеда приехали я запрягла Серуху и Звездочку пласт земли отворотила, а там змея, да такая большая. Я как закричу. Они все собрались  и решили её убить и сжечь. Посмотреть действительно есть ли ноги собрали ботвы картофеля и подожгли. Нет у неё ног никаких, она за счет этой чешуи и движется. 

Пахали и сеяли в конце полосы оставишь земли пахотной и посеешь в неё семя льна если редко посеешь то нехорошее будет крупное волокно, а мелкое тогда и на полотенца и на скатерти пойдет. Вырвешь его в снопики, а потом растянешь по покосу до снега переломаешь его морозом соберешь на волокушу и домой к бане. А баня по черному большой полок каменка большая, предбанник там стояли всегда мялки. Мама составляла снопы стоя на полок ещё и жерди добавляла. Топит баню в окошечко дым идет, а потом закроет и лен так высохнет что мнешь лен берешь гость и кладешь в мялку. Мялка 2 доски а 3-й язык назывался так отминаешь. До обеда 20 горстей десяток, а потом держишь за горсть рукой макушку левой, а правой бьешь по ней как веселкой один край острый, а потом на железную чесалку и вот хорошего льна совсем маленько и на веревки надо и на половики. 

Всё надо было. Свету не было, была 7-ми линейная лампа. Мама разжигала на лучинах огонь в русской печке и так быстро прядешь нитки, а потом ткем рубахи.  Да такие хорошие мама шила отцу рубахи, она её называла толстовка с переминкой на спине и косоворотка и штаны шила и я в тайге носила. Почему тогда шили шкеры широкие внизу зачем, зацепишь было за сучек и упал. Правда, резинок не было веревочкой завязывали на валенки чтобы снег не попадал. Руки с утра замерзнут, а потом разогреешься и целый день работаешь. 

На наших полях очень много было холмиков земляных раскапывали и находили посуду, такая красивая синие цветы кругом. Я находила в земле 1 рубль Петра Первого. Он был красный или грязной. Я тогда не понимала принесла в контору и показала положила на стол, а кто взял не знаю. 

Земля плачет!

Я любительница тайги, жалею природу. С первой ягодки и кончая грибами начиная с черемши. Пошла на пенсию в 1988 году 40 лет проработала 16 колхозного стажа 2 сына вырастила. На зоне сноса и затопления море красивая жизнь иди куда глаза глядят. Ищи что найдешь. Вот и пришлось мне пешочком 50 км идти. Это он нашей деревушки. Зима 19 декабря 1952 года я шла 5 дней с собой взяла саночки, молока мороженного да маленько хлеба да рубаху перемываху и утром темно. Рано перешла через протоку а на Енисее стояли вешки дорогу по морозу не видать. Прошла  дер. Потапово, потом деревня Дербино в ней пришлось ночевать. Встала утром, а вышла на звоз где спуск на Енисей, а там совсем не видать дороги только натерянной соломы или сена стояли кучки вообще не видать никакой дороги и такая мела пурга и я вернулась обратно на ту квартиру, где ночевала и пришлось дневать, а завтра пошла. Ночевала у наших деревенских родственников Воробьевых и на завтра обратно пошла и ночевала в Овсянке, попросилась не отказали. Но не помню сейчас в каком доме в кухне смотрю у них горит свет электричества. А я ведь его никогда не видела, а где спала или не спала общем на кухне и даже услышала как у них играло радио и я подумала ну ужели я буду жить так слушать радио и пользоваться электричеством. У нас в деревне этого понятия не было, если кто имел керосиновую лампу то считался богатым человеком, техники не было, замков в домах не было, стояла палочка дома кто нет. Никакого воровства не было. Все знали друг-друга. С Овсянки шла 24 декабря 1952 пришла к сестре. В Док № 1 стоял барак рядом с лесотаской. По лесотаске с Енисея с протоки доставляла в деревообрабатывающий комбинат. А там разрабатывали древесину и по месту назначения. Но мне тут не повезло. Прописки нет, пристраивалась стирать бельё солдатам 5 руб. пара. На коридоре с нами жили Родионовы семья они работали в военной части помогали выжить. Огляделась пошла в школу 5-ю. Но прописки нет пошла на кирпичный завод без оформления. Мне 15 минут и машина нагружена… 

Я очень заболела и дало мне такой приступ. Я с дока до больницы шла 3 часа и всё же я дошла и меня с приступом в краевую больницу подготовили на операцию, а Сталин помер. [Это было в] 1953 году и помню все так плакали в больнице слушали наушники. 2 числа марта 1952 года мне сделали операцию. Киста на правом яичнике, зашили мне туда кусок бинта. Не заживает мой шов. Смотрю у меня кишки видать. Завяжу и хожу. И всё равно я пошла на работу в школу 5-ю. Убирала я 2 больших коридора. От них я получила трудовую книжку выписала мне Горшкова Шура. Я техничкой пошла в гарнизонную баню с Дашей Собуровой, она как посмотрела на мой живот пришла в учительскую и директору говорит вы кого приняли на работу вы за неё отвечать будете, у неё кишки видать. Тогда мне дали отпуск. Поправляться я поехала домой к маме в деревню. Привезла сына и ещё поросенка. Все равно там зона затопления. Сказали ищите место кто куда. Пришлось всё уничтожить да ещё отец сына хотел украсть сына Сказал что поеду в деревню и поймаю. Спрошу у ребятишек и увезу. Побоялась. Вот так и водила с собой на работу. 

Когда я работал на кирпичном заводе присмотрел за мной один мужчина предложил мне подшить валенки. А я ему ответ я сама смотрю кому бы подшить. Он и понял, что с деревни женщина и не боится никакой работы. Пришел однажды ко мне в док и сосватал и того поросенка, что я вырастила на полтора центнера и привезла маму из деревни сына забрал, и коровку привезли гусей, курочек. Прописались в его домик улица Якушская 14. Вроде бы жизнь наладилась 7 лет прожила. Не надо ему было сына и маму. Любил пить, не работает, когда пьяный, то бежим кто куда, и от ножа убегала и в окно вылетала и в подполье сидела. Мама сказала доченька это не жизнь с коровой в стайке ночевать. Хотел убить сына, всякие причины искал. Ну а я куда пойду, у меня мама, сын и раз что-то он пьяный меня приревновал к брату сродному он жил под горой 3-е детей, жена, а я подняла две пары валенок, а он знал кому и понес отдал хозяйке, а она ему отдала деньги и он напился до потери. И пришёл пьяный и сломал дверь как на 2 половины и давай меня душить передавил всё горло и я 3-е суток не входила в сознание, он напугался. С отцом сына не устраивала жизнь моя он пил не одной копейки не давал. В своем доме мужчина нужен, но судьба так складывается, что не понимаешь как жить. Лежала в больнице и он тогда подписал мне свой домик где я и мама жили. Мама умерла в 1965, 2 сентября. 

Нашёлся ко мне ещё 1 мужчина моложе меня на 7 лет. Прожила с ним 18 лет, вырастила я от него сына хорошего, служил в пограничных войсках на востоке, а сейчас его сын служит в армии в Абакане в мае приедет два года. Мои родители [по] отцу чистые сибиряки д. Дорошкеево. Раньше люди селились где есть какой-то водяной ручей и там ему давали или имя или фамилию того первого жителя. Хочу написать что мама моя получилось приехать по случайности жили в вологодской области в Гереновце. Хутор Черной семья 9 человек детей  мама её умерла и ей было 7 лет, она самая маленькая. Старший брат Иван Петрович женился и взял нас как она рассказывала к себе и ростил но жена ему попала такая хорошая нас всех как гусят под себя и согревала. Но потом братья тоже семьи все себе позавели и меня взяли в прислуги. Как она говорила начальнику  тюрьмы в Ленинграде водилась но а говорила что мне там было неплохо, присмотрел за ней один паренёк, девка хорошая 18 лет. Но и вышла мама замуж он был сын один у родителей жили хорошо и вдруг та германская война и его взяли но войну так часто писал письма с маменькой жили дружно. И что-то ей захотелось пойти и погадать к ворожке. Придет папа домой живой или нет. Пришли и а мне мама так рассказывала стыдно я сижу в стороне. Когда маменька вышла и ворожка сказала давай я тебе молодца погадаю. Я согласилась и она мне говорит, вот молодица ты тут жить не будешь. Ты так поедешь далеко, что только  будут колёса стучать. Да я никуда не собиралась. Нет ты поедешь и выйдешь там замуж и у тебя будет 6 детей четверо умрут 2-е будут жить неплохо и не хорошо. Но сюда ты больше не вернешься. Мама так обиделась и сказала я говорит свекровке пойдем я этому ничему не верю. А тут перед этим наши хутора очень частые мама говорила места каменистые хлеба росли только рожь. Больше никакие по видимому из хлебов не росли. А братья сильные здоровые, у кого то из братьев гуляли, а подошел к ним под окно и сказал вы тут гуляете, а у вас все окна выбили назвал кто, а братья здоровые, большие силу брат Коля. Не подумал что у него 4 детей и взял оглоблю от саней и ударил. Удар получился сразу насмерть. Но вот и суд. Меньше брали ещё был холостой и взял на себя. Я ещё неженат и у меня детей нет и его в кандалы и в Сибирь, на вечную каторгу как раньше звали, а мы живем да и ещё хвалимся что мы хорошо живем. В Сибири зима, морозы, летом мошка, поуты, а сейчас и ещё клещи откуда-то их завезли вот скоро в лес не зайдешь. Но ладно, и маме моей и предстояла дорога с Ленинграда где она жила. Дошёл братец до нашей деревни Дорошкеево, а кому он нужен. К одной вдове 2-х детей попросился на квартиру но и потом стал мужем и своих детей 2-е, двойня Миша 18 года и Катя. Миша фронт прошел, что до капитана дошел, а Катя ещё живая живет в пос. Солнечном.  92 года. Вот недавно я неё была, его фамилия Сержанов Константин Георгиевич, а мама была Сержанова Анна. 

И вот моя мама захотела попроведать брата списалась как он тут в Сибири живёт. Но шубенку да чемоданчик и поехала только колеса стучали как ей предсказала гадалка, но когда мама приехала и жена брата сказала к тебе не сестра приехала дружинница и получились неприятности и маме деваться некуда и пришлось выходить замуж за такого бедного человека, за моего отца и точно 4 детей умерло, а нас двое осталось. Брат и я, Вера. Я конечно сомневалось в таком предсказании, но совпало у мамин муж писал сюда, хотя и ты замужем приезжай, вышлю денег. Но [19]18-й год проезда не было, был переворот. И так осталась, мама была красивая, культурная. Уважительная, а родители моего отца жили очень бедно но скота держали вот и всё богатство. 

Мама моего отца с молодых лет была больна, слепая, а кто знал тогда какое давление да ещё и грыжа пупковая, целая булка. Надсадилась, много лет работала, сидела на печке. Началась война дров некому топить печку нечем мама взяла саночки и поехала на остров по дрова. Но как то по неосторожности порубила себе ногу ниже колена. Всё было нечего но помыла в бане водой и пошло заражение. Я пошла попросила лошадь, запрягла и увезла маму в больница в Доурск район, 2 недели полежала и выписалась, а дома кто мне 13 лет и баба никуда, ни сена скотине, ни дров. Я её привезла домой, она помаленьку с табуреткой по избе ходит всё рассказывала что куда. Топит русскую печь. Железную протопила в избе тепло. Слышу бабушка завет меня к себе на печку. Верушка сядь ко мне я тебе сон свой расскажу что я сегодня выдела. Вижу что над нашей избой летает птичка такая красивая я говорю давай её к себе манить, она такая красивая. Сама черная, а головка белая. Села мне она на руку, а ты меня её так просишь баба дай мне её, а говорю тебе я дам, а ты её отпустишь, и так я тебе её не дала. И эта птичка осталась у бабушки, слышу баба мне говорит, что она так плохо спала и что-то в груди ей плохо стало она попросила у меня попить кипятку, а чайников не было, в чугунке стояла кипяченная вода, и я в кружке подала и она пила, а потом смотрю кружка на пол полетела. Ей парализовала левый бок и я с нее сняла валенки и положила и она не могла ничего сказать и на 3 день умерла. Вот так птичка и прилетела. Сон как может предсказать.

Шить и вязать меня научила нужда. Всё у меня спрашивают, Вера, тебя кто учил, а я отвечаю, нужда. Два сына вырастила одна, когда пришла в город работала мало оплачивали. Даже в тайге я подчинивала валенки и подбиваю кому что необходимо. 

А в коллектив на Никитина 1 я попала по приглашению на свое 70-летие. Меня пригласила моя соцработник. Я сошла с троллейбуса, смотрю, голубая дверь, на крыльце стоят заведующая Нина Павловна и наша ведущая Зайцева Надежда Порамоновна, наша баянистка с таким уважением и букетом цветов. Ой, думаю, что я этакое сделала, что так меня тепло встречают. Смотрю, сидит гитарист Плотников Пётр Михайлович, столик накрытый, самовар стоит на столе. Но Пётр Михайлович попросил разрешение спеть мне песню под гитару. Песня для тебя, для тебя и поставил гитару в сторону когда исполнил. Я 50 лет не играла на гитаре, не брала в руки с детства. Но попросила разрешения вашу гитару посмотреть, стала играть. Так увидел Петр М. и сказал Нина Павловна, посмотрите, она играет на гитаре, давайте мы соберем играть струнный оркестр и вот так и осталась 10 лет хожу нас везде приглашают и дипломы получаем и подарки и дворец культуры не раз и ДК КРАЗА и с Константином Михайловичем Скопцовым. Песни русские, фолкнер мы исполняли с Константином Михайловичем. Наш коллектив под руководством Надежды Игоревны такой хороший, дружный, в основном из пожилых людей есть мужчины с женами приходят да так поют красиво. Играем на разных инструментов, баян, гитара, гармошка, балалайка, наперстки, спички, бутылочка, доска стиральная, разные трещотки, ложки, рюмки… Сами себе шьем сарафаны и кокошники на голову, коллектив уважаемой нашей ведущей милому человеку Зайцевой Надежде Парамоновне, какая она добрая, как курочка своих цыплят себе под крылышко, никого не обидит, всех выслушает, поможет, подскажет, а как играет… Ещё есть у нас в коллективе женщина гармонистка Лидия Григорьевна Марченко. Она и на спичках, и на балалайке, всё мы с ней успеваем играть. 

Я Константину Михайловичу Скопцову написала 400 штук частушек и песен. Пишу я их все в своих соображениях. Вот такие есть например у меня [стихи и песни]:

Подсолнух на тротуаре

 Вырос подсолнух на тротуаре 

Видно зёрнышки в щели застряли

Росток молодой расти торопился

Сидеть в темноте устал, утомился

С желтой головкой смотрит на всех

Он слышит людей их громкий их смех

Как же он вырос?

Их удивляет прохожий, обходит, оберегает

Едут в автобусе каждое, каждое утро.

Красавца увидеть вовсе не трудно

Стебель поднялся высоко, толстущий корень леечный 

Силен и могуч. 

Семечки яркие уже почернели и тесно надулись.

Наверно созрели.

Однажды заметив подсолнуха нет

Кому помешал он, скажите в ответ

Сколько же зерен мог он оставить

На следующий год урожаем прославить. 

… Повстречался май с июнем. 

Попрощался с поцелуем. 

Зацвели кусты сирени. 

Пчелки жужжалки запели не дают сирень сорвать. 

Грозно сердятся напасть. 

В платья розовых ранетки 

Их наряды руки–ветки к сливам тянуться.  

На цвет же белый посмотри, 

Даже листьев не видать, а цветов не сосчитать. 

В белом платье как невеста, 

Ей шагнуть бы с того места. 

Только корни не пускают, 

Крепко держат, обнимают, 

Дескать ты сейчас уйдешь, 

Мы засохнем, пропадешь. 

Корни надо всем беречь, не топтать, сушить и жечь.

Они силы придают, крепкий дух нам создают. 

Вишня рядышком молчала 

Крепко сливу обнимала. 

Между сливой и ранеткой вишня выглядит кокеткой. 

За забором как солдат тополь бросил в вишню взгляд. 

Прошептал листвой слегка: 

«Как ты вишенька мила». 

Сад зацвел ты мой родной, чистый воздух и покой. 

Дух и запах первоцвета, 

Как хорошо быть с тёплым летом.

Умылась дождиком трава, зазеленела от тепла.

… Тучи ветер отгоняет

В небе молния гостит.

Стрелой огненной грозит.

Ветер дует в облаках 

Где же летняя жара, тучки хмурятся

С утра день начинается с дождя

Дружны спешные дождинки 

При ударе в половинки. 

Брызги в стороны летят, 

А упав будто ворчат.

Напоили землю нашу

А посушит солнышко не сразу.

Ветер тучи отгони

Солнце светлое пусти

И настанет тёплый день

Зацветет краса сирень.

Любить надо природу. Не уничтожать. Цветет сад, радуется. Берегите сады. Не ломайте.

Вот так женщины работали и здоровые были, воздух чистым был. Старики красные и здоровые были, а сейчас этот бетон, он вытягивает всё здоровье.

Раньше если оставался кусочек хлеба, возьмешь его и на смоле сушишь. И когда он на сухарь высох так и человек болеет. Болят ноги и руки, вот и хромаешь, или с палочкой.  Желание есть пожить в своем домике, в деревеньке, но на эту деревеньку посмотришь, кто ещё шевелиться, работает, прикупил себе технику по дешевке, тот ещё живет. Такие поля цветут как хлопок в Ташкенте, на молочай да осот перешли, на подножный корм — всё это травы лечебные, Малахов говорит. Клевер красный лечит голову, разжижает кровь, а ковыль лечит ноги. Кувшинка болотная лечит астму. Корень луговой, зверобой, лечит легкие, побеги сосны или пихты снимают зашлакованность, а подорожник лечит желудок. Корень шиповника, заваренный просто в чай, а ещё чага березовая – и никогда не будет никаких камней ни в чем. Ещё сосновая шишка зеленая тоже хорошо от легких. Одуванчик, 50 штук цветка но чем больше, тем лучше, сваренный медленно, очень полезный. Немного налить в кастрюлю воды с пол литра и как закипит, то сыпать сахар. И помешивать, и как снова закипит сыпать цветки и варить. Потом отцедить. Чем больше сахара – тем лучше и полезнее. 

Захотелось мне вспомнить наш деревенский. Он совсем нам никто, но почему-то дружили и росли вместе с моим отцом Горбачев Иван Михайлович. Кончил 4 класса и стал он участковым коммунистом. Жили они в деревне Дербино. Ему дали лошадь, семья у него он с женою, 4-ро детей. Часто были у нас и решили они меня взять к ним погостить. Хотя они сказали на недельку, но у них была старшая дочка, звали её Рая. А там не знаю. Я ещё и в школу не ходила, а за ихней деревенькой была Усть-дербино, кто звали Щенкино, а там 7 км. было до аэродрома. Аэродром назывался Кривляк. И вот мы туда рванули, смотреть самолеты. Но какие мы смотрельщики, нас смотреть надо было, как мы там кувыркались в этом снегу. К самолетам нас близко не пустили, они то садятся то взлетают, а от них такой ветер… Нас засыпало снегом, как попали домой! Кто без валенок, кто без руковичек. Я до сих пор вспоминаю как мы оказались дома. Не обморозились. 

… Но и вот приближается наш великий праздник, день Победы, этот радостный. Я его так люблю, никаких праздников. Но а этот, хотя я и не употреблю ни водку, и чего, но за этот праздник с удовольствием стопку выпью и со слезами. Я в 13 лет стала взрослая, на мои плечи. Ярким примером стала моя трудовая жизнь, а я горжусь что я отработала 40 лет стажа 16 лет колхозного, 7 дояркой общем. 

Но жалко деревню мою. Всё позатопило, все кладбища, а мы сейчас пьем воду ГЭС. Такие были поля, когда нам предлагали освобождать деревни всё затопит. Не сходишь на могилки к родственникам. Гробы плавали по первости, а захоронения скота. Нам говорили, что вы за электричество платить не будете, а сейчас по 3-х квитанции в месяц даже. Хорошо живем. Жить можно, как включишь телевизор, то посадил за взятку, то наворовал да уехал за границу, то убили. Куда хапают? Живи честно и никого не бойся. Мы ели гнилую картошку, весной собирали как схожу, найду картошку старую и разломлю, да и понюхаю, как мы её ели да ещё и она бы была. Жили честно, а сейчас посмотрю земелька плачет, осот растет, цветет белым пухом, а мужики в деревнях стаканчиками спирт глушат, что в ларьках из под полы продают. Лишились скота, реденько смотришь окна чистые в домах, то хозяйке не до них, бежит за машиной, вы не спирт привезли? Мне пришлось ехать по грибы на деревне Еловка только остановились бежит старуха спросила вы не спирт привезли, я говорю иди вон от сюда бессовестная, на кого ты похожа, я тебе дам спирт. 

Спился народ и никому дела нет. Молодежь наркоманит, пьют, курят, какие дети дебилы, дали волю, если она бросила ребенка, то с неё надо брать алименты, как и с мужа. На концертах народных песни не из жизни, а то всё люблю да люблю, она и он. Сами не знают о чем они поют. Стыдно смотреть. Не хотят нас слушать. Вам нам наши годы им станешь говорить, то они надоели вы со своей войной, даже слушать надоело. Мы же не хотим войны, мы знаем что такое война, остались старой да малой. Мы не катались на мерседесах. Как сейчас это хорошо, жизнь теперь очень хорошая. Но мы, русские люди, не можем жить в такой жизни. Не базар пойдешь тебя общитают, обвешают. Стоит павильон, там нет ни туалета, ни руки помыть, а рыба, и молоко всё вместе. Какие условия, хлеб, водка, разные колбасы и спирт из под полы. Ни медосмотра. Зайдешь за павильон там моча вылита ещё что то. Это культура. 

А наши живут. Ночь переспишь, смотришь цена другая. Сколько можно нас иностранщиной кормить, своё надо всё выращивать, дать людям землю, пускай она на ней трудиться до упаду, а то на базаре русскому человеку нет места. Китайцы, что они нам добра везут, возьми тапочки. Купишь, и одна неделя и отпали. Помидоры черными пятнами на базаре. Свои до нового года всю осень питаются и хорошие, вкусные, окорочка пишут березовские, а они американские. Бушу спасибо, а то старикам есть нечего. Поэтому и ходим все с палочками, болят ноги. Ни одного на улице не встретишь без палочки. Меня положили в госпиталь по Вильского в 2007 году. 3 августа я пролежала 2 недели и ушла. Нечем лечить. Хирург сказал вашего лекарства у нас нет и утром встала, даже на завтрак не пошла. Собралась и поехала домой в халате. Кормят отвратительно. Очень плохо если нет своего ничего, то коньки отбросишь, а буфет так дорого, что не по нашей пенсии.

Воспоминания Веры Ивановны (Липатовой) Соколенко, 
Красноярск ул. Воронова 12 «Д» … кв.
