На главную старницу сайта
Ценюга И.Н.

г. Красноярск, КГПУ

ЛЕОНИД АЛЕКСЕЕВИЧ КУЛИК

 (К 100-летию ТУНГУССКОГО МЕТЕОРИТА)

Гром! Встрепенулась тайга и затихла.
Пламя! Луч солнца ослабил свой свет.
С грохотом мчится по небу светило,
Сыплются искры, и тянется след.
Жуть!.. Тишина... Лишь удары несутся,
Пламя поднялось у края небес.
Там у эвенков олени пасутся,
Валит там воздухом девственный лес.
Мечутся звери, в смятении люди,
Рев и проклятья... А небо гремит!
Где же виновник всех этих явлений?
Где же Тунгусский наш метеорит?

Л.А. Кулик

Кулик Леонид Алексеевич родился 19.08.1883 г. в Дерпте (ныне Тарту, Эстония). Советский минералог, специалист по изучению метеоритов. В 1903-04 гг. учился в Петербургском лесном институте. За участие в студенческих выступлениях был отчислен из института и призван на военную службу. С 1905 г. началась его революционной деятельности в РСДРП Тирасполя. В этом же году Кулик зачислен вольнослушателем физико-математического факультета Казанского университета. В начале 1906 г., уходя от ареста, перебирается за Урал. Работает ночным корректором в Троицкой прогрессивной газете. Становится председателем Троицкой организации РСДРП (б), секретарем местного общества приказчиков и конторщиков. Осенью организует побег революционера В.П. Рукавишникова из Троицкой тюрьмы. В 1908 г. переезжает в г. Миасс, где работает на лесной горнозаводской даче кондуктором. 

В 1911 г. вместе с братом Алексеем отбывал заключение в Троицкой крепости. Через два года в Минералогическом музее Российской Академии наук в Петербурге появился 30-летний Леонид Алексеевич Кулик. Ранее, в период ссылки, когда он работал помощником лесничего на Урале, состоялась встреча с академиком Владимиром Ивановичем Вернадским, по ходатайству которого, Леонид Алексеевич и получил разрешение жить и учиться в Петербурге. В Минералогическом музее студент-переросток обрел свое призвание в только что зарождавшейся науке метеоритике. Под руководством В.И. Вернадского с 1918 г. начал заниматься метеоритикой. Полученная в молодости закалка позволила Леониду Алексеевичу выдержать труднейшие условия проведенных им экспедиций. 

21-то февраля 1918 г. близ города Кашина упал метеорит. Время было неспокойное – не закончилась Первая мировая, разгоралась гражданская война. Но АН командирует Л.А. Кулика к месту падения кашинского метеорита. Позже он напишет: «Директор Николаевской Главной Астрономической Обсерватории А.А. Белопольский письмом от 23/10 марта известил академика Н.И. Андрусова о том, что им получены сведения о падении в г. Кашине Тверской губернии метеорита до 7,5 пудов весом, на основе чего 4-го апреля (22 марта) Академия Наук предложила мне отправиться в командировку для изучения обстоятельств падения и привоза этого метеорита в Петроград». По прибытии в Кашин 11-го апреля он узнал, что метеорит уже передан в распоряжение Петровской Сельскохозяйственной Академии и 9 апреля отправлен в Москву. Леонид Алексеевич изучил место и обстоятельства падения метеорита. Единственными свидетелями падения метеорита «Кашин» были двое ребят из деревни Глазатово. Были опрошены жители Кашина и окрестных деревень (Размесово, Глазатово, Суходол, Дуплино), а также железнодорожных станций Кесова Гора, Сонково и г. Калягина. Всего около 40 человек. Очевидцы рассказали, что многие щупали метеорит: он был холодный. Вынимали его стягами и ломом и увезли на саночках в деревню. Когда его вынимали, то перепачкали грязью и вымочили, но жидкость на нем не замерзала. Дело осмотром не ограничилось: его беспощадно обкалывали. Сначала метеорит кололся легко, так что можно было отбивать большие «плитки», но потом дробить стало труднее: глазатовские крестьяне «все топоры изломали о него». Леонид Алексеевич с тремя ребятами и добровольным помощником из Кашина обследовал «метеоритную яму»: замерял и фотографировал ее. 

Кулик делал попытки приобрести для Академии Наук осколки метеорита, ходившие по рукам. В большинстве случаев эти попытки были безрезультатны. Несколько мелких кусков ему дали в Кашине, остальные были получены в деревнях Глазатове и Размесове. 

По возвращении в Петрограде, решался вопрос о командировке Кулика за метеоритами в Сибири. Оказавшись под Екатеринбургом в местах, занятых белогвардейскими войсками, кочевал по рудникам, заводам и приискам. В конце 1918 г. он добрался до Томска. Он устроился на физико-математический факультет Томского университета, а 15 января 1919 г. был избран ассистентом кафедры минералогии. Через три месяца Кулик предстал перед военно-полевым судом за уклонение от военной службы в колчаковской армии. Мобилизован в Томский кадровый кавалерийский полк. При эвакуации части на восток, бежал и вступил в ряды РККА. Был прикомандирован к штабу 2-й бригады 30-й стр. дивизии 5-й армии (г. Красноярск). В феврале, по приказу Реввоенсовета, откомандирован штабом 5-й армии в Томский университет. 

Летом участвовал в экспедиции СМ. Курбатова по Хакасии. В декабре затребован Академией Наук к месту своего постоянного служения в Минералогический музей. 

В марте 1921 г. Леонид Алексеевич возвратился в Петроград. Был назначен секретарем метеоритного отдела, образованного при Минералогическом музее. В этом же году состоялась первая метеоритная экспедиция с участием Кулика (Омск, Красноярск, Семипалатинск, Новосибирск). Перед отъездом ему попался на глаза листок отрывного календаря за 1910 год, в котором сообщалось о падении 17 (30) июня 1908 г. около г. Канска "гигантского небесного тела". Но Кулик не мог изменить уже утвержденный маршрут, поэтому экспедиция не побывала на месте падения метеорита. Тем не менее, она объехала почти полстраны, собрала около 80 килограммов метеоритного вещества и привезла веские подтверждения действительного падения огромного космического тела в 1908 году в бассейне реки Подкаменная Тунгуска (приток Енисея). В 1921 г. по инициативе Кулика при Минералогическом музее был создан Метеоритный отдел, ставший важным центром метеоритики в СССР. После организации Комитета по метеоритам АН СССР в 1939 г. Л.А. Кулик стал его первым учёным секретарем. Был одним из организаторов метеоритных исследований в СССР.

«Тунгусский метеорит» - главное детище Кулика, дело всей его жизни. В 1927 г. отправилась специальная экспедиция, которую и возглавил Л. А. Кулик. Он стал первым исследователем Тунгусского метеорита, проложившим путь к месту падения и описавшим открывшуюся ему картину разрушений в тайге: радиальный вывал векового леса на огромной территории, следы ожога на деревьях, получил первые научные данные об этом феномене. В феврале 1927 г. Кулик и его помощник Гюлих отправились поездом до Тайшета. Дальше, до поселка Кежмы на Ангаре (а это 400 километров!), ехали по большаку на лошадях. Отдохнув, двинулись опять на лошадях в местечко Ванавара и преодолели еще 200 километров. Здесь узнали, что "проклятое место" (район падения метеорита) находится в 80 километрах к северу по оленьей тропе. На лошадях туда нельзя было добраться из-за глубокого снега. Еле уговорили одного эвенка с оленями поехать с ними. Эвенк со своей многочисленной семьей восседал на оленьих нартах, а Кулик и Гюлих шли на лыжах. Путь был невероятно трудным, но цель была достигнута – место падения метеорита. "Я не мог вообразить себе, - писал Леонид Алексеевич в своем дневнике, - грандиозные масштабы этого исключительного падения. Все повалено, сожжено, а вокруг на эту мертвую зону надвинулась молодая поросль. И жутко становится, когда видишь 20-метровых великанов, переломанных как тростинки!" За семьсот километров, из Ташкента, он завез сюда буровое оборудование, надеясь изучить места падения осколков метеорита. Ученый верил, сто такое громадное тело не могло исчезнуть бесследно. Его исследования не принесли ожидаемых результатов: не одного обломка метеоритного тела не было найдено.

Годы труда, лишений, нечеловеческих условий не принесли ожидаемого успеха. Право на вторую экспедицию в район падения Тунгусского метеорита Кулик завоевывал кровью своего сердца. Она состоялась в 1928 г. при участии охотоведа В. А. Сытина и кинооператора Н. В. Струкова. Как и в первый раз, поход сопровождался тяжелыми испытаниями. Однажды у путников перевернулась лодка, их преследовали болезни, но главное - время шло, а никаких остатков упавшего метеорита обнаружить не удавалось. По направлению столбов, как по компасу исследователь добрался до центра взрыва, и здесь его ждала первая неожиданность – вместо кратера в центре разбросанных ветром столбов он увидел стоящие на краю деревья, но без ветвей и коры. Кратера, соответствующего силе взрыва не было. Но Кулик был уверен в падении метеорита, он продолжал искать воронку и сам метеорит.

Экспедиции в район Подкаменной Тунгуски, тогда совершенно неисследованный и мало заселенный, продолжались в 1928,1929, 1930 гг. Безрезультатной оказалась и третья экспедиция Кулика. Не приходится удивляться, что после третьей экспедиции поиски Тунгусского метеорита остановились надолго. Лишь в 1937-1938 гг., при содействии академика О. Ю. Шмидта, осуществили аэрофотосъемку части территории с радиальным вывалом леса. Последняя экспедиция под руководством Кулика состоялась в июле 1939 г. На следующий год хотели приехать с магнитометрами - поискать с их помощью куски метеорита в болотах. Что-то не получилось, экспедицию отложили на 1941 г. Но началась война. 

Леонид Алексеевич Кулик был бессменным ученым секретарем Комитета по метеоритам Академии наук СССР с 1921 по 1941 гг. В Академию наук СССР поступало много сообщений о падениях метеоритов, о наблюдавшихся болидах, которые надо было проверять. В связи с этим велась огромная переписка, а на места падения метеоритов Кулик выезжал лично, уточнял условия падения, опрашивал свидетелей и организовывал поиски выпавшего метеорита. За 20 лет им была собрана коллекция метеоритов, насчитывавшая более 2000 экземпляров и считавшаяся лучшей в стране. 

Воспитанный в культурной семье конца 19 века, Л.А. Кулик был неплохим организатором, человеком долга, общительным, доброжелательным, любознательным и прекрасным рассказчиком. Он писал стихи, любил природу во всех ее проявлениях. В молодости играл в теннис, умел ездить на велосипеде. Занимался фотографией. Он снимал в армии во время 1-й Мировой войны. Сохранились фотоснимки и негативы похорон расстрелянного полка, который отказался сражаться с немцами. Снимал и в экспедициях. А дома фотографировал, когда в выходные дни ездили в зоопарк, в Останкино или за город. Когда жил в Ленинграде, ходил на охоту с братом Нестором. Неплохо знал растения, птиц, животных, ловко управлялся с лошадьми, любил собак. 

Суровые испытания выпали на его долю, но он всегда шел им навстречу. В начале Великой Отечественной войны вступил добровольцем в народное ополчение, был ранен, попал в плен. Сотрудничать с немцами, как они того хотели, категорически отказался. В наказание его отправили в концентрационный лагерь. Друзья по несчастью готовили Кулику побег. Фашисты узнали об этом и перевели его в "барак смерти" с тифозными больными. Там Леонид Алексеевич заболел и 14 апреля 1942 года умер. Так закончилась жизнь Л. А. Кулика - замечательного подвижника науки, патриота, пионера Тунгусской проблемы, ученого и солдата, беззаветно преданного Родине и науке, упорного в достижении цели и трогательно нежного с теми, кого любил... Его имя занесено на карту Луны.
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Работы, о месте публикации которых нет точных данных 

1. О метеоритном происхождении Австралии. – 1928. Вестник знания? №? 
2. К полету болида в Таджикистане в июле 1921 г. – Хочу все знать 1931? №? 
3. Бразильский двойник Тунгусского метеорита. – Природа и люди, 1931? (Человек и природа с 1931 г.) (уточнено) 
4. Боевой метеорит (газетная заметка) 1931? 
5. Новое о метеоритных кратерах. – Вокруг света 1933? 
6. Наблюдение болида с самолета. – Наука и жизнь 1934? 
7. Воздушная съемка площади падения Тунгусского метеорита 30.VI.1908 г. 1939 ? ? 

8. Болид 28 июня 1932 г. в Забайкалье. 
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10. Еще два болида, может быть, из потока Понс-Виннекидов. – Бюл. Всес. Астрон.-геод. О-ва. 
11. Голубой болид в Фатеже и белый в Любелядах. – Известия. 
12. Болид над Высокиничами 4 сентября 1932 г. – Бюл. Всес. Астрон.-геод. О-ва. 
13. Метеориты в храмах. – ГАИЗ АН СССР. 
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