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Пос​ле про​воз​гла​ше​ния ре​фор​мы 1861 г., от​ме​нив​шей кре​пос​тное пра​во, на вос​ток хлы​ну​ли по​то​ки пе​ре​се​лен​цев прак​ти​чес​ки из всех пе​ре​на​се​лен​ных 25 гу​бер​ний чер​но​зем​ной и не​чер​но​зем​ной зон Ев​ро​пейской Рос​сии. Зна​чи​тель​ная мас​са пе​ре​се​лен​цев шла из не​чер​но​зем​ной по​ло​сы – 5 за​пад​ных гу​бер​ний (бе​ло​рус​ских): Ви​лен​ской, Ви​теб​ской, Грод​нен​ской, Мин​ской и Мо​гилёвской. Эти по​то​ки не бы​ли пол​ностью пог​ло​ще​ны района​ми За​пад​ной Си​би​ри, не​ко​то​рые из них до​ка​ти​лись и до Ени​сейской гу​бер​нии. По дан​ным В.А. Сте​пы​ни​на, за 1893–1903 гг. сре​ди пе​ре​се​лен​цев Ени​сейской гу​бер​нии вы​ход​цы из За​пад​но​го края, его пя​ти гу​бер​ний (на прос​тран​стве ко​то​рых сло​жи​лась бе​ло​рус​ская на​ция), сос​та​ви​ли 37,2 % [1].

Ве​ду​щую роль в фор​ми​ро​ва​нии пред​по​сы​лок кресть​ян​ско​го пе​ре​се​ле​ния из Бе​ло​рус​сии сыг​ра​ла си​ту​ация, воз​ник​шая в хо​де про​ве​де​ния ре​фор​мы 1861 г., а имен​но в Бе​ло​рус​сии в зна​чи​тель​но боль​шей сте​пе​ни, чем в Ев​ро​пейской Рос​сии, сох​ра​ни​лось по​ме​щичье зем​лев​ла​де​ние. Так, в 1877 г. 50,3 % всех зе​мель​ных уго​дий на​хо​ди​лось в соб​ствен​нос​ти дво​рян​ства, тог​да как в це​лом в Ев​ро​пейской Рос​сии ана​ло​гич​ный по​ка​за​тель сос​та​вил 19,2 % [2]. По​те​ряв на​деж​ду на по​лу​че​ние по​ме​щичьей зем​ли, кресть​яне ис​ка​ли спа​се​ния в пе​ре​се​ле​нии на «сво​бод​ные» зем​ли. Зна​чи​тель​ная часть кресть​ян по ре​фор​ме 1861 г. бы​ла «ос​во​бож​де​на» без зем​ли. Нап​ри​мер, в 1863 г. чис​лен​ность без​зе​мель​ных дво​ров в Мо​ги​лев​ской гу​бер​нии дос​ти​га​ла 6,7, в Ви​теб​ской – 7,0, в Грод​нен​ской – 7,7, в Мин​ской – 8,3, в Ви​лен​ской – 9,5 % [3].

Эк​стен​сив​ный ха​рак​тер зем​ле​де​лия при от​ста​лой тех​ни​чес​кой ос​на​щен​нос​ти при​вел к ос​тро​му де​фи​ци​ту то​вар​но​го хле​ба. Ес​ли в 1870-е гг. не​дос​та​ток ржа​но​го и осо​бен​но пше​нич​но​го хле​ба ис​пы​ты​ва​ли три гу​бер​нии, Мин​ская, Грод​нен​ская и Ви​теб​ская, то в 1890-е гг. к ним до​ба​ви​лись две ос​таль​ные, Ви​лен​ская и Мо​ги​лев​ская. По​ло​же​ние усу​губ​ля​лось па​де​ни​ем цен на хлеб в 80–90-е гг. XIX в. вслед​ствие аг​рар​но​го кри​зи​са, из​быт​ком и обес​це​ни​ва​ни​ем ра​бо​чих рук. Сельско​хо​зяй​ствен​ная сфе​ра мог​ла вос​тре​бо​вать не бо​лее по​ло​ви​ны тру​дос​по​соб​но​го на​се​ле​ния, а про​мыш​лен​ность и то​го мень​ше. В эти же го​ды раз​ра​зил​ся кри​зис в лес​ной про​мыш​лен​нос​ти – упал спрос на лес. На​се​ле​ние пош​ло ис​кать за​ра​бот​ки «на сто​ро​не».

10 июля 1881 г. Алек​сандр III ут​вер​дил «Вре​мен​ные пра​ви​ла» о пе​ре​се​ле​нии кресть​ян, тем са​мым пе​ре​се​ле​ния впер​вые приз​на​ва​лись и уза​ко​ни​ва​лись [4]. 13 июля 1881 г. был из​дан за​кон «О доб​ро​воль​ном пе​ре​се​ле​нии сельских обы​ва​те​лей и ме​щан на ка​зен​ные зем​ли и по​ряд​ке пе​ре​се​ле​ния еще оз​на​чен​ных сос​ло​вий, пе​ре​се​лив​ших​ся в преж​нее вре​мя» [5]. Это был пер​вый по вре​ме​ни за​кон, приз​на​вав​ший зна​чи​мость проб​ле​мы пе​ре​се​ле​ния. 10 де​каб​ря 1892 г. был уч​реж​ден Ко​ми​тет Си​бир​ской же​лез​ной до​ро​ги. На II об​ще​та​риф​ном съез​де пред​ста​ви​те​лей рус​ских же​лез​ных до​рог был при​нят льгот​ный та​риф для пе​ре​се​лен​цев. Это сви​де​тель​ство​ва​ло о по​во​рот​ном мо​мен​те в пе​ре​се​лен​чес​кой по​ли​ти​ке, обус​лов​лен​ной не​об​хо​ди​мостью за​се​ле​ния мес​тнос​ти, при​ле​га​ющей к стро​ящейся Тран​сси​бир​ской же​лез​но​до​рож​ной ма​гис​тра​ли. 5 июня 1894 г. царь ут​вер​дил пос​та​нов​ле​ние Ко​ми​те​та Си​бир​ской же​лез​ной до​ро​ги об ус​трой​стве са​мо​воль​ных пе​ре​се​лен​цев, при​быв​ших в Си​бирь и Степ​ной край [6].

Цар​ский за​кон от 15 ап​ре​ля и 7 де​каб​ря 1896 г. впер​вые приз​на​вал са​мо​воль​ное пе​ре​се​ле​ние при ус​ло​вии на​ли​чия сво​бод​ных учас​тков, а так​же пре​дус​мат​ри​вал по​ощ​ря​емое с 1894 г. на​род​ное хо​да​че​ство, уп​ро​щая фор​маль​нос​ти по по​лу​че​нию раз​ре​ше​ний на пе​ре​се​ле​ние, ус​та​нав​ли​вая осо​бый по​ни​жен​ный же​лез​но​до​рож​ный та​риф для пе​ре​се​лен​цев. Ре​зуль​тат не зас​та​вил се​бя дол​го ждать. Нап​ри​мер, по дан​ным Все​рос​сийской пе​ре​пи​си на​се​ле​ния 1897 г. мож​но прос​ле​дить пре​об​ла​да​ние от​ли​ва над при​ли​вом на​се​ле​ния во всех пя​ти гу​бер​ни​ях Бе​ла​ру​си [7]. Цир​ку​ля​ром от 20 ян​ва​ря 1897 г. хо​да​че​ство вво​ди​лось в ранг за​ко​на. Из бе​ло​рус​ских хо​до​ков, ушед​ших за Урал в 1895–1899 гг. (22 тыс. че​ло​век), в Ени​сейской гу​бер​нии осе​ли 25,5 % [8].

Ре​шив​шись на пе​ре​се​ле​ние, кресть​яне по​ки​да​ли род​ные мес​та в раз​ное вре​мя го​да. Од​ни ухо​ди​ли с та​ким расчётом, что​бы прийти на мес​то вод​во​ре​ния к на​ча​лу по​ле​вых ра​бот и прис​ту​пить к раз​ра​бот​ке паш​ни. Дру​гие счи​та​ли не​об​хо​ди​мым за​кон​чить все по​ле​вые ра​бо​ты на ро​ди​не и за​тем уже ид​ти на пе​ре​се​ле​ние. Ос​нов​ная мас​са пе​ре​се​лен​цев при​бы​ва​ла в Ени​сейскую гу​бер​нию с ап​ре​ля по но​ябрь, и лишь нез​на​чи​тель​ная часть – с де​каб​ря по март, да и то пос​ле на​ча​ла ре​гу​ляр​но​го пас​са​жир​ско​го со​об​ще​ния по же​лез​ной до​ро​ге. По​пут​но от​ме​тим, что в Ени​сейскую гу​бер​нию пе​ре​се​лен​цы при​бы​ва​ли че​рез Ма​ри​инск. Из это​го го​ро​да они пе​ре​би​ра​лись в от​дель​ные уез​ды гу​бер​нии. Вре​мя пре​бы​ва​ния пе​ре​се​лен​цев в пу​ти бы​ло раз​лич​ным в за​ви​си​мос​ти от на​лич​ных средств пе​ред​ви​же​ния и даль​нос​ти до​ро​ги. Нап​ри​мер, из Ви​теб​ска до Том​ска пе​ре​се​лен​цы шли до 20 не​дель. Пе​ред​ви​га​лись круп​ны​ми пар​ти​ями, по 40–50 се​мей в каж​дой. Все вмес​те до​хо​ди​ли до уез​да, в ко​то​ром на​ме​ре​ва​лись по​се​лить​ся, а за​тем бо​лее мел​ки​ми груп​па​ми рас​хо​ди​лись по се​ле​ни​ям ста​ро​жи​лов или ос​но​вы​ва​ли но​вые посёлки [9]. В до​ро​ге пе​ре​се​лен​цы ис​пы​ты​ва​ли страш​ные ли​ше​ния: поч​ти пол​ное от​сут​ствие тран​спор​та, пло​хая обувь и одеж​да, скуд​ное пи​та​ние, ноч​лег под от​кры​тым не​бом.

С от​кры​ти​ем дви​же​ния по Си​бир​ской же​лез​ной до​ро​ге путь пе​ре​се​лен​цев стал нам​но​го лег​че. Вре​ме​ни на до​ро​гу ста​ло ухо​дить мень​ше, сто​имость про​ез​да так​же умень​ши​лась, прав​да, ехать при​хо​ди​лось IV клас​сом, а час​то во​об​ще в то​вар​ных, то есть не прис​по​соб​лен​ных для пе​ре​воз​ки лю​дей ва​го​нах. Од​на​ко да​же в та​ких ус​ло​ви​ях у пе​ре​се​лен​цев в пу​ти рож​да​лись де​ти. Так, в семье кресть​яни​на-пе​ре​се​лен​ца из Ви​теб​ской гу​бер​нии Го​ро​дос​ко​го уез​да Фо​мы Са​муйло​ва у его стар​ше​го сы​на Мак​си​ма и его же​ны Аку​ли​ны в до​ро​ге ро​ди​лась де​воч​ка. Её наз​ва​ли Ма​ри​ной. В Преп​ро​вож​де​нии от 4 ап​ре​ля 1897 г. на кресть​яни​на Фо​му Са​муйло​ва о вод​во​ре​нии на учас​ток Крас​ный Ключ Ба​лах​тин​ской во​лос​ти Ачин​ско​го ок​ру​га Ени​сейской гу​бер​нии ука​зы​ва​ют​ся все чле​ны его боль​шой семьи, в том чис​ле дочь Мак​си​ма Ма​ри​на и её воз​раст – 6 не​дель [10].

На раз​ме​ще​ние пе​ре​се​лен​цев внут​ри Ени​сейской гу​бер​нии ока​зы​вал вли​яние ряд фак​то​ров. Пе​ре​се​лен​ца​ми учи​ты​ва​лись бла​гоп​ри​ят​ные поч​вен​но-кли​ма​ти​чес​кие ус​ло​вия, на​ли​чие пу​тей со​об​ще​ния и даль​ность до​ро​ги к мес​ту пе​ре​се​ле​ния. Тер​ри​то​рия Ени​сейской гу​бер​нии де​ли​лась на степь, ле​сос​тепь, под​тайгу и тайгу. На​илуч​шей для за​ня​тия зем​ле​де​ли​ем счи​та​лась степь, ху​же – ле​сос​тепь. С 1893 по 1905 гг. в Ени​сейской гу​бер​нии воз​ник​ло 323 посёлка [11]. Ос​нов​ная мас​са пе​ре​се​лен​чес​ких посёлков воз​ни​ка​ла за чер​той района ста​ро​жиль​чес​ких се​ле​ний, в глу​би​не не​об​жи​той тер​ри​то​рии. Пра​ви​тель​ство при на​ре​за​нии пе​ре​се​лен​чес​ких учас​тков, преж​де все​го, стре​ми​лось к за​се​ле​нию районов, рас​по​ло​жен​ных по обе​им сто​ро​нам стро​ящейся же​лез​ной до​ро​ги. Пе​ре​се​лен​цев из Бе​ло​рус​сии нап​рав​ля​ли в ок​ру​га-уез​ды: Ачин​ский, Кан​ский, Крас​но​яр​ский, при​чем в Ачин​ском и Крас​но​яр​ском уез​дах боль​ше по​ло​ви​ны по​сел​ков воз​ник​ли к югу от же​лез​ной до​ро​ги, а в Канском – к се​ве​ру. Но пе​ре​се​лен​чес​кие по​сел​ки воз​ни​ка​ли и на юге гу​бер​нии, в Ми​ну​син​ском уез​де.

Имен​но в 1893–1905 гг. бы​ли соз​да​ны пе​ре​се​лен​чес​кие по​сел​ки-учас​тки: Крас​ный Ключ (Ба​лах​тин​ской во​лос​ти Ачин​ско​го ок​ру​га), где по​се​ли​лись пе​ре​се​лен​цы из Ви​теб​ской, Грод​нен​ской и Ви​лен​ской гу​бер​ний [12], Ко​жу​хов​ский (Сал​бин​ской во​лос​ти Ми​ну​син​ско​го ок​ру​га) – из Грод​нен​ской, Ви​лен​ской и Мо​ги​лев​ской [13], Мить​кин (Боль​ше​улуйской во​лос​ти Ачин​ско​го уез​да) – из Ви​теб​ской и Мин​ской [14], Ма​шу​ков​ский (Рож​де​ствен​ской во​лос​ти Кан​ско​го уез​да) – из Грод​нен​ской, Ви​теб​ской гу​бер​ний [15].

Воз​ник воп​рос об ока​за​нии по​мо​щи пе​ре​се​лен​цам в ор​га​ни​за​ции ху​тор​ской или под​вор​ной фор​мы зем​ле​поль​зо​ва​ния, тем бо​лее что опыт су​ще​ство​ва​ния ху​то​ров был бли​зок кресть​янам-пе​ре​се​лен​цам За​пад​ных гу​бер​ний: пе​ре​се​лен​цы стре​ми​лись на но​вом мес​те ус​та​но​вить ту сис​те​му зем​лев​ла​де​ния, к ко​то​рой они при​вык​ли на ро​ди​не. Ху​то​ра соз​да​ва​лись на учас​тках, спе​ци​аль​но для это​го от​ме​же​ван​ных при про​ве​де​нии зем​ле​от​вод​ных ра​бот. Нап​ри​мер, в 1900–1902 гг. бы​ли соз​да​ны ху​то​ра в Боль​ше​улуйской во​лос​ти Ачин​ско​го уез​да – 10, в Крас​но​яр​ском уез​де – 1, Канском – 2 [16]. На от​ме​же​ван​ные ху​тор​ские учас​тки вод​во​ря​лись вы​ход​цы из Лиф​ляндской (ла​ты​ши, эс​тон​цы) и Ви​теб​ской (осо​бен​но её се​ве​ро-за​пад​ной час​ти) гу​бер​ний, где бы​ло рас​прос​тра​не​но ху​тор​ное и под​вор​ное зем​лев​ла​де​ние.

Бе​ло​рус​ским кресть​янам, как и дру​гим пе​ре​се​лен​цам, нуж​но бы​ло как-то обус​тра​ивать своё жи​ли​ще. При этом они ог​ра​ни​чи​ва​лись са​мым не​об​хо​ди​мым, ста​ра​лись ог​ра​дить се​бя лишь от не​по​го​ды и хо​ло​да. Сов​ре​мен​ни​ки ука​зы​ва​ли, что пе​ре​се​лен​цы сра​зу же ус​тра​ива​ли на учас​тке ша​ла​ши и зем​лян​ки, или по​ку​па​ли у ста​ро​жи​лов го​то​вые сру​бы, или ос​та​нав​ли​ва​лись на квар​ти​рах у кресть​ян со​сед​них се​ле​ний. Пос​тро​ен​ные с боль​шим тру​дом че​рез нес​коль​ко лет пос​ле вод​во​ре​ния из​бы пе​ре​се​лен​цев в ос​нов​ном во мно​гом ус​ту​па​ли из​бам ста​ро​жи​лов. Пе​ре​се​лен​цам бы​ло труд​но и под​го​то​вить паш​ню под сев, ведь они не име​ли опы​та раз​ра​бот​ки це​лин​ных зе​мель. За​ве​де​ние ос​нов​ных эле​мен​тов хо​зяй​ства пе​ре​се​лен​цев за​ни​ма​ло нес​коль​ко лет, час​то они бы​ли вы​нуж​де​ны при​бе​гать к по​мо​щи ста​ро​жи​лов. Су​ще​ствен​ную роль в хо​зяй​ствен​ной жиз​ни пе​ре​се​лен​цев иг​ра​ла пра​ви​тель​ствен​ная ссу​да.

В за​ко​не от 13 июля 1889 г. пра​ви​тель​ство ус​та​нав​ли​ва​ло для пе​ре​се​лен​цев льго​ты по двум ос​нов​ным груп​пам по​вин​нос​тей, ка​зен​ным и зем​ским. В пер​вые три го​да с мо​мен​та вод​во​ре​ния пе​ре​се​лен​цы ос​во​бож​да​лись от казённых и зем​ских де​неж​ных сбо​ров пол​ностью, сле​ду​ющие три го​да – на​по​ло​ви​ну, лишь по ис​те​че​нии 6 лет пе​ре​се​лен​цы нес​ли эти по​вин​нос​ти в пол​ном объ​еме. От мир​ских по​вин​нос​тей пе​ре​се​лен​цы вов​се не ос​во​бож​да​лись, но не всег​да и все об этих льго​тах пе​ре​се​лен​цам бы​ло из​вес​тно. Нап​ри​мер, пе​ре​се​ле​нец из Бе​ла​ру​си (из Мо​гилёвской гу​бер​нии) Пётр Мяс​ни​ков (вод​ворён в д. Шу​шен​ское Ми​ну​син​ско​го уез​да в 1898 г.) в жа​ло​бе гу​бер​на​то​ру от 10 ян​ва​ря 1904 г. со​об​щал, что его неп​ра​виль​но об​ло​жи​ли по​вин​нос​тя​ми. По зап​ро​су гу​бер​на​то​ра кресть​ян​ский на​чаль​ник от​ве​тил, что пе​ре​се​лен​цы, вод​ворённые не на учас​тки, а в ста​ро​жиль​чес​кие се​ле​ния (а д. Шу​шен​ское бы​ла та​ко​вой), льго​та​ми в не​се​нии по​вин​нос​тей не поль​зу​ют​ся. Гу​бер​на​тор сог​ла​сил​ся с этим объ​яс​не​ни​ем кресть​ян​ско​го на​чаль​ни​ка и ос​та​вил жа​ло​бу П. Мяс​ни​ко​ва без пос​лед​ствий [17].

Бур​ное за​се​ле​ние Ени​сейской гу​бер​нии спо​соб​ство​ва​ло по​вы​ше​нию уров​ня аг​ро​но​мии и аг​ро​тех​ни​ки кресть​ян​ско​го хо​зяй​ства. Пе​ре​се​лен​цы бы​ли зна​ко​мы с бо​лее со​вер​шен​ны​ми ору​ди​ями тру​да и с бо​лее со​вер​шен​ной сис​те​мой ве​де​ния хо​зяй​ства, чем ста​ро​жи​лы. По​се​лив​шись в Ени​сейской гу​бер​нии, они стре​ми​лись вес​ти своё хо​зяй​ство так, как ве​ли его на ро​ди​не. Ста​ро​жи​лы, наб​лю​дая но​вов​ве​де​ния пе​ре​се​лен​цев и убеж​да​ясь в их це​ле​со​об​раз​нос​ти, пы​та​лись пе​ре​ни​мать их для сво​его хо​зяй​ства. Нап​ри​мер, ста​ро​жи​лы уна​ва​жи​ва​ли лишь ого​ро​ды, а уна​ва​жи​ва​ние по​ле​вых зе​мель счи​та​ли вред​ным (яко​бы хлеб идёт в со​ло​му и не выз​ре​ва​ет). Пе​ре​се​лен​цы по тра​ди​ции ста​ли уна​ва​жи​вать свои по​ля, вы​де​лен​ные им на ис​тощённых зем​лях. Не​ко​то​рые из ста​ро​жи​лов пос​ле​до​ва​ли их при​ме​ру и вско​ре убе​ди​лись в прек​рас​ном ре​зуль​та​те. Кро​ме то​го, пе​ре​се​лен​цы при​во​зи​ли с ро​ди​ны се​ме​на при​выч​ных сор​тов, ко​то​рые вско​ре ши​ро​ко рас​прос​тра​ни​лись по гу​бер​нии. Бо​лее вы​со​кий уро​вень аг​ро​но​ми​чес​кой куль​ту​ры пе​ре​се​лен​цев по срав​не​нию со ста​ро​жи​ла​ми от​ме​ча​ла прес​са тех лет. Нап​ри​мер, га​зе​та «Си​бир​ский вес​тник» в 1884 г. пи​са​ла: «С нап​лы​вом пе​ре​се​лен​цев в Си​би​ри на​чи​на​ют за​ме​чать​ся не​ко​то​рые бо​лее усо​вер​шен​ство​ван​ные приёмы при об​ра​бот​ке. На учас​тках, за​ня​тых пе​ре​се​лен​ца​ми, на​ча​ли рас​прос​тра​нять​ся кон​ные плу​ги, же​лез​ные бо​ро​ны, руч​ные и кон​ные се​ял​ки, прос​той конструк​ции мо​ло​тил​ки и ве​ял​ки, ко​сы и граб​ли вмес​то сер​па, а за​тем 5–6-кон​ные мо​ло​тил​ки, ве​ял​ки, шер​сто​бит​ки, му​ко​моль​ные мель​ни​цы, вет​ря​ные и да​же кон​ные мас​ло​бойки и т. д. Улуч​ше​ния наб​лю​да​ют​ся так​же и в сде​лан​ных пе​ре​се​лен​ца​ми по​се​вах, т. к. на из​вес​тных рын​ках по​яви​лись в зна​чи​тель​ном ко​ли​че​стве от​лич​но​го сор​та пше​ни​цы: бе​ло​тур​ка, ки​тайка, бе​ло​ко​лос​ка, крас​но​тур​ка и проч. …» [18].

В си​лу мно​гих об​сто​ятельств пе​ре​се​ле​ние из Бе​ла​ру​си в Ени​сейскую гу​бер​нию соп​ро​вож​да​лось об​рат​ным дви​же​ни​ем миг​ран​тов. Из Ени​сейской гу​бер​нии об​рат​но в Мин​скую гу​бер​нию вер​ну​лись 45,8 % пе​ре​се​лен​цев [19]. При​чин это​му бы​ло мно​го, но глав​ны​ми из них яви​лись неп​ри​год​ность поч​вы для зем​ле​де​лия, от​сут​ствие во​ды на учас​тке, не​уро​жаи, от​сут​ствие средств на за​ве​де​ние хо​зяй​ства, сла​бая ос​ве​дом​лен​ность.

Ос​нов​ной миг​ра​ци​он​ный по​ток при​шел​ся на вре​мя, ког​да стал ощу​щать​ся де​фи​цит удоб​ных для за​се​ле​ния учас​тков. В «Ве​до​мос​тях Ени​сейской Ка​зен​ной па​ла​ты» о пе​ре​се​лен​цах, вод​во​рен​ных в се​вер​ный район Ачин​ско​го уез​да и ушед​ших на ро​ди​ну в 1898 г., ука​зы​ва​ют​ся при​чи​ны об​рат​но​го пе​ре​се​ле​ния: тос​ка по ро​ди​не, кли​мат и мош​ка, не​удов​лет​во​ри​тель​ные поч​вы, не​дос​та​ток ле​са и лу​гов, смерть чле​нов семьи, бед​ность. Там же по​ка​за​но, что ста​ло с на​де​ла​ми и до​ма​ми пе​ре​се​лен​цев на ро​ди​не. Как пра​ви​ло, еще пе​ред отъ​ез​дом они их про​да​ли, от​да​ли в арен​ду, пе​ре​да​ли род​ным или об​ще​ству [20].
Итак, бeq \o (о;´)ль​шая часть бе​ло​рус​ских кресть​ян-пе​ре​се​лен​цев при​жи​ва​лась на но​вых мес​тах, нес​мот​ря на не​имо​вер​ные труд​нос​ти. По мне​нию А.А. Ка​уф​ма​на, пе​ре​се​лен​цы, «про​жив​шие» на но​вом мес​те ка​ких-ни​будь 4–5 лет, дос​ти​га​ли в сред​нем та​ко​го уров​ня бла​го​сос​то​яния, о ко​то​ром да​же не мог​ли меч​тать на ро​ди​не [21]. Кресть​ян​ский на​чаль​ник 1-го учас​тка Ачин​ско​го уез​да М.Д. Рос​нов​ский в своей объ​яс​ни​тель​ной за​пис​ке (1898г.) ука​зы​ва​ет: «Из чис​ла вод​во​рив​ших​ся в посёлке Шар​ло​вом две поч​ти од​нов​ре​мен​но при​быв​шие пар​тии пе​ре​се​лен​цев. Осо​бен​ную энер​гию в смыс​ле сво​его ус​трой​ства про​яви​ли Шар​лов​цы, ко​то​рых я вод​во​рил в таёжном учас​тке и, прав​ду ска​зать, не был уве​рен, что они не сбе​гут ско​ро от​сю​да; ка​ко​во же бы​ло моё удив​ле​ние и вос​торг, ког​да, при​быв спус​тя ме​сяц в этот же учас​ток и нашёл там бо​лее де​ся​ти поч​ти сов​сем окон​чен​ных до​мов, за​го​ро​жен​ные и вспа​хан​ные ого​ро​ды, две га​ти​ро​ван​ных про​се​ки к ре​ке, ло​ша​дей, те​ле​ги сво​его про​из​вод​ства (кро​ме колёс) и др. Шар​лов​цы при​бы​ли из Мин​ской и Ви​лен​ской гу​бер​ний и не об​ла​да​ли боль​ши​ми сред​ства​ми; по ви​ду на​род жи​день​кий, ис​тощённый, но с боль​шим за​па​сом тру​да и энер​гии. Эти же пе​ре​се​лен​цы спус​тя ¼ го​да бла​гос​лов​ля​ли свою судь​бу и бла​го​да​ри​ли за пре​дос​тав​лен​ный им учас​ток и про​си​ли раз​ре​ше​ния пе​ре​се​лить к ним их род​ных, ос​тав​ших​ся на ро​ди​не» [22]. И это​му под​твер​жде​ние. Из пись​ма Ма​ка​рия Се​лю​на (пе​ре​се​ле​нец из д. Га​то​ви​чи Мя​дельской во​лос​ти Ви​лен​ской гу​бер​нии, вод​ворённый на учас​ток Крас​ный Ключ Ба​лах​тин​ской во​лос​ти Ачин​ско​го уез​да) в Ени​сейскую Казённую па​ла​ту ста​но​вит​ся из​вес​тно, что к не​му с ро​ди​ны при​бы​ла тёща Мар​фа Ер​ма​но​вич со сво​им му​жем по вто​ро​му бра​ку Ива​ном Ер​ма​но​ви​чем. М. Се​люн про​сит раз​ре​ше​ния по​се​лить род​ствен​ни​ков на своём учас​тке [3]. Этот факт сви​де​тель​ству​ет о мно​гом: и о тес​ных род​ствен​ных до​ве​ри​тель​ных свя​зях, и о дос​та​точ​но ус​пеш​ной на​ту​ра​ли​за​ции на мес​те по​се​ле​ния бе​ло​рус​ско​го кресть​яни​на, и о «зе​мель​ной тес​но​те» в Бе​ла​ру​си.

При​ез​жа​ли боль​ши​ми семь​ями. Нап​ри​мер, кресть​янин Ра​буньской во​лос​ти Ви​лейско​го уез​да Ви​лен​ской гу​бер​нии Ле​он Са​вель​евич Лях, 55 лет, при​вез в 1898 г. в Ени​сейскую гу​бер​нию на учас​ток Крас​ный Ключ Ба​лах​тин​ской во​лос​ти Ачин​ско​го уез​да свою семью в 10 че​ло​век. Лях был же​нат уже треть​им бра​ком, с ним при​еха​ли па​сын​ки, пад​че​ри​цы, соб​ствен​ные де​ти, же​ны па​сын​ка и сы​на, же​на [24].

Имен​но же​ла​ние жить луч​ше, выр​вать​ся из тяжёло​го, по​рой ни​щен​ско​го су​ще​ство​ва​ния, не​обык​но​вен​ное тру​до​лю​бие, неуёмная энер​гия, вза​имо​по​мощь и вза​имо​вы​руч​ка по​мо​га​ли бе​ло​рус​ским пе​ре​се​лен​цам встать на но​ги и пос​тро​ить своё хо​зяй​ство в далёкой от ро​ди​ны Ени​сейской гу​бер​нии. Пер​вые ощу​ти​мые ус​пе​хи слу​жи​ли сти​му​лом для даль​нейше​го раз​ви​тия, ук​реп​ле​ния сво​его хо​зяй​ства.

Аб​со​лют​ное боль​шин​ство бе​ло​ру​сов-пе​ре​се​лен​цев от​но​си​лись к кресть​ян​ско​му сос​ло​вию и, в ос​нов​ном, осе​да​ли в сельской мес​тнос​ти, за​ни​ма​лись зем​ле​де​ли​ем. Это сви​де​тель​ству​ет о пре​ва​ли​ро​ва​нии в аг​рар​ной ко​ло​ни​за​ции Си​би​ри вто​рой по​ло​ви​ны XIX – на​ча​ла XX вв. вы​ход​цев из Бе​ло​рус​сии. Мож​но ска​зать, что сре​ди пе​ре​се​лен​цев это​го района зна​чи​тель​ную часть сос​тав​ля​ли рус​ские и бе​ло​ру​сы.
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