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Опыт про​ве​де​ния пер​вой 
крас​но​яр​ской ар​хе​оло​го-
эт​ног​ра​фи​чес​кой по​ле​вой шко​лы

В 2008 г. на ба​зе Крас​но​яр​ско​го го​су​дар​ствен​но​го пе​да​го​ги​чес​ко​го уни​вер​си​те​та им. В.П. Ас​тафь​ева бы​ла про​ве​де​на пер​вая сов​мес​тная ар​хе​оло​го-эт​ног​ра​фи​чес​кая по​ле​вая шко​ла. Для КГПУ про​ект и ор​га​ни​за​ция та​кой шко​лы – это но​вый шаг по прив​ле​че​нию сту​ден​тов к за​ня​ти​ям на​уч​ной де​ятель​ностью, по​вы​ше​нию их зна​ний в об​лас​ти ар​хе​оло​гии и эт​ног​ра​фии. Из​вес​тен опыт про​ве​де​ния ар​хе​оло​ги​чес​ких школ САПШ, про​хо​дя​щих раз в год на ба​зе од​но​го из си​бир​ских уни​вер​си​те​тов: в 2006 г. САПШ про​хо​ди​ла в Крас​но​яр​ске, в 2008 – в Бар​на​уле, ну, а по​пыт​ка про​ве​де​ния сов​мес​тной ар​хе​оло​го-эт​ног​ра​фи​чес​кой по​ле​вой шко​лы бы​ла осу​ществле​на в пер​вый раз.

Ав​то​ры про​ек​та – За​ика Алек​сандр Ле​они​до​вич, спе​ци​алист по нас​каль​но​му ис​кус​ству, ди​рек​тор му​зея ар​хе​оло​гии и эт​ног​ра​фии КГПУ, и Бах​тин Сер​гей Алек​сан​дро​вич, вы​пус​кник КГПУ 2007 г., ас​пи​рант ка​фед​ры оте​че​ствен​ной ис​то​рии. Мес​том про​ве​де​ния шко​лы бы​ла выб​ра​на Ша​ла​бо​лин​ская пи​са​ни​ца, на ко​то​рой с 2001 г. от​ря​да​ми КГПУ про​во​дят​ся ар​хе​оло​ги​чес​кие ра​бо​ты под ру​ко​вод​ством од​но​го из ав​то​ров дан​но​го про​ек​та А.Л. За​ики.

Па​мят​ник рас​по​ло​жен в Ку​ра​гин​ском районе Крас​но​яр​ско​го края на пра​вом бе​ре​гу р. Ту​бы на рас​сто​янии 0,6 км к ЮВ от д. Иль​ин​ка и в 5 км к ЮЗ от с. Ша​ла​бо​ли​но Ку​ра​гин​ско​го района. Пи​са​ни​ца пред​став​ля​ет со​бой ог​ром​ный скаль​ный мас​сив про​тя​жен​ностью око​ло 5 км. Вы​со​та скал бо​лее 200 м над уров​нем ре​ки. На про​тя​же​нии поч​ти 2 км скаль​но​го мас​си​ва вы​де​ле​но 8 мест скоп​ле​ния ри​сун​ков, рас​по​ло​жен​ных на раз​лич​ной вы​со​те.

Вре​мя про​ве​де​ния шко​лы – с 3 по 8 мая. Дан​ный пе​ри​од был на​ибо​лее под​хо​дя​щим, так как свел к ми​ни​му​му про​пуск за​ня​тий сту​ден​тов, при​ни​мав​ших учас​тие в шко​ле.

Ар​хе​оло​го-эт​ног​ра​фи​чес​кая по​ле​вая шко​ла объ​еди​ни​ла сту​ден​тов с I по V кур​сы. Кро​ме это​го, про​ект про​ве​де​ния шко​лы за​ин​те​ре​со​вал сту​ден​тов дру​гих ву​зов, а имен​но Си​бир​ско​го фе​де​раль​но​го уни​вер​си​те​та, Но​во​си​бир​ско​го го​су​дар​ствен​но​го уни​вер​си​те​та, а так​же Мос​ков​ско​го пе​да​го​ги​чес​ко​го уни​вер​си​те​та. По​ми​мо это​го, в ра​бо​те шко​лы при​ня​ли учас​тие ра​бот​ник Ми​ну​син​ско​го му​зея – ас​пи​рант ка​фед​ры оте​че​ствен​ной ис​то​рии КГПУ Ти​мо​фей Ключ​ни​ков и спе​ци​алист по фолькло​ру Алек​сан​дра Ип​по​ли​то​ва, до​цент Мос​ков​ско​го рос​сийско​го гу​ма​ни​тар​но​го уни​вер​си​те​та.

В хо​де ра​бо​ты шко​лы в пла​не ар​хе​оло​гии бы​ла про​ве​де​на эк​скур​сия по пи​са​ни​це, поз​во​лив​шая учас​тни​кам оз​на​ко​мить​ся с древ​ним нас​каль​ным твор​че​ством на​се​ле​ния Ха​кас​ско-Ми​ну​син​ской кот​ло​ви​ны. А.Л. За​икой про​ве​ден мас​тер-класс по ко​пи​ро​ва​нию нас​каль​ных изоб​ра​же​ний на по​ли​эти​лен и ми​ка​лен​тную бу​ма​гу, пос​ле че​го каж​дый учас​тник шко​лы смог са​мос​то​ятель​но оп​ро​бо​вать ме​тод сня​тия ри​сун​ков на по​ли​эти​лен как на​ибо​лее дос​туп​ный и лег​кий ме​тод ко​пи​ро​ва​ния (ко​пи​ро​ва​нию на ми​ка​лен​тную бу​ма​гу ме​ша​ли по​год​ные ус​ло​вия – слиш​ком боль​шая влаж​ность, пре​пят​ство​вав​шая вы​сы​ха​нию ми​ка​лен​та).

Был про​ве​ден вы​езд на рас​по​ло​жен​ные не​да​ле​ко от Ша​ла​бо​лин​ской пи​са​ни​цы го​ры Сос​но​вую и Бе​ре​зо​вую, а так​же пред​при​ня​та эк​скур​сия в ок​рес​тнос​ти с. Иль​ин​ка, где так​же на​хо​дят​ся па​мят​ни​ки нас​каль​но​го твор​че​ства.

По​ми​мо изу​че​ния па​мят​ни​ков нас​каль​но​го ис​кус​ства бы​ла про​ве​де​на эк​скур​сия в эк​спо​зи​ции ар​хе​оло​гии и эт​ног​ра​фии Ми​ну​син​ско​го му​зея име​ни Н.М. Марть​яно​ва. По до​ро​ге из Ми​ну​син​ска в Крас​но​ярск, в сте​пи, учас​тни​ка​ми шко​лы бы​ло ос​мот​ре​но нес​коль​ко кур​га​нов, на од​ном из ко​то​рых бы​ла найде​на пли​та с ри​сун​ка​ми.

В пла​не эт​ног​ра​фии про​ве​де​ны сле​ду​ющие ме​роп​ри​ятия: ор​га​ни​зо​ва​ны вы​ез​ды в бли​жайшие к пи​са​ни​це на​се​лен​ные пун​кты (д. Иль​ин​ка и с. Ша​ла​бо​ли​но), где учас​тни​ки шко​лы за​ни​ма​лись сбо​ром эт​ног​ра​фи​чес​ко​го ма​те​ри​ала. Раз​бив​шись на не​боль​шие груп​пы (2–3 че​ло​ве​ка), они про​во​ди​ли ан​ке​ти​ро​ва​ние мес​тно​го на​се​ле​ния (учас​тни​ки по​лу​чи​ли под​роб​ный инструк​таж по сбо​ру и об​ра​бот​ке ма​те​ри​алов ан​кет, соб​ран​ных при оп​ро​се жи​те​лей д. Иль​ин​ка).

Ип​по​ли​то​вой Алек​сан​дрой ба​ла про​чи​та​на лек​ция по ме​то​ди​ке сбо​ра фольклор​но​го ма​те​ри​ала, ко​то​рую ис​поль​зу​ет Рос​сийский гу​ма​ни​тар​ный уни​вер​си​тет. Пос​ле лек​ции учас​тни​ки шко​лы, так​же раз​де​лив​шись на груп​пы, за​ня​лись сбо​ром фолькло​ра. Од​на из групп (с учас​ти​ем ав​то​ра дан​ной ра​бо​ты) по​се​ти​ла шко​лу в с. Ша​ла​бо​ли​но и, за​ру​чив​шись под​дер​жкой ди​рек​то​ра и учи​те​лей, про​ве​ла сбор дет​ских пе​сен, игр и ска​зок сре​ди уча​щих​ся млад​ших клас​сов.

Бах​ти​ным Сер​ге​ем в Ша​ла​бо​лин​ском сельском со​ве​те был про​ве​ден мас​тер-класс – лек​ция по изу​че​нию по​хо​зяй​ствен​ной кни​ги. Он по​ка​зал, как по опи​си, со​дер​жа​щейся в по​хо​зяй​ствен​ной кни​ге, мож​но уз​нать о со​ци​аль​но-бы​то​вом уров​не на​се​ле​ния.

За срав​ни​тель​но не​боль​шой пе​ри​од ра​бо​ты шко​лы (5 дней) учас​тни​ки смог​ли до​бить​ся со​лид​ных ре​зуль​та​тов как в ар​хе​оло​ги​чес​ком, так и в эт​ног​ра​фи​чес​ком пла​не. Бы​ли ос​мот​ре​ны ар​хе​оло​ги​чес​кие па​мят​ни​ки, соб​ран ма​те​ри​ал по эт​ног​ра​фии, прос​лу​ша​ны лек​ции, ка​са​ющи​еся нас​каль​но​го ис​кус​ства, сбо​ра фолькло​ра, ра​бо​ты с эт​ног​ра​фи​чес​ки​ми ма​те​ри​ала​ми, про​ве​де​на эк​скур​сия по Ми​ну​син​ско​му му​зею. Бы​ла дос​тиг​ну​та за​дан​ная из​на​чаль​но цель – поч​ти все учас​тни​ки шко​лы за​ин​те​ре​со​ва​лись кто эт​ног​ра​фи​чес​ки​ми ис​сле​до​ва​ни​ями, а кто ко​пи​ро​ва​ни​ем ри​сун​ков и их ар​хе​оло​ги​чес​кой об​ра​бот​кой.

На​де​ем​ся, дан​ный опыт про​ве​де​ния шко​лы бу​дет не пос​лед​ним и в мае сно​ва сос​то​ит​ся уже 2-я ар​хе​оло​го-эт​ног​ра​фи​чес​кая по​ле​вая шко​ла, ко​то​рая уч​тет опыт 1-й шко​лы и бу​дет про​ве​де​на с прив​ле​че​ни​ем боль​ше​го ко​ли​че​ства учас​тни​ков и в боль​шем вре​мен​ном про​ме​жут​ке.
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