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Тор​го​вое зна​че​ние Ени​сейска 
в ис​сле​до​ва​тельской ли​те​ра​ту​ре XVIII – пер​вой по​ло​ви​ны XIX вв.

Об​ще​из​вес​тным яв​ля​ет​ся ут​вер​жде​ние о том, что пе​ри​одом рас​цве​та Ени​сейска бы​ла се​ре​ди​на – 2-я по​ло​ви​на XVIII сто​ле​тия, ос​но​ву же ма​те​ри​аль​но​го бла​го​сос​то​яния го​ро​да, при всей зна​чи​мос​ти до​воль​но раз​ви​то​го для Си​би​ри ре​мес​лен​но​го про​из​вод​ства, не​сом​нен​но, сос​тав​ля​ла тор​гов​ля. Имен​но в этот пе​ри​од Ени​сейск за​ни​мал мес​то важ​нейше​го об​ще​си​бир​ско​го тор​го​во​го и тран​зит​но​го цен​тра, имен​но в этот пе​ри​од ени​сейским ку​пе​че​ством бы​ли на​коп​ле​ны круп​ные сред​ства, поз​во​лив​шие в зна​чи​тель​ной сте​пе​ни при​дать го​ро​ду тот ар​хи​тек​тур​но-ис​то​ри​чес​кий об​лик, ко​то​рый от​час​ти сох​ра​нил​ся до на​ше​го вре​ме​ни и сос​тав​ля​ет ос​но​ву сов​ре​мен​но​го куль​тур​но-ис​то​ри​чес​ко​го лан​дшаф​та.

В изу​че​нии ис​то​рии Ени​сейска, в том чис​ле его тор​го​во​го зна​че​ния, сло​жи​лась, ка​за​лось бы, па​ра​док​саль​ная си​ту​ация: ес​ли став​шие уже клас​си​чес​ки​ми тру​ды В.А. Алек​сан​дро​ва и А.Н. Ко​пы​ло​ва [1], а так​же на​пи​сан​ные в пос​лед​ние пол​то​ра де​ся​ти​ле​тия чрез​вы​чайно ин​те​рес​ные ра​бо​ты А. Брод​ни​ко​ва [2], рас​смат​ри​ва​ющие са​мые раз​лич​ные ас​пек​ты ис​то​рии го​ро​да XVII – на​ча​ла XVIII вв., ба​зи​ру​ют​ся в ос​нов​ном на ар​хив​ных ма​те​ри​алах, то при изу​че​нии поз​днейшей эпо​хи – XVIII в. – уче​ные в боль​шей сте​пе​ни вы​нуж​де​ны об​ра​щать​ся к опуб​ли​ко​ван​ным ис​точ​ни​кам и ис​сле​до​ва​ни​ям. На са​мом де​ле эта па​ра​док​саль​ность ка​жу​ща​яся – в рас​по​ря​же​нии ис​сле​до​ва​те​лей и Ени​сейска, и все​го ре​ги​она в це​лом нет та​ких уни​каль​ных соб​ра​ний до​ку​мен​тов, как, нап​ри​мер, зна​ме​ни​тый фонд 214 (Си​бир​ский при​каз) Рос​сийско​го ар​хи​ва древ​них ак​тов. Ис​точ​ни​ки по ис​то​рии го​ро​да XVIII в. раз​бро​са​ны по мно​го​чис​лен​ным ар​хив​ным фон​дам мес​тных и цен​траль​ных уч​реж​де​ний, труд​но вы​яв​ля​емы, за​час​тую пло​хо со​пос​та​ви​мы, от​сю​да по​вы​шен​ный ин​те​рес и ак​тив​ная мо​би​ли​за​ция све​де​ний, со​дер​жа​щих​ся в на​уч​ной и спра​воч​ной ли​те​ра​ту​ре XVIII – пер​вой по​ло​ви​ны XIX вв., тем бо​лее что субъ​ек​тив​но ин​фор​ма​ция, по​да​юща​яся ав​то​ра​ми – сов​ре​мен​ни​ка​ми (или поч​ти сов​ре​мен​ни​ка​ми) эпо​хи, вос​при​ни​ма​ет​ся как реп​ре​зен​та​тив​ная.

Ос​но​ва изу​че​ния и ис​то​рии го​ро​да, и его зна​че​ния как цен​тра тор​гов​ли бы​ли за​ло​же​ны «от​цом си​бир​ской ис​то​ри​ог​ра​фии» Г.Ф. Мил​ле​ром еще в се​ре​ди​не XVIII в. Его об​шир​ная статья «О тор​гах си​бир​ских» [3] да​ет впол​не объ​ек​тив​ную и сдер​жан​ную кар​ти​ну сос​то​яния ени​сейской тор​гов​ли: «Ени​сейск есть про​вин​ци​аль​ный из​ряд​ный го​род, яко бы центр, или са​мая се​ре​ди​на Си​би​ри, где хо​тя и не мно​го об​ре​та​ет​ся бо​га​тых ме​щан, та​ко же и то​ва​ра​ми хо​тя не​изо​биль​ный го​род, од​на​ко же там от​прав​ля​ет​ся на​ро​чи​тое ку​пе​че​ство. Ибо в лет​нее вре​мя во​дою от​прав​ля​ющи​еся из То​больска и из Ир​кут​ска и из про​чих даль​них Си​бир​ских го​ро​дов куп​цы здесь встре​ча​ют​ся, и тог​да то​ва​ра​ми меж​ду со​бою ме​ня​ют​ся, так что не​ко​то​рые куп​цы толь​ко до се​го мес​та и ез​дят и по окон​ча​нию тор​га от​прав​ля​ют​ся на​зад по той же до​ро​ге, по ко​то​рой ту​да при​бы​ли». Да​лее ав​тор опи​сы​ва​ет путь че​рез Ма​ков​ский во​лок, ин​фор​ми​ру​ет о том, что из То​больска еже​год​но при​хо​дят 20–25 су​дов гру​зо​подъ​ем​ностью до 2000 пу​дов, из Ени​сейска же до Ир​кут​ска от​прав​ля​ет​ся по​ряд​ка 30 су​дов нес​коль​ко мень​шей гру​зо​подъ​ем​нос​ти (и, со​от​вет​ствен​но, осад​ки). Ис​то​рик от​ме​ча​ет, что в Ени​сейске, как и в Том​ске, «спо​соб​ных гос​ти​ных дво​ров нет, ко​то​рые бы бы​ли по та​мош​не​му ку​пе​че​ству. Ток​мо в обо​их мес​тах на​хо​дят​ся прос​тые лав​ки без над​ле​жа​ще​го по​ряд​ку, в ко​то​рых как при​ез​жие куп​цы, так и та​мош​ние жи​те​ли с то​ва​ра​ми си​дят».

У ав​то​ра нет под​роб​ных све​де​ний о но​мен​кла​ту​ре то​ва​ров и тем бо​лее об объ​еме тор​го​вых обо​ро​тов. За​то он об​ра​ща​ет осо​бое вни​ма​ние на то об​сто​ятель​ство, что зна​чи​тель​ная часть гру​зов про​хо​дит Ени​сейск тран​зи​том, не ме​няя хо​зя​ев и, сле​до​ва​тель​но, ни​как не влияя на эко​но​ми​чес​кое сос​то​яние го​ро​да: «… в Ени​сейске для про​ис​хо​дя​ще​го там на​ро​чи​то​го ку​пе​че​ства уч​реж​де​на бы​ла та​мож​ня, над ко​то​рой кро​ме бур​мис​тра и ниж​них слу​жи​те​лей, ка​кие в про​чих го​ро​дах бы​ва​ли, один из дво​рян, по​то​му ж как и в То​больске и на Вер​хо​турье ко​ми​са​ром оп​ре​де​лен. Но по​не​же глав​ное де​ло сос​то​ит в том, что​бы ни​ка​ких не​яв​лен​ных то​ва​ров не про​во​зи​ли, а оное при наг​рус​ке и выг​рус​ке в Ма​ков​ском ос​тро​ге спо​соб​ней не​же​ли в Ени​сейске при​ме​чать мож​но, то​го ра​ди ко​ми​сар в июле, ав​гус​те и сен​тяб​ре ме​ся​цах в по​мя​ну​том ос​тро​ге жить дол​жен​ство​вал» [4].

Эта не​боль​шая и, пов​то​рим, сдер​жан​ная ин​фор​ма​ция Г.Ф. Мил​ле​ра име​ла чрез​вы​чайно «счас​тли​вую» судь​бу – она ста​ла ос​но​вой для пред​став​ле​ния о ени​сейской тор​гов​ле и яр​мар​ке для мно​же​ства ав​то​ров.

В 1773 г. был опуб​ли​ко​ван «Ге​ог​ра​фи​чес​кий лек​си​кон Рос​сийско​го го​су​дар​ства», в сос​тав​ле​нии ко​то​ро​го при​нял учас​тие Г.Ф. Мил​лер. В раз​де​ле «О Ени​сейской ок​ру​ге» пов​то​ре​ны све​де​ния из его ци​ти​ро​ван​ной вы​ше статьи. В «Лек​си​ко​не»
лишь бо​лее под​роб​но ука​зан пе​ре​чень то​ва​ров, уточ​не​на ге​ог​ра​фия тор​го​вых свя​зей Ени​сейска и ука​за​ны сро​ки про​ве​де​ния яр​мар​ки [5].

Ши​ро​ко из​вес​тное и ак​тив​но ци​ти​ру​емое мно​ги​ми по​ко​ле​ни​ями ис​то​ри​ков «Ис​то​ри​чес​кое опи​са​ние рос​сийской ком​мер​ции» М.Д. Чул​ко​ва, из​да​вав​ше​еся в 80-х гг. XVIII в., в раз​де​ле «О си​бир​ских тор​гах и то​ва​рах во​об​ще», рас​ска​зы​вая о си​бир​ском го​ро​де Ени​сейске, дос​лов​но вос​про​из​во​дит све​де​ния Г.Ф. Мил​ле​ра [6].

Не сос​тав​ля​ет ис​клю​че​ния и «Ге​ог​ра​фи​чес​кое опи​са​ние го​ро​да Ени​сейска с уез​дом», опуб​ли​ко​ван​ное в 1788 г. [7]. Хо​тя ано​ним​ный ав​тор и уве​ря​ет, что «опи​са​ние» «прис​ла​но из Ени​сейска» [8], ма​те​ри​ал тек​сту​аль​но сов​па​да​ет с со​от​вет​ству​ющей статьей из «Ге​ог​ра​фи​чес​ко​го лек​си​ко​на» Ф. По​лу​ни​на. Та же статья лег​ла в ос​но​ву со​об​ще​ния о ени​сейской яр​мар​ке, по​ме​щен​но​го в «Сло​ва​ре ге​ог​ра​фи​чес​ком Рос​сийско​го го​су​дар​ства» А.М. Ще​ка​то​ва, при​чем ав​тор, ис​поль​зуя яв​но ус​та​рев​шую ин​фор​ма​цию, рас​пи​сы​ва​ет зна​че​ние и труд​нос​ти ан​га​ро-кет​ско​го вод​но​го пу​ти, ко​то​рым нес​коль​ко де​ся​ти​ле​тий к то​му вре​ме​ни уже прак​ти​чес​ки не поль​зо​ва​лись [9].

В том же ря​ду сто​ит и дру​гое из​вес​тное из​да​ние – «Ста​тис​ти​чес​кое обоз​ре​ние Си​би​ри» М.Н. Бак​ка​ре​ви​ча, ма​те​ри​ал для ко​то​ро​го был под​го​тов​лен в 1803 г., где ин​фор​ма​ция о Ени​сейске так​же не вы​хо​дит за рам​ки «Лек​си​ко​на» Г.Ф. Мил​ле​ра и Ф. По​лу​ни​на [10].

В зна​чи​тель​ной по ко​ли​че​ству наз​ва​ний си​би​ре​вед​чес​кой ли​те​ра​ту​ре пер​вой по​ло​ви​ны XIX в., пос​вя​щен​ной как При​ени​сейско​му краю, так и соб​ствен​но Ени​сейску, со​дер​жат​ся оп​ре​де​лен​ные све​де​ния, от​но​ся​щи​еся к ис​то​рии го​ро​да в ос​нов​ном на​ча​ла XIX в. и, в го​раз​до мень​шей сте​пе​ни, пред​ше​ству​юще​го пе​ри​ода [11]. Ав​то​ры этих ра​бот ис​поль​зо​ва​ли для их соз​да​ния до​ку​мен​ты го​су​дар​ствен​но​го де​лоп​ро​из​вод​ства, су​ще​ство​вав​шую к то​му вре​ме​ни ли​те​ра​ту​ру и, что осо​бен​но цен​но, лич​ные наб​лю​де​ния. Од​на​ко поч​ти ни​кем не зат​ра​ги​ва​лись ар​хив​ные ма​те​ри​алы. Из-за вре​мен​ной бли​зос​ти мно​гих из них к XVIII сто​ле​тию ос​нов​ные эта​пы раз​ви​тия Ени​сейска в тот пе​ри​од бы​ли дос​та​точ​но оче​вид​ны и спра​вед​ли​во свя​зы​ва​лись с тор​гов​лей. Но осоз​на​ние это​го фак​та не под​креп​ля​лось сколь​ко-ни​будь убе​ди​тель​ны​ми до​ка​за​тель​ства​ми и дос​та​точ​но пред​ста​ви​тель​ным фак​ти​чес​ким ма​те​ри​алом.

Ти​пич​ным для это​го вре​ме​ни яв​ля​ет​ся опи​са​ние ени​сейской яр​мар​ки и тор​го​во​го зна​че​ния Ени​сейска И. Лин​ка, опуб​ли​ко​ван​ное в 1839 г., ко​то​рое но​сит не​кий ро​ман​ти​чес​ко-фан​тас​ти​чес​кий ха​рак​тер: «Преж​де, ког​да еще су​ще​ство​ва​ла ени​сейская яр​мар​ка сос​ре​до​то​чив​шая тор​гов​лю ев​ро​пейской и ази​ат​ской Рос​сии, го​род был бо​гат и мно​го​лю​ден. Сю​да в на​ча​ле ав​гус​та при​ез​жа​ли не од​ни куп​цы то​больские, ир​бит​ские ка​зан​ские и пе​тер​бургские; но и чу​же​зем​ные ев​ро​пейские гос​ти; с вос​то​ка при​бы​ва​ли тор​гов​цы якут​ские по ре​ке Илим​пе, ир​кут​ские по Вер​хней Тун​гус​ке, ту​ру​хан​ские по Ени​сею, на​ко​нец сте​ка​лись гре​ки и ар​мя​не (из Во​лог​ды, Ус​тю​га, То​роп​ца и Со​ли​кам​ска), пер​сы и бу​хар​цы. Здесь до кон​ца ав​гус​та, или на​ча​ла сен​тяб​ря ино​го​род​ние про​мыш​лен​ни​ки за​па​са​лись ча​ями, ки​тайка​ми, ме​ха​ми, вы​ме​ни​вая их на при​воз​ные ко​ло​ни​аль​ные то​ва​ры, на ма​ну​фак​тур​ные из​де​лия рус​ские и инос​тран​ные…» [12].

При​ве​ден​ные дан​ные впол​не под​твер​жда​ют мне​ние крас​но​яр​ско​го ис​то​ри​ка А.А. Гри​горь​ева о том, что рас​смат​ри​ва​емый пе​ри​од для си​би​ре​вед​чес​кой ли​те​ра​ту​ры – это «…вре​мя пу​те​вых за​ме​ток, при​ми​тив​ных кра​евед​чес​ких опи​са​ний, ста​тис​ти​чес​ких ра​бот, на​пи​сан​ных чи​нов​ни​ка​ми раз​ных уров​ней на ос​но​ва​нии по​доз​ри​тель​ных дан​ных, по​лу​чен​ных с мест от со​вер​шен​но не за​ин​те​ре​со​ван​ных в точ​нос​ти дан​ных и не​обу​чен​ных со​би​рать све​де​ния низ​ших слу​жа​щих» [13].

Рас​смот​рен​ные вы​ше дос​та​точ​но мно​го​чис​лен​ные ра​бо​ты ста​ли в сов​ре​мен​ной ис​сле​до​ва​тельской ли​те​ра​ту​ре ос​но​вой для ха​рак​те​рис​ти​ки ос​нов​ных эта​пов раз​ви​тия Ени​сейска в XVIII в., в том чис​ле и его ро​ли как об​ще​си​бир​ско​го тор​го​во​го и тран​зит​но​го цен​тра. Ука​зан​ный сю​жет рас​смат​ри​вал​ся во мно​гих ра​бо​тах си​бир​ских ис​то​ри​ков [14], но в по​дав​ля​ющем боль​шин​стве слу​ча​ев фак​то​ло​ги​чес​кой ба​зой для них слу​жи​ли рас​смот​рен​ные вы​ше из​да​ния.

Оче​вид​ный вы​вод из при​ве​ден​ной ин​фор​ма​ции – для вы​яс​не​ния ре​аль​ной ро​ли Ени​сейска в ис​то​рии Си​би​ри XVIII в., осо​бен​нос​тей его раз​ви​тия в пе​ри​од рас​цве​та не​об​хо​ди​ма мо​би​ли​за​ция ком​плек​са ис​точ​ни​ков, ко​то​рые мо​гут быть из​вле​че​ны из цен​траль​ных и мес​тных ар​хи​вов [15].
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