На главную страницу сайта
Бу​та​ко​ва А., Бу​лан​ков В.В.
г. Крас​но​ярск, КГПУ им. В.П. Ас​тафь​ева

Проб​ле​ма сельско​го по​са​да 
си​бир​ско​го го​ро​да в XVII–XVIII вв.

В си​би​ре​вед​чес​кой ли​те​ра​ту​ре дав​но ут​вер​ди​лось мне​ние о спе​ци​фи​ке си​бир​ских го​ро​дов срав​ни​тель​но с го​ро​да​ми Ев​ро​пейской Рос​сии. Спе​ци​фи​ка эта обус​лов​ле​на и при​род​но-кли​ма​ти​чес​ки​ми ус​ло​ви​ями, и осо​бен​нос​тя​ми ук​ла​да го​род​ской жиз​ни на от​да​лен​ной и сла​бо​за​се​лен​ной ок​ра​ине. Од​на из та​ких осо​бен​нос​тей – боль​шой удель​ный вес сельской час​ти по​сад​ской об​щи​ны.

В двух при​ени​сейских го​ро​дах – Крас​но​яр​ске и Ени​сейске – так​же су​ще​ство​ва​ли сельские по​са​ды, но ус​ло​вия раз​ви​тия этих цен​тров су​ще​ствен​но от​ли​ча​лись, по​это​му це​ле​со​об​раз​ным бу​дет по​пы​тать​ся срав​нить эво​лю​цию этой час​ти го​род​ско​го сос​ло​вия.

Пер​вые ени​сейские по​сад​ские бы​ли в ос​нов​ном зем​ле​дель​ца​ми. Не слу​чайно в 1646 г. боль​шин​ство по​сад​ских (из 52 ми​ни​мум 33, ука​зан​ные в рос​пи​си якут​ских во​евод) жи​ло в де​рев​нях и па​ха​ло зем​лю. Еще в 1650 г. ени​сейские по​сад​ские лю​ди жа​ло​ва​лись, что у них веш​ни​ми во​да​ми смы​ло на​се​ян​ный хлеб и они «нуж​ны и бес​хлеб​ны… А ыныи, го​су​дарь, по​сад​ские лю​диш​ки жи​вут на по​са​де бес па​шен» [1]. Это сви​де​тель​ству​ет о ти​пич​нос​ти для них зем​ле​дель​чес​ких за​ня​тий, это же до​ка​зы​ва​ет и на​ли​чие у них паш​ни, при​том это бы​ла не слу​чайная «при​сев​ка» к ка​ко​му-ли​бо не​зем​ле​дель​чес​ко​му за​ня​тию [2].

Од​на​ко пе​ре​пись 1669 г. да​ла со​вер​шен​но дру​гую кар​ти​ну: об​щеуез​дная по​сад​ская об​щи​на де​ли​лась на две час​ти по со​ци​аль​но​му со​дер​жа​нию: пер​вая, го​род​ская, часть – это соб​ствен​но го​род​ские жи​те​ли и не​боль​шая часть ре​мес​лен​ни​ков, жив​ших в уез​де; вто​рая, сельская, – это ли​ца, фор​маль​но при​пи​сан​ные к по​са​ду, а фак​ти​чес​ки кресть​яне, жив​шие в де​рев​нях.

Боль​шин​ство по​сад​ских лю​дей – уез​дных жи​те​лей ве​ли ти​пич​ное кресть​ян​ское хо​зяй​ство. Из 189 чел. ени​сейских по​сад​ских лю​дей, жив​ших в 1669 г. в уез​де, 115 име​ли паш​ни, о 43 – не​из​вес​тно, не имел – 31. А.Н. Ко​пы​лов счи​тал, что пос​лед​ние – это те по​сад​ские, что жи​ли в де​рев​не, но за​ни​ма​лись тор​го​во-ре​мес​лен​ной де​ятель​ностью, в ос​нов​ном куз​не​цы, плот​ни​ки, пор​тные [3]. Но в си​бир​ских ус​ло​ви​ях в де​рев​нях ни пор​тные, ни плот​ни​ки не мог​ли иметь дос​та​точ​но​го рын​ка сбы​та своей про​дук​ции, а учи​ты​вая ге​ог​ра​фи​чес​кие осо​бен​нос​ти рас​се​ле​ния ени​сейских по​сад​ских (мно​гие из них жи​ли в ниж​нем те​че​нии Ени​сея до Ду​дин​ской за​им​ки), мож​но пред​по​ло​жить, что их хо​зяй​ствен​ная де​ятель​ность не от​ли​ча​лась от за​ня​тий дру​гих мес​тных жи​те​лей – они за​ни​ма​лись до​бы​чей пуш​ни​ны и ры​бо​лов​ством. Стрем​ле​ние кресть​ян-пе​ре​се​лен​цев прик​ре​пить​ся к по​са​ду свя​за​но с тем, что ста​тус по​сад​ско​го был вы​ше ста​ту​са кресть​яни​на, а в Си​би​ри пе​ре​ход из од​но​го сос​ло​вие в дру​гое был бо​лее прос​тым, чем в Ев​ро​пейской Рос​сии.

Го​род​ская часть ени​сейско​го по​са​да пред​став​ля​ла со​бой со​вер​шен​но иную кар​ти​ну: из 176 чел. – го​род​ских жи​те​лей по​са​да по пе​ре​пи​си 1669 г. 130 име​ли ре​мес​лен​ную или тор​го​вую спе​ци​аль​ность, у 30 чел. спе​ци​аль​нос​ти не бы​ло и о 16 ни​че​го не​из​вес​тно [4].

Рас​смот​рен​ный ма​те​ри​ал по​ка​зы​ва​ет, что в от​ли​чие от сельской час​ти по​сад​ских лю​дей, жив​ших в уез​де и за​ни​мав​ших​ся пре​иму​ще​ствен​но зем​ле​де​ли​ем, по​сад​ское на​се​ле​ние са​мо​го Ени​сейска бы​ло тор​го​во-ре​мес​лен​ным и име​ло ма​ло свя​зи с зем​ле​де​ли​ем.

В те​че​ние все​го XVIII ве​ка го​род​ская часть об​щеуез​дной по​сад​ской об​щи​ны уве​ли​чи​ва​лась. За 75 лет меж​ду 1 и 5 ре​ви​зи​ями чис​лен​ность го​род​ской час​ти по​сад​ской об​щи​ны вы​рос​ла в 2,5 раз, с 794 до 1981 ду​ши муж​ско​го по​ла, а сельский по​сад – в 1,47 ра​за, с 1332 до 1960 душ обо​их по​лов [5]. Этот факт мож​но объ​яс​нить пра​ви​тель​ствен​ной по​ли​ти​кой в от​но​ше​нии по​са​да – стрем​ле​ни​ем при​вес​ти в со​от​вет​ствие сос​лов​ную при​над​леж​ность, род за​ня​тий и мес​то жи​тель​ства тру​же​ни​ка. В это вре​мя в по​сад​ские за​пи​сы​ва​лись все, кто имел от​но​ше​ние к «по​сад​ским про​мыс​лам».

Сов​сем по-дру​го​му бы​ло в крас​но​яр​ском по​са​де. И по про​ис​хож​де​нию, и по ро​ду за​ня​тий крас​но​яр​ские по​сад​ские бы​ли близ​ки к кресть​янам. В 1688 г. все по​сад​ские лю​ди, жив​шие в Над​по​рож​ной сло​бо​де, по​ка​за​ли, каж​дый в от​дель​нос​ти: «Тор​гом ни​ка​ким не тор​гую, кор​млюсь ра​бо​той чер​ною, па​шу хлеб», а из 17 по​сад​ских лю​дей, жив​ших в са​мом Крас​но​яр​ске, 11 чел. кор​ми​лись ра​бо​той, «па​ха​ли хлеб» и 4 кор​ми​лись ра​бо​той, а «хле​ба не па​ха​ли». В 1693 г. из 55 по​сад​ских лю​дей 45 жи​ли хле​бо​па​ше​ством [6], нез​на​чи​тель​ное мень​шин​ство за​ни​ма​лись ре​мес​ла​ми, в тор​гов​ле поч​ти не уча​ство​ва​ли. Тем не ме​нее влас​ти нас​тойчи​во сох​ра​ня​ли в го​ро​де и уез​де эту сос​лов​ную ка​те​го​рию, пос​то​ян​но за​пи​сы​вая в нее все но​вых ссыль​ных, а так​же воль​ных пе​ре​се​лен​цев, по​ка​зы​ва​ющих за со​бой ка​кое-ни​будь ре​мес​ло. Да​же в кон​це XVIII ве​ка каж​дый пя​тый го​род​ской ме​ща​нин был свя​зан с зем​ле​де​ли​ем. Из крас​но​яр​ских ме​щан каж​дый де​вя​тый про​жи​вал в Крас​но​яр​ске, про​чие про​жи​ва​ли в де​рев​нях, хо​тя фор​маль​но в на​ло​го​вом от​но​ше​нии, по су​ду и уп​рав​ле​нию счи​та​лись го​ро​жа​на​ми [7]. Та​кое раз​ви​тие Крас​но​яр​ска В.В. Во​робь​ев свя​зы​ва​ет с тем, что он, ока​зав​шись на пе​рек​рес​тке вод​ной и су​хо​пут​ной до​рог, из-за со​пер​ни​че​ства Том​ска и Ир​кут​ска не смог ре​али​зо​вать вы​го​ды сво​его эко​но​ми​ко-ге​ог​ра​фи​чес​ко​го по​ло​же​ния. Из ос​тро​га он прев​ра​тил​ся в «пре​иму​ще​ствен​но сельско​хо​зяй​ствен​ное по​се​ле​ние», центр при​ле​га​юще​го зем​ле​дель​чес​ко​го района.

Ха​рак​тер хо​зяй​ствен​ной де​ятель​нос​ти го​род​ской и сельской час​тей по​са​да был схож, это мож​но уви​деть по ма​гис​трат​ской ве​до​мос​ти за 1783 г.: в го​ро​де на​хо​ди​лось чуть бо​лее 1/3 все​го тор​го​во-ре​мес​лен​но​го на​се​ле​ния (95 из 272); со​от​но​ше​ние по спе​ци​аль​нос​тям бы​ло сле​ду​ющим: тор​гов​лей за​ни​ма​лись 30 в уез​де, и 24 в го​ро​де, ре​ме​сел со​от​вет​ствен​но 26 и 15 ви​дов. Мно​гие сов​ме​ща​ли свои за​ня​тия с зем​ле​де​ли​ем.

Ос​нов​ное от​ли​чие го​род​ских ме​щан от сельских – раз​лич​ная сте​пень за​ня​тос​ти паш​ней и тор​гов​лей. В го​ро​де из 95 хо​зяйств жи​ли зем​ле​де​ли​ем 8, 5 сов​ме​ща​ли его с ре​мес​ла​ми, 4 – с про​мыс​лом и тор​гов​лей, 2 – с ра​бо​той по найму, т. е. 20 % хо​зяйств бы​ли свя​за​ны с зем​ле​де​ли​ем. В се​ле же, на​обо​рот, боль​шая часть бы​ла свя​за​на с зем​ле​де​ли​ем [8], сельский по​сад во мно​го раз пре​вос​хо​дил го​род​ской и в 1782 г. сос​тав​лял 92,4 % от об​щей чис​лен​нос​ти по​са​да, а в 1795 г. – 79,1 %. Г.Ф. Бы​ко​ня мно​го​чис​лен​ность сельско​го по​са​да объ​яс​ня​ет тем, что Крас​но​ярск был не един​ствен​ным цен​тром ре​мес​ла и тор​гов​ли, на тер​ри​то​рии уез​да скла​ды​ва​лись и раз​ви​ва​лись нес​коль​ко по​доб​ных цен​тров – в Ха​кас​ско-Ми​ну​син​ском районе, с. Ми​ну​син​ское (центр за​куп​ки хле​ба и ско​та), в меж​ду​речье Ени​сея и Вер​хне​го Чу​лы​ма (крат​чайший су​хо​пут​ный путь от Ени​сея до Оби), в Ачин​ской ок​ру​ге (на трак​те и в бас​сейне Чу​лы​ма) и др. [9].

Итак, ус​ло​вия ко​ло​ни​зи​ру​емой ок​ра​ины (ма​лая плот​ность на​се​ле​ния, гро​мад​ный сво​бод​ный зе​мель​ный фонд), зем​ле​дель​чес​кий про​филь района, кон​ку​рен​ция тор​го​во-ре​мес​лен​ных цен​тров (Ени​сейск, Томск, Ир​кутск) по​ме​ша​ли Крас​но​яр​ску стать круп​ным эко​но​ми​чес​ким цен​тром. Си​бир​ский го​род при​об​рел спе​ци​фи​ку, от​ли​ча​ющую его от го​ро​дов ев​ро​пейской час​ти. Осо​бен​нос​ти эко​но​ми​чес​ко​го раз​ви​тия бы​ли обус​лов​ле​ны на​ли​чи​ем бо​га​тейших при​род​ных ре​сур​сов (сво​бод​ные зем​ли), ге​ог​ра​фи​чес​ким и пог​ра​нич​ным по​ло​же​ни​ем. Мно​гие жи​те​ли го​ро​дов жи​ли за го​род​ской чер​той и за​ни​ма​лись зем​ле​де​ли​ем или име​ли са​ды, ого​ро​ды, при​чем это бы​ли не толь​ко кресть​яне, но и пред​ста​ви​те​ли дру​гих сос​ло​вий. Но, с дру​гой сто​ро​ны, это бы​ла чер​та не толь​ко си​бир​ских го​ро​дов, ес​ли при​нять во вни​ма​ние выс​ка​зы​ва​ние В. Сер​ге​еви​ча, ко​то​рый ут​вер​ждал, что рус​ские го​ро​да «ни по пра​вам, ни по за​ня​ти​ям» их жи​те​лей не от​ли​ча​лись от де​ре​вень. От​ста​лость он ус​мат​ри​вал в том, что еще во вто​рой по​ло​ви​не XVIII в. ряд го​ро​дов сох​ра​ни​ли зем​ле​дель​чес​кий об​лик. Так, из на​ка​зов Кар​го​по​ля, Кун​гу​ра, Яран​ска, Хлы​но​ва сле​ду​ет, что мно​гие жи​те​ли этих го​ро​дов за​ни​ма​лись зем​ле​де​ли​ем и жи​ли за пре​де​ла​ми го​род​ской чер​ты. По тра​ди​ции со​вет​ской ис​то​ри​ог​ра​фии, пре​уве​ли​чи​ва​ющей уро​вень раз​ви​тия тор​гов​ли и про​мыш​лен​нос​ти, Ю.Р. Клок​ман, хоть и сог​ла​ша​ет​ся, что часть на​се​ле​ния наз​ван​ных го​ро​дов про​жи​ва​ла за пре​де​ла​ми го​род​ской чер​ты, в сельской мес​тнос​ти, но счи​та​ет, что бы​ло бы оши​боч​ным счи​тать, что все эти «па​шен​ные по​сад​ские лю​ди» за​ни​ма​лись од​ним зем​ле​де​ли​ем. В дей​стви​тель​нос​ти у мно​гих из них зем​ле​де​лие сов​ме​ща​лось с тор​гов​лей и про​мыш​лен​ностью. Да и са​мо зем​ле​де​лие но​си​ло то​вар​ный ха​рак​тер: го​ро​жа​не се​яли хлеб, раз​во​ди​ли ого​ро​ды и са​ды не столь​ко «про свой до​маш​ний оби​ход», столь​ко для про​да​жи [10].

В си​бир​ском го​ро​де за​ня​тия ре​мес​ла​ми и тор​гов​лей так​же не ис​клю​ча​ли зем​ле​де​лия. Сельское хо​зяй​ство бы​ло пер​вич​ным и не​об​хо​ди​мым эле​мен​том со​ци​аль​но-эко​но​ми​чес​кой струк​ту​ры, над ко​то​рым и в свя​зи с ко​то​рым мог​ли раз​ви​вать​ся и дру​гие от​рас​ли [11]. Но оно не всег​да но​си​ло тор​го​вый ха​рак​тер, обыч​но го​ро​жа​не за​ни​ма​лись зем​ле​де​ли​ем для со​дер​жа​ния своей семьи. По​сад​ское на​се​ле​ние го​ро​дов Ени​сейско​го района час​то на​зы​ва​лось по​сад​ским не по​то​му, что оно жи​ло на по​са​де, за​ни​ма​ясь ре​мес​лом и тор​гов​лей, а по​то​му, что бы​ло при​пи​са​но к по​са​ду не​за​ви​си​мо от мес​то​жи​тель​ства и за​ня​тий [12]. Не​дос​та​ток, а иног​да и от​сут​ствие хле​ба на го​род​ском рын​ке, еще сла​бое от​де​ле​ние го​ро​да от де​рев​ни бы​ли ес​те​ствен​ной пред​по​сыл​кой для за​ня​тия го​род​ских жи​те​лей сельским хо​зяй​ством. Часть по​сад​ских жи​те​лей име​ла паш​ни под са​мим го​ро​дом и, за​ни​ма​ясь зем​ле​де​ли​ем, жи​ла на по​са​де. Дру​гая часть, сох​ра​няя зва​ние по​сад​ско​го че​ло​ве​ка, про​жи​ва​ла в де​рев​не и ма​ло чем от​ли​ча​лась от кресть​ян.
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