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Хо​тя не​ко​то​рые сов​ре​мен​ные ге​не​ти​ки под​твер​жда​ют биб​лейскую вер​сию о том, что все лю​ди на Зем​ле про​изош​ли от пра​ро​ди​те​лей, Ада​ма и Евы, тем не ме​нее все че​ло​ве​че​ство разъ​еди​не​но в пер​вую оче​редь по эт​но​на​ци​ональ​но​му приз​на​ку. От​ка​зав​шись от трак​тов​ки пер​во​быт​нос​ти как «зо​ло​то​го ве​ка», в этом тра​ди​ци​он​но ви​ни​ли и ви​нят раз​ли​чия поч​вен​но-кли​ма​ти​чес​ких ус​ло​вий, а ме​жэт​ни​чес​кие кон​флик​ты объ​яс​ня​ют труд​нос​тя​ми вы​жи​ва​ния, вы​зы​вав​ши​ми борь​бу за хо​зяй​ствен​ные тер​ри​то​рии (по Л.Н. Гу​ми​ле​ву – «кор​мя​щий лан​дшафт» [5]), а в клас​со​вые эпо​хи ос​лож​няв​ши​ми​ся со​ци​аль​но-по​ли​ти​чес​ки​ми ин​те​ре​са​ми пра​вя​щих вер​хов го​су​дарств.

Мар​ксистско-ле​нин​ская па​ра​диг​ма ис​то​рии че​ло​ве​че​ства обоб​щи​ла име​ющи​еся на​ра​бот​ки в кон​цеп​цию пос​ле​до​ва​тель​ной сме​ны со​ци​аль​но-эко​но​ми​чес​ких фор​ма​ций от бес​клас​со​во​го ро​до​во​го строя к ком​му​низ​му. За ос​но​ву бы​ло взя​то в​нут​рен​нее са​мо​раз​ви​тие каж​до​го со​ци​ума. В эпо​ху во​ен​ной де​мок​ра​тии ран​нек​лас​со​вые от​но​ше​ния, по Ф. Эн​гель​су, выс​ту​па​ли в ста​рой ро​до​вой обо​лоч​ке, хо​тя от​ме​ча​лось су​ще​ство​ва​ние на​ро​дов-по​бе​ди​те​лей и на​ро​дов-по​беж​ден​ных. На наш взгляд, этим не​обос​но​ван​но ста​вил​ся знак ра​вен​ства меж​ду от​но​ше​ни​ями гос​под​ства и под​чи​не​ния внут​ри эт​но​са-на​ро​да и меж​ду на​ро​да​ми-эт​но​са​ми. При этом эт​но​на​ци​ональ​ный гнет трак​то​вал​ся как про​яв​ле​ние внеш​ней по​ли​ти​ки, ко​то​рое выс​ту​па​ло кон​цен​три​ро​ван​ным вы​ра​же​ни​ем внут​рен​ней по​ли​ти​ки. На этом сто​яла офи​ци​аль​ная со​вет​ская ис​то​ри​чес​кая на​ука. Та​кой под​ход бы​ту​ет и в нас​то​ящее вре​мя.

Меж​ду тем в XX ве​ке, бла​го​да​ря ком​плек​сно​му меж​дис​цип​ли​нар​но​му под​хо​ду, сде​лан во мно​гом ре​во​лю​ци​он​ный про​рыв в трак​тов​ке ис​то​рии че​ло​ве​че​ства. На​чи​ная с З. Фрейда [10], тру​ды ака​де​ми​ков А.И. Опа​ри​на [6], О. Вейнин​ге​ра [2], В.И. Вер​над​ско​го [3], Б.Ф. Пор​шне​ва [7], Д.К. Бе​ля​ева [1], Л.Н. Гу​ми​ле​ва [5], В.С. Виль​че​ка [4] и др. по​ка​за​ли уто​пич​ность и иде​алис​ти​чес​кий ха​рак​тер мар​ксистско-ле​нин​ской трак​тов​ки че​ло​ве​чес​ко​го об​ще​ства как со​ци​аль​но​го ор​га​низ​ма, спо​соб​но​го прев​ра​тить​ся в гар​мо​нич​ное об​ще​ство. Че​ло​ве​че​ство, по В.И. Вер​над​ско​му, яв​ля​ет​ся но​ос​фе​рой. Это часть жи​вой при​ро​ды, со​во​куп​ность би​осо​ци​аль​ных ор​га​низ​мов-эт​но​сов, ко​то​рая раз​ви​ва​ет​ся не толь​ко по со​ци​аль​ным, но и по ос​нов​ным фи​зи​чес​ким за​ко​нам (нап​ри​мер, ви​дам дви​же​ния) и под​чи​ня​ет​ся им. В кон​тек​сте этой кон​цеп​ции Л.Н. Гу​ми​ле​вым соз​да​но уче​ние об эт​но​ге​не​зе и на​ука эт​но​ло​гия [5]. Эт​но​сы в ней рас​смат​ри​ва​ют​ся как про​дукт ес​те​ствен​но-ис​то​ри​чес​ко​го раз​ви​тия, а глав​ное их от​ли​чие зак​лю​ча​ет​ся в сте​ре​оти​пе по​ве​де​ния, обус​лов​лен​ном энер​ге​ти​кой «кор​мя​ще​го лан​дшаф​та» и кос​мо​са, в пер​вую оче​редь Сол​нца. Прав​да, уче​ный-но​ва​тор по​че​му-то осо​бо не вы​де​лил в сте​ре​оти​пе по​ве​де​ния при​сут​ствие ушед​ше​го в под​кор​ку и, мож​но ска​зать, став​ше​го ак​си​ома​тич​ным со​ци​аль​но​го опы​та. Его на​ли​чие, на наш взгляд, под​ра​зу​ме​ва​лось в из​вес​тном при​ме​ре уче​но​го о су​ти сте​ре​оти​па по​ве​де​ния как пер​вич​ной под​соз​на​тель​ной реф​лек​сии груп​пы юно​шей раз​лич​ных на​ци​ональ​нос​тей на вхо​дя​щую в ав​то​бус де​вуш​ку. По на​ше​му убеж​де​нию, эти две сос​тав​ля​ющие – сте​ре​отип по​ве​де​ния как при​род​ный блок и на ак​си​ома​ти​чес​ком уров​не вос​про​из​во​ди​мый по​ко​ле​ни​ями со​ци​аль​ный опыт, то есть под​кор​ко​во-со​ци​аль​ный блок, – яв​ля​ют​ся мен​та​ли​те​том, сос​тав​ля​ющим ос​но​ву эт​но​на​ци​ональ​но​го ха​рак​те​ра лю​бо​го на​ро​да.

О важ​ной, ес​ли не ве​ду​щей, ро​ли при​род​но​го бло​ка сви​де​тель​ству​ют ра​бо​ты Б.Ф. Пор​шне​ва и его сто​рон​ни​ков [7] о свя​зи ис​то​рии с пси​хо​ло​гией, в час​тнос​ти, о суг​гес​тии и контрсуг​гес​тии, ко​то​рые оп​ре​де​ля​ли от​но​ше​ния внут​ри соп​ле​мен​ни​ков, ос​но​ван​ные на бе​зот​чет​ном ко​пи​ро​ва​нии по​ве​де​ния «сво​их», осо​бен​но ли​де​ров, и от​но​ше​ния к иноп​ле​мен​ни​кам, к ко​то​рым про​яв​ля​лась ин​стин​ктив​ная нас​то​ро​жен​ность и враж​деб​ность. Этим про​ти​вос​то​яни​ем «мы» и «они», в час​тнос​ти, объ​яс​ня​лись и мас​штаб​ные тер​ри​то​ри​аль​ные миг​ра​ции, и жес​ткое обо​соб​ле​ние и ох​ра​на аре​алов оби​та​ния (мес​то​раз​ви​тия), а поз​же – го​су​дар​ствен​ных гра​ниц.

Ме​жэт​ни​чес​кие и меж​на​ци​ональ​ные от​но​ше​ния на при​род​ном энер​ге​ти​чес​ком уров​не оп​ре​де​ля​лись, по спра​вед​ли​во​му мне​нию Л.Н. Гу​ми​ле​ва [5], бли​зостью или раз​ли​чи​ем рит​мов эт​ни​чес​ко​го би​опо​ля по час​то​те и ам​пли​ту​де, что вы​зы​ва​ет со​от​вет​ствен​но по​ло​жи​тель​ную или от​ри​ца​тель​ную ком​пли​мен​тар​ность, то есть не​осоз​нан​ное до​ве​рие или нас​то​ро​жен​ность с враж​деб​ностью.

К при​род​но​му бло​ку от​но​сит​ся и кон​цеп​ция Все​во​ло​да Виль​че​ка о ве​ду​щей ро​ли в пос​ту​па​тель​ном прог​рес​сив​ном раз​ви​тии че​ло​ве​че​ства не со​ци​аль​ных кон​флик​тов и клас​со​вой борь​бы, а ин​стин​ктив​но​го и соз​на​тель​но​го ко​пи​ро​ва​ния «обы​ва​те​ля​ми» по​ве​де​ния ли​де​ров и соз​да​ва​емых ими ше​дев​ров, то есть раз​лич​ных форм эт​но​со​ци​аль​но​го сот​руд​ни​че​ства.

Ар​хе​оло​гия вно​сит свою леп​ту в по​ни​ма​ние важ​нос​ти ес​те​ствен​но-ис​то​ри​чес​кой ос​но​вы в раз​ви​тии че​ло​ве​че​ства. По но​вейшим дан​ным, про​цесс ан​тро​по​ге​не​за длил​ся бо​лее 10 млн. лет, про​те​кая в раз​ное вре​мя в раз​лич​ных ре​ги​онах пла​не​ты Зем​ля. По​ли​ге​нез еще в боль​шей сте​пе​ни, чем мо​но​ге​нез, обус​лов​ли​вал пес​тро​ту сте​ре​оти​пов по​ве​де​ния и аль​тер​на​тив​ность от​но​ше​ний «мы» и «они», или «мы» и близ​кие нам «свои чу​жие».

Ес​те​ствен​но, что ак​си​ома​тич​ный со​ци​аль​ный опыт, пе​ри​оди​чес​ки об​нов​ля​емый за счет опе​ра​тив​но​го опы​та со​ци​ума, все за​мет​нее кор​рек​ти​ро​вал ес​те​ствен​но-при​род​ный блок мен​та​ли​те​та, но ни​ког​да не сни​мал пос​лед​ний. Ведь каж​дое по​ко​ле​ние, по​яв​ля​ясь на бе​лый свет как би​оло​ги​чес​кая воз​рас​тная ко​гор​та, про​хо​ди​ло со​ци​али​за​цию в своей би​осо​ци​аль​ной сре​де, то есть «оче​ло​ве​чи​ва​лось». Но этот про​цесс про​те​кал, к со​жа​ле​нию, да​ле​ко не стоп​ро​цен​тно (что впол​не по​нят​но – ведь до сих пор не мо​гут соз​дать «веч​ный дви​га​тель», а это не​жи​вая при​ро​да).

Из вы​шес​ка​зан​но​го сле​ду​ет важ​ный вы​вод: эт​но​на​ци​ональ​ные проб​ле​мы и кон​флик​ты яв​ля​ют​ся веч​ны​ми, как прес​туп​ность и яв​ное не​со​от​вет​ствие от​дель​ных лю​дей вос​пи​та​тель​но​му, об​ра​зо​ва​тель​но​му и про​фес​си​ональ​но​му уров​ню, со​ци​аль​но обус​лов​лен​но​му об​ще​ством. Дру​гой вы​вод, важ​ный в пер​вую оче​редь для ис​то​ри​ков, – сле​ду​ет ши​ро​ко ввес​ти в на​уч​ный обо​рот та​кое по​ня​тие, как «эт​ни​чес​кая эксплу​ата​ция», ког​да ан​та​го​низм по ли​нии вер​хи – ни​зы про​хо​дит не внут​ри со​ци​ума, а меж​ду эт​но​са​ми-на​ро​да​ми. Эт​ни​чес​кую эксплу​ата​цию нель​зя отож​дествлять с эксплу​ата​цией со​ци​аль​но​го ти​па. В мар​ксис​тко-ле​нин​ской пе​ри​оди​за​ции со​ци​аль​но-эко​но​ми​чес​ких фор​ма​ций сле​ду​ет вы​де​лять, по спра​вед​ли​во​му мне​нию Ю.И. Се​ме​но​ва [8], не толь​ко ан​тро​по​ге​нез, то есть про​цесс вы​де​ле​ния че​ло​ве​ка ра​зум​но​го, но и соб​ствен​но пер​во​быт​ный строй. В этих са​мых про​тя​жен​ных по вре​ме​ни эпо​хах ве​ду​щую роль иг​ра​ли от​но​ше​ния «мы» и «они», сход​ные с борь​бой ви​дов в жи​вой при​ро​де. Вос​про​из​во​дясь в каж​дом но​вом по​ко​ле​нии, они все в боль​шей сте​пе​ни со​ци​аль​но тран​сфор​ми​ро​ва​лись и пе​ре​рож​да​лись в эт​ни​чес​кую эксплу​ата​цию, то есть в об​ще​ствен​ной прак​ти​ке по от​но​ше​нию к иноп​ле​мен​ни​кам про​ис​хо​ди​ло рас​щеп​ле​ние че​ло​ве​ка как би​оло​ги​чес​ко​го ви​да и со​ци​аль​но​го. На​род-эт​нос-по​бе​ди​тель не ви​дел в по​ко​рен​ных иноп​ле​мен​ни​ках чле​нов сво​его со​об​ще​ства и ис​поль​зо​вал их для вос​пол​не​ния сво​их ма​те​ри​аль​ных и, че​рез об​ря​до​вое род​ство, де​мог​ра​фи​чес​ких ре​сур​сов. По​это​му су​ще​ство​ва​ло пра​ви​ло «Луч​ший враг – мер​твый враг», а соп​ле​мен​ник не мог быть ра​бом. В тра​ди​ци​он​ных и ин​дус​три​аль​ных об​ще​ствах эт​ни​чес​кая эксплу​ата​ция все ча​ще соз​на​тель​но ис​поль​зо​ва​лась со​ци​аль​ны​ми вер​ха​ми для ре​ше​ния сво​их на​ци​ональ​ных и осо​бен​но им​пер​ских со​ци​аль​но-эко​но​ми​чес​ких и по​ли​ти​чес​ких ин​те​ре​сов, ко​то​рые оп​ре​де​ля​лись в Ан​тич​нос​ти как «ко​ло​ни​алистские» (К. Маркс и Ф. Эн​гельс), поз​же – как ко​ло​ни​аль​ные, а у по​ли​ти​ков пра​во​го тол​ка – на​ци​она​лис​ти​чес​кие, шо​ви​нистские, ра​систские и фа​шистские.

Клас​си​фи​ка​ция со​ци​аль​но-эко​но​ми​чес​ких фор​ма​ций толь​ко по ти​пу клас​со​вых от​но​ше​ний в от​дель​но взя​том об​ще​стве без уче​та его ти​па свя​зи с внеш​ним эт​но​со​ци​аль​ным ок​ру​же​ни​ем при​во​дит к слож​нос​тям оп​ре​де​ле​ния де​мар​ка​ци​он​но​го ру​бе​жа меж​ду пер​во​быт​ностью и клас​со​вой эпо​хой. Этим ос​лож​ня​ет​ся и оп​ре​де​ле​ние фор​ма​ци​он​ной при​над​леж​нос​ти го​су​дарств, трайба​листских и тра​ди​ци​он​ных об​ществ Азии, Аф​ри​ки, Ла​тин​ской Аме​ри​ки, не​ко​то​рых ан​тич​ных го​су​дарств ти​па Спар​ты и да​же Мон​гольской им​пе​рии Чин​гис​ха​на и его пре​ем​ни​ков. В них не​ред​ко со​ци​аль​ный ан​та​го​низм ус​ту​пал эт​ни​чес​ко​му ли​бо их удель​ный вес был от​но​си​тель​но рав​ным.

При ци​ви​ли​за​ци​он​ной клас​си​фи​ка​ции ис​то​рии че​ло​ве​че​ства так​же сле​ду​ет вы​де​лять со​об​ще​ства: во-пер​вых, с гос​под​ством эт​ни​чес​ко​го ан​та​го​низ​ма в чис​том ви​де, то есть на ин​стин​ктив​ном уров​не; во-вто​рых, с ве​ду​щей ролью эт​ни​чес​кой эксплу​ата​ции, уже час​тич​но со​ци​аль​но ос​мыс​лен​ной и куль​ти​ви​ру​емой; в-треть​их, с ве​ду​щей ролью со​ци​аль​ных кон​флик​тов и клас​со​вой борь​бы в со​че​та​нии с раз​лич​ны​ми сте​пе​ня​ми при​сут​ствия форм и ви​дов эт​ни​чес​кой эксплу​ата​ции. Учи​ты​вая это, весь​ма проб​ле​ма​тич​но го​во​рить о «древ​нейших и древ​них ци​ви​ли​за​ци​ях» в от​но​ше​нии пер​во​го и вто​ро​го ти​па со​об​ществ с ве​ду​щей ролью эт​ни​чес​ких кон​флик​тов и ус​тойчи​вых ви​дов и форм эт​ни​чес​кой эксплу​ата​ции.
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