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Стра​те​гия вы​жи​ва​ния кресть​ян​ской семьи чер​но​зем​но​го 
цен​тра Рос​сии в кри​зис​ных ус​ло​ви​ях 
(вто​рая по​ло​ви​на XIX – на​ча​ло XX вв.)
Од​ной из клю​че​вых проб​лем, свя​зан​ных с ос​мыс​ле​ни​ем эко​но​ми​чес​ко​го по​тен​ци​ала и пер​спек​тив раз​ви​тия аг​рар​но​го сек​то​ра Рос​сии во вто​рой по​ло​ви​не XІX – на​ча​ле XX вв., на сов​ре​мен​ном эта​пе ис​то​ри​ог​ра​фии яв​ля​ет​ся ак​тив​но об​суж​да​емая в рам​ках те​ории реф​лек​сив​но​го кресть​яно​ве​де​ния проб​ле​ма стра​те​гий вы​жи​ва​ния кресть​ян​ских се​мей в кри​зис​ной си​ту​ации [1]. В те​че​ние про​дол​жи​тель​но​го хро​но​ло​ги​чес​ко​го от​рез​ка дан​ный воп​рос в ис​то​ри​ко-эко​но​ми​чес​ких тру​дах ос​ве​щал​ся в тес​ной свя​зи с по​ня​ти​ем «аг​рар​ный кри​зис», спо​со​бы пре​одо​ле​ния ко​то​ро​го ис​сле​до​ва​те​ля​ми со​от​но​си​лись пре​иму​ще​ствен​но с внут​ри​ре​сур​сны​ми ва​ри​ан​та​ми: ме​ра​ми по ин​тен​си​фи​ка​ции и ра​ци​она​ли​за​ции сельско​хо​зяй​ствен​но​го про​из​вод​ства, про​мыс​ло​вым от​хо​дом кресть​ян, арен​дной прак​ти​кой.

В рам​ках дан​ной статьи пред​по​ла​га​ет​ся оп​ре​де​лить ос​нов​ные ха​рак​те​рис​ти​ки кри​зис​ной си​ту​ации в кресть​ян​ском хо​зяй​стве Чер​но​зем​но​го Цен​тра по​ре​фор​мен​ной Рос​сии, а так​же по​тен​ци​аль​ные и ре​аль​ные пу​ти ее пре​одо​ле​ния с уче​том объ​ек​тив​но​го фо​на, вли​яв​ше​го на вы​ра​бот​ку стра​те​гий су​ще​ство​ва​ния от​дель​ных эле​мен​тов кресть​ян​ско​го со​ци​ума.

К кон​цу  – на​ча​лу  вв. в раз​ви​тии кресть​ян​ско​го хо​зяй​ства Чер​но​зем​но​го Цен​тра Рос​сии ста​ли оче​вид​ны​ми кри​зис​ные яв​ле​ния. За​мед​лил​ся в срав​не​нии с дру​ги​ми района​ми стра​ны рост про​из​во​ди​тель​нос​ти тру​да в зем​ле​де​лии – ос​нов​ной эко​но​ми​чес​кой от​рас​ли на​род​но​го хо​зяй​ства. Срав​не​ние дан​ных об уро​жайнос​ти за пос​лед​нее двад​ца​ти​ле​тие  ве​ка сви​де​тель​ству​ет, что в пе​ри​од с 1881 по 1900 гг. сред​няя уро​жайность ози​мых хле​бов в Во​ро​неж​ской гу​бер​нии вы​рос​ла лишь на 11 %, в Ор​лов​ской – на 5 %, в Кур​ской да​же сни​зи​лась, в то вре​мя как в Но​во​рос​сийском ре​ги​оне за тот же срок воз​рос​ла на 36 %, а в се​ве​ро-вос​точ​ном ре​ги​оне Ев​ро​пейской Рос​сии – на 59 % [2]. По​ка​за​те​ли сред​ней уро​жайнос​ти ози​мых хле​бов в гу​бер​ни​ях Чер​но​зем​но​го Цен​тра (в Там​бов​ской – 54 пу​да с де​ся​ти​ны, в Кур​ской – 48, в Во​ро​неж​ской – 42, в Ор​лов​ской – 41) прак​ти​чес​ки не от​ли​ча​лись от ана​ло​гич​ных дан​ных по се​ве​ро-вос​точ​ным гу​бер​ни​ям Ев​ро​пейской Рос​сии (46 пу​дов с де​ся​ти​ны), где при​род​но-кли​ма​ти​чес​кие ус​ло​вия бы​ли ху​же. Цен​траль​ное Чер​но​земье про​дол​жи​тель​ное вре​мя за​ни​ма​ло пер​вен​ству​ющие по​зи​ции в стра​не по объ​ему зер​но​во​го про​из​вод​ства, но в кон​це  в. ус​ту​пи​ло ли​ди​ру​ющее по​ло​же​ние степ​ным и ниж​не​волжским гу​бер​ни​ям.

Впа​де​ние Чер​но​зем​но​го Цен​тра в кри​зис бы​ло по​рож​де​но ком​плек​сом вза​имос​вя​зан​ных при​чин: низ​ким уров​нем раз​ви​тия про​из​во​ди​тель​ных сил де​рев​ни, вы​ра​жав​шим​ся в сла​бос​ти ма​те​ри​аль​но-тех​ни​чес​кой ба​зы сельско​хо​зяй​ствен​но​го про​из​вод​ства – ис​поль​зо​ва​нии скуд​но​го ин​вен​та​ря, тяг​ло​во​го ско​та не​вы​со​ко​го ка​че​ства, при​ми​тив​ной трех​поль​ной сис​те​мы се​во​обо​ро​тов. Ку​му​ля​тив​но про​явив​ши​еся хо​зяй​ствен​ные проб​ле​мы сов​па​ли по вре​ме​ни с ак​ти​ви​за​цией де​мог​ра​фи​чес​ких про​цес​сов в чер​но​зем​ной де​рев​не, где из​бы​ток на​се​ле​ния ак​тив​но сти​му​ли​ро​вал прог​рес​си​ру​ющее ма​ло​зе​мелье. Сельское на​се​ле​ние цен​траль​ных гу​бер​ний с 1861 по 1900 гг. вы​рос​ло бо​лее чем на 74 % и сос​тав​ля​ло к на​ча​лу  в. 11.201 тыс. чел. [3]. В то же вре​мя стре​ми​тель​ный рост на​се​ле​ния им​пе​рии не соп​ро​вож​дал​ся за​мет​ным рас​ши​ре​ни​ем зе​мель​но​го фон​да. Про​ве​ден​ное ста​тис​ти​ком Ф. Щер​би​ной в 1893 / 1894 гг. ис​сле​до​ва​ние по​ка​за​ло, что в 1863 г. ко​ли​че​ство па​хот​ных зе​мель в Ев​ро​пейской Рос​сии рав​ня​лось 88 802 тыс. де​ся​тин, ва​ло​вой сбор зер​на с по​сев​ной пло​ща​ди – 200 164 тыс. чет​вер​тей и чис​лен​ность на​се​ле​ния – 61 420 тыс. душ обо​его по​ла, а в 1886 г. под паш​ня​ми бы​ло уже 106 666 тыс. де​ся​тин, ва​ло​вой сбор зер​на вы​ра​жал​ся в 240 000 тыс. чет​вер​тей и на​се​ле​ние воз​рос​ло до 78 590 тыс. душ обо​его по​ла. Та​ким об​ра​зом, за 23 го​да пло​щадь па​хот​ных зе​мель рас​ши​ри​лась на 17 864 тыс. де​ся​тин, или на 16,7 %, сбор зер​на по​вы​сил​ся на 39 836 чет​вер​тей, или на 16,6 %, а на​се​ле​ние уве​ли​чи​лось на 17 170 тыс. душ, или на 21,8 % [4].

Об​зор эко​но​ми​чес​ко​го по​ло​же​ния кресть​ян​ских хо​зяйств Чер​но​зем​ной по​ло​сы Ев​ро​пейской Рос​сии сви​де​тель​ству​ет об ог​ра​ни​чен​нос​ти ре​зер​вов к пре​одо​ле​нию со​ци​аль​но-эко​но​ми​чес​ко​го кри​зи​са. Со​дер​жа​ние же кри​зис​ной си​ту​ации в аг​рар​ном сек​то​ре эко​но​ми​ки ис​сле​ду​емо​го ре​ги​она при​ме​ни​тель​но к от​дель​ным хо​зяй​ству​ющим еди​ни​цам оп​ре​де​ля​лось ог​ра​ни​чен​ностью вы​бо​ра мес​та при​ло​же​ния тру​да, су​же​ни​ем по​ля ис​точ​ни​ков до​хо​да и зна​чи​тель​ным сок​ра​ще​ни​ем пот​ре​би​тельских воз​мож​нос​тей кресть​ян​ства. В час​тнос​ти, про​ве​ден​ное на​ми ис​сле​до​ва​ние ха​рак​те​ра пи​та​ния и сос​то​яния фи​зи​чес​ко​го здо​ровья зем​ле​дель​чес​ко​го на​се​ле​ния Чер​но​зем​но​го Цен​тра Рос​сии, ос​но​ван​ное на ста​тис​ти​чес​ких изыс​ка​ни​ях Ф. Щер​би​ны, ра​бо​тах пред​ста​ви​те​лей ме​ди​цин​ской на​уки ру​бе​жа XІX – XX вв., под​твер​ди​ло факт об​ще​го сни​же​ния уров​ня жиз​ни кресть​ян​ства [5].

Пре​одо​ле​ние кри​зис​ной си​ту​ации и вы​ра​бот​ка стра​те​гий вы​жи​ва​ния осу​ществля​лись кресть​ян​ством на фо​не не​ко​то​рых ар​хе​ти​пи​чес​ких черт рус​ско​го на​род​но​го соз​на​ния, зна​чи​тель​но кор​рек​ти​ру​ющих ре​зуль​та​ты соб​ствен​ных уси​лий, а так​же де​ятель​нос​ти пра​ви​тель​ствен​ных уч​реж​де​ний. Здесь не​об​хо​ди​мо, преж​де все​го, ска​зать о кресть​ян​ском кон​сер​ва​тиз​ме, столь свой​ствен​ном пред​ста​ви​те​лям тра​ди​ци​он​но​го ти​па куль​ту​ры. Пред​став​ле​ния о спра​вед​ли​вос​ти, соб​ствен​нос​ти, сво​бо​де в кресть​ян​ском соз​на​нии бы​ли тес​но пе​реп​ле​те​ны и свя​за​ны с про​из​вод​ствен​ным про​цес​сом, цен​траль​ное мес​то в ко​то​ром за​ни​ма​ло зем​ле​де​лие. Осо​бен​но ак​ту​аль​ным это бы​ло для ис​сле​ду​емо​го ре​ги​она, где зем​ле​па​ше​ство с XVІІІ в. яв​ля​лось глав​ной от​раслью эко​но​ми​ки. Сле​до​ва​тель​но, имен​но в Чер​но​зем​ном Цен​тре Рос​сии та​кое по​ня​тие, как «власть зем​ли», бы​ло на​пол​не​но глу​бо​чайшим смыс​лом. Со​об​раз​но кресть​ян​ской ло​ги​ке зем​ле​дель​чес​кий труд рас​смат​ри​вал​ся в ка​че​стве един​ствен​но​го ис​точ​ни​ка су​ще​ство​ва​ния, а вы​ход за пре​де​лы это​го кру​га оз​на​чал своеоб​раз​ное «рас​кресть​яни​ва​ние», сос​лов​ную дис​ква​ли​фи​ка​цию. Во мно​гом по​это​му, ка​ким бы труд​ным с эко​но​ми​чес​кой точ​ки зре​ния не бы​ло по​ло​же​ние кресть​яни​на, пер​спек​ти​вы на​ру​ше​ния при​выч​но​го жиз​нен​но​го ук​ла​да и по​ряд​ка по​ни​ма​лись им как от​кло​не​ние от нор​мы. Сим​пто​ма​тич​но, что спектр по​доб​ных от​кло​не​ний был чрез​вы​чайно ши​рок и ка​сал​ся в рав​ной сте​пе​ни как по​пы​ток час​тных или пра​ви​тель​ствен​ных опы​тов по мо​дер​ни​за​ции кресть​ян​ско​го хо​зяй​ства, так и при​ня​тия са​ми​ми кресть​яна​ми ре​ше​ний об ухо​де на про​мыс​лы или пе​ре​се​ле​ний в дру​гие мес​тнос​ти.

Так, нап​ри​мер, по​пыт​ки сельской ин​тел​ли​ген​ции ра​ци​она​ли​зи​ро​вать кресть​ян​ский труд, ис​поль​зуя но​вые аг​рар​ные тех​но​ло​гии или пе​ре​до​вые ору​дия тру​да, по​ни​ма​лись не​пос​ред​ствен​ны​ми зем​ле​поль​зо​ва​те​ля​ми как один из ре​ци​ди​вов сис​те​мы кре​пос​тных от​но​ше​ний. А.А. Фет, ор​га​ни​зо​вав​ший в сво​ем име​нии ка​пи​та​лис​ти​чес​кое хо​зяй​ство, пи​сал, что «…но​вые ма​ши​ны не очень нра​вят​ся на​ше​му кресть​яни​ну… Не​бо​га​тый зем​лев​ла​де​лец Г. пос​та​вил мо​ло​тил​ку и на​нял мо​лот​ни​ков. Ма​ши​на так ве​се​ло и ис​прав​но мо​ло​ти​ла, что Г. при​хо​дил ежед​нев​но сам на мо​лоть​бу. Че​рез три дня ра​бо​чие ста​ли тре​бо​вать рас​че​та. Г. стал до​би​вать​ся при​чи​ны не​удо​воль​ствия. На​ко​нец один из ра​бо​чих про​го​во​рил​ся: “Да что, ба​тюш​ка, нев​мо​го​ту жить. Са​ми хо​ди​те под ма​ши​ну: ишь она, пус​то ей будь, хоть бы зап​ну​лась”» [6]. По​яв​ле​ние в по​ре​фор​мен​ный пе​ри​од зем​ской аг​ро​но​ми​чес​кой служ​бы так​же не смог​ло под​нять уро​вень кресть​ян​ской аг​ро​куль​ту​ры и из​ме​нить эко​но​ми​чес​кие сте​ре​оти​пы по​ве​де​ния. На пер​вых по​рах аг​ро​но​мы час​то стал​ки​ва​лись с не​по​ни​ма​ни​ем важ​нос​ти своей ра​бо​ты, да​же с от​кро​вен​ным не​доб​ро​же​ла​тель​ством. В од​ном из от​че​тов со​об​ща​лось: «Кресть​яне роп​щут на неп​ро​из​во​ди​тель​ную тра​ту их де​нег (на со​дер​жа​ние аг​ро​но​мов, пче​ло​во​дов и т. д.), лек​ций их поч​ти не по​се​ща​ют и над со​ве​та​ми сме​ют​ся» [7].

Уход кресть​ян ре​ги​она на про​мыс​лы так​же был об​став​лен раз​лич​ны​ми слож​нос​тя​ми и не рас​смат​ри​вал​ся зем​ле​дель​ца​ми в ка​че​стве аб​со​лют​но на​деж​но​го ис​точ​ни​ка ре​ге​не​ра​ции хо​зяй​ства по це​ло​му ря​ду при​чин. Аб​со​лют​ное боль​шин​ство кресть​ян, ищу​щих за​ра​бот​ка в про​мыс​лах, пред​став​ля​ли со​бой нек​ва​ли​фи​ци​ро​ван​ную ра​бо​чую си​лу – от го​да к го​ду ко​ли​че​ство мас​те​ров в цен​траль​ной по​ло​се Рос​сии шло на убыль, ут​ра​чи​ва​лись спе​ци​аль​нос​ти, на​ру​ша​лась ре​мес​лен​ная пре​ем​ствен​ность. А.С. Ер​мо​лов пи​сал: «Яв​ле​ние, хо​ро​шо из​вес​тное всем хо​зяй​ствам сред​ней Рос​сии, – поч​ти пол​ное от​сут​ствие в де​рев​нях вся​ких ре​мес​лен​ни​ков, спе​ци​алис​тов, мас​те​ров. Все хо​тят жить толь​ко от зем​ле​де​лия» [8].

Не ме​нее су​ще​ствен​ной при​чи​ной ог​ра​ни​чен​нос​ти про​мыс​лов ста​ло изъ​ятие зем​ли у час​тных вла​дель​цев в по​ре​фор​мен​ный пе​ри​од, что ли​ша​ло де​рев​ню вер​но​го и вы​год​но​го за​ра​бот​ка. Ра​бот​ни​ки Кресть​ян​ско​го По​зе​мель​но​го бан​ка, ор​га​ни​зо​вы​вав​шие пе​реп​ро​да​жу кресть​ян​ским об​ще​ствам по​ме​щичьей зем​ли, кон​ста​ти​ро​ва​ли, что кресть​яне, уве​ли​чив​шие на​де​лы с 3 до 17 де​ся​тин на двор, жа​ло​ва​лись аген​там бан​ка на ухуд​ше​ние сво​его по​ло​же​ния: «Преж​де у нас на 12 граф​ских ху​то​рах боль​шие за​ра​бот​ки бы​ли… А те​перь ку​да пойдешь – бли​же 40–50 верст и ко​пейки за​ши​бить нег​де» [9].

На​ко​нец, в ус​ло​ви​ях ма​ло​зе​мелья Цен​траль​но​го Чер​но​земья и жес​ткой об​щин​ной рег​ла​мен​та​ции всех сфер кресть​ян​ской жиз​ни и осо​бен​но по​зе​мель​ных от​но​ше​ний уход кресть​яни​на на про​мыс​лы мог рас​смат​ри​вать​ся как раз​но​вид​ность сос​лов​ной дис​ква​ли​фи​ка​ции, от​кло​не​ния от тра​ди​ци​он​ной кресть​ян​ской фун​кции – быть зем​ле​дель​цем. При оп​ре​де​ле​нии кон​тин​ген​та на​де​ля​емых об​щи​на счи​та​ла не​об​хо​ди​мым обес​пе​чить зем​лей тех, кто имел с ней по​том​ствен​ную связь, яв​лял​ся зем​ле​дель​цем де-фак​то, сох​ра​няя ус​тойчи​вые от​но​ше​ния с род​ны​ми мес​та​ми. Об​щи​на, от​кло​няя прось​бы о на​де​ле​нии зем​лей чу​жа​ков, вы​тал​ки​ва​ла не​ред​ко и ста​ро​жи​лов, ув​ле​кав​ших​ся от​хо​жи​ми про​мыс​ла​ми, при​чем де​ла​ла это опе​ра​тив​но и за​час​тую пре​неб​ре​гая эле​мен​тар​ны​ми юри​ди​чес​ки​ми нор​ма​ми. Так, в Вер​хо​тойден​ском сельском об​ще​стве Боб​ров​ско​го уез​да Во​ро​неж​ской гу​бер​нии в 1899 г. при 11 от​сут​ству​ющих бы​ло ос​тав​ле​но в за​пас лишь 6 ду​ше​вых на​де​лов и про​из​ве​ден са​мо​воль​ный пе​ре​дел без сос​тав​ле​ния офи​ци​аль​но​го при​го​во​ра [10]. В этом же го​ду жи​те​ли сло​бо​ды Се​мейки Ос​тро​гож​ско​го уез​да Во​ро​неж​ской гу​бер​нии в пос​та​нов​ле​нии схо​да пря​мо го​во​ри​ли о том, что​бы не пре​дос​тав​лять зем​лю тем из од​но​сель​чан, кто пос​то​ян​но про​жи​вал на за​ра​бот​ках в Во​ро​не​же [11]. По​доб​ная по​зи​ция об​щи​ны зас​тав​ля​ла кресть​ян, склон​ных к уве​ли​че​нию сво​его бла​го​сос​то​яния пос​ред​ством про​мыс​лов, от​ка​зы​вать​ся от до​пол​ни​тель​ных за​ра​бот​ков или, по крайней ме​ре, не афи​ши​ро​вать соб​ствен​ных ус​трем​ле​ний, сог​ла​су​ясь с об​ще​ствен​ным мне​ни​ем. Оп​рос пар​тии кресть​ян Би​рю​чен​ско​го уез​да Во​ро​неж​ской гу​бер​нии, же​ла​ющих пе​ре​се​лить​ся в Си​бирь в 1890 г., по​ка​зал, что от от​ве​та на воп​рос о на​ли​чии воз​мож​нос​ти до​пол​ни​тель​ных за​ра​бот​ков кресть​яне, еще не по​лу​чив​шие раз​ре​ше​ния на пе​ре​се​ле​ние от об​ще​ства, пред​по​чи​та​ли ли​бо ук​ло​нять​ся, ли​бо от​ве​чать от​ри​ца​тель​но [12]. Дан​ные фак​ты сви​де​тель​ству​ют о том, что об​щи​на, крайне за​ин​те​ре​со​ван​ная в сох​ра​не​нии на​дель​ной зем​ли, стре​ми​лась все​ми воз​мож​ны​ми ме​ра​ми ог​ра​ни​чить круг пре​тен​ден​тов, а при бла​гоп​ри​ят​ных ус​ло​ви​ях мак​си​маль​но его су​зить. Ве​ро​ят​но, эти​ми ус​трем​ле​ни​ями объ​яс​ня​ет​ся ста​биль​ность струк​ту​ры за​ня​тос​ти сельско​го на​се​ле​ния Чер​но​зем​но​го Цен​тра Рос​сии и нез​на​чи​тель​ность шан​сов поп​ра​вить свое хо​зяй​ствен​ное по​ло​же​ние при по​мо​щи про​мыс​ло​вой де​ятель​нос​ти. Ста​тис​ти​чес​ким под​твер​жде​ни​ем дан​но​го те​зи​са мож​но счи​тать циф​ры, при​во​ди​мые Б.Н. Ми​ро​но​вым, сог​лас​но ко​то​рым на 1897 г. толь​ко 7,0 % кресть​ян​ства уча​ство​ва​ли в про​мыс​лах, не​пос​ред​ствен​но же в зем​ле​де​лии бы​ло за​дей​ство​ва​но 82,5 % лиц кресть​ян​ско​го сос​ло​вия [13].

В ка​че​стве од​но​го из на​ибо​лее эф​фек​тив​ных ва​ри​ан​тов ре​али​за​ции стра​те​гии вы​жи​ва​ния в рам​ках кресть​ян​ской ор​га​ни​за​ции Чер​но​зем​но​го Цен​тра Рос​сии во вто​рой по​ло​ви​не  – на​ча​ле  вв. мог​ло выс​ту​пить пе​ре​се​ле​ние на ок​ра​ины стра​ны, преж​де все​го в си​бир​ские гу​бер​нии. Пе​ре​се​ля​ющийся с семьей или частью од​но​об​ще​ствен​ни​ков кресть​янин сох​ра​нял свою при​над​леж​ность к зем​ле​дель​чес​ко​му сос​ло​вию и имел ре​аль​ные шан​сы, удов​лет​во​рив в но​вых ус​ло​ви​ях зе​мель​ный «го​лод», до​бить​ся эко​но​ми​чес​ко​го ус​пе​ха. На​иболь​шим не​удоб​ством при пе​ре​се​ле​нии кресть​яне, как пра​ви​ло, на​зы​ва​ли не​же​ла​ние рас​ста​вать​ся с ро​ди​ной. В про​ше​нии о пе​ре​се​ле​нии в Си​бирь, нап​рав​лен​ном в Во​ро​неж​ское по кресть​ян​ским де​лам при​сут​ствие, груп​па кресть​ян го​во​рит: «Не​уро​жаи ра​зо​ри​ли нас, и мы ре​ши​ли пе​ре​се​лить​ся в Том​скую гу​бер​нию, хо​тя и жал​ко рас​стать​ся с ро​ди​ной» [14]. Тем не ме​нее эко​но​ми​чес​кий дис​ком​форт, про​яв​ляв​шийся в Цен​траль​ном Чер​но​земье в не​дос​тат​ке раз​ме​ров на​дель​ных зе​мель, неб​ла​гоп​ри​ят​ном рас​пре​де​ле​нии зе​мель​ных уго​дий, низ​кой уро​жайнос​ти и ис​то​щен​нос​ти по​лей, при​вел к от​то​ку, мас​со​во​му пе​ре​се​ле​нию кресть​ян чер​но​зем​ной Рос​сии на но​вые зем​ли, в За​уралье. Пе​ре​се​лен​чес​кое дви​же​ние в Си​бирь в пер​вые по​ре​фор​мен​ные 25 лет, с 1861 по 1885 гг., яв​ля​лось нез​на​чи​тель​ным. По дан​ным А. Омель​чен​ко, в ука​зан​ный хро​но​ло​ги​чес​кий про​ме​жу​ток еже​год​но ухо​ди​ло в Си​бирь не бо​лее 10 тыс. зем​ле​дель​цев из Ев​ро​пейской Рос​сии [15]. При​мер​но то же ко​ли​че​ство (300 тыс. чел.) прос​ле​до​ва​ло за Урал и в сле​ду​ющие 10 лет (1886–1895) [16]. При​ме​ни​тель​но к Кур​ской гу​бер​нии в те​че​ние 60-х гг.  в. пе​ре​се​ле​ние не под​ни​ма​лось вы​ше 277 се​мей в год.

Нес​мот​ря на су​ще​ству​ющие зап​ре​ты и ог​ра​ни​че​ния, стрем​ле​ние пе​ре​се​лять​ся во вто​рой по​ло​ви​не  – на​ча​ле  вв. ох​ва​ти​ло раз​лич​ные ка​те​го​рии кресть​ян​ства. В раз​гар пе​ре​се​лен​чес​ко​го дви​же​ния в 1895–96 гг. ста​тис​ти​чес​кие ис​сле​до​ва​ния по​ка​за​ли, что в пе​ре​се​ле​ние из Ев​ро​пейской Рос​сии бы​ли вов​ле​че​ны как сос​то​ятель​ные зем​ле​паш​цы, так и те, ко​то​рые не от​ли​ча​лись ус​тойчи​вым иму​ще​ствен​ным по​ло​же​ни​ем: 1/3 – без​зе​мель​ные или име​ющие ме​нее 1 де​ся​ти​ны зем​ли; 1/3 – сла​бо​обес​пе​чен​ные в зе​мель​ном от​но​ше​нии; 1/3 – срав​ни​тель​но удов​лет​во​рен​ные в на​де​лах [17]. Не​об​хо​ди​мо от​ме​тить, что Цен​траль​ное Чер​но​земье на ру​бе​же ве​ков де​ле​ги​ро​ва​ло для пе​ре​се​ле​ния в си​бир​ские гу​бер​нии в ос​нов​ном сла​бо​обес​пе​чен​ную в ма​те​ри​аль​ном от​но​ше​нии часть кресть​ян​ства. По вы​чис​ле​ни​ям спе​ци​алис​тов, сред​нес​та​тис​ти​чес​ко​му кресть​яни​ну для удач​но​го пе​ре​се​ле​ния и адап​та​ции в но​вом ре​ги​оне тре​бо​ва​лось 300–500 руб. [18]. Фак​ти​чес​ки кресть​яне рас​по​ла​га​ли мень​ши​ми сум​ма​ми. Так, из 20 се​мейств Би​рю​чен​ско​го уез​да Во​ро​неж​ской гу​бер​нии, по​дав​ших про​ше​ние о пе​ре​се​ле​нии в Том​скую гу​бер​нию в 1891 г., толь​ко 7 се​мей рас​по​ла​га​ли дос​та​точ​ным ко​ли​че​ством средств [19]. Из 1961 семьи ря​зан​ских пе​ре​се​лен​цев ме​нее 50 руб. име​ли 21 %; от 50 до 150 руб. – 38 %; от 150 до 300 руб. – 22 %; от 300 до 800 руб. – 16 %; бо​лее 800 руб. – 3 % [20]. Ус​та​нов​лен​ный для пе​ре​се​лен​цев ценз в 300 руб. (1894 г.) кресть​яне пре​одо​ле​ва​ли с впе​чат​ля​ющей лег​костью: в оче​ре​ди к пе​ре​се​лен​чес​ко​му чи​нов​ни​ку од​ни и те же день​ги пе​ре​да​ва​лись из рук в ру​ки. За​ко​но​мер​ным ито​гом ма​те​ри​аль​ной не​под​го​тов​лен​нос​ти кресть​ян к пе​ре​се​ле​нию яви​лось мас​со​вое ра​зо​ре​ние и вы​со​кий про​цент об​рат​но​го дви​же​ния, ко​то​рое в 1896 г. сос​тав​ля​ло 13 % от об​ще​го чис​ла про​шед​ших, в 1900 – 25 %, в 1902 – 31,5 %; в 1906–1910 гг. об​рат​ное пе​ре​се​ле​ние дос​тиг​ло бес​пре​це​ден​тной циф​ры – 62,7 % [21].

Ес​ли до​ба​вить к вы​шес​ка​зан​но​му, что ме​то​ды го​су​дар​ствен​но​го ре​гу​ли​ро​ва​ния аг​рар​но​го воп​ро​са и раз​лич​ных его кри​зис​ных про​яв​ле​ний в Рос​сии во​об​ще и в чер​но​зем​ном ре​ги​оне в час​тнос​ти но​си​ли пре​иму​ще​ствен​но пал​ли​атив​ный ха​рак​тер, не вы​хо​дя за рам​ки про​до​воль​ствен​ных вспо​мо​ще​ство​ва​ний в го​ды не​до​ро​дов и пол​ных не​уро​жа​ев, а пе​ре​се​ле​ния тре​бо​ва​ли дос​та​точ​но серь​ез​ной лом​ки сло​жив​шейся сис​те​мы про​из​вод​ствен​ных от​но​ше​ний и соз​на​ния, то мож​но пред​по​ло​жить, что в ка​че​стве на​ибо​лее рас​прос​тра​нен​ной ме​ры по под​дер​жа​нию хо​зяй​ства в ре​ги​оне и глав​ной стра​те​гии вы​жи​ва​ния выс​ту​пал ре​жим жес​то​чайшей эко​но​мии. Весь​ма су​ще​ствен​ную роль в дан​ном про​цес​се иг​рал фак​тор элас​тич​нос​ти жиз​нен​но​го стан​дар​та сельско​го обы​ва​те​ля. До​ре​во​лю​ци​он​ный ис​сле​до​ва​тель А. Трайнин от​ме​чал, что «об​ни​щав​шая де​рев​ня, как ав​то​ном​ное яв​ле​ние, об​ла​да​ет ря​дом пре​иму​ществ: не​до​еда​ние в де​рев​не но​сит хро​ни​чес​кий, нас​лед​ствен​ный ха​рак​тер. От от​ца к де​тям пе​ре​хо​дит кресть​ян​ское дол​го​тер​пе​ние и спо​соб​ность удов​лет​во​рять​ся са​мым ма​лым. Ухуд​ше​ние кресть​ян​ско​го хо​зяй​ства про​ис​хо​дит пос​те​пен​но. Он про​да​ет ин​вен​тарь, скот, сок​ра​ща​ет пло​щадь по​се​ва. Путь к “го​лод​но​му” хле​бу усе​ян пе​ре​хо​да​ми, при​туп​ля​ющи​ми чув​ство про​тес​та» [22]. С.А. Сказ​кин спра​вед​ли​во ука​зы​вал на то, что жиз​нен​ный стан​дарт кресть​ян элас​ти​чен и мо​жет сок​ра​щать​ся.
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