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Си​бир​ские бу​хар​цы

Осо​бое мес​то в ис​то​рии Си​би​ри за​ни​ма​ет эт​но​куль​тур​ная груп​па си​бир​ских бу​хар​цев. Сос​то​яв​шая из вы​ход​цев из Сред​ней Азии, в ос​нов​ном тор​гов​цев, а так​же ос​во​бож​ден​ных из ка​зах​ско​го пле​на быв​ших не​воль​ни​ков, эта до​воль​но зна​чи​тель​ная по чис​лен​нос​ти груп​па в За​пад​ной Си​би​ри офор​ми​лась в эт​но​на​ци​ональ​ное со​об​ще​ство, близ​кое по своей куль​ту​ре к та​та​рам, но с от​дель​ным са​мо​соз​на​ни​ем и да​же со​ци​аль​ным ста​ту​сом. Си​бир​ские бу​хар​цы сыг​ра​ли очень важ​ную роль в ис​то​рии Си​би​ри.

На тер​ри​то​рии Цен​траль​ной Си​би​ри бу​хар​цы ни​ког​да не бы​ли зна​чи​тель​ной по чис​лен​нос​ти груп​пой, но всег​да при​сут​ство​ва​ли, вре​ме​на​ми иг​рая за​мет​ную роль в ис​то​рии рус​ско​го ос​во​ения но​вых тер​ри​то​рий. Се​год​ня в «пе​реч​не» эт​но​куль​тур​ных групп на​се​ле​ния Крас​но​яр​ско​го края бу​хар​цы не упо​ми​на​ют​ся, но по Все​со​юз​ной пе​ре​пи​си на​се​ле​ния 1926 г. в сос​та​ве на​се​ле​ния в Кан​ском, Ачин​ском и Ха​кас​ском ок​ру​гах они бы​ли от​ме​че​ны – все​го 9 че​ло​век [1]. Кро​ме то​го, и се​год​ня зна​чи​тель​ная часть си​бир​ских та​тар про​дол​жа​ет сох​ра​нять осо​бую са​мо​иден​ти​фи​ка​цию в ка​че​стве по​том​ков бу​хар​цев.

Пред​ки бу​хар​цев тор​го​ва​ли в Си​би​ри за​дол​го до при​хо​да рус​ских. А тор​гов​цы из Сред​ней Азии, из​вес​тные как бу​хар​цы, при​хо​ди​ли и в рус​ские зем​ли уже в XIV в. Мно​гие со​бы​тия за​во​ева​ния Ер​ма​ком Си​бир​ско​го хан​ства так​же тес​но свя​за​ны с бу​хар​ски​ми тор​го​вы​ми ка​ра​ва​на​ми. В июле каж​до​го го​да куп​цы из Сред​ней Азии при​ез​жа​ли в за​ня​тую ка​за​ка​ми сто​ли​цу Си​би​ри Ис​кер, где бы​ла уч​реж​де​на пер​вая рус​ская яр​мар​ка в Си​би​ри. А в 1585 г. лож​ным слу​хом о за​дер​жке Ку​чу​мом бу​хар​ско​го ка​ра​ва​на уда​лось вы​ма​нить Ер​ма​ка, след​стви​ем че​го и бы​ла его ги​бель.

Рус​ские влас​ти ока​зы​ва​ли под​дер​жку и пок​ро​ви​тель​ство бу​хар​ским тор​гов​цам в Си​би​ри. Г.Ф. Мил​лер пи​сал: «В 7104 (1596) г. из Мос​квы бы​ло пос​ла​но в Си​бирь рас​по​ря​же​ние, ко​то​рое ока​за​лось очень по​лез​ным для пос​те​пен​но​го раз​ви​тия в но​вых рус​ских по​се​ле​ни​ях тор​гов​ли с бу​хар​ца​ми, воз​ник​шей ра​нее, но еще не​дос​та​точ​но ок​реп​шей… С целью прив​ле​че​ния бу​хар​цев в Си​бирь бы​ло при​ка​за​но в слу​чае при​ез​да сра​зу же ос​во​бож​дать их от пла​те​жа та​мо​жен​ных пош​лин и ока​зы​вать им по​чет и друж​бу…» [2]. В пер​вые го​ды рус​ско​го ос​во​ения Си​би​ри бу​хар​цы бы​ли не​об​хо​ди​мы рус​ско​му об​ще​ству, бла​го​да​ря им сох​ра​ня​лись тра​ди​ции и пре​ем​ствен​ность тор​го​во-эко​но​ми​чес​кой жиз​ни ре​ги​она. С кон​ца XVI в. бу​хар​ские куп​цы на​ла​ди​ли тор​гов​лю меж​ду рус​ски​ми го​ро​да​ми в Си​би​ри и Ки​та​ем. Вво​зи​ли они в Си​бирь ки​тайские тка​ни, а так​же пред​ме​ты до​маш​не​го оби​хо​да, по​су​ду, чай, та​бак, ра​бов, вы​во​зи​ли из Си​би​ри в ос​нов​ном пуш​ни​ну.

Бу​хар​цы выс​ту​пи​ли важ​нейшим свя​зу​ющим зве​ном тор​го​во-эко​но​ми​чес​ко​го раз​ви​тия Си​би​ри с ее до​рус​ским пе​ри​одом. По​ка​за​тель​ным пред​став​ля​ет​ся сле​ду​ющая за​пись из та​мо​жен​ной кни​ги Та​ры вто​рой по​ло​ви​ны XVII в.: «Ок​тяб​ря в 25 ден при​ехал на Та​ру ис кал​мыц​ких улу​сов от Пейза​на тайши то​больские юр​тов​ские бу​хар​цы… Юзуп​ко Мир​ба​ки​ев… да тар​ские юр​тов​ские бу​хар​цы… да при​ез​жие бу​хар​цы… а с ни​ми в при​во​зе на Та​ру ки​тайско​го то​ва​ру …у Юзюп​ка Мир​ба​ке​ева шесть сот со​ро​ков кон​цов ки​та​ек, че​ты​ре пу​да тра​вы чаю… И всех у них в при​во​зе все​го… де​вят пуд тра​вы чаю и с то​го их при​воз​но​го со вся​ко​го то​ва​ру ве​ли​ких го​су​да​рей де​ся​тые пош​ли​ны взя​то ны​не на Та​ре тем же их при​воз​ным ки​тайским то​ва​ром… да с чаю взя​то семь ки​та​ек» [3]. Этот до​ку​мент го​во​рит о том, что бу​хар​ские тор​гов​цы снаб​жа​ли в пер​вую оче​редь ко​рен​ное на​се​ле​ние За​пад​ной Си​би​ри, а кро​ме то​го, пла​ти​ли на​ло​ги не​об​хо​ди​мы​ми для рус​ских то​ва​ра​ми.

В XVII в. бу​хар​цы об​слу​жи​ва​ли и рус​ские го​ро​да Вос​точ​ной Си​би​ри. В Ир​кутск пер​вый бу​хар​ский тор​го​вый ка​ра​ван в 170 вер​блю​дов при​был, оче​вид​но, вмес​те с ойрат​ским по​соль​ством в 1684 г. Сре​ди то​ва​ров, дос​мот​рен​ных та​мо​жен​ным и зас​тав​ным го​ло​вою Ива​ном Штин​ни​ко​вым, бы​ли чай и та​бак. Кро​ме то​ва​ров, бу​хар​ские куп​цы при​во​зи​ли в рус​ские го​ро​да плен​ни​ков, оче​вид​но, с целью про​да​жи в раб​ство.

В XVII в. бу​хар​цы обес​пе​чи​ва​ли тор​го​во-эко​но​ми​чес​кие свя​зи с внеш​ним ми​ром эли​ты мес​тных на​ро​дов Цен​траль​ной Си​би​ри. Об этом, в час​тнос​ти, го​во​рит сле​ду​ющий до​ку​мент за 1671 г.: «При​шол ис Ту​бин​ской зем​ли слу​жи​лой че​ло​век Иваш​ко Шар… в Крас​но​яр​ский ос​трог. Да с ним же, Иваш​ком, пос​ла​ны из Ту​бин​ской зем​ли… 4 че​ло​ве​ка бу​хар​цов с тор​жиш​ком…» [4]. Боль​шое зна​че​ние бу​хар​ская тор​гов​ля име​ла и для рус​ских ос​тро​гов, нап​ри​мер, в ка​че​стве тор​го​вых пред​ста​ви​те​лей Джун​гар​ско​го пра​ви​те​ля Гал​да​на в 1672 г. в Крас​но​ярск при​еха​ли 12 бу​хар​цев. Во​ево​да А.И. Су​ма​ро​ков со​об​щал в Си​бир​ский при​каз: «… приш​ли от кал​мыц​ко​во Ке​ге​ня-тайши, что учи​нил​ся на Сен​ги​но мес​то, куп​чи​ны ево бу​хар​цы Дейна с то​ва​ры​щи, 12 че​ло​век, и при​шед, пе​ре​до мною, хо​ло​пом тво​им, на съез​жем дво​ре ска​за​ли и по​да​ли на Кре​ня пись​мо, а впись​ме ево на​пи​са​но, что от​пу​ще​ны от не​во бу​хар​цы с тор​га​ми» [5]. Во​об​ще, та​мо​жен​ные кни​ги да​ют бо​га​тый ма​те​ри​ал по ис​то​рии бу​хар​ской тор​гов​ли в XVII в.: «То​го дни еха​ли ми​мо Вер​хо​турье к Ру​се по трем то​больским про​ез​жим за про​писью дьяка Фе​до​ра Про​то​по​по​ва, да по тю​мен​ской про​ез​жей за та​мо​жен​ной пе​чатью то​больские юр​тов​ские бу​хар​цы Ма​ме​де​сей Ши​ги​ле​ев, с ним для то​вар​но​го бе​ре​же​ня и ве​со​ше​ва рух​ля​ди ево Ав​жил​ко На​ды​ров, Ган​гуль​ко Есе​нев, Тол​гош​ко Ку​ла​ев на трех ло​ша​дях, юуха​ре​тин же Ку​гюн​ко Сейтку​лов да сним для бе​ре​же​ня че​ло​век ево на Му​рат​ко» [6]; «То​го ж дни про​дал на Вер​хо​турье то​больской юр​тов​ской бу​ха​ре​тин Юлюк Ше​ме​ля​ев то​больско​му ж рейта​ру Вас​ке Ан​дре​еву Та​раш​ти​ну ясы​ря кал​мыц​кие по​ро​ды пар​ниш​ка ма​лень​ко​во шти лет взял три руб​ли пош​лин взя​то с про​дав​ца де​сят ал​тын, а с куп​ца яв​чей че​ты​ре день​ги» [7].

Рус​ские влас​ти ста​ра​лись жес​тко кон​тро​ли​ро​вать бу​хар​цев. В гра​мо​те тю​мен​ско​му во​ево​де Г. Дол​го​ру​ко​му ука​зы​ва​лось: «А то​го б ес​те над ни​ми смот​ре​ли и бе​рег​ли нак​реп​ко, чтоб они за​по​вед​ным то​ва​ром: дос​пе​хи, и пан​сы​ри, и саб​ля​ми, и но​жи, и то​по​ры – с юр​тов​ски​ми и с ясаш​ны​ми та​та​ры не тор​го​ва​ли. А как бу​хар​ские или но​гайские тор​го​вые лю​ди с тор​ги на Тю​мень при​едут, а по​хо​тят у нас в го​ро​де ка​ким де​лом бы​ти, и вы б им у се​бя бы​ти ве​ле​ли; и в тое б по​ру у вас в го​ро​де и в ос​тро​ге бы​ло люд​но, и слу​жи​вые лю​ди, лит​ва и ка​за​ки, и стрель​цы сто​яли с ружь​ем, и прис​та​вов к тем пос​лам из слу​жи​лых лю​де…» [8]. Бу​хар​цы мог​ли выс​ту​пать не толь​ко со​юз​ни​ка​ми не​до​воль​ных рус​ской властью в Си​би​ри, но раз​вед​чи​ка​ми со​сед​них ази​ат​ских пра​ви​те​лей. В от​пис​ке крас​но​яр​ско​го во​ево​ды от​ме​ча​лось: «И при​вез​ли с со​бою они, кол​мак и бу​хар​цы, в Крас​но​яр​ской по​ло​не​но​го мун​гальско​го ясы​рю 60 че​ло​век… Знат​но, го​су​да​ри, что те бу​хар​цы приш​ли с тем по​ло​не​ным ясы​рем в Крас​но​яр​ской ва​ших ве​ли​ких го​су​да​рей крас​но​яр​ских рат​ных лю​дей под​смат​ри​вать и сколь​ко на сте​пях ско​та» [9]. Мог​ли воз​ник​нуть проб​ле​мы с бу​хар​ца​ми и в свя​зи с их ком​мер​чес​кой де​ятель​ностью. Нап​ри​мер, крас​но​яр​ский во​ево​да пи​сал: «А кои де бу​хар​цы бы​ли в Крас​но​яр​ску Ту​ран​тайко да Ма​ма​райко и они де го​во​рят, что де их, бу​хар​цев, в Крас​но​яр​ску пок​ра​ли… А они де, бу​хар​цы, с кал​ма​ка​ми и с кыр​гы​за​ми, те свои пок​ра​ден​ные жи​во​ты на рус​ских лю​дей возь​мут» [10].

В кон​це XVII в. льго​ты бу​хар​цев умень​ши​лись, но, по мне​нию ис​сле​до​ва​те​лей, они «по сво​им пра​вам бы​ли до 1834 г. са​мы​ми при​ви​ле​ги​ро​ван​ны​ми ли​ца​ми сре​ди на​се​ле​ния Си​би​ри» [11]. Тран​зит​ная бу​хар​ская тор​гов​ля в Си​би​ри те​ря​ла свои по​зи​ции пос​те​пен​но. Кро​ме рус​ской мо​но​по​лии на рос​сийско-ки​тайскую тор​гов​лю че​рез Си​бирь важ​ное зна​че​ние имел зап​рет на по​куп​ку бу​хар​ца​ми «мяг​кой рух​ля​ди», да​бы не до​пус​тить по​те​ри час​ти до​хо​дов го​су​дар​ства. Прек​ра​ще​ние бу​хар​ской тран​зит​ной тор​гов​ли из Ки​тая в Сред​нюю Азию че​рез Си​бирь не при​ве​ло к лик​ви​да​ции соб​ствен​но бу​хар​ской тор​гов​ли. Их тор​го​вые ка​ра​ва​ны под за​щи​той рус​ских войск хо​ди​ли из Си​би​ри в Сред​нюю Азию и в се​ре​ди​не XVIII в. Нап​ри​мер, в сен​тяб​ре 1745 г. док​ла​ды​ва​ли: «Для соп​ро​вож​де​ния об​рат​но еду​щих в Зен​го​рию с Рос​сийски​ми то​ва​ра​ми Бу​хар​цев пос​лан, верст за 50, Кап​рал Сит​ни​ков» [12].

В XVIII в. бу​хар​ское на​се​ле​ние Си​би​ри ста​ло сме​ши​вать​ся с мес​тны​ми та​та​ра​ми, в пер​вую оче​редь с го​род​ским на​се​ле​ни​ем. Бу​ду​чи му​суль​ма​на​ми по ре​ли​гии и тюр​ка​ми по язы​ку, бу​хар​цы не​ред​ко и про​жи​ва​ли сов​мес​тно с та​та​ра​ми. Та​тар​ские сло​бо​ды в То​больске, Та​ре и Том​ске прак​ти​чес​ки пол​ностью, а в Ту​ру​хан​ске и Тю​ме​ни – по боль​шей час​ти бы​ли на​се​ле​ны бу​хар​ца​ми. Го​род​ские бу​хар​цы про​ис​хо​ди​ли в ос​нов​ном от сред​не​ази​ат​ских тор​гов​цев, а де​ре​вен​ские по боль​шей час​ти бы​ли по​том​ка​ми бе​жав​ших или ос​во​бож​ден​ных из ка​зах​ско​го пле​на тюр​ко​языч​ных зем​ле​дель​цев Сред​ней Азии. В сред​нем те​че​нии Ир​ты​ша име​лась да​же от​дель​ная Бу​хар​ская во​лость, к ко​то​рой и бы​ли при​пи​са​ны бу​хар​цы. В За​пад​ной Си​би​ри чис​лен​ность бу​хар​цев, про​жи​вав​ших сов​мес​тно с та​та​ра​ми, сос​тав​ля​ла око​ло 10 % от чис​ла мес​тных та​тар. По дан​ным 5-й ре​ви​зии на​се​ле​ния (1795), на 1370 тар​ских та​тар при​хо​ди​лось 1218 бу​хар​цев. Все​го в Си​би​ри в XVIII в. про​жи​ва​ло око​ло 20 тыс. бу​хар​цев, в ос​нов​ном го​род​ских жи​те​лей.

Си​бир​ские бу​хар​цы име​ли бо​лее вы​со​кий уро​вень об​ра​зо​ва​ния и от​ли​ча​лись со​ци​аль​но-по​ли​ти​чес​кой ак​тив​ностью. В «До​но​ше​нии Тар​ско​го Юр​тов​ско​го Бу​ха​ре​ти​на, Али​ма Ши​хо​ва, 1 мая 1760 г.» чи​та​ем: «В 1751 го​ду, по вы​бо​ру Тар​ских Юр​тов​ских Бар​цев и Та​тар, Алим Ши​хов был пос​лан в Пе​тер​бург для жа​ло​бы на на​силь​ное кре​ще​ние Та​тар быв​шим Мит​ро​по​ли​том Силь​вес​тром. По нез​на​нию гра​мо​ты, Ши​хов взял с со​бою, для пе​ре​во​дов и за​пис​ки при​хо​ду и рас​хо​ду, Тар​ско​го Юр​тов​ско​го Бу​ха​ре​ти​на Ве​ни​ями​на Хан​сен​то​ва» [13]. По​ка​за​те​лем вли​яния бу​хар​ских тор​гов​цев в об​ще​ствен​но-эко​но​ми​чес​кой и по​ли​ти​чес​кой жиз​ни си​бир​ско​го об​ще​ства бы​ло их учас​тие в ра​бо​те сос​лов​но-пред​ста​ви​тель​ных ор​га​нов. В сос​тав За​ко​но​да​тель​ной Ко​мис​сии, соб​ран​ной в 1767 г. в Мос​кве по при​ка​зу им​пе​рат​ри​цы Ека​те​ри​ны II для сос​тав​ле​ния но​во​го ко​дек​са за​ко​нов Рос​сийской им​пе​рии, от Си​би​ри бы​ли из​бра​ны два бу​хар​ца. Для срав​не​ния мож​но от​ме​тить, что и ка​за​ки Си​би​ри в Ко​мис​сии бы​ли так​же пред​став​ле​ны дву​мя де​ле​га​та​ми. Тар​ско​го юр​точ​но​го бу​хар​ца Ивель​ями​на Хан​се​ито​ва из​бра​ли де​пу​та​том от слу​жи​лых ясач​ных та​тар Си​би​ри. А соб​ствен​но от тор​гов​цев-бу​хар​цев Си​би​ри в Ека​те​ри​нин​скую Ко​мис​сию выб​ра​ли Аб​дуль​га​фа​ра Иб​ра​ги​мо​ва. Пос​ле его смер​ти, пос​ле​до​вав​шей в 1768 го​ду, де​пу​та​том стал бу​ха​рец Иса Аб​ду​рах​ма​нов.

В XVIII в. бу​хар​ские тор​гов​цы про​дол​жа​ли иг​рать важ​ную роль в де​ле ос​во​ения Си​би​ри. Нап​ри​мер, ког​да в сто​ли​це уз​на​ли, что ка​кой-то бу​ха​рец в Том​ске со​об​щил, что на​шел до​ро​гу из За​пад​ной Си​би​ри в Ки​тай че​рез Аба​кан, Петр I при​ка​зал найти эту до​ро​гу. В фев​ра​ле 1756 г. влас​ти на Ал​тае док​ла​ды​ва​ли: «К Ча​гыр​ской кре​пос​ти при​был Бу​ха​рец Аб​ра​имов, ко​то​рый объ​явил, что в Кан​ские во​лос​ти при​бы​ли Ки​тайские пос​лан​цы к Аб​лай-Сал​та​ну, все​го 30 че​ло​век, про​сить у не​го сог​ла​сия, чтоб впредь ни​ка​ких ссор и меж​до​усо​бий не бы​ло; при пос​лан​цах име​ет​ся 30 вер​блю​дов, навь​ючен​ных Ки​тайски​ми ве​ща​ми для по​дар​ков. Пос​лан​цы объ​яви​ли, что за ни​ми идет 3 тыс. че​ло​век взять в Ки​тайское под​дан​ство Те​лейтские и Са​ян​ские во​лос​ти» [14]. В ка​ра​ва​не тар​ско​го куп​ца в Чу​гу​чак в 1811 г. ехал «том​ский бу​ха​ре​тин» [15].

К кон​цу XIX в. бу​хар​цы не толь​ко сох​ра​ни​лись в сос​та​ве на​се​ле​ния Си​би​ри, но и про​дол​жа​ли иг​рать важ​ную роль в де​ле рус​ско​го ос​во​ения но​вых тер​ри​то​рий. Пе​ре​писью 1897 г. бы​ло за​фик​си​ро​ва​но 11659 бу​хар​цев, по​ло​ви​на из ко​то​рых про​жи​ва​ли в То​больской гу​бер​нии. В до​ку​мен​тах вто​рой по​ло​ви​ны XIX в. от​ме​ча​ет​ся: «В Том​ском ок​ру​ге кро​ме оз​на​чен​ных Уп​рав чис​лит​ся еще Бу​хар​ская Ино​род​ная Уп​ра​ва, на​се​лен​ная Бу​хар​ца​ми. В этой Уп​ра​ве чис​лит​ся 80 душ муж​ско​го по​ла и 72 ду​ши жен​ско​го по​ла. Ве​ро​ис​по​ве​да​ния Ма​го​ме​тан​ско​го. Име​ет мес​то жи​тель​ства в За​ис​точ​ной час​ти г. Том​ска, где и их Уп​ра​ва» [16]. В Ени​сейской гу​бер​нии бы​ло от​ме​че​но пе​ре​писью 1897 г. лишь 10 си​бир​ских бу​хар​цев, в том чис​ле 2 го​ро​жа​ни​на [17].

Соб​ствен​но в За​пад​ной Си​би​ри бу​хар​цы по сво​ему об​ра​зу жиз​ни уже ма​ло от​ли​ча​лись от дру​гих групп мес​тно​го на​се​ле​ния. Из​вес​тный ис​сле​до​ва​тель С. Пат​ка​нов пи​сал: «Бу​хар​цы, в преж​ние сто​ле​тия сос​тав​ляв​шие глав​ную часть тор​го​во​го сос​ло​вия в крае, ны​не за​ни​ма​ют​ся глав​ным об​ра​зом зем​ле​де​ли​ем и чер​но​ра​бо​чим тру​дом, мень​шая их часть, пре​иму​ще​ствен​но бо​лее за​жи​точ​ные, так​же тор​гов​лей» [18]. На ка​зах​ских зем​лях бу​хар​ские тор​гов​цы, как и преж​де, фор​ми​ро​ва​ли тор​го​вые сло​бо​ды, в ки​тайском Синьцзя​не они сос​тав​ля​ли ос​но​ву рус​ских ко​ло​ний. Мно​гие рус​ские фак​то​рии в Урян​хае (Ту​ве) уп​рав​ля​лись при​каз​чи​ка​ми-бу​хар​ца​ми. Нап​ри​мер, в 1883 г. фак​то​рия ми​ну​син​ской куп​чи​хи А.Е. Сафь​яно​вой на Улу​ке​ме бы​ла в ве​де​нии то​больско​го бу​хар​ца С. Са​ито​ва. При​каз​чи​ком дру​гой фак​то​рии был «то​больский ино​ро​дец» Шан​ба​ев, в ка​че​стве ра​бо​чих там вмес​те с дву​мя рус​ски​ми и ха​ка​сом про​жи​ва​ли два бу​хар​ца.

Пос​ле ус​та​нов​ле​ния со​вет​ской влас​ти в Си​би​ри зна​чи​тель​ная часть бу​хар​цев ос​та​лась жить на преж​них мес​тах, но ока​за​лась в оп​по​зи​ции. В се​ре​ди​не 1920-х гг. в За​пад​ной Си​би​ри про​жи​ва​ло до 15 тыс. бу​хар​цев [19]. Прав​да, по​дав​ля​ющее боль​шин​ство их при​хо​ди​лось на То​больскую гу​бер​нию, а мно​гие уже не учи​ты​ва​лись в ка​че​стве бу​хар​цев. Нап​ри​мер, по офи​ци​аль​ным дан​ным, в 1920 г. в Ал​тайской и Том​ской гу​бер​ни​ях про​жи​ва​ло все​го 36 бу​хар​цев [20]. В 20-х гг. ХХ в. часть бу​хар​цев эмиг​ри​ро​ва​ла из СССР. Пос​лед​ний раз в пе​ре​пи​си на​се​ле​ния Си​би​ри бу​хар​цы бы​ли от​ме​че​ны в 1926 г.

Та​ким об​ра​зом, на тер​ри​то​рии Рус​ской Си​би​ри сфор​ми​ро​ва​лась и дол​гое вре​мя су​ще​ство​ва​ла от​дель​ная эт​но​со​ци​аль​ная груп​па, из​вес​тная как бу​хар​цы. Си​бир​ские бу​хар​цы сыг​ра​ли важ​нейшую роль в ис​то​рии Си​би​ри и рус​ско​го ос​во​ения со​сед​них тер​рри​то​рий. На сов​ре​мен​ном эта​пе бу​хар​цы не пред​став​ля​ют от​дель​ную на​ци​ональ​ную или со​ци​аль​ную груп​пу, не за​ни​ма​ют от​дель​ной эко​но​ми​чес​кой «ни​ши» в на​се​ле​нии Си​би​ри. Од​на​ко эт​ни​чес​кое са​мо​соз​на​ние их пол​ностью не ис​чез​ло. В 1975 г. при ис​сле​до​ва​нии си​бир​ских та​тар Ом​ской об​лас​ти уче​ные вы​яс​ни​ли, что 20 % от их об​ще​го чис​ла счи​та​ют се​бя бу​хар​ца​ми. Дан​ная си​ту​ация пов​то​ри​лась и в 2000 г. Кро​ме то​го, по-преж​не​му в Си​би​ри не ис​чез​ли осо​бен​нос​ти на​ци​ональ​но​го ха​рак​те​ра и ре​ли​ги​оз​ных тра​ди​ций бу​хар​цев.
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