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Ша​дат​ский фор​пост

Я, Емель​янен​ко Л.Л., око​ло 80 лет про​жи​ваю в се​ле Ка​ра​туз​ском. Хо​чу пе​ре​дать сво​им по​том​кам ис​то​рию ос​но​ва​ния Ша​дат​ско​го фор​пос​та – на ос​но​ве рас​ска​зов ка​за​ков-ста​ро​жи​лов и ма​те​ри​алов лич​но​го ар​хи​ва от​ца, Майко​ва Ле​он​тия Ва​силь​еви​ча (1898–1989 гг.).

Прош​ло 290 лет со вре​ме​ни ос​но​ва​ния Ша​дат​ско​го фор​пос​та. Имен​но этот фор​пост пос​лу​жил на​ча​лом се​ла Ка​ра​туз​ско​го.

В 1707 г. по ука​зу Пет​ра I был пос​тро​ен Аба​кан​ский ос​трог. По​ми​мо во​ен​но​го гар​ни​зо​на там раз​мес​ти​лась уп​ра​ви​тельская кон​то​ра. Над тер​ри​то​рией был ус​та​нов​лен во​ен​но-ад​ми​нис​тра​тив​ный кон​троль. Рос​сия прис​ту​пи​ла к ре​фор​мам на при​со​еди​нен​ных зем​лях.

В свя​зи с ука​зом Пет​ра I о зак​реп​ле​нии Рос​сии в вер​ховь​ях Ени​сея и стро​итель​стве ос​тро​гов уже в июне 1717 г. крас​но​яр​ский ко​мен​дант Зу​бов по​лу​чил рас​по​ря​же​ние о стро​итель​стве двух ос​тро​гов вы​ше Аба​кан​ско​го: у Са​ян​ско​го ка​ме​ни и за ним. Ос​трог пос​та​ви​ли один – Са​ян​ский (1718 г.), а его гар​ни​зон​но​му вме​ни​ли в обя​зан​ность выс​тав​лять ка​ра​улы в юж​ном нап​рав​ле​нии, и уже в кон​це 1720-х го​дов бы​ли ос​но​ва​ны Ке​беж​ский и Ша​дат​ский фор​пос​ты (отъ​ез​жие ка​ра​улы Са​ян​ско​го ос​тро​га).

Петр Чи​ха​чев, со​вер​шив пу​те​ше​ствие в Са​ян​ский ос​трог (1842 г.), пи​сал: «Под не​пос​ред​ствен​ным на​чаль​ством это​го пос​та на​хо​дят​ся Ке​беж​ский и Ша​дат​ский от​ря​ды. В пер​вом чис​лит​ся 46 че​ло​век, во вто​ром – 35. На​чаль​ник Са​ян​ско​го от​ря​да обя​зан еже​год​но по​се​щать пос​ты». Об этом ему рас​ска​за​ли ка​за​ки.

Что​бы ос​та​но​вить уход мес​тно​го на​се​ле​ния за Са​яны, фор​пост приш​лось пос​та​вить на р. Ша​дат, в се​ми вер​стах от его устья, на ос​тро​ве Ха​му​ти​на, без вся​ко​го ук​реп​ле​ния. Пер​вым мес​том на​хож​де​ния фор​пос​та и стал ос​тров Ха​му​ти​на на ре​ке Ша​дат. Об этом пи​шет А. Сте​па​нов в «Ени​сейской гу​бер​нии»: «… на кар​те на​мес​тни​че​ства в 1792 г. у ре​ки Амыл, меж​ду его при​то​ком Ша​да​том и не​боль​шой реч​кой, обоз​на​чен Ша​дат​ский ка​ра​ул, без вся​ко​го ук​реп​ле​ния» (Сте​па​нов А. Ени​сейская гу​бер​ния. 1835).

«На при​то​ке Ту​бы Амы​ле, при впа​де​нии в не​го ре​ки Ша​дат (в 7 вер​стах от устья), ле​жит Ша​дат​ский пог​ра​нич​ный ка​ра​ул, крайний к вос​то​ку фор​пост на юж​ной крас​но​яр​ской гра​ни​це» (Ва​тин. Ми​ну​син​ский край в XVIII ве​ке. С. 147).

По рас​ска​зам ка​за​ков, на 7-й вер​сте от устья Ша​да​та, на ос​тро​ве Ха​му​ти​на, был ос​но​ван Ша​дат​ский фор​пост с целью ох​ра​ны гра​ни​цы от на​ше​ствия пле​мен, ко​то​рые ра​нее на​се​ля​ли эту мес​тность, и что​бы пре​дот​вра​тить путь ухо​да мес​тно​му на​се​ле​нию по гор​ным во​до​раз​де​лам за Са​яны.

В сов​ре​мен​ном ви​де ос​тров выг​ля​дит так: со сто​ро​ны про​то​ки бе​рег по​ло​гий, и вдоль не​го за​ме​тен зап​лыв​ший ров и вал, поч​ти срав​няв​шийся с по​вер​хностью, за​тя​ну​тый дер​ном; со сто​ро​ны рус​ла р. Ша​дат бе​рег кру​той, об​ры​вис​тый, дос​та​точ​но вы​со​кий. Вся по​вер​хность ос​тро​ва пок​ры​та ле​сом, в ос​нов​ном хвойным.

На этом ос​тро​ве фор​пост на​хо​дил​ся де​вять лет. В на​ча​ле 18 ве​ка он был един​ствен​ным на​се​лен​ным пун​ктом на тер​ри​то​рии ны​неш​не​го Ка​ра​туз​ско​го района. На ос​тро​ве ша​дат​ские ка​за​ки бы​ли пер​воп​ро​ход​ца​ми. Дей​ство​ва​ли в чрез​вы​чайно тя​же​лых ус​ло​ви​ях си​бир​ской тайги. Кро​во​со​сы и го​лод, сту​жа и нех​ват​ка не​об​хо​ди​мо​го сна​ря​же​ния и одеж​ды бы​ли пос​то​ян​ны​ми их спут​ни​ка​ми.

К 1727 г. юж​ная крас​но​яр​ская гра​ни​ца бы​ла сло​жив​шейся. Бу​рин​ский трак​тат и Кях​тин​ский мир​ный до​го​вор Ки​тая с Рос​сией уточ​ни​ли и под​твер​ди​ли ее. Ос​тав​ше​еся мес​тное на​се​ле​ние бы​ло ук​ро​ще​но. На​бе​ги прек​ра​ти​лись. Од​на​ко соз​дать нор​маль​ные ус​ло​вия жиз​ни на Ша​да​те бы​ло труд​но, по​это​му ре​ши​лись на воль​ное пе​ре​се​ле​ние на но​вое, бла​го​дат​ное мес​то, спус​тив​шись вниз от Ша​да​та по Амы​лу. С тех пор и по​ны​не се​ло Ка​ра​туз​ское на​хо​дит​ся на этом мес​те.

«…в Ша​дат​ский фор​пост до​ро​га идет че​рез Ми​ну​синск, че​рез Те​син​ское и де​рев​ню Шо​шу; это пря​мо из Ке​бе​та ез​да степ​ной до​ро​гой, че​рез прос​тор​ную, без​лес​ную рав​ни​ну, пос​ре​ди ко​то​рой гря​ды хол​мов, а да​лее пе​ре​лес​ки бе​ре​зо​вые. В пра​вой сто​ро​не вид​но окон​ча​ние хреб​та Са​ян​ско​го. Впе​ре​ди вы​со​кая го​ра Ка​мыш​тач (ны​не Ара​рат, Ко​рен​ну​ха), и не до​ез​жая до нее, на от​ло​гой воз​вы​шен​нос​ти, на ре​ке Каз​га-Ту​бэ (ны​не ре​ка Ка​ра​туз​ска), – Ша​дат​ский фор​пост без вся​ко​го ук​реп​ле​ния» (Сте​па​нов А. Ени​сейская гу​бер​ния. 1835). Пе​ре​се​лив​шись, ка​за​ки наз​ва​ние пос​та не из​ме​ни​ли, но на но​вом мес​те по​лу​чи​ли воз​мож​ность за​ни​мать​ся хле​бо​па​ше​ством, раз​во​дить скот.

Фор​пост был пос​тро​ен на вер​ши​не от​ло​гой воз​вы​шен​нос​ти, ны​не это мес​то пе​ре​се​че​ния улиц К. Мар​кса и Ф. Эн​гель​са.

17 ок​тяб​ря 1785 (81) г. крас​но​яр​ский ко​мен​дант Брик​га​узен пи​шет Икон​ни​ко​ву: «До​не​си​те, что оная Ша​дат​ская кре​пость по​го​ре​ла, и про​си​те, чтоб пос​тро​ение кре​пос​ти бы​ло поз​во​ле​но уч​ре​дить на от​ве​ден​ном, быв​шем за опи​са​ни​ем гра​ни​цы ге​оде​зии сер​жан​том Пес​те​ре​вым, по спо​соб​нос​ти в 15 вер​стах от пер​во​го мес​та на​хож​де​ния фор​пос​та и на спо​соб​ном мес​те, к че​му де и при​го​тов​лен лес на том мес​те. Я ва​ше пред​став​ле​ние кон​фир​мую». Дав раз​ре​ше​ние, ко​мен​дант Брик​га​узен тре​бу​ет «пос​тро​ить нас​ко​рейше и со​дер​жать оную».

По​жар 1785 г. унич​то​жил фор​пост и боль​шую часть по​се​ле​ния. От​но​ше​ния рус​ских и но​вых под​дан​ных скла​ды​ва​лись бла​гоп​ри​ят​ным об​ра​зом, по​ка на ре​ках Лу​каз​ске и Ир​бе не на​ча​лось стро​итель​ство за​во​дов.

Ста​ни​ца мес​тны​ми жи​те​ля​ми бы​ла вос​ста​нов​ле​на на том же мес​те, а фор​пост ока​зал​ся на треть​ем мес​те, на ре​ке Амыл, око​ло устья Крас​ной реч​ки. Не​ко​то​рое вре​мя его на​зы​ва​ли фор​пос​том, а по​том «пог​ра​нич​ным ка​ра​улом на Амы​ле».

По ве​до​мос​ти 1810 г., на Ша​дат​ском ка​ра​уле (ка​ра​уле на Амы​ле) слу​жи​ли один кап​рал, 30 ка​за​ков (пог​ра​нич​ни​ков) и чис​ли​лись 28 ка​зачь​их сы​нов. «Пе​ре​се​лен​цы-мар​шрут​ни​ки из Ор​лов​ской гу​бер​нии еще на Ор​лов​щи​не за ка​кие-то зас​лу​ги по​лу​чи​ли цар​скую гра​мо​ту на пра​во за​се​ле​ния пра​во​го бе​ре​га Амы​ла, от устья Крас​ной реч​ки до устья Са​па. А ког​да выш​ли к бе​ре​гу Амы​ла (1851 г.), там уже свы​ше 60 лет жи​ли пог​ра​нич​ни​ки. Бы​ло нес​коль​ко до​мов, пе​ре​ва​лоч​ная ба​за зо​ло​топ​ро​мыш​лен​ни​ков: Чек​ла​ко​вых, Под​со​со​вых, Пен​ки​ных; тор​го​вая лав​ка, вин​ный ка​бак (Де​ни​со​вы и Ко​ло​бо​вы)». Пе​ре​се​лен​цам приш​лось нем​но​го от​сту​пить. Се​ле​ние свое они наз​ва​ли Вер​хний Ку​же​бар. Су​ще​ству​ет нес​коль​ко тол​ко​ва​ний наз​ва​ния это​го се​ла: Киш​бор – «си​ла есть», Ки​же​бар – «лю​ди есть», Ке​же​бар – «брод есть».

Зо​ло​то по Амыльской сис​те​ме бы​ло от​кры​то в 1834 г. 
Зо​ло​топ​ро​мыш​лен​ни​ки мог​ли раз​мес​тить свои стро​ения на р. Амыл толь​ко под за​щи​той пог​ра​нич​ни​ков. А пог​ра​нич​ни​ки здесь по​яви​лись пос​ле по​жа​ра (1785 г.). В 1799–1800 гг. Ша​дат​ский фор​пост еще упо​ми​на​ет​ся, а пос​ле 1810 г. уже пи​шут прос​то «ка​ра​ул на Амы​ле».

В кон​це 19 ве​ка в Рос​сии ут​вер​ди​лась кре​пос​тная сис​те​ма прик​ры​тия гра​ниц (как и в дру​гих го​су​дар​ствах), ко​то​рая про​су​ще​ство​ва​ла до Пер​вой ми​ро​вой войны, а за​тем бы​ла за​ме​не​на сис​те​мой ук​реп​лен​ных районов (в СССР). До 1917 г. на юго-вос​то​ке крас​но​яр​ская гра​ни​ца не из​ме​ня​лась. Вер​хне-Ку​же​бар​ская ко​мен​да​ту​ра – цен​траль​ная усадь​ба пог​ра​нич​ни​ков (ка​ра​ул на Амы​ле) – со​еди​ни​лась с се​лом Вер​хний Ку​же​бар, рас​по​ло​жен​ным у устья Крас​ной реч​ки на бе​ре​гу Амы​ла.

Отъ​ез​жие ка​ра​улы или зас​та​вы бы​ли рас​по​ло​же​ны на пог​ра​нич​ной ли​нии. Зас​та​ва Бе​ре​зо​вая – на од​но​имен​ной реч​ке; Чер​ное Озе​ро – у ис​то​ков Амы​ла; Кун​ду​сук – на ре​ке Кун​ду​сук. На пе​ре​ва​лоч​ных ба​зах – Кал​же, Се​ми​реч​ной, Вер​хнем Амы​ле, Зи​мовье – бы​ли ус​та​нов​ле​ны пос​ты пог​ра​нич​ни​ков.

11 ок​тяб​ря 1944 г. Ту​ва вош​ла в сос​тав СССР на пра​вах ав​то​ном​ной об​лас​ти РФ. Гра​ни​цу пе​ре​нес​ли за пре​де​лы Ту​вы. Со​дер​жать зас​та​вы бы​ло бес​смыс​лен​но, и Ша​дат​ско​го фор​пос​та – ка​ра​ула на Амы​ле – не ста​ло. Та​ко​ва его да​ле​ко не пол​ная ис​то​рия.

Ма​те​ри​алы ис​то​ри​ков-кра​еве​дов, рас​ска​зы ста​ро​жи​лов, ре​аль​ные со​бы​тия сли​лись во​еди​но, до​пол​няя и под​твер​ждая друг дру​га. Толь​ко зная ис​то​рию Ша​дат​ско​го фор​пос​та, мож​но оп​ре​де​лить да​ту ос​но​ва​ния се​ла Ка​ра​туз​ское.
