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Се​ло Ло​ги​нов​ское: 
не​ко​то​рые ас​пек​ты  де​мог​ра​фи​чес​ко​го раз​ви​тия 
в кон​це XVIII – пер​вой по​ло​ви​не XIX вв.

Де​рев​ня Ло​ги​но​во Тар​ско​го уез​да То​больской гу​бер​нии воз​ник​ла в нач. XVIII в. и от​но​си​лась к рус​ским си​бир​ским на​се​лен​ным пун​ктам «ран​не​го ос​но​ва​ния». В пре​ам​бу​ле к каж​дой ре​ви​зии ее сос​та​ви​тель ука​зы​вал, «ста​рин​ная» это де​рев​ня или не​дав​но об​ра​зо​ван​ная. В V ре​ви​зии (1794 г.) се​ло Ло​ги​нов​ское Тар​ско​го уез​да наз​ва​но «ста​рин​ной де​рев​ней» [2: л. 629]. Спус​тя не​ко​то​рое вре​мя в раз​рос​шейся де​рев​не бы​ла отстро​ена цер​ковь, ос​вя​щен​ная в честь Свя​то​го Чу​дот​вор​но​го Ни​ко​лая. В Го​су​дар​ствен​ном ар​хи​ве Ом​ска сох​ра​ни​лись мет​ри​чес​кие кни​ги, за​пи​сан​ные свя​щен​нос​лу​жи​те​ля​ми Ни​ко​ла​ев​ской цер​кви за 1722, 1724, 1725, 1727 гг. [7]. Эти све​де​ния про​ти​во​ре​чат ин​фор​ма​ции И. Го​ло​шу​би​на, ко​то​рый в 1904 г. пи​сал, что «пер​вая цер​ковь бы​ла пос​тро​ена в 1799 г. на сред​ства при​хо​жан» [14]. Воп​ро​сы чис​лен​нос​ти на​се​ле​ния и при​чи​ны его из​ме​не​ния, обус​лов​лен​ные ес​те​ствен​ным дви​же​ни​ем и миг​ра​ци​он​ны​ми про​цес​са​ми, ко​ли​че​ствен​но​го и ка​че​ствен​но​го сос​та​ва кресть​ян​ской семьи бу​дут рас​смот​ре​ны на ос​но​ве ана​ли​за ма​те​ри​алов ре​виз​ских ска​зок и цер​ков​ных книг.

В кон​це XVIII – 1-й пол. XIX вв. сос​та​ви​те​ли ре​ви​зий фик​си​ро​ва​ли в Ло​ги​нов​ском пос​то​ян​ные из​ме​не​ния в чис​лен​нос​ти на​се​ле​ния: в 1782 г. – 135 д. м. п., в 1794 г. – 101 д. м. п., в 1812 г. – 113 д. м. п., в 1834 г. – 163 д. м. п., в 1850 г. – 206 д. м. п. [2; 4; 5; 6].

Ре​виз​ские дан​ные сви​де​тель​ству​ют, что в кон​це XVIII в. про​ис​хо​дит сок​ра​ще​ние на​се​ле​ния се​ла Ло​ги​нов​ско​го. С 1782 по 1794 гг. оно умень​ши​лось на 15 %. Еже​год​ное сок​ра​ще​ние сос​тав​ля​ло в сред​нем 1,84 %. Боль​шое вли​яние на фор​ми​ро​ва​ние дан​но​го по​ка​за​те​ля ока​зы​вал от​ток кресть​ян-пе​ре​се​лен​цев. В сред​нем из се​ла вы​бы​ва​ло еже​год​но 1,6 % д. м. п. По​ми​мо это​го, 0,51 % муж​ско​го на​се​ле​ния от​прав​ля​лось в рек​ру​ты. Ес​те​ствен​ный при​рост и при​бы​вав​шие пе​ре​се​лен​цы, сос​тав​ляв​шие со​от​вет​ствен​но в сред​нем 0,23 и 0,04 % еже​год​но, не пе​рек​ры​ва​ли зна​чи​тель​но​го от​то​ка на​се​ле​ния из Ло​ги​нов​ско​го на дан​ном эта​пе.

Меж​ду V и VI ре​ви​зи​ями (с 1794 по 1812 гг.) на тер​ри​то​рии се​ла про​ис​хо​ди​ло уве​ли​че​ние чис​лен​нос​ти на​се​ле​ния. В сред​нем еже​год​но оно рос​ло на 0,7 % в те​че​ние этих 18 лет. Об​щий при​рост скла​ды​вал​ся из ес​те​ствен​но​го (0,87 %) и миг​ра​ци​он​но​го при​рос​та, вклю​чав​ше​го при​быв​ших пе​ре​се​лен​цев (0,41 %) и ссыль​ных (0,29 %). На дан​ном эта​пе про​ис​хо​ди​ло и сок​ра​ще​ние чис​ла жи​те​лей: вы​быв​шие в дру​гие на​се​лен​ные пун​кты сос​та​ви​ли 0,58 % д. м. п., в рек​ру​тах ока​за​лось 0,29 % муж​чин. В це​лом от​ток на​се​ле​ния из Ло​ги​нов​ско​го с 1794 по 1812 гг. нес​коль​ко пре​вы​шал его при​ток, а зна​чит, мож​но го​во​рить о том, что уве​ли​че​ние ко​ли​че​ства жи​те​лей про​ис​хо​ди​ло за счет ес​те​ствен​но​го при​рос​та.

С 1812 по 1834 г. чис​лен​ность душ муж​ско​го по​ла в Ло​ги​нов​ском уве​ли​чи​ва​лась на​ибо​лее быс​тры​ми тем​па​ми – в сред​нем на 2,02 % в год. Ос​нов​ную часть это​го по​ка​за​те​ля да​ва​ло боль​шое ко​ли​че​ство ссыль​ных (1,09 %), доб​ро​воль​ных пе​ре​се​лен​цев (0,93 %). На до​лю ес​те​ствен​но​го при​рос​та при​хо​ди​лось 0,16 %. Вы​быв​шие жи​те​ли сос​то​яли из пе​ре​се​лен​цев (0,04 %) и рек​ру​тов (0,12 %).

С XVIII до IX ре​ви​зии (с 1834 до 1850 гг.) на​се​ле​ние Ло​ги​нов​ско​го воз​рас​та​ло на 1,64 % еже​год​но. Как и на пре​ды​ду​щем эта​пе, это уве​ли​че​ние шло глав​ным об​ра​зом за счет ме​ха​ни​чес​ко​го при​рос​та – на до​лю ссыль​ных при​хо​ди​лось 1,07 %, доб​ро​воль​ных пе​ре​се​лен​цев – 0,42 % муж​ско​го на​се​ле​ния. Ес​те​ствен​ный при​рост в это вре​мя сос​тав​лял при​мер​но 1/3 от об​ще​го рос​та на​се​ле​ния. Убыль на​се​ле​ния в 1834–1850 гг. про​ис​хо​ди​ла в ре​зуль​та​те пе​ре​ез​дов кресть​ян в дру​гие на​се​лен​ные пун​кты (0,04 %) и от​прав​ки муж​чин в рек​ру​ты (0,35 %).

Сле​до​ва​тель​но, с 1812 по 1834 г. и с 1834 по 1850 г. со​от​но​ше​ние раз​лич​ных сос​тав​ных час​тей, вли​яв​ших на чис​лен​ность жи​те​лей Ло​ги​нов​ско​го, за​ви​се​ло в пер​вую оче​редь от вод​во​рен​ных ссыль​ных и пе​ре​се​лен​цев и в мень​шей сте​пе​ни от ес​те​ствен​но​го при​рос​та, ко​то​рый урав​ни​вал​ся в сво​их по​ка​за​те​лях с чис​лом вы​быв​ших из се​ла кресть​ян.

Об​ра​тим вни​ма​ние на то, что пос​то​ян​ным по​ка​за​те​лем, оп​ре​де​ляв​шим сок​ра​ще​ние на​се​ле​ния си​бир​ских де​ре​вень, в том чис​ле и Ло​ги​нов​ско​го, бы​ла не​об​хо​ди​мость от​прав​ле​ния рек​рут​ской по​вин​нос​ти. Од​на​ко нас​коль​ко рав​но​мер​но эта по​вин​ность бы​ла рас​пре​де​ле​на меж​ду семь​ями и, сле​до​ва​тель​но, ока​зы​ва​ла вли​яние на умень​ше​ние чис​ла муж​ско​го на​се​ле​ния? Об​сле​до​ва​ние спис​ков кресть​ян​ских се​мей про​де​монстри​ро​ва​ло, что да​ле​ко не каж​дая семья ли​ша​лась мо​ло​дых муж​чин из-за не​об​хо​ди​мос​ти от​прав​ле​ния рек​рут​ской по​вин​нос​ти. Так, по-ви​ди​мо​му, за​жи​точ​ные кресть​яне стре​ми​лись из​бе​жать тя​же​лой рек​рут​чи​ны для сво​их сы​но​вей и пе​ре​ло​жить эту обя​зан​ность на пле​чи ма​ло​иму​щих жи​те​лей. В се​ле Ло​ги​нов​ском рек​рут​скую по​вин​ность от​бы​ва​ли сра​зу двое сы​но​вей Яко​ва Ива​но​ва Не​ни​ли​на – Ксе​но​фонт (с 1785 г.) и Ми​хайла (с 1811 г.); бы​ли от​прав​ле​ны в рек​ру​ты двое брать​ев Мас​ло​вых – Ни​ки​та (с 1805 г.) и Егор (с 1810 г.) [2; 4]. И по​доб​ных при​ме​ров, ког​да из од​ной семьи за​би​ра​ли в рек​ру​ты по нес​коль​ку сы​но​вей, бы​ло мно​же​ство. Но бы​ли и семьи, в ко​то​рых на про​тя​же​нии мно​гих де​ся​ти​ле​тий ре​ви​зи​ями не за​фик​си​ро​ва​но по​доб​ных со​бы​тий: Нем​чи​но​вы, Пе​лым​ско​вы, Рос​тов​це​вы [2; 4; 5; 6]. Та​ким об​ра​зом, на​ли​цо не​рав​но​мер​ное рас​пре​де​ле​ние рек​рут​ской по​вин​нос​ти меж​ду раз​лич​ны​ми кресть​ян​ски​ми семь​ями, свя​зан​ное, по-ви​ди​мо​му, с не​оди​на​ко​вым ма​те​ри​аль​ным по​ло​же​ни​ем этих кресть​ян.

Из​ме​не​ние ко​ли​че​ствен​но​го сос​та​ва жи​те​лей Ло​ги​нов​ско​го, как уже от​ме​ча​лось, бы​ло обус​лов​ле​но ак​тив​ны​ми миг​ра​ци​он​ны​ми про​цес​са​ми. При этом пе​ре​се​лен​ца​ми, пе​реб​рав​ши​ми​ся в Ло​ги​нов​ское, ста​но​ви​лись кресть​яне из дру​гих де​ре​вень То​больской гу​бер​нии, иных районов Си​би​ри или Ев​ро​пейской Рос​сии. К при​ме​ру, в Ло​ги​нов​ском к 1794 г. при​пи​са​ны жи​те​ли из де​ре​вень Шу​евой, Копь​евой, Кар​та​ше​вой сло​бо​ды, из Та​ры [2: л. 645 об. – 655 об.]. Пе​ре​се​лен​ца​ми ста​но​ви​лись и те, кто обос​но​вы​вал​ся на но​вом мес​те по ука​за​нию влас​тей – ссыль​ные, от​став​ные сол​да​ты и пр. В ре​виз​ских сказ​ках да​ют​ся по​яс​не​ния о по​доб​ных вновь при​быв​ших: «при​пи​сан на по​се​ле​ние», «из по​се​лен​цев, сос​то​ящих на трех​лет​ней льго​те» и др. К при​ме​ру, ре​ви​зия 1812 г. от​ме​ча​ет по​яв​ле​ние но​вых по​сель​щи​ков – Емель​яна Ан​дре​ева Ло​ги​но​ва и его сы​на Афа​на​сия [4: л. 6 об.]. В ре​ви​зии 1834 г. за​пи​са​но, что в 1830 г. пе​ре​ве​де​ны из ссыль​ных в го​су​дар​ствен​ные кресть​яне 17 д. м. п. и 15 д. ж. п. В это же вре​мя в Ло​ги​нов​ском по​ме​ще​ны Ва​си​лий и Алек​сей Ко​ма​ро​вы «из ка​тор​жан», и 7 м. д. «из за​вод​ских де​тей» [5: л. 263–263 об.]. Ре​ви​зия 1850 г. фик​си​ру​ет но​вых жи​те​лей се​ла Ло​ги​нов​ско​го «на осо​бом по​се​ле​нии» – все​го их 14 м. д., а семья Алек​сея Ива​но​ва (7 чел.) оп​ре​де​ле​на в Ло​ги​но​во из Ом​ской су​кон​ной фаб​ри​ки [6: л. 33–34 об.]. В 1-й пол. XIX в. в Ло​ги​нов​ском по​яв​ля​ет​ся 46 д. м. п. ссыль​но​по​се​лен​цев.

Та​кие миг​ра​ции при​во​ди​ли к по​яв​ле​нию в спис​ках на​се​лен​ных пун​ктов но​вых фа​ми​лий или, в слу​чае вы​ез​да жи​те​лей, к их ис​чез​но​ве​нию. Изу​че​ние фа​миль​но​го фон​да да​ет воз​мож​ность ус​та​но​вить на​ли​чие и ин​тен​сив​ность про​те​кав​ших миг​ра​ци​он​ных про​цес​сов. От​ме​тим, что пе​ре​ез​жать из од​ной мес​тнос​ти в дру​гую мог​ли как це​лые семьи, что при​во​ди​ло к пол​но​му ис​чез​но​ве​нию не​ко​то​рых фа​ми​лий из спис​ков се​ле​ния, так и их от​дель​ные пред​ста​ви​те​ли.

Жи​те​ли Ло​ги​нов​ско​го пе​ре​ез​жа​ли как в пре​де​лах са​мих во​лос​тей, так и меж​ду ни​ми [1; 2; 3; 4; 5; 6]. Так, с 1782 по 1834 гг. из се​ла вы​еха​ло 39 д. м. п. Ре​ви​зии за​фик​си​ро​ва​ли пе​ре​ез​ды из Ло​ги​нов​ско​го в 16 се​ле​ний: 2 из них рас​по​ло​же​ны в той же во​лос​ти, но се​вер​нее (де​рев​ни Чер​ня​ева и Сек​ме​не​ва; все​го ту​да вы​еха​ло 3 д. м. п.), а 14 – юж​нее (де​рев​ни Бер​га​мац​кой во​лос​ти (Мы​сов​ская, Не​упо​ко​ева, Са​мох​ва​ло​ва, Мар​ты​но​ва и др.), Так​мык​ской во​лос​ти (Боль​ше​рец​кая, Мо​гиль​ная, Су​хо​ка​ра​суц​кая и др.), Тю​ка​лин​ско​го ок​ру​га (все​го ту​да вы​еха​ло 36 д. м. п.)). В це​лом 92,3 % от пе​ре​ехав​ших из Ло​ги​нов​ско​го пе​реб​ра​лись на юг. Это яв​ле​ние бы​ло оп​ре​де​ле​но ис​то​ри​ка​ми как про​цесс «спол​за​ния на​се​ле​ния в юж​ные районы».

Боль​ше все​го пе​ре​се​ле​ний про​изош​ло в 80–90-е гг. XVIII в. – 28 д. м. п., или 71,8 %. В на​ча​ле XIX в. ко​ли​че​ство миг​ран​тов сос​та​ви​ло 10 д. м. п. (ок. 26 %). Все​го один че​ло​век вы​ехал в пе​ри​од с 1812 по 1834 гг. А IX ре​ви​зия не за​фик​си​ро​ва​ла ни од​но​го вы​ез​да жи​те​лей Ло​ги​нов​ско​го в дру​гие на​се​лен​ные пун​кты.

На мес​то вы​быв​ших кресть​ян в Ло​ги​нов​ское все​ли​лось с 1782 по 1850 гг. 50 м. д. – жи​те​лей 7 дру​гих на​се​лен​ных пун​ктов То​больской гу​бер​нии [1; 2; 3; 4; 5; 6]. Пе​ре​ез​жа​ли кресть​яне из на​се​лен​ных пун​ктов, рас​по​ло​жен​ных как се​вер​нее, так и юж​нее по от​но​ше​нию к но​во​му мес​ту жи​тель​ства. Од​на​ко из се​вер​ных районов пе​ре​се​лен​цев бы​ло боль​ше. Глав​ным об​ра​зом это бы​ли жи​те​ли Та​ры, ко​то​рые миг​ри​ро​ва​ли в Ло​ги​нов​ское на про​тя​же​нии все​го ис​сле​ду​емо​го пе​ри​ода, – 30 (60 %) д. м. п. из 32, при​быв​ших из се​вер​ных районов. 18 д. м. п. (36 %) пе​ре​мес​ти​лись жить в Ло​ги​нов​ское из во​лос​тей То​больской гу​бер​нии, рас​по​ло​жен​ных юж​нее, – из де​рев​ни Шу​евой Ло​ги​нов​ской же во​лос​ти, сло​бо​ды Кар​та​ше​вой, де​рев​ни Боль​ше​рец​кой Так​мык​ской во​лос​ти и пр.

Пе​ре​се​ля​лись кресть​яне раз​ных воз​рас​тов, но пре​об​ла​да​ли мо​ло​дые семьи, же​лав​шие от​де​лить​ся от ро​ди​те​лей и вес​ти са​мос​то​ятель​ную жизнь на но​вом мес​те. Нап​ри​мер, из семьи Се​ме​на Ан​дре​ева Хо​рош​ко​ва, жи​те​ля Ло​ги​нов​ско​го, в де​рев​ню Мыс​кую Бер​га​мац​кой во​лос​ти пе​реб​рал​ся его сын Илья, ко​то​ро​му не бы​ло и 30 лет. Так Илья Се​ме​нов Хо​рош​ков дал на​ча​ло но​вой фа​ми​лии на но​вом мес​те [4: л. 4].

Ре​ви​зия 1782 г. уч​ла в Ло​ги​нов​ском 21 фа​ми​лию [2], а в 1794 г. – 22 фа​ми​лии. К 1812 г. чис​ло фа​ми​лий сок​ра​ти​лось до 17 [4], а в даль​нейшем пос​то​ян​но уве​ли​чи​ва​лось: к 1834 г. – до 29 фа​ми​лий [5], а к 1850 г. – до 36 [6]. Все​го из спис​ков Ло​ги​нов​ско​го ис​чез​ло в эти го​ды 23 фа​ми​лии и по​яви​лись 38 но​вых, что в ито​ге при​ве​ло к об​ще​му уве​ли​че​нию на 15 фа​ми​лий.

На​ибо​лее быс​тры​ми тем​па​ми чис​ло фа​ми​лий рос​ло в 1-й пол. XIX в. Ес​ли за 1782–1812 гг. их ста​ло боль​ше на 9, то за 1812–1850 гг. – на 29. Это яви​лось ито​гом миг​ра​ци​он​ных про​цес​сов и пе​ре​се​лен​чес​кой по​ли​ти​ки влас​тей, т. е. оп​ре​де​ле​ния раз​ных ка​те​го​рий ссыль​ных на но​вое мес​то жи​тель​ства. В кон​це XVIII в. в се​ле по​яви​лись но​вые жи​те​ли с фа​ми​ли​ями Ни​ки​фо​ро​вы, Тря​со​ру​ко​вы, За​мыз​ги​ны (все​го 6); к 1812 г. – Ка​пус​ти​ны, Брыз​га​ло​вы (все​го 3). Все это бы​ли го​су​дар​ствен​ные кресть​яне – пе​ре​се​лен​цы из дру​гих мест. Впос​лед​ствии, с 1812 по 1834 гг., в Ло​ги​нов​ское так​же пе​ре​се​ля​лись доб​ро​воль​цы – Нем​чи​но​вы, Бар​ха​то​вы, но сре​ди них мы не встре​ти​ли ни од​но​го но​си​те​ля но​вой фа​ми​лии, ко​то​рой еще не бы​ло бы в Ло​ги​нов​ском. По-ви​ди​мо​му, эти пе​ре​се​лен​цы бы​ли род​ствен​ни​ка​ми уже жи​ву​щих здесь жи​те​лей или их од​но​фа​миль​ца​ми.

На дан​ном эта​пе влас​ти на​чи​на​ют по​ме​щать в Ло​ги​нов​ское по​се​лен​цев Ан​дре​евых, Ва​се​ни​ных, Бур​ма​то​вых и др. – из ссыль​ных, Ко​ма​ро​вых – из ка​тор​жан, Мар​ты​но​вых, Ше​ве​ло​вых – из за​вод​ских де​тей. Все​го в ре​зуль​та​те по​доб​ных дей​ствий по​яв​ля​ет​ся 15 но​вых фа​ми​лий с 1812 по 1834 гг. и 10 – с 1834 по 1850 гг.

В ре​зуль​та​те пе​ре​ез​дов пред​ста​ви​те​лей оп​ре​де​лен​ной фа​ми​лии про​ис​хо​дит ис​чез​но​ве​ние ря​да фа​ми​лий из спис​ков Ло​ги​нов​ско​го. Все​го от​сю​да уеха​ли пред​ста​ви​те​ли 16 фа​ми​лий за пе​ри​од с 1782 по 1850 гг. – это Ти​мо​фе​евы, Чис​то​вы, Ви​но​ку​ро​вы и др. В ре​зуль​та​те пре​се​че​ния ро​да по муж​ской ли​нии в Ло​ги​нов​ском уже не встре​ча​лись фа​ми​лии Хо​рош​ко​вых, Ло​ма​но​вых. От​сут​ству​ют Мас​ло​вы, Чер​ка​со​вы, т. к. един​ствен​ный муж​чи​на, ко​то​рый был в этих семь​ях, был от​прав​лен в рек​ру​ты. В це​лом, вслед​ствие из​ме​не​ний, про​ис​хо​див​ших в Ло​ги​нов​ском на про​тя​же​нии 1782–1850 гг., из пер​во​на​чаль​но​го фа​миль​но​го фон​да жи​те​лей сох​ра​ни​лось 11 фа​ми​лий (52,4 %).

В Ло​ги​нов​ском, по све​де​ни​ям ре​ви​зии 1794 г., бы​ло 30 се​мей. Но не​об​хо​ди​мо при​ни​мать во вни​ма​ние то, что сос​та​ви​тель сказ​ки за​пи​сы​вал всех жи​те​лей усадь​бы как еди​ную семью, нес​мот​ря на то что сы​новья уже от​де​ли​лись от от​ца и ве​ли хо​зяй​ство са​мос​то​ятель​но, по​это​му чис​лен​ный сос​тав семьи, по ма​те​ри​алам ре​ви​зий, не​ред​ко дос​ти​гал 19 чел. и бо​лее. Та​кие семьи сос​тав​ля​ли 13,3 % от об​ще​го ко​ли​че​ства се​мей Ло​ги​нов​ско​го. Но пре​об​ла​да​ющи​ми ока​зы​ва​ют​ся семьи от 4 до 10 чел. (60 %), а мень​шин​ство пред​став​ля​ют семьи от 11 до 14 чел. (10 %). Семьи с чис​лен​ным сос​та​вом от 1 до 3-х чел. сос​тав​ля​ли 16,7 % [2; 10]. По​доб​ный чис​лен​ный сос​тав семьи се​ла Ло​ги​нов​ско​го был обус​лов​лен тем, что в ста​ро​за​се​лен​ных на​се​лен​ных пун​ктах (к ко​то​рым от​но​сит​ся се​ло) семьи сос​то​яли из мень​ше​го ко​ли​че​ства чле​нов, чем в ко​ло​ни​зу​емых районах. При​чи​на кро​ет​ся в хо​зяй​ствен​ной не​об​хо​ди​мос​ти: уже ос​во​ен​ные тер​ри​то​рии не тре​бо​ва​ли та​ко​го при​ло​же​ния кресть​ян​ско​го тру​да, по​это​му на тер​ри​то​ри​ях ста​ро​за​се​лен​ных районов ча​ще про​ис​хо​ди​ли дроб​ле​ния кресть​ян​ских дво​ров, что при​во​ди​ло к воз​мож​нос​ти сок​ра​ще​ния ра​бо​чих рук на каж​дую семью. На один двор в Ло​ги​нов​ском в сред​нем в 1794 г. при​хо​ди​лось 6,4 чел. (3 м. п. и 3,4 ж. п.) [2], а по ре​ви​зии 1812 г. на один двор при​хо​ди​лось по 3,5 д. м. п. [4], что обоз​на​ча​ло не​ко​то​рое уве​ли​че​ние люд​нос​ти кресть​ян​ско​го дво​ра. Ре​ви​зия 1834 г. учи​ты​ва​ет в Ло​ги​нов​ском 65 се​мей [5]. Боль​шин​ство сре​ди них вклю​ча​ло от 4 до 6 д. о. п. В сред​нем на один двор при​хо​ди​лось по 5,2 д. о. п. (при​мер​но 2,5 рев. душ), а это зна​чит, что про​изош​ло умень​ше​ние чис​лен​но​го сос​та​ва семьи. Зна​чи​тель​но боль​ше в Ло​ги​нов​ском по срав​не​нию с 1794 г. встре​ча​ет​ся се​мей, сос​то​ящих из 1–3 че​ло​век.

При бли​жайшем рас​смот​ре​нии вы​яс​ня​ет​ся, что про​ис​хо​ди​ло уве​ли​че​ние чис​ла се​мей и сок​ра​ще​ние их чис​лен​но​го сос​та​ва как за счет се​мейных раз​де​лов, так и в ре​зуль​та​те миг​ра​ци​он​ных про​цес​сов. С 1794 по 1812 гг. фа​миль​ный фонд сок​ра​тил​ся (с 22 до 17), что ча​ще все​го бы​ло выз​ва​но миг​ра​ци​ями, но вы​рос​ло чис​ло се​мей (с 30 до 40), что бы​ло выз​ва​но се​мейны​ми раз​де​ла​ми. На сле​ду​ющем эта​пе, с 1812 по 1834 гг., оче​вид​ным яв​ля​ет​ся уве​ли​че​ние как фа​ми​лий, так и се​мей: 29 и 65 со​от​вет​ствен​но. Имен​но на дан​ном эта​пе в Ло​ги​нов​ском про​ис​хо​дит уве​ли​че​ние на​се​ле​ния и ко​ли​че​ства се​мей, свя​зан​ное преж​де все​го с раз​де​ла​ми се​мей.

Ре​ви​зии от​ме​ча​ют раз​де​лы в семь​ях Не​упо​ко​евых, Бар​ха​то​вых, Шма​ко​вых, Рос​тов​це​вых. Так, из семьи Его​ра Гав​ри​ло​ви​ча Не​упо​ко​ева (в 1812 г. – 3 д. м. п.) вы​де​ля​ет​ся к 1834 г. две семьи его сы​но​вей – Гри​го​рия и Ива​на, пле​мян​ни​ка Ни​ко​лая Алек​се​еви​ча и вну​ка Ива​на Козь​ми​ча. Семья Фе​до​ра Алек​се​ева Бар​ха​то​ва к 1812 г. раз​де​ли​лась на две семьи во гла​ве с его вну​ка​ми, Се​ме​ном Ан​то​но​вым и Ива​ном Ва​силь​евым. К 1834 г. из этих двух се​мей вы​де​ли​лось еще семь. Семья Ми​ха​ила Ва​силь​еви​ча Шма​ко​ва по срав​не​нию с ре​ви​зией 1812 г. к 1834 г. вы​де​ля​ет три семьи – его де​тей Гри​го​рия и Пет​ра и вну​ка Алек​сея Алек​се​еви​ча. Из брат​ской не​раз​де​лен​ной семьи Ан​дрея Фе​до​ро​ва Рос​тов​це​ва к 1834 г. от​де​ли​лась семья млад​ше​го бра​та Мо​сея и т. д.

Со​пос​тав​ле​ние дан​ных ре​виз​ских ска​зок в хо​де нес​коль​ких пе​ре​пи​сей поз​во​ля​ет прос​ле​дить имев​шие мес​то из​ме​не​ния в сос​та​ве каж​дой семьи. В ка​че​стве при​ме​ра рас​смот​рим по​доб​ные про​цес​сы, про​ис​хо​див​шие на про​тя​же​нии бо​лее чем по​лу​ве​ка в семье Пет​ра Алек​сан​дро​ва Ло​ги​но​ва [2: л. 629 об.; 4: л. 1; 5: л. 249 об.; 6: л. 1] (табл.). Дан​ные таб​ли​цы поз​во​ля​ют сде​лать вы​во​ды о при​чи​нах этих пе​ре​мен в семье, об ус​ло​ви​ях, оп​ре​де​ляв​ших ее чис​лен​ность (рож​да​емость и смер​тность, же​нить​ба и ис​пол​не​ние рек​рут​ской по​вин​нос​ти). В то же вре​мя ре​виз​ских ма​те​ри​алов не​дос​та​точ​но для вы​яв​ле​ния ря​да пе​ре​мен: не​яс​но, кто бы​ла же​на Ва​си​лия Пет​ро​ви​ча (не ука​за​на в спис​ке), что про​изош​ло с же​ной гла​вы семьи Аку​ли​ной Ива​но​вой в про​ме​жут​ке меж​ду V и VI ре​ви​зи​ями (ско​рее все​го, умер​ла), ка​ко​ва судь​ба до​че​ри Алек​сея Ва​силь​еви​ча Ва​си​ли​сы (выш​ла за​муж?) и пр.

Об​ра​тим​ся к ха​рак​те​рис​ти​ке ка​че​ствен​но​го сос​та​ва се​мей Ло​ги​нов​ско​го се​ла. По​ло​воз​рас​тной ана​лиз жи​те​лей Ло​ги​нов​ско​го в рас​смат​ри​ва​емый пе​ри​од по​ка​зы​ва​ет пре​об​ла​да​ние зре​лых воз​рас​тов (муж​чи​ны 18–60-ти лет, жен​щи​ны 16–55-ти лет), пред​ста​ви​те​ли ко​то​рых сос​тав​ля​ли бо​лее 50 % сре​ди как жен​ско​го, так и муж​ско​го на​се​ле​ния. Об​ра​тим вни​ма​ние так​же на то, что в дан​ной ка​те​го​рии на​се​ле​ния ко​ли​че​ство жен​щин бы​ло боль​ше, чем муж​чин. На вто​ром мес​те по чис​лен​нос​ти на​хо​ди​лись де​ти (сос​тав​ляв​шие при​мер​но чет​верть от все​го на​се​ле​ния), на треть​ем – под​рос​тки. При этом ко​ли​че​ство маль​чи​ков и юно​шей в этих воз​рас​тных ка​те​го​ри​ях пре​об​ла​да​ло. Ли​ца прес​та​ре​ло​го воз​рас​та сос​тав​ля​ли мень​шин​ство – в сред​нем око​ло 7 % [9; 10].

Таб​ли​ца

Семья Ло​ги​но​вых с 1794 по 1850 гг.

	Сос​тав семьи
	V ре​ви​зия (1794 г.)
	VI ре​ви​зия (1812 г.)
	VIII ре​ви​зия (1834 г.)
	IX ре​ви​зия (1850 г.)

	Петр Алек​сан​дров Ло​ги​нов
	35 лет
	Ум. (1805)
	–
	–

	Его же​на Аку​ли​на Ива​но​ва, из де​рев​ни Ре​шет​ни​ко​вой, дочь по​сель​щи​ка
	30 лет
	?
	–
	–

	Их сын Ва​си​лий
	7 лет
	23 го​да
	Ум. (1817)
	–

	Сын Ва​си​лия Алек​сей
	–
	–
	21 год
	Рекр. (1843)

	Алек​сея же​на Ак​синья
	–
	–
	22 го​да
	?

	Алек​сея де​ти Иван
	–
	–
	1 год
	17

	Ва​си​ли​са
	–
	
	1 год
	?

	Коз​ма
	–
	–
	–
	15


В кон​це XVIII в. в Ло​ги​но​во бы​ли пред​став​ле​ны семьи двух ти​пов – не​раз​де​лен​ные (боль​шие) и раз​де​лен​ные (ма​лые). При этом из 39 об​сле​до​ван​ных се​мей не​раз​де​лен​ных бы​ло мень​ше – 15 (38,5 %) [2], а на​ибо​лее рас​прос​тра​нен​ны​ми из боль​ших се​мей ста​ли семьи суп​ру​гов с же​на​тым сы​ном и вну​ка​ми и не​же​на​ты​ми деть​ми (6 слу​ча​ев). Же​на​тые сы​новья жи​ли со сво​ими ро​ди​те​ля​ми в Ло​ги​нов​ском в 9 семь​ях. Сре​ди ма​лых се​мей по​дав​ля​ющее боль​шин​ство сос​тав​ля​ли семьи из ро​ди​те​лей с не​же​на​ты​ми деть​ми – 21.

Ана​ло​гич​ные вы​во​ды по​лу​ча​ют​ся и в ре​зуль​та​те ана​ли​за сос​та​ва се​мей се​ла Ло​ги​нов​ско​го по по​ко​ле​ни​ям, сви​де​тель​ству​юще​го о пре​об​ла​да​нии в кон​це XVIII в. двух- (71,8 %) и трех​по​ко​лен​ных (20,5 %) се​мей [2]. Пос​ле​ду​ющие ре​ви​зии вы​яви​ли, что двух​по​ко​лен​ные семьи по-преж​не​му сос​тав​ля​ли боль​шин​ство: 50,8 % от об​ще​го чис​ла се​мей в 1834 г. [4], тог​да как трех​по​ко​лен​ные – 23,1 %, а од​но​по​ко​лен​ные – 24,6 %.

Гла​вой семьи мог быть как отец или стар​ший сын, так и жен​щи​на-вдо​ва. Об​сле​до​ва​ние 39 се​мей в се​ле Ло​ги​нов​ском поз​во​ля​ет го​во​рить о том, что боль​ших се​мей, в ко​то​рых гла​вой семьи бы​ла бы наз​ва​на жен​щи​на, не за​фик​си​ро​ва​но, но два та​ких при​ме​ра мы об​на​ру​жи​ли в ма​лых семь​ях. Стар​ший брат воз​глав​лял не​раз​де​лен​ную брат​скую семью в 3 слу​ча​ях из 15 [2].

На тер​ри​то​рии Ни​ко​ла​ев​ско​го при​хо​да в кон​це XVIII в. за​фик​си​ро​ва​но нез​на​чи​тель​ное чис​ло бра​ков (ко​эф​фи​ци​ент брач​нос​ти – 4,0). При​чи​на, по-ви​ди​мо​му, зак​лю​ча​ет​ся в дис​про​пор​ции муж​ско​го и жен​ско​го на​се​ле​ния – чис​лен​ность жен​щин су​ще​ствен​но пре​вы​ша​ет ко​ли​че​ство муж​чин, осо​бен​но в зре​лом воз​рас​те, к то​му же на дан​ной тер​ри​то​рии в это вре​мя, как мы ви​де​ли, наб​лю​да​ет​ся от​ток на​се​ле​ния.

В брак всту​па​ли ли​ца в мо​ло​дом воз​рас​те. Так, чис​ло лиц муж​ско​го по​ла, всту​пив​ших в брак в 1844 г. в воз​рас​те до 20 лет, сос​тав​ля​ло 6,7 %, а у жен​щин этот по​ка​за​тель ока​зал​ся вы​ше – 13,3 % [13]. По​доб​ная раз​ни​ца свя​за​на с тем, что не​вес​та, как пра​ви​ло, бы​ла мо​ло​же же​ни​ха. Ос​нов​ной же воз​раст вступ​ле​ния в брак – от 20 до 25 лет. В этот пе​ри​од же​ни​лись 40,0 % муж​чин и вы​хо​ди​ли за​муж 46,7 % жен​щин.

Ли​ца, всту​пав​шие в брак в бо​лее зре​лом воз​рас​те, со​вер​ша​ли, как пра​ви​ло, пов​тор​ные бра​ки. Так, в 1844 г. в Ло​ги​нов​ском се​ле вто​рич​но выш​ли за​муж 2 жен​щи​ны, 33 и 34 лет, и же​ни​лись 3 муж​чин, 38, 40 и 44 лет [13]. При​чи​ны пов​тор​но​го вступ​ле​ния в брак вы​яс​нить с по​мощью ре​ви​зий воз​мож​но не всег​да. На​зы​вая всех вто​рич​но вы​шед​ших за​муж жен​щин вдо​ва​ми, для муж​чин ис​точ​ник не ука​зы​ва​ет при​чи​ну пов​тор​ной же​нить​бы. Ско​рее все​го, ею мог​ла стать смерть пер​вой же​ны. К при​ме​ру, Яков Ива​нов Не​ни​лин был же​нат дваж​ды. Его пер​вая же​на, Дарья Алек​се​ева, умер​ла в 1786 г. в воз​рас​те 46 лет, вто​рая, На​талья Алек​сан​дро​ва, кресть​ян​ская дочь, ро​дом из де​рев​ни За​ли​ви​ной Ло​ги​нов​ской во​лос​ти [2: л. 629 об.]. Дру​гой по​доб​ный при​мер – Фе​дор Мат​ве​ев Нем​чи​нов, так​же же​нив​шийся вто​рич​но из-за смер​ти пер​вой же​ны [2: л. 633 об.].

Мет​ри​чес​кий учет пра​вос​лав​но​го на​се​ле​ния, осу​ществляв​шийся «по тре​тям», по​мо​га​ет от​ве​тить на воп​рос, в ка​кое вре​мя го​да си​бир​ски​ми кресть​яна​ми зак​лю​ча​лось бо​лее все​го бра​ков. Боль​ше все​го но​вых брач​ных пар фик​си​ро​ва​лось в мет​ри​чес​ких кни​гах в ян​вар​ской тре​ти. При этом сре​ди че​ты​рех ме​ся​цев пер​вой тре​ти пос​то​ян​но ли​ди​ру​ет ян​варь. На вто​ром мес​те – сен​тябрьская треть, на​иболь​шее ко​ли​че​ство сва​деб – в ок​тяб​ре и но​яб​ре. В Ни​ко​ла​ев​ском при​хо​де в 1844 го​ду вен​ча​лось 15 пар, из них 66,7 % бра​ков при​хо​дит​ся на ян​вар​скую треть [13].

Воп​рос о том, жи​те​ля​ми ка​ких на​се​лен​ных пун​ктов бы​ли вен​чав​ши​еся па​ры, ва​жен по​то​му, что это поз​во​ля​ет пред​ста​вить про​цес​сы внут​рен​них миг​ра​ций си​бир​ско​го на​се​ле​ния: как из​вес​тно, по су​ще​ству​ющим тра​ди​ци​ям же​на пе​ре​ез​жа​ла жить в семью му​жа. Мет​ри​чес​кие кни​ги по​ка​зы​ва​ют, что бра​ки мог​ли зак​лю​чать​ся меж​ду жи​те​ля​ми как од​но​го и то​го же се​ле​ния, так и раз​лич​ных на​се​лен​ных пун​ктов. На​иболь​шее их чис​ло фик​си​ро​ва​лось в кон​це XVIII и в 1-й пол. XIX в. меж​ду жи​те​ля​ми раз​ных на​се​лен​ных пун​ктов. При этом же​них и не​вес​та мог​ли про​жи​вать на тер​ри​то​рии од​но​го при​хо​да, но в раз​ных де​рев​нях, ли​бо один из них был ро​дом из на​се​лен​но​го пун​кта, от​но​ся​ще​го​ся к дру​го​му при​хо​ду или во​лос​ти. Цен​ную ин​фор​ма​цию о том, от​ку​да взя​та за​муж жен​щи​на или ку​да она вы​еха​ла пос​ле за​му​же​ства, со​дер​жат дан​ные IV и V ре​ви​зий, нап​ри​мер: Ива​на Фе​до​ро​ва Бар​ха​то​ва же​на – Аку​ли​на Ива​но​ва, кресть​ян​ская дочь, пе​ре​еха​ла в Ло​ги​но​во из Та​ры; Ан​то​на Фе​до​ро​ва Бар​ха​то​ва же​на – Фе​досья Мат​ве​ева, кресть​ян​ская дочь, из де​рев​ни Усть​тар​ской той же во​лос​ти [2: л. 640–640 об.]. Две до​че​ри Ива​на Ва​силь​ева Шма​ко​ва бы​ли вы​да​ны им за​муж: Ав​дотья – за кресть​яни​на в де​рев​ню Сер​ге​еву той же, Ло​ги​нов​ской во​лос​ти, Марья – за кресть​яни​на в де​рев​ню Кур​не​ву Бер​га​мац​кой во​лос​ти [2: л. 645 об.]. Под​сче​ты, про​из​ве​ден​ные на ос​но​ва​нии дан​ных мет​ри​чес​ких книг, сви​де​тель​ству​ют, что про​цент бра​ков меж​ду жи​те​ля​ми од​ной и той же де​рев​ни был ни​же и, к при​ме​ру, сос​та​вил в 1844 г. 40 %, а раз​ных на​се​лен​ных пун​ктов – 60 % от об​ще​го ко​ли​че​ства вен​чав​ших​ся в Ни​ко​ла​ев​ской цер​кви [13].

Бра​ки сре​ди си​бир​ских кресть​ян ча​ще все​го бы​ли внут​ри​сос​лов​ны​ми. Преж​де все​го, это бы​ло обус​лов​ле​но од​но​род​ностью со​ци​аль​но​го сос​та​ва си​бир​ских де​ре​вень. Бра​ки, зак​лю​ча​емые меж​ду кресть​яна​ми, сос​тав​ля​ли бо​лее 70 %. Но ста​ро​жи​лы си​бир​ских сел всту​па​ли в бра​ки и со ссыль​ны​ми, хо​тя это не ста​ло мас​со​вым яв​ле​ни​ем.

Де​тей в семь​ях кресть​ян бы​ло мно​го. Это не за​ви​се​ло от фор​мы семьи и бы​ло ха​рак​тер​ным яв​ле​ни​ем, да​же нес​мот​ря на вы​со​кую мла​ден​чес​кую смер​тность. И цер​ков​ные до​ку​мен​ты, и ре​виз​ские сказ​ки фик​си​ру​ют в сред​нем по 3–4 ре​бен​ка на каж​дую семью. К при​ме​ру, ре​ви​зии в 1794 г. по​ка​зы​ва​ют в сред​нем на семью в Ло​ги​нов​ском по 3,5 ре​бен​ка [2]. При под​сче​тах на​ми бы​ли ис​клю​че​ны не​дав​но сфор​ми​ро​вав​ши​еся мо​ло​дые семьи, в ко​то​рых еще не ро​ди​лись де​ти, пос​коль​ку это не от​ра​зи​ло бы си​ту​ацию дос​то​вер​но. В 1834 г. от​ме​ча​ет​ся не​ко​то​рое сок​ра​ще​ние сред​не​го ко​ли​че​ства де​тей в Ло​ги​но​во – 2,5 [5]. В то же вре​мя ана​лиз до​ку​мен​тов по​ка​зы​ва​ет, что за эти де​ся​ти​ле​тия про​изош​ло уве​ли​че​ние чис​ла суп​ру​жес​ких пар в Ло​ги​нов​ском се​ле на 29 % (с 66 до 93), что сви​де​тель​ству​ет о том, что в пер​спек​ти​ве в этих семь​ях дол​жны бы​ли рож​дать​ся де​ти.

У кресть​янок в си​бир​ских се​ле​ни​ях рож​да​лось боль​шое ко​ли​че​ство де​тей. Так, у же​ны Гав​ри​лы Алек​се​ева Не​упо​ко​ева На​тальи Алек​се​евой к 42 го​дам ро​ди​лось 10 де​тей – Егор, Алек​сей, Осип, Иван, Бо​рис, Ан​дрей, Дмит​рий, Ни​ки​фор, Фе​дор и Аку​ли​на. Пер​вый сын Егор ро​дил​ся, ког​да ей бы​ло 17 лет [2: л. 635 об.]. Ве​ро​ят​но, на са​мом де​ле у На​тальи Алек​се​ев​ны де​тей бы​ло боль​ше, но умер​ли они во мла​ден​че​стве, и ре​ви​зия их не уч​ла.

По​доб​ную не​дос​та​ющую ин​фор​ма​цию ре​виз​ских ска​зок мог​ли бы вос​пол​нить мет​ри​чес​кие дан​ные, ко​то​рые так​же пре​дос​тав​ля​ют ин​фор​ма​цию о смер​тнос​ти. Об​ра​ща​ет на се​бя вни​ма​ние факт, что сре​ди умер​ших боль​шое чис​ло сос​тав​ля​ли де​ти в воз​рас​те до 15 лет. В ка​че​стве ил​люс​тра​ции мы ис​поль​зо​ва​ли дан​ные мет​ри​чес​ких книг Ни​ко​ла​ев​ско​го при​хо​да за нес​коль​ко лет: в 1816 г.[11] ро​ди​лось 48 д. о. п., а умер​ло 23 д. о. п., из них 6 д. о. п. – де​ти до 1 го​да; в 1827 г. [12] ро​ди​лось 93 д.о.п., умер​ло 33, из них 8 – до 1 го​да и 9 – до 15 лет и т. д.

При​чи​ны смер​ти за​пи​сы​ва​лись цер​ков​нос​лу​жи​те​ля​ми в мет​ри​чес​кие кни​ги со слов са​мих при​хо​жан, по​это​му о них воз​мож​но сос​та​вить лишь приб​ли​зи​тель​ное пред​став​ле​ние. Час​то в кон​це XVIII – 1-й пол. XIX вв. на​зы​ва​лись та​кие бо​лез​ни, как «ро​ди​мец, го​ряч​ка, ча​хот​ка, ос​па» и др. [8; 11; 12; 13]. Все​го в 1813 г. мет​ри​чес​кие за​пи​си за​фик​си​ро​ва​ли 26 умер​ших (16 д. м. п. и 10 д. ж. п.) по Ло​ги​нов​ско​му се​лу [11]. Са​мая рас​прос​тра​нен​ная наз​ван​ная бо​лезнь – ро​ди​мец, от нее уми​ра​ли мла​ден​цы в воз​рас​те до 1 го​да (4 маль​чи​ка и 6 де​во​чек). Это еще раз под​твер​жда​ет чрез​вы​чайно вы​со​кую смер​тность груд​ных де​тей.

Рас​смот​рен​ные про​цес​сы де​мог​ра​фи​чес​кой ис​то​рии на тер​ри​то​рии Ло​ги​нов​ско​го в кон​це XVIII – 1-й пол. XIX вв. поз​во​ля​ют сде​лать вы​вод о том, что уве​ли​че​ние чис​ла жи​те​лей про​ис​хо​ди​ло в раз​ные го​ды по раз​ным при​чи​нам. С од​ной сто​ро​ны, это бы​ло ес​те​ствен​ное дви​же​ние на​се​ле​ния, с дру​гой – внеш​ний при​ток жи​те​лей в се​ло.

В кон​це XVIII в. внут​ри​си​бир​ские миг​ра​ции при​во​ди​ли к сок​ра​ще​нию чис​ла жи​те​лей Ло​ги​но​ва в ре​зуль​та​те пре​об​ла​да​ния ко​ли​че​ства вы​ез​жав​ших над въез​жав​ши​ми. Но в пос​ле​ду​ющие де​ся​ти​ле​тия, в на​ча​ле XIX в., миг​ра​ци​он​ные по​то​ки су​ще​ствен​но умень​ши​лись, а на​се​ле​ние ста​ло «бо​лее спо​койным», уко​ре​ни​лось на дан​ных тер​ри​то​ри​ях, рост его чис​лен​нос​ти стал, в ос​нов​ном, ре​зуль​та​том ес​те​ствен​но​го при​рос​та. Тес​но пе​реп​ле​те​но с миг​ра​ци​он​ны​ми про​цес​са​ми и из​ме​не​ние фа​миль​но​го фон​да: по​яв​ле​ние но​вых фа​ми​лий в спис​ках се​ла Ло​ги​нов​ское свя​за​но в кон​це XVIII – нач. XIX вв. с кресть​ян​ски​ми пе​ре​се​ле​ни​ями, а к 1834 г. – с де​ятель​ностью ад​ми​нис​тра​ции по пе​ре​во​ду раз​но​го ро​да пе​ре​се​лен​цев в дан​ный на​се​лен​ный пункт.

Не​отъ​ем​ле​мым фак​то​ром де​мог​ра​фи​чес​ко​го ана​ли​за яв​ля​ет​ся рас​смот​ре​ние ко​ли​че​ствен​но​го и ка​че​ствен​но​го сос​та​ва семьи. Сре​ди мно​го​об​ра​зия се​мей, пред​став​лен​ных в Ло​ги​но​во, пре​об​ла​да​ющей яв​ля​лась ма​лая двух​по​ко​лен​ная семья, что бы​ло обус​лов​ле​но во мно​гом тем, что се​ло от​но​си​лось к на​се​лен​ным пун​ктам ран​не​го воз​ник​но​ве​ния. И, на​ко​нец, в Ло​ги​нов​ском се​ле, как и во всех си​бир​ских се​лах, наб​лю​да​лась тен​ден​ция к рос​ту ко​ли​че​ства брач​ных пар, ус​тойчи​во вы​со​кой бы​ла рож​да​емость. Да​же нес​мот​ря на тра​ди​ци​он​но боль​шую мла​ден​чес​кую смер​тность, ес​те​ствен​ный при​рост яв​лял​ся важ​нейшим фак​то​ром, спо​соб​ство​вав​шим рос​ту на​се​ле​ния се​ла.
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