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В 2008 г. ей ис​пол​ни​лось бы 100 лет. Она очень хо​те​ла до​жить до этой да​ты. В день праз​дно​ва​ния сво​его 90-ле​тия, на​ки​нув на пле​чи по​да​рен​ный яр​кий пла​ток и с азар​том прип​ля​сы​вая, Юлия Сте​па​нов​на го​во​ри​ла, что спо​ет и спля​шет и на сво​ем сто​ле​тии. На​вер​но, так оно и бы​ло бы – она при​над​ле​жа​ла к ан​гар​ско​му ро​ду («кор​ню») дол​го​жи​те​лей, – но по​лу​чен​ная за нес​коль​ко лет до юби​лея трав​ма (по пред​став​ле​ни​ям вра​чей, не​сов​мес​ти​мая с жизнью) сок​ра​ти​ла век этой уди​ви​тель​ной жен​щи​ны. В 2000 г. ее не ста​ло. Но ос​та​лись вос​по​ми​на​ния о не​обыч​ном Че​ло​ве​ке, Лич​нос​ти, а глав​ное – ос​тал​ся му​зей, вот уже 15 лет но​ся​щий ее имя – Ку​ла​ко​вой Юлии Сте​па​нов​ны. И по пра​ву! В свое вре​мя ее хо​ро​шо зна​ли кра​еве​ды и му​зейщи​ки края. И ко​неч​но, ее хо​ро​шо зна​ли на ро​ди​не, в Ке​жем​ском районе. В ко​рот​кий срок она соз​да​ла там об​ще​ствен​ный му​зей, по​лу​чив​ший в 1989 г. ста​тус го​су​дар​ствен​но​го.

Жизнь Юлии Сте​па​нов​ны вмес​ти​ла нес​коль​ко эпох – поч​ти весь ХХ век. Ро​ди​лась она на Ан​га​ре в год па​де​ния Тун​гус​ско​го ме​те​ори​та. Воз​мож​но, тог​да и по​се​лил​ся в Юли​ной ду​ше «ку​со​чек све​та», не уга​са​ющий на про​тя​же​нии всей ее жиз​ни.

Дет​ство Юлии прош​ло в се​ле За​ле​де​ево Ке​жем​ско​го района. Сре​ди во​сем​над​ца​ти вну​ков она, шес​тнад​ца​тая, бы​ла лю​би​ми​цей. Ха​рак​тер про​явил​ся ра​но, и об этом го​во​рят дет​ские фо​тог​ра​фии. За​тем семья пе​ре​еха​ла в Бо​дайбо. Эти го​ды Юлия Сте​па​нов​на на​зы​ва​ла са​мы​ми луч​ши​ми. Она – в гу​ще со​бы​тий, ха​рак​тер​ных для тех лет: ста​ла ком​со​мол​кой, пи​онер-ра​бот​ни​ком. Ак​тив​но соз​да​ва​ла пи​онер​ские от​ря​ды, про​во​ди​ла пи​онер​ские сбо​ры. Ког​да в 1926 г. семья воз​вра​ща​лась на Ан​га​ру, друзья-ком​со​моль​цы по​да​ри​ли ей на счастье семь сло​ни​ков, ко​то​рые ста​ли ее та​лис​ма​ном до кон​ца жиз​ни.

«Бо​дайбин​ская ком​со​мо​лия да​ла мне пу​тев​ку в жизнь!» – ха​рак​тер​ная фра​за из ее пись​ма. Они, ком​со​моль​цы 1920-х, ис​крен​не ве​ри​ли, что «ком​со​мольская ду​ша всег​да ос​та​ет​ся мо​ло​дой». Са​мое уди​ви​тель​ное, что с Юлией Сте​па​нов​ной так и слу​чи​лось.

В 1926–27 гг. Юля обу​ча​лась в шко​ле из​ба​ча и лик​ви​да​то​ра нег​ра​мот​нос​ти в Кан​ске, за​тем ее нап​ра​ви​ли из​ба​чом на ро​ди​ну. Здесь, в Прос​пи​хи​но, она ра​бо​та​ла в Нар​до​ме: обу​ча​ла гра​мот​нос​ти, иг​ра​ла в са​мо​де​ятель​нос​ти. Ку​да бы ни заб​ра​сы​ва​ла ее жизнь, она всег​да быть в цен​тре со​бы​тий, стре​ми​лась за​ни​мать​ся чем-то по​лез​ным. И ни​ког​да ком​со​мольский за​дор не ос​тав​лял ее!

Шли го​ды, но Юлия Сте​па​нов​на слов​но не за​ме​ча​ла их, не со​би​ра​лась с ни​ми ми​рить​ся. В на​ча​ле 1960-х она пи​са​ла о бо​дайбин​ской ком​со​мо​лии в га​зе​ту «Ле​нин​ский шах​тер», ве​ла об​шир​ную пе​ре​пис​ку, в праз​дни​ки по​лу​ча​ла до 100 от​кры​ток! Так на​чи​на​лась ее «жизнь на пен​сии».

Она ста​ла ак​тив​ным чле​ном Об​ще​ства ох​ра​ны па​мят​ни​ков ис​то​рии и куль​ту​ры и Об​ще​ства ки​но​лю​би​те​лей, ос​во​ила фо​то​ап​па​рат и ки​но​ка​ме​ру! Со​би​ра​ла ма​те​ри​ал о пар​ти​зан​ском дви​же​нии в При​ан​гарье, пуб​ли​ко​ва​лась в кра​евой и район​ной пе​ча​ти, ока​зы​ва​ла по​мощь в соз​да​нии школь​ных му​зе​ев. Та​се​ево, Ени​сейск, Су​хо​бу​зи​мо, Ачинск… – это толь​ко часть то​го, что она объ​ез​ди​ла. Все​го же по ли​нии 
ВО​ОПИК она по​бы​ва​ла в че​тыр​над​ца​ти районах края! Так шаг за ша​гом она шла к глав​но​му де​лу своей жиз​ни – соз​да​нию Ке​жем​ско​го му​зея!

Труд​но пред​ста​вить, что в 74 го​да мож​но взять​ся за ор​га​ни​за​цию му​зея. В ар​хи​ве Юлии Сер​ге​ев​ны есть фо​тог​ра​фия, за​пе​чат​лев​шая тот мо​мент – мо​мент при​ня​тия ре​ше​ния. Юлия Сте​па​нов​на под​пи​са​ла фо​тог​ра​фию очень точ​но: «…Ти​хая сос​ре​до​то​чен​ность с 20 де​каб​ря 1982 г.: по​лу​чи​ла пред​ло​же​ние РК КПСС Ке​жем​ско​го района соз​дать му​зей».

Ке​жем​ский райком пар​тии при​нял ре​ше​ние о соз​да​нии му​зея 3 ян​ва​ря 1983 г. В те го​ды соз​да​ва​лись му​зеи и в дру​гих районах Крас​но​яр​ско​го края, но это ре​ше​ние не бы​ло данью мо​де: для Ке​жем​ско​го района ак​ту​аль​ность му​зея объ​яс​ня​лась серь​ез​ным об​сто​ятель​ством – стро​итель​ством Бо​гу​чан​ской ГЭС.

Му​зейный этап в жиз​ни Юлии Сте​па​нов​ны на​чал​ся со ста​жи​ров​ки в Крас​но​яр​ском кра​евом кра​евед​чес​ком му​зее (в ян​ва​ре 1983 г.). Ма​ло кто ве​рил, что му​зей по​явит​ся, од​на​ко Юлии Сте​па​нов​не хо​те​лось «быть еще чем-то по​лез​ной…». Так судь​ба в оче​ред​ной раз воз​вра​ти​ла ее на ро​ди​ну.

Она уез​жа​ет в Кеж​му. Соз​да​ет​ся Со​вет му​зея, на​чи​на​ет​ся сбор пред​ме​тов му​зейно​го зна​че​ния. Пер​вые эк​спо​на​ты юти​лись в раз​ных мес​тах: ам​бар, чер​дак, ком​на​та (по​том к ней до​ба​ви​лась еще од​на) в му​зы​каль​ной шко​ле, за​тем две ком​на​ты в зда​нии райто​па. Се​год​ня вы​зы​ва​ет улыб​ку та​кое анек​до​тич​ное об​сто​ятель​ство, как ее дол​жность, ко​то​рую она за​ня​ла, прис​ту​пив к му​зейной ра​бо​те, – ее за​пи​са​ли в ко​че​га​ры!

25 сен​тяб​ря 1985 г. в Кеж​ме тор​же​ствен​но от​крыл​ся му​зей. Пер​вым его ди​рек​то​ром ста​ла Юлия Сте​па​нов​на. Му​зей соз​да​вал​ся всем ми​ром, но нуж​ны бы​ли ее ха​рак​тер, нас​тойчи​вость, уме​ние дос​ти​гать це​ли, что​бы пре​одо​леть все пре​пят​ствия. Ос​та​ет​ся толь​ко удив​лять​ся и ра​до​вать​ся то​му, нас​коль​ко пра​виль​ным ока​зал​ся вы​бор район​ных влас​тей. Да​же у нее, та​кой стойкой, бы​ва​ли ми​ну​ты от​ча​яния. В од​ной из ста​тей, опуб​ли​ко​ван​ных в район​ной га​зе​те «Со​вет​ское При​ан​гарье», Юлия Сте​па​нов​на приз​на​ва​лась в ус​та​лос​ти от не​по​ни​ма​ния и рав​но​ду​шия. Но про​хо​ди​ло нес​коль​ко дней, и она сно​ва ока​зы​ва​лась в пу​ти, в по​ис​ке но​вых эк​спо​на​тов.

Для ан​гар​ской де​рев​ни при​мер​но до на​ча​ла 80-х гг. ХХ в. при​езд лю​бо​го че​ло​ве​ка – вы​ход​ца из этой де​рев​ни был со​бы​ти​ем не​ор​ди​нар​ным, осо​бен​но че​ло​ве​ка, дос​тиг​ше​го оп​ре​де​лен​но​го по​ло​же​ния в об​ще​стве, на служ​бе или за​ни​ма​юще​го​ся не​обыч​ным де​лом. Та​ким че​ло​ве​ком, за​ни​ма​ющим​ся де​лом не​обыч​ным, и для род​ствен​ни​ков, и для дру​зей и зна​ко​мых бы​ла Юлия Сте​па​нов​на. Ее жда​ли, за​зы​ва​ли в гос​ти, об​суж​да​ли жи​тейские проб​ле​мы и но​вос​ти, расспра​ши​ва​ли, с кем она встре​ча​лась в дру​гих де​рев​нях При​ан​гарья, че​рез нее пе​ре​да​ва​ли со​об​ще​ния и но​вос​ти, по​же​ла​ния и при​ве​ты, иног​да – гос​тин​цы. А пос​ле отъ​ез​да Юлии Сте​па​нов​ны в де​рев​не дол​го и жи​во ве​лись раз​го​во​ры о ней, о ее «бро​дя​чем» об​ра​зе жиз​ни, о не сов​сем по​нят​ном за​ня​тии – со​би​ра​тель​стве ста​ри​ны и ве​щей оби​ход​ных.

От​но​ше​ние к со​би​ра​тель​ству бу​ду​щих му​зейных эк​спо​на​тов со сто​ро​ны мес​тно​го ко​рен​но​го ан​гар​ско​го на​се​ле​ния бы​ло не​од​ноз​нач​ным. Кто-то от​но​сил​ся к это​му за​ня​тию с боль​шим по​ни​ма​ни​ем и, как мог, спо​соб​ство​вал об​на​ру​же​нию и сбо​ру нуж​ных ве​щей. Кто-то счи​тал это за​ня​ти​ем бла​жен​ных и от​кро​вен​но над этим пос​ме​ивал​ся (и тут на​до не за​бы​вать о мен​та​ли​те​те ко​рен​ных ан​гар​цев – лю​би​те​лей «по​под​тру​ни​вать»). А мно​гие – с от​кро​вен​ным неп​ри​яти​ем. Счи​та​лось, что ни​ка​кая вещь, осо​бен​но име​ющая ути​ли​тар​ное наз​на​че​ние, не дол​жна ухо​дить из хо​зяй​ства на сто​ро​ну. Это рас​це​ни​ва​лось как дур​ной знак, ко​то​рый мог при​нес​ти не​же​ла​тель​ные пос​лед​ствия. Бо​ялись тайно​го «сгла​зу» и от​кро​вен​ной неп​рик​ры​той «пор​чи», воз​мож​нос​ти пе​ре​дать (а сле​до​ва​тель​но, по​те​рять) вмес​те с вещью мас​тер​ство, уда​чу, фарт.

В на​ча​ле 70-х гг. прош​ло​го ве​ка про​изо​шел ин​те​рес​ный и по​ка​за​тель​ный, на наш взгляд, слу​чай. У жи​те​ля се​ла За​ле​де​ево Ива​на Гри​горь​еви​ча Брю​ха​но​ва (дя​ди Юлии Сте​па​нов​ны и де​да Ма​ку​ло​ва В.И., од​но​го из ав​то​ров статьи) был «пли​со​вый» кос​тюм зо​ло​топ​ри​ис​ка​те​ля. Этот фи​оле​то​вый, с «от​ли​вом», кос​тюм не​за​тейли​во​го кроя пред​став​лял со​бой ко​со​во​рот​ку и шта​ны-ша​ро​ва​ры с обя​за​тель​ным ак​сес​су​аром – пле​те​ным двух​цвет​ным по​ясом, ук​ра​шен​ным не​боль​ши​ми кис​тя​ми. С XVIII по на​ча​ло XX ве​ка сре​ди муж​ско​го на​се​ле​ния на Ан​га​ре прак​ти​ко​ва​лись от​хо​жие про​мыс​лы. Они бы​ли свя​за​ны с со​ле​ва​ре​ни​ем, гру​зо​вым из​во​зом по Ан​га​ре в фак​то​рии на Под​ка​мен​ную и Ниж​нюю Тун​гус​ки и их при​то​ки, на Ле​ну и др. Од​ним из са​мых прив​ле​ка​тель​ных нап​рав​ле​ний бы​ла зо​ло​то​до​бы​ча. Пос​ле окон​ча​ния се​но​кос​ной и убо​роч​ной стра​ды, ран​ней осенью, ан​гар​цы ско​ла​чи​ва​ли ми​ни-ар​те​ли и ухо​ди​ли на при​ис​ки на Ле​ну, Бо​дайбо и Уде​рей. Свое ре​ше​ние и вре​мя вы​хо​да ста​ра​лись не афи​ши​ро​вать, «ут​ти ти​хо и неп​ри​мет​но», что​бы «не сгла​зил ник​то и не от​вра​тил от фар​ту». В сос​та​ве та​кой ми​ни-ар​те​ли, сос​то​ящей из брать​ев, Иван Гри​горь​евич ока​зал​ся «на Бо​дайбо».

На скло​не лет он охот​но рас​ска​зы​вал сво​им вну​кам раз​ные за​бав​ные, по​учи​тель​ные и пре​дос​те​ре​га​ющие ис​то​рии, ко​то​рые слу​ча​лись с ним на при​ис​ках. О том, как фар​ти​ло или от​кро​вен​но не вез​ло, о по​лу​чен​ной и упу​щен​ной вы​го​де, об из​мен​чи​вос​ти и ко​вар​стве фор​ту​ны. Не всем уда​ва​лось вер​нуть​ся из при​лен​ской тайги. Од​но​го пог​реб​ло в ре​зуль​та​те об​ва​ла шур​фа, дру​гой умер от силь​ной кро​во​по​те​ри в ре​зуль​та​те по​лу​чен​ной трав​мы, и Иван Гри​горь​евич, ко​то​рый вла​дел ис​кус​ством за​го​во​ра кро​ви, всю ос​тав​шу​юся жизнь клял се​бя за то, что не ока​зал​ся тог​да ря​дом «с брат​кой» и не смог за​го​во​рить кровь, «спас​ти брат​ку».

В один из фар​то​вых мо​мен​тов Иван Гри​горь​евич «спра​вил» се​бе на​имод​нейший тог​да кос​тюм при​ис​ка​те​ля. Сле​ду​ющие семь де​ся​ти​ле​тий (а про​жил он жизнь весь​ма на​сы​щен​ную и по рос​сийским мер​кам про​дол​жи​тель​ную: ро​див​шись 19 ян​ва​ря 1874 г., умер 30 июня 1973 г., на со​том го​ду жиз​ни) он на​де​вал этот кос​тюм толь​ко «на вы​ход»: на де​ре​вен​ские гу​лян​ки, кол​хоз​ные соб​ра​ния и де​ре​вен​ские схо​ды, для по​хо​дов в кол​хоз​ную кон​то​ру, ко​то​рые он вре​мя от вре​ме​ни со​вер​шал «за ра​ди при​ли​чия», что​бы «пос​ты​рить» с пред​се​да​те​лем из-за своей неп​ри​лич​но ма​лой вось​ми​руб​ле​вой кол​хоз​ной пен​сии.

Нес​коль​ко лет Юлия Сте​па​нов​на тщет​но пы​та​лась до​го​во​рить​ся с дя​дей, что​бы он пе​ре​дал ей этот кос​тюм для му​зея. Не хо​тел он это​го де​лать да​же за день​ги. Ар​гу​мен​та​ция от​ка​за, на его взгляд, бы​ла бо​лее чем вес​кой: «На што на​ро​ду смот​реть на мои под​штан​ни​ки?». От​дал Иван Гри​горь​евич свою «ло​па​ти​ну» (пос​ле оче​ред​ных уве​ще​ва​ний его же​ны, Уль​яны Кузь​ми​нич​ны), но «че​рез си​лу» и с ве​ли​чайшей не​охо​той. Ре​ше​ние при​ни​мал му​чи​тель​но, тя​же​ло: ведь он от​да​вал свою уда​чу, свой фарт, что сре​ди ко​рен​ных ан​гар​цев не при​ня​то бы​ло де​лать. А впос​лед​ствии, при встре​чах с Юлией Сте​па​нов​ной, стро​го спра​ши​вал, дей​стви​тель​но ли она взя​ла кос​тюм для му​зея и там ли, «в бу​зее», он на​хо​дит​ся.

Юлия Сте​па​нов​на, не име​ющая выс​ше​го об​ра​зо​ва​ния, как и боль​шин​ство ее ро​вес​ни​ков, прек​рас​но по​ни​ма​ла вы​со​кое наз​на​че​ние му​зея. В соз​да​нии му​зея яр​ко про​яви​лись об​ще​ствен​ная нап​рав​лен​ность ее на​ту​ры, ее луч​шие че​ло​ве​чес​кие ка​че​ства. Му​зей был очень ну​жен району, сла​вя​ще​му​ся не толь​ко при​род​ны​ми бо​гат​ства​ми, но и ан​гар​ской ста​ри​ной, пес​ня​ми, го​во​ром.

Ке​жем​ский район – ста​ро​жиль​чес​кий, здесь сло​жи​лась осо​бая куль​ту​ра, яв​ля​юща​яся сим​би​озом куль​тур ко​рен​но​го тун​гус​ско​го на​се​ле​ния Ан​га​ры и пе​ре​се​лен​чес​ко​го рус​ско​го на​се​ле​ния. Пред​ки ан​гар​цев за​се​ли​ли эти мес​та в ХVII в., а в на​ши дни, в свя​зи со стро​итель​ством Бо​гу​чан​ской ГЭС, ан​гар​ские се​ле​ния ста​нут дном во​дох​ра​ни​ли​ща. По​то​му-то и хо​те​ли ан​гар​цы уве​ко​ве​чить па​мять о пред​ках, сох​ра​нить свою ис​то​рию. По​это​му по​явил​ся му​зей.

Це​ле​ус​трем​лен​ность и при​рож​ден​ная дип​ло​ма​тич​ность по​мо​га​ли Юлии Сте​па​нов​не ре​шать са​мые слож​ные воп​ро​сы, свя​зан​ные с ор​га​ни​за​цией му​зея. Ей уда​вал​ся ди​алог с властью. Она уме​ла на​хо​дить под​ход ко мно​гим, да​же са​мым «упер​тым» зем​ля​кам, ведь она то​же бы​ла ан​гар​кой, но​си​те​лем рус​ской ста​ро​жиль​чес​кой куль​ту​ры.

Про​цесс фор​ми​ро​ва​ния этой куль​ту​ры на​чал​ся в пе​ри​од ак​тив​но​го ос​во​ения Ниж​не​го При​ан​гарья пер​вы​ми рус​ски​ми пе​ре​се​лен​ца​ми. Став ос​нов​ной тран​спор​тной ар​те​рией бо​лее чем на два ве​ка, Ан​га​ра при​ня​ла на свои бе​ре​га пе​ре​се​лен​цев из раз​ных ре​ги​онов ев​ро​пейской час​ти Рос​сии. По Ан​га​ре они прод​ви​га​лись даль​ше: в ее вер​ховья, в При​байкалье, на Ле​ну и да​лее на вос​ток. В лет​ний и зим​ний пе​ри​оды по ней осу​ществлял​ся ос​нов​ной гру​зо​по​ток как вод​ным, так и сан​но-гу​же​вым тран​спор​том. По​ло​же​ние су​ще​ствен​но из​ме​ни​лось со стро​итель​ством Мос​ков​ско​го трак​та, ко​то​рый свя​зал При​байкалье, Ир​кутск, Братск, Илимск с ад​ми​нис​тра​тив​ным цен​тром При​ени​сейской Си​би​ри, ми​нуя ниж​нее те​че​ние Ан​га​ры. Сок​ра​тил​ся по​ток пе​ре​се​лен​цев. Ре​ги​он на дли​тель​ное вре​мя ока​зал​ся от​час​ти в изо​ли​ро​ван​ном (ге​ог​ра​фи​чес​ки) по​ло​же​нии.

Эти фак​то​ры и пре​доп​ре​де​ли​ли фор​ми​ро​ва​ние своеоб​раз​ной са​мо​быт​ной куль​ту​ры рус​ско​го при​ан​гар​ско​го на​се​ле​ния, в том чис​ле в по​ве​ден​чес​ком пла​не. Нез​на​ко​мые лю​ди, в том чис​ле пе​ре​се​лен​цы, вы​зы​ва​ли оп​ре​де​лен​ную нас​то​ро​жен​ность. К ним дол​гое вре​мя приг​ля​ды​ва​лись, вы​яс​няя, что из се​бя пред​став​ля​ет че​ло​век – «не вар​нак ли, не ли​хо​дей?», нас​коль​ко бе​зо​пас​но бу​дет при​нять его в свой круг, в свое «об​че​ство». И ес​ли уж при​ни​ма​ли, то при​ни​ма​ли с си​бир​ским ра​ду​ши​ем и гос​теп​ри​им​ством. Сво​ими ус​пе​ха​ми ста​ра​лись не хвас​тать​ся, о ко​ли​че​стве пойман​ной ры​бы, до​бы​той пуш​ни​ны и «мя​са», соб​ран​ных гри​бах и яго​дах, об уро​жае на ого​ро​де осо​бо не рас​ска​зы​ва​ли. В от​вет на воп​рос: «Как в этом го​ду ло​вит​ся ры​ба?» – от​ве​ча​ли: «Се​го​ды ху​до, ху​до се​го​ды, а вот те го​ды – да! Вот те го​ды – да! Ры​ба бы​ла!..». Скры​ва​ли от дру​гих мес​та удач​ли​вой ры​бал​ки, ягод​ные и гриб​ные мес​та – «от сгла​зу и за​вис​ти». Ста​ра​лись жить с за​па​сом – про​дук​тов и про​че​го при​па​са в хо​зяй​стве мно​го не бы​ва​ет, го​то​ви​ли «впрок», рас​счи​ты​вая толь​ко на свои си​лы. Ха​рак​тер​ные чер​ты ан​гар​цев – не​за​ви​си​мость, раз​ви​тое чув​ство соб​ствен​но​го дос​то​ин​ства. Жить нуж​но в дос​тат​ке, но скром​но, без из​лиш​не​го раз​ба​за​ри​ва​ния при​па​сов. Од​на​ко же​лан​ных гос​тей встре​ча​ли с ра​ду​ши​ем, ста​ра​лись при​ве​тить и угос​тить с раз​ма​хом. В се​мейных от​но​ше​ни​ях во из​бе​жа​ние близ​ко​род​ствен​ных бра​ков прос​ле​жи​ва​ли род​ство до мак​си​маль​но​го ко​ли​че​ства «ко​лен».

Юлия Сте​па​нов​на, ко​рен​ная ан​гар​ка, су​ме​ла вы​пол​нить по​ру​че​ние зем​ля​ков, чем ис​крен​не гор​ди​лась. В 1994 г. ре​ше​ни​ем Ке​жем​ской район​ной ад​ми​нис​тра​ции ее имя бы​ло прис​во​ено му​зею. В 1995 г., на 87-м го​ду жиз​ни (!), она по​лу​чи​ла по​чет​ное зва​ние «Зас​лу​жен​ный ра​бот​ник куль​ту​ры РФ».

Имя ее не​раз​рыв​но свя​за​но с Ке​жем​ским му​зе​ем, с прек​рас​ной ан​гар​ской зем​лей. Как все счас​тли​во сов​па​ло: че​ло​век – в му​зее, му​зей – в че​ло​ве​ке! Не​да​ром в шут​ку – а по​лу​чи​лось, что всерь​ез – мы на​зы​ва​ли ее «эк​спо​на​том № 1». Она всег​да удив​ля​ла мо​ло​достью ду​ши, уме​ни​ем це​нить и лю​бить жизнь. Удив​ля​ли ее жиз​нес​тойкость, дип​ло​ма​ти​чес​кий дар, спо​соб​ность к пос​туп​кам. По​ка​за​тель​на в этом смыс​ле гром​кая ис​то​рия с ко​ло​ко​лом, слу​чив​ша​яся в 1989 г. В Кеж​му при​ехал пред​ста​ви​тель Ени​сейской епар​хии для то​го, что​бы заб​рать ко​ло​кол из де​рев​ни Ак​се​но​во. Все раз​ре​ши​тель​ные до​ку​мен​ты на вы​воз ко​ло​ко​ла име​лись, мес​тные влас​ти, в свою оче​редь, не пре​пят​ство​ва​ли. Нет​руд​но до​га​дать​ся, что по​ме​ша​ла все​му это​му Юлия Сте​па​нов​на, ко​то​рая к то​му же счи​та​ла се​бя ате​ис​ткой. (Ду​ма​ет​ся, что этот слу​чай сыг​рал свою роль в том, что в 90-е го​ды Юлия Сте​па​нов​на об​ра​ти​лась к Бо​гу.)

Она пер​вой доб​ра​лась до Ак​се​но​во (Бог бла​го​во​лил ей), что бы​ло очень слож​но по тем вре​ме​нам. Лю​ди встре​ти​ли ее неп​ри​вет​ли​во, счи​тая при​час​тной к про​ис​хо​дя​ще​му. В Ак​се​но​во дав​но не бы​ло ни цер​кви, ни ча​со​вен​ки, но ос​тал​ся ко​ло​кол, ко​то​рый со​зы​вал и объ​еди​нял лю​дей. Без не​го не​воз​мож​но бы​ло пред​ста​вить де​рев​ню. И Юлия Сте​па​нов​на под​ня​ла на​род: соб​рал​ся сход жи​те​лей, ко​то​рый при​нял ре​ше​ние не от​да​вать ко​ло​кол. Ког​да свя​щен​ник при​ехал, ре​зо​лю​ция уже бы​ла го​то​ва. Да​же с вы​со​ты се​год​няш​не​го дня вы​зы​ва​ет удив​ле​ние и ува​же​ние ее граж​дан​ская сме​лость.

На этом ис​пы​та​ния ко​ло​ко​ла не за​кон​чи​лись. В 1993 г. он ис​чез, и два го​да о нем ни​че​го не бы​ло слыш​но. Не​из​вес​тным об​ра​зом он вер​нул​ся из Че​ля​бин​ска, 18 ок​тяб​ря 1995 г. ко​ло​кол был дос​тав​лен са​мо​ле​том из Кеж​мы в Ко​динск. Нес​коль​ко лет он на​хо​дил​ся в му​зее, за​тем за​нял по​чет​ное мес​то во вновь пос​тро​ен​ной цер​кви в Ко​дин​ске. Вре​мя по​ка​за​ло, нас​коль​ко муд​ра бы​ла Юлия Сте​па​нов​на, не по​бо​яв​ша​яся в оди​ноч​ку за​щи​тить ко​ло​кол. Се​год​ня ак​се​нов​ский ко​ло​кол стал сим​во​ли​чес​ким па​мят​ни​ком ис​чез​нув​шим ан​гар​ским се​ле​ни​ям и тем се​ле​ни​ям, где еще теп​лит​ся жизнь до пус​ка пер​вых аг​ре​га​тов Бо​гу​чан​ской ГЭС (пред​по​ла​га​ет​ся, что это про​изойдет в 2010 г.). Юлия Сте​па​нов​на меч​та​ла о Па​мят​ни​ке ан​гар​ским се​ле​ни​ям, и ко​ло​кол, по ее мне​нию, за​нял бы в нем дос​тойное мес​то. Ду​ма​ет​ся, та​кой па​мят​ник дол​жен по​явить​ся в районе, ко​то​рый ско​ро без​воз​врат​но из​ме​нит свой об​лик.

Осо​бо хо​чет​ся ска​зать о зас​лу​ге Юлии Сте​па​нов​ны в соз​да​нии Кни​ги Па​мя​ти. Ос​та​ет​ся толь​ко в оче​ред​ной раз удив​лять​ся ее энер​гии, с ко​то​рой она взя​лась за это де​ло. В своей статье в «Со​вет​ском При​ан​гарье» (1993) она об​ра​ти​лась к зем​ля​кам: «…рас​ска​жи​те, как про​во​жа​ли на фронт сво​их близ​ких, как ве​ри​ли в по​бе​ду, как все смог​ли пе​ре​нес​ти – и бо​ли, и нев​зго​ды. Пи​ши​те. Об​щий сбор​ник дол​жен бу​дет выйти боль​шой па​мят​ной кни​гой. Сбор ма​те​ри​алов – в му​зее». И очень вер​но за​ме​ча​ет: «Счи​таю, что осо​бых за​бот о сред​ствах, ко​то​рые пот​ре​бу​ют​ся на из​да​ние кни​ги, про​яв​лять не нуж​но. Как го​во​рит​ся в пос​ло​ви​це, бу​дет день, бу​дет и пи​ща!». К 50-ле​тию Ве​ли​кой по​бе​ды Кни​га Па​мя​ти выш​ла. И сно​ва Юлия Сте​па​нов​на ока​за​лась пра​ва.

Судь​ба Ке​жем​ско​го му​зея скла​ды​ва​лась до сих пор удач​но. В 1990 г. му​зей на​ча​ли пе​ре​во​зить в Ко​динск. За 3 го​да (1990–1993) он триж​ды ме​нял свой ад​рес, триж​ды от​кры​вал​ся в но​вом район​ном цен​тре. И каж​дый раз это ста​но​ви​лось со​бы​ти​ем! Му​зей дей​ству​ет в Ко​дин​ске 19 лет, по​лу​чил приз​на​ние не толь​ко у ан​гар​цев, но и у тех, для ко​го Ан​га​ра ста​ла вто​рой ро​ди​ной.

Ке​жем​ский му​зей – жи​вой. В нем жи​вет ан​гар​ский дух, зву​чат ан​гар​ские пес​ни и ан​гар​ский го​вор. Не каж​до​му му​зею так ве​зет. Юлия Сте​па​нов​на, вер​нув​шись в Крас​но​ярск в 1996 г., ни на ми​ну​ту не за​бы​ва​ла о сво​ем «ре​бен​ке» – так она на​зы​ва​ла му​зей.

У К. Хад​со​на, из​вес​тно​го ев​ро​пейско​го му​зе​оло​га, есть ори​ги​наль​ное оп​ре​де​ле​ние хо​ро​ше​го му​зея – это «… тот, из ко​то​ро​го вы вы​хо​ди​те, чув​ствуя се​бя луч​ше, чем ког​да вы в не​го вош​ли». Ду​ма​ет​ся, что к Ке​жем​ско​му му​зею это име​ет пря​мое от​но​ше​ние.

Вы​со​кое об​ще​ствен​ное ка​че​ство му​зея бы​ло от​ме​че​но еще при жиз​ни Юлии Сте​па​нов​ны. Му​зей триж​ды ста​но​вил​ся по​бе​ди​те​лем в кра​евом кон​кур​се «Вдох​но​ве​ние» в но​ми​на​ции «Луч​ший му​зей» (1994, 1996, 1997); на Пер​вой Крас​но​яр​ской му​зейной би​ен​на​ле (1995) от​ме​чен дип​ло​мом по​бе​ди​те​ля в двух но​ми​на​ци​ях: за эк​спо​зи​цию «Ан​гар​ская ста​ри​на» и ви​де​офильм «За​бы​тые в ве​ках». Му​зей при​ни​ма​ет ак​тив​ное учас​тие в му​зейной жиз​ни края. Хо​чет​ся, что​бы вы​со​кая то​наль​ность в де​ятель​нос​ти му​зея сох​ра​ня​лась! До сих пор му​зею вез​ло на от​но​ше​ние со сто​ро​ны влас​тей. Пусть эта тра​ди​ция, на​чав​ша​яся в те​перь уже да​ле​ком де​каб​ре 1982 го​да, сох​ра​ня​ет​ся и про​дол​жит​ся в бу​ду​щем!

От​но​ше​ние же зем​ля​ков к му​зею вы​ра​зил наш зем​ляк, ан​га​рец, ве​те​ран Ве​ли​кой Оте​че​ствен​ной войны, лю​би​мый учи​тель нес​коль​ких по​ко​ле​ний кеж​ма​рей, на​род​ный по​эт, соз​дав​ший ли​те​ра​тур​ный Па​мят​ник своей ма​лой ро​ди​не, Алек​сей Фе​до​ро​вич Кар​на​ухов:

Я вхо​жу и кла​ня​юсь му​зею,

С тре​пе​том в ис​то​рию смот​рю,

Нас​лаж​да​юсь ро​ди​ной своею –

Ис​крен​не об этом го​во​рю.

Сра​зу же зах​ва​ты​ва​ет цар​ство

Дав​ней и не​дав​ней ста​ри​ны…

Ми​лые хра​ни​те​ли бо​гат​ства

Ке​жем​ской заб​ро​шен​ной стра​ны!

Я про​шу, чтоб вы не ох​ла​де​ли

И не опус​ка​ли рук и плеч:

Вам спа​си​бо ска​жут, что су​ме​ли

Для по​том​ков прош​лое сбе​речь!

Спа​си​бо Юлии Сте​па​нов​не, ан​гар​ке, ком​со​мол​ке 1920-х, из​ба​чу, тру​до​вая жизнь ко​то​рой на​ча​лась в 1927 г. в культпрос​ве​те и три​ум​фаль​но за​вер​ши​лась в куль​ту​ре кон​ца ХХ в. Не каж​до​му уда​ет​ся ос​та​вить та​кой след на зем​ле. Соз​да​вая му​зей, Юлия Сте​па​нов​на про​яви​ла луч​шие ка​че​ства ан​гар​цев – ис​тин​ных пред​ста​ви​те​лей клас​си​чес​ких рус​ских. Уве​ре​ны, что глав​ным в ней был ее ан​гар​ский стер​жень, ан​гар​ский ха​рак​тер, во мно​гом оп​ре​де​лив​ший судь​бу. Бу​дем же хра​нить бла​го​дар​ную па​мять о тех, кто внес свою лич​ную леп​ту в сох​ра​не​ние са​мо​быт​ной ан​гар​ской куль​ту​ры. Ку​ла​ко​ва Юлия Сте​па​нов​на – од​но из та​ких имен!
