На главную страницу сайта
Крих А.А.
г. Омск, Си​бА​ДИ

Кол​лек​тив​ные проз​ви​ща и прис​ловья рус​ских 
и бе​ло​ру​сов Сред​не​го При​ир​тышья

Эт​ног​ра​фы, изу​ча​ющие ни​зо​вые так​со​но​ми​чес​кие еди​ни​цы рус​ско​го эт​но​са, за​час​тую про​хо​дят ми​мо весь​ма ин​те​рес​но​го ма​те​ри​ала – так на​зы​ва​емых мик​ро​эт​но​ни​мов, или груп​по​вых проз​вищ. Эти наз​ва​ния рас​смат​ри​ва​ют​ся сов​ре​мен​ны​ми эт​ног​ра​фа​ми как ма​те​ри​ал, со​пут​ству​ющий эт​но​ни​му, обоз​на​ча​юще​му ка​кую-ли​бо эт​ни​чес​кую груп​пу – чал​до​нов, кер​жа​ков, хох​лов и т. д., и не пред​став​ля​ющий са​мо​цен​нос​ти. Еще Д.К. Зе​ле​нин, из​вес​тный со​би​ра​тель на​род​ных прис​ло​вий, от​ме​чал их важ​ность для эт​ног​ра​фи​чес​ко​го изу​че​ния рус​ско​го на​ро​да. Груп​по​вые проз​ви​ща – это очень ёмкие вы​ра​же​ния, зак​лю​ча​ющие в се​бе в кон​цен​три​ро​ван​ном ви​де ми​ро​ощу​ще​ние кресть​ян. В дан​ной статье рас​смат​ри​ва​ют​ся проз​ви​ща раз​лич​ных эт​ни​чес​ких групп, рус​ских и бе​ло​ру​сов, про​жи​ва​ющих в Сред​нем При​ир​тышье (Ом​ской об​лас​ти и Кыш​тов​ском районе Но​во​си​бир​ской об​лас​ти). Пос​коль​ку ос​нов​ной ма​те​ри​ал по груп​по​вым проз​ви​щам был соб​ран на тер​ри​то​рии Ом​ской об​лас​ти, в тек​сте статьи бу​дет ука​зы​вать​ся лишь район, в ко​то​ром на​хо​дит​ся / на​хо​дил​ся на​се​лен​ный пункт.

Осью кресть​ян​ско​го ми​ро​ощу​ще​ния [1] яв​ля​ют​ся че​ты​ре ба​зо​вых по​ня​тия: при​род​ная сре​да → труд → дос​та​ток → со​ци​аль​ный ста​тус. Ис​хо​дя из это​го груп​по​вые проз​ви​ща мож​но раз​де​лить на мо​ти​ва​ци​он​ные ря​ды, ко​то​рые от​ра​жа​ют эти цен​нос​ти кресть​ян​ско​го ми​ра.

1. При​род​ная сре​да. От осо​бен​нос​тей мес​та про​жи​ва​ния об​ра​зо​ва​ны проз​ви​ща жи​те​лей дд. Ста​ро​ло​ги​но​во и Гу​щи​но Боль​ше​ре​чен​ско​го района. Их на​зы​ва​ли ра​куш​ка​ми, т. к. обе де​рев​ни ре​гу​ляр​но под​топ​ля​ло раз​ли​ва​ми Ир​ты​ша [2]. В д. Мос​ков​ке Боль​ше​ре​чен​ско​го района про​жи​ва​ли вы​ход​цы из раз​лич​ных на​се​лен​ных пун​ктов Ом​ской об​лас​ти, в том чис​ле бе​ло​ру​сы. Из-за бли​зос​ти к бо​ло​ту жи​те​лей этой де​рев​ни проз​ва​ли ку​ли​ка​ми [3]. По этой же при​чи​не на​се​ле​ние д. Епан​чи​но Ниж​не​ом​ско​го района на​зы​ва​ли пиз​дри​ка​ми и сы​ча​ми [4], а са​ма де​рев​ня име​ла вто​рое, улич​ное наз​ва​ние – Сычёвка [5]. Чал​до​ны д. Лу​го​во-Бесстраш​ни​ко​во Боль​ше​ре​чен​ско​го района име​ли проз​ви​ще чер​но​пя​ты [6] – так в По​волжье на​зы​ва​ли жи​те​лей чер​но​зем​ных зе​мель [7].

2. Труд. Проз​ви​ща, свя​зан​ные с хо​зяй​ствен​ны​ми за​ня​ти​ями на​се​ле​ния. Жи​те​лей д. Стро​ки​но Ко​ло​сов​ско​го района на​зы​ва​ли ко​ноп​лян​ни​ка​ми, т. к. они про​из​во​ди​ли ко​ноп​ля​ное мас​ло [8]. Чал​до​нов и кер​жа​ков д. Шу​ево Боль​ше​ре​чен​ско​го района проз​ва​ли вeq \o (о;´)хрен​ни​ка​ми / вeq \o (о;´)хрень​ки​ми по наз​ва​нию гор​шка с крас​кой, ис​поль​зу​емо​го ма​ля​ра​ми [9]. За​ни​ма​ющих​ся охо​той и де​ре​во​об​ра​бот​кой бе​ло​ру​сов д. Хме​лев​ка Тар​ско​го района на​зы​ва​ли дятлeq \o (ы;´). Чал​до​ны д. Те​ре​хо​во Боль​ше​ре​чен​ско​го района по​лу​чи​ли мрач​ное проз​ви​ще гро​бо​во​зы за про​из​вод​ство до​мо​вин, ко​то​рые они во​зи​ли для про​да​жи по де​рев​ням [10]. На​се​ле​ние д. Кир​шов​ка Ниж​не​ом​ско​го района со​се​ди на​зы​ва​ли чи​рош​ни​ка​ми или чир​ка​ми за из​го​тов​ле​ние ко​жа​ной обу​ви [11].

3. Дос​та​ток. Уро​вень жиз​ни наг​ляд​нее все​го про​яв​лял​ся в одеж​де (ши​ре – внеш​нем ви​де), пи​ще и бы​то​вых осо​бен​нос​тях (от​но​ше​нии к ги​ги​ене), в це​лом в се​мейном ук​ла​де.

Ха​рак​тер​ные чер​ты одеж​ды пос​лу​жи​ли ос​но​ва​ни​ем для це​ло​го ря​да проз​вищ. Пе​ре​се​лен​цев, жи​ву​щих сов​мес​тно с чал​до​на​ми в с. Крайчи​ко​во Ко​ло​сов​ско​го района, на​зы​ва​ли ша​балы́ (ша​ба​ла – ве​тошь, ис​тас​кан​ная одеж​да) [12]. Бе​ло​ру​сов из Мин​ской гу​бер​нии, ос​но​вав​ших д. Ни​ко​ла​ев​ку (она же Дуб​ра​ва) Ко​ло​сов​ско​го района, за цвет вер​хней одеж​ды проз​ва​ли си​ня​ка​ми или си​не​гу​та​ми [13]. Ста​ро​об​ряд​цев-дво​еда​нов д. Усть-Го​ры Ниж​не​ом​ско​го района на​зы​ва​ли ша​бур​ни​ка​ми [14]. Ши​ро​ко в Си​би​ри из​вес​тно обоб​щен​ное проз​ви​ще пе​ре​се​лен​цев – ла​по​то​ны или ла​пот​ни​ки. Ис​поль​зо​ва​лось оно и в Сред​нем При​ир​тышье – в Тар​ском, Кру​тин​ском, Му​ром​цев​ском, Усть-Ишим​ском районах [15]. Яр​ким по​ка​за​те​лем бед​нос​ти, по мне​нию си​би​ря​ков-ста​ро​жи​лов, бы​ло от​сут​ствие обу​ви, за что пе​ре​се​лен​цев час​то драз​ни​ли тол​сто​пя​ты​ми: гэ​ны тол​сто​пя​тые (д. Алек​сан​дров​ка Ко​ло​сов​ско​го района) и пен​зя​ки тос​то​пя​тые (с. Мыс и д. Уша​ко​во Му​ром​цев​ско​го района) [16].

Осо​бые прис​трас​тия в гас​тро​но​мии наш​ли от​ра​же​ние в проз​ви​щах как ста​ро​жи​лов, так и пе​ре​се​лен​цев. За лю​бовь к ша​неж​кам жи​те​лей д. Кок​ше​не​во Му​ром​цев​ско​го района зва​ли сме​тан​ни​ка​ми [17]. Вят​ских в с. Кейзес Тар​ско​го района на​зы​ва​ли то​ло​кон​ни​ка​ми [18], впро​чем, это проз​ви​ще они при​вез​ли с со​бой с ро​ди​ны [19]. Ши​ро​ко из​вес​тная страсть бе​ло​ру​сов к блю​дам из кар​то​фе​ля при​ве​ла к воз​ник​но​ве​нию проз​ви​ща буль​ба​ши, ко​то​рым проз​ва​ли пе​ре​се​лен​цев с. По​речье Му​ром​цев​ско​го и д. Ти​мо​фе​ев​ка Тар​ско​го районов [20]. По этой же при​чи​не бе​ло​ру​сов д. По​ля​ки Зна​мен​ско​го района наз​ва​ли ба​ра​буль​ни​ка​ми [21]. Ку​лаж​ни​ка​ми проз​ва​ли ка​за​ков под Ом​ском (ку​ла​га – на​пи​ток из со​ло​да) [22].

Ори​ги​наль​ная внеш​ность жи​те​лей д. Ши​пи​цы​но Боль​ше​ре​чен​ско​го района пос​лу​жи​ла по​во​дом для их проз​ванья ши​пи​цин​ски​ми кос​ма​ча​ми [23]. Ве​ро​ят​но, проз​ви​ще свое они по​лу​чи​ли из-за длин​ных во​лос мо​ло​кан, ко​то​рые про​жи​ва​ли в Ши​пи​ци​но сов​мес​тно с чал​до​на​ми. В с. Ека​те​ри​нин​ском Тар​ско​го района пе​ре​се​лен​цев из Ев​ро​пейской Рос​сии на​зы​ва​ли кол​тучeq \o (а;´)ны (кол​тун – бо​лезнь во​лос и ко​жи го​ло​вы) [24].

Осо​бое от​но​ше​ние к ги​ги​ене – один из по​во​дов пос​ме​ять​ся над со​се​дя​ми. Вы​теб​шан, т. е. пе​ре​се​лен​цев из Ви​теб​ской гу​бер​нии, в д. Боль​ше​речье Кыш​тов​ско​го района Но​во​си​бир​ской об​лас​ти од​но​сель​ча​не-смо​ля​ни​ны зва​ли сви​ну​шан​ка​ми [25].

Ха​рак​тер​ные чер​ты се​мейно​го ук​ла​да от​ра​зи​лись в проз​ви​ще жи​те​лей д. Ли​си​но Му​ром​цев​ско​го района. Зва​ли их опённи​ка​ми [26], т. к. все жи​те​ли де​рев​ни при​хо​ди​лись друг дру​гу род​ствен​ни​ка​ми. На​ли​чие в семь​ях ста​ро​об​ряд​цев от​дель​ной по​су​ды у каж​до​го чле​на семьи вос​при​ни​ма​лось как про​яв​ле​ние за​жи​точ​нос​ти, осо​бен​но в гла​зах пе​ре​се​лен​цев, что при​ве​ло к воз​ник​но​ве​нию проз​ви​ща ча​шеч​ни​ки (д. Крас​но​яр​ка Усть-Ишим​ско​го района) [27].

4. Со​ци​аль​ный ста​тус вы​ра​жал​ся в по​ве​де​нии, ре​чи, от​сыл​ке к «ста​ри​не».

Осо​бен​нос​ти по​ве​де​ния – гру​бость, лень, пус​тоз​вон​ство и пр. – ста​но​ви​лись объ​ек​та​ми для выс​ме​ива​ния в проз​ви​щах, преж​де все​го, пе​ре​се​лен​цев. Жи​те​ли с. Мо​гиль​но-По​сельско​го име​ли два проз​ви​ща – гал​ма​ны и по​сель​га [28]. Сло​во гал​ма​ны бы​ло ши​ро​ко из​вес​тно в Кур​ской, Тульской, Ор​лов​ской, Там​бов​ской и Во​ро​неж​ской гу​бер​ни​ях и оз​на​ча​ло «глу​пый, бол​тли​вый че​ло​век, гру​би​ян, не​веж​да», при​чем гал​ма​на​ми на​зы​ва​ли как го​су​дар​ствен​ных кресть​ян, так и од​нод​вор​цев [29]. В кон​це XIX в. в с. Мо​гиль​но-По​сельском про​жи​ва​ло 6 че​ло​век из тех об​лас​тей, в ко​то​рых это сло​во упот​реб​ля​лось, и 9 че​ло​век – в д. Мо​гиль​но-Ста​ро​жильской [30]. Проз​ви​ще по​сель​га про​ис​хо​дит от сло​ва «по​сель​щи​ки», т. е. при​ну​ди​тель​но по​са​жен​ные на зем​лю в ка​че​стве на​ка​за​ния за со​вер​шен​ные прес​туп​ле​ния. Имен​но по​сель​щи​ки ос​но​ва​ли с. Мо​гиль​но-По​сельское.

Жи​те​лей с. Хо​му​тин​ки Ниж​не​ом​ско​го района драз​ни​ли соп​ля​ка​ми [31], а са​мо​хо​дов из д. Ка​ла​чев​ка Тар​ско​го района – сач​ка​ми (са​чок – хит​рый лен​тяй) [32]. Пе​ре​се​лен​цы д. Боль​ше​речье Кыш​тов​ско​го района Но​во​си​бир​ской об​лас​ти проз​ва​ли чу​на​ря​ми жи​те​лей дд. От​рад​но​во и Но​во-Ни​ко​ла​ев​ка то​го же района [33]. Сло​во «чу​нарь» хо​ро​шо из​вес​тно во мно​гих де​рев​нях Сред​не​го При​ир​тышья. В час​тнос​ти, по​ми​мо упо​мя​ну​то​го района Но​во​си​бир​ской об​лас​ти он за​фик​си​ро​ван в Зна​мен​ском и Му​ром​цев​ском районах Ом​ской об​лас​ти. Чу​нарьём на​зы​ва​ли глу​пых, бес​тол​ко​вых лю​дей, а так​же мо​ло​дежь [34].

Проз​ви​ща, об​ра​зо​ван​ные от осо​бен​нос​тей ре​чи, по​лу​чи​ли бе​ло​ру​сы д. Алек​сан​дров​ки Ко​ло​сов​ско​го района, ко​то​рых зва​ли гeq \o (э;´)на​ми за упот​реб​ле​ние сло​ва «гэ​но» вмес​то «что» и про​из​но​ше​ние слов с при​ды​ха​тель​ным «гхэ» [35]. Так​же алек​сан​дров​ских бе​ло​ру​сов со​се​ди-чал​до​ны из с. Крайчи​ко​во на​зы​ва​ли зе​зюлeq \o (я;´)ми. Ви​ди​мо, проз​ви​ще про​изош​ло от сло​ва «зезeq \o (ю;´)ля», т. е. ку​куш​ка, а в пе​ре​нос​ном зна​че​нии – на​до​ед​ли​вый че​ло​век [36]. Чал​до​нов с. Мо​гиль​но-По​сельско​го Боль​ше​ре​чен​ско​го района проз​ва​ли мо​гильски колт(д)ыки́ [37], воз​мож​но, за осо​бен​ность про​из​но​ше​ния сло​ва «ког​да» [38]. Смо​лен​ских пе​ре​се​лен​цев, ос​но​вав​ших д. Кур​ган​ка Му​ром​цев​ско​го района, со​се​ди из д. Яд​рош​ни​ко​во Кыш​тов​ско​го района Но​во​си​бир​ской об​лас​ти наз​ва​ли та​ла​га​ями и то​ка​ча​ми [39]. Сло​во та​ла​гаи не​ко​то​рые ис​сле​до​ва​те​ли про​из​во​дят от гла​го​ла «та​ла​ла​кать», т. е. «го​во​рить кар​та​во». В то же вре​мя это сло​во в Ев​ро​пейской Рос​сии ис​поль​зо​ва​лось в зна​че​ни​ях «лен​тяй», «не​веж​да», «приш​лый му​жик, от​ли​ча​ющийся кос​тю​мом» [40]. Проз​ви​ще то​ка​чи про​ис​хо​дит от упот​реб​ле​ния на​се​ле​ни​ем д. Кур​ган​ка сло​ва «то​ка» вмес​то «толь​ко». От гла​го​ла «та​ла​ла​кать» про​изош​ло и проз​ви​ще хох​лов из д. Ко​ло​мен​ка Кру​тин​ско​го района – ко​ло​мен​ские та​лалeq \o (а;´)и, ко​то​рое ста​ло си​но​ни​мом глу​по​го че​ло​ве​ка [41]. Ка​за​ки Ир​тыш​ской ли​нии за мяг​кое про​из​но​ше​ние «ч», ко​то​рая зву​ча​ла как «щ» или «ш», по​лу​чи​ли проз​ви​ще ше​башь​ки, т. е. че​бач​ки [42]. Проз​ви​ще так​же ха​рак​те​ри​зо​ва​ло ир​тыш​ских ка​за​ков как за​яд​лых ры​ба​ков.

Ис​то​ри​чес​кие со​бы​тия и пре​да​ния о них пос​лу​жи​ли ма​те​ри​алом для по​яв​ле​ния проз​ви​ща ко​ло​ви​чи, ко​то​рым еще в на​ча​ле XX в. на​зы​ва​ли тар​ских ста​ро​об​ряд​цев, в том чис​ле в д. Сло​бо​да Зна​мен​ско​го района, чьи пред​ки пос​тра​да​ли за ве​ру в 1722 г. [43]. На​се​ле​ние д. Тос​кат​лы Ко​ло​сов​ско​го района име​ло проз​ви​ще та​та​ры, т. к. до по​яв​ле​ния рус​ских на мес​те этой де​рев​ни жи​ли та​та​ры [44]. Из-за пос​тройки цер​кви пе​ре​се​лен​цев д. Вос​кре​сен​ка Ниж​не​ом​ско​го района ста​ро​ве​ры из со​сед​ней д. Кир​шов​ка проз​ва​ли попeq \o (а;´)ми [45].

Боль​шая часть из при​ве​ден​ных проз​вищ в пов​сед​нев​ном об​ще​нии не ис​поль​зу​ет​ся, и зна​че​ние мно​гих из них сти​ра​ет​ся из па​мя​ти лю​дей. Эти​мо​ло​гию не​ко​то​рых проз​ва​ний ус​та​но​вить не уда​лось. Это проз​ви​ще жи​те​лей д. Но​во​ло​ги​но​вой Боль​ше​ре​чен​ско​го района, ко​то​рых на​зы​ва​ли жу​ка​ми [46]. Пе​ре​се​лен​цев из Ви​теб​ской гу​бер​нии, ко​то​рые ос​но​ва​ли д. Бек​мес Му​ром​цев​ско​го района, на​зы​ва​ли кицы́́ [47], а кур​ских пе​ре​се​лен​цев-ка​ца​пов дд. Ма​ло-Ка​ир​куль и Ува​ров​ка Боль​ше​ре​чен​ско​го района драз​ни​ли коцeq \o (у;´)ля​ми [48].

Ак​ку​му​ли​руя в се​бе цен​нос​тные ори​ен​та​ции кресть​ян​ско​го об​ще​ства, груп​по​вые проз​ви​ща яр​ко ха​рак​те​ри​зу​ют вос​при​ятие чу​жо​го со​ци​ума в рам​ках си​бир​ско​го про​ти​вос​то​яния «ста​ро​жи​лы – пе​ре​се​лен​цы». По​ни​мая ус​лов​ность и под​виж​ность хро​но​ло​ги​чес​кой гра​ни​цы в оп​ре​де​ле​нии ста​ро​жи​лов и пе​ре​се​лен​цев, мы, преж​де все​го, име​ем в ви​ду от​но​ше​ния меж​ду си​би​ря​ка​ми и но​во​се​ла​ми кон​ца XIX – на​ча​ла XX вв. Пос​коль​ку ста​ро​жи​лы (ка​за​ки, чал​до​ны, ста​ро​ве​ры – кер​жа​ки и дво​еда​ны) рань​ше ос​во​или си​бир​ские зем​ли, у пе​ре​се​лен​чес​ких групп прак​ти​чес​ки от​сут​ству​ют проз​ви​ща, от​ра​жа​ющие осо​бен​нос​ти мес​тнос​ти про​жи​ва​ния (за ис​клю​че​ни​ем жи​те​лей съез​жей д. Мос​ков​ки Боль​ше​ре​чен​ско​го района).

Ана​ло​гич​ная си​ту​ация с проз​вань​ями, об​ра​зо​ван​ны​ми от спе​ци​фи​ки хо​зяй​ствен​ных за​ня​тий груп​пы. В кресть​ян​ском вос​при​ятии пол​но​цен​ным че​ло​ве​ком яв​лял​ся тот, кто хо​ро​шо ра​бо​тал и, сле​до​ва​тель​но, имел со​от​вет​ству​ющий уро​вень жиз​ни, вы​ра​жав​шийся в одеж​де, пот​реб​ля​емой пи​ще, пред​ме​тах оби​хо​да и пр. Пос​коль​ку пе​ре​се​лен​чес​кие груп​пы пер​во​на​чаль​но име​ли бо​лее низ​кий уро​вень жиз​ни, не​же​ли ста​ро​жи​лы, сре​ди мо​ти​ва​ци​он​ных ти​пов для соз​да​ния проз​вищ пе​ре​се​лен​цев нет хо​зяй​ствен​ных за​ня​тий. К то​му же проз​ви​ще мог​ло по​явить​ся до то​го, как пе​ре​се​лен​цы ус​пе​ва​ли за​ре​ко​мен​до​вать се​бя хо​ро​ши​ми ре​мес​лен​ни​ка​ми. Бо​лее то​го, пе​ре​се​лен​цы за​час​тую вос​при​ни​ма​лись ста​ро​жи​ла​ми как пло​хие ра​бот​ни​ки, что под​твер​жда​лось их внеш​ним ви​дом (хо​дят в лап​тях и де​ше​вых си​них каф​та​нах), сис​те​мой пи​та​ния (едят не​по​нят​ную пи​щу, нап​ри​мер кар​то​фель, в то вре​мя как ос​но​ву ра​ци​она ста​ро​жи​ла-си​би​ря​ка сос​тав​ля​ли кру​пы и мя​со), бы​то​вы​ми при​выч​ка​ми (не​чис​топ​лот​ны).

От​сут​ствие дос​тат​ка, в си​бир​ско-ста​ро​жиль​чес​ком его по​ни​ма​нии, оз​на​ча​ло низ​кий со​ци​аль​ный ста​тус но​во​по​се​лен​цев. Это​му со​от​вет​ство​ва​ли проз​ви​ща, про​из​ве​ден​ные от осо​бен​нос​тей ре​чи, ко​то​рая яв​ля​лась наг​ляд​ным по​ка​за​те​лем мес​та че​ло​ве​ка в об​ще​стве: ра​ци​ональ​ная раз​ме​рен​ная речь ста​ро​жи​ла про​тив эмо​ци​ональ​но​го по​то​ка слов пе​ре​се​лен​ца [49]. Не слу​чайно проз​ви​ща, об​ра​зо​ван​ные от осо​бен​нос​тей ре​чи, ста​ли си​но​ни​ма​ми та​ких слов, как пус​то​ме​ля, лен​тяй, не​веж​да и т. д. По​это​му у ста​ро​жиль​чес​ких групп Сред​не​го При​ир​тышья проз​ви​ща, об​ра​зо​ван​ные от осо​бен​нос​тей ре​чи, встре​ча​ют​ся ред​ко. Ис​клю​че​ние сос​тав​ля​ет проз​ви​ще мо​гиль​но-по​сель​цев кол​ты​ки, ко​то​рое в XIX в. счи​та​лось обоб​щен​ным наз​вань​ем для всех си​би​ря​ков [50].

В хо​де эт​ног​руп​по​во​го об​ще​ния рож​да​лись ус​тойчи​вые вы​ра​же​ния – на​род​ные прис​ловья, ха​рак​те​ри​зу​ющие раз​лич​ные сто​ро​ны бы​та или пси​хо​ло​гию груп​пы. (Нес​мот​ря на рас​плыв​ча​тость это​го тер​ми​на, он удо​бен для ис​сле​до​ва​те​лей, не пре​тен​ду​ющих на лин​гвис​ти​чес​кие изыс​ка​ния.) Мно​гие вы​ра​же​ния воз​ник​ли в ста​ри​ну и бы​ли при​не​се​ны пе​ре​се​лен​ца​ми с ро​ди​ны. Нап​ри​мер, у жи​те​лей сс. Усть-Та​ра и На​гор​ное в хо​ду бы​ло прис​ловье о пер​мя​ках д. Но​во-Тро​иц​кой (Опуш​ки) Тар​ско​го района: «Пер​мя​ки – со​ле​ные уши» [51]. Прис​ловье от​ра​жа​ло дав​ний про​мы​сел пер​мя​ков, ко​то​рые за​ни​ма​лись раз​груз​кой со​ли с барж на р. Ка​ме. Не​ма​ло прис​ло​вий сох​ра​ни​лось о вят​ских: «Вят​ский сле​пень на​ехал на пень и кри​чит: «Сво​ра​чи​вай!»«; «Вят​ские – лю​ди хват​ские, се​ме​ро од​но​го не бо​ят​ся» (с. На​гор​ное и д. Ура​зай Тар​ско​го района) [52]. Из ев​ро​пейской час​ти Рос​сии приш​ло и проз​ви​ще вят​ских то​ло​кон​ни​ки (с. Кейзес Тар​ско​го района).

Про​ти​вос​то​яние ста​ро​жи​лов и пе​ре​се​лен​цев вы​ли​лось в об​мен прис​ловь​ями. Ста​ро​жи​лы драз​ни​ли пе​ре​се​лен​цев-ла​пот​ни​ков: «Где ви​лы в бок, где шер​сти клок» (с. На​гор​ное Тар​ско​го района) [53]. Пе​ре​се​лен​цы о ста​ро​жи​лах: «Са​мо​хо​ды са​ми хо​дят, а чал​до​нов чер​ти но​сят» (с. Атир​ка Тар​ско​го района) [54]. Вы​те​па​ны из д. Во​ро​нов​ки Ко​ло​сов​ско​го района драз​ни​ли си​би​ря​ков из с. Ло​ги​но​во это​го же района: «Чал​до​ба​ны се​но ко​сют, чал​до​ба​ноч​ки гре​бут».

Су​ще​ство​ва​ли и риф​мо​ван​ные драз​нил​ки (д. Кир​шов​ки Ниж​не​ом​ско​го района):

Рос​сия – киш​ка, нас​ра​ла два меш​ка.

Ста​ли ве​сить – пу​дов де​сять. 
Ста​ли мять – пу​дов пять [55].

Чал​до​нов из д. Гу​щи​но Боль​ше​ре​чен​ско​го района драз​ни​ли со​се​ди из д. Мо​гу​лин​ки:

Гу​щин​ские ра​куш​ки, при​хо​ди​те в гос​ти к нам.

У нас ку​ри​ца про​па​ла, мы на​ва​рим су​пу вам [56].

При​ве​ден​ные проз​ви​ща не всег​да со​от​но​сят​ся с од​ной ка​кой-ли​бо эт​ни​чес​кой груп​пой. Нап​ри​мер, ча​рош​ни​ка​ми на​зы​ва​ли на​се​ле​ние д. Кир​шов​ки, где про​жи​ва​ли чал​до​ны и ста​ро​ве​ры-дво​еда​ны. Проз​ви​ще ши​пи​цин​ские кос​ма​чи оди​на​ко​во при​ме​ня​лось как к мо​ло​ка​нам, так и к чал​до​нам д. Ши​пи​цы​но.

Воз​ни​ка​ет воп​рос: мож​но ли дан​ные груп​по​вые проз​ви​ща наз​вать эт​но​ни​ма​ми? Сре​ди лин​гвис​тов по это​му воп​ро​су нет един​ства: Е.В. Ух​мы​ли​на, В.А. Ни​ко​нов, А.Ф. Жу​рав​лев, А.И. Ры​ко счи​та​ют дан​ный вид ан​тро​по​ни​мов мик​ро​эт​но​ни​ма​ми (ре​ги​ональ​ны​ми или ло​каль​ны​ми эт​но​ни​ма​ми) [57]. Но в та​ком слу​чае каж​до​му ло​каль​но​му эт​но​ни​му дол​жна со​от​вет​ство​вать ло​каль​ная эт​ни​чес​кая / эт​ног​ра​фи​чес​кая (в этом воп​ро​се нет един​ства сре​ди эт​ног​ра​фов) груп​па, что в ре​аль​нос​ти ока​зы​ва​ет​ся не​воз​мож​ным. В сов​ре​мен​ных лин​гвис​ти​чес​ких ис​сле​до​ва​ни​ях пред​поч​те​ние от​да​ет​ся тер​ми​ну «кол​лек​тив​ное проз​ви​ще» (Т.И. Ма​ка​ро​ва, И.О. Ши​ро​ко​ва, Г.Н. Ча​гин, Ю.Б. Во​рон​цо​ва) без ка​ко​го-ли​бо со​от​не​се​ния с эт​ног​ра​фи​чес​ки​ми еди​ни​ца​ми [58].

Рас​смат​ри​ва​емые на​ми ан​тро​по​ни​мы от​ра​жа​ют осо​бый вид об​ще​ния в рам​ках оп​ре​де​лен​но​го ло​ку​са – «кус​та» де​ре​вень, ко​то​рый сло​жил​ся в ре​зуль​та​те за​се​ле​ния и куль​тур​но​го ос​во​ения оп​ре​де​лен​ной мес​тнос​ти. Та​кой ло​кус пред​по​ла​га​ет не​пос​ред​ствен​ное об​ще​ние жи​те​лей ря​дом рас​по​ло​жен​ных де​ре​вень: при вы​пол​не​нии сельско​хо​зяй​ствен​ных ра​бот, на съез​жих праз​дни​ках и яр​мар​ках, в цер​кви, шко​ле, прав​ле​нии, клу​бе и т. д. Кол​лек​тив​ные проз​ви​ща – это, с од​ной сто​ро​ны, от​ра​же​ние мес​теч​ко​во​го соз​на​ния кресть​ян, а с дру​гой – вы​ра​же​ние сис​те​мы цен​нос​тей кресть​ян​ско​го ми​ра в це​лом.

На​ми бы​ли рас​смот​ре​ны сле​ду​ющие ло​ку​сы:

1. Боль​ше​ре​чен​ский район: а) Ши​пи​цы​но – Гу​щи​но – Мо​гиль​но-По​сельское, Мо​гиль​но-Ста​ро​жильское – Мо​гу​лин​ка – Лу​гов-Бесстраш​ни​ко​во; б) Шу​ево – Те​ре​хо​во – Мос​ков​ка – Ста​ро-Ло​ги​но​во – Но​во-Ло​ги​но​во.

2. Ко​ло​сов​ский район: Стро​ки​но – Алек​сан​дров​ка – Крайчи​ко​во – Ни​ко​ла​ев​ка – Тос​кат​лы.

3. Ниж​не​ом​ский район: Хо​му​тин​ка – Епан​чи​но – Усть-Го​ры – Кир​шов​ка – Вос​кре​сен​ка – Ря​зан​ка.

4. Тар​ский район: Усть-Та​ра – Но​во-Тро​ицк (Опуш​ка) – На​гор​ное – Ка​ла​чев​ка – По​речье – Хме​лев​ка – Бек​мес.

5. Кыш​тов​ский район Но​во​си​бир​ской об​лас​ти: Боль​ше​речье – От​рад​нов​ка – Но​во-Ни​ко​ла​ев​ка.

Рас​смот​рим про​цесс имя​на​ре​че​ния на при​ме​ре треть​его и чет​вер​то​го ло​ку​сов из вы​ше​пе​ре​чис​лен​ных. Тре​тий «куст» де​ре​вень ин​те​ре​сен тем, что в этом про​цес​се за​дей​ство​ва​ны раз​лич​ные эт​ни​чес​кие груп​пы: чал​до​ны, про​жи​ва​ющие в с. Хо​му​тин​ка, дд. Кир​шов​ка и Епан​чи​но, ста​ро​об​ряд​цы-дво​еда​ны из дд. Усть-Го​ры и Кир​шов​ка и пе​ре​се​лен​цы – хох​лы в д. Ря​зан​ка и рос​сийские в д. Вос​кре​сен​ка.

Жи​те​ли ста​ро​об​ряд​чес​ких де​ре​вень име​ли проз​ви​ща по ви​дам одеж​ды: усть-гор​ские – ша​бур​ни​ки, кир​шов​ские – чи​рош​ни​ки. В пер​вом слу​чае проз​ви​ще мог​ло воз​ник​нуть тог​да, ког​да ша​бу​ры, кро​ме усть-гор​ских ста​ро​ве​ров, уже ник​то не но​сил. Это прив​лек​ло вни​ма​ние со​се​дей и при​ве​ло к по​яв​ле​нию проз​ви​ща, выс​ме​ива​юще​го ста​ро​мод​ность усть-гор​цев. Жи​те​ли д. Кир​шов​ки мог​ли по​лу​чить проз​ви​ще чи​рош​ни​ки от тех лю​дей, ко​то​рым этот вид обу​ви был в ди​ко​вин​ку, нап​ри​мер, от пе​ре​се​лен​цев из ря​дом рас​по​ло​жен​ной д. Вос​кре​сен​ка (ос​но​ва​на в 1892 г.). Но​во​се​лы при​бы​ва​ли в Си​бирь в лап​тях – обу​ви, не​из​вес​тной си​би​ря​кам-ста​ро​жи​лам. В свою оче​редь, кир​шов​ские дво​еда​ны ста​ли на​зы​вать вос​кре​сен​ских попeq \o (а́;´)ми, т. к. пер​вым де​лом пе​ре​се​лен​цы ста​ли хло​по​тать о воз​ве​де​нии в своей де​рев​не цер​кви, ко​то​рая по​яви​лась в 1911 г. [59].

Епан​чин​ские чал​до​ны, ко​то​рых проз​ва​ли сы​ча​ми и пиз​дри​ка​ми, мог​ли по​лу​чить свое проз​ви​ще сра​зу же пос​ле пе​ре​се​ле​ния из с. Хо​му​тин​ка, т. к. оно бы​ло свя​за​но с осо​бен​нос​тя​ми мес​тнос​ти, в ко​то​рой рас​по​ло​жил​ся вы​се​лок. В на​ча​ле XX в. д. Епан​чи​но бы​ла из​вес​тна под улич​ным наз​ва​ни​ем Сы​чев​ка [60]. В то же вре​мя это проз​ви​ще мог​ло от​ра​жать ха​рак​тер на​се​ле​ния, т. к. сы​ча​ми час​то на​зы​ва​ли не​лю​ди​мых, сер​ди​тых и не​раз​го​вор​чи​вых лю​дей.

Проз​ви​ще жи​те​лей с. Хо​му​тин​ка – соп​ля​ки – си​ту​атив​но, т. к. сог​лас​но ле​ген​де оно про​изош​ло от ста​ри​ка, у ко​то​ро​го «соп​ли не дер​жа​ли» [61]. В то же вре​мя оно впи​сы​ва​ет​ся в те​ма​ти​чес​кий ряд проз​вищ, об​ра​зо​ван​ных из про​ти​вос​то​яния ста​ро​жи​лов пе​ре​се​лен​цам, ког​да од​на из сто​рон об​ви​ня​ет дру​гую в неп​рак​тич​нос​ти, ле​ни и пр.

Ха​рак​тер​ны​ми чер​та​ми чет​вер​то​го ло​ку​са яв​ля​ет​ся то, что он был объ​еди​нен об​щим цер​ков​ным при​хо​дом с цен​тром в пе​ре​се​лен​чес​ком с. На​гор​ном, и боль​шин​ство де​ре​вень, вхо​дя​щих в этот «куст», яв​ля​лись пе​ре​се​лен​чес​ки​ми, за ис​клю​че​ни​ем ста​ро​жиль​чес​ко​го с. Усть-Та​ра, ко​то​рое бы​ло цен​тром Пет​ро​пав​лов​ско​го при​хо​да и на​хо​ди​лось на пе​ри​фе​рии рас​смат​ри​ва​емо​го ло​ку​са. Се​ло На​гор​ное бы​ло ос​но​ва​но вят​ски​ми пе​ре​се​лен​ца​ми, а в 1897 г. в нем бы​ла от​кры​та цер​ковь Св. Ни​ко​лая [62]. В при​ход вхо​ди​ли д. Ива​нов​ка, на​се​лен​ная зы​ря​на​ми, д. Но​во-Тро​иц​кая (по-улич​но​му – Опуш​ка), в ко​то​рой про​жи​ва​ли пер​мя​ки, и бе​ло​рус​ские по​сел​ки Ка​ла​чев​ка, По​речье, Хме​лев​ка, Кор​шу​нов​ка, Бек​мес и др.

Из бе​ло​рус​ских по​се​ле​ний са​мы​ми ран​ни​ми яв​ля​лись По​речье и Ка​ла​чев​ка, ко​то​рые бы​ли ос​но​ва​ны в 1897 г. и сос​тав​ля​ли еди​ный брач​ный круг. Ос​но​ва​те​ли с. По​речье при​бы​ли из Бо​ри​сов​ско​го уез​да Мин​ской гу​бер​нии [63], а пер​во​по​се​лен​цы д. Ка​ла​чев​ка бы​ли ро​дом из Труб​чев​ско​го уез​да Ор​лов​ской гу​бер​нии, Чер​ни​ков​ско​го уез​да Мо​ги​лев​ской гу​бер​нии, а так​же из Ви​теб​ской и Ви​лен​ской гу​бер​ний. По​речье быс​тро прев​ра​ща​лось в круп​ную за​жи​точ​ную де​рев​ню. Здесь на​хо​ди​лась на​чаль​ная шко​ла. В ито​ге По​речье ста​ло цен​тром бе​ло​рус​ских по​сел​ков ок​ру​ги. По​ре​чен​цы по​лу​чи​ли проз​ви​ще буль​ба​ши из-за ог​ром​ных ого​ро​дов, за​са​жен​ных кар​то​фе​лем. В то же вре​мя ка​ла​чев​цы от со​се​дей-по​ре​чен​цев по​лу​чи​ли проз​ви​ще сач​ки ка​ла​чев​ские, ука​зы​ва​ющие на ле​ность его об​ла​да​те​лей. Что же де​ла​ло ка​ла​чев​цев в гла​зах по​ре​чен​цев лен​тя​ями? Пос​коль​ку ос​но​ва​те​ли д. Ка​ла​чев​ка при​бы​ли из раз​лич​ных гу​бер​ний, они по​се​ли​лись на раз​ных кон​цах де​рев​ни. Не слу​чайно ка​ла​чев​цы име​ли нес​коль​ко эт​но​ни​мов: их на​зы​ва​ли и хох​ла​ми, и са​мо​хо​да​ми, и ла​пот​ни​ка​ми [64]. Оби​лие проз​вищ, нап​ря​жен​ные от​но​ше​ния меж​ду де​ре​вен​ски​ми кра​ями – все это силь​но от​ли​ча​лось от си​ту​ации в По​речье, ко​то​рое бы​ло ос​но​ва​но вы​ход​ца​ми из од​них мест.

По​се​лок Хме​лев​ский на​хо​дил​ся да​ле​ко от цен​тра ло​ку​са, в ур​ма​не, и его жи​те​ли про​мыш​ля​ли ле​со​за​го​тов​ка​ми, за что по​лу​чи​ли ха​рак​тер​ное проз​ви​ще дят​лы. Жи​те​лей д. Бек​мес, при​быв​ших из Ви​теб​ской гу​бер​нии в 1898 г., бо​лее поз​дние бе​ло​рус​ские пе​ре​се​лен​цы на​зы​ва​ли ки​цы или ка​ца​пы [65]. В то же вре​мя ок​ру​жа​ющее рус​ское на​се​ле​ние и тех и дру​гих на​зы​ва​ло хох​ла​ми [66].

Вят​ские с. На​гор​но​го не по​лу​чи​ли от со​се​дей – чал​до​нов из с. Усть-Та​ра и бе​ло​рус​ских пе​ре​се​лен​цев – ка​ко​го-ли​бо проз​ви​ща. Воз​мож​но, это свя​за​но с тем, что со​се​ди зна​ли раз​лич​ные прис​ловья о вят​ских, ко​то​рые те при​вез​ли с ро​ди​ны. В свя​зи с этим эмо​ци​ональ​ная пот​реб​ность в выс​ме​ива​нии бы​ла удов​лет​во​ре​на.

Мож​но зак​лю​чить, что боль​шая часть проз​вищ рас​смот​рен​ных ло​ку​сов по​яви​лась в кон​це XIX в. и вы​рос​ла из осо​бен​нос​тей об​ще​ния меж​ду ста​ро​жиль​чес​ки​ми и пе​ре​се​лен​чес​ки​ми груп​па​ми на​се​ле​ния. Рас​смот​рен​ные проз​ви​ща бы​ли в хо​ду еще в 1930-х гг., а за​тем из об​лас​ти ак​тив​но​го упот​реб​ле​ния ста​ли пос​те​пен​но пе​ре​хо​дить в раз​ряд вос​по​ми​на​ний о прош​лой жиз​ни, т. к. из​ме​нял​ся быт, хо​зяй​ствен​ные за​ня​тия, в сун​ду​ки бы​ла спря​та​на тра​ди​ци​он​ная одеж​да, но са​мое глав​ное – тран​сфор​ми​ро​ва​лись эт​но​со​ци​аль​ная струк​ту​ра об​ще​ства и кресть​ян​ское ми​ро​воз​зре​ние. Дан​ный пе​ре​ход за​вер​шил​ся в пос​ле​во​ен​ное вре​мя со сме​ной по​ко​ле​ния, во вто​рой по​ло​ви​не 1940 – на​ча​ле 1950-х гг.

Та​ким об​ра​зом, изу​че​ние груп​по​вых проз​вищ поз​во​ля​ет вы​явить спе​ци​фи​ку вос​при​ятия «чу​жо​го» в кресть​ян​ской сре​де. Клас​си​фи​ка​ция мо​ти​ва​ци​он​ных ти​пов груп​по​вых проз​вищ вы​во​дит на уро​вень рас​смот​ре​ния мен​таль​ных ос​нов кресть​ян​ско​го со​ци​ума. Дан​ный вид ан​тро​по​ни​мов мар​ки​ру​ет ло​ку​сы, ко​то​рые вы​хо​дят за рам​ки сельской об​щи​ны и вклю​ча​ют в се​бя раз​лич​ные эт​ни​чес​кие груп​пы. Это ме​ня​ет тра​ди​ци​он​ную сис​те​му ко​ор​ди​нат ис​сле​до​ва​ния кресть​ян​ско​го ми​ра, ко​то​рый рас​смат​ри​ва​ет​ся ли​бо как ор​га​ни​зо​ван​ный в об​щи​ны, ли​бо как сум​ма эт​ни​чес​ких / эт​ног​ра​фи​чес​ких групп.
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