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Мен​таль​ность сельских жи​те​лей 
За​пад​ной Си​би​ри в кон​це XIX – на​ча​ле XX вв.
(ме​то​до​ло​ги​чес​кие ас​пек​ты изу​че​ния 
тер​ри​то​ри​аль​ной об​щнос​ти)*
Сов​ре​мен​ное сос​то​яние рос​сийской ис​то​ри​чес​кой на​уки ха​рак​те​ри​зу​ет​ся раз​ви​ти​ем ря​да ка​че​ствен​ных из​ме​не​ний, за​ло​жен​ных в на​ча​ле 90-х гг. XX сто​ле​тия. Сре​ди них ос​но​во​по​ла​га​ющи​ми яв​ля​ют​ся ме​то​до​ло​ги​чес​кий плю​ра​лизм, меж​дис​цип​ли​нар​ность, из​ме​не​ние проб​лем​но​го по​ля ис​то​ри​чес​ко​го зна​ния, по​иск адек​ват​ных пос​тав​лен​ным за​да​чам ме​то​дов ис​сле​до​ва​ния.

Фор​ми​ро​ва​ние но​во​го ис​сле​до​ва​тельско​го прос​тран​ства, со​еди​ня​юще​го мик​ро – и мак​ро​под​хо​ды, соз​да​юще​го но​вые нап​рав​ле​ния и дис​цип​ли​ны, на​пол​ня​юще​го но​вым со​дер​жа​ни​ем тра​ди​ци​он​ные нап​рав​ле​ния, оп​ре​де​ля​ет​ся как вы​зо​вом пос​тмо​дер​низ​ма по от​но​ше​нию к ис​то​ри​чес​кой на​уке, так и внут​рен​ней ло​ги​кой раз​ви​тия на​уки в це​лом.

Се​год​ня в ис​то​ри​чес​кой ли​те​ра​ту​ре тер​мин «меж​дис​цип​ли​нар​ность» упот​реб​ля​ет​ся не толь​ко для обоз​на​че​ния прос​то​го за​им​ство​ва​ния ме​то​дов из дру​гих дис​цип​лин, но и в ин​тег​ра​ции на уров​не констру​иро​ва​ния меж​дис​цип​ли​нар​ных объ​ек​тов, ко​то​рые мож​но оп​ре​де​лить как неч​то «он​то​ло​ги​чес​ки са​мос​то​ятель​ное, как не​ко​то​рую су​ще​ству​ющую ре​аль​ность, не​за​ви​си​мую от ис​сле​до​ва​ния» [1]. В си​лу сво​его по​ли​дис​цип​ли​нар​но​го ха​рак​те​ра ис​то​рия ес​те​ствен​ным об​ра​зом ис​поль​зу​ет дос​ти​же​ния иных дис​цип​лин и об​ра​ща​ет​ся к их те​оре​ти​чес​ким схе​мам, мо​де​лям, ка​те​го​ри​ям, по​ня​ти​ям. Сов​ре​мен​ная эпо​ха пос​тмо​дер​на на​нес​ла силь​ный удар по зам​кну​тос​ти и са​мос​то​ятель​нос​ти от​дель​ных на​ук, сде​ла​ла меж​дис​цип​ли​нар​ность дей​стви​тель​но ре​аль​ной [2].

Но​вый этап в оте​че​ствен​ной ис​то​ри​чес​кой на​уке так​же от​ме​чен пе​ре​хо​дом с изу​че​ния круп​ных го​су​дар​ствен​ных про​цес​сов и об​ще​ствен​ных струк​тур прош​ло​го на ана​лиз че​ло​ве​ка во всем мно​го​об​ра​зии его бы​тия, от​но​ше​ний в ма​лых груп​пах, пов​сед​нев​но​го жиз​нен​но​го опы​та прош​лых по​ко​ле​ний, спо​со​бов их мыш​ле​ния и по​ве​де​ния [3]. При этом «ан​тро​по​ло​ги​чес​кий по​во​рот» при​вел к тес​но​му вза​имо​дей​ствию в ис​сле​до​ва​тельском прос​тран​стве со​ци​аль​ных и мен​таль​ных струк​тур.

В оте​че​ствен​ной ис​то​ри​ог​ра​фии кон​цепт «мен​таль​ность» по​лу​чил ши​ро​кое рас​прос​тра​не​ние, при​чем па​рал​лель​но шел про​цесс как его те​оре​ти​чес​ко​го ос​мыс​ле​ния и ис​то​ри​ог​ра​фи​чес​ко​го изу​че​ния, так и прак​ти​чес​ко​го при​ме​не​ния в кон​крет​но-ис​то​ри​чес​ких ис​сле​до​ва​ни​ях. Ана​лиз ис​сле​до​ва​тельских прак​тик сов​ре​мен​ных оте​че​ствен​ных ис​то​ри​ков ра​бо​та​ющих в рам​ках ис​то​рии мен​таль​нос​тей, поз​во​ля​ет вы​де​лить на​ибо​лее важ​ные воп​ро​сы кон​крет​но​го на​пол​не​ния это​го по​ня​тия: со​от​но​ше​ния соз​на​тель​но​го и бес​соз​на​тель​но​го в мен​таль​ной сфе​ре, вы​яс​не​ние то​го, ко​го сле​ду​ет счи​тать но​си​те​лем оп​ре​де​лен​но​го ти​па мен​таль​нос​ти – класс, сос​ло​вие, тер​ри​то​ри​аль​ную об​щность или на​род [4].

Гу​ма​ни​тар​ное на​уч​ное со​об​ще​ство ис​сле​до​ва​те​лей пред​по​чи​та​ет при​ме​нять дан​ное по​ня​тие к от​дель​ным со​ци​аль​ным и сос​лов​ным груп​пам [5]. Ана​ло​гич​ная си​ту​ация наб​лю​да​ет​ся и в про​вин​ци​аль​ной ис​то​ри​ог​ра​фии, где изу​ча​ют мен​таль​ные струк​ту​ры, в час​тнос​ти, ос​нов​ных со​ци​аль​ных групп ло​каль​но​го си​бир​ско​го об​ще​ства (ин​тел​ли​ген​ции, ку​пе​че​ства, кресть​ян​ства, ра​бо​чих и др.) [6].

Не​об​хо​ди​мо ука​зать, что в пос​лед​нее вре​мя про​фес​си​ональ​ные ис​то​ри​ки все боль​ше ин​те​ре​са про​яв​ля​ют к ре​ги​ональ​ным про​цес​сам, и оп​ре​де​лен​но от​ме​ча​ет​ся их меж​дис​цип​ли​нар​ное изу​че​ние. Сле​ду​ет приз​нать, что в нас​то​ящий мо​мент ре​ги​ональ​ная ис​то​рия име​ет свою спе​ци​фи​ку, ко​то​рая про​яв​ля​ет​ся в со​ци​окуль​тур​ных, не​же​ли по​ли​ти​чес​ких, ас​пек​тах изу​че​ния мик​ро​со​об​ществ. При этом ме​то​ды ана​ли​за в рам​ках наз​ван​но​го нап​рав​ле​ния так​же близ​ки к но​вой со​ци​окуль​тур​ной ис​то​рии.

На наш взгляд, меж​дис​цип​ли​нар​ный под​ход яв​ля​ет​ся дос​та​точ​но эф​фек​тив​ным сред​ством ис​сле​до​ва​ния ус​ло​вий и ха​рак​те​ра тран​сфор​ма​ции си​бир​ско​го об​ще​ства в кон​це XIX – на​ча​ле XX вв. Вы​яв​ле​ние мен​таль​ных струк​тур от​дель​ных со​ци​аль​ных групп и си​бир​ско​го об​ще​ства в це​лом поз​во​лит оп​ре​де​лить сте​пень их адап​та​ции к но​вым ус​ло​ви​ям жиз​ни, рас​крыть ме​ха​низм фор​ми​ро​ва​ния стра​те​гий по​ве​де​ния со​ци​аль​ных групп в ус​ло​ви​ях мо​дер​ни​за​ции с уче​том ре​ги​ональ​ной спе​ци​фи​ки.

Се​год​ня не​ко​то​рые ис​сле​до​ва​те​ли пред​при​ни​ма​ют по​пыт​ки изу​че​ния мен​таль​нос​ти не по со​ци​аль​но​му, а по тер​ри​то​ри​аль​но​му приз​на​ку, ког​да рас​смат​ри​ва​ют​ся мен​таль​ные осо​бен​нос​ти не со​ци​аль​ной груп​пы или клас​са, а тер​ри​то​ри​аль​ной об​щнос​ти [7]. Осо​бый ин​те​рес в этом от​но​ше​нии пред​став​ля​ют ра​бо​ты со​ци​оло​га Н.В. Свер​ку​но​вой, ко​то​рая по​пы​та​лась вы​де​лить и оха​рак​те​ри​зо​вать си​бир​скую ре​ги​ональ​ную мен​таль​ность в прош​лом и нас​то​ящем [8]. Кро​ме это​го, не​об​хо​ди​мо от​ме​тить ис​сле​до​ва​ния ис​то​ри​ков О.А. Тяп​ки​ной и Л.Б. Ус, ко​то​рые пос​вя​ще​ны мен​таль​нос​ти го​род​ских жи​те​лей За​пад​ной Си​би​ри во вто​рой по​ло​ви​не XIX – на​ча​ле XX вв. [9]. Вмес​те с тем про​ве​де​ние по​доб​но​го ро​да ис​сле​до​ва​ний по​ка не прев​ра​ти​лось в пос​то​ян​ную прак​ти​ку, а изу​че​ние мен​таль​нос​ти тер​ри​то​ри​аль​ных об​щнос​тей име​ет, на наш взгляд, боль​шие пер​спек​ти​вы.

Сле​ду​ет за​ме​тить, что во вто​рой по​ло​ви​не XX сто​ле​тия в за​ру​беж​ной ис​то​ри​ог​ра​фии, а за​тем и в оте​че​ствен​ной ис​то​ри​чес​кой на​уке на​ча​лась своеоб​раз​ная ин​тел​лек​ту​аль​ная тран​сфор​ма​ция, свя​зан​ная с от​ри​ца​ни​ем зна​че​ния и смыс​лов та​ких тра​ди​ци​он​ных по​ня​тий, как класс, на​ция и др. [10]. В свя​зи с этим при изу​че​нии об​ще​ства воз​мож​но при​ме​не​ние ме​то​до​ло​ги​чес​ко​го под​хо​да, ос​но​ван​но​го на про​из​воль​ной стра​ти​фи​ка​ции, ис​хо​дя из за​дач то​го или ино​го ис​сле​до​ва​ния. Важ​ным ус​ло​ви​ем та​кой стра​ти​фи​ка​ции яв​ля​ет​ся по​ни​ма​ние вы​де​лен​ных со​ци​аль​ных групп (луч​ше ис​поль​зо​вать по​ня​тие «со​об​ществ») как конструк​тов, соз​да​ва​емых в ре​зуль​та​те оп​ре​де​лен​ной иден​ти​фи​ка​ции или учи​ты​ва​ющих осо​бен​нос​ти са​мо​иден​ти​фи​ка​ции [11].

В на​шей ис​сле​до​ва​тельской прак​ти​ке но​си​те​лем мен​таль​нос​ти выс​ту​па​ет не со​ци​аль​ная и сос​лов​ная груп​па, а сельское на​се​ле​ние За​пад​ной Си​би​ри кон​ца XIX – на​ча​ла XX вв. Вы​де​ле​ние мен​таль​нос​ти сельских жи​те​лей в осо​бый объ​ект изу​че​ния, на наш взгляд, воз​мож​но из-за то​го, что сов​мес​тное про​жи​ва​ние лю​дей в со​ци​аль​но-эко​но​ми​чес​кой и по​ли​ти​ко-куль​тур​ной сре​де сельско​го со​об​ще​ства нак​ла​ды​ва​ет от​пе​ча​ток на сте​ре​оти​пы вос​при​ятия и мыш​ле​ния, ко​то​рые от​ли​ча​ли сельско​го жи​те​ля от че​ло​ве​ка, про​жи​ва​юще​го в го​ро​де. По спра​вед​ли​вой оцен​ке чеш​ско​го ис​сле​до​ва​те​ля М. Чер​но​ушек, «в оп​ре​де​лен​но ор​га​ни​зо​ван​ном прос​тран​стве мож​но наб​лю​дать ха​рак​тер​ный тип по​ве​де​ния лю​дей без осо​бых ин​ди​ви​ду​аль​ных раз​ли​чий. Фи​зи​чес​кая ор​га​ни​за​ция сре​ды нак​ла​ды​ва​ет пе​чать на их по​ве​де​ние» [12]. По​это​му под мен​таль​ностью жи​те​лей сельско​го со​об​ще​ства мы по​ни​ма​ем со​ци​аль​но-пси​хо​ло​ги​чес​кие сте​ре​оти​пы, ав​то​ма​тиз​мы и при​выч​ки соз​на​ния, за​ло​жен​ные вос​пи​та​ни​ем и куль​тур​ны​ми тра​ди​ци​ями, цен​нос​тные ори​ен​та​ции, зна​чи​мые пред​став​ле​ния и взгля​ды лю​дей, про​жи​ва​ющих в сельской мес​тнос​ти.

Не​об​хо​ди​мо от​ме​тить, что в 1897 г. в Си​би​ри про​жи​ва​ло 5341 тыс. чел. сельских жи​те​лей, а по дан​ным на 1916 г. – 9974 тыс. чел. В на​ча​ле 1860-х гг. на де​ре​вен​ское на​се​ле​ние при​хо​ди​лось в раз​ных гу​бер​ни​ях и об​лас​тях ре​ги​она 91–96 % об​щей чис​лен​нос​ти на​се​ле​ния. К 1916 г. его до​ля сок​ра​ти​лась, но со​дер​жа​ла в сред​нем по Си​би​ри 90,3 % при ко​ле​ба​ни​ях в от​дель​ных гу​бер​ни​ях и об​лас​тях от 83 до 93 % [13]. С уче​том при​ве​ден​ных дан​ных со​вер​шен​но оче​вид​но, что сельское на​се​ле​ние с при​су​щим ему мен​та​ли​те​том оп​ре​де​ля​ло в це​лом эко​но​ми​чес​кую, со​ци​аль​но-по​ли​ти​чес​кую и куль​тур​ную си​ту​ацию в ре​ги​оне. Обос​но​ван​ность та​ко​го вы​во​да еще уси​лит​ся, ес​ли вспом​нить, что от 30 до 50 % на​се​ле​ния си​бир​ских го​ро​дов так​же сос​тав​ля​ли «ли​ца сельско​го сос​то​яния», близ​кие по мен​та​ли​те​ту, куль​ту​ре и об​ра​зу жиз​ни кресть​ян​ству [14].

Вмес​те с тем це​лый ряд ис​сле​до​ва​ний по ис​то​рии Си​би​ри (осо​бен​но XVIII – на​ча​ла XX вв.) убе​ди​тель​но де​монстри​ру​ет слож​ность со​ци​аль​ной струк​ту​ры си​бир​ско​го об​ще​ства и, бо​лее то​го, под​виж​ность и раз​мы​тость со​ци​аль​ных гра​ниц нес​мот​ря на все уси​лия влас​ти оп​ре​де​лить их и за​фик​си​ро​вать [15]. Так, по мне​нию ав​то​ров кол​лек​тив​ной мо​ног​ра​фии «Си​бирь в сос​та​ве Рос​сийской им​пе​рии» (М., 2007), сос​лов​ные гра​ни​цы в ре​ги​оне бы​ли крайне не​ус​тойчи​вы​ми и име​ли ис​кус​ствен​ный ха​рак​тер: «В XVIII в. шел пос​то​ян​ный вза​имо​об​мен: ме​ща​не, куп​цы, слу​жи​лые лю​ди раз​ных чи​нов яв​ля​лись ре​зер​вом для по​пол​не​ния кресть​ян​ско​го сос​ло​вия, а раз​бо​га​тев​шие кресть​яне име​ли пра​во по​ме​нять свой сос​лов​ный ста​тус на ме​щан​ский. По​это​му сос​тав​ле​ние го​су​дар​ством мес​тных об​ществ по сос​лов​но​му приз​на​ку бы​ло ис​кус​ствен​ным, оно име​ло пре​иму​ще​ствен​но фис​каль​ный ха​рак​тер» [16]. В це​лом, сле​ду​ет ука​зать, что при​ме​ни​тель​но к Си​би​ри про​цесс иден​ти​фи​ка​ции и са​мо​иден​ти​фи​ка​ции групп ре​ги​ональ​но​го об​ще​ства очень ва​жен, в си​лу то​го что он оп​ре​де​лял вы​бор стра​те​гий по​ве​де​ния, сле​до​ва​ние тем или иным куль​тур​ным прак​ти​кам.

По​ни​мая воз​мож​ные уп​ре​ки в ме​то​до​ло​ги​чес​кой рас​плыв​ча​тос​ти, мы, ис​поль​зуя в ка​че​стве объ​ек​та ис​сле​до​ва​ния мен​таль​нос​ти жи​те​лей сельской мес​тнос​ти, не от​ри​ца​ем фак​та раз​но​род​нос​ти со​ци​аль​ной сре​ды и на​ли​чия внут​ри од​но​го сельско​го по​се​ле​ния лю​дей с раз​ной мен​таль​ностью, обус​лов​лен​ной со​ци​аль​ным про​ис​хож​де​ни​ем че​ло​ве​ка, вос​пи​та​ни​ем, куль​ту​рой. Не​од​нок​рат​но в ста​тис​ти​чес​кой и на​уч​ной ли​те​ра​ту​ре по ис​то​рии Си​би​ри от​ме​чал​ся тот факт, что ре​аль​ное раз​де​ле​ние си​бир​ско​го сельско​го на​се​ле​ния про​хо​ди​ло не по сос​ло​ви​ям, а по груп​пам, ко​то​рые име​ли оди​на​ко​вый пра​во​вой ста​тус, но от​ли​ча​лись в об​ра​зе жиз​ни, язы​ке, ве​ро​ис​по​ве​да​нии, уров​не бла​го​сос​то​яния. При этом под​чер​ки​ва​ет​ся, что эти груп​пы на​се​ле​ния иг​ра​ли важ​ную роль в со​ци​аль​ном и куль​тур​ном вза​имо​дей​ствии. Од​на​ко од​но и то же мес​то​жи​тель​ство, куль​тур​ные прак​ти​ки по​рож​да​ли в лю​дях об​щность стрем​ле​ний и ин​те​ре​сов, вос​при​ятия и мыш​ле​ния, не го​во​ря уже о мо​де​лях по​ве​де​ния (соз​на​тель​но​го или бес​соз​на​тель​но​го). Жизнь лю​дей про​те​ка​ла не в абстрак​тном со​ци​аль​ном прос​тран​стве, а во впол​не оп​ре​де​лен​ном фи​зи​чес​ком ок​ру​же​нии, спе​ци​фи​чес​кой со​ци​аль​но-эко​но​ми​чес​кой и по​ли​ти​ко-куль​тур​ной сре​де, своеоб​раз​ной для каж​дой от​дель​ной тер​ри​то​рии. Не​об​хо​ди​мо приз​нать, что без ак​ту​али​за​ции тер​ри​то​ри​аль​но​го фак​то​ра час​то не​воз​мож​но объ​яс​нить мно​гие ре​алии со​ци​аль​но​го по​ве​де​ния лю​дей, вы​явить мен​таль​ные ус​та​нов​ки и стра​те​гии по​ве​де​ния со​ци​аль​ных групп.

Та​ким об​ра​зом, мы ис​хо​дим из то​го, что вся​кое по​ве​де​ние тер​ри​то​ри​аль​но, то есть раз​во​ра​чи​ва​ет​ся на оп​ре​де​лен​ной тер​ри​то​рии и, так или ина​че, вклю​ча​ет тер​ри​то​рию в свою «дра​ма​тур​гию» (тер​мин Э. Гоф​фма​на). В рав​ной ме​ре это ка​са​ет​ся по​ве​де​ния во​об​ще, в ши​ро​ком смыс​ле, и со​ци​аль​но​го по​ве​де​ния в час​тнос​ти.

Тер​ри​то​ри​аль​ное по​ве​де​ние со​ци​аль​но​го субъ​ек​та (не толь​ко от​дель​но​го ин​ди​ви​да, но и груп​пы, об​щнос​ти) мож​но по​ни​мать как ком​плекс ин​ди​ви​ду​аль​ных и груп​по​вых ре​ак​ций на прос​тран​ство ком​му​ни​ка​ции (тер​ри​то​рию, со​ци​аль​ное прос​тран​ство тер​ри​то​рии ре​ги​она) в со​от​вет​ствии с врож​ден​ны​ми пред​став​ле​ни​ями и куль​тур​ны​ми сте​ре​оти​па​ми, при​об​ре​тен​ны​ми в про​цес​се раз​ви​тия и со​ци​али​за​ции. При этом важ​нейшим фак​то​ром, оп​ре​де​ля​ющим от​но​ше​ние к тер​ри​то​рии, яв​ля​ет​ся куль​ту​ра, при не​ма​ло​важ​ном зна​че​нии ис​то​ри​чес​ких, при​род​но-ге​ог​ра​фи​чес​ких, со​ци​окуль​тур​ных осо​бен​нос​тей, цен​нос​тей, норм и тра​ди​ций.

Изу​че​ние мен​таль​нос​ти сельско​го со​об​ще​ства не​раз​рыв​но свя​за​но с ис​сле​до​ва​ни​ем осо​бен​нос​тей мен​таль​ных струк​тур си​бир​ской об​щнос​ти в це​лом, пос​коль​ку сельские жи​те​ли яв​ля​лись не​отъ​ем​ле​мой частью на​се​ле​ния ре​ги​она. Бо​лее то​го, в пос​лед​ние го​ды в оте​че​ствен​ной на​уч​ной ли​те​ра​ту​ре приз​на​ет​ся тот факт, что бла​го​да​ря уни​каль​но​му пе​реп​ле​те​нию ком​плек​са ис​то​ри​чес​ких, при​род​но-ге​ог​ра​фи​чес​ких, со​ци​окуль​тур​ных фак​то​ров, ин​тег​ри​ро​ван​ных на каж​дой тер​ри​то​рии, в те​че​ние дли​тель​но​го вре​ме​ни фор​ми​ру​ют​ся ус​тойчи​вые пат​тер​ны тер​ри​то​ри​аль​но​го по​ве​де​ния, влияющие на мен​та​ли​тет и все фор​мы со​ци​аль​но​го по​ве​де​ния ин​ди​ви​дов и об​щнос​тей [17].

Обоз​на​чен​ный под​ход, по на​ше​му мне​нию, мо​жет стать од​ним из ос​нов​ных для изу​че​ния си​бир​ско​го об​ще​ства кон​ца XIX – на​ча​ла XX вв. Бо​лее то​го, вы​яв​ле​ние ус​ло​вий и ха​рак​те​ра из​ме​не​ний поз​во​лит рас​крыть спе​ци​фи​ку мо​дер​ни​за​ци​он​ных про​цес​сов в Рос​сии, оп​ре​де​лить ха​рак​тер​ные чер​ты вза​имо​дей​ствия «цен​тра и пе​ри​фе​рии», соз​дать но​вую кон​цеп​цию ис​то​рии Рос​сии это​го пе​ри​ода с уче​том про​цес​сов со​ци​аль​ной, эко​но​ми​чес​кой и куль​тур​ной тран​сфор​ма​ции им​пер​ских ок​ра​ин.

Своеоб​ра​зие тер​ри​то​ри​аль​но​го со​ци​аль​но​го дей​ствия воз​ни​ка​ет по той при​чи​не, что ин​ди​ви​ды, дей​ствуя в прос​тран​стве сво​его ре​ги​она, в про​цес​се со​ци​аль​но​го вза​имо​дей​ствия фор​ми​ру​ют уни​каль​ную сис​те​му со​ци​аль​ных свя​зей, ко​то​рая в ко​неч​ном ито​ге при​во​дит к воз​ник​но​ве​нию тер​ри​то​ри​аль​ной об​щи​ны. В свою оче​редь, бу​ду​чи частью об​ще​ства, она от​ли​ча​ет​ся со​ци​аль​но-де​мог​ра​фи​чес​кой струк​ту​рой, эт​ни​чес​ким сос​та​вом, со​ци​окуль​тур​ным своеоб​ра​зи​ем, осо​бен​нос​тя​ми эко​но​ми​чес​ко​го и по​ли​ти​чес​ко​го раз​ви​тия, ис​то​рией су​ще​ство​ва​ния, то есть всем тем, что сос​тав​ля​ет «ли​цо» ре​ги​ональ​но​го со​ци​ума.

Та​ким об​ра​зом, ис​сле​до​ва​ние мен​таль​ных струк​тур и стра​те​гий по​ве​де​ния сельских жи​те​лей За​пад​ной Си​би​ри в кон​це XIX – на​ча​ле XX вв. мо​жет быть ре​али​зо​ва​но на ба​зе ме​то​дов со​ци​аль​ной ис​то​рии в ее но​вейшем по​ни​ма​нии – как син​те​ти​чес​кой дис​цип​ли​ны, опи​ра​ющейся на со​ци​окуль​тур​ный под​ход, ком​плек​сное ис​сле​до​ва​ние вза​имо​дей​ствия субъ​ек​тив​но​го и объ​ек​тив​но​го в ис​то​ри​чес​ком про​цес​се. В ито​ге та​кая ме​то​до​ло​ги​чес​кая ус​та​нов​ка поз​во​лит ис​сле​до​ва​те​лю сфор​ми​ро​вать но​вое ис​сле​до​ва​тельское по​ле, гра​ни​цы ко​то​ро​го бу​дут пос​то​ян​но ме​нять​ся в свя​зи с про​цес​са​ми ин​тег​ра​ции в сов​ре​мен​ной на​уке, на​пол​не​ни​ем тра​ди​ци​он​ных по​ня​тий но​вым смыс​ло​вым со​дер​жа​ни​ем.
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