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Спек​так​ли, ко​то​рые ста​ви​ли де​ти, 
и пер​вые спек​так​ли для де​тей 
в Ир​кут​ске

В те​ат​раль​ной тра​ди​ции Ир​кут​ской гу​бер​нии спек​так​ли, в ко​то​рых де​ти мог​ли быть ре​жиссёра​ми и актёра​ми, за​ни​ма​ют дос​та​точ​но боль​шое мес​то. Ещё в на​ча​ле XIX ве​ка бы​ли весь​ма по​пу​ляр​ны «до​маш​ние спек​так​ли». Об од​ном та​ком спек​так​ле вспо​ми​на​ет сын ир​кут​ско​го куп​ца Бе​ло​го​ло​во​го Ни​ко​лай: «За​ду​ма​но бы​ло ус​тро​ить до​маш​ний спек​такль из маль​чи​ков, со​би​рав​ших​ся в до​ме Вол​кон​ских». Для пос​та​нов​ки выб​ра​ли пьесу Д. Фон​ви​зи​на «Не​до​росль», «ме​нее все​го под​хо​див​шую для до​маш​не​го те​ат​ра и …быв​шую да​ле​ко не по си​лам юных ар​тис​тов…» Ко​неч​но, «за​тея эта вско​ре рух​ну​ла». По​том они ста​ви​ли во​де​виль «Школь​ный учи​тель», уже ус​пеш​нее, в 1846 го​ду [1: 73; 2: 267]. В до​мах у Му​равьёвых и Свис​ту​но​вых то​же бы​ли «до​маш​ние спек​так​ли» [3: 496].

В 1846 или 1847 го​ду уче​ни​ки муж​ской гим​на​зии ста​ви​ли лю​би​тельский спек​такль. Шли тог​да две пьесы. Од​на «при​над​ле​жа​ла пе​ру ир​кут​ско​го ста​ро​жи​ла штаб-ле​ка​ря А.И. Ор​ло​ва», вто​рая – «во​де​виль “Школь​ный учи​тель”» – бы​ла пе​ре​де​ла​на так, как буд​то дей​ствие про​ис​хо​дит в Си​би​ри. На эк​за​ме​не «учи​тель» спра​ши​вал: «Чем за​ме​ча​тель​на Си​бирь, что в ней растёт, что в ней ро​дит​ся?» На это уче​ни​ки без те​ни сом​не​ния от​ве​ча​ли: «Ко​ри​ца, пе​рец и им​бирь». Учи​те​лю при​хо​ди​лось уве​ще​вать их: «Ре​бя​та, врать так не го​дит​ся» [2: 270–271].

30 ав​гус​та 1888 го​да в го​род​ском те​ат​ре для уча​щих​ся был дан спек​такль «Па​ра​ша-си​би​ряч​ка (рус​ские свят​ки)» по пьесе на​ше​го зем​ля​ка Ни​ко​лая Алек​се​еви​ча По​ле​во​го – сказ​ка, как сейчас мож​но бы​ло бы ска​зать. Ге​ро​иня пьесы Прас​ковья Лу​по​ло​ва, отец ко​то​рой был сос​лан «в Ишим в кон​це XVIII ве​ка», «ре​ши​ла пеш​ком ид​ти до Санкт-Пе​тер​бур​га и про​сить у им​пе​ра​то​ра Алек​сан​дра I поз​во​ле​ния семье вер​нуть​ся из ссыл​ки». Де​вуш​ке уда​лось до​бить​ся «ауди​ен​ции им​пе​ра​то​ра», и семья Прас​ковьи по​лу​чи​ла сво​бо​ду. Прас​ковья Лу​по​ло​ва «уш​ла в мо​нас​тырь в Ве​ли​ком Нов​го​ро​де, где и умер​ла в 1809 го​ду»
[4; 5: 463–464].

Го​род​ской го​ло​ва Ир​кут​ска (1885–1898) Вла​ди​мир Пла​то​но​вич Су​качёв всег​да от​ста​ивал не​об​хо​ди​мость гар​мо​нич​но​го раз​ви​тия ребёнка. Ос​нов​ны​ми ком​по​нен​та​ми гар​мо​нич​но​го раз​ви​тия он счи​тал «всес​то​рон​нее об​ра​зо​ва​ние, тру​до​вое вос​пи​та​ние, зна​ком​ство де​тей и с оте​че​ствен​ным и с ми​ро​вым ис​кус​ством (ли​те​ра​ту​рой, те​ат​ром, му​зы​кой, изоб​ра​зи​тель​ным ис​кус​ством)» [6: 100].

26 фев​ра​ля 1891 го​да в учи​тельской се​ми​на​рии про​хо​дил уче​ни​чес​кий ве​чер, во вре​мя ко​то​ро​го уче​ни​ки по​ка​за​ли спек​такль по пьесе «Бесёнок». А 13 фев​ра​ля 1894 го​да в те​ат​ре Вольско​го по за​ка​зу го​род​ско​го го​ло​вы «Вла​ди​ми​ра Пла​то​но​ви​ча Су​качёва был дан для уча​щих​ся ир​кут​ских на​род​ных учи​лищ спек​такль “Рус​ская свадь​ба”». 26 ок​тяб​ря то​го же го​да в те​ат​ре Вольско​го сно​ва «по за​ка​зу» го​род​ско​го го​ло​вы В.П. Су​качёва для уча​щих​ся муж​ской и жен​ской гим​на​зий и жен​ской про​гим​на​зии бы​ли пос​тав​ле​ны «Ре​ви​зор» Н.В. Го​го​ля и «Дочь рус​ско​го актёра» П. Гри​горь​ева. А 24 мая 1899 го​да в Ир​кут​ске на​ча​лись пуш​кин​ские дни, и в го​род​ском те​ат​ре для уча​щих​ся сред​них учеб​ных за​ве​де​ний был дан бес​плат​ный ли​те​ра​тур​но-му​зы​каль​но-дра​ма​ти​чес​кий ве​чер. В но​яб​ре то​го же го​да в учи​тельской се​ми​на​рии по ини​ци​ати​ве ди​рек​то​ра П.М. Те​ре​хов​ско​го по праз​дни​кам ус​тра​ива​ют​ся спек​так​ли си​ла​ми уча​щих​ся се​ми​на​рии, ста​вят​ся дву​хак​тные пьесы («Же​нить​ба» Н.В. Го​го​ля, «Ар​тист»).

6 июня 1900 го​да Ми​нис​тер​ством внут​рен​них дел был ут​верждён Ус​тав об​ще​ства рас​прос​тра​не​ния на​род​но​го об​ра​зо​ва​ния и на​род​ных раз​вле​че​ний в Ир​кут​ской гу​бер​нии. Целью № 3 дан​но​го Ус​та​ва бы​ли «по​пу​ляр​ные лек​ции, спек​так​ли, ли​те​ра​тур​но-му​зы​каль​ные ут​ра и то​му по​доб​ные раз​вле​че​ния, име​ющие прос​ве​ти​тель​ный ха​рак​тер» [7: 180, 229, 304, 324, 402, 415, 426]. Кста​ти, эти «раз​вле​че​ния» бы​ли весь​ма по​пу​ляр​ны в Ир​кут​ске.

В кон​це де​каб​ря 1900 го​да уче​ни​ки пя​тик​лас​сно​го го​род​ско​го учи​ли​ща «сыг​ра​ли не​боль​шую пьесу “То​мас Сойер”», на сю​жет Мар​ка Тве​на, и «ис​пол​ни​ли жи​вую кар​ти​ну “Бе​жин луг”» [8: 94].

2 ян​ва​ря 1902 го​да в жен​ской про​гим​на​зии И.С. Ха​ми​но​ва сос​то​ял​ся «дет​ский праз​дник, причём уче​ни​ца​ми под наб​лю​де​ни​ем Н.В. Де​ни​со​ва пос​тав​ле​на ска​зоч​ка “Под​снеж​ник”» [9: 13].

В 1900-е го​ды каж​дая уче​ни​ца ир​кут​ско​го Де​вичь​его ин​сти​ту​та «бы​ва​ла в те​ат​ре… не ре​же ра​за в ме​сяц. Вы​би​ра​лись спек​так​ли глав​ным об​ра​зом клас​си​чес​ко​го ре​пер​ту​ара». Так​же «по​ощ​ря​лось учас​тие вос​пи​тан​ниц в са​мо​де​ятель​нос​ти: в ин​сти​ту​те си​ла​ми уче​ниц ус​тра​ива​лись му​зы​каль​но-ли​те​ра​тур​ные кон​цер​ты, ра​зыг​ры​ва​лись не​боль​шие пьесы. На​ибо​лее та​лан​тли​вые уча​ство​ва​ли в пуб​лич​ных кон​цер​тах» [10: 436–437].

А в сто​лич​ных те​ат​рах для уча​щих​ся дей​ство​ва​ла сис​те​ма або​не​мен​тов. Гим​на​зис​там зап​ре​ща​лось хо​дить в опе​рет​ту, но в Алек​сан​дрин​ском те​ат​ре на один або​не​мент мож​но бы​ло пос​мот​реть че​ты​ре спек​так​ля [11: 20].

Хо​ро​вая ка​пел​ла В.Г. За​вад​ско​го пос​та​ви​ла «на пас​халь​ной не​де​ле 1907 го​да на ут​рен​них спек​так​лях в го​род​ском те​ат​ре спе​ци​аль​но для неё аран​жи​ро​ван​ные В.Г. За​вад​ским дет​ские опе​ры-фе​ерии: “Крас​ная ша​поч​ка” Ц. Кюи, “Сне​гу​роч​ка” В. Ор​ло​ва, “Ва​ня и Ма​ша” Э. Гум​пер​дин​ка, “Зо​луш​ка” (ав​тор не​из​вес​тен)».

В 1920 го​ду по​дот​дел ис​кусств гу​бернско​го от​де​ла на​род​но​го об​ра​зо​ва​ния «…сфор​ми​ро​вал три дра​ма​ти​чес​ких и од​ну опер​ную труп​пу, ко​то​рая, со​еди​нив​шись с сим​фо​ни​чес​ким ор​кес​тром, ра​бо​тав​шим преж​де при На​род​ном уни​вер​си​те​те, об​ра​зо​ва​ла кол​лек​тив, наз​ван​ный Сим​фо​пе​рой… Че​ты​ре спек​так​ля (“Аида” Вер​ди, “Се​вильский ци​рюль​ник” Рос​си​ни, “Ев​ге​ний Оне​гин” Чайков​ско​го и “Бо​рис Го​ду​нов” Му​соргско​го) да​ва​лись спе​ци​аль​но для де​тей 12–13 лет» [12].

В том же 1920 го​ду на ко​пях Шел​гу​но​ва (Че​рем​хо​во) де​ти ор​га​ни​зо​ва​ли кру​жок «Крас​ная звёздоч​ка». Чле​ны это​го круж​ка про​во​ди​ли бе​се​ды, чи​та​ли лек​ции на по​ли​ти​чес​кие те​мы и ста​ви​ли спек​так​ли. А в сен​тяб​ре 1922 го​да в Ир​кут​ске был соз​дан дет​ский дра​ма​ти​чес​кий кру​жок «Юность». 40 ре​бя​ти​шек иг​ра​ли в его пос​та​нов​ках. Круж​ков​цы ста​ви​ли спек​так​ли «Спя​щая ца​рев​на», «Та​рас Буль​ба», «Кот и по​вар», «Сне​гу​роч​ка», «Жар-пти​ца», «Алёша По​по​вич», ин​сце​ни​ров​ки по про​из​ве​де​ни​ям Ни​ки​ти​на, Нек​ра​со​ва, Го​го​ля, Че​хо​ва. Этот кру​жок был не един​ствен​ным в го​ро​де: «Мно​гих из мо​лодёжи ув​лек​ли лю​би​тельские спек​так​ли… Ре​жиссёром был В. Око​ро​ков… Ху​до​же​ствен​ным ру​ко​во​ди​те​лем С.И. Про​копь​ев … Это ему при​над​ле​жа​ла идея соз​да​ния пер​во​го ТРА​Ма» (из вос​по​ми​на​ний учас​тни​цы этих лю​би​тельских спек​так​лей Ан​ны Год​лев​ской) [13: 27, 31, 46].

«В на​шей шко​ле (в посёлке Ин​но​кенть​ев​ский, где ав​тор вос​по​ми​на​ний, Ва​лен​ти​на Фёдо​ров​на За​бу​ру​но​ва, про​учи​лась с 1921 по 1928 го​ды) ра​бо​та​ли круж​ки – дра​ма​ти​чес​кий, хо​ро​вой, ли​те​ра​тур​ный – и “мор​ская фло​ти​лия”. Я ак​тив​но уча​ство​ва​ла в драм​круж​ке, иг​ра​ла ве​ду​щие ро​ли по Го​го​лю, Че​хо​ву» [14].

По сло​вам Мар​ка Да​ви​до​ви​ча Сер​ге​ева, «в пред​во​ен​ные го​ды поч​ти в каж​дой шко​ле был свой драм​кру​жок», школь​ни​ки иг​ра​ли и в «Не​до​рос​ле» Фон​ви​зи​на, и в «Гро​зе» Ос​тров​ско​го, и в че​хов​ских во​де​ви​лях, и в «Сла​ве» Гу​се​ва и во мно​же​стве пьес, на​пи​сан​ных спе​ци​аль​но для де​тей, на школь​ные те​мы [15]. Люд​ми​ла Афа​нась​ев​на Ко​ва​лев​ская (она воз​глав​ля​ла ка​фед​ру фи​зи​ки и элек​тро​тех​ни​ки ин​сти​ту​та на​род​но​го хо​зяй​ства (сейчас БГУ​ЭП)) во вре​мя учёбы в же​лез​но​до​рож​ной шко​ле № 42 за​ве​до​ва​ла драм​круж​ком: «Вмес​те с… од​нок​лас​сни​ком Лёней Гайда​ем… пос​та​ви​ли пьесу», жаль толь​ко, что наз​ва​ние пьесы Люд​ми​ла Афа​нась​ев​на уже не пом​нит. «Лёня ис​пол​нил в ней свою пер​вую роль», а Люд​ми​ла Афа​нась​ев​на «бы​ла актёром и ре​жиссёром од​нов​ре​мен​но» [15]. («А поз​же все спек​так​ли, ко​то​рые ста​ви​ли уче​ни​ки на​шей шко​лы № 42 стан​ции Ир​кутск-Пас​са​жир​ский про​хо​ди​ли на сце​не клу​ба же​лез​но​до​рож​ни​ков», – вспо​ми​на​ет Л.А. Ко​ва​лев​ская).

Мно​го лет в клу​бе же​лез​но​до​рож​ни​ков (клу​бе име​ни В.И. Ле​ни​на) на стан​ции Ир​кутск-Пас​са​жир​ский (на ул. Проф​со​юз​ная) ра​бо​та​ла те​ат​раль​ная сту​дия. Бы​ли в клу​бе и са​мые раз​ные круж​ки – и му​зы​каль​ные, и хо​ре​ог​ра​фи​чес​кие…, в ко​то​рых с удо​воль​стви​ем за​ни​ма​лись ре​бя​тиш​ки из пред​местья Глаз​ко​во…

Драм​кру​жок ра​бо​тал и в сте​нах Двор​ца пи​оне​ров на ул. Же​ля​бо​ва. Пер​вым его спек​так​лем ста​ла пос​та​нов​ка по «Го​ре от ума» А.С. Гри​бо​едо​ва. Роль Софьи ис​пол​ня​ла Ира​ида Семёнов​на Изейкин​ская (поз​же она ста​ла за​ву​чем во Двор​це пи​оне​ров), а в ро​ли Мол​ча​ли​на выс​ту​пал Эду​ард Ва​лен​ти​но​вич Кон​дэ (он ру​ко​во​дил драм​круж​ком в ир​кут​ском уни​вер​си​те​те, «где соб​ра​лись эн​ту​зи​ас​ты, сре​ди ко​то​рых бы​ло не​ма​ло по-нас​то​яще​му спо​соб​ных лю​дей», ра​бо​тал по​том в дра​ма​ти​чес​ком те​ат​ре, иг​рал и был по​мощ​ни​ком ре​жиссёра). В те вре​ме​на, ког​да На​талья Фро​ло​ва-Ле​ще​ева иг​ра​ла в этом драм​круж​ке, им ру​ко​во​ди​ла Ве​ра Алек​сан​дров​на Из​майло​ва [17].

И в шко​ле № 65 Ир​кут​ска был те​атр, в ко​то​ром иг​ра​ли уче​ни​ки. Прош​ло со​рок лет, а сверстни​ки юных актёров, ко​то​рым пос​час​тли​ви​лось пос​мот​реть эти спек​так​ли, до сих пор с ра​достью вспо​ми​на​ют о них.

Драм​круж​ки дей​ство​ва​ли во мно​гих шко​лах Ир​кут​ска и дру​гих го​ро​дов об​лас​ти. Так, в шко​ле № 71 Ир​кут​ска в 1967/68 го​ды в драм​круж​ке с ре​бя​та​ми за​ни​ма​лись Иван Кли​мов и его же​на Ав​гус​та Ко​ма​ро​ва (так рас​ска​зы​ва​ют чле​ны то​го драм​круж​ка). В те го​ды кру​жок ре​пе​ти​ро​вал два спек​так​ля. Наз​ва​ние вто​ро​го, так и ос​тав​ше​го​ся в про​ек​те, уже не мо​гут вспом​нить, а спек​такль, ко​то​рый всё-та​ки «уви​дел свет», на​зы​вал​ся «Том, боль​шое сер​дце» и рас​ска​зы​вал о тех, ко​го се​год​ня на​зы​ва​ют аф​ро​аме​ри​кан​ца​ми.

На​род​ный ар​тист Рос​сии Вла​ди​мир Алек​сан​дро​вич Яков​лев – ар​тист Му​зы​каль​но​го те​ат​ра Ир​кут​ска – в дет​стве иг​рал в драм​круж​ке в шко​ле посёлка Ма​ма​кан. А ког​да в 1968 го​ду на гас​тро​ли в го​род Бо​дайбо при​ехал Ир​кут​ский те​атр му​зы​каль​ной ко​ме​дии со спек​так​лем «Прин​цес​са цир​ка»,… судь​ба Вла​ди​ми​ра Яков​ле​ва бы​ла пред​ре​ше​на: «Ког​да я впер​вые уви​дел этот спек​такль, то по​нял, что моя преж​няя жизнь кон​чи​лась. Я уви​дел нас​то​ящее ис​кус​ство. Ведь все, че​го я хо​тел в жиз​ни с са​мо​го дет​ства, – это иг​рать на сце​не» [18].

Ар​тис​тка Ки​ров​ско​го драм​те​ат​ра, зас​лу​жен​ная ар​тис​тка Рос​сийской Фе​де​ра​ции Оль​га Пав​лов​на Ци​вилёва, вы​рос​шая в Ан​гар​ске, вспо​ми​на​ет: «Во дво​ре мы ста​ви​ли спек​так​ли. На​ве​ши​ва​ли верёвки, оде​яла ис​поль​зо​ва​ли как ку​ли​сы. Со​би​ра​лась тол​па взрос​лых. На им​про​ви​зи​ро​ван​ной сце​не иг​ра​ли под​рос​тки» [19]. О та​ких «те​ат​рах» вспо​ми​на​ют и дру​гие их «актёры»: спек​так​ли пы​та​лись ста​вить во дво​рах и на квар​ти​рах у де​тей, а зри​те​ля​ми бы​ли друзья и ро​ди​те​ли, сов​сем как на «до​маш​них спек​так​лях» XIX ве​ка.

Дет​ская об​ще​ствен​ная фи​лар​мо​ния «Си​бир​ские род​ни​ки» бы​ла соз​да​на в 2004 го​ду по ини​ци​ати​ве Со​ве​та по куль​ту​ре Ле​нин​ско​го ок​ру​га Ир​кут​ска. Ар​тис​та​ми фи​лар​мо​нии яв​ля​ют​ся уча​щи​еся трёх му​зы​каль​ных школ. Кон​цер​ты про​хо​дят два ра​за в ме​сяц на двух пло​щад​ках: для уча​щих​ся школ Ле​нин​ско​го ок​ру​га – в «Рос​сии», для жи​те​лей Ир​кут​ска-2 – в До​ме дет​ско​го твор​че​ства № 5. 6 ок​тяб​ря 2005 го​да от​крыл​ся вто​рой кон​цер​тный се​зон дет​ской об​ще​ствен​ной фи​лар​мо​нии «Си​бир​ские род​ни​ки» – «Я люб​лю эту зем​лю» [20].

Ир​кут​ские ре​бя​тиш​ки и сейчас не толь​ко лю​бят смот​реть спек​так​ли, они и са​ми их ста​вят. Так, де​ти, ко​то​рые учат​ся на Вос​точ​но-Си​бир​ской дет​ской же​лез​ной до​ро​ге, при​го​то​ви​ли для ма​лы​шей из дет​ских са​дов спек​такль «Од​нок​лас​сни​ки». Это ис​то​рия о том, как школь​ни​ки, «ко​то​рые не хо​те​ли учить​ся», «по​хи​ти​ли Де​да Мо​ро​за в на​деж​де, что тот прев​ра​тит их в от​лич​ни​ков» [21].

Уче​ни​ки вос​крес​ной шко​лы Ни​ко​ло-Ин​но​кенть​ев​ской цер​кви (на ул. Проф​со​юз​ная в Ир​кут​ске) пос​та​ви​ли спек​такль по сказ​ке Т. Гоф​ма​на «Щел​кун​чик». Сказ​ку нем​но​го из​ме​ни​ли: «вмес​то Мы​ши​но​го ко​ро​ля – Ко​ро​ле​ва Мы​шин​да». «Важ​но не столь​ко, что де​ти иг​ра​ют. А то, ка​кое у них нас​тро​ение. С ка​ким нас​тро​ени​ем они это де​ла​ют. И вот эта их ис​крен​ность, пе​ре​жи​ва​ния – они, ко​неч​но, ве​дут к доб​ро​му вы​бо​ру. И я ду​маю, нуж​но под​дер​жи​вать та​кие на​чи​на​ния», – это мне​ние свя​щен​ни​ка хра​ма Фи​лип​па Ма​ка​ро​ва [22].

Очень ин​те​рес​но ра​бо​та​ет с деть​ми ком​по​зи​тор Сер​гей Ар​кадь​евич Мар​ки​до​нов: «Он ста​вит с ре​бя​та​ми из 47-й ир​кут​ской шко​лы яр​кие те​ат​раль​ные пред​став​ле​ния, сказ​ки, к ко​то​рым соз​даёт му​зы​ку. Кро​ме то​го, Сер​гей Ар​кадь​евич – ав​тор му​зы​ки ко мно​гим пос​та​нов​кам ир​кут​ских те​ат​ров», он так​же на​пи​сал му​зы​ку к дра​ме «Со​ба​ки», ско​мо​рошью опе​ру «Сказ​ка о по​пе и ра​бот​ни​ке его Бал​де» [23: 11, 55].

А юных актёров те​ат​раль​ной сту​дии «Мо​тылёк» при Те​ат​ре юно​го зри​те​ля мож​но и вов​се наз​вать про​фес​си​она​ла​ми – ведь они иг​ра​ют «на боль​шой сце​не» в спек​так​лях «Мойдо​дыр» («тет​рад​ки, кни​ги и мо​чал​ки» [24]), «Ле​ген​ды озе​ра Байкал» и «Ле​ген​ды се​до​го Байка​ла» («реч​ки, ру​чейки и ре​чуш​ки, впа​да​ющие в Байкал») [25].

Сейчас в Ир​кут​ской об​лас​ти ра​бо​та​ет мно​го лю​би​тельских те​ат​ров, где актёра​ми яв​ля​ют​ся де​ти: это и дет​ский на​род​ный те​атр «Ко​ло​коль​чик» из посёлка Ми​шелёвка Усольско​го района (ру​ко​во​ди​тель Свет​ла​на Суш​ко, ди​рек​тор До​ма куль​ту​ры), и дет​ская те​ат​раль​ная сту​дия «Жи​ли-бы​ли» из посёлка Бе​ло​ре​чен​ское (ре​жиссёр Свет​ла​на Аики​на), дет​ский те​ат​раль​ный кол​лек​тив До​ма куль​ту​ры посёлка Но​во​жил​ки​но, ру​ко​во​дит ко​то​рым ди​рек​тор ДК Тать​яна Ще​пи​на [26], дет​ская те​ат​раль​ная сту​дия «Род​ни​чок» из го​ро​да Ан​гарск (ру​ко​во​ди​тель Та​гир Ро​ма​но​вич Ха​ми​тов) и те​атр «Рос​ток» (шко​ла № 4, Ан​гарск, ре​жиссёр Алек​сандр Го​во​рин), те​атр «Четвёртый этаж» в шко​ле № 27 го​ро​да Ан​гарск (ре​жиссёр Сер​гей Ва​силь​ев) и те​атр «Шко​да» из Ки​тоя, те​атр «Фун​тик» из Ме​ге​та и те​атр-сту​дия из Жи​га​ло​во [27], и те​атр «Ла​душ​ки» на​чаль​ной шко​лы – дет​ско​го са​да № 1 [28]. Это и ку​коль​ный те​атр «Чу​фе​ло» (ру​ко​во​ди​тель Лю​бовь Баг​рийчук) из Ан​гар​ска, дет​ский ку​коль​ный те​атр «Пет​руш​ка» (го​род Слю​дян​ка) и школь​ный те​атр «Алые па​ру​са» в го​ро​де Усолье-Си​бир​ское (ре​жиссёр Лю​бовь Клоч​ко​ва), школь​ный те​атр «Го​лос» в посёлке Маль​та Усольско​го района (ре​жиссёр Еле​на За​ли​ви​на) [29]…

Дет​ский те​атр «Лю​би​мов​ка» ос​но​ван в 1988 го​ду. Ру​ко​во​ди​тель те​ат​ра – Люд​ми​ла Дмит​ри​ев​на Пе​тер​ге​ри​на. В 2005 го​ду в «Лю​би​мов​ке» пос​та​ви​ли спек​такль по рас​ска​зу В.Г. Рас​пу​ти​на «Жен​ский раз​го​вор» [30]…
Дет​ский эс​трад​ный те​атр «Ера​лаш» при Двор​це дет​ско​го и юно​шес​ко​го твор​че​ства (при том са​мом Двор​це пи​оне​ров, по​лу​чив​шем но​вое наз​ва​ние!). Ру​ко​во​ди​тель – Зоя Фе​до​то​ва. В 1982 го​ду Зоя Фе​до​то​ва соз​да​ла агит​бри​га​ду «Вре​мя, вперёд!». Имен​но из неё впос​лед​ствии и «вы​рос» те​атр «Ера​лаш» [31; 32].

Те​атр «Фэн​та​зи» из шко​лы № 30 го​ро​да Ан​гарск (ру​ко​во​ди​тель Ве​ро​ни​ка Бат​ра​ко​ва) по​ка​зал на 17-м го​род​ском фес​ти​ва​ле «Те​ат​раль​ная ка​ру​сель» спек​такль «Эт​но-фан​та​зия» по мо​ти​вам ска​зок на​ро​дов Си​би​ри [27].

А в шко​ле ис​кусств по​сел​ка Мель​нич​ный Ниж​не​удин​ско​го района ре​бя​та ста​вят му​зы​каль​ные спек​так​ли. Так, на Пер​вый фес​ти​валь дет​ских му​зы​каль​ных спек​так​лей, про​хо​див​ший в 2000 го​ду в шко​ле № 47 го​ро​да Ир​кутск, они при​вез​ли спек​такль «Три муш​кетёра» (ре​жиссёр Ека​те​ри​на Кук​ли​на). Дет​ский ан​самбль эс​трад​но​го тан​ца «Свой стиль» из го​ро​да Ше​ле​хов (ру​ко​во​ди​те​ли Ве​ра Ива​щен​ко и Ген​на​дий Дол​гих) на этом фес​ти​ва​ле по​ка​зал хо​ре​ог​ра​фи​чес​кий спек​такль «Кар​лсон, ко​то​рый живёт на кры​ше». А дет​ский му​зы​каль​ный те​атр «Тру​ба​дур» из го​ро​да Братск (ру​ко​во​ди​тель Кон​стан​тин Ма​ги​дин) привёз на этот фес​ти​валь сказ​ку «Гу​си-ле​бе​ди» и мю​зикл В. Даш​ке​ви​ча «Пеп​пи Длин​ныйчу​лок». Ан​гар​ский те​атр-сту​дия «Род​ни​чок» по​ка​зал зри​те​лям спек​такль «Кош​кин дом» по сказ​ке С.Я. Мар​ша​ка на му​зы​ку И. Гу​се​ва. Дет​ский на​род​ный ан​самбль тан​ца «Сол​ныш​ко» (ру​ко​во​ди​те​ли Оль​га и Алек​сандр Куг​лянт) по​ка​зал «Му​ху-Цо​ко​ту​ху». Дет​ский те​атр шко​лы ис​кусств № 7 го​ро​да Ир​кутск (ру​ко​во​ди​тель На​талья Ко​лог​ре​ева) пред​ста​вил дет​скую опе​ру «Де​ре​вен​ские ис​то​рии», на​пи​сан​ную ир​кут​ским ком​по​зи​то​ром Ли​дией Ян​ков​ской. Ко​неч​но, нуж​но ска​зать о му​зы​каль​ном те​ат​ре «Си​няя пти​ца» шко​лы № 47 (ру​ко​во​ди​те​ли Алек​сандр Бул​да​ков и Сер​гей Мар​ки​до​нов) – они по​ка​за​ли «Сказ​ку о по​пе и ра​бот​ни​ке его Бал​де» [33].

В го​ро​де Усть-Илимск ра​бо​та​ет Те​атр мо​ды «Во​ро​жея». Де​ти в этом те​ат​ре од​нов​ре​мен​но актёры, ху​дож​ни​ки-мо​дель​еры, пор​тные. Те​атр соз​дан в 1993 го​ду пе​да​го​гом по тех​но​ло​гии Свет​ла​ной Ми​хайлов​ной Курь​яно​вой (с 2002 го​да те​атр ра​бо​та​ет в сос​та​ве До​ма мо​де​лей)… С 1995 го​да это де​ло пе​ре​ня​ла Л.В. Ша​по​вал [34].

Ди​рек​тор Ир​кут​ско​го те​ат​ра юно​го зри​те​ля Вик​тор То​ка​рев ска​зал, что «взрос​ло​го че​ло​ве​ка уже не пе​ре​вос​пи​та​ешь. Ес​ли да​же он уви​дит что-то цен​ное, то, ко​неч​но, мо​жет от​ре​аги​ро​вать, но вряд ли из​ме​нит​ся. А ког​да лич​ность ещё толь​ко фор​ми​ру​ет​ся, ребёнку мож​но рас​ска​зать о доб​ре, люб​ви, чес​ти, со​вес​ти, и он это впи​та​ет, как губ​ка. Ис​кус​ство для де​тей фор​ми​ру​ет ми​ро​воз​зре​ние, с ко​то​рым они, став взрос​лы​ми, пойдут по жиз​ни» [35]. Де​ти иг​ра​ют в спек​так​лях, пе​ре​жи​вая си​ту​ации из ре​аль​ной жиз​ни (да​же ес​ли на сце​не идёт сказ​ка!). А вмес​те с актёра​ми этой жизнью на​чи​на​ют жить и все зри​те​ли (иной раз и по​ми​мо сво​его же​ла​ния). При​об​ще​ние под​рас​та​юще​го по​ко​ле​ния к луч​шим об​раз​цам ми​ро​вой дра​ма​тур​гии, в том чис​ле и к пьесам, на​пи​сан​ным спе​ци​аль​но для де​тей, – это толь​ко один из мно​гих пу​тей по​вы​ше​ния уров​ня куль​ту​ры. Не зря в со​вет​ское вре​мя бы​ли очень по​пу​ляр​ны «культпо​хо​ды» в те​атр, ког​да де​ти всем клас​сом хо​ди​ли смот​реть ка​кой-ли​бо спек​такль, а по​том его об​суж​да​ли. Кста​ти, и сейчас де​ти хо​дят «ор​га​ни​зо​ван​но» в те​атр. Так, нап​ри​мер, на спек​так​ле «Ле​ген​ды се​до​го Байка​ла» в те​ат​ре юно​го зри​те​ля я ви​де​ла це​лые клас​сы. Хо​чет​ся ска​зать: «Лю​ди, по​ча​ще хо​ди​те в те​атр, бе​ри​те с со​бой де​тей, вы​би​райте дей​стви​тель​но хо​ро​шие пьесы и учи​тесь быть людь​ми!» (Во из​бе​жа​ние си​ту​ации, ког​да «Ва​ше свин​ство, да до​ба​вить ещё и моё свин​ство, это ка​кое ж боль​шое свин​ство по​лу​чит​ся» – из бес​смер​тной «Ма​ри​цы» Им​ре Каль​ма​на, – си​ту​ации, весь​ма у нас рас​прос​транённой. Толь​ко «свин​ство» в дан​ном слу​чае бу​дет, ко​неч​но, в пе​ре​нос​ном смыс​ле.)
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