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К воп​ро​су о жи​лищ​ном обус​трой​стве пе​ре​се​лен​цев 
За​пад​ной Си​би​ри во вто​рой по​ло​ви​не XIX – 
на​ча​ле XX вв.

Во вто​рой по​ло​ви​не XIX – на​ча​ле XX вв. в аг​рар​ном сек​то​ре рос​сийской эко​но​ми​ки на​чи​на​ют про​яв​лять​ся кри​зис​ные яв​ле​ния. Аг​рар​ный кри​зис был обус​лов​лен ря​дом вза​имос​вя​зан​ных про​цес​сов: вы​со​ким ес​те​ствен​ным при​рос​том на​се​ле​ния, ко​то​рый, в свою оче​редь, при​вел к кресть​ян​ско​му ма​ло​зе​мелью, сни​же​ни​ем пло​до​ро​дия почв, эк​стен​сив​ным ха​рак​те​ром зем​ле​де​лия, кри​зис​ным из​ме​не​ни​ям лан​дшаф​та. Внут​рен​ние ре​сур​сы аг​рар​но​го сек​то​ра – ин​тен​си​фи​ка​ция зем​ле​де​лия, зе​мель​ная арен​да, прак​ти​ка зем​ле​дель​чес​ко​го и не​зем​ле​дель​чес​ко​го от​хо​да – не смог​ли пре​дот​вра​тить раз​ви​ва​юще​го​ся кри​зи​са. Ука​зан​ные про​цес​сы выс​ту​пи​ли как фак​то​ры, обус​ло​вив​шие фор​ми​ро​ва​ние миг​ра​ци​он​ной мо​биль​нос​ти рос​сийско​го кресть​ян​ства, и ини​ци​иро​ва​ли во вто​рой по​ло​ви​не XIX – на​ча​ле XX вв. зем​ле​дель​чес​кое ос​во​ение вос​точ​ных ок​ра​ин стра​ны. Ре​ги​оном – пос​тав​щи​ком ос​нов​ной мас​сы пе​ре​се​лен​цев ста​ли цен​траль​но-чер​нозёмные гу​бер​нии Рос​сии. В отчёте Пе​ре​се​лен​чес​ко​го Уп​рав​ле​ния за 1906–1910 гг. от​ме​ча​лась ус​тойчи​вая тен​ден​ция пре​об​ла​да​ния пе​ре​се​лен​цев из чер​нозёмной по​ло​сы Ев​ро​пейской Рос​сии: с 1896 по 1905 гг. их бы​ло за​ре​гис​три​ро​ва​но 74,5 % (1 019 285 чел.) от об​ще​го чис​ла пе​ре​се​лен​цев, с 1905 по 1910 – 78,3 % (2 040 142чел.) [1]. И.А. Гур​вич в сво​их ис​сле​до​ва​ни​ях от​ме​ча​ет, что боль​шин​ство пе​ре​се​лен​цев (свы​ше 2/3) про​ис​хо​ди​ли из чер​нозёмной по​ло​сы Ев​ро​пейской Рос​сии [2].

Ос​нов​ным районом зем​ле​дель​чес​кой ко​ло​ни​за​ции Си​би​ри во вто​рой по​ло​ви​не XIX – на​ча​ле XX вв. ста​ла за​пад​ная её часть, при​няв​шая в рас​смат​ри​ва​емый пе​ри​од бо​лее 1,5 млн. кресть​ян [3]. Зем​ле​дель​чес​кая по​ло​са За​пад​ной Си​би​ри вклю​ча​ла Том​скую и То​больскую гу​бер​нии, а так​же Ак​мо​лин​скую об​ласть Степ​но​го ге​не​рал-гу​бер​на​тор​ства. Лан​дшафт ука​зан​ных тер​ри​то​рий от​ли​чал​ся раз​но​об​ра​зи​ем, вклю​чая тун​дро​вые, лес​ные, ле​сос​теп​ные, степ​ные зо​ны. Об​щие кли​ма​ти​чес​кие ус​ло​вия за​пад​но​си​бир​ских тер​ри​то​рий не пред​став​ля​ли со​бой рез​кой, кар​ди​наль​ной про​ти​во​по​лож​нос​ти кли​ма​ти​чес​ким ха​рак​те​рис​ти​кам боль​шин​ства районов Ев​ро​пейской Рос​сии. К зна​чи​мым осо​бен​нос​тя​ми си​бир​ско​го кли​ма​та от​но​си​лись: су​ро​вость, вы​ра​жен​ная в бо​лее низ​ких тем​пе​ра​ту​рах го​да, и кон​ти​нен​таль​ность, про​яв​ляв​ша​яся в боль​шем раз​ли​чии зим​них и лет​них тем​пе​ра​тур. Боль​шин​ство мес​тнос​тей За​пад​ной Си​би​ри на​хо​ди​лись за пре​де​ла​ми зо​ны кли​ма​ти​чес​ко​го ком​фор​та, что тре​бо​ва​ло адек​ват​ных адап​та​ци​он​ных уси​лий от на​се​ле​ния, в осо​бен​нос​ти пе​ре​се​лен​чес​кой его час​ти [4].

Пред​ме​том на​ше​го ис​сле​до​ва​ния яв​ля​ет​ся жи​лищ​ное обус​трой​ство пе​ре​се​лен​цев с учётом фак​то​ров, ока​зав​ших вли​яние на этот про​цесс и в ко​неч​ном ито​ге на адап​та​цию кресть​ян в ре​ги​оне вод​во​ре​ния.

Пос​ле при​бы​тия на но​вое мес​то жи​тель​ства пе​ре​се​лен​цу при​хо​ди​лось при​ла​гать не​ма​ло уси​лий для хо​зяй​ствен​но​го обус​трой​ства, этот про​цесс на​ря​ду с под​го​тов​кой зем​ли, при​об​ре​те​ни​ем ин​вен​та​ря, се​мен​но​го ма​те​ри​ала вклю​чал и об​за​ве​де​ние жильём, от ка​че​ства ко​то​ро​го за​час​тую за​ви​се​ло фи​зи​чес​кое и пси​хи​чес​кое здо​ровье но​восёла. Ка​че​ство кресть​ян​ских пос​тро​ек и жи​лищ оп​ре​де​ля​лось ря​дом фак​то​ров: ге​ог​ра​фи​чес​ки​ми ус​ло​ви​ями района вод​во​ре​ния, сте​пенью ос​во​ен​нос​ти тер​ри​то​рии, фи​нан​со​вы​ми воз​мож​нос​тя​ми пе​ре​се​лен​чес​ких се​мей, их чис​лен​ным сос​та​вом.

Осо​бен​но ос​тро проб​ле​ма обес​пе​чен​нос​ти жи​ли​ща​ми сто​яла пе​ред пе​ре​се​лен​ца​ми, вод​во​ряв​ши​ми​ся в без​лес​ной час​ти Си​би​ри и Степ​но​го края. Обыч​но по при​бы​тии на учас​ток од​ни из пе​ре​се​лен​цев по​ку​па​ли у ста​ро​жи​лов под снос ста​рые ба​ни, ам​ба​ры, из​буш​ки, пла​тя за них, в за​ви​си​мос​ти от раз​ме​ров и ка​че​ства, от 15 до 35 руб.; дру​гие ста​ви​ли ма​зан​ки или плас​туш​ки, ко​то​рые лег​че бы​ло бы при​нять за сле​ды за​имок, за ос​тат​ки му​со​ра пос​ле кир​гиз​ской сто​ян​ки, чем за че​ло​ве​чес​кое жильё, ес​ли бы не на​по​ми​на​ли о пос​лед​нем ды​мо​вые тру​бы да глу​бо​кие впа​ди​ны для окон и две​ри [5]. При ис​сле​до​ва​нии пе​ре​се​лен​чес​ких посёлков Тю​ка​лин​ско​го и Ишим​ско​го уез​дов То​больской гу​бер​нии и Ом​ско​го, Пет​ро​пав​лов​ско​го, Кок​че​тав​ско​го, Ак​мо​лин​ско​го, Ат​ба​сар​ско​го уез​дов Ак​мо​лин​ской об​лас​ти с на​се​ле​ни​ем в 31 214 дво​ров бы​ло вы​яв​ле​но, что де​ре​вян​ные из​бы име​ют 15 679 из них (50,1 %), дру​гие пос​то​ян​ные жи​ли​ща (са​ман​ные) – 4831 (15,5 %), толь​ко вре​мен​ные жи​ли​ща – 9935 (32,1 %), не име​ют жи​лищ – 2,3 % [6].

Де​ре​вян​ные из​бы приз​на​ва​лись на​ибо​лее здо​ро​вы​ми жи​ли​ща​ми, хо​тя боль​шин​ство их бы​ло пос​тро​ено не из сос​ны, счи​тав​шейся на​ибо​лее при​год​ной для стро​итель​ства жи​лых стро​ений, а из берёзы и оси​ны, по​это​му они от​ли​ча​лись не​дол​го​веч​ностью и не​оп​ти​маль​ным тем​пе​ра​тур​ным ре​жи​мом.

Са​ман​ные жи​ли​ща пе​ре​се​лен​цы скла​ды​ва​ли ред​ко, так как на вы​дел​ку и про​суш​ку кир​пи​ча тре​бу​ет​ся мно​го вре​ме​ни, зна​чи​тель​ное ис​кус​ство и под​хо​дя​щий ма​те​ри​ал.

Вслед​ствие не​дос​тат​ка средств и ог​ра​ни​чен​нос​ти во вре​ме​ни боль​шин​ство пе​ре​се​лен​цев вы​нуж​де​но бы​ло ста​вить зем​лян​ку (ма​зан​ку или плас​туш​ку) [7]. Зи​мой та​кое жи​ли​ще про​мер​за​ло, трес​ка​лось, про​пус​кая хо​лод че​рез по​то​лок и сте​ны. Кро​ме то​го, в те​че​ние все​го го​да зем​лян​ка не пе​рес​та​ва​ла «ды​шать», вы​де​ляя из се​бя па​ры во​ды и га​за от раз​ло​же​ний ор​га​ни​чес​ких эле​мен​тов стен​ной мас​сы. Для то​го что​бы мак​си​маль​но из​бе​жать теп​ло​по​те​ри, пе​ре​се​лен​цы ста​ра​лись по воз​мож​нос​ти рань​ше зак​рыть тру​бу, что час​то при​во​ди​ло к от​рав​ле​нию угар​ным га​зом. Зи​мой в посёлке труд​но отыс​кать семью, где бы, как го​во​ри​ли но​восёлы, «не по​гиб​ли уга​ром» [8]. Неб​ла​гоп​ри​ят​ные ус​ло​вия жиз​ни в зем​лян​ках гро​моз​ди​лись од​но на дру​гое. Врач пе​ре​се​лен​чес​ко​го пун​кта Ор​лов опи​сы​вал их сле​ду​ющим об​ра​зом: страш​ная ску​чен​ность вслед​ствие нич​тож​ных раз​ме​ров зем​ля​нок и скоп​ле​ния мно​же​ства лю​дей и жи​вот​ных (в зим​нее вре​мя ку​ры, те​ля​та и да​же же​ре​бя​та бы​ли за​кон​ны​ми пос​то​яль​ца​ми), раз​мер зем​ля​нок в сред​нем сос​тав​лял 4 ку​ба, сос​тав сред​ней семьи 7 душ, так что на каж​до​го оби​та​те​ля за вы​че​том 2/3 ку​ба на печь при​хо​ди​лось 1/2 куб. саж. воз​ду​ха, пол​ное от​сут​ствие вся​кой вен​ти​ля​ции, сы​рость [9]. В по​го​не за теп​лом при пос​тройке зем​ля​нок но​восёлы уг​луб​ля​лись до двух ар​шин, что при от​та​ива​нии поч​вы де​ла​ло из зем​ля​нок ес​те​ствен​ные сто​ки для во​ды. Вес​ной и в дож​дли​вое вре​мя во​да сто​яла в зем​лян​ках на чет​верть, пол-ар​ши​на глу​би​ной – нес​коль​ко дней, так что каж​дая зем​лян​ка яв​ля​лась сво​его ро​да ко​лод​цем [10]. Ког​да сы​рость и хо​лод дей​ство​ва​ли про​дол​жи​тель​ное вре​мя, это при​во​ди​ло к на​ру​ше​нию фун​кций ко​жи и по​то​от​де​ле​ния. За​дер​жка по​та и зас​той кро​ви в кож​ных ка​пил​ля​рах яв​ля​лись важ​ны​ми фак​то​ра​ми цин​го​вых расстройств ор​га​низ​ма [11]. В 1901 г. ко​ман​ди​ро​ван​ный в Ак​мо​лин​скую об​ласть для изу​че​ния при​чин цин​ги и мер по борь​бе с ней док​тор ме​ди​ци​ны По​пов ре​зуль​та​ты своей по​ез​дки оха​рак​те​ри​зо​вал так: «Сы​рые и гряз​ные жи​ли​ща, пло​хая со​ле​но​ва​тая пить​евая во​да, пос​то​ян​но од​но​об​раз​ное пи​та​ние – глав​ные фак​то​ры неп​рек​ра​ща​ющейся и рас​прос​тра​ня​ющейся сре​ди пе​ре​се​лен​цев бо​лез​ни» [12]. В отчёте о де​ятель​нос​ти вра​чеб​ных и фельдшер​ских пун​ктов Ак​мо​лин​ско​го пе​ре​се​лен​чес​ко​го района Ак​мо​лин​ской об​лас​ти от​ме​ча​лось, что тиф и цин​га яв​ля​ют​ся эпи​де​мич​но-пос​то​ян​ны​ми, да​вая по вре​ме​нам вспыш​ки (цин​га в 1906 г. сос​та​ви​ла 1,9 % от всех бо​лез​ней за год – 219 чел., в 1907 г. 3,5 % – 1040 чел., в 1908 г. 1,9 % – 806 чел., в 1909 г. 1,8 % – 1191 чел., в 1910 г. 2,6 % – 1906 чел.; тиф (брюш​ной и сып​ной): в 1906 г. 1,3 % –177 чел., в 1907 г. 2,2 % – 644 чел., в 1908 г. 2,8 % – 1167 чел., в 1909 г. 4,2 % – 26 902 чел., в 1910 г. 3,4 % – 2215чел.). Боль​шой про​цент так​же сос​тав​ля​ли кож​ные за​бо​ле​ва​ния (15,7 %) и бо​лез​ни ор​га​нов пи​ще​ва​ре​ния (12,9 %) [13]. Ли​ца, про​из​во​див​шие ис​сле​до​ва​ние пе​ре​се​лен​чес​ких жи​лищ, от​ме​ча​ли вы​со​кую сте​пень ду​шев​но​го уг​не​те​ния, при​су​щую пе​ре​се​лен​цам, про​жив​шим год и бо​лее во вре​мен​ных жи​ли​щах [14]. Врач С.Б. Нем​цов, сос​тав​ляя отчёт по уров​ню за​бо​ле​ва​емос​ти в Ак​мо​лин​ском пе​ре​се​лен​чес​ком учас​тке, от​ме​чал дос​та​точ​но вы​со​кий уро​вень нер​вных за​бо​ле​ва​ний. За пе​ри​од с 1906 по 1910 гг. эти бо​лез​ни сто​яли пос​ле кож​ных и ор​га​нов пи​ще​ва​ре​ния, ос​та​вив за со​бой цин​гу, тиф, диф​те​рию, ди​зен​те​рию, корь, ос​пу и т. д. Так, за ука​зан​ный пе​ри​од с нер​вны​ми за​бо​ле​ва​ни​ями об​ра​ти​лось 8100 чел., для срав​не​ния: за этот же пе​ри​од слу​ча​ев за​бо​ле​ва​ния цин​гой за​ре​гис​три​ро​ва​но 5216 [15]. Не​об​хо​ди​мо от​ме​тить, что на​иболь​ший про​цент за​бо​лев​ших да​ли но​восёлы, про​жив​шие по мес​ту вод​во​ре​ния ме​нее 5 лет, – око​ло 52,1 % [16]. В.А. Зве​рев, ана​ли​зи​руя осо​бен​нос​ти де​мог​ра​фи​чес​ко​го по​ве​де​ния но​восёлов в пе​ри​од ус​трой​ства и раз​ви​тия хо​зяйств на но​вых мес​тах, на ос​но​ва​нии ре​зуль​та​тов об​сле​до​ва​ния 447 пе​ре​се​лен​чес​ких посёлков Ак​мо​лин​ской об​лас​ти, То​больской, Том​ской, Ени​сейской и Ир​кут​ской гу​бер​ний пришёл к вы​во​ду, что в пе​ри​од пе​ре​ез​да про​ис​хо​ди​ло сок​ра​ще​ние люд​нос​ти во всех ка​те​го​ри​ях миг​ри​ру​ющих се​мей: пос​ле вод​во​ре​ния на но​вых мес​тах сред​няя люд​ность хо​зяйств нес​коль​ко по​вы​ша​лась, но семьи бед​но​ты про​дол​жа​ли умень​шаться. Та​кой де​мог​ра​фи​чес​кий итог оп​ре​де​лял​ся вы​со​ким уров​нем за​бо​ле​ва​емос​ти и смер​тнос​ти пе​ре​се​лен​чес​кой бед​но​ты [17]. К кон​цу XIX в. сред​не​го​до​вая смер​тность пе​ре​се​лен​цев в пер​вый год пос​ле отъ​ез​да с ро​ди​ны (в до​ро​ге и на но​вых мес​тах) дос​ти​га​ла 60–100 %, причём оп​ре​де​ля​лась глав​ным об​ра​зом смер​тностью де​тей. По дан​ным об​сле​до​ва​ния в 1903–1904 гг. 233 посёлков Ак​мо​лин​ской об​лас​ти, То​больской, Том​ской гу​бер​ний 80,8 % всех лю​дей, умер​ших на но​вом мес​те, бы​ли де​ти в воз​рас​те до 10 лет [18]. Дан​ные про​цес​сы наш​ли от​ра​же​ние и в пись​мах пе​ре​се​лен​цев. Так, кресть​янин А. Озе​ров из с. Бо​го​тол Том​ской гу​бер​нии пи​сал: «…труд​но бы​ва​ет пе​ре​се​лен​цу в пер​вые го​ды… при​хо​дит​ся тес​нить​ся в ка​кой-ни​будь ла​чу​ге, в гря​зи, в лох​моть​ях, на​чи​на​ют​ся бо​лез​ни, семья мрет, один за дру​гим уми​ра​ют бед​ные де​ти, по​ка все не пе​рем​рут…» [19]. «С 1 ян​ва​ря по 1 ав​гус​та 1889 г. (пи​шет кресть​янин Го​рев из Кур​ган​ско​го ок​ру​га То​больской гу​бер​нии Мо​гилёвской во​лос​ти) в на​шем Дуб​ров​ском при​хо​де ро​ди​лось 93 мла​ден​ца, а умер​ло за это же вре​мя 101» [20]. Сре​ди пе​ре​се​лен​цев, при​быв​ших в 1903 г., в пер​вый год по при​бы​тии уро​вень смер​тнос​ти сос​та​вил 42,6 % и пре​вы​сил рож​да​емость на 15,3 %, на каж​дые 100 умер​ших ро​ди​лось 64 че​ло​ве​ка [21]. При​чи​ны вы​со​ко​го уров​ня за​бо​ле​ва​емос​ти и смер​тнос​ти но​восёлов кры​лись в тех не​удоб​ствах и ли​ше​ни​ях, ко​то​рые им при​хо​ди​лось ис​пы​ты​вать на но​вом мес​те жи​тель​ства, а так​же в ре​зуль​та​те борь​бы и прис​по​соб​ле​ния ор​га​низ​ма к но​вым кли​ма​ти​чес​ким ус​ло​ви​ям.

Яв​ля​ясь неп​ри​год​ны​ми для жилья с ги​ги​ени​чес​кой точ​ки зре​ния, зем​лян​ки бы​ли еще и дос​та​точ​но зат​рат​ны​ми и неп​роч​ны​ми со​ору​же​ни​ями. Сто​имость зем​лян​ки-плас​туш​ки, как уже бы​ло от​ме​че​но, ко​ле​ба​лась от 15 до 35 руб., что сос​тав​ля​ло дос​та​точ​но круп​ный рас​ход из бюд​же​та пе​ре​се​лен​ца, но уже с пер​вой вес​ны зем​лян​ка осе​да​ла, на​чи​на​ла рас​сы​пать​ся с уг​лов, тре​буя зат​рат на вос​ста​нов​ле​ние [22].

Та​ким об​ра​зом, ус​ло​вия, в ко​то​рых ока​зы​вал​ся пе​ре​се​ле​нец (в том чис​ле и жи​лищ​ные) ока​зы​ва​ли раз​ру​ши​тель​ное вли​яние на его фи​зи​чес​кое и пси​хи​чес​кое здо​ровье, за​мед​ляя адап​та​ци​он​ный про​цесс в За​пад​ной Си​би​ри.

В бо​лее бла​гоп​ри​ят​ных ус​ло​ви​ях при ре​ше​нии проб​ле​мы жи​лищ​но​го обус​трой​ства на​хо​ди​лись пе​ре​се​лен​цы, ока​зав​ши​еся в дру​гой лан​дшаф​тной зо​не (ле​сос​теп​ной, таёжной, под​таёжной) За​пад​ной Си​би​ри. Так, жи​лищ​ное обес​пе​че​ние кресть​ян​ских и ино​род​чес​ких хо​зяйств Том​ско​го ок​ру​га выг​ля​де​ло сле​ду​ющим об​ра​зом: в 13807 усадь​бах име​лось 15624 жи​лых стро​ения, из них 212 зем​ля​нок, что сос​тав​ля​ло 1,4 %, 6990 изб (жи​лое стро​ение, имев​шее не бо​лее че​тырёх бре​вен​ча​тых стен)–44,7 %, 8422 до​ма (жи​лое стро​ение, имев​шее бо​лее че​тырёх бре​вен​ча​тых стен)–53,9 % [23]. Бо​лее по​ло​ви​ны всех жи​лых стро​ений ок​ру​га от​но​си​лось к чис​лу до​мов, ко​то​рые пред​став​ля​ли со​бой ряд от​ли​ча​ющих​ся друг от дру​га ти​пов. При ре​гис​тра​ции жи​лищ бы​ли вы​де​ле​ны сле​ду​ющие ти​пы до​мов: пя​тис​тен​ные – пос​тройки, в ко​то​рых пять бре​вен​ча​тых стен, че​ты​ре на​руж​ных и од​на внут​рен​няя, и два жи​лых по​ме​ще​ния; связ​ные – две из​бы, свя​зан​ные меж​ду со​бой дву​мя про​доль​ны​ми бре​вен​ча​ты​ми сте​на​ми, вслед​ствие че​го об​ра​зу​ет​ся три внут​рен​них по​ме​ще​ния; крес​то​вые – сос​то​ящие из че​тырёх на​руж​ных и двух внут​рен​них пе​рек​ре​щи​ва​ющих​ся стен, ко​то​рые об​ра​зу​ют че​ты​ре внут​рен​них по​ме​ще​ния; до​ма дву​хэ​таж​ные, на каж​дом эта​же на​хо​ди​лось от трёх до че​тырёх по​ме​ще​ний [24]. При ис​сле​до​ва​нии рас​пре​де​ле​ния жи​лых пос​тро​ек меж​ду ос​нов​ны​ми груп​па​ми на​се​ле​ния у пе​ре​се​лен​цев наб​лю​да​лась сле​ду​ющая кар​ти​на: зем​ля​нок – 2, 4 %, изб – 49, 9 %, до​мов – 47,7 %, из них: пя​тис​тен​ных – 34,4 %, связ​ных – 3,1 %, крес​то​вых – 9,6 %, дву​хэ​таж​ных – 0,6 %. При ана​ли​зе тес​но​ты жи​лищ пе​ре​се​лен​цев (путём подсчёта ко​ли​че​ства от​дель​ных жи​лых по​ме​ще​ний, т. е. ком​нат, при​хо​дя​щих​ся на на​лич​ное на​се​ле​ние) ока​за​лось, что на од​но жи​лое по​ме​ще​ние в сред​нем при​хо​ди​лось 3,7 чел. (для срав​не​ния: у ста​ро​жи​лов она сос​тав​ля​ла 2,4 чел.), а в не​ко​то​рых се​вер​ных и смеж​ных с Си​бирью гу​бер​ни​ях она сос​тав​ля​ла: в Уфим​ской – 4,9, в Пермской – 5,0, в Вят​ской – 5,8, в Ар​хан​гельской 6,2 чел. [25]. Вновь при​быв​шие пе​ре​се​лен​цы пер​вое вре​мя до​воль​ство​ва​лись наёмной квар​ти​рой, ле​том да​же прос​тым ба​ла​га​ном, сло​жен​ным из дре​вес​ных вет​вей, ли​бо об​ра​ща​лись к зем​лян​кам, ко​то​рые рас​смат​ри​ва​ли как вре​мен​ные жи​ли​ща, но час​то этот пе​ри​од, да​же в ле​сис​той час​ти, рас​тя​ги​вал​ся на два – три и бо​лее го​да. Та​ким об​ра​зом, пре​об​ла​да​ющим ти​пом жи​лой пос​тройки у пе​ре​се​лен​цев Том​ско​го ок​ру​га яв​ля​лись из​ба и пя​тис​тен​ный дом, стро​итель​ным ма​те​ри​алом для то​го и дру​го​го слу​жи​ла глав​ным об​ра​зом сос​на, из ко​то​рой стро​ились и раз​лич​ные над​вор​ные со​ору​же​ния, что ука​зы​ва​ет на яв​ное пре​иму​ще​ство пе​ред жи​те​ля​ми без​лес​ной час​ти Си​би​ри.

Пе​ре​се​лен​чес​кое Уп​рав​ле​ние, пы​та​ясь об​лег​чить жи​лищ​ное обус​трой​ство пе​ре​се​лен​цев, пред​при​ня​ло нес​коль​ко ша​гов в этом нап​рав​ле​нии, ре​зуль​та​тив​ность ко​то​рых бы​ла не​од​ноз​нач​ной. В со​от​вет​ствии с Вре​мен​ны​ми пра​ви​ла​ми от 15 мар​та 1896 г. но​восёлам был раз​ре​шен от​пуск стро​итель​ных ма​те​ри​алов, за​го​тов​ка стро​ево​го ле​са на бли​жайших к пе​ре​се​лен​чес​ким учас​ткам казённых да​чах. При ана​ли​зе жи​лищ 133 посёлков Ак​мо​лин​ской об​лас​ти (Ом​ско​го, Кок​че​тав​ско​го, Ак​мо​лин​ско​го уез​дов) бы​ла вы​яв​ле​на за​ви​си​мость обес​пе​чен​нос​ти де​ре​вян​ны​ми жи​ли​ща​ми от рас​сто​яния до учас​тков за​го​тов​ки ле​са. Так, при рас​сто​янии до учас​тка за​го​тов​ки ле​са до 25 вёрст 3/4 пе​ре​се​лен​цев (око​ло 76 %) име​ли воз​мож​ность стро​ить жи​ли​ща из стро​ево​го ле​са, от 25 до 30 вёрст – толь​ко по​ло​ви​не пе​ре​се​лен​цев ока​зы​ва​лись дос​туп​ны​ми де​ре​вян​ные жи​ли​ща, при рас​сто​янии до 65 вёрст – 19 % име​ли де​ре​вян​ные жи​ли​ща, до 100 вёрст – 12 %, до 150 вёрст – 5 % [26]. Ус​трой​ство де​ре​вян​ных жи​лищ в без​лес​ной час​ти Си​би​ри яв​ля​лось дос​та​точ​но зат​рат​ным пред​при​яти​ем. При стро​итель​стве из​бы, име​ющей пло​щадь 9–7,5 кв. ар​шин и вы​со​ту 4 ар​ши​на, не​об​хо​ди​мо бы​ло вы​ру​бить и вы​вез​ти 62 брев​на 4 и 5 вер​шков и 15 брёвен до 7 вер​шков тол​щи​ной при дли​не 7,5–9 ар​шин. При этом для дос​ти​же​ния ус​пе​ха в стро​итель​стве не​об​хо​ди​мо бы​ло иметь хо​ро​шую ло​шадь, проч​ную те​ле​гу или дро​ги, а так​же дос​та​точ​ное ко​ли​че​ство сво​бод​но​го вре​ме​ни на за​го​тов​ку ле​са [27]. При боль​ших рас​сто​яни​ях, ког​да пе​ре​воз​ка толь​ко од​но​го ма​те​ри​ала тре​бо​ва​ла свы​ше двух ме​ся​цев, ус​трой​ство жи​ли​ща из брёвен ста​но​ви​лось ма​ло​дос​туп​ным. От​пуск ле​са с казённых лес​ных дач ос​лож​нял​ся удалённостью от​ведённых де​ля​нок во мно​гих слу​ча​ях на рас​сто​яние от 80 до 100 вёрст и бо​лее, по​это​му пе​ре​се​лен​цы или вов​се не поль​зо​ва​лись дан​ны​ми им би​ле​та​ми на вы​руб​ку ле​са или при​во​зи​ли 5–6 брёвен и два де​сят​ка жер​дей для ус​тройств зем​ля​нок. Так, с 1899 по 1902 гг. из 15 ты​сяч до​мо​хо​зя​ев – пе​ре​се​лен​цев Ак​мо​лин​ской об​лас​ти по​лу​чи​ли би​ле​ты на бес​плат​ную вы​руб​ку ле​са око​ло 5 ты​сяч, а прис​ту​пи​ли к за​го​тов​ке и вы​вез​ли лес пол​ностью или час​тич​но не бо​лее 1300–1500 че​ло​век [28]. В этих об​сто​ятель​ствах пред​став​ля​ет ин​те​рес по​ве​де​ние жи​те​лей Том​ско​го ок​ру​га. Для удов​лет​во​ре​ния пот​реб​нос​тей в стро​евом ле​се на​се​ле​ние до​бы​ва​ло его в сос​но​вых бо​рах или в так на​зы​ва​емых чер​не​вых ле​сах, пред​наз​на​чен​ных для бес​плат​но​го поль​зо​ва​ния ле​сом. В пре​де​лах ука​зан​но​го ок​ру​га на​се​ле​ние в ос​нов​ном поль​зо​ва​лось плат​ным сос​но​вым ле​сом, и лишь нез​на​чи​тель​ная часть ле​сом чер​не​вым – пих​той, елью, осин​ни​ком. Тя​го​тея к сос​не, кресть​яне объ​яс​ня​ли это сле​ду​ющим об​ра​зом: «…пих​ту не хва​лят, она силь​но трес​ка​ет​ся от мо​ро​за, рвёт её до са​мой сер​дце​ви​ны, лег​ко гнёт при пло​хой ко​но​пат​ке, шиб​ко проп​ре​ва​ет, чуть не дос​мот​рел, про​шиб где пар, смот​ришь и прог​ни​ла, ело​вый лес нем​но​го луч​ше, не пре​ет и не так ще​лит​ся, а по​то​му теп​лее…» [29]. Жи​те​ли Кайлин​ской во​лос​ти То​больско​го ок​ру​га, ко​то​рым бы​ло пре​дос​тав​ле​но пра​во поль​зо​вать​ся бес​плат​ным ле​сом из Са​ла​ир​ской чер​ни, поч​ти пов​се​мес​тно по​ку​па​ли сос​но​вый лес из близ​ле​жа​ще​го Ур​ско​го бо​ра [30].

Зат​ра​ты на стро​итель​ство руб​ле​ных изб бы​ли ве​ли​ки по ко​ли​че​ству не толь​ко зат​ра​чи​ва​емых уси​лий и вре​ме​ни, но и де​неж​ных средств. Нап​ри​мер, в посёлке Мак​си​мов​ском Семёнов​ской во​лос​ти Ак​мо​лин​ско​го уез​да зат​ра​ты на стро​итель​ство руб​ле​ной из​бы, вклю​чая сто​имость ма​те​ри​алов и ра​бо​ты, в за​ви​си​мос​ти от раз​ме​ров стро​ения об​хо​ди​лись от 135 до 170 руб., са​ман​ные из​бы – от 40 до 70 руб., дер​но​вые – око​ло 26–27 руб. [31]. С учётом эко​но​ми​чес​ко​го по​тен​ци​ала пе​ре​се​лен​чес​ких хо​зяйств мож​но пред​по​ло​жить, что ре​ше​ние жи​лищ​ной проб​ле​мы бы​ло дос​туп​но нем​но​гим. Вы​бо​роч​ный оп​рос 12 908 се​мей пе​ре​се​лен​цев из Ев​ро​пейской Рос​сии, про​шед​ший в пе​ри​од с 1882 по 1892 гг., по​ка​зал, что сум​ма​ми до 10 руб. рас​по​ла​га​ли 7734 (60 % оп​ро​шен​ных) се​мей, от 10 до 50 руб. – 3286 (25,4 %), от 50 до 100 руб. – 982 (7,6 %), от 100 до 300 руб. – 728 (5,6 %), бо​лее 300 руб. – 174 (1,4 %) семьи. Об​сле​до​ва​ние в 1894 г. 5291 пе​ре​се​лен​чес​кой семьи на пред​мет ма​те​ри​аль​ной обес​пе​чен​нос​ти да​ло сле​ду​ющие ре​зуль​та​ты: сум​ма​ми до 10 руб. об​ла​да​ли 1372 (25,9 %) семьи, от 10 до 50 руб. – 1037 (19,5 %), от 50 до 100 руб. – 720 (13,6 %), от 100 до 300 руб. – 1492 (28,1 %), бо​лее 300 руб. – 670 (12,6 %) се​мей [32]. Та​ким об​ра​зом, на обес​пе​че​ние жильём, при са​мом бла​гоп​ри​ят​ном сте​че​нии об​сто​ятельств, мог​ли рас​счи​ты​вать ме​нее по​ло​ви​ны пе​ре​се​лен​цев.

Ме​ра​ми, спо​соб​ству​ющи​ми хо​зяй​ствен​но​му, в том чис​ле жи​лищ​но​му, обус​трой​ству пе​ре​се​лен​цев яв​ля​лись ссуд​ные ме​роп​ри​ятия пра​ви​тель​ства, ко​то​рые при​об​ре​ли ре​гу​ляр​ный ха​рак​тер с 1890 гг. В 1891 г. цир​ку​ля​ром Ми​нис​тер​ства внут​рен​них дел был оп​ре​делён раз​мер ссуд для За​пад​ной Си​би​ри не свы​ше 165 руб. на семью и для Даль​не​го Вос​то​ка – не свы​ше 200 руб. на семью. В ис​клю​чи​тель​ных слу​ча​ях (по​жар, падёж ско​та и пр.) сум​мы мог​ли быть уве​ли​че​ны [33]. На ру​бе​же 1891–1892 гг. пра​ви​тель​ство вве​ло ссу​ды на пу​те​вые нуж​ды пе​ре​се​лен​цев (от 20 до 30 руб. на семью), а так​же на про​до​воль​ствие и об​се​ме​не​ние по​лей (от 25 до 30 руб. на семью), вы​да​ва​емые из фон​дов гу​бернско​го про​до​воль​ствен​но​го ка​пи​та​ла [34]. В 1899 г. бы​ли вве​де​ны ссу​ды на ус​трой​ство жи​лищ, и пред​наз​на​ча​лись они на воз​ме​ще​ние тех труд​нос​тей, ко​то​рые воз​ни​ка​ют у пе​ре​се​лен​цев в свя​зи с от​далённостью посёлков от мест за​го​тов​ки ле​са. Раз​мер ссуд на ус​трой​ство жи​лищ был оп​ре​делён за​ра​нее и для всей без​лес​ной по​ло​сы Си​би​ри сос​тав​лял от 30 до 50 руб., рас​пре​де​ле​ние ко​то​рых осу​ществля​лось по сте​пе​ни эко​но​ми​чес​кой обес​пе​чен​нос​ти [35]. На прак​ти​ке ока​зы​ва​лось, что пе​ре​се​лен​цы посёлков, удалённых от скла​да казённо​го ле​са на 15–20 и на 80–120 вёрст, по​лу​ча​ли оди​на​ко​вую ссу​ду. Сам по се​бе раз​мер ссуд не со​от​вет​ство​вал сто​имос​ти ма​те​ри​алов, не​об​хо​ди​мых для ус​трой​ства жи​лищ в боль​шин​стве мес​тнос​тей, они мог​ли при​нес​ти поль​зу толь​ко для пе​ре​се​лен​цев посёлков, бли​жайших к мес​там за​го​тов​ки ле​са. Та​ким об​ра​зом, уве​ли​че​ние ко​ли​че​ства до​мо​хо​зя​ев, по​лу​чив​ших ссу​ду, не при​ве​ло к умень​ше​нию чис​ла вре​мен​ных жи​лищ и ре​ше​нию на​сущ​ной для боль​шин​ства пе​ре​се​лен​цев проб​ле​мы.

Обоб​щая вы​шес​ка​зан​ное, мож​но от​ме​тить: ка​че​ство кресть​ян​ских жи​лищ и их обус​тро​ен​ность в пер​вую оче​редь оп​ре​де​ля​лись фи​нан​со​вы​ми воз​мож​нос​тя​ми пе​ре​се​лен​ца, ог​ра​ни​чен​ность ко​то​рых вли​яла на сро​ки об​за​ве​де​ния жильём, его ка​че​ство и в ко​неч​ном ито​ге на вклю​че​ние кресть​яни​на в уме​рен​ный ритм хо​зяй​ствен​ной жиз​ни и про​цесс адап​та​ции в ре​ги​оне вод​во​ре​ния. Ре​ше​ние жи​лищ​ной проб​ле​мы за​ви​се​ло и от при​род​но-ге​ог​ра​фи​чес​ких ус​ло​вий мест вод​во​ре​ния. В час​тнос​ти, доб​рот​ные сос​но​вые жи​лые и хо​зяй​ствен​ные пос​тройки бы​ли ха​рак​тер​ны для се​вер​ных гра​ниц ука​зан​но​го ре​ги​она, с прод​ви​же​ни​ем на юг ко​ли​че​ство пос​тро​ек из сос​ны сок​ра​ща​лось, а пре​об​ла​да​ющим ма​те​ри​алом ста​но​ви​лись берёза и оси​на, воз​рас​тал про​цент вре​мен​ных жи​лищ. По​пыт​ки пра​ви​тель​ства уре​гу​ли​ро​вать дан​ную проб​ле​му (ор​га​ни​за​ция ра​бо​ты лес​ных скла​дов, казённых дач, ссуд​ная по​мощь) не при​нес​ли же​ла​емо​го ре​зуль​та​та. Жи​лищ​ная не​ус​тро​ен​ность, неб​ла​гоп​ри​ят​ные бы​то​вые ус​ло​вия, эко​ло​ги​чес​кая неп​рис​по​соб​лен​ность, тяжёлые ус​ло​вия ра​бо​ты не за​мед​ли​ли ска​зать​ся на фи​зи​чес​ком и пси​хи​чес​кое здо​ровье пе​ре​се​лен​цев (вы​со​кий уро​вень за​бо​ле​ва​емос​ти, на​ли​чие эпи​де​ми​оло​ги​чес​ки-пос​то​ян​ных бо​лез​ней), что при​во​ди​ло к вы​со​ко​му уров​ню смер​тнос​ти, вно​ся тем са​мым кор​рек​ти​вы в адап​та​ци​он​ный про​цесс.
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