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Раз​ру​ше​ние пе​чи как спо​соб 
вы​зы​ва​ния дож​дя у ук​ра​ин​цев

В тра​ди​ци​он​ном бы​ту ук​ра​ин​цев вре​ме​на​ми воз​ни​ка​ли об​сто​ятель​ства, зас​тав​ляв​шие об​щи​ну при​ни​мать учас​тие в оп​ре​де​лен​ном об​ря​де для пре​дот​вра​ще​ния сти​хийно​го бед​ствия. К та​ким, в час​тнос​ти, при​над​ле​жа​ли обы​чаи, свя​зан​ные с вы​зы​ва​ни​ем дож​дя, ведь от не​го за​ви​сел бу​ду​щий уро​жай, а зна​чит, и жизнь и дос​та​ток кресть​яни​на. Дождь был объ​ек​том по​чи​та​ния и ма​ги​чес​ко​го воз​дей​ствия. По древ​ним обы​ча​ям, в пе​ри​од за​су​хи кресть​яне при​бе​га​ли к тем или иным ри​ту​аль​ным дей​стви​ям и об​ря​дам, свя​зан​ным с ещё дох​рис​ти​ан​ски​ми ве​ро​ва​ни​ями на​ших пред​ков в ду​хов​ную связь с си​ла​ми при​ро​ды [6: 286].

За​су​ха как яв​ле​ние при​ро​ды бы​ла вклю​че​на у ук​ра​ин​цев, как и у дру​гих сла​вян​ских на​ро​дов, в ми​фо​ло​ги​чес​кую кар​ти​ну ми​ра. В боль​шин​стве слу​ча​ев ми​фо​ло​ги​чес​кие воз​зре​ния на при​чи​ны это​го бед​ствия лишь ре​констру​иру​ют​ся на ос​но​ва​нии обус​лов​лен​ных ими зап​ре​тов, пред​пи​са​ний, ри​ту​аль​ных дей​ствий. Дли​тель​ное по вре​ме​ни от​сут​ствие дож​дей бы​ло ре​зуль​та​том вре​до​нос​ной ма​гии или ка​ко​го-то тяж​ко​го прос​туп​ка, гре​ха. На​род​ное по​ни​ма​ние гре​хов бы​ло зна​чи​тель​но ши​ре хрис​ти​ан​ско​го и вклю​ча​ло в се​бя не​соб​лю​де​ние ря​да язы​чес​ких норм. В пред​став​ле​нии но​си​те​лей тра​ди​ци​он​ной куль​ту​ры на без​дождье вли​яли мно​гие фак​то​ры, ко​то​рые вы​зы​ва​ли на​ру​ше​ния из​веч​но​го по​ряд​ка. Та​кое вли​яние, в час​тнос​ти, ока​зы​ва​ла печь, ос​тав​лен​ная на мес​те ра​зоб​ран​но​го до​ма. Печь бы​ла од​ним из ос​нов​ных жиз​нен​ных цен​тров кос​мо​са кресть​ян​ско​го жи​ли​ща и мес​том пре​бы​ва​ния ду​ха – пок​ро​ви​те​ля до​ма, иг​ра​ла чрез​вы​чайно важ​ную роль в жиз​ни семьи, как хо​зяй​ствен​ную, так и ком​му​ни​ка​тив​ную и ри​ту​аль​но-ма​ги​чес​кую. Это был не толь​ко и не столь​ко ути​ли​тар​ный объ​ект, она в той же ме​ре вос​при​ни​ма​лась как сим​во​ли​чес​кий, ми​ро​воз​зрен​чес​кий и куль​то​вый эле​мент. Печь взя​ла на се​бя фун​кции ми​фо​ло​ги​чес​ко​го цен​тра до​ма, при​над​ле​жав​шие в свое вре​мя ог​ню. Об этом сви​де​тель​ству​ют зим​няя ка​лен​дар​ная об​ряд​ность, мно​го​чис​лен​ные ро​диль​ные, сва​деб​ные, пог​ре​баль​ные об​ря​ды, а так​же ри​ту​алы при​об​ще​ния к семье но​вых чле​нов. Са​жа​ние в печь ри​ту​аль​но​го хле​ба ими​ти​ро​ва​ло про​из​во​ди​тель​ный акт. Про​цесс при​го​тов​ле​ния в ней пи​щи со​от​но​сил​ся в ми​фо​ло​ги​чес​ком мыш​ле​нии с за​ча​ти​ем, вы​на​ши​ва​ни​ем и рож​де​ни​ем. Связь пе​чи и ог​ня с под​дер​жа​ни​ем жиз​ни в жи​ли​ще обус​ло​ви​ла их от​ме​чен​ность в пла​не сак​раль​но​го. Печь оп​ре​де​ля​ла ста​тус ос​во​ен​но​го прос​тран​ства, лю​дей и ве​щей, ко​то​рые в нем на​хо​ди​лись. Она слу​жи​ла тем ор​га​ни​зу​ющим на​ча​лом, вок​руг ко​то​ро​го сос​ре​до​то​чи​ва​лись об​ря​до​вые дей​ства. Это бы​ла точ​ка пе​ре​се​че​ния двух ми​ров. Свя​тость пе​чи оп​ре​де​ля​лась тем, что она яв​ля​лась своеоб​раз​ным ал​та​рем. До​маш​не​му оча​гу сла​вя​не при​но​си​ли жер​твы. С ог​нем пе​чи, ко​то​ро​му сре​ди про​че​го при​пи​сы​ва​ли очис​ти​тель​ные свой​ства, у них со​от​но​си​лись мно​го​чис​лен​ные зна​ме​ния, про​ро​че​ства и зап​ре​ты [9: 50, 74, 89, 157]. На связь пе​чи с на​род​ной кос​мо​ло​гией ука​зы​ва​ет ха​рак​тер​ная с этой точ​ки зре​ния рос​пись пе​чи, осо​бен​но у ук​ра​ин​цев. Печь, как и дом, бу​ду​чи ос​нов​ной его сущ​ностью, вхо​ди​ла в сис​те​му пе​ре​ко​ди​ро​вок меж​ду мик​ро- и мак​ро​кос​мом. В фольклор​ных тек​стах она обоз​на​ча​ла кос​мос как ис​точ​ник ви​таль​ных цен​нос​тей [2: 166–167], вза​имо​дей​ствуя с кос​мо​би​оло​ги​чес​ки​ми про​цес​са​ми. Печь яв​ля​лась частью до​ма, без не​го она те​ря​ла сред​ства ду​хов​но​го ос​вя​ще​ния и при​об​ре​та​ла дес​трук​тив​ные свой​ства. По​это​му в с. Кра​се​нив​ка Чор​но​ба​ев​ско​го района Чер​кас​ской об​лас​ти счи​та​ли, что, «ко​ли роз​би​ра​ють ста​ру ха​ту, тре​ба роз​ва​лять піч, то піде дощ» [6: 289]. Ана​ло​гич​ный обы​чай раз​ру​шать во вре​мя за​су​хи печь, ос​тав​шу​юся от сне​сен​но​го до​ма, для вы​зы​ва​ния дож​дя за​фик​си​ро​ван в с. Днип​ров​ское Чер​ни​гов​ско​го района Чер​ни​гов​ской об​лас​ти [7: 10]. Не​до​пус​ти​мым, раз​ру​шив ста​рый дом, ос​та​вить це​лой печь и ды​мо​ход, счи​та​ли и ук​ра​ин​цы, пе​ре​се​лив​ши​еся в Си​бирь. Ина​че, сог​лас​но их ве​ро​ва​ни​ям, мог​ла нас​ту​пить за​су​ха [8: 59]. Эти воз​зре​ния яв​ля​ют​ся очень ар​ха​ич​ны​ми и от​ра​жа​ют древ​нейшую ма​ги​чес​кую связь ог​ня, ис​су​ша​юще​го и сжи​га​юще​го, оча​га и пе​чи с за​су​хой.

Ус​тра​не​ние за​су​хи путём раз​ру​ше​ния пе​чи име​ет очень близ​кие па​рал​ле​ли у юж​ных сла​вян. В час​тнос​ти, у бол​гар пос​тройка но​вой пе​чи или об​маз​ка гли​ной ста​рой в ве​сен​нее вре​мя, осо​бен​но меж​ду Ве​ли​код​нем и Юрь​евым днем, ког​да осад​ки бы​ли столь не​об​хо​ди​мы, счи​та​лась пло​хим зна​ме​ни​ем, пред​весть​ем за​су​хи, и по этой при​чи​не бы​ла зап​ре​ще​на [1: 291; 3: 345; 4: 237]. Бол​га​ры ве​ри​ли, что ес​ли кто-то сде​ла​ет хлеб​ную печь до Юрь​ева дня, то на всё ле​то нас​ту​пит за​су​ха. Из-за это​го жен​щи​ны очень стро​го при​дер​жи​ва​лись дан​но​го зап​ре​та [5: 148]. При нас​туп​ле​нии неп​ри​ят​ных пос​лед​ствий сельское со​об​ще​ство мог​ло са​мо при​ме​нить сан​кции к его на​ру​ши​те​лям. В Бес​са​ра​бии бол​га​ры – пе​ре​се​лен​цы из Фра​кии, как толь​ко слу​чит​ся за​су​ха, со​би​ра​ли (от​ко​вы​ри​ва​ли) гли​ну со всех оча​гов и пе​чей со все​го се​ла и бро​са​ли её в во​ду (ре​ку, озе​ро). Ес​ли уз​на​ва​ли, что кто-то сло​жил но​вую печь до Юрь​ева дня, её раз​ру​ша​ли и отстра​ива​ли толь​ко тог​да, ког​да за​су​ха прек​ра​ща​лась и на​чи​нал​ся дождь [1: 291]. К раз​ру​ше​нию пе​чи, пос​тро​ен​ной в зап​рет​ный срок, при​бе​га​ли, что​бы нейтра​ли​зо​вать вре​до​нос​ные пос​лед​ствия это​го и прек​ра​тить за​су​ху, в Се​ве​ро-Вос​точ​ной Бол​га​рии [4: 237]. Печь воп​ло​ща​ла при​су​щую ог​ню ма​ги​чес​кую си​лу, унич​то​жа​ющую, от​ри​ца​ющую во​ду, осад​ки, и её сле​до​ва​ло нейтра​ли​зо​вать са​мым ра​ди​каль​ным спо​со​бом. Бро​са​ние в во​ду печ​ной гли​ны очень близ​ко об​ря​дам вы​зы​ва​ния дож​дя с по​мощью по​хо​рон воз​ле во​ды или бро​са​ния в во​ду гли​ня​но​го ан​тро​по​мор​фно​го изоб​ра​же​ния.

Об​ря​ды, вклю​чен​ные в кон​текст ве​сен​не-лет​них праз​дни​ков (в ши​ро​ком зна​че​нии) и про​во​див​ши​еся под зна​ком кри​тич​нос​ти си​ту​ации кос​мо​би​оло​ги​чес​ко​го по​ряд​ка, при​да​ва​ли на​чаль​ный им​пульс, а так​же век​тор раз​ви​тию при​ро​ды и жиз​не​де​ятель​нос​ти со​ци​ума. По​во​дом для их со​вер​ше​ния слу​жи​ло на​ру​ше​ние ба​лан​са при​род​ных сти​хий, ска​зы​вав​ше​еся на уро​жае и пас​тби​щах. Это бед​ствие вли​яло на ход и ритм жиз​не​де​ятель​нос​ти со​ци​ума. Ок​ру​жа​ющий мир – мир при​ро​ды и че​ло​ве​ка, кос​мо​са и че​ло​ве​чес​ко​го кол​лек​ти​ва – был ося​за​ем людь​ми упо​ря​до​чен​но. В без​бреж​ном прос​тран​стве им бы​ли не​об​хо​ди​мы ори​ен​ти​ры и ве​хи, скреп​ля​ющие в пол​но​те​лое и жиз​не​ро​дя​щее це​лое все рас​по​ло​жен​ное меж​ду крайни​ми точ​ка​ми ми​роз​да​ния. В тра​ди​ци​он​ном об​ще​стве та​ки​ми ве​ха​ми час​то ста​но​ви​лись иде​оло​ге​мы и ми​фо​ло​ге​мы, че​рез ко​то​рые че​ло​век и со​ци​ум под​чи​ня​лись по​ряд​ку, вклю​ча​лись в ритм мак​ро​кос​ма. Ве​ду​щие ори​ен​ти​ры жиз​ни че​ло​ве​ка и об​ще​ства оп​ре​де​ля​лись объ​ек​тив​ны​ми при​чи​на​ми – ус​ло​ви​ями бы​тия кол​лек​ти​ва, ис​точ​ни​ка​ми его су​ще​ство​ва​ния, внеш​ни​ми фак​то​ра​ми, но мог​ли об​рес​ти и са​мо​дов​ле​ющее зна​че​ние. Пот​реб​нос​ти зем​ле​де​лия ес​те​ствен​ным об​ра​зом при​во​ди​ли к опы​ту по​мо​щи при​ро​де. Этот опыт ос​но​вы​вал​ся на тра​ди​ци​он​ном ми​ро​воз​зре​нии – на зна​ни​ях, ве​ро​ва​ни​ях и пред​став​ле​ни​ях лю​дей об ус​трой​стве ми​ра и вза​имос​вя​зях в нём. Как ре​аль​ные нуж​ды хо​зяй​ство​ва​ния оп​ре​де​ля​ли цель обы​ча​ев и об​ря​дов, в том чис​ле ре​гу​ли​ро​ва​ние вла​ги, так и тра​ди​ци​он​ное ми​ро​воз​зре​ние оп​ре​де​ля​ло спо​соб воз​дей​ствия на при​ро​ду. Пос​коль​ку печь бы​ла эк​ви​ва​лен​том мак​ро​кос​ма, ей при​пи​сы​ва​лось вли​яние на при​род​ные сти​хии. В ка​че​стве уни​вер​саль​но​го зна​ко​во​го ком​плек​са печь бы​ла свя​за​на со сфе​рой ино​го крат​чайшим рас​сто​яни​ем и об​ла​да​ла выс​шей мо​де​ли​ру​ющей фун​кцией. Её на​хож​де​ние в про​ме​жу​точ​ном, пе​ре​ход​ном сос​то​янии меж​ду бы​ти​ем и не​бы​ти​ем, при​ро​дой и куль​ту​рой зак​лю​ча​ло в се​бе опас​ность, пос​коль​ку печь мог​ла выс​ту​пать как инстру​мент пре​об​ра​зо​ва​ний и тран​сфор​ма​ций. Её на​ли​чие уже вли​яло на ок​ру​жа​ющее прос​тран​ство, а бес​пло​дие ста​рой пе​чи, ос​тав​шейся от раз​ру​шен​но​го до​ма, влек​ло за со​бой бес​плод​ность по​лей. По​это​му на её соз​да​ние или об​нов​ле​ние в не​доз​во​лен​ное вре​мя или же даль​нейшее пре​бы​ва​ние пос​ле то​го, как жи​ли​ще прек​ра​ти​ло своё су​ще​ство​ва​ние, на​ла​га​лись впол​не по​нят​ные зап​ре​ты. Не​соб​лю​де​ние их влек​ло за со​бой на​ка​за​ние свы​ше не толь​ко для на​ру​ши​те​ля, но и для все​го со​ци​ума.

В ком​плек​се пред​став​ле​ний о при​чи​нах за​су​хи и воз​мож​нос​ти вы​зы​ва​ния дож​дя всег​да чет​ко прос​мат​ри​ва​ет​ся осоз​на​ние не​кой при​чин​но-след​ствен​ной ма​ги​чес​кой свя​зи, зап​рет на не​ко​то​рые дей​ствия, ак​ту​али​зи​ру​ющие эти при​чи​ны, и воз​мож​ность на​ме​рен​но​го или неп​ре​ду​мыш​лен​но​го на​ру​ше​ния это​го зап​ре​та, трак​ту​емая как не​пос​ред​ствен​ная при​чи​на за​су​хи, по​сы​ла​емой свы​ше в на​ка​за​ние. Ма​ги​чес​кие дей​ствия, вы​зы​ва​ющие за​су​ху, фун​кци​ональ​но про​ти​во​пос​тав​ля​лись ос​нов​ным об​ряд​ным ком​плек​сам и ли​ша​ли их си​лы. Имен​но по​это​му в об​ряд​ной прак​ти​ке име​лись спе​ци​аль​ные, от​дель​ные от ос​нов​ных об​ря​дов про​ти​во​дей​ствия. Преж​де все​го, су​ще​ство​ва​ли пре​вен​тив​ные ме​ры. Пре​дус​мат​ри​ва​лись так​же ис​ку​пи​тель​ные дей​ствия, нейтра​ли​зу​ющие при​чи​ны за​су​хи и яв​ля​ющи​еся од​нов​ре​мен​но спо​со​ба​ми вы​зы​ва​ния дож​дя. В дан​ном слу​чае они сос​ре​до​то​чи​ва​лись на пе​чи, ко​то​рая за​ни​ма​ла ис​клю​чи​тель​ное мес​то в сис​те​ме на​род​ных об​ря​дов, ве​ро​ва​ний и пред​став​ле​ний. Эти ри​ту​алы и воз​зре​ния, су​дя по все​му, бы​ли свя​за​ны с древ​ни​ми до​мо​но​те​ис​ти​чес​ки​ми куль​та​ми сла​вян. Об​ря​до​вые дей​ства, со​вер​шав​ши​еся в ве​сен​не-лет​ний пе​ри​од, бы​ли ад​ре​со​ва​ны бо​же​ствам пло​до​ро​дия и кор​рек​ти​ро​ва​ли про​ду​ци​ру​ющие си​лы при​ро​ды при сбо​ях нор​маль​но​го хо​да раз​ви​тия. Имея важ​ное зна​че​ние для кресть​ян​ско​го зем​ле​дель​чес​ко​го бы​та, они не прос​то сох​ра​ня​лись из по​ко​ле​ния в по​ко​ле​ние, но и вос​про​из​во​ди​лись пе​ре​се​лен​ца​ми на но​вом мес​те оби​та​ния.
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