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Ан​тро​по​ло​ги​чес​кие ти​пы Си​би​ри

В эпо​ху вер​хне​го па​ле​оли​та, су​дя по име​ющим​ся (прав​да, весь​ма еще скуд​ным) ма​те​ри​алам, Си​бирь бы​ла за​се​ле​на мон​го​ло​ид​ны​ми по ти​пу груп​па​ми. Мы не рас​по​ла​га​ем еще дан​ны​ми, что​бы очер​тить гра​ни​цы рас​прос​тра​не​ния мон​го​ло​идов в этот пе​ри​од и прос​ле​дить, как да​ле​ко на за​пад прос​ти​ра​лась об​ласть рас​се​ле​ния мон​го​ло​ид​но​го по ти​пу па​ле​оли​ти​чес​ко​го на​се​ле​ния. Бу​ду​щим ис​сле​до​ва​ни​ям пред​сто​ит вы​яс​нить, зах​ва​ты​ва​ла ли эта об​ласть в тот пе​ри​од так​же Юго-За​пад​ную Си​бирь или пер​во​на​чаль​ное за​се​ле​ние этой тер​ри​то​рии, рав​но как и об​шир​ных прос​транств к за​па​ду от Ени​сея, бы​ло свя​за​но с прод​ви​же​ни​ем ев​ро​пеоид​ных по ти​пу групп с юго-за​па​да и за​па​да.

Во вся​ком слу​чае, об​ласть к за​па​ду от Ени​сея из​дав​на бы​ла зо​ной сме​ше​ния ев​ро​пеоид​ных и мон​го​ло​ид​ных ти​пов. Пос​лед​ние про​ни​ка​ли да​ле​ко в Вос​точ​ную Ев​ро​пу. В не​оли​ти​чес​кое и эне​оли​ти​чес​кое вре​мя гра​ни​цы меж​ду мон​го​ло​ида​ми и ев​ро​пеоида​ми в Си​би​ри прос​ле​жи​ва​ют​ся до​воль​но от​чет​ли​во. На​се​ле​ние лес​ной по​ло​сы в эту эпо​ху ха​рак​те​ри​зу​ет​ся, су​дя по па​леоан​тро​по​ло​ги​чес​ким ма​те​ри​алам, вы​ра​жен​ны​ми чер​та​ми мон​го​ло​ид​ной боль​шой ра​сы.

В это же вре​мя Ал​тае-Са​ян​ское на​горье бы​ло об​ластью рас​прос​тра​не​ния ев​ро​пеоидов; ан​тро​по​ло​ги​чес​кий тип на​се​ле​ния, ос​та​вив​ше​го па​мят​ни​ки афа​нась​ев​ской и ан​дро​нов​ской куль​тур, не вы​зы​ва​ет ни​ка​ких сом​не​ний.

Ев​ро​пеоид​ные груп​пы за​ни​ма​ли сте​пи Ал​тая и Ми​ну​син​ско​го края, лес​ная же по​ло​са не толь​ко Вос​точ​ной, но и За​пад​ной Си​би​ри про​дол​жа​ла ос​та​вать​ся об​ластью ши​ро​ко​го рас​прос​тра​не​ния мон​го​ло​ид​ных ти​пов. Гра​ни​ца меж​ду ни​ми от​нюдь не бы​ла пос​то​ян​ной. Из сте​пей Ал​тае-Са​ян​ско​го на​горья ев​ро​пеоид​ные груп​пы прод​ви​га​лись, по-ви​ди​мо​му, до​воль​но да​ле​ко на вос​ток; ев​ро​пеоид​ная при​месь об​на​ру​жи​ва​ет​ся, в час​тнос​ти, у не​оли​ти​чес​ко​го на​се​ле​ния тайги к за​па​ду от Байка​ла. В свою оче​редь, мон​го​ло​ид​ные эле​мен​ты про​ни​ка​ли и в степ​ные районы.

В даль​нейшем удель​ный вес раз​лич​ных мон​го​ло​ид​ных ти​пов сре​ди на​се​ле​ния Юго-За​пад​ной Си​би​ри все бо​лее уве​ли​чи​ва​ет​ся. Это осо​бен​но силь​но про​яв​ля​ет​ся в таш​тык​ское вре​мя. В кон​це I и на​ча​ле II ты​ся​че​ле​тия н. э. и в Ал​тае-Са​ян​ском на​горье мон​го​ло​ид​ные по ти​пу груп​пы поч​ти пол​ностью вы​тес​ня​ют древ​нее ев​ро​пеоид​ное на​се​ле​ние.

Бе​лым пят​ном на кар​те ан​тро​по​ло​ги​чес​ких ти​пов древ​не​го на​се​ле​ния ос​та​ет​ся, к со​жа​ле​нию, и по сей день весь Даль​ний Вос​ток, хо​тя вряд ли мож​но сом​не​вать​ся в том, что и эта тер​ри​то​рия бы​ла из​дав​на за​се​ле​на се​вер​ны​ми мон​го​ло​ида​ми. Од​на​ко сю​да уже очень дав​но про​ни​ка​ли, по-ви​ди​мо​му, и иные эле​мен​ты, свя​зан​ные с Юго-Вос​точ​ной Азией. Вре​мя и пу​ти это​го про​ник​но​ве​ния ос​та​ют​ся по​ка со​вер​шен​но не изу​чен​ны​ми.

Фор​ми​ро​ва​ние ан​тро​по​ло​ги​чес​ко​го сос​та​ва сов​ре​мен​ных на​ро​дов Си​би​ри про​ис​хо​ди​ло, как по​ка​зы​ва​ют дан​ные па​леоан​тро​по​ло​гии, пре​иму​ще​ствен​но на ос​но​ве древ​них мон​го​ло​ид​ных эле​мен​тов. Од​на​ко не​пос​ред​ствен​ная связь сов​ре​мен​ных ан​тро​по​ло​ги​чес​ких ти​пов с древ​ни​ми прос​ле​жи​ва​ет​ся в боль​шин​стве слу​ча​ев с боль​шим тру​дом. Сов​ре​мен​ные ти​пы сло​жи​лись в ре​зуль​та​те слож​ных ис​то​ри​чес​ких про​цес​сов, в ко​то​рых от​ра​зи​лись как раз​лич​ные эта​пы эт​ни​чес​кой ис​то​рии от​дель​ных на​ро​дов, их вза​им​ные вли​яния, сме​ше​ния, пе​ре​ме​ще​ния, так и воз​дей​ствие при​род​ной сре​ды.

В пос​лед​ние сто​ле​тия на об​ра​зо​ва​нии ан​тро​по​ло​ги​чес​ких ти​пов на​ро​дов Си​би​ри в зна​чи​тель​ной сте​пе​ни ска​за​лась рус​ская при​месь, ко​то​рая у ря​да этих на​ро​дов выс​ту​па​ет очень за​мет​но.

В це​лом ко​рен​ное до​рус​ское на​се​ле​ние Си​би​ри ха​рак​те​ри​зу​ет​ся пре​об​ла​да​ни​ем мон​го​ло​ид​ных ан​тро​по​ло​ги​чес​ких приз​на​ков и от​но​сит​ся к раз​лич​ным ва​ри​ан​там мон​го​ло​ид​ной боль​шой ра​сы. На​ибо​лее пол​но мон​го​ло​ид​ный ком​плекс выс​ту​па​ет сре​ди на​ро​дов Сред​ней и Вос​точ​ной Си​би​ри. У раз​лич​ных на​ро​дов к за​па​ду от Ени​сея от​ме​ча​ет​ся за​мет​ное ос​лаб​ле​ние мон​го​ло​ид​ных осо​бен​нос​тей за счет древ​ней ев​ро​пеоид​ной при​ме​си. При​месь не​мон​го​ло​ид​ных ти​пов об​на​ру​жи​ва​ет​ся так​же на ти​хо​оке​ан​ском по​бе​режье, но здесь она име​ет иное про​ис​хож​де​ние и свя​за​на с древ​ним на​се​ле​ни​ем Юго-Вос​точ​ной Азии и ос​тро​вов Ти​хо​го оке​ана.

Ис​сле​до​ва​ния со​вет​ских ан​тро​по​ло​гов поз​во​ли​ли вы​де​лить в сос​та​ве до​рус​ско​го на​се​ле​ния Си​би​ри нес​коль​ко ос​нов​ных ан​тро​по​ло​ги​чес​ких ти​пов, ис​то​ри​чес​ки сло​жив​ших​ся на оп​ре​де​лен​ных тер​ри​то​ри​ях и пред​став​лен​ных сре​ди раз​лич​ных эт​ни​чес​ких групп.

В на​се​ле​нии За​пад​ной Си​би​ри пре​об​ла​да​ет ан​тро​по​ло​ги​чес​кий тип, обоз​на​ча​емый в ли​те​ра​ту​ре как уральский. По сво​им ос​нов​ным приз​на​кам он за​ни​ма​ет про​ме​жу​точ​ное мес​то меж​ду мон​го​ло​ид​ной и ев​ро​пеоид​ной боль​ши​ми ра​са​ми. Для уральско​го ти​па ха​рак​тер​ны пря​мые, но мяг​кие во​ло​сы, срав​ни​тель​но свет​лая ко​жа, боль​шой про​цент свет​лых и сме​шан​ных от​тен​ков глаз, ос​лаб​лен​ное по срав​не​нию с вос​точ​но​си​бир​ски​ми ти​па​ми раз​ви​тие эпи​кан​ту​са (мон​гольской склад​ки ве​ка) и, нап​ро​тив, по​вы​шен​ный рост бо​ро​ды. Уральский тип ха​рак​те​ри​зу​ет​ся, да​лее, низ​ким рос​том (око​ло 160 см в сред​нем для муж​чин), срав​ни​тель​но не​вы​со​ким и уме​рен​но ши​ро​ким ли​цом; нос час​то с вог​ну​той спин​кой и при​под​ня​тым кон​чи​ком, гу​бы тон​кие, фор​ма го​ло​вы обыч​но ме​зо​ке​фаль​ная (го​лов​ной ука​за​тель 79–80). На​ибо​лее ха​рак​тер​ны​ми пред​ста​ви​те​ля​ми уральско​го ти​па яв​ля​ют​ся ман​си и хан​ты; этот же тип пред​став​лен у сель​ку​пов, за​пад​ных нен​цев. Приз​на​ки уральско​го ти​па выс​ту​па​ют так​же у шор​цев, се​вер​ных ал​тайцев, не​ко​то​рых групп ха​ка​сов и си​бир​ских та​тар. Сле​ду​ет от​ме​тить, что чер​ты это​го ти​па об​на​ру​жи​ва​ют​ся и у на​се​ле​ния к за​па​ду от Ура​ла – у на​ро​дов Вол​го-Камья (у ма​ри, уд​мур​тов, ко​ми-пер​мя​ков). Уральский тип пред​став​ля​ет со​бой, та​ким об​ра​зом, це​лую цепь пе​ре​ход​ных мон​го​ло​ид​но-ев​ро​пеоид​ных форм, рас​прос​тра​нен​ных сре​ди раз​лич​ных эт​ни​чес​ких групп как к вос​то​ку, так и к за​па​ду от Ура​ла.

Ис​сле​до​ва​ния со​вет​ских ан​тро​по​ло​гов поз​во​ля​ют счи​тать эти фор​мы ре​зуль​та​том сме​ше​ния ти​пов ази​ат​ско​го и ев​ро​пейско​го про​ис​хож​де​ния и от​но​сить на​ча​ло это​го про​цес​са сме​ше​ния к древ​ним эта​пам за​се​ле​ния че​ло​ве​ком лес​ной по​ло​сы За​пад​ной Си​би​ри.

Не​ко​то​рое своеоб​ра​зие пред​став​ля​ет ан​тро​по​ло​ги​чес​кий об​лик ке​тов. Об​ла​дая мно​ги​ми чер​та​ми уральско​го ти​па, ке​ты от​ли​ча​ют​ся бо​лее тем​ной пиг​мен​та​цией, ме​нее зна​чи​тель​ным рос​том бо​ро​ды, срав​ни​тель​но силь​но выс​ту​па​ющим но​сом, не​ред​ко с вы​пук​лой спин​кой, что соз​да​ет впе​чат​ле​ние не​ко​то​ро​го сход​ства с ти​пом се​ве​ро​аме​ри​кан​ских ин​дейцев. Сход​ство это, од​на​ко, очень от​да​лен​ное и не мо​жет слу​жить ос​но​ва​ни​ем, что​бы ге​не​ти​чес​ки свя​зы​вать эти столь раз​ные по про​ис​хож​де​нию ти​пы. Ха​рак​тер​ные для ке​тов приз​на​ки об​на​ру​жи​ва​ют​ся так​же и у не​ко​то​рых дру​гих на​ро​дов За​пад​ной Си​би​ри (у та​зов​ских сель​ку​пов, вос​точ​ных нен​цев), что поз​во​ля​ет вы​де​лить в сос​та​ве уральско​го ти​па осо​бый ва​ри​ант, на​зы​ва​емый иног​да в ли​те​ра​ту​ре ени​сейским.

Вос​точ​ной гра​ни​цей рас​прос​тра​не​ния уральско​го ан​тро​по​ло​ги​чес​ко​го ти​па яв​ля​ет​ся Ени​сей. У на​ро​дов к вос​то​ку от Ени​сея древ​няя ев​ро​пеоид​ная при​месь, столь силь​но да​ющая о се​бе знать в сов​ре​мен​ном на​се​ле​нии За​пад​ной Си​би​ри, поч​ти от​сут​ству​ет. Сре​ди до​рус​ско​го на​се​ле​ния се​вер​ной час​ти Сред​ней и Вос​точ​ной Си​би​ри рас​прос​тра​нен ан​тро​по​ло​ги​чес​кий тип, из​вес​тный под на​име​но​ва​ни​ем байкальско​го или па​ле​оси​бир​ско​го.

Пос​лед​нее наз​ва​ние ука​зы​ва​ет на боль​шую древ​ность это​го ти​па, ко​то​рая вос​хо​дит, по крайней ме​ре, к не​оли​ту. Байкальский тип об​на​ру​жи​ва​ет вы​ра​жен​ные мон​го​ло​ид​ные осо​бен​нос​ти. Для не​го ха​рак​тер​ны силь​ное раз​ви​тие эпи​кан​ту​са, ис​клю​чи​тель​но сла​бый рост бо​ро​ды, очень вы​со​кое, ши​ро​кое и плос​кое ли​цо с силь​но выс​ту​па​ющи​ми ску​ла​ми, сла​бо выс​ту​па​ющий нос с очень низ​ким пе​ре​нось​ем. У пред​ста​ви​те​лей байкальско​го ти​па, так же как и уральско​го, срав​ни​тель​но мяг​кие во​ло​сы, свет​лая ко​жа, до​воль​но зна​чи​тель​ный про​цент сме​шан​ных от​тен​ков глаз, од​на​ко здесь это не мо​жет быть от​не​се​но за счет ев​ро​пеоид​ной при​ме​си: по дру​гим ука​зан​ным вы​ше приз​на​кам байкальский тип ни​ка​ко​го сбли​же​ния с ев​ро​пеоид​ны​ми фор​ма​ми не об​на​ру​жи​ва​ет. Ха​рак​тер​ны​ми осо​бен​нос​тя​ми байкальско​го ти​па яв​ля​ют​ся тон​кие гу​бы и очень вы​со​кая, выс​ту​па​ющая впе​ред вер​хняя гу​ба. Фор​ма го​ло​вы силь​но варь​иру​ет. Рост низ​кий (ни​же 160 см в сред​нем у муж​чин).

Байкальский тип ха​рак​те​рен для раз​лич​ных групп эвен​ков и ла​му​тов, яс​но прос​ле​жи​ва​ет​ся у тун​гу​со​языч​но​го на​се​ле​ния Ниж​не​го Аму​ра и Са​ха​ли​на (не​ги​даль​цы и оро​ки яв​ля​ют​ся его ти​пич​ны​ми пред​ста​ви​те​ля​ми), вхо​дит в ка​че​стве од​но​го из ком​по​нен​тов в сос​тав яку​тов.

Мож​но пред​по​ла​гать, что байкальский тип в пол​ной ме​ре был пред​став​лен сре​ди юка​гир​ских пле​мен, в прош​лом ши​ро​ко рас​прос​тра​нен​ных по всей Се​ве​ро-Вос​точ​ной Си​би​ри и еще в XVII в. за​ни​мав​ших зна​чи​тель​ную тер​ри​то​рию к вос​то​ку от ре​ки Яны. По-ви​ди​мо​му, байкальский тип и сос​тав​лял ос​но​ву древ​них, па​леоази​ат​ских по язы​ку групп Вос​точ​ной Си​би​ри и об​ластью его фор​ми​ро​ва​ния бы​ли та​еж​ные прос​тран​ства к вос​то​ку от Ени​сея. В даль​нейшем, ког​да зна​чи​тель​ная часть па​леоази​ат​ско​го на​се​ле​ния бы​ла ас​си​ми​ли​ро​ва​на тун​гу​со​языч​ны​ми груп​па​ми, прод​ви​гав​ши​ми​ся из бо​лее юж​ных районов За​байкалья и вер​хне​го те​че​ния Аму​ра, байкальский тип во​шел в сос​тав эвен​ков и осо​бен​но ла​му​тов, ко​то​рые в боль​шей сте​пе​ни, чем эвен​ки, сох​ра​ни​ли чер​ты это​го древ​не​го па​леоази​ат​ско​го плас​та.

Слож​ные пе​ред​ви​же​ния эвен​кийских и ла​мут​ских групп, про​ис​хо​див​шие на про​тя​же​нии мно​гих сто​ле​тий, силь​но ви​до​из​ме​ни​ли кар​ти​ну преж​не​го рас​прос​тра​не​ния ан​тро​по​ло​ги​чес​ких ти​пов Вос​точ​ной Си​би​ри и Даль​не​го Вос​то​ка.

На​ро​ды Юж​ной Си​би​ри, го​во​ря​щие на язы​ках мон​гольской и тюркской груп​пы, по ан​тро​по​ло​ги​чес​ко​му ти​пу от​ли​ча​ют​ся от сво​их се​вер​ных со​се​дей. Ар​хе​оло​ги​чес​кие и па​леоан​тро​по​ло​ги​чес​кие дан​ные поз​во​ля​ют счи​тать, что рас​прос​тра​не​ние тюркских и мон​гольских язы​ков на этой тер​ри​то​рии свя​за​но с дли​тель​ным про​цес​сом про​ник​но​ве​ния эт​ни​чес​ких групп из Цен​траль​ной Азии. Мес​тное на​се​ле​ние при этом не вы​тес​ня​лось пол​ностью и не ис​треб​ля​лось при​шель​ца​ми, а сме​ши​ва​лось с ни​ми, пос​те​пен​но вос​при​ни​мая тюркскую и мон​гольскую речь, но сох​ра​нив мно​гие чер​ты сво​его ан​тро​по​ло​ги​чес​ко​го ти​па. В ан​тро​по​ло​ги​чес​ком ти​пе тюр​ко​языч​ных на​ро​дов За​пад​ной Си​би​ри до нас​то​яще​го вре​ме​ни вы​яв​ля​ют​ся сле​ды их сме​шан​но​го про​ис​хож​де​ния.

Как уже ука​зы​ва​лось, сре​ди шор​цев, се​вер​ных ал​тайцев, от​час​ти ха​ка​сов пре​об​ла​да​ет уральский тип, ко​то​рый выс​ту​па​ет так​же у чу​лым​цев и не​ко​то​рых групп за​пад​но​си​бир​ских та​тар. Эти груп​пы сох​ра​ни​ли свой древ​ний ан​тро​по​ло​ги​чес​кий тип.

У ту​вин​цев степ​ных районов, у бу​рят, от​час​ти у юж​ных ал​тайцев и у не​ко​то​рых групп ха​ка​сов пре​об​ла​да​ет дру​гой ан​тро​по​ло​ги​чес​кий тип, опи​сан​ный под наз​ва​ни​ем цен​траль​но​ази​ат​ско​го. Цен​траль​но​ази​ат​ский тип об​ла​да​ет сле​ду​ющи​ми ха​рак​тер​ны​ми чер​та​ми: пиг​мен​та​ция ко​жи, глаз и во​лос бо​лее тем​ная, чем у байкальско​го ти​па, во​ло​сы нес​коль​ко бо​лее жес​ткие, рост бо​ро​ды бо​лее силь​ный, эпи​кан​тус раз​вит зна​чи​тель​но, ли​цо вы​со​кое и ши​ро​кое, но ме​нее уп​ло​щен​ное с нес​коль​ко сла​бее выс​ту​па​ющи​ми, чем у байкальско​го ти​па, ску​ла​ми, нос со срав​ни​тель​но вы​со​ким пе​ре​нось​ем, гу​бы сред​ней тол​щи​ны. Фор​ма го​ло​вы силь​но варь​иру​ет. Рост ни​же сред​не​го (162–164 см в сред​нем у муж​чин). Ха​рак​тер​ной чер​той цен​траль​но​ази​ат​ско​го ти​па, от​ли​ча​ющей его от байкальско​го, яв​ля​ет​ся бо​лее вы​со​кий че​реп. Тер​мин «цен​траль​но​ази​ат​ский тип» от​ра​жа​ет ос​нов​ную тер​ри​то​рию его рас​прос​тра​не​ния: ука​зан​ный ком​плекс ан​тро​по​ло​ги​чес​ких приз​на​ков ха​рак​те​рен для на​се​ле​ния Се​вер​ной Мон​го​лии, где и на​хо​ди​лась, по-ви​ди​мо​му, ос​нов​ная об​ласть его фор​ми​ро​ва​ния.

Сле​ду​ет осо​бо под​чер​кнуть тот факт, что у яку​тов, у ко​то​рых от​ме​ча​ют​ся чер​ты байкальско​го ти​па, пре​об​ла​да​ют все же приз​на​ки цен​траль​но​ази​ат​ско​го ти​па. Это от​ра​жа​ет про​цесс сло​же​ния якут​ско​го на​ро​да. Сов​ре​мен​ное рас​прос​тра​не​ние цен​траль​но​ази​ат​ско​го ти​па сре​ди якут​ско​го на​се​ле​ния бас​сейна Ле​ны дол​жно быть свя​за​но с те​ми пе​ре​се​ле​ни​ями пред​ков яку​тов из бо​лее юж​ных районов их пер​во​на​чаль​но​го оби​та​ния, ко​то​рые хо​ро​шо прос​ле​жи​ва​ют​ся на ар​хе​оло​ги​чес​ких и эт​ног​ра​фи​чес​ких ма​те​ри​алах и за​пе​чат​ле​ны в язы​ке яку​тов, от​но​ся​щем​ся, как из​вес​тно, к тюркской груп​пе.

На Сред​ней Ле​не тюр​ко​языч​ные пред​ки яку​тов сме​ша​лись с древ​ним на​се​ле​ни​ем этой тер​ри​то​рии, ко​то​рое по сво​им ан​тро​по​ло​ги​чес​ким осо​бен​нос​тям от​но​си​лось, как мы уже ука​зы​ва​ли, к байкальско​му ти​пу. В ре​зуль​та​те ас​си​ми​ля​ции до​якут​ско​го на​се​ле​ния про​те​ка​ло сме​ше​ние бо​лее древ​не​го в бас​сейне Ле​ны байкальско​го ти​па с цен​траль​но​ази​ат​ским. Эти оба ти​па и пред​став​ле​ны сре​ди сов​ре​мен​ных яку​тов.

Бу​ря​ты ха​рак​те​ри​зу​ют​ся осо​бен​нос​тя​ми цен​траль​но​ази​ат​ско​го ти​па, при​чем сре​ди них яс​но вы​де​ля​ют​ся два ва​ри​ан​та – за​байкальский, об​щий с мон​го​ла​ми и от​ли​ча​ющийся бра​хи​ке​фа​лией и низ​ким че​ре​пом, и ан​га​ро​лен​ский, ме​зо​ке​фаль​ный, с до​воль​но вы​со​ким че​ре​пом. Се​ве​ро​за​пад​ные бу​ря​ты и яку​ты ан​тро​по​ло​ги​чес​ки на​ибо​лее близ​ки друг к дру​гу, что ука​зы​ва​ет на За​пад​ное При​байкалье как на об​ласть пер​во​на​чаль​но​го рас​се​ле​ния пред​ков яку​тов.

Име​ют​ся не​ко​то​рые дан​ные, сви​де​тель​ству​ющие о на​ли​чии черт цен​траль​но​ази​ат​ско​го ти​па сре​ди юж​ных групп эвен​ков, в час​тнос​ти эвен​ков За​байкалья (на​пом​ним, что для боль​шин​ства эвен​ков ха​рак​те​рен байкальский тип).

Сло​же​ние эвен​ков, как и вся​ко​го дру​го​го на​ро​да, – слож​ный про​цесс сме​ше​ния раз​лич​ных по сво​ему про​ис​хож​де​нию эле​мен​тов. Древ​ний байкальский тип сос​тав​ля​ет лишь один из ком​по​нен​тов их эт​но​ге​не​за. Дру​гой ком​по​нент, ес​ли ис​хо​дить из дан​ных ан​тро​по​ло​гии – на​ли​чия в сос​та​ве эвен​ков цен​траль​но​ази​ат​ско​го ти​па, свя​зан сво​им фор​ми​ро​ва​ни​ем с бо​лее юж​ной тер​ри​то​рией. Вхож​де​ние это​го ком​по​нен​та в ка​че​стве ос​нов​но​го в сос​тав бу​рят, яку​тов, се​вер​ных мон​го​лов хо​ро​шо сог​ла​су​ет​ся с ус​та​нав​ли​ва​емой лин​гвис​та​ми из​вес​тной бли​зостью тун​гус​ских язы​ков с тюркски​ми и мон​гольски​ми.

Сов​ре​мен​ное на​се​ле​ние При​амурья в ан​тро​по​ло​ги​чес​ком от​но​ше​нии пред​став​ля​ет со​бой пес​трую кар​ти​ну, со​от​вет​ству​ющую тем слож​ным эт​ни​чес​ким вза​имо​от​но​ше​ни​ям и меж​пле​мен​ным пе​реп​ле​те​ни​ям, ко​то​рые ха​рак​тер​ны для на​ро​дов этой об​лас​ти.

Ан​тро​по​ло​ги​чес​кий тип нив​хов об​ла​да​ет ря​дом спе​ци​фи​чес​ких приз​на​ков, от​ли​ча​ющих его от дру​гих мон​го​ло​ид​ных ти​пов Си​би​ри. Ему свой​ствен​ны сле​ду​ющие чер​ты: срав​ни​тель​но тем​ная пиг​мен​та​ции ко​жи, глаз и во​лос, до​воль​но жес​ткие во​ло​сы, при​том иног​да вол​нис​той фор​мы: эпи​кан​тус раз​вит силь​но, что в со​че​та​нии со зна​чи​тель​ным, по мон​го​ло​ид​но​му мас​шта​бу, рос​том бо​ро​ды, соз​да​ет за​мет​ное своеоб​ра​зие. Ли​цо у нив​хов очень вы​со​кое и ши​ро​кое, с до​воль​но силь​но выс​ту​па​ющи​ми ску​ла​ми. Нос сла​бо выс​ту​па​ющий, с низ​ким пе​ре​нось​ем. Гу​бы тол​стые. Фор​ма го​ло​вы у амур​ских нив​хов ме​зо​ке​фаль​ная, у са​ха​лин​ских – рез​ко бра​хи​ке​фаль​ная (го​лов​ной ука​за​тель 85). Рост ни​же сред​не​го (160–161 см в сред​нем у муж​чин).

В ан​тро​по​ло​ги​чес​ком ти​пе нив​хов не​сом​нен​но ска​зы​ва​ет​ся вли​яние айнской при​ме​си, од​на​ко объ​яс​нить своеоб​ра​зие это​го ти​па толь​ко за счет этой при​ме​си и рас​смат​ри​вать его как ре​зуль​тат сме​ше​ния байкальско​го и айнско​го ти​пов не пред​став​ля​ет​ся воз​мож​ным: по це​ло​му ря​ду су​ще​ствен​ных приз​на​ков он от​нюдь не за​ни​ма​ет про​ме​жу​точ​но​го мес​та меж​ду ни​ми.

Опи​сан​ный ан​тро​по​ло​ги​чес​кий тип зас​лу​жи​ва​ет осо​бо​го мес​та в клас​си​фи​ка​ции и мо​жет быть наз​ван по его ло​ка​ли​за​ции аму​ро-са​ха​лин​ским. Он в на​ибо​лее вы​ра​жен​ной сте​пе​ни пред​став​лен, как ука​зы​ва​лось, у са​ха​лин​ских и амур​ских нив​хов, но вхо​дит так​же в ка​че​стве за​мет​но​го ком​по​нен​та в сос​тав уль​чей и от​час​ти оро​чей. Мож​но пред​по​ла​гать, что в прош​лом этот ан​тро​по​ло​ги​чес​кий тип был бо​лее ши​ро​ко рас​прос​тра​нен и что древ​нее па​леоази​ат​ское по язы​кам на​се​ле​ние бас​сейна Ниж​не​го Аму​ра до рас​прос​тра​не​ния здесь тун​гу​со-языч​ных групп при​над​ле​жа​ло имен​но к это​му ти​пу. На​ибо​лее пря​мы​ми по​том​ка​ми это​го древ​не​го на​се​ле​ния и яв​ля​ют​ся нив​хи, язык ко​то​рых пред​став​ля​ет со​бой пос​лед​ний ос​ко​лок древ​них язы​ков При​амурья.

Оро​ки Са​ха​ли​на и осо​бен​но не​ги​даль​цы ха​рак​те​ри​зу​ют​ся вы​ра​жен​ны​ми чер​та​ми байкальско​го ти​па. У них по срав​не​нию с их со​се​дя​ми нив​ха​ми пиг​мен​та​ция ко​жи, во​лос и глаз зна​чи​тель​но свет​лее, во​ло​сы до​воль​но мяг​кие, бо​ро​да рас​тет очень сла​бо, ли​цо еще бо​лее плос​кое, с рез​ко выс​ту​па​ющи​ми впе​ред ску​ла​ми, пе​ре​носье очень низ​кое, гу​бы зна​чи​тель​но тонь​ше. И не​ги​даль​цы, и оро​ки от​ли​ча​ют​ся очень низ​ким рос​том (155–156 см в сред​нем для муж​чин).

Все от​ме​чен​ные от​ли​чи​тель​ные приз​на​ки сбли​жа​ют не​ги​даль​цев и оро​ков с ла​му​та​ми, от ко​то​рых они раз​нят​ся глав​ным об​ра​зом фор​мой го​ло​вы (оро​ки и не​ги​даль​цы бра​хи​ке​фаль​ны).

Уль​чи по сво​им ан​тро​по​ло​ги​чес​ким приз​на​кам за​ни​ма​ют про​ме​жу​точ​ное мес​то меж​ду не​ги​даль​ца​ми и нив​ха​ми, об​на​ру​жи​вая очень яс​но чер​ты сме​ше​ния байкальско​го и са​ха​ли​но-амур​ско​го ти​пов.

Байкальский ком​по​нент прос​ле​жи​ва​ет​ся в сос​та​ве оро​чей и на​найцев. У пос​лед​них мож​но пред​по​ла​гать и на​ли​чие се​ве​ро​ки​тайско​го ан​тро​по​ло​ги​чес​ко​го ком​по​нен​та (ли​цо у на​найцев ме​нее ши​ро​кое и плос​кое, пиг​мен​та​ция, по-ви​ди​мо​му, тем​нее, гу​бы тол​ще).

В це​лом в ан​тро​по​ло​ги​чес​ком сос​та​ве на​ро​дов Ниж​не​го Аму​ра и Са​ха​ли​на до​воль​но от​чет​ли​во от​ра​жа​ют​ся ос​нов​ные эта​пы их эт​ни​чес​кой ис​то​рии. Древ​нее, па​леоази​ат​ское на​се​ле​ние этой тер​ри​то​рии от​но​си​лось к аму​ро-са​ха​лин​ско​му ти​пу.

Сов​ре​мен​ное рас​пре​де​ле​ние байкальско​го ти​па сре​ди на​ро​дов Аму​ра и Са​ха​ли​на ука​зы​ва​ет на его бо​лее поз​днее по срав​не​нию с аму​ро-са​ха​лин​ским ти​пом по​яв​ле​ние на рас​смат​ри​ва​емой тер​ри​то​рии и свя​зы​ва​ет​ся с рас​прос​тра​не​ни​ем тун​гу​со​языч​ных на​ро​дов.

Айнские эле​мен​ты в ан​тро​по​ло​ги​чес​ком ти​пе нив​хов и от​час​ти дру​гих на​ро​дов При​амурья бес​спор​ны, но вре​мя и пу​ти про​ник​но​ве​ния сю​да это​го ком​по​нен​та ос​та​ют​ся по​ка не​яс​ны​ми. Его не обя​за​тель​но свя​зы​вать с айна​ми Са​ха​ли​на; воз​мож​ны бо​лее древ​ние свя​зи па​леоази​ат​ско​го на​се​ле​ния Аму​ра с айнски​ми (в ан​тро​по​ло​ги​чес​ком смыс​ле) юж​ны​ми эле​мен​та​ми.

На​ро​ды Се​ве​ро-Вос​точ​ной Азии – па​леоази​аты и эс​ки​мо​сы – от​но​сят​ся в ос​нов​ном к ан​тро​по​ло​ги​чес​ко​му ти​пу, обоз​на​ча​емо​му в ли​те​ра​ту​ре как ар​кти​чес​кий и эс​ки​мос​ский.
Эс​ки​мос​ский тип об​на​ру​жи​ва​ет аме​ри​ка​но​ид​ные чер​ты и от​ли​ча​ет​ся срав​ни​тель​но сла​бым раз​ви​ти​ем эпи​кан​ту​са, рез​ко очер​чен​ным но​сом со срав​ни​тель​но вы​со​ким пе​ре​нось​ем и пря​мой, а час​то и вы​пук​лой спин​кой, уси​лен​ным по срав​не​нию с си​бир​ски​ми мон​го​ло​ида​ми рос​том бо​ро​ды. Для не​го ха​рак​тер​ны так​же смуг​лая ко​жа, тем​ные гла​за, поч​ти без при​ме​си сме​шан​ных от​тен​ков, и ту​гие во​ло​сы ис​си​ня-чер​но​го цве​та. Ли​цо очень вы​со​кое, ши​ро​кое, но не столь уп​ло​щен​ное, как у байкальско​го ти​па; гу​бы срав​ни​тель​но тол​стые. Фор​ма го​ло​вы обыч​но ме​зо​ке​фаль​ная. Рост ни​же сред​не​го (162–163 см в сред​нем у муж​чин).

Эс​ки​мос​ский тип ха​рак​те​рен не толь​ко для ази​ат​ских эс​ки​мо​сов, но и для бе​ре​го​вых чук​чей и ко​ря​ков и от​час​ти итель​ме​нов. У пос​лед​них, кро​ме за​ве​до​мой рус​ской при​ме​си, мож​но пред​по​ло​жить на​ли​чие и айнских эле​мен​тов.

Олен​ные чук​чи и ко​ря​ки об​на​ру​жи​ва​ют в сво​ем ти​пе своеоб​раз​ные чер​ты. У них по срав​не​нию с бе​ре​го​вы​ми эпи​кан​тус раз​вит силь​нее, бо​ро​да, нап​ро​тив, рас​тет сла​бее, пиг​мен​та​ция бо​лее свет​лая, во​ло​сы ме​нее жес​ткие. По этим приз​на​кам они от​ли​ча​ют​ся от эс​ки​мос​ско​го ти​па и приб​ли​жа​ют​ся к байкальско​му. Од​на​ко по дру​гим приз​на​кам олен​ные чук​чи и ко​ря​ки не за​ни​ма​ют та​ко​го про​ме​жу​точ​но​го по​ло​же​ния. Ли​цо у них по срав​не​нию и с эс​ки​мос​ским и с байкальским ти​па​ми ме​нее вы​со​кое и ши​ро​кое; ха​рак​те​рен бо​лее ши​ро​кий нос с силь​но выс​ту​па​ющи​ми крыль​ями. Г.Ф. Де​бец на​зы​ва​ет этот тип кам​чат​ским и сбли​жа​ет его, по ха​рак​тер​но​му со​че​та​нию ши​ро​ко​го но​са с не​боль​ши​ми раз​ме​ра​ми ли​ца, с юж​ны​ми мон​го​ло​ид​ны​ми ти​па​ми. Древ​нее про​ник​но​ве​ние на Чу​кот​ский по​лу​ос​тров и Кам​чат​ку ан​тро​по​ло​ги​чес​ких эле​мен​тов юж​но​го про​ис​хож​де​ния пред​став​ля​ет​ся впол​не ве​ро​ят​ным. На юж​ные эле​мен​ты в древ​них куль​ту​рах Бе​рин​го​ва мо​ря ука​зы​ва​ли мно​гие ав​то​ры.

В це​лом для чук​чей и ко​ря​ков ха​рак​те​рен эс​ки​мос​ский тип. Фор​ми​ро​ва​ние эс​ки​мо​сов, чук​чей и ко​ря​ков про​те​ка​ло, в об​щем, на еди​ной ан​тро​по​ло​ги​чес​кой ос​но​ве. В сос​та​ве олен​ных групп наб​лю​да​ют​ся чер​ты байкальско​го ти​па. Это не сле​ду​ет от​но​сить толь​ко за счет воз​мож​ной, но срав​ни​тель​но поз​дней при​ме​си ла​му​тов: про​ник​но​ве​ние кон​ти​нен​таль​ных эле​мен​тов на по​бе​режье Бе​рин​го​ва мо​ря да​ти​ру​ет​ся бо​лее ран​ним вре​ме​нем и свя​за​но с до​тун​гус​ским на​се​ле​ни​ем внут​рен​них районов се​ве​ро-вос​точ​ной Азии.

Та​ким об​ра​зом, ис​сле​до​ва​те​ли при​ве​ли ха​рак​те​рис​ти​ку ос​нов​ных ан​тро​по​ло​ги​чес​ких ти​пов Си​би​ри и прос​ле​ди​ли рас​прос​тра​не​ние их сре​ди сов​ре​мен​ных эт​ни​чес​ких групп этой тер​ри​то​рии. Изу​чая кар​ту ан​тро​по​ло​ги​чес​ко​го сос​та​ва на​се​ле​ния, со​пос​тав​ляя сов​ре​мен​ные ан​тро​по​ло​ги​чес​кие ти​пы с ан​тро​по​ло​ги​чес​ки​ми ти​па​ми пред​ше​ству​ющих эпох, мы ищем и час​то на​хо​дим от​вет на столь су​ще​ствен​ные воп​ро​сы, как воп​рос об ав​тох​тон​ном раз​ви​тии или приш​лом про​ис​хож​де​нии рас​смат​ри​ва​емых групп, о нап​рав​ле​нии про​ис​хо​див​ших пе​ре​се​ле​ний, о ха​рак​те​ре имев​ших мес​то сме​ше​ний.

В ан​тро​по​ло​ги​чес​ком сос​та​ве то​го или ино​го на​ро​да от​ра​жен дли​тель​ный путь его ис​то​ри​чес​ко​го раз​ви​тия, и ан​тро​по​ло​ги​чес​кий ма​те​ри​ал слу​жит нам, на​ря​ду с дан​ны​ми эт​ног​ра​фии, ар​хе​оло​гии, язы​коз​на​ния, важ​ным ис​точ​ни​ком для ос​ве​ще​ния ос​нов​ных эта​пов эт​ни​чес​кой ис​то​рии на​ро​да.
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