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Как от​ме​ча​ет ис​сле​до​ва​тель М.Б. Шейнфельд, «в 90-х гг. в ме​то​до​ло​гию ис​то​рии вклю​ча​ют​ся прин​ци​пи​аль​но но​вые ка​те​го​рии поз​на​ния в свя​зи с ди​на​мич​ным про​цес​сом ос​во​ения дос​ти​же​ний ми​ро​вой ис​то​ри​чес​кой и фи​ло​соф​ской мыс​ли. Это – че​ло​век как центр ис​то​рии и че​ло​ве​чес​кое из​ме​ре​ние прог​рес​са в ис​то​рии, мен​таль​ность об​ще​ства и изу​че​ние своеоб​ра​зия ис​то​ри​чес​ких со​ци​умов, ис​сле​до​ва​ние на​ря​ду с со​ци​аль​но-клас​со​вой диф​фе​рен​ци​ацией форм со​ци​аль​ной со​ли​дар​нос​ти, пер​вос​те​пен​ное зна​че​ние в ис​то​рии ду​хов​но-нрав​ствен​ных и со​ци​аль​но-пси​хо​ло​ги​чес​ких на​чал» [1]. По​яв​ле​ние «ус​тной ис​то​рии», как нап​рав​ле​ния в ис​то​ри​чес​кой на​уке, свя​за​но с дан​ным про​цес​сом и не толь​ко яв​ля​ет​ся от​ве​том на нуж​ды ис​то​ри​чес​кой на​уки, но и во мно​гом обус​лов​ле​но пот​реб​нос​тя​ми об​ще​ства: об​ра​зо​ва​тель​ны​ми, ми​ро​воз​зрен​чес​ки​ми, пси​хо​ло​ги​чес​ки​ми. Сто​ит от​ме​тить, что у ис​то​ри​чес​кой на​уки дол​жно иметь​ся ме​то​до​ло​ги​чес​кое, кон​цеп​ту​аль​ное «яд​ро» и за​ни​ма​ющая под​чи​нен​ное по​ло​же​ние «пе​ри​фе​рия» (ис​поль​зо​ва​ны по​ня​тия Ю.И. Се​ме​но​ва [2]). На наш взгляд, «ус​тная ис​то​рия» от​но​сит​ся к «пе​ри​фе​рии», но​сит вспо​мо​га​тель​ный ха​рак​тер и рас​кры​ва​ет все​го один ас​пект ис​то​ри​чес​ко​го про​цес​са, по​это​му нель​зя ни пре​уве​ли​чи​вать, ни пре​умень​шать её зна​че​ние в ис​то​ри​чес​ком ис​сле​до​ва​нии.

Пред​став​лен​ные ни​же ма​те​ри​алы (с раз​ре​ше​ния ав​то​ра) – это ис​точ​ник для ис​сле​до​ва​те​лей – спе​ци​алис​тов в об​лас​ти во​ен​ной и ус​тной ис​то​рии. Сер​гей Ива​но​вич Со​ко​лен​ко в 2008 г. пе​ре​дал ав​то​рам статьи свою ру​ко​пись, ко​то​рую наз​вал «Сол​дат​ские ме​му​ары», со сло​ва​ми: «Я ду​маю, мно​гим она бу​дет ин​те​рес​на, осо​бен​но мо​ло​де​жи. Ведь нас, ве​те​ра​нов, так ма​ло ос​та​лось…». С.И. Со​ко​лен​ко – ве​те​ран тру​да сов​хо​за «Крас​нен​ский» Ба​лах​тин​ско​го района Крас​но​яр​ско​го края. В се​ле он ува​жа​емый че​ло​век и по​чет​ный граж​да​нин, име​ет мно​го наг​рад и по​ощ​ре​ний. В их чис​ле ор​де​на Крас​ной Звез​ды и Оте​че​ствен​ной войны I сте​пе​ни. На про​тя​же​нии де​ся​ти лет был пред​се​да​те​лем Со​ве​та ве​те​ра​нов в сов​хо​зе. В раз​ные го​ды был де​пу​та​том, при​ни​мал ак​тив​ное учас​тие в ра​бо​те на​род​но​го кон​тро​ля и то​ва​ри​щес​ко​го су​да.

Ра​бо​тать Сер​гей Ива​но​вич на​чал ра​но. В пят​над​цать лет уже за​ве​до​вал па​се​кой. Ес​ли не счи​тать че​ты​рех фрон​то​вых лет, то с пче​ла​ми не рас​ста​вал​ся ни на один день. Пос​ле войны и до вы​хо​да на зас​лу​жен​ный от​дых ра​бо​тал в Крас​нен​ском сов​хо​зе.

Я ро​дил​ся в де​рев​не До​рош​ке​ево Да​ур​ско​го района. Про​шел войну прак​ти​чес​ки с пер​во​го ее дня. Был приз​ван в дей​ству​ющую ар​мию 11 июля 1941 го​да. Уча​ство​вал в бо​ях при обо​ро​не Ле​нин​гра​да, там по​лу​чил свое пер​вое ра​не​ние. За​тем бы​ла Кур​ская ду​га, ос​во​бож​да​ли Минск, уча​ство​вал в штур​ме Ке​ниг​сбер​га в Вос​точ​ной Прус​сии, в ос​во​бож​де​нии при​бал​тийских го​ро​дов (Штольп, Дан​циг). Там был вто​рич​но ра​нен, а пос​ле гос​пи​та​ля по​пал в 8-ю Ар​мию под ко​ман​до​ва​ни​ем Ге​ор​гия Кон​стан​ти​но​ви​ча Жу​ко​ва (имею бла​го​дар​ность от не​го). До​шел до Бер​ли​на.

До сих пор пом​ню тот день, ког​да мне при​нес​ли по​вес​тку. Я ра​бо​тал до войны пче​ло​во​дом, и мне ее дос​та​ви​ли пря​мо на по​кос. Ме​ня в чис​ле дру​гих но​воб​ран​цев по​вез​ли на ка​те​ре «То​ва​рищ», от​пра​ви​ли на сбор​ный пункт в го​род Крас​но​ярск.

Мно​го все​го до​ве​лось мне пройти и уви​деть. Осо​бен​но хо​чет​ся по​де​лить​ся впе​чат​ле​ни​ями о гран​ди​оз​ном тан​ко​вом сра​же​нии на Кур​ской ду​ге.

К это​му вре​ме​ни я за​кон​чил обу​че​ние в Ом​ском 4-м тан​ко​вом учеб​ном пол​ку. Пос​ле вось​ми ме​ся​цев нап​ря​жен​ной уче​бы (подъ​ем в 6 ча​сов ут​ра, от​бой в 11 ве​че​ра) по​лу​чил удос​то​ве​ре​ние ог​не​мет​чи​ка.

Из вы​пус​кни​ков сфор​ми​ро​ва​ли эки​па​жи по пять че​ло​век. Ска​жу для ны​неш​не​го по​ко​ле​ния, что в их чис​ле бы​ли ко​ман​дир тан​ка, ко​ман​дир ору​дия, ме​ха​ник-во​ди​тель, ра​дист-пу​ле​мет​чик и за​ря​жа​ющий. При​чем пос​лед​ний из них был глав​ной фи​гу​рой в этой пя​тер​ке. Еще бы! За​ря​ди он вмес​то бро​не​бойно​го сна​ря​да ос​ко​лоч​ный – и по​ми​най, как те​бя зва​ли!

Свою бо​евую ма​ши​ну – ле​ген​дар​ный танк Т – 34 – мы по​лу​чи​ли на за​во​де № 174 в го​ро​де Ом​ске. Бы​ло при​ят​но осоз​на​вать, что мы, си​би​ря​ки, бу​дем во​евать на тан​ках, соб​ран​ных ру​ка​ми си​би​ря​ков. Тут же прис​ва​ива​лись но​ме​ра, ко​то​рые на​но​си​лись на бро​ню. На​ше​му тан​ку, как сейчас пом​ню, дос​тал​ся но​мер 226.

Бо​евые ма​ши​ны гру​зи​ли на же​лез​но​до​рож​ные плат​фор​мы, кре​пи​ли тол​стой про​во​ло​кой. Эки​па​жи раз​ме​ща​лись в «те​лячь​их» ва​го​нах, без пе​чек, да и нуж​ды в них осо​бой не бы​ло – еще не осень.

Мы еха​ли на фронт и ду​ма​ли: «Ка​кая же она раз​ная, на​ша Ро​ди​на!»

В вос​точ​ной час​ти стра​ны сле​дов войны не бы​ло, но ког​да мы дос​тиг​ли за​пад​ных об​лас​тей, то уви​де​ли раз​ру​шен​ные го​ро​да, за​во​ды и ве​ре​ни​цы граж​дан​ско​го на​се​ле​ния, ко​то​рые шли с за​па​да на вос​ток.

По до​ро​ге ре​ши​ли поб​ли​же поз​на​ко​мить​ся. Стар​шим по зва​нию был млад​ший лейте​нант, уро​же​нец Кур​ской об​лас​ти. Пред​ста​вил​ся то​ва​ри​щам и я, как сер​жант с Ени​сея. Ме​ха​ник-во​ди​тель го​во​рит: «А я та​та​рин, Ар​ка​дий Пус​то​ба​ев». Ра​дис​том-пу​ле​мет​чи​ком у нас был уже по​жи​лой муж​чи​на Стре​лев, а за​ря​жа​ющим – сов​сем мо​ло​день​кий Ко​ля Ско​рых.

В июле 1943 го​да мы бы​ли на ис​ход​ном ру​бе​же в районе Кур​ско​го выс​ту​па. Ти​хой теп​лой ночью по​лу​чи​ли при​каз выг​ру​жать​ся. Раз​ру​би​ли про​во​ло​ку раз​гру​зи​ли тан​ки. Тут же при​бы​ли ма​ши​ны-зап​рав​щи​ки. При​вез​ли бо​еп​ри​па​сы – по пять​де​сят пять сна​ря​дов и по од​но​му с уко​ро​чен​ной гиль​зой.

В су​ете не за​ме​тил, как на со​сед​нюю плат​фор​му при​был эше​лон с та​ки​ми же тан​кис​та​ми. Мы, ко​неч​но же, рва​лись в бой, но нас обес​ку​ра​жи​ли реп​ли​ки тех, кто толь​ко что вы​шел из боя: «За од​но​го би​то​го не на​до двух не​би​тых».

Не мень​ше мы уди​ви​лись, ког​да нас пог​ру​зи​ли в ва​го​ны, и эше​лон тро​нул​ся на​зад, в Омск, по​лу​чать но​вые тан​ки. Вы​яс​ни​лось, что те тан​ки, с ко​то​ры​ми мы при​еха​ли, име​ли 76-мил​ли​мет​ро​вые ору​дия. Они не про​би​ва​ли бро​ню толь​ко что взя​тых нем​ца​ми на во​ору​же​ние ко​ро​лев​ских «тиг​ров». Мы уз​на​ли, что в Ом​ске нам нуж​но бу​дет по​лу​чить точ​но та​кие же Т – 34, но уже с 85-мил​ли​мет​ро​вой пуш​кой.

Бук​валь​но за двое су​ток ору​дия бы​ли за​ме​не​ны. По​ра​зи​ло нас не толь​ко то, как опе​ра​тив​но вы​пол​ня​ют​ся за​ка​зы для фрон​та, но и мощь ты​ла. Нап​ри​мер, толь​ко один тан​ко​вый за​вод в Ниж​нем Та​ги​ле вы​пус​кал по 40 тан​ков в сут​ки, и все с 85-мил​ли​мет​ро​вы​ми пуш​ка​ми!

На тан​код​ро​ме в Ом​ске мы смог​ли во​очию убе​дить​ся, нас​коль​ко серь​ез​на на​ша бо​евая тех​ни​ка. Каж​до​му эки​па​жу да​ли выс​тре​лить по три ра​за. Ока​за​лось, что на​ше ору​дие стре​ля​ет на 36 ки​ло​мет​ров!

И вот мы сно​ва на Кур​ской ду​ге. Пер​вый бой. Жут​ко ви​деть иду​щие на те​бя «тиг​ры» и «пан​те​ры» с крес​та​ми и свас​ти​кой. Мы уда​ри​ли по ближ​не​му вра​жес​ко​му тан​ку из ору​дия, он сра​зу за​го​рел​ся. Пу​ле​ме​ты за​кон​чи​ли де​ло, расстре​ляв эки​паж, ко​то​рый по​ки​дал го​ря​щую ма​ши​ну. А для нас глав​ная за​да​ча – в го​ряч​ке боя не под​ста​вить вра​гу свой борт. Тог​да – про​пал!

Бро​ня на​ше​го тан​ка на​ка​ли​лась, а тут еще стре​ля​ные гиль​зы па​да​ют, часть по​ро​ха в ка​би​не до​го​ра​ет. Ды​шать не​чем, два вен​ти​ля​то​ра ед​ва ус​пе​ва​ют дым раз​го​нять. Мы бьем, и по нам стре​ля​ют. Тут мно​гое за​ви​сит от ме​ха​ни​ка-во​ди​те​ля. Но наш Ар​ка​дий Пус​то​ба​ев ока​зал​ся нас​то​ящим асом. На вид ху​до​ща​вый, ка​за​лось бы, в чем ду​ша дер​жит​ся. Но он по​ка​зал се​бя в бою, ни на ми​ну​ту не спа​со​вал!

На по​ле все боль​ше го​ря​щих тан​ков – вра​жес​ких и на​ших. Го​рят тру​пы, в ос​тав​лен​ных тан​ках рвут​ся сна​ря​ды. Ад кро​меш​ный! От этих взры​вов баш​ни ве​сом во​семь тонн ле​тят, как фа​нер​ные, за нес​коль​ко мет​ров.

Ко​ман​дир кри​чит: «“Фер​ди​нанд” сле​ва!» Выс​трел! И го​рит вра​жес​кое чу​до​ви​ще.

И тут по на​ше​му тан​ку дол​ба​ну​ло. Да так креп​ко, что в гла​зах по​тем​не​ло, и мы все ог​лох​ли.

Я ог​ля​нул​ся на ко​ман​ди​ра и ви​жу, что он си​дит, ше​ве​лит гу​ба​ми, а я ни​че​го по​нять не мо​гу. Смот​рю в трип​лекс – ство​ла у на​ше​го тан​ка нет, сна​ря​дом снес​ло, баш​ню зак​ли​ни​ло, не по​во​ра​чи​ва​ет​ся.

Кое-как доб​ра​лись мы до сво​их. Пос​мот​ре​ли на свою изу​ро​до​ван​ную ма​ши​ну, по​го​ре​ва​ли. Но по​том уви​де​ли, что не од​ни мы та​ки​ми из боя выш​ли.

«Вот мы и “без​ло​шад​ные”, – с го​речью ска​зал ко​ман​дир, же​лая нас под​бод​рить. – Да​вайте хоть су​хой па​ек унич​то​жим, что ли! Сут​ки не жрам​ши!». Да ка​кой там па​ек! Есть не хо​те​лось от уви​ден​но​го и пе​ре​жи​то​го. Ог​ля​ну​лись на наш изу​ро​до​ван​ный танк, а там еще при​ба​ви​лось ис​ка​ле​чен​ных ма​шин, вы​шед​ших из боя. Так и соб​ра​лись мы все в груп​пу «без​ло​шад​ных».

Вот тут-то мне и до​ве​лось встре​тить зна​ме​ни​то​го ко​ман​ди​ра Рот​мис​тро​ва. По​до​шел к нам и спра​ши​ва​ет: «Ра​не​ные есть?». Мы от​ве​ти​ли, что нет, – толь​ко кон​ту​же​ные. «Ну, раз та​кое де​ло, раз ру​ки-но​ги це​лы, по​еде​те в Че​ля​бинск по​лу​чать но​вые ма​ши​ны. И пос​ко​рее воз​вра​щайтесь об​рат​но, то​ва​ри​щи. Мы вас очень ждем, ви​ди​те, что здесь тво​рит​ся».

На​до ска​зать, в Че​ля​бин​ске нас уже жда​ли. Боль​шин​ство тан​ков сто​яли на плат​фор​ме, го​то​вые к от​прав​ке на фронт. До​вод​ку сна​ря​же​ния про​во​ди​ли сов​мес​тно с за​вод​ски​ми ра​бот​ни​ка​ми. Уже 20 июля мы сно​ва бы​ли на Кур​ской ду​ге.

И сра​зу по​чув​ство​ва​ли, что враг уже не тот, что был рань​ше. Нас​туп​ле​ние нем​цев про​ва​ли​лось. У вра​га ощу​щал​ся не​дос​та​ток бо​еп​ри​па​сов и го​рю​че​го. И тан​ков у не​го ста​ло мень​ше, да и мы по​ро​ха по​ню​ха​ли из​ряд​но. И уже стре​ля​ли на​вер​ня​ка.

А че​рез нес​коль​ко дней сра​же​ние на Кур​ской ду​ге по​бе​до​нос​но за​вер​ши​лось. «Нем​цы по​те​ря​ли в нем поч​ти пол​мил​ли​она сол​дат и офи​це​ров и око​ло 1500 тан​ков. На​ши по​те​ри сос​та​ви​ли 800 ты​сяч сол​дат и офи​це​ров и 5000 тан​ков» (Из кни​ги Г.К. Жу​ко​ва «Вос​по​ми​на​ния»). На​ша ар​мия за каж​дый день сра​же​ния на Кур​ской ду​ге те​ря​ла до 10 ты​сяч бойцов. Мы сра​жа​лись с очень гроз​ным вра​гом.

По​бе​дить «тигр» не так-то прос​то. Не каж​дый сна​ряд брал его ло​бо​вую 22-сан​ти​мет​ро​вую бро​ню. «Тигр» был к то​му же ос​на​щен че​тырь​мя круп​но​ка​ли​бер​ны​ми пу​ле​ме​та​ми, ко​то​рые би​ли точ​нее на​ших. И к на​ча​лу Кур​ской бит​вы нам по-нас​то​яще​му еще ник​то не по​мо​гал. Мы би​лись один на один. Дру​гой бы на​род не выс​то​ял, наш по​бе​дил! Мы бы​ли мо​ло​ды​ми, не​обстре​лян​ны​ми и про​ти​вос​то​яли войску, ко​то​рое прош​ло хо​ро​шую шко​лу.

Не все учас​тни​ки сра​же​ния смог​ли по​лу​чить зас​лу​жен​ные наг​ра​ды. Я ви​дел по те​ле​ви​зо​ру, что в По​дольске еще ле​жат 640 ты​сяч наг​рад​ных лис​тов.
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