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Ви​це-гу​бер​на​тор Ени​сейской 
гу​бер​нии из ро​да Га​миль​то​нов
(К би​ог​ра​фии с.с. П.Ф. Хо​му​то​ва)

Дол​жность ви​це-гу​бер​на​то​ра бы​ла вве​де​на в Рос​сии с пер​вым уч​реж​де​ни​ем гу​бер​ний 1708 г. По за​ко​но​да​тель​ству Рос​сийской Им​пе​рии ви​це-гу​бер​на​то​ры яв​ля​лись по​мощ​ни​ка​ми гу​бер​на​то​ров и за​ве​до​ва​ли раз​лич​ны​ми воп​ро​са​ми об​ще​го гу​бернско​го уп​рав​ле​ния. Впро​чем, не во всех гу​бер​ни​ях ин​сти​тут ви​це-гу​бер​на​то​ра имел та​кую дав​нюю ис​то​рию. В Ени​сейской гу​бер​нии дол​жность ви​це-гу​бер​на​то​ра бы​ла вве​де​на в струк​ту​ру гу​бернской влас​ти толь​ко в ре​зуль​та​те си​бир​ской ре​фор​мы 1895 г. [1], до это​го вре​ме​ни со​от​вет​ству​ющи​ми пол​но​мо​чи​ями об​ла​дал пред​се​да​тель гу​бернско​го прав​ле​ния.

В Ени​сейской гу​бер​нии с мо​мен​та уч​реж​де​ния дол​жнос​ти до ее лик​ви​да​ции на пос​ту на​хо​ди​лось де​сять ви​це-гу​бер​на​то​ров: с.с. В.Л. Прик​лон​ский, князь В.П. Уру​сов, с.с. П.Ф. Хо​му​тов, с.с. И.М. Са​зо​нов, к.с. В.Н. Со​ко​лов​ский, д.с.с. Н.П. Бе​ло​мес​тнов, д.с.с. А.К. Мил​лер, с.с. А.Г. Лу​бен​цов, к.с. Б.В. Пи​са​рен​ков, пол​ков​ник Л.П. Рим​ский-Кор​са​ков. Не​ко​то​рые из них – пред​ста​ви​те​ли древ​них дво​рян​ских ро​дов, из​вес​тные нам и сов​ре​мен​ни​кам своей об​ще​ствен​но по​лез​ной де​ятель​ностью, как, нап​ри​мер, биб​ли​ог​раф и ис​сле​до​ва​тель Яку​тии стат​ский со​вет​ник Ва​си​лий Льво​вич Прик​лон​ский. К ве​ли​ко​му огор​че​нию, есть и та​кие, о ко​то​рых в ис​то​рии и ли​те​ра​ту​ре ров​ном сче​том ни​че​го не ска​за​но. К та​ко​вым от​но​сит​ся стат​ский со​вет​ник Па​вел Фе​до​ро​вич Хо​му​тов – ви​це-гу​бер​на​тор Ени​сейской гу​бер​нии (05.02.1900–19.01.1901), уп​рав​ляв​ший при гу​бер​на​то​ре д.с.с. Ми​ха​иле Алек​сан​дро​ви​че Пле​це.

Па​вел Фе​до​ро​вич ро​дил​ся в 1857 г. в Ки​не​шем​ском уез​де Кос​тром​ской гу​бер​нии. Про​ис​хо​дил из ро​да по​том​ствен​ных дво​рян, за​пи​сан​ных в VI часть ро​дос​лов​ной кни​ги Ярос​лав​ской и Кос​тром​ской гу​бер​ний. Хо​му​то​вы – дво​рян​ский род Ве​ли​ко​го Нов​го​ро​да (ны​не го​род Ры​бинск Ярос​лав​ской об​лас​ти), ве​дет свое на​ча​ло от Ива​на Ва​силь​еви​ча, вла​дев​ше​го с 1670 г. по​месть​ями в Ярос​лав​ском уез​де. Герб его вне​сен в VII часть Гер​бов​ни​ка Ярос​лав​ской гу​бер​нии [2].

По пре​да​нию, Хо​му​то​вы яв​ля​ют​ся по​том​ка​ми шот​лан​дца То​ма​са Га​миль​то​на, вы​ехав​ше​го в Рос​сию из Ве​ли​коб​ри​та​нии в 1542 г. вмес​те с ма​ло​лет​ним сы​ном Пет​ром, ко​то​рый по​том сос​то​ял «на служ​бе по Но​ву-Го​ро​ду». Сог​лас​но ро​дос​лов​ной, опуб​ли​ко​ван​ной в не​офи​ци​аль​ной час​ти га​зе​ты «Ярос​лав​ские гу​бернские ве​до​мос​ти» за 1889 г., № 37, в спи​сок дво​рян Ры​бин​ско​го уез​да Ярос​лав​ской гу​бер​нии Хо​му​то​вых с 1636 г. по ко​нец XIX в. вош​ли 44 пред​ста​ви​те​ля ро​да, об​ра​зо​вав в нем де​вять ко​лен. Глав​ным в спис​ке зна​чил​ся Гри​го​рий Пет​ро​вич, го​ро​до​вой дво​ря​нин (1611). По се​мейно​му пре​да​нию, он был вы​ход​цем из Шот​лан​дии из ро​да Га​миль​то​нов.

С точ​ки зре​ния этой ис​то​рии о свя​зи ро​дов двух стран клю​че​вы​ми фи​гу​ра​ми яв​ля​ют​ся пер​со​на​жи пер​во​го по​ко​ле​ния: Петр Гри​горь​евич Хо​му​тов (1626–1654), его же​на Ев​до​кия Сте​па​но​ва-Го​рих​вос​то​ва, Кузь​ма Гри​горь​евич Хо​му​тов и, глав​ным об​ра​зом, три его до​че​ри. Млад​шая из них, Ев​до​кия Гри​горь​ев​на, бы​ла за​му​жем за ближ​ним бо​яри​ном, обе​ре​га​те​лем цар​ской пе​ча​ти Ар​та​мо​ном Сер​ге​еви​чем Мат​ве​евым, ко​то​рый в 1671–1676 гг. воз​глав​лял По​сольский при​каз Рос​сии (см. Ар​та​мон Мат​ве​ев // Меж​ду​на​род​ная жизнь. 1999. № 9. С. 89–98.). Прод​ви​же​нию Мат​ве​ева по слу​жеб​ной лес​тни​це в не​ма​лой сте​пе​ни спо​соб​ство​ва​ло и то, что имен​но в его до​ме вос​пи​ты​ва​лась в ду​хе ве​яний ев​ро​пейской куль​ту​ры и об​ра​за жиз​ни На​талья Ки​рил​лов​на На​рыш​ки​на. Эти сер​деч​ные от​но​ше​ния ук​реп​ля​лись и тем, что род​ная пле​мян​ни​ца Ев​до​кии Гри​горь​ев​ны Ев​до​кия Пет​ров​на Хо​му​то​ва бы​ла за​му​жем за Фе​до​ром По​лу​эк​то​ви​чем На​рыш​ки​ным, род​ным дя​дей На​тальи Ки​рил​лов​ны. В до​ме Мат​ве​евых царь Алек​сей Ми​хайло​вич поз​на​ко​мил​ся с На​тальей Ки​рил​лов​ной и за​тем выб​рал ее се​бе в же​ны. На​талья Ки​рил​лов​на ста​ла вто​рой же​ной ца​ря Алек​сея Ми​хайло​ви​ча, ро​ди​ла ему сы​на Пет​ра Алек​се​еви​ча, став​ше​го им​пе​ра​то​ром всея Ру​си Пет​ром I [3]. Сле​ду​ет сог​ла​сить​ся, что факт ин​те​рес​ный… Од​на​ко вер​нем​ся к ви​це-гу​бер​на​то​ру П.Ф. Хо​му​то​ву.

Па​вел Фе​до​ро​вич, как мно​гие ад​ми​нис​тра​то​ры Ени​сейской гу​бер​нии, – от​став​ной во​ен​ный, не по​нас​лыш​ке зна​ко​мый с ар​мейским бы​том. Об​ра​зо​ва​ние по​лу​чил в Ни​же​го​род​ской гра​фа Арак​че​ева во​ен​ной гим​на​зии (с 1882 – ка​дет​ский кор​пус, с 1917 – Ни​же​го​род​ская гра​фа Арак​че​ева гим​на​зия во​ен​но​го ве​дом​ства), за​тем в Пер​вом во​ен​ном Пав​лов​ском учи​ли​ще, в ко​то​ром обу​чал​ся два го​да. «По окон​ча​нию кур​са на​ук» 14 ав​гус​та 1875 г. про​из​ве​ден в пра​пор​щи​ки и за​чис​лен в третью ба​та​рею третьей Гре​на​дер​ской ар​тил​ле​рийской бри​га​ды, и, как ска​за​но в фор​му​ляр​ном спис​ке, «в по​хо​дах и де​лах про​тив неп​ри​яте​ля был» [4]. Во вре​мя войны с Тур​цией 1877–1878 гг. в зва​нии по​ру​чи​ка на​хо​дил​ся в дей​ству​ющей ар​мии, с ба​та​реей пе​ре​шел гра​ни​цу с Ру​мы​нией, за​тем р. Ду​най и уча​ство​вал в оса​де Плев​ны (под на​чаль​ством кня​зя Кар​ла Ру​мын​ско​го). Про​явил се​бя ге​ро​ичес​ки «в пос​лед​нем пле​вен​ском бою и взя​тии в плен Ос​ма​на-Па​ши в Вы​со​чайшем Го​су​да​ря им​пе​ра​то​ра при​сут​ствии 28 ок​тяб​ря 1877 го​да» [5], за что был наг​раж​ден ор​де​ном Свя​той Ан​ны 4-й сте​пе​ни с над​писью «За храб​рость» [6].

От служ​бы в дей​ству​ющей ар​мии Па​вел Фе​до​ро​вич уво​лил​ся по се​мейным об​сто​ятель​ствам с чи​ном штабс-ка​пи​та​на и мун​ди​ром в 1881 г., а вов​се от служ​бы – в 1883 г.

Граж​дан​скую служ​бу П.Ф. Хо​му​тов на​чал в сен​тяб​ре 1882 г. в ста​ту​се по​чет​но​го ми​ро​во​го судьи по род​но​му Ки​не​шем​ско​му уез​ду Кос​тром​ской гу​бер​нии, в 1883–1884 гг. «ис​прав​лял» (за​ме​щал) дол​жность неп​ре​мен​но​го чле​на Ки​не​шем​ско​го уез​дно​го по кресть​ян​ским де​лам при​сут​ствия. Па​вел Фе​до​ро​вич про​явил се​бя от​вет​ствен​ным, спо​соб​ным к служ​бе че​ло​ве​ком, и Зем​ское соб​ра​ние на вы​бо​рах 1884 г. вновь пред​ло​жи​ло его в по​чет​ные судьи, но он от​ка​зал​ся [7]. Ос​ме​лим​ся пред​по​ло​жить, при​чи​ной пос​лу​жил тот факт, что ос​нов​ным наз​на​че​ни​ем ми​ро​вых су​дей по за​мыс​лу пра​ви​тель​ства бы​ло «об​лег​че​ние ис​пол​не​ния мно​го​чис​лен​ных обя​зан​нос​тей ми​ро​во​го судьи ли​цом, зас​лу​жи​ва​ющим пол​но​го до​ве​рия и ува​же​ния, не ли​шая воз​мож​нос​тей ис​пол​не​ния сво​их обыч​ных обя​зан​нос​тей» [8]. Та​ким об​ра​зом, почётный ми​ро​вой судья ис​пол​нял свои обя​зан​нос​ти на об​ще​ствен​ных на​ча​лах, не по​лу​чая де​нег от го​су​дар​ства «на со​дер​жа​ние и рас​хо​ды по своей дол​жнос​ти» [9].

Па​вел Фе​до​ро​вич в 1885–1898 гг. из​би​рал​ся Ки​не​шем​ским, за​тем Кос​тром​ским дво​рян​ским соб​ра​ни​ем на дол​жность уез​дно​го пред​во​ди​те​ля дво​рян​ства. В те​че​ние это​го пе​ри​ода им бы​ли по​лу​че​ны ор​де​на Св. Ста​нис​ла​ва и Св. Ан​ны 2-й сте​пе​ни, Св. Вла​ди​ми​ра 4-й сте​пе​ни. В 1899 г. он стал гу​бернским пред​во​ди​те​лем дво​рян​ства Кос​тром​ской гу​бер​нии, но фак​ти​чес​ки к ис​прав​ле​нию обя​зан​нос​тей не прис​ту​пил.

Вы​со​чайшим при​ка​зом по граж​дан​ско​му ве​дом​ству от 05.02.1900 г. за № 7 Хо​му​тов П.Ф., в воз​рас​те 43 лет, был наз​на​чен на пост Ени​сейско​го ви​це-гу​бер​на​то​ра и, при​быв к мес​ту служ​бы в г. Крас​но​ярск, всту​пил в дол​жность. Од​на​ко прос​лу​жил в гу​бер​нии Па​вел Фе​до​ро​вич не​дол​го – все​го до 19.10.1901 г., так как был пе​ре​ве​ден на дол​жность гу​бер​на​то​ра Вят​ской гу​бер​нии, на пос​ту ко​то​ро​го ос​та​вал​ся до де​каб​ря 1904 г. [10]. В пе​ри​од 23.12.1904–10.11.1905 гг. яв​лял​ся гу​бер​на​то​ром Ка​зан​ской гу​бер​нии [11], пос​ле ре​во​лю​ци​он​ных со​бы​тий ушел с дол​жнос​ти в от​став​ку по сос​то​янию здо​ровья, а за​тем и вов​се ос​та​вил го​су​дар​ствен​ную служ​бу. Точ​ная да​та смер​ти Пав​ла Фе​до​ро​ви​ча не​из​вес​тна.
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